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Bankarski Rizici
Kreditni Rizik
Ili Rizik Druge Ugovorne Strane Određuje Se Kao Vjerovatnost Da Dužnik Ili Izdavatelj Finansijskog Sredstva Neće Biti Sposoban Platiti Kamatu Ili Otplatiti Glavnicu Prema Uvjetima Utvrđenim U Sporazumu O Kreditiranju- Sastavni Je Dio Bankovnog Poslovanja.
Među Rizicima Sa Kojima Se Banka Suočava, Ovo Je Najvažnija Vrsta. Neizvršavanje Obaveza Od Strane Klijenata Banke, Kao Druge Strane U Kreditnom Poslu, Ima Za Rezultat Gubitak Cjelokupnog Potraživanja.
Osim Klasičnih Kreditnih Poslova, Kreditni Rizik Nastaje Kod Trgovanja Različitim Finansijskim Instrumentima Na Tržištu. Uprkos Inovacijama U Području Finansijskih Usluga Kreditni Je Rizik Još Najznačajniji Pojedinačni Uzrok Stečajeva Banaka. Razlog Tome Jest Što Se Više Od 80% Bilanse Stanja Banaka U Načelu Odnosi Na Ovaj Vid Upravljanja Rizicima.
Kreditni Rizik Se Javlja Kad God Su Bankovna Sredstva Investirana, Izložena, Proširena I Posvećena. Kreditni Rizik Se Može Pronaći U: Kreditima, Investicijskom Portfoliu, Bankovnim Prekoračenjima, Kreditnim Pismima.
Kreditni Rizik Također Postoji U Različitim Bankovnim Proizvodima, Aktivnostima I Uslugama Kao Što Su: Derivati, Devizni Kurs, Gotovinske Usluge, Trgovinske Finansije. Ovaj Rizik Ne Postoji Kad Je Riječ O Ulaganju U Državne Vrijednosne Papire Ili Bankovne Depozite Čiju Isplatu Jamči Država. Za Kreditni Rizik Se U Engleskoj Terminologiji Često Koristi Izraz Default Risk Pri Čemu Default Nastaje U Tri Slučaja :
• Prvo,Ako Dužnik Ne Izvrši Plaćanja Po Kreditnom Ugovoru Ni Posle Najmanje Tri Mjeseca Od Momenta Dospijeća
• Drugo, Ako Dužnik Prekrši Neku Od Zaštitnih Klauzula U Kreditnom Ugovoru Tada Se Automatski Pokreću Pregovori Između Banke I Dužnika U Protivnom Banka Zahtjeva Da Dužnik Momentalno Vrati Cijeli Dug.
• Treće, Ekonomski Default Nastaje Kada Ekonomska Vrijednost Aktive Dužnika Padne Ispod Vrijednosti Njegovog Duga. Ekonomska Vrijednost Duga Predstavlja Vrijednost Očekivanih Budućih Novčanih Tokova Diskontovanih Na Sadašnji Momenat Putem Odgovarajuće Diskontne Stope. Naime, Ako Tržišna Vrijednost Aktiva Dužnika Padne
Ispod Tržišne Vrij. Obaveza to Znači Da Su Sadašnja Očekivanja Budućih Novč Tokova Takva Da Se Dug Ne Može Vratiti.
Operativni Rizik
Baselski Odbor Za Nadzor Banaka Definira Kao Rizik Gubitaka Koji Proizlaze Iz Neprimjerenih Ili Pogrešnih Unutrašnjih Procesa , Ljudi I Sistema Ili Zbog Vanjskih Događaja. Ova Definicija Uključuje Pravni,Ali Isključuje Strateški Rizik. Strateški Rizik Je Potencijalni Gubitak Koji Se Može Pojaviti Uslijed:
- Vođenja Neefektivne Poslovne Strategije,
- Odsustva Integrisane Poslovne Strategije,
- Nemogućnosti I Nesposobnosti Da Se Integrišu Te Strategije
- Nemogućnosti I Nesposobnosti Da Banka Prilagodi Svoje Strategije Promjenama Koje Nastaju U Posl. Okruženju.
Banka Preuzima Strateški Rizik Kada Ulazi U Nove Poslovne Aktivnosti Ili Kada Mijenja Način Na Koji Trenutno Izvršava Neku Od Važnih Aktivnosti.
Banka Izgrađuje Sistem Upravljanja Operativnim Rizikom U Skladu Sa Smjernicama Baselskog Sporazuma O Adekvatnosti Kapitala ( Basell II). Sistem Se Temelji Na Prikupljanju Podataka Koji Su Posljedica Operativnog Rizika ( Razvrstanih Prema Poslovnim Linijama I Vrstama Događaja) I Period. Provođenju Samoprocjene Rizika I Kontrola.
Tendencije Kao Što Su Povećano Korištenje Visoko Automatizirane Tehnologije, Porast Poslovanja Sa Stanovništvom I Rast Elektronskog Bankarstva, Sve Veće Oslanjanje Na Vanjske Izvore I Povećano Korištenje Razrađenih Tehnika Za Smanjenje Izloženosti Kreditnom I Tržišnom Riziku Utjecali Su Na Povećanje Izloženosti Operativnom Riziku.
Operativni Rizik Banke Je Usko Povezan Sa Njenim Operativnim Politikama I Procesima I Da Li Ima Adekvatne Kontrole. Ovaj Rizik Je Teško Mjeriti Direktno Ali Je Vjerovatno Veći Što Je Veći Broj Odjeljenja I Filijala, Zaposlenih Ili Kredita Insajderima.
Vrste Operativnog Rizika Su: Unutrašnja Prevara, Vanjska Prevara, Radno Pravo I Sigurnost Na Radu, Odnosi Sa Klijentima I Proizvodi, Štećenja Fizičke Imovine, Prekidi U Posl. I Pad Sistema, Izvršenje Isporuka I Uprav Procesima.
Tržišni
Je Rizik Rizik Koji Neka Banka Može Snositi Uslijed Nepovoljnih Kretanja Tržišnih Cijena.
Izloženost Takvom Riziku Može Nastati Uslijed Bančinog Poduzimanja Namjernih Špekulativnih Pozicija Ili Može Proizaći Iz Bančine Aktivnosti Trgovanja Devizama. Svaki Sastavni Dio Rizika Uključuje Opći Tržišni Rizik I Specifični Rizik Koji Nastaje Uslijed Specifične Strukture Portfelja Neke Banke.
Sve Veća Izloženost Banaka Tržišnom Riziku Uzrokovana Je Tendencijom Raznolikosti Bankovnog Poslovanja I Njenim Razvojem Od Tradicionalno Posredničke Uloge Prema Aktivnostima „ Stvaranja Tržišta“ I Špekulativnog Trgovanja Tj. Aktivnosti U Kojoj Banke Raspodjeljuju Određeni Iznos Kapitala Za Aktiv. Namjernog Preuzimanja Rizika.
Var Je Modelirajuća Tehnika Koja Obično Mjeri Sveukupnu Izloženost Banke Tržišnom Riziku Te, Uz Određeni Nivo Vjerovatnosti, Procjenjuje Iznos Koji Bi Banka Izgubila Da Mora Držati Neku Aktivu Tijekom Određ. Vrem. Razdoblja.
Rizik Kamatne Stope
Predstavlja Osjetljivost Kapitala I Prihoda Banke Na Promjene Ukamatnim Stopama. Kada Se Kamatne Stope Na Finansijskom Tržištu Promjene, To Utiče Na Prihod Banaka Kao Što Su Prihodi Od Kamata Po Kreditima I Vrijednosnicama I Na Trošak Kamata Na Depozite I Ostala Sredstva Koja Je Banka Posudila. Također Se Mijenja Tržišna Vrijednost Aktive I Pasive Banke Mijenjajući Tako Neto Vrijednost Banke. Kamatna Stopa Bilo Bilo Kojeg Određenog Kredita Ili Vrijednosnice Je Određena Finansijskim Tržištem Gdje Se Banke Prilikom Odobravanja Kredita Nalazi Na Strani Ponude a Na Strani Tražnje Se Pojavljuju Kada Nude Usluge Depozita Javnosti Ili Kad Izdaju Nedepozitne Zadužnice Iou (Pisane Dokumente Koji Daju Dokaz O Dugovanju) Kojim Pribavljaju Sredstva Za Plasmane I Različita Ulaganja. Većina Pojedinih Banaka Mora Biti Ona Koja Prihvaća Cijene, A Ne Tvoritelj Cijena I Mora Prihvatiti Nivo I Trend Kamatnih Stopa Kakvim One Jesu Te Stvarati Planove Primjereno Tomu.
Kada Se Tržišne Kamatne Stope Kreću, Bankari Su Suočeni Sa Dvjema Osnovnim Vrstama Rizika Kamatne Stope: Rizikom Cijena I Reinvesticijskim Rizikom.
Rizik Cijena - Pojavljuje Se Kada Tržišne Kamatne Stope Rastu, Uzrokujući Pad Tržišne Vrijednosti Većine Obveznica I Kredita S Nepromjenjivom Kamatnom Stopom Koju Banka Posjeduje. Ako Banka Želi Prodati Te Finansijske Instrumente U Periodu Kad Kamatne Stope Rastu, Mora Biti Spremna Prihvatiti Kapitalni Gubitak.
Reinvesticijski Rizik - Pojavljuje Se Kad Tržišne Kam St Padaju, Forsirajući Banku Na Ulaganje Sredstava Koja U Nju Pritječu U Manje Profitabilne Kredite, Obveznice I Drugu Prihodonosnu Aktivu, Smanjujući Tako Oček Buduć Prihode.
Devizni Rizik - Je Rizik Mogućnosti Nastanka Negativnih Efekata Na Finansijski Rezultat I Kapital Banke Uslijed Promjene Deviznog Kursa. U Praksi Devizni Rizik Se Sastoji Od Slijedećeg:
• Transakcijskog Rizika Ili Uticaja Promjena Kursa Na Strana Potraživanja I Dugovanja Koja Se Temelje Na Cijeni Tj. Razlika U Cijeni Po Kojoj Se Oni Naplaćuju Ili Plaćaju I Cijeni Po Kojoj Su Priznati U Lok. Valuti U Fin. Izvj. Neke Banke
• Ekonomskog Ili Poslovnog Rizika Vezanog Za Uticaj Promjene Kursa Na Dugu Poziciju Neke Države Npr. Deprecijacija U Lokalnoj Valuti Može Uzrokovati Pad Uvoza I Veći Izvoz
• Rizika Revalorizacije Ili Rizika Konverzije Koji Nastaje Kada Se Devizna Pozicija Neke Banke Revalorizira U Domaćoj Valuti Ili Kad Matična Institucija Provodi Finansijsko Izvještavanje.
Rizik Vlasničkih Udjela/ Kapitala
Ovaj Rizik Odnosi Se Na Preuzimanje Ili Držanje Pozicija Trgovačke Knjige U Vlasničkim Udjelima Ili Sredstvima Koji Se Ponašaju Slično Njima (Npr. Konvertibilne Vrijednosnice) I Njihovim Derivatima. Slično Tome Rizik Vezan Za Vlasničke Uloge Obračunava Se Za Specifični Rizik Držanja Određene Vrijednosnice (Beta) Kao I Za Poziciju Na Tržištu U Cjelini. Za Derivate Se Rizik Mjeri Konvertiranjem Derivata U Teoretsku Vlasničku Poziciju Instrumenta Na Kojem Se Derivat Bazira. Ovaj Rizik Može Biti Rezultat Iz Općeg I Specifičnog Rizika.Za Razliku Od Općeg Specifični Se Može Reducirati Diverzifikacijom.
Rizik Likvidnosti
Je Rizik Mogućnosti Nastanka Negativnih Efekata Na Finansijski Rezultat I Kapital Banke Uslijed Nesposobnosti Te Banke Da Ispunjava Svoje Dospjele Obaveze. Većina Bankovnih Aktivnosti Ovisi Od Sposobnosti Neke Banke Da Osigura Likvidnost Svojim Klijentima. Banke Su Posebno Osjetljive Na Probleme Likvidnosti Kako Na Nivou Pojedine Institucije, Tako I Sa Stajališta Cijelog Tržišta.
Važnost Likvidnosti Se Očituje I Jasno Raspoznaje Tek U Kriznim Situacijama. Banka Sa Adekvatnom Likvidnošću Će Puno Lakše Premostiti Krizne Situacije I Šokove.
Rizik Likvidnosti Je «derivirani» Oblik Rizičnosti I Kako Je Posljedica Izloženosti Drugim Rizicima, Banke Rizik Likvidnosti Često Marginaliziraju. Naime, Jedno Od Istraživanja Pokazalo Je Da Čak 67 Posto Risk Managera Američkih Banaka Smatra Da Likv. Uopće Nije Problem U Njihovim Bankama Te Ju Stoga Niti Naročito Ne Istražuju.
Ovaj Rizik Može Biti Rezultat Ili Problema Finansiranja Ili Tržišni Likvidnosti Rizik. Rizik Finansiranja Likvidnosti Predstavlja Nemogućnost Likvidiranja Potraživanja Ili Dobijanja Adekvatnog Finansiranja Novim Zaduživanjem.
Tržišni Likvidnosti Rizik Predstavlja Nemogućnost Banke Da Lako Kompenzira Specifična Ulaganja Bez Značajnih Gubitaka Zbog Neadekvatne Dubine Tržišta Ili Tržišnih Poremećaja.
Rizik Likv. Je Najveći Kad Banka Ne Može Da Anticip. Nove Zajmovne Zahtj. I Nema Pristup Novim Izvorima Gotovine.
U Suvremenim Uslovima Ovaj Rizik Ima Sekundarni Značaj Zato Što Se Obično Pokriva Drugim Instrumentima. Kod Ovog Rizika Banka Se Suočava Sa Dva Problema: Manjkom Likvidnih Sredstava Ili Mogućnošću Da Na Tržištu Mobiliše Likvidonosna Sredstva.
U Funkciji Planiranja Potrebnog Nivoa Likvidnih Sredstava, Banke Trebaju Planirati Izvore I Strukturu Adekvatnog Likvidnog Potencijala, I Uvezi S Tim Planirati I Kreditnu Politiku. Ročnost Plasmana, Odnosno Kreditnog Portfolia Je Determinisana Upravo Ročnošću Izvora. S Obzirom Da Je Ročna Transformacija Srestava Kod Banaka Inherentno Povezana Sa Funkcionalnim Karakteristikama Bankarskog Poslovanja, Banke Kontinuirano Kontrolišu I Drže Ročnoe
Debalanse Između Izvora I Plasmana U Okviru Propisanih Minimalnih Limita.
Upravljanje Rizicima
Upravljanje Tržišnim Rizicima
Tržišni Rizik Odnosi Se Na Rizik Gubitka Banke Usljed Nepovoljnog Kretanja Kamatnih Stopa, Deviznih Kurseva, Cijena Dionica I Pozicija Po Derivatnim Instrumentima Dakle Tržišnih Varijabli Kod Kojih Banka Ima Izloženost. Glavno Mjerilo Za Determinaciju Neočekivanog Tržišnog Gubitka Je Metodologija Var (Value-At-Risk). To Je Ustvari Procjena Potencijalnog Gubitka Usljed Kretanja Tržišnih Cijena Koja Su Za Banku Nepovoljna. Var Izražava Maksimalan Gubitak Banke Ali Samo Do Određenog Nivoa Povjerenja. Specifičnost Regulisanja Tržišnih Rizika Sastoji Se U Tome Što Banke Drže Obveznice, Dionice I Devize U Znatnoj Mjeri Kratkoročno Pa Je Stoga Neophodna Permanentna Revizija Njihove Vrijednosti Na Bazi Tržišnih Cijena.
Kod Upravljanja Tržišnim Rizicima Banke Mogu Da Koriste Standardnu Metodologiju Ili Svoje Interne Modele Za Evaluaciju Tržišnih Rizika I Za Determinaciju Formiranja Obaveznog Kapitala Za Pokrivanje Tržišnih Rizika. Standardna Metodologija Predviđa Obavezni Kapital I Na Devizne Pozicije Banaka Zbog Mogućih Promijena Deviznih Kurseva Koji Bi Bili Nepovoljni Za Banku. Umjesto Standardne Metodologije Banke Mogu Da Koriste Interne Modele Za Mjerenje Tržišnih Rizika Ukoliko Imaju Zadovoljavajuće Interne Sisteme Upravljanja Tržišnim Rizicima S Tim Da Ti Sistemi Moraju Da Budu Eksplicitno Prihvaćeni Od Strane Supervizorske Institucije.
U Banci Nekada Postoji Nezavisna Služba Za Kontrolu Rizika. Interni Modeli Mora Da Sadrže Odgovarajuće Limite Koji Na Operativnom Nivou Ograničavaju Izloženost Tržišnim Rizicima. Korektivni Multiplikator Mora Da Iznosi Namjanje 3 A Može Eventualno Da Bude Povećan Na 4 Što Zavisi Od Rezultata Tzv. Back Testinga. Banka Mora Da Ima Spreman Rigorozan Program Stress Testinga.
Što Se Tiče Kvantitativnih Standarda, Banke Koje Koriste Sopstvene Interne Modele Imaju Slijedeće Obaveze:
- Evaluacija Var Vrši Se Na Dnevnoj Bazi Na Nivou 99%;
- Statističku Bazu Na Osnovu Koje Se Vrše Var Obračuni Mora Da Iznosi Najmanje Godinu Dana, S Tim Da Se Revizija Te Baze Vrši Najmanje U Tromjesečnim Intervalima;
- Supervizorska Vlast Ne Propisuje Određeni Interni Model Kojeg Se Banke Moraju Pridržavati, Tako Da Banke Mogu Da Koriste Razne Modele S Tim Da Budu Ispunjeni Zahtjevi Kvalitativnih I Kvantitativnih Standarda. Interni Model Koji Utvrdi Banka Mora Da Dobije Eksplicitnu Saglasnost Supervizorske Vlasti.
- Banka Mora Da Sprovodi Regularni Program Back Testinga Svog Internog Modela Tržišnog Rizika. Zapravo Se Radi O Ex Post Provjeri Efektivnosti Internog Modela Putem Upoređenja Var Procjene Rizika Sa Stvarnim Dobicima I Gubicima Banke.
Back Testing Treba Da Pokaže Da Li Je Konkretan Interni Model, Koji Banka Koristi, Pouzdano Mjerilo Potencijal. Gubitaka Banke.
Portfolio Upravljanje Kreditnim I Tržišnim Rizicima
U Praksi Je Već Odavno Poznato Da Koncentracija Rizika Preko Mehanizama Diverzifikacije Smanjuje Rizike U Portfoliju. Na Primjer, Ako Se U Portfoliju Banke Nalazi 5 Zajmova Datih Raznim Kompanijama, Rizik Portfolija Je Niži Od Zbira Individualnih Rizika. Kvantitativna Analiza Ima Za Cilj Da Precizno Pokaže Sniženje Portfolija Rizika U Odnosu Na Zbir Individualnih Rizika.
Efekti Diverzifikacije Na Visinu Portfolio Rizika Banaka Ili Drugih Finansijskih Institucija Mogu Se Interpretirati I Na Slijedeći Način. Polazi Se Od Činjenice Da Svi Rizici Ne Nastupaju Zajedno, Što Je Osnova Za Stvaranje Razlike Između Visine Rizika Na Nivou Individualnih Transakcija I Na Nivou Portfolija. Osnovni Faktori Koji Determinišu Rizike Na Individualnom I Portfolio Nivou Su Isti I Visina Izloženosti Riziku I Vjerovatnoća Nastupanja Gubitka -Relacione Veze Između Dva Rizika, Koja Se Nalaze U Portfoliju Banke, Mjere Se Putem Korelacije –1, Dok Uopšte Ne Postoje Kod Korelacije +1.
Upravljanje Valutnim Rizikom
Rizik Deviznog Kursa Ili Valutni Rizik Kod Banaka Nastaje Kada Dođe Do Promjene Deviznih Kurseva Ukoliko Banke Imaju Neravnotežu Devizne Aktive I Pasive. U Savremenom Bankarstvu Je Valutni Rizik Znatno Porastao Prije Svega Iz Razloga Što Je U Procesima Globalizacije Došlo Do Porasta Deviznih Transakcija Ne Samo Po Robnom Nego I Po Finansijskom Osnovu. Zapravo Se Daleko Najveći Dio Ukupnih Deviznih Transakcija Ostvaruje U Vezi Sa Tokovima Kapitala Između Zemalja. Masivne Devizne Transakcije Sadrže I Odgovarajuće Devizne Rizike Kod Banaka Naročito Ako Banke Imaju Visoke Otvorene Devizne Pozicije. Najveće Američke Banke Ostvaruju Iz Deviznih Transakcija Čak Do 20% Svojih Ukupnih Profita. Kada Je U Okviru Evropske Unije Uveden Euro Kao
Zajed. Valuta to Je Bio Jak Udar Na Profit. Banaka Jer Je Znatno Smanjen Profit Iz Reduciranih Deviznih Transakc.
Kada Dođe Do Promjene Deviznog Kursa Neke Valute Koja Se Nalazi U Bilansnoj Strukturiposmatrane Banke Efekti Te Promjene Zavise Od Dvije Komponente. Prvo, Da Li Je I Koliko Valuta Aprecirala Ili Deprecirala. Drugo, Da Li Je Bilans Aktive I Pasive U Toj Valuti Pozitivan Ili Negativan. Ako Dođe Do Aprecijacije Neke Valute U Bilansu Banke Posmatrane Banke to Će Imati Pozitivan Imovinski Efekat Na Banku Ukoliko U Toj Valuti Ima Veću Aktivu Od Pasive. Međutim, Ukoliko Se Aprecijacija Posmatrane Valute Odnosi Na Banku Koja U Toj Valuti Ima Veću Pasivu Od Aktive to Će Na Banku Imati Negativan Imovinski Efekat. Ista Logika Važi I Za Efekte Deprecijacije Neke Valute, To Će Imati Negativan Imovinski Efekat Na Banku Ukoliko Je Aktiva U Toj Valuti Veća Od Pasive a Pozitivan Efekat Ukoliko Je Bilans Banke U Toj Valuti Negativan.
Upravljanje Kamatnim Rizikom
Kamatni Rizik Je Izuzetno Važan Za Banke, Jer Promjene Kamatnih Stopa Na Aktive I Obaveze Utiču Na Visinu Kamatne Marže (Margine) U Pozitivnom Ili Negativnom Pravcu. Time Promjene Kamatnih Stopa Mogu Da Utiču Na Profitrabilnost I Na Neto Imovin4u (Kapital) Banaka. Kamatni Rizik Sastoji Se U Promjeni Kamatnih Stopa Na Plasman I Obavaze Banaka, Ukoliko Su Promjene Kamatnih Stopa Nepovoljne Za Banku.
Na Analitičkom Planu Postoje 3 Modela Mjerenja Kamatnog Rizika:
- Revalorizacioni Model – Polazi Od Ročne Neravnoteže Pozicija Na Strani Aktive I Obaveza Banke, Imajući U Vidu Da Te Veličine Mogu Biti Revalorizovane U Narednom Periodu Usljed Promjene Kamatnih Stopa.
- Model Ročnosti – Polazi Od Uticaja Promjene Kamatnih Stopa Na Promjene Tržišne Vrijednosti Aktiva I Obaveza Banke. Prema Ovom Modelu Porast Kamatnih Stopa Smanjuje Tržišnu Vrijednost Aktiva I Obaveze Banke. Pri Tome Što Je Ročnost Obveznica U Aktivi I Pasivi Banke Duža to Je Sniženje Tržišne Vrijednosti Finansijskih Instrumenata Veće. Nasuprot Toga Pad Kamatnih Stopa Povećava Tržišnu Vrijednost Aktiva I Obaveza Banke.
Duracioni Metod- Polazi Od Tajminga Novčanih Tokova (Cash Flows) Zajmova I Depozitiva. Pod Duracionim Modelom Se Podrazumjeva Prosječna Dužina Novčanih Tokova Po Osnovu Aktiva I Obaveza. Duraciona Metoda Uzima U Obzir Da Banka Može Kod Zajma Koji Se Otplaćuje Polugodišnje Da Reinvestira Primljene Anuitete (Otplata + Kamata) Po Tržišnoj Kamatnoj Stopi Poslije Svakih 6 Mjeseci.
Zavisno Od Toga Da Li Je Bankarski Menadžer U Mogućnosti Da Korektno Predviđa Kretanje Kamatnih Stopa Na Finansijskom Tržištu Razlikujemo Dvije Strategije Upravljanja Kamatnim Rizicima:
A) Aktivna (Ofanzivna) Strategija
B) Pasivna (Defanzivna) Strategija
A) Aktivna (Ofanzivna) Strategija – Primjenjuje Se Kod Onih Banaka Koje Su U Stanju Tačno Predvidjeti Promjene Kamatnih Stopa Na Finansujskom Tržištu. Banke Tada Vrše Promjenu Ročne Transformacije Sredstava, A Sve U Cilju Ostvarenja Bankarske Dobiti. Primjena Ove Strategije Zavisi Od Očekivanja Budućeg Kretanja Kamatnih Stopa Na Finansijskom Tržištu. Ako Bankarski Menadžeri Očekuju Da Će Doći Do Porasta Kamatnih Stopa, Tada Oni Teže Da Povećaju Kamatno Osjetljivu Aktivu U Odnosu Na Kamatno Osjetljivu Pasivu. Ovo Dovodi Do Suprotnosti Interesa Banke I Njenih Dužnika (Klijenata). S Jedne Strane Dužnici Preferiraju Fiksne Kamatne Stope, Duže Rokove Otplate I Što Veće Iznose Kredita, A Sve U Cilju Sticanja Dužničke Dobiti. S Druge Strane, Interes Banke Je Upravo Suprotan. Ovaj Sukob Interesa Moguće Je Riješiti Tako Da Će Se U Kreditnom Ugovoru Utvrditi Fiksna Kamatna Stopa, Ali Sa Mogućnošću Da Se Ona Automatski Pretvori U Varijabilnu Kamatnu Stopu Ukoliko Stopa Inflacije Pređe Tačno Određenu Granicu U Ugovorenom Vremenskom Periodu.
B) Pasivna (Defanzivna) Strategija- Primjenjuje Se Kod Onih Banaka Koje Nisu U Stanju Tačno Predvidjeti Promjenu Kamatnih Stopa. Banke U Ovoj Situaciji Apsorbuju Kamatni Rizik Putem Vanbilansnih Transakcija I Operacija Kao Što Su Fjučersi I Opcije.
Transakcijakim Putem Fjučersa I Opcija Banka Pravovremenim Kupovinama Ili Prodajama Vrijednosnih Papira U Zavisnosti Od Kretanja Kamatne Stope Može Apsorbovati Kamatni Rizik. Banke Također Mogu Uvesti Kredite Sa Promjenljivom Kamatnom Stopom Čime Se Kamatni Rizik Prenosi Na Zajmotražioca.
Upravljanje Kamatnim Rizikom Podrazumjeva Utvrđivanje Prihvatljivog Limita Kamatne Složenosti Stalnim Praćenjem Povećanja Ili Smanjenja Kamatnog Rizika Putem Monitoringa Kamatne Strukture Pojedinih Kamatnih Pozicija Aktive I Pasive Bilansa.
Pri Tome Je Veoma Bitna Kategorizacija Bilansa Na Kamatno Osjetljivu Aktivu, Kamatno Osjetljivu Pasivu I Vanbilansne Pozicije.
Strategije Zaštite Od Kamatnog Rizika
Kao Osnovnu Strategiju Zaštite Od Kamatnog Rizika Banke Koriste Reviziju Kamatnih Stopa U Određenim Intervalima Koji Su Unaprijed Utvrđeni I Najčešće Iznose Od Tri Do Šest Mjeseci. Posebno Je Važno Da Banke Provjeravaju Kamatne Stope Na Zajmove Sa Dužim Rokovima Kako Bi Se Što Više Smanjio Debalans Između Kamatne Stope Na Plasmane I Kamatne Stope Na Izvore Sredstava. Na Osnovu Strategije Zaštite Od Kamatnog Rizika Određuje Se I Visina Kamatne Izloženosti Neke Banke. Ukoliko Banka Želi Da Smanji Izloženost Riziku Kamatne Stope Ona Se Odlučuje Za Strategiju Averzije Prema Riziku. Nasuprot Ovog Pristupa, Prilikom Agresivnog Pristupa Banka Svoju Strategiju Zaštite Od Kamatnog Rizika Formira Na Osnovu Procjene Budućeg Kretanja Kamatne Stope Na Tržištu. Da Bi Upravljale Kamatnim Rizicima Za Banke Je Najbitniji Permanentni Monitoring U Pogledu Kamatne Strukture Instrumenta Na Strani Aktive I Pasive Bilansa.
Koncept Baselskog Komiteta
U Kontekstu Procesa Internacionalizacije, Neophodna Je Međunarodna Harmonizacija Pravila U Poslovanju Banaka I Drugih Finansijskih Institucija. Organizacioni Nosilac Međunarodne Koordinacije Prudencionih Pravila Za Banke Je Baselski Komitet Za Bankarsku Superviziju.
Sačinjavaju Ga Visoki Finansijski Funkcioneri I Kontrolori Dvanaest Zemalja, Od Kojih Su Osam Iz Zemalja Evropske Unije I Četiri Iz Drugih Zemalja (Sad, Kanade, Japana I Švajcarske). Propisi Donijeti Od Strane Baselskog Komiteta Nisu Automatski Pravno Obavezujući Za Bankarske Institucije – Postaju Tek Kad Ih U Vidu Zakona Usvoje Skupštine U Zemljama I Operativno Sprovode Kod Banaka Na Svojoj Teritoriji Preko Nacionalnih Supervizorskih Institucija.
Smatra Se Da Bankarstvo Neke Zemlje Nema Zadovoljavajući Kredibilitet, Ukoliko Nisu Usvojena Baselska Pravila O Solidnom Poslovanju Banaka I Treba Istaći Da Ih Je Prihvatilo Preko 100 Zemalja. Bazelski Komitet Tretira Pitanja:
1. Međunarodne Saradnje U Superviziji
2. Unapređenja Supervizorskog Razumijevanja I Kvalitetu Supervizije Širom Svijeta
3. Razmjenu Informacija Na Osnovu Nacionalnih Sporazuma O Superviziji
4. Unapređenje Efektivnosti Tehnika Za Superviziju Međunarodnog Bankarskog Poslovanja
5. Uspostavljanje Minimalnih Standarda Supervizije
Prvi Ključni Dokument O Minimumu Obaveznog Kapitala Donijet Je Jula 1988. I Odnosio Se Na Regulisanje I Superviziju Kreditnih Rizika (Basel I). Propisivao Je Jedinstveni I Centralizovani Sistem Određivanja Visine Kreditnih Rizika. Zatim Je Januara 1996. Usvojen Amandman Koji Se Odnosi Na Regulisanje Tržišnih Rizika Banaka– Orijentiše Se Na Dvojni Sistem: Centralizovani I Drugi Zasnovan Na Internim Rejting Sistemima Samih Banaka. Dinamičan Razvoj Finansijskog Tržišta Ukazao Je Na Potrebu Izrade Novog, Sofisticiranijeg Okvira Za Mjerenje Rizika– Novi Bazelski Sporazum-Bazel II (2005.). Koncipiran Je Tako Da Se Poveća Osetljivost Na Rizik Kod Finansijskih Organizacija. On Daje Kompleksan Pristup Utvrđivanju Minimalno Potrebnog Kapitala U Svjetlu Većeg Broja Metodologija Za Mjerenje Rizika, Mogućnosti Izbora Metodologije. Aktuelni Dokument Baselskog Komiteta O Prudencionoj Kontroli I Superviziji Banaka Sadrži Tri Stuba. Prvi Stub Odnosi Se Na Regulisanje Minimalnog Obaveznog Kapitala Banaka Kao Pokrića Za Kreditni, Tržišni I Operativni Rizik Banaka Pri Čemu Se Polazi Od Nominalnih Iznosa Aktive Koji Se Koriguju Faktorima Rizika, Da Bi Se Dobila Riziko Ponderisana Aktiva. Generalni Stav Je Da Banke Moraju Da Sadrže Najmanje 8% Procenata Kapitala U Odnosu Na Riziko Ponderisanu Aktivu. Drugi Stub Odnosi Se Na Superviziju Banaka Od Strane Nadležnih Supervizorskih Institucija, Koje Prije Svega Prate Da Li Su Banke Formirale Adekvatne Nivoe Obaveznog Kapitala U Skladu Sa Propisima Ili U Skladu Sa Internim Metodologijama, Kao I Kontrolu Tih Metodologija. Supervizori, Takođe, Podstiču Banke Da Razvijaju Savremene Tehnike Upravljanja Rizicima. Treći Stub Odnosi Se Na Tržišnu Disciplinu Koja Je Definisana Kao Obavezno Davanje Informacija O Ključnim Performansama Banaka. Davanje Odgovarajućih Informacija Doprinosi Transparentnosti Profila Rizika. Predviđeni Su I Ciklusi Davanja Seta Adekvatnih Informacija – Na Polugodišnjoj Bazi, Odnosno Kvartalnoj (Za Međunarodno Aktivne Banke).
Regulacija I Supervizija Banaka
Odredbama Baselskog Komiteta Nametnuti Su Principi Za Superviziju Banaka Kojima Se Regulišu:
1. Preduslovi Za Efikasnu Superviziju Banaka – Postojanje Zakonskih Okvira Koji Regulišu Institucionalno Utemeljenje Agencije Za Superviziju Banaka I Odluka Koje Obezb. Postupak Supervizije I Zaštitu Supervizora;
Djelotvoran Sistem Supervizije Treba Se Temeljiti Na Nizu Eksternih Elemenata Ili Preduvjeta. Iako Uglavnom Izvan Nadležnosti Supervizora, Utiču Izravno Na Djelotvornost Supervizije U Praksi.
– Zdravu I Održivu Makroekonomsku Politiku
– Dobro Razvijena Javna Infrastruktura (Sistem Poslovnih Zakona, Definirana Računovodstvena Načela,Sistem Neovisnih Revizija, Učinkovito I Neovisno Sudstvo, Regulirana Ostala Fin. Trž, Djelotvoran Sis. Plaćanja I Kliringa)
– Jaka Tržišna Disciplina
– Mehanizmi Za Osiguravanje Zaštite Bankarskog Sistema (Ili Mreže Javne Sigurnosti).
2. Izdavanje Dozvola Ili Licencir. Banaka – Kontr. Onoga Što Banka Čini Sa Stanovišta Djel. Koju Ona Obavlja.
Izdavanje Dozvola Stavlja Banku U Položaj Da Mora Ispuniti Niz Kriterija. Struktura Vlasništva, Sastav Organa Nadzora, Kvalitet Menadžmenta, Postojanje Strategije I Vizije Banke, Kvalitet Interne I Ekstene Kontrole, Organizaciona Struktura, Povezanost Banke Sa Drugim Licima, Su Predmet Ocjene I Ispunjenja Uslova. Uslov Visine Temeljnog Kapitala Je Više Važan Kao Standard Zaštite Banke Od Rizika, Dok Uslovi Koji Se Tiču Kvaliteta I Nadzora Su Suštinski Za Uspješnost Poslovanja.
3. Opreznosni Principi I Zahtjevi U Bankarstvu – Podrazumijevaju Zaštitu Od Rizika. Ključni Rizici Su: Kreditni Rizik, Tržišni Rizik, Rizik Kamatnih Stopa, Valutni Rizik I Rizici Koji Dolaze Iz Okruženja Usljed Izmjene Zakonske Regulative I Promjena Uslova Privređivanja. U Pricipu Rizici Se Ne Mogu Izbjeći, Ali Se Posljedice Mogu Smanjiti Kroz Sistem Upravljanja Rizicima.
4. Metode Stalne Supervizije Banaka – Obuhvataju Prikupljanje I Analizu Informacija. Aktivnosti Supervizora Su Kombinacija Aktivnosti Na Licu Mjesta I Na Osnovu Izvještaja.
5. Zahtjevi Za Informisanjem – Podrazumijavaju Da Banka Vodi Finansijske Izvještaje Koji Odražavaju Njeno Realno Stanje I Koji Su U Skladu Sa Međunarodnim Računovodstvenim Standardima Primijenjenim Na Bankarske Institucije.
6. Ovlaštenje Supervizora – Kreću Se U Rasponu Od Poduzimanja Prekršajnih Mjera Do Ukidanja Bankarske Dozvole. Ovlaštenja Supervizora Su I Da Ograniči Određene Aktivnosti Banke Ili Da Odobri Aktivnosti Uprave Banke. Proces Likvidacije Banke Je Povezan Sa Aktivnošću Supervizora Koji Nastoji Da Zaštiti Stabilnost Bankarskog Sistema
7. Međudržavno Bankarstvo – Važno Je Sa Stanovišta Globalizacije I Internacinalizacije. Supervizori Banaka Moraju Provoditi Globalnu Konsolidovanu Superviziju Banaka Nadzirući Sve Bankarske Organizacije, A Posebno Filijale, Zajednička Ulaganja I Supsidijarna Lica.
Supervizija Kreditnog Rizika
Kreditni Rizik Predstavlja Osnovni Bankarski Rizik I Odnosi Se Na Kreditne Transakcije Ili Investicije U Obveznice Koje Neće Biti Isplaćene O Roku Njihovog Dospijeća. Ovaj Rizik Je Vezan Za Bilansne I Vanbilansne Pozicije Banke. U Osnovi Postoje Dva Koncepta Gubitka Banke Po Osnovu Kreditnog Rizika. Prema Prvom, Gubitak Nastaje Samo U Slučaju Da Dužnik Ne Izvrši Plaćanje O Roku Dospijeća, A Drugi Uključuje I Gubitak Po Osnovu Pogoršanja Kvaliteta Kredita. Kreditni Rizik Je Moguće Minimizirati Putem:
1. Primjene Odgovarajućih Metodologija Za Ocjenu Kreditne Sposobnosti Dužnika;
2. Polaganjem Pokrića (Kolaterala) Ili Davanjem Garancije I Primjenom Zaštitnih Klauzula;
3. Diverzifikacije Kreditnih Plasmana (Limit Odobravanja Kredita, Smanjena Kreditna Izloženost Po Pojedinim Privrednim Sektorima I Regionima).
Osnovni Elementi Bazela I
Kapital Ima Izuzetno Veliki Značaj Za Cjelokupno Poslovanje Banke. Između Vise Funkcija Kapitala Kao Njegova Osnova Funkcija Izdvaja Osiguranje Depozita U Slučaju Poslovanja Sa Gubitkom Ili U Slučaju Da Dođe Do Iznenadnog Masovnog Povlačenja Depozita Iz Banke. S Druge Strane, Postoji Posebna Veza Između Kapitala I Profita. Osnovni Cilj Poslovanja Banke Je Stvaranje Profita Koji Se Može Mjeriti Kao Povrat Na Kapital I Aktivu. Ova Činjenica Je Bitna Da Bi Se Razumjelo Zbog Čega Banke Izbjegavaju Povećavanje Kapitala. Procesi Pokušavanja Stabilizacije Bankarskog Sistema I Sprečavanja Nelojalne Konkurencije Doveli Su Do Potreba Da Se Izvrši Konvergencija Međunarodnih Standarda Kapitala.
Tokom Osamdesetih Godina Javlja Se Sve Snažnija Tendencija Smanjenja Kapitala U Bankama. Nedostatak Jedinstvenih Kapitalskih Propisa Omogućavao Je Pojedinim Bankama, Posebno Većim, Da Na Osnovu Svog Visokog Kreditnog Rejtinga Posluju Sa Nižim Stopama Kapitala, Dok Su Manje Banke Bile Prinuđene Da Posluju Sa Većim Stopama Kapitala. Takva Situacija Se Negativno Odražava Na Ukupnu Međunarodnu Konkurenciju.
Radi Rješavanja Navedene Situacije Bazelski Komitet Za Superviziju Banaka 1988. Godine Donosi Sporazum O Kapitalu Koji Je Poznat Pod Nazivom Bazel I. Na Početku, Sporazum Važi Samo Za Zemlje Koje Ulaze U Grupu 10 (G-10)1, Ali Je Odmah Predviđeno Pristupanje I Ostalih Zemalja Ovom Sporazumu.
Fokus Baselskog Odbora Je Na Sljedećim Stavkama:
1. Definiše Uloge Supervizora U Različitim Pravnim Situacijama,
2. Obezbjeđuje Da Međunarodne Banke Ili Banke Holding Kompanije Ne Izbjegavaju Superviziju Svojih Domaćih Regulatornih Vlasti,
3. Promoviše Jedinstvene Kapitalne Zahtjeve Koji Omoguć Bankama Iz Različitih Zemalja Da Se Takmiče Na Fer Tržištu.
Bazel I Daje Osnovnu Definiciju Kapitala, Prema Kojoj Se Kapital Sastoji Iz Dvije Osnovne Komponente: Primarni I Sekundarni Kapital. Primarni Kapital Podrazumijeva Redovne Dionice Banke, Zadržani Profit I Neke Kategorije Rezervi. U Sekundarni Kapital Ulaze Ostale Kategorije Rezervi, Opće Rezerve Za Pokriće Gubitka Po Kreditima, Neobjavljene Rezerve, Namjenske Rezerve Za Pokriće Gubitaka, Hibridni Kreditno-Vlasnički Instrumenti (Kumulativne Preferencijalne Dionice) I Subordinirane Dugoročne Obveznice Banaka.
Basel II
Uzroci Nastanka Novog Sporazuma
Bazel I Imao Je Pozitivne Efekte Na Visinu Kapitala U Smislu Zaustavljanja Smanjenja Kapitala U Bankama, Tako Da Se Može Reći Da Je Ostvario Svoj Osnovni Cilj. Prednost Sporazuma Je U Njegovoj Jednostavnosti I Širokoj Prihvaćenosti (Prihvaćen U 100 Zemalja).
Međutim Postojeći Sporazum Imao Je I Određene Nedostatke Koji Su Ukazivali Na to Da Su Potrebne I Njegove Promjene. Od 1988. God. Desile Su Se Brojne Novine U Finansijskom Sistemu Kako Npr. Pojava Novih Proizvoda, Novi Načini Komunikacije I Povećanje Finansijskih Transakcija. Slabosti Bazela I Ogledale Su Se U Sljedećem:
• Adekvatnost Kapitala Nije Se Procjenjivala U Odnosu Na Stvarni Rizični Profil Banke.
• Procjena Rizika Zemlje Nije Bila Primjerena.
• Nije Bilo Dovoljno Motiva Za Primjenu Tehnika Za Ublažavanje Rizika.
• Omogućavao Je Kapitalnu Arbitražu Putem Sekjuritizacije Što Je Omogućavalo Bankama Da Smanje Kapital a Da Pri Tome Ne Moraju Smanjiti Vrijednost Rizične Aktive.
Još Jedan Nedostatak Bazela I Navodi Se I U Činjenici Da Je U Obzir Uzimao Samo Kreditni Rizik, A Zanemaruje Ostale Rizike Npr. Operativni Rizik, Rizik Likvidnosti I Slično. Bazel I Je Promatrao Samo Kvantitativno Mjerenje Adekvatnosti Kapitala a Zanemarivao Kvalitativni Aspekt, Koji Je Neophodan Za Uspješno Provođenje Pravila O Kapitalu.
Također Bilo Je Potrebno Da Se Preciznije Definiše Način Na Koji Će Se Vršiti Nadzor Nad Kapitalom Banke, Kao I Da Se Preciznije Definiše Način Upoznavanja Tržišta Sa Rizikom I Način Upravljanja Kapitalom U Banci.
Instrumenti Tržišta Novca
Instrumenti Tržišta Novca Imaju Rok Dospijeća Do Godinu Dana, Nose Manji Rizik (Odbacuju I Manji Prinos), Ali Se Mogu Lahko Prodati, Tj. Likvidni Su. U Ove Instrumente Spadaju: Blagajnički Zapisi (Treasury Bills), Kratkoročne Državne Mjenice I Obveznice (Treasury Notes and Bonds), Vrijednosni Papiri Federalnih Agencija, Certifikati O Depozitu (CD), Međunarodni Eurovalutni Depoziti, Bankarski Akcepti, Komercijalni Zapisi I Kratkoročne Municipalne Obaveze.
Blagajnički Zapisi
Blagajnički Zapisi Su Kratkoročni Instrumenti Koje Izdaje Država I Imaju Rok Dospijeća Do Godinu Dana. Mogu Imati Dospijeće Od 91 Dan (Tromjesečni), 182 Dana (Šestomjesečni) Ili 12 Mjeseci (Jednogodišnji). Imaju Visok Stepen Sigurnosti I Mogu Se Koristiti Kao Kolateral.
“kolateral Je Vlasništvo Koje Se Zalaže U Korist Kreditora U Svrhu Garancije Naplate, Dođe Li Dužnik U Situaciju Nemogućnosti Vraćanja Duga.”1 Na Blagajničke Zapise Se Ne Isplaćuje Kamata. Kupac Ovog Instrumenta Plaća Manji Iznos Od Iznosa Njegove Vrijednosti Po Dospijeću. Prinos Se Sastoji U Povećanju Cijene Blagajničkog Zapisa. Ova Metoda Izračunavanja Stope Povrata Se Naziva Diskontom.
Kratkoročne Državne Mjenice I Obveznice
“u Zemljama Razvijene Tržišne Privrede, Najvažniji Vrijednosni Papiri Tržišta Novca Jesu Državne Obveznice I Državni Blagajnički Zapisi.”2 “one Su Prisutne U Portfolijima Skoro Svih Finansijskih Organizacija I Fizičkih Lica Dotične Države.”3 U Trenutku Njihovog Izdavanja, Državne Mjenice I Obveznice Imaju Rok Dospijeća Od 1 Do 10, Odnosno 20 Godina, Ali Se U Posljednjoj Godini Prije Isteka Roka Dospijeća Smatraju Instrument. Tržišta Novca.
Ovi Investicioni Instrumenti Su Osjetljiviji Na Rizik Kamatne Stope Od Blagajničkih Zapisa I Teže Ih Je Unovčiti, Ali Upravo Zbog Rizika Kamatnih Stopa, One Donose I Veći Prihod. “te Zadužnice I Obveznice Su Kuponski Instrumenti, Što Znači Da Investitoru Obećavaju Fiksnu Stopu Povrata, Iako Očekivani Povrat Može Pasti Ispod Ili Se Popeti Iznad Obećane Kuponske Stope Zbog Fluktacija Tržišne Cijene Vrijednosnog Papira.
Vrijednosni Papiri Federalnih Agencija
Utržive Mjenice I Obveznice Koje Prodaju Agencije U Vlasništvu Federalne Vlade, Poznate Su Kao Vrijednosni Papiri Federalnih Agencija. U Takve Agencije Ubrajamo: Federalnu Nacionalnu Hipotekarnu Asocijaciju (Federal National Mortgage Association – Fnma Ili Fannie Mae), Banku Federalnih Zemljišta (Federal Land Banks – Flbs), Federalnu Stambeno–hipotekarnu Agenciju (Federal Home Loan Mortgage Corporation – Fhlmc Ili Freddie Mac), Te Marketingšku Asocijaciju Studentskih Kredita (Student Loan Marketing Association – Slma Ili Sallie Mae). One Izdaju Vrijednosne Papire Da Bi Osigurale Sredstva Za Finansiranje Pitanja Koja Su Od Nacionalnog Interesa. Država Ne Daje Garanciju Na Obveznice Tih Agencija, Ali Se Stručnjaci Slažu Da Bi Vlada Intervenisala U Slučaju Neispunjavanja Obaveza Jedne Od Agencija. Rizik Obveznica Državnih Agencija Je Veoma Nizak. Iako Je Njihov Rzik Nizak, Ovi Instrumenti Imaju Dosta Veće Kamatne Stope Od Onih Koje Imaju Blagajnički Zapisi. Ovaj Veći Prinos Dijelom Je Rezultat Njihove Manje Likvidnosti.
Certifikati O Depozitu
Certifikat O Depozitu Je Vrijednosni Papir Koji Izdaje Banka I Koji Donosi Kamatu Za Deponovana Sredstva. Certifikati O Depozitu Imaju Mali Rizik. U Slučaju Prijevremenog Raskida Ugovora O Oročenju, Predviđene Su I Određene Kazne. Ovaj Instrument Je Prvi Put Emitovan 1961. Godine Od Strane Američke Citibank. Banke Danas Mogu Izdati Dvije Vrste Certifikata O Depozitu, Zavisno Od Iznosa Denominacije:
• Male, Potrošački Orijentisane CD-E (500 – 100 000 Dolara),
• Velike, Poslovno Orijentisane CD-E – Jumbo (Preko 100 000 Dolara).
Međunarodni Eurovalutni Depoziti
Eurovalutni Depoziti Su Depoziti Denominirani U Jednoj Valuti, A Smješteni U Zemlji U Kojoj Ta Valuta Nije Domaća. To Su Depoziti Oročeni Na Određeni Rok Dospijeća, A Najčešće Na 30, 60 Ili 90 Dana. Međunarodni Eurovalutni Depoziti Nose Veći Rizik I Dosta Su Nelikvidni. Osim Toga, Osjetljivi Su I Na Stranu Političku I Ekonomsku Situaciju. Zbog Navedenih Ograničenja, Ovi Investicioni Instrumenti Obično Daju Veći Prinos Od Domaćih Oročenih Depozita.
Bankarski Akcepti
“praktično Posmatrano, Bankarski Akcept Je Mjenica Trasirana Na Poslovnu Banku Koja Je Akceptirana, Sa Tim Ona Preuzima Na Sebe Neopozivu Obavezu Da Novčani Iznos Naznačen Na Mjenici Isplati Njenom Donosiocu Na Dan Dospijeća Obaveze.”5 Ovi Instrumenti Su Ključni Za Međunarodnu Trgovinu, Jer Prevazilaze Nepovjerenje Između Izvoznika I Uvoznika, Koji Se Često I Ne Poznaju. Kao I Blagajnički Zapisi, I Bankarski Akcepti Se Prodaju Diskontovani. Kamatna Stopa I'm Je Niska, Jer Je Rizik Neplaćanja Minimalan.
Komercijalni Zapisi
Komercijalni Zapisi Su Neosigurane Mjenice Koje Izdaju Kompanije. Rok Dospijeća I'm Je Maksimalno 270 Dana. Isto Kao I Blagajnički Zapisi I Bakarski Akcepti, I Većina Komercijalnih Zapisa Se Izdaje Uz Diskont U Odnosu Na Njhovu Nominalnu Vrijednost. S Obzirom Da Ih Izdaju Kompanije, Kamatna Stopa Direktno Zavisi Od Nivoa Rizika Odgovarajuće Kompanije. Velike Kompanije Koriste Komercijalne Zapise U Svrhu Kreditiranja Svojih Klijenata. “npr., General Motors Acceptance Corporation (Gmac) Posuđuje Novac Izdajući Komercijalni Zapis, Te Ga Koristi Za Davanje Zajmova Potrošačima Koji Kupuju Automobile General Motors-A. Slično Tome, Household Finance I Chrysler Credit Koriste Komercijalne Zapise Za Finansiranje Zajmova
Klijentima.
Kratkoročne Municipalne Obaveze
“municipalan, -Lna, -Lno – Koji Se Odnosi Na Gradsku Samoupravu; Samoupravni; Mjesni, Općinski, Gradski.” Dakle, Kratkoročne Municipalne Obveznice Su Vrijednosni Papiri Sa Rokom Dospijeća Do Godinu Dana, Koje Izdaju Lokalne (Kantonalne, Gradske I Opštinske) Vlasti. One Ih Izdaju Da Bi Zadovoljile Trenutnu Potrebu Za Gotovinom U Svrhu Finansiranja Investicija Koje Su Od Javnog Interesa. Ovi Instrumenti Su Izuzeti Od Plaćanja Poreza I Zato Su Privlačne Investitorima (Bankama) Unatoč Nižim Kamatnim Stopama. “dva Najuobičajenija Ovakva Instrumenta Su Zapisi Za Predviđeni Porez (Tan), Koji Se Izdaju Umjesto Očekivanog Budućeg Prihoda Od Poreza I Zapisi Za Očekivani Prihod (Ran), Koji Se Izdaju Da Se Pokriju Troškovi Specijalnih Projekata, Kao Što Je Izgradnja Rampe Za Mostove, Autoput Ili Aerodrom Umjesto Očekivanog Budućeg Prihoda Od Ovih
Projekata.
Instrumenti Tržišta Kapitala
Instrumenti Tržišta Kapitala Imaju Rok Dospijeća Duži Od Godinu Dana I Imaju Veće Stope Povrata. U Instrumente Tržišta Kapitala Kojima Se Banke Služe Ubrajamo: Dugoročne Državne Mjenice I Obveznice (Treasury Notes and Bonds), Municipalne Mjenice I Obveznice, Te Korporativne Mjenice I Obveznice.
Dugoročne Državne Mjenice I Obveznice
Osnovna Razlika Između Državnih Mjenica I Državnih Obveznica Je U Njihovom Dospijeću. Mjenice Imaju Rok Dospijeća Od 1 Do 10 Godina. Obveznice Su S Rokom Dospijeća Dužim Od 10 Godina, A Najviše Do 20 Godina. U Poređenju S Blagajničkim Zapisima, Državne Mjenice I Obveznice Za Banke Predstavljaju Veći Rizik Cijena I Likvidnosti, Ali Nose I Veći Očekivani Prihod. Izdaju Se U Denominacijama Od 1000, 5000, 10 000, 100 000 I 1 Milion Dolara.
Municipalne Mjenice I Obveznice
To Su Vrijednosni Papiri Koje Izdaju Lokalne Vlasti Na Period Duži Od Godinu Dana. I Ovi Instrumenti Su Izuzeti Od Poreskog Plaćanja, Ali Pod Uslovom Da Su Namijenjeni Finansiranju Javnih, A Ne Privatnih Investicija. Svrstavamo Ih U Dvije Kategorije:
• Obveznice S Uobičajenim Obavezama (Go) – Imaju Podršku Vlade,
• Prihodne Obveznice – Mogu Biti Korištene U Svrhu Finans. Dug. Projekata Koji Će U Budućnosti Nositi Prihode.
Korporativne Mjenice I Obveznice
Korporativne Mjenice Su Vrijednosni Papiri Koje Izdaju Kompanije Na Rok Dospijeća Do 5 Godina, Dok Korporativne Obveznice Izdaju Isti Subjekti, Ali Na Duži Rok Dospijeća. Ovi Instrumenti Nisu Tako Privlačni Bankama Zbog Većeg Kreditnog Rizika U Odnosu Na Vladine Instrumente, Ali Daju Veći Prihod.
Ostali Investicioni Instrumenti Novijeg Datuma
U Posljednje Vrijeme Javila Se Potreba Za Novim Vrijednosnim Papirima Koji Su Nastali Kao Varijante Postojećih Vrijednosnih Papira Ili Kao Potpuno Novi Instrumenti. Takvi Su, Npr. Struktuirane Mjenice, Sekjuritizovana Aktiva I Podijeljeni Vrijednosni Papiri.
Struktuirane Mjenice
Struktuirane Mjenice Služe Bankama Da Bi Se Zaštitile Od Promjenljivih Kamatnih Stopa. Neto Dobit Koju Nose Struktuirane Mjenice Je Manja Od One Koju Daju Državni Instrumenti. “u Junu 1994. Godine, Federalna Agencija Za Izdavanje Dozvola Za Rad I Kontrolu Banaka Upozorila Je Da “investiranje U Veliku Količinu Struktuiranih Mjenica Nije Sigurno I Da to Nije Dobra Praksa Ako Banci Nedostaje Razumijevanje Svih Uključenih Rizika”.
Sekjuritizovana Aktiva
“sekjuritizacija Je Proces Transformiranja Inače Nelikvidnih Finansijskih Sredstava (Kao Što Su Hipoteke Na Kuće), Koja Predstavljaju Osnovnu Zaradu Bankarskih Institucija, U Vrijednosne Papire Kojima Se Može Trgovati Na Tržištu Kapitala.”10 Veliku Ulogu U Razvoju Sekjuritizacije Odigrale Su Informacione Tehnologije (Posebno Su Smanjile Troškove Naplate I Zamijenile Su Ručne Isplate). “standardizovani Iznosi Kredita Čine Ih Likvidnim Vrijednosnim Papirima, Dok Činjenica Da Su Sastavljene Od Paketa Kredita Doprinosi Diverzifikaciji Rizika, Čineći Ih Atraktivnim.” Osigurane Hipotekarne Obveznice (Cmos) Su Obveznice Zasnovane Na Isplatama Iz Portfelja Hipotekarnih Kredita. Upravo Je Razvoj Informacionih Tehnologija Omogućio Njihovu Podjelu U
Nekoliko Klasa, Tzv. Tranši.
Podijeljeni Vrijednosni Papiri
Podijeljene Vrijednosne Papire Razvijaju Dileri, Tako Što Razdvajaju Glavnicu I Kamatu Od Originalnog Dužničkog Vrijednosnog Papira. Oni Zatim Prodaju Ova Dva Odvojena Potraživanja. Potraživanja Po Plaćanju Samo Glavnice Nazivaju Se Po (Samo – Glavnica) Vrijednosnog Papira, A Potraživanja Po Toku Sredstava Samo Od Kamata Obećanih Na Vrijednosni Papir Nazivaju Se Io (Samo – Kamate) Vrijednosnog Papira.
Očekivana Stopa Povrata
Pri Izboru Investicionih Instrumenata Koje Će Banka Nabaviti, Ključnu Ulogu Ima Očekivana Stopa Povrata. Ona Je, Ustvari, Pokazatelj Prihoda Koji Je Moguće Ostvariti Držanjem Tog Instrumenta. “povećanje Očekivanog Povrata Na Imovinu, U Odnosu Na Povrat Na Alternativnu Imovinu, Povećava Potražnju Za Imovinom, Uz Uslov Da Se Druge Stvari Ne Mijenjaju (Ceteris Paribus).”12 Da Bi Smo Odredili Stopu Povrata, Moramo Izračunati Dobit Po Dospijeću (Ytm), Ako Će Se Vrijednosni Papiri Držati Do Dospijeća, Ili Izračunati Planiranu Dobit U Periodu Posjedovanja (Hpy) Od Trenutka Kupovine, Pa Do Prodaje.
Izloženost Oporezivanju
Na Većinu Prihoda Od Investicija Banaka I Drugih Finansijskih Investicija Plaća Se Porez. Zbog Toga Banke Pri Izboru Investicionih Instrumenata Preferiraju Porediti Stope Povrata Različitih Vrijednosnih Papira Nakon Oporezivanja Nego Njihove Stope Povrata Prije Oporezivanja. Vrijednosni Papiri Koji Daju Manji Prinos, A Ne Podliježu Obavezi Plaćanja Poreza Ili Se Na Njih Plaća Manji Porez Nego Na Neki Vrijednosni Papir Koji Daje Veći Prinos, A Na Njega Se Plaća Veći Procenat Poreza, Mogu Biti Atraktivniji Bankama Zbog Većeg Povrata Poslije Oporezivanja.
Različite Banke Se Mogu Nalaziti U Različitim Poreskim Razredima. Tako Su Veće Banke Obično U Najvišem Poreznom Razredu, Tako Da One Često Preferiraju Neoporezive Državne Municipalne Mjenice I Obveznice (Vrijednosni Papiri Lokalnih Vlasti Koji Nisu Oporezivi). Male Banke Su U Nižim Poreskim Razredima, Tako Da Uticaj Poreza Na Njihovo Pribavljanje Investicionih Instrumenata Nije Tako Veliki.
Rizik Kamatne Stope
“kamatni Rizik Predstavlja Osjetljivost Kapitala I Prihoda Na Promjene U Kamatnim Stopama.”kamatni Rizik Je Problem Kojem Su Izložene Sve Finansijske Institucije. Treba Naglasiti Da Su Većem Kamatnom Riziku Više Izloženi Dugoročni, Nego Kratkoročni Vrijednosni Papiri, Što Ne Znači Da Su Kratkoročni Instrumenti Sigurni U Tom Pogledu.
Razumijevanje Ove Pojave Je Postalo Toliko Važno Da Je U Posljednje Vrijeme Upravljanje Kreditnim Rizikom Postala Jedna Od Glavnih Aktivnosti Menadžera Banaka I Ostalih Finansijskih Institucija. Cilj Tog Upravljanja Je Održavanje Izloženosti Rizicima U Određenim Okvirima. Da Bi Se Zaštitile Od Ovog Rizika, Banke Trguju Fjučersima, Opcijama I Kam. Snap-Ovima. Krajnju Odgovornost Za Upravljanje Kamatnim Rizikom Ima Nadzorni Odbor Banke Koji Odobrava Poslovnu Strategiju I Politike Za Držanje Rizika Kamatne Stope Pod Kontrolom.
Vrste Inostranih Bankarskih Organizacija
Banke Koriste Širok Spektar Organizacionih Struktura1, Kako Bi Mogle Da Pružaju Usluge Svojim Klijentima.
2.1. Predstavništva

Predstavništva Su Najjednostavniji Organizacioni Oblik Banke Koja Posluje Na Inostranim Tržištima. To Je Organizacija Sa Ograničenim Spektrom Usluga Sa Matičnom Centralom U Svojoj Zemlji I Njen Je Cilj Da Pridobije Nove Klijente. Predstavništva Se Ne Bave Depozitnim Poslovima, Niti Odobravaju Zajmove. Ova Predstavništva Osnivaju Se Zato Da Bi Obezbjedila Prateće Usluge Matičnoj Banci I Njenim Klijentima.
2.2. Agencije

Agencija Predstavlja Nešto Kompleksniju Strukturu Od Predstavništva I Prema Mnogim Pravnim Sistemima Ne Prima Depozitne Uloge Građana. Također, Može Da Preuzme Obavezu Da Će Odobriti Ili Otkupiti Zajam, Da Sklapa Sezonske I Revolving Ugovore O Kreditu, Da Izdaje Stand by Akreditive, Pruža Tehničku Pomoć I Savjetodavne Usluge Klijentima., Upravlja Njihovim Gotovinskim Računima, I Pomaže U Trgovini Hartijama
Od Vrijednosti Klijenata.
2.3. Filijale

Najčešća Organizaciona Jedinica Većine Međunarodnih Banaka Je Filijala, Koja Obično Nudi Kompletan Obim Usluga. Inostrane Filijale Nisu Posebna Pravna Lica, Već Samo Lokalne Kancelarije Koja Predstavljaju Jednu Veliku Finansijsku Korporaciju. One Mogu Da Primaju Depozitne Uloge Građana Na Osnovu Propisa Zemlje U Kojoj Su Locirani, Ali Mogu I Da Izbjegnu Neka Pravila U Pogledu Depozitnih Uloga, Koja Moraju Da Poštuju
Filijale Iste Banke U Svojoj Matičnoj Zemlji.
Supsidijarne Jedinice
Kada Međunarodna Banka Preuzme Većinsko Vlasništvo Nad Posebnom Zakonski Osnovanom Inostranom Bankom, Ta Inostrana Banka Postaje Supsidijarna Jedinica Međunarodne Banke. Ukoliko Njen Glavni Vlasnik Bankrotira Nije Obavezno Da I Supsidijarna Jedinica Bude Zatvorena, Obzirom Da Ona Ima Sopstvenu Dozvolu Za
Poslovanje I Akcijski Kapital. Supsidijarne Jedinice Mogu Se Koristiti Umjesto Filijala Ako Lokalni Propisi Zabranjuju Ili Ograničavaju Osnivanje Filijala, Ili Zbog Poreskih Prednosti.
2.5. Zajednička Ulaganja
Banka Koja Strahuje Od Izloženosti Riziku Pri Ulasku Na Novo Inostrano Tržište, I Koja Nema Neophodnu Ekspertizu, Niti Ostvarene Kontakte Sa Klijentima U Inostranstvu, Ili Želi Da Ponudi Usluge Za Koje Pojedinačne Banke Nemaju Dozvolu, Može Da Se Odluči Za Zajedničko Ulaganje Sa Inostranom Bankom Ili Nebankarskom Institucijom, Uz Međusobnu Podjelu Troškova I Dobiti.
2.6. Korporacije Koje Su Zakonito Locirane Izvan Granica Matične Države
Ove Korporacije Su Posebne Domaće Američke Kompanije U Vlasništvu Američke Ili Inostrane Banke, Ali Su Locirane Izvan Matične Države Banke Koja Ih Posjeduje. Ove Supsidijarne Korporacije Prvenstveno Obavljaju Međunarodne Transakcije.
2.7. Ugovorne Korporacije
Ugovorne, Odnosno Poslovne Korporacije Su Supsidijarne Jedinice Banke. One Najveći Dio Svojih Aktivnosti Usmjeravaju Na Pružanje Usluga Međunarodnim Klijentima I Na Obavljanje Međunarodnih Transakcija, Slično Korporacijama Koje Su Zakonito Locirane Izvan Granica Matične Države.
2.8. Ibf – Međunarodna Bankarska Ustanova
Međunarodna Bankarska Ustanova (International Banking Facility – Ibf) Ustanovljena Je Prema Američkim Propisima, I Prvi Put Osnovana Je 1981. Godine Od Strane Odbora Federalnih Rezervi. Ibf Je Kompjuterizovana Evidencija O Računima Koji Nisu Dio Domaćih Američkih Računa Banke Koja Posluje Kao Ibf. Ova Ustanova Mora Da Bude Locirana U Okviru Sad-A I Njene Aktivnosti Moraju Biti Usmjerene Na Međunarodnu Trgovinu.
2.9. Filijale Zatvorenog Tipa
Mnoge Međunarodne Banke, Da Bi Izbjegle Teret Regulative, Osnovale Su Posebna Predstavništva U Inostranstvu Koja Samo Vrše Evidentiranje Primljenih Depozita I Drugih Međunarodnih Transakcija. Ove Filijale Zatvorenog Tipa Mogu Da Od Opreme Imaju Samo Pult I Telefon Ili Faks, I Da Obavljaju Knjiženje Depozita Sa Tržišta
Eurovalute Iz Svih Krajeva Svijeta Da Bi Izbjegle Kontrolu Osiguranja Depozita, Obavezu Držanja Zakonom Propisanih Rezervi, I Ostale Troškove Koji Nastaju Onda Kada Domaća Banka Obavlja Poslove Prihvat. Depozita.
Usluge Koje Banke Pružaju Klijentima Na Međunarodnim Tržištima
Kreditna Linija Podrške
Većina Zajmova Međunarodnih Banaka Su Kratkoročni Poslovni Zajmovi Sa Fluktuirajućim Kamatnim Stopama, Koje Su Obično Vezane Za Neku Od Međunarodnih Baznih Stopa Ili Referentnih Stopa (Libor, Euribor, Fibor).U Posljednje Vrijeme Došlo Je Do Porasta Davanja Kreditnih Garancija Od Strane Međunarodnih Banaka, Za Zaduživanja Njihovih Klijenata Na Otvorenom Tržištu. Jedna Od Najpopularnijih Je Kreditna Linija Podrške.
Kreditne Linije Podrške Su Većinom Srednjoročni Ugovori O Kreditu Između Međunarodnih Banaka I Njihovih Velikih Korporativnih I Državnih Klijenata. Klijent Međunarodne Banke Po Ovoj Kreditnoj Liniji Je Ovlašten Da Periodično Emituje Kratkoročne Mjenice, Čije Je Dospijeće Od 80 Do 180 Dana, Tokom Predviđenog Perioda (Npr. Period Od Pet Godina).
Međunarodne Banke Se Obavezuju Da Će Ili Otkupiti Mjenice Koje Nisu Kupljene Od Strane Drugih Investitora Ili Odobriti Dopunske Zajmove Zasnovane Na Libor-U Ili Nekoj Drugoj Referentnoj Kamatnoj Stopi. U Većini Slučajeva, Mjenice Klijenata Su U Velikim Apoenima (U Apoenima Od Npr. Milion Američkih Dolara Ili Još Višim).
4.1.2. Eurozapisi

Međunarodne Banke Također Imaju Značajnu Ulogu Na Tržištu Evrokomercijalnih Zapisa (Ecp), U Kojima Multinacionalne Korporacije Podižu Kratkoročne Kredite Koji Pokrivaju Periode Od Nekoliko Sedmica Ili Mjeseci. Ovo Tržište Kratkoročnih Zajmova Locirano Je U Finansijskom Dijelu Londona I Privlači Mnoge Međunarodne Banke I Nefinansijske Korporacije Kao Investitore. Dok Je Većina Ecp Zajmoprimaca Locirana Van Sad-A, Svoje Zapise Na Tržištu Eurozapisa Uspješno Plasira Sve Veći Broj Američkih Kompanija Čija Kreditna Sposobnost Nije Dovoljno Jaka Da Bi Se Pojavile Na Američkom Tržištu Komercijalnih Zapisa, Ili Koje Moraju Da Prodaju Zapise Sa Dužim Dospijećem. Razvoj Ovog Tržišta Je Uslijedio Poslije Finansijske Deregulacije U Japanu, Kojom Se Dozvoljava Afilijacijama Japanskih Banaka U Inostranstvu Da Garantuju Emisiju Međunarodnih Komercijalnih Zapisa. Međunarodne Banke U Velikoj Mjeri Kupuju Ecp Za Sebe I Svoje Klijente Koji Investiraju, A Također Su I Vodeći Prodavci Ecp-A.. Na Primjer, Citicorp Investment Bank I Swiss Banking Corporation International Su Odgovorne Za Više Od Četvrtine Svih Međunarodnih Zapisa Prodatih Investitorima.
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