U V O D:

Centralna (Emisiona Ili Novčanična) Banka Predstavlja Banku Poslovnih Banaka I Ostalih Finansijskih Institucija. Nastaju Od Tzv. Privilegovanih Banaka Koje Su Imale Pravo Emitovanja Novčanica, Uporedo Sa Razvojem Robno-Novčanih Odnosa U Zemljama Koje Su Bile Na Pragu Industrijalizacije.

 Prva Centralna Banka Je Nastala U Švedskoj 1656. Godine, A Najveći Uticaj Na Kasniji Razvoj Centralnih Banaka Je Imala Bank of England Osnovana 1694. Godine.

ona Neposredno Reguliše I Usmerava Monetarno-Kreditne Tokove U Svakoj Zemlji, Čime Utiče Na Dinamiziranje I Stabilizaciju Privrednih Aktivnosti Zemlje. To Je Neprofitna Institucija Koja Ima Monopolski Položaj U Obavljanju Svojih Funkcija.
To Je Neprofitna Institucija Koja Ima Monopolski Položaj U Obavljanju Svojih Funkcija. Kao Institucija Koje Stoji Na Vrhu Bankarskog Sistema (Banka Banaka), Ima Glavnu Ulogu U Organizovanju, Usmeravanju I Regulisanju Monetarnih Kretanja.
Centralne Banke Moraju Imati Relativno Nezavistan Položaj Jer Je Ona Nosilac Vrhovne Monetarne Suverenosti.
Centralna Banka Je Nadležna Za Vođenje Monetarne Politike, U Čijoj Osnovi Je Kvantificiranje I Dinamiziranje Ponude Novca.
Kroz Ovaj Rad Možemo Naučit:
· Pojam I Karakteristike Centralne Banke
· Koje Su Funkcije Centralne Banke
· Organizaciju Banaka, Vlasnički Aspekt I Upravljanje
· Stepen Autonomije Centralne Banke
· Kako Funkcioniše Evropska Centralna Banka.
Pojam I Karakteristike Centralne Banke
Centralna (Emisiona Ili Novčanična) Banka Predstavlja Banku Poslovnih Banaka I Ostalih Finansijskih Institucija.
Nastaju Od Tzv. Privilegovanih Banaka Koje Su Imale Pravo Emitovanja Novčanica, Uporedo Sa Razvojem Robno-Novčanih Odnosa U Zemljama Koje Su Bile Na Pragu Industrijalizacije.
Prva Centralna Banka Je Nastala U Švedskoj 1656. Godine, A Najveći Uticaj Na Kasniji Razvoj Centralnih Banaka Je Imala Bank of England Osnovana 1694. Godine.
Do Danas Su Formirane U Gotovo Svim Zemljama Sveta Koje Imaju Monetarnu Suverenost, Mada Postoje I Izuzeci (Luksemburg I Hong-Kong Nemaju Centralne Banke). Luksemburg Je Još 1983. Godine Formirao Monetarni Institut, Dok Je Hong-Kong Ulogu Centralne Banke Poverio Dvema Poslovnim Bankama.
Neke Zemlje Imaju Tzv. Centralne Banke U Prelaznom Obliku, Koje Obavljaju Samo Neke Funkcije (Sejšeli, Maldivi, Fidži).
Ona Neposredno Reguliše I Usmerava Monetarno-Kreditne Tokove U Svakoj Zemlji, Čime Utiče Na Dinamiziranje I Stabilizaciju Privrednih Aktivnosti Zemlje.
To Je Neprofitna Institucija Koja Ima Monopolski Položaj U Obavljanju Svojih Funkcija
Kao Institucija Koje Stoji Na Vrhu Bankarskog Sistema (Banka Banaka), Ima Glavnu Ulogu U Organizovanju, Usmeravanju I Regulisanju Monetarnih Kretanja
Sa Druge Strane, Ekonomsku Suverenost Jedne Zemlje Određuje I Njena Monetarna Suverenost, Zato Cb Mora Imati Relativno Nezavistan Položaj Jer Je Ona Nosilac Vrhovne Monetarne Suverenosti.
Monetarna Suverenost Označava U Savremenim Uslovima Suvereno Pravo Države Da Reguliše Sva Pitanja Koja Se Odnose Na Emitovanje Novca I Vođenje Monetarne Politike Od Strane Cb, U Funkciji Postizanja Krajnjih Ciljeva
Dakle, Monetarnu Suverenost Ne Može Imati U Rukama Niko Drugi Mimo Cb.
Klauzulna Veza
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Funkcije Centralne Banke
Kroz Nabrajanje Osnovnih Funkcija Centralne Banke, Može Se Napraviti Osnovna Razlika Između Ove Institucije I Ostalih Banaka.
Aktivnosti Gotovo Svih Banaka U Svetu Se Mogu Grupisati U Nekoliko Osnovnih Funkcija:
1. Emisiona Funkcija;
2. Funkcija Sprovođenja Monetarne Politike;
3. Funkcija Bankara Države;
4. Funkcija “banke Banaka”;
5. Nadzorna Funkcija;
6. Funkcija Garanta Likvidnosti Bankarskog Sistema;
7. Funkcija Upravljanja Deviznim Rezervama, Spoljnim Dugom I Deviznim Kursem.
Emisiona Funkcija:
Emisiona Funkcija Centralne Banke Podrazumijeva Emisiju Novca (Papirnog I Kovanog).
Pristup Emisiji Novca Znači Da Na Osnovu Monetarne Politike Treba Odrediti Objektivnu Meru Likvidnosti Bankarskih I Poslovnih Subjekata U Odvijanju Finansijskih Transakcija.
Primarnom Emisijom, Banke Pomoću Odgovarajućeg Instrumentarijuma Monetarnog Regulisanja, Brže Dolaze Do Neophodnog Novca Za Tzv. Sekundarnu Emisiju.
Sa Druge Strane, Novac U Savremenim Uslovima Ima Ulogu Potraživanja Nebankarskih Subjekata Od Bankarskog Sistema, Tako Da Ulogu U Tom Mehanizmu Imaju Kako Centralna Banka Posredstvom Primarne Emisije, Tako I Poslovne Banke Obavljajući Sekundarnu Emisiju. Ipak, Centralna Banka U Tome Ima Odlučujuću Ulogu Obzirom Da Emituje Primarni Novac Koji Služi Kao Osnova Za Sekundarnu Emisiju Poslovnih Banaka.
Funkcija Sprovođenja Monetarne Politike:
Centralna Banka Je Nadležna Za Vođenje Monetarne Politike, U Čijoj Osnovi Je Kvantificiranje I Dinamiziranje Ponude Novca.
Sa Druge Strane, Monetarna Politika Je Politika Koju Vodi Centralna Banka, S Namerom Da Utiče Na Monetarne I Realne Agregate, Kamatne Stope I Devizni Kurs, A Sve U Cilju Postizanja Krajnjih Ciljeva Makroekonomske Politike (Stabilnost Cijena, Ekonomski Rast, Puna Zaposlenost I Uravnotežen Platni Bilans), Pri Čemu Se Akcenat Stavlja Na Stabilnost Cijena
Dejstvo Centralne Banke U Sprovođenju Monetarne Politike Podrazumijeva Odgovarajuće Rukovanje Tzv. Instrumentima Monetarne Politike (Sredstva I Metode Koje Primjenjuje Centralna Banka Sa Ciljem Održavanja Adekvatnog Nivoa, Mase I Strukture Novca I Kredita).
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Funkcija Bankara Države:
Ova Funkcija Se Odnosi Na Usluge Koje Centralna Banka Pruža Državi, Čime Ona Deluje Kao Bankar Države.
Funkcija Bankara Države Obuhvata Sledeće Usluge Koje Centralna Banka Pruža Državi:
- Deponovanje Sredstava Koja Pripadaju Državi I Pozajmljivanje Novčaih Sredstava Državi;
- Služi Kao Fiskalni Posrednik (Agent) I Jemac Države;
- Pruža Izvršnoj Vlasti Stručna Mišljanja O Monetarnim I Finansijskim Poslovima;
- Vrši Plaćanja Sa Računa Koji Država Kod Nje Poseduje, Na Osnovu Naloga Same Države.
Funkcija “banke Banaka”:
Centralna Banka Deluje I Kao “banka Banaka”.
U Većini Zemalja Konačni Dnevni Transfer Gotovine Unutar Bankarskog Sistema I Između Banaka I Centralne Vlasti Odvija Se Kroz Brojne Račune Koji Se Drže U Centralnoj Banci.
Centralna Banka Sa Druge Strane Vrši Kliring Čekova Za Banke.
Znači, Centralna Banka Kao “banka Banaka” Vodi Evidenciju O Stanju Na Računima Komercijalnih Banaka I Ostalih Učesnika Na Tržištu.
Osim Toga, Centralna Banka Utvrđuje Osnovicu I Stopu Obaveznih Rezervi, Čime Utiče Na Kreditni Potencijal Banaka, Pri Čemu Su Rezerve Obračunska Kategorija Koja Se Evidentira U Pasivi Centralne Banke.
Nadzorna Funkcija:
Ova Funkcija Podrazumeva Obezbjeđivanje Uslova Da Poslovne Banke I Druge Finansijske Institucije Vode Svoje Poslovanje Na Zdravoj I Razumnoj Osnovi, I U Skladu Sa Važećim Zakonima I Pravilima.
Dakle, Akcenat Se Stavlja Na to Da Centralna Banka Ide Na Očuvanje Stabilnosti Pojedinačnih Banaka, Obzirom Da Su One Najznačajniji Finansijski Intermedijatori, Tako Da Sve Negativnosti U Njihovom Poslovanju Imaju Uticaja Na Najširu Javnost
Razlog Više Za Pojačani Nadzor Proizilazi Iz Moći Poslovnih Banaka Da Vrše Ročnu Transformaciju Sredstava.
Može Se Zaključiti Da Je Pomenuti Nadzor Od Strane Centralne Banke U Funkciji Stabilnosti, Sigurnosti I Efikasnosti Bankarskog Poslovanja, A U Konteksti Optimizacije Konfliktnih Ciljeva Poslovne Politike Banaka, Osim Toga Nadzor Ima Ulogu U Obuzdavanju Banaka Sklonih Agresivnoj Kreditnoj Politici, Kao I Pronalaženju Načina Za Analitičku Procenu Rizika U Bankarskom Poslovanju.
Funkcija Garanta Likvidnosti Bankarskog Sistema:
Radi Se O Obezbeđivanju Likvidnosti Makroekonomskog Sistema U Uslovima Rastuće Privrede, Što Se Realizuje Snabdijevanjem Poslovnih Banaka Potrenbim Kvantumima Novca I Kredita.
Time Centralne Banke Sprečavaju Masovno Bankrotstvo Banaka, Zbog Čega Se I Javljaju Kao “zajmodavci U Krajnjoj Instanci” (“posljednje Utočište”).
Ovo Sa Druge Strane Znači Da Su Centralne Banke Sposobne I Spremne Da Odobre Zajmove Bankama U Vreme Krize, Kada Druge Banke Ne Mogu, Ili Nisu Spremne Da to Učine.
Uloga Kreditora Krajnje Instance Centralne Banke Dovodi Se U Vezu Sa Sprečavanjem Ili Ublažavanjem Finansijskih Kriza.
Važno Je Naglasiti Da U Okviru Ove Funkcije Centralna Banka Pokriva Samo Trenutni Deficit Poslovnih Banaka, Ali Da Pritom Cb Nije Bezuslovni Garant Likvidnosti Bankarskog Sistema Obzirom Da Ne Garantuje Likvidnost Svake Poslovne Banke.
Funkcija Upravljanja Deviznim Rezervama, Spoljnim Dugom I Deviznim Kursem:
Glavna Uloga Centralne Banke Na Deviznom Tržištu Je Da Utiče Na Svoje Valute U Cilju Dovođenja Deviznog Kursa Na Nivo Na Koji Je Procenila Da Treba Da Bude.
Operacije Na Deviznom Tržištu Se Svode Na Obezbeđivanje Odgovarajućeg Kretanja Deviznih Kurseva Kako Bi Sačuvale Stabilnost Vlastite Valute.
Sa Druge Strane, Strukturu Deviznih Rezervi Čine: Monetarno Zlato, Hov Koje Glase Na Inostrane Valute, Potraživanja Centralne Banke Na Računima U Inostranstvu, Kao I Spv Kod Mmf-A.
Organizacija, Vlasnički Aspekt I Upravljanje
Organizacija Centralne Banke Zavisi Od Razvijenosti I Strukture Ekonomskog Sistema, Od Administrativnog Ustrojstva Kao I Od Političkih Faktora.
S Tim U Vezi, Organizacija Centralnih Banaka Se Svodi Na Tri Osnovna Modela:
1. Jedinstvena Centralna Banka;
2. Složeni Sistem Centralne Banke;
3. Supranacionalna Centralna Banka.
Koncept Jedinstvene Centralne Banke (Jedna Cb –jedna Država) Je Najzastupljeniji U Savremenim Uslovima.
Složeni Sistem Centralnih Banaka Podrazumeva Organizaciju Centralnih Banaka, Što Znači Da U Jednoj Zemlji Postoji Više Banka Koje Zajedno Obavljaju Funkcije Centralne Banke (Najpoznatiji Primer Je Sistem Federalnih Rezervi – Fed).
Nadnacionalna Centralna Banka Je Karakteristična Za Monetarnu Uniju, U Kojoj Se Države Članice Odriču Svojih Monetarnih Suvereniteta, Promovišu Jedinstvenu Valutu, Usklađuju Kreditno-Monetarnu I Deviznu Politiku, Formiraju Zajedničke Devizne Rezerve I Osnivaju Zajedničku Centralnu Banku.
Zaključujemo Da Je Jedinstvena Centralna Banka Primerenija Unitarnom Tipu Države, Da Je Sistem Centralnih Banaka Prilagodljiviji Fedarelnom. (Konfederalnom) Tipu Države, A Da Je U Slučaju Integracije Zemalja U Monetarnu Uniju Najadekvatnije Rješenje Supranacionalna Centralna Banka.
U Pogledu Vlasničke Strukture, U Centralnim Bankama Postoje Tri Oblika Svojine:
1. Privatna Svojina;
2. Javna Svojina;
3. Mešovita Svojina.
Privatna Svojina Je Dominirala Sve Do 1936. Godine, Da Bi Nakon II Svjetskog Rata Nastupio Proces Nacionalizacije U Centralnom Bankarstvu, Mada Ima I Izuzetaka (Primer: Cb Italije, Grčke).
Javna Svojina Se Manifestuje Kroz Dva Oblika, I to Centralna Banka Kao Javna Ustanova Ili Centralna Banka Kao Ad Kod Koga Su Sve Akcije U Vlasništvu Države (Primjer: Cb Engleske, Njemačke, Francuske).
Konačno, Neke Banke Su Izbegle Prethodno Pomenutu Potpunu Nacionalizaciju, Tako Da Je Kod Njih Na Snazi Mešovita (Privana I Državna) Svojina (Primer: Cb Belgije, Španije, Venecuele, Japana).
Sad Je Specifična Po Tome Što Je Kapital Fed-A Formiran Na Osnovu Uplata Banaka Koje Su Članice Istog.
Upravljanje Centralnom Bankom Je Jedan Od Najvažnijih Faktora Njenog Uspešnog Funkcionisanja, Tako Da Ono Mora Biti Organizovano Tako Da Se Odluke Donose Brzo I Efikasno, Uz Mogućnost Praćenja Povratnih Informacija.
Centralne Banke Imaju Trostruku Organizacionu Strukturu:
1. Izvršni Nivo (Guverner);
2. Nivo Saveta (Odbor Direktora);
3. Nivo Kontrole.
U Gotovo Svim Zemljama Sveta, Upravljanje Centralnom Bankom Je Povereno Guverneru, Koji Predstavlja Ovu Instituciju U Javnosti.
Odbor Direktora Je Kolektivni Vid Rukovođenja Centralnom Bankom, Koji Se Redovno Sastaje Radi Donošenja Odluka Koje Nisu Vezane Za Dnevni Posao Banke, Čijim Radom Obično Rukovodi Guverner
Treći Upravljački Nivo – Nivo Kontrole Je Odgovoran Za Kontrolu Bilansa Banke, Kao I Kontrolu Poštovanja Zakona I Regulative Od Strane Centralne Banke
Mandat Guvernera, Njegovog Zamenika, Članova Odbora Direktora Se Razlikuje U Zavisnosti Od Toga O Kojoj Centralnoj Baci Je Reč.
Stepen Autonomije Centralnih Banaka
Autonomija Centralne Banke Meri Se Stepenom Slobode Odlučivanja U Oblasti Kreditno-Monetarne I Devizne Politike.
Prema Ovom Kriterijumu, Centralne Banke Se Razvrstavaju U Dve Osnovne Kategorije:
1. Zavisne Centralne Banke
2. Nezavisne Centralne Banke
Kod Zavisnih Centralnih Banaka Su Gotovo Sve Odluke Pod Jakim Uticajem Države, Odnosno Vlade, Pri Čemu Su Ovakve Centralne Banke Najčešće Samo Instrument Nadležnih Ministarstava (Minstarstva Finansija). Takva Cb Samo Operativno Realizuje Već Donete Odluke O Monetarnoj I Kreditnoj Politici (Ovaj Tip Cb Je Bio Prisutan U Socijalističkim Zemljama, Kao I U Dabašnjim Zemljama U Razvoju).
Nezavisne Centralne Banke Imaju Veći Stepen Samostalnosti Prilikom Vođenja Kreditno-Monetarne I Devizne Politike, Ali Ni One Nisu Potpuno Nezavisne Od Vladine Politike. Dakle, Nezavisnost Centralne Banke Treba Shvatiti U Relativnom Smislu, Jer Se Potpuna Uspešnost Ekonomske Politike Može Ostvariti Jedino U Dejstvu I Sa Drugim Segmentima Te Politike, Što Upućuje Cb Na Saradnju Sa Vladom, A Da Pritom Za Sprovođenje Svoje Politike Odgovara Predstavničkom Telu. I Kod Ovog Tipa Su Moguće Razlike Između Faktičke I Stvarne Nezavisnosti, Ali Ne U Tolikoj Meri
Da Bi Centralna Banka Postigla Svoj Cilj (Suzbijanje Inflacije), Potrebno Je Da Bude Što Manje Povezana S Izvršnom Vlašću, Jer Njima Često Upravljaju Politički Poslovni Ciklusi Koji Pokušavaju Merama Ekonomske I Monetarne Politike Potaknuti Konjukturu (Rast) Neposredno Pre Izbora, Kako Bi Političari Bili Ponovno Izabrani.
Jedan Od Parametara Koji Nam Govori O Nezavisnosti Centralne Banke Je Nivo Inflacije U Zemlji:
Slika:
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Nezavisnost Centralne Banke Ima Dve Dimenzije:
1. Nezavisnost Cilja
2. Nezavisnost Instrumenta
Nezavisnost Cilja Predstavlja Slobodu Centralne Banke Da Definiše Ciljeve Monetarne Politike (Stabilnost Cena, Stopa Nezaposlenosti, Ekonomski Rast).
Nezavisnost Instrumenta Znači Da Centralna Banka Ima Slobodu Da Odabere Odgovarajuće Politike – Instrumente Kojima Će Postići Željene Efekte Na Ekonomiju.
Drugi Autori Razlikuju Četiri Aspekta Nezavisnosti Centralne Banke:
1. Funkcionalna: (Sloboda Izbora Cilja Monetarne Politike);
2. Institucionalna: (Sloboda Izbora Instrumenata Monetarne Politike - Definisanje I Implemetacija);
3. Personalna: (Uloga, Status I Sastav Najvišeg Organa Centralne Banke);
4. Finansijska: (Budžetska Nezavisnost I Zabrana Monetarnog Finansiranja).
Argumenti Koji Se, Uglavnom Navode Za Nezavisnu Centralnu Banku, Su:
1. Inflatorna Karakteristika Monetarne Politike;
2. Finansiranje Budžetskog Deficita;
3. Nedostatak Iskustva Političara.
Sa Druge Strane, Argumenti Protiv Nezavisne Centralne Banke Su:
1. Nedemokratska Priroda;
2.Vlada Je Odgovorna Za Ekonomsku Situaciju U Zemlji;
3.Monetarna I Fiskalna Politika Moraju Biti Pod Kontrolom Iste Institucije.
Evropska Centralna Banka
Evropska Centralna Banka (European Central Bank) Sa Sedistem U Frankfurtu, U Nemačkoj Počela Je Da Radi 1.Januara 1999. Godine.
Zadaci Ecb-A Su Sljedeci:
1. Odrzavanje Stabilnosti Cena
2. Kreiranje I Sprovodjenje Monetarne Politike Unije
3. Upravljanje Deviznim Rezervama Država Članica
4. Uparavljanje Platnim Prometom.
Odgovornost Za Monetarnu Politiku Preuzeo Je Eurosistem, Kojeg Sačinjavaju Ecb I Ncbs Zemalja Članca Evropske Unije Koje Su Pridruzene Emu .
Glavni Organi Eurosistema Su Izvršni Odbor (Executive Board) I Upravni Odbor (Governing Council).
Članovi Izvrsnog Odbora Su : Predsednik, Potpresednik I Četiri Direktora Ecb.
Upravni Odbor Sačinjava 6 Članova Izvršnog Odbora I Guverneri 12 Ncb. Upravni Odbor Donosi Odluke U Eurosistemu, On Kreira Monetarnu Politiku, Odredjuje Kamatne Stope, Obavezne Rezerve I Stepen Likvidnosti Sistema, A Zaseda Svake Druge Nedjelje U Frankfurtu .
Izvrsni Odbor Implementira Odluke Donesene Od Strane Upravnog Odbora .
Čitav Ovaj Sistem Donošenja Odluka Se Naziva Eurosistem.
Ecb Je Samo Dio Tog Sistema I Ne Može Samostalno Donositi Odluke Vezane Za Monetarnu Politiku Na Nivou Eurolenda .
Često Se Institucija Eurosistem Poistovjećuje Sa Ecb Što Je Pogrešno Jer Je Eurosistem Mnogo Širi Pojam .
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Da Bi Pokazali Koliki Stepen Nezavisnosti Poseduje Ecb, Na Sledećem Grafiku Ćemo Prikazati Odnos Nje, Bundesbanke I Fed-A.
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Z a K Lj U Č a K:
Možemo Zaključiti Da Se Aktivnosti Gotovo Svih Banaka U Svetu Mogu Grupisati U Nekoliko Osnovnih Funkcija:
1.Emisiona Funkcija;
2.Funkcija Sprovođenja Monetarne Politike;
3.Funkcija Bankara Države;
4.Funkcija “banke Banaka”;
5.Nadzorna Funkcija;
6.Funkcija Garanta Likvidnosti Bankarskog Sistema;
7.Funkcija Upravljanja Deviznim Rezervama, Spoljnim Dugom I Deviznim Kursem.
Organizacija Centralne Banke Zavisi Od Razvijenosti I Strukture Ekonomskog Sistema, Od Administrativnog Ustrojstva Kao I Od Političkih Faktora.
Složeni Sistem Centralnih Banaka Podrazumeva Organizaciju Centralnih Banaka, Što Znači Da U Jednoj Zemlji Postoji Više Banka Koje Zajedno Obavljaju Funkcije Centralne Banke.
Organizacija Centralne Banke Zavisi Od Razvijenosti I Strukture Ekonomskog Sistema, Od Administrativnog Ustrojstva Kao I Od Političkih Faktora.
Upravljanje Centralnom Bankom Je Jedan Od Najvažnijih Faktora Njenog Uspešnog Funkcionisanja, Tako Da Ono Mora Biti Organizovano Tako Da Se Odluke Donose Brzo I Efikasno, Uz Mogućnost Praćenja Povratnih Informacija.
Da Bi Centralna Banka Postigla Svoj Cilj (Suzbijanje Inflacije), Potrebno Je Da Bude Što Manje Povezana S Izvršnom Vlašću, Jer Njima Često Upravljaju Politički Poslovni Ciklusi Koji Pokušavaju Merama Ekonomske I Monetarne Politike Potaknuti Konjukturu (Rast) Neposredno Pre Izbora, Kako Bi Političari Bili Ponovno Izabra.
L I T E R a T U R A:
1. Damir Šehović „bankarski Menadžment“, Podgorica, 2007.
2. Bogdan Ilić „makroekonomija“ , Čačak, 2006.
3. Petar Bojović „menadžment Hartije Od Vrednosti“, Kruševac, 2005.
4. Petar Bojović „ekonomska Analiza“, Kruševac, 2005.
5. Milorad D. Pavličić „ekonomika Preduzeća“, Kruševac 2004.
Www.Maturski.Org
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