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uvod

prva Reklamna Poplava O Ponudi Bankarskih Usluga Namenjenih Malim I Srednjim Preuzećima Ukazuje Da Su Poslovne Banke Svoje Usluge Stavile U Funkciju Efikasnijeg Biznisa. Za Razliku Od Pre Nekoliko Godina, Kada Je «malom» Biznisu Kredit Retko Kad Bio Dostupan I Kada Se Sa Izuzecima Retko I Govorilo O Izvorima Finansiranja Te Grupe Privrednika, Danas Je Situcaija Drugačija. Bankarski Sektor Kao Najznačjniji Izvor Finansiranja, Upravo Se Usredsređuje Na Sektor Malih I Srednjih Preduzeća, Kao Najpoželjniju Grupu Privrednih Klijenata. Dakle Malo I Srednje Preduzeće Je Klijent Kome Se Raduje Bankar. Neretko Ti Klijenti Postaju Centar Interesovanja Bankara, Zbog Čega Poslovne Banke Ulaze U Žestoku Utakmicu Za Pridobijanje Njihove Naklonosti. Neke Banke Su Formirale I Posebne Centre Za Poslove Sa Msp I Uvele Biznis Savetnike, Koji Besplatno Pružaju Konsalting Usluge Klijentima.

no I Pored Činjenice Da Se Danas Može Govoriti O Širokom Korisničkom Servisu I Velikoj Kreditnoj Ponudi Sektoru Malih I Srednjih Preduzeća, Mora Se Konstatovati Da Je Cena Kredita Visoka, Uprkos Sniženjima Kamata I Eventualnim Pojeftinjenjima.

svojevrsni Problem Domaće Privredne Scene Je I Da Početnici U Biznisu Još Nisu Na Listi Klijenata Koje Finansijeri Rado Kreditiraju. Takozvan Start Ap Krediti Su Retkost, Mada Nije Ako Mali Broj Banaka Koje Podržavaju Msp Značajnijim Finansijskim Sredstvima Uz Dokaz Da Firma Posluje Samo Nekoliko Meseci.

do Zvezda Se Ipak Stiže Preko Trnja, A Ako Se Prebacimo Na Teren Preduzetništva Barijere Su Brojne, A Finansijski Podsticaji Prepreka Broj Jedan. U Centru Za Razvoj Msp I Prduzetništva Privredne Komore Srbije Svojevremeno Su Istraživanja Ukazivala Na Dosta Teške Početne Korake Budućih Preduzetnika Čiji Je Start Bio Podržan Pozajmicama Novca Od Najbliže Rodbine, Rođaka Ili Prijatelja. Takvih Je Na Žalost U Preduzetničkom Korpusu Bilo Čak 98 Odsto. Na Svu Sreću, Danas Postoji Niz Finansijskih Izvora I Kreditnih Linija Banaka, Domaćih I Međunarodnih Organizacija, Koje, Ne Samo Kreditima Nego I Raznim Podsticajima Podržavaju Nove Ili Već Uhodane Projekte. Nudi Se «harmonika» Preduzetničkih Paketa Od Mini Do Maksi Aranžmana, Kratkoročnih I Dugoročnih, Tako Da Postoji Ozbiljan Problem Kako Će Se Snaći U Toj Šarenoj Galeriji- Bilborda, Spotova, Novinskih Oglasa Poslovnih Banaka Koji Su Svoje Pakete Usmerili Na Propulzivan Preduzetnički Sektor.

banke Su Konzervativne Organizacije Kojima Je Najvaznije Osigurati Povrat Kredita, Kamata I Kreditnih Troskova, Pa Automatski Taze Kolaterale Koji Ce Ih Spreciti Od Mogucih Glavobolja U Vezi S Poslovanjem Kreditnog Duznika Uzrokovanim Konkurencijom, Tehnoloskim Promenama, Ljudskim Konfliktima, Ekonomskim Okolnostima, Strukturom Finansija…

vazno Je Znati Da Su Banke I Preduzetnici Na Suprotnim Pozicijama: Banke Cuvaju I Prodaju Tudji Novac Za Svoj Profit, A Preduzetnici I Pravna Lica Stvaraju Nove Vrednosti Za Profit I Dobro Drustva.

uz Postojecu Ekonomsku Politiku Danas Je Bankarski Novac, Koji Je Kod Nas U Poslednjih Nekoliko Godina Bio Pretezno Destimulativnog Karaktera, Dostupniji Nego Ikada Dosad. Posetom Banci Ili Jos Prakticnijie Posetom Web Stranica Putem Interneta, Svako Ce Naci Pregrst Materijala I Dokumentacije U Vezi Sa Zahtevom Za Finansiranje, Programima…zalosno Je Da Se Mnogi Preduzetnoci I Pravna Lica – Pocetnici Gotovo I Ne Mogu Krditirati/finasirati Zbog Nepostojanja Prikladnih Programa I Nepostojanja Prikladne Strukture.

banke Su Inace Skepticne Prema Kategoriji Preduzetnika, Posbno Pocetnika. Svaki Preduzetnik Treba Sebi I Drugima Olaksati Pocetnu Situaciju Ispravnim Stavom , Pripremljenoscu, Znanjem I Postenjem. Kao Prvo Zeli Li Uopste Otplatiti Kredit Ili Neko Drugo Finansijsko Resenje Koje Dobije? Zatim Svaki Preduzetnik Treba Dobro Analizirati Hoce Li Njegovo Preduzetnistvo Rezultatima Biti U Stanju Da Otplacivati Rate Kredita I Kamatu( Ili Nekog Drugog Finansijskog Resenja)? Treba Odrediti Tacnu Svrhu, Rok Kredita, Treba Se Sto Preciznije Utvrditi Koliko Ce Kredit Opteretiti Poslovanje I Na Kraju Svako Treba Razmisliti O Najoptimalnijim Stvarno Mogucim Kolateralima Za Kredit (Ili Neko Drugo Finansijsko Resenje). Nije Slucajno Da Banke Traze Od Preduzetnika I Pravnih Lica Stavljanje Obezbedjenja Vrednih Delova Imovine Kao Doka Vere U Projekat Za Koji Se Traze Finansijska Sredstva. Na Taj Nacin Zapravo Moze Se Uvideti Ozbiljnost Kreditotrazitelja, Koji U Brojnim Slucajevima Osim Price O Sigurnom Superprofitu Zapravo Malo Sta Drugo Ulazu…
u Svakoj Ce Banci Zeleti Znati Kakve Su Poslovne Knjige Preduzetnika (Ukoliko Nije Rec O Pocetniku I Novom Preduzecu), Ko Su Glvni Poslovni Partneri, Placaju Li Svoje Obaveze Na Vreme, Kolika Je Pokrivenost Polisa Osiguranja , Postoje Li Dugovanja… Banke Ce Zanimati I Stanje Preduzetnika I Pravnih Lica, Bilansni Pokazatelji, Kakav Je Promet Kapitala, Da Li Je Previse Novca Vezano Za Trajnu Imovinu, Postoji Li Hipotekarni Kredit, Leasing Opreme.. Zatim Sledi Izbor Pravog Kredita . Odgovara Li Preduzetniku I Pravnom Licu Kreditna Linija( U Sklopu Nekog Od Programa), Kredit S Dugorocnom Otplatom Ili Kratkorocni Kredit (Do Godinu Dana)? U Svetu Postje Tzv. Osigurani I Neosigurani Krediti. Neosigurani Krediti Su Izmedju Njih, Krediti Kada Se Banci, Tj. Izvoru Kapitala Ne Daje Klasian Kolateral, Vec Banka Ili Neki Drugi Izvor Kapitala Odobrava Kredit Zbog Komitentskog Odnosa S Licem Koje Zatrazilo Kredit , Njegovom Dobrog Stanja, Ugleda I Sl… Osigurani Krediti Su Vrsta Kredita Kod Kojih Banka Zatrazi Kolateral Za Otplatu Kredita, Kamate I Troskova. Kolaterale Predstavljaju Kreditno Sposobni Jemac, Nekretnine, Roba, Potrazivanja, Polise Zivotnog Osiguranja, Obveznice, Depoziti I Sl…

rezime

opšte Karakteristike Kratkoročnih Kredita

kreditiranje Podrazumeva Proces Finansiranja Klijenata Odobravanjm Finansijskih Sredstava U Vidu Kredita Uz Obavezu Klijenata Da Ih U Određeno Vreme Vrati Banci.
bankarski Kredit Je Dugoročno-Poverilački Odnos U Kojem Se Banka Nalazi U Ulozi Kreditora I Dužnik U Ulozi Korisnika Kojem Banka Daje Novac Za Određeno Vrema I Uz Određene Uslove.
kamata Je Novčana Naknada Koju Klijent Plaća Kreditoru Odnosno Banci Za Period Korišćenja Kredita.
krediti Mogu Biti Dugoročni I Kratkoročni. Dugoročni Krediti Su Oni Krediti Koje Banke Odobravaju Sa Rokom Vraćanja Dužim Od Jedne Godina. Kratkoročni Krediti Su Oni Koje Banka Odobrava Sa Rokom Vraćanja Kraćim Od Jedne Godine.
bankarski Kratkoročni Krediti Predstavljaju Jedan Od Važnih Izvora Finansiranja Privrednih Tokova, Realizuju Monetarno-Kreditnu Politiku Makrosistema Odnosno Centralne Banke I Značajna Su Komponentna U Strukturi Aktive Ili Plasmana Poslovnih Banaka.
postupkom Kreditiranja Utvrđuje Se Način Obavljnja Aktivnosti Vezanih Za Kreditiranje, Koje Obuhvataju:
1. Prijem I Evidentiranje Zahteva,
2. Kontrola I Obrada Zahteva,
3. Predlaganje I Donošenje Odluke,
4. Izrada Dokumentacije,
5. Realizacija Kredita, 
6. Obračun Naknade I Kamatne,
7. Knjiženje Dokumentacije,
8. Plaćanje Korišćenja Kredita,
9. Naplata Dospelih Potraživanja,
10. Čuvanje I Arhiviranje Dokumentacije.

ključne Reči: Kreditiranje, Bankarski Kredit, Kamata, Kamatne Stope, Kolateral, Zaštitne Klauzule, Dugoročni I Kratkoročni Kredit, Kreditni Zahtev, Ugovor O Kreditu, Naknada, Monitoring Kredita.



bankarski Kredit Kao Oblik Plasmana

privredna Preduzeća Se Sve Vise Suočavaju Sa Problemom Da Potrebe Za Finansijskim Sredstvima Premašuju Obim Novostvorene Akumulacije Koja I'm Ostaje Na Raspolaganju. Ovakva Kretanja Utiču Na Finansijsku Tražnju Koja Vrši Direktan Pritisak Na Tržištu Finansijskih Sredstava, Pri Čemu Se Jedan Deo Te Tražnje Podmiruje U Neposrednom Odnosu Između Preduzeća (Koja Emituju Hartije Od Vrednosti) I Imaoca Štednje. Drugi, Najveći Deo Te Tražnje Podmiruje Se Posredstvom Poslovnih Banaka, Tj. Pomoću Bankarskih Kredita, Jer Plasiranjem Kredita Banke Omogućavaju Likvidnost, Kontinuitet I Stabilnost Proizvodnog Procesa. Kreditni Plasmani Sredstava Mogu Biti U Obliku: Kratkoročnih, Srednjoročnih I Dugoročnih Kradita. Poslovne Banke Odobravaju Kratkoročne Kredite Korisnicima Obrtnih Sredstava, Radi Zadovoljenja Kratkoročnih Potreba Za Tim Sredstvima. Prilikom Odobravanja Kratkoročnih Kredita Banke Su Dužne Da Ispitaju Da Li Će Se Plasirana Sredstva Koristiti U Obrtne Svrhe, Za Finansiranje Robnog Prometa Ili Zaliha Materijala, Proizvodnje, Nedovršene Proizvodnje I Gotovih Proizvoda, A Ne Za Pokrivanje Nenaplativih Ili Sumnjivih I Spornih Potraživanja. Kratkoročni Krediti Manjih Iznosa I Sa Kratkim Rokovima Otplaćuju Se Odjednom , I to Obično Posle Naplate Realizacije Posla Za Koji Je Kredit I Odobren, Dok Se Krediti Većih Iznosa Mogu Otplaćivati U Određenim Rokovima.

srednjoročni Bankarski Krediti Se, Po Pravilu, Odobravaju Iz Dugoročnih Izvora Sredstava, Mada Je Moguće I Odobravanje Iz Kratkoročnih Izvora, Ako Se Pre Toga Izvrši Njihova Ročna Transformacija. Karakteristika Srednjoročnih Kradita Je Da Se Odobravaju Na Rokove Duže Od Jedne, A Kraće Od 5 Godina I Da Se Najčešće Otplaćuju Kvartalno; Banke Ih Mogu Odobravati Za Pokrivanje Potreba Za Obrtnim Sredstvima I Potreba Za Investicionim Sredstvima. Dugoročni Bankarski Krediti Se Odobravaju Na Period Od 5 Do 20 Godina, Da Bi Se Zadovoljile Potrebe Proširene Reprodukcije. Prilikom Odobravanja Dugoročnih Kredita Banke Posebno Vode Računa Da Se Oni Ne Ulažu U Nerentabilne Investicije, Jer Se Po Pravilu Neće Moći Vratiti Na Vreme, Što Može Izazvati Nelikvidnost Banaka I Angažovanje Njihovih Sredstava Rezervi U Većem Obimu. Za Ove Kredite Je Karekterističan Visok Rizik Prilikom Njihovog Odobravanja, Koji Zahteva Daleko Veću Dokumentacionu Podlogu I Dovoljno Visoku Kamatnu Stopu Da Se Pokriju Svi Eventalni Rizici. No, I Kada Se Preduzmu Mere Obezbeđenja, Plasiranje Bankarskih Sredstava Je Donekle Rizično. Kreditni Rizik Nastaje Kada Potraživanja Ne Mogu Biti Realizovana Na Dan Njihovog Dospeća U Punoj Knjigovodstvenoj Vrednosti. Kreditni Rizik Pokazuje Trajnu Ili Netrajnu Nelikvidnost Dužnika I Njegovu Nesposobnost Da Ispuni Obaveze U Dogovorenom Roku. Analiza Uzroka Kreditnog Rizika Predstavlja Izuzetno Važnu Kategoriju Za Menadžent Poslovne Banke; Rizici Se Mogu Bar Delimično Predupreti Ukoliko Se Posveti Puna Pažnja Istraživanju Faktora Koji Utiču Na:
a) Određivanje Vremenskog Perioda Kreditiranja,
b) Kreditnu Sposobnost Dužnika, 
c) Određivanje Kreditnog Limita,
d) Kontrolu Korišćenja Kredita,
e) Obezbeđenje Povraćaja Kredita Uz Realno Pokriće: Garancije (Jemstva), Ustupanja I Zalaganja Potraživanja, Ustupanja I Zalaganja Prava, Zaloge Na Pokretnostima I U Robi, Zaloge U Hartijama Od Vrednosti, Lombardom, Hipotekom I Dr.

opšte Karakteristike Kredita

u Ekonomskoj I Finansijkoj Nauci Kredit Predstavlja Privredno-Pravni Pojam Pod Kojim Se Podrazumeva Dužničko-Poverilački Odnos U Kome Poverilac Ustupa Pravo Raspolaganja Novcem (Ili Nekim Drugim Preedmetom) Dužniku Na Izvesno Vreme I Pod Izvesnim Uslovima (Pokriće, Kamata, Rok, Način Otplate Itd.).
kredit Je, U Stvari, Privremena Usluga Koku Čini Poverilac Dužniku Tako Što Mu Ustupa Na Raspolaganju Od Sopstvenosti. Bitno Je Da Kod Kredita Postoji Načelo Povratnosti, Što Znači Da Dužnik Ima Obavezu Da Vrati Poveriocu Uzeti Kredit Kada Istekne Rok Trajanja Kreditnog Ugovora. Ovo Načelo Razlikuje Kredit Od Poklona, Dotacija, Regresa, Subvencija I Nekih Drugih Oblika Davanja. 
kredit Se, Po Pravilu, Daje Uz Određenu Kamatu, Koja Predstavlja Naknadu Za Korišćenje Sredstava Koja Su Dužniku Ustupljena Na Privremenu Upotrebu I Raspolaganje. Sam Izraz “kredit” Potiče Od Latinske Reči “credo”,Što Znači Verovati. Već I U Samom Etimološkom Značenju Reči, Ističe Se Poverenje Kao Veoma Važan Uslov Za Zasnivanje Kreditnih Odnosa. Međutim, U Savremenoj Privredi Je Pojam Poverenja U Odnosima Dužnika I Poverioca Evoluirao, Tako Da Nije Više Isključiv Ili Ličnog Kredita, Gde Se Zadužuje Pojedinac, Dok Se U Masovnoj Upotrebi Kredita, Kreditni Odnos Manje Zasniva Na Ličnom Poverenju (Iako Je I Ono Važno), A Više Na Razvijenom Sistemu Raznih Obezbeđenja I Garancija Koja Je Korisnik Kredita Dužan Da Obezbedi Davaoca Kredita.
u Društveno-Ekonomskim Formacijama Koje Su Predhodile Robnoj Tržišnoj Proizvodnji, Tj. Kapitalizmu, Kredit Je Imao Naturalni (Jer Se Davao I Vraćao Uglavnom U Robi), I Isključivo Potrošački Karakter. Kredit Se Kao Ekonomska Kategorija Pojavljuje Sa Nastankom Robonovčanih Odnosa. Međutim, I U Robovlasništvu I U Feudalizmu Javlja Se U Vidu Zelenaških Zajmova Koji Su Se Koristili Za Kupovinu Potrošne Robe I Za Plaćanje Raznih Dadžbina; Najčešće Su Ih Pod Teškim Uslovima Uzimali Sitni Proizvođači. U Kapitalističkim Uslovima Proizvidnje, Novac Koji Se Pozajmljuje U Obliku Kredita Više Ne Funkcioniše Samostalno I Van Proizvodnje, Jer Kredit U Zemljama Tržišne Ekonomije Nema Isključivo Potrošački Karakter, Već Se Prvenstveno Upotrebljava Za Proširenje Proizvodnje, Mada Se Delimično Daje I U Potrošačke Svrhe, I to Pre Svega Da Se Roba Lakše Realizuje I Smanje Zalihe Neprodatih Proizvoda.
novčani Kredit U Zemljama Tržišne Ekonomije Izjednačava Se Sa Svim Ostalim Vrstama Robe, Iako On Ima Posebno Tržište I Posebnu Cenu Koja Se Izražava U Visini Kamatne Stope. Veliki Značaj Kredita I Njihovog Uticaja Izražava Se U Njegovoj Mobilizatorskoj Ulozi. Bez Organizovanog Kreditnog Angažovanja, Velike Sume Novca Koje Se Nalaze I U Privredi I Kod Stanovništva Bile Bi Neiskorišćene. Pošto Se Mobilišu I Koncentrišu, Ta Sredstva Se Bankarskim Kreditima Dovode Tamo Gde Su Najpotrebnija I Najkorisnija, Čime Se Ubrzava Reprodukcija I Doprinosi Jačanju Proizvodnih Snaga. Finansijski I Ekonomski Gledano, I U Zemljama Tranzicije (Bivšim Socijalističkim Zemljama) Kredit Ima Isti Značaj. Takođe, U Uslovima Domicilne Privredne I Bankarske Prakse Kredit Ima Ključnu Ulogu, Jer Postaje Jedan Od Značajnijih Regulatora Procesa Rreprodukcije.




vrste Kredita

kredit Se U Privrerdnom Životu Zemlje Javlja U Nebrojeno Mnogo Vidova.
- Prema Obliku U Kojem Se Daje, Kredit Se Može Podeliti Na: Naturalni, Robnonovčani, Novčani. Naturalni Kredit Je Kredit Koji Se Daje U Nekom Realnom Dobru (Žitu, Stoci I Dr.); On Je Praoblik Kredita I Danas Je Veoma Redak. Robnonovčani Kredit Je Takav Kredit Koji Se Daje U Robi, A Vraća U Novcu; Ovakav Oblik Se Najčešće Praktikuje Između Pojedinih Preduzeća. Organizovani Kredit Se Daje I Koristi U Novcu, Tako Da Se Pod Pojmom Kredita Danas Uglavnom Podrazumeva Novčani Kredit.
- Prema Upotrebi, Tj. Prema Tome Za Šta Se Koriste, Krediti Mogu Biti Potrošački I Proizvođački. Potrošački Kredit Je Onaj Koji Se Zaključuje Radi Povećanja Potrošačke Moći Dužnika; On Je Samo Direktno Neproduktivan, Jer Uvek Utiče Na Povećanje Potrošnje. Proizvođački Kredit Se Koristi Da Bi Se Uvećala Proizvodna Moć Dužnika, U Krajnjoj Liniji, I Njegova Svrha Je Da Poveća Potrošačku Moć Dužnika, Dok Potrošački Kredit to Postiže Tek Povećanjem Proizvodnje. Bilo Da Potrošač Uzima Kredit Za Seme, Đubrivo, Traktor, Alat, Materijal, Mašine Ili Fabričke Zgrade, Upotrebljavajući Kredit On Podstiče Proizvodnu Aktivnost Ukupne Ekonomije.
- Proizvođački Krediti Mogu Biti: Obrtni I Investicioni. Obrtni Krediti Su Oni Kojima Se Nadoknađuje Nedovoljnost Potrebnih Obtrnih Sredstavavpreduzeća. U Tom Procesu Novac Se Iz Kredita Pretvara U Sirovine, Poluproizvode, Proizvode, A Njihovom Prodajom Ponovo U Novac, Da Bi Nastavio Kružno Kretanje Na Relaciji Novac-Roba-Novac. Osnovna Karakteristika Obrtnog Kredita Je Što Se U Kratkom Roku Može Pretvoriti U Novac I Vratiti. Za Razliku Od Obrtnih, Investicioni Kredit Se Odobravaju Za Nabavku Osnovnih Sredstava I Za Izgradnju Novih Pogona I Fabrika Radi Uvećanja Proizvodnje, Tako Da Oni Duže Zadržavaju Svoj Primarni Oblik. Oni Se Ne Mogu Brzo Otplatiti, Pa Se Odobravaju Na Duže Rokove, Jer Sredstva Za One Kredite Potiču Iz Ostvarena Akumulacije I Otplaćuju Se Iz Tih Sredstava.
- S Obzirom Na Rok Odobravanja I Naplate, Krediti Mogi Biti: Kratkoročni, Srednjoročni, Dugoročni. Kratkoročni Krediti Su Oni Krediti Koji Traju Od Jednog Dana Do Dve Godine. Srednjoročni Krediti Su Oni Koji Dospevaju U Roku Od 2 Do 10 Godina, A Dugoročni Oni Čiji Rok Dospeća Prelazi 10 Godina. Sa Gledišta Poverioca, Krediti Se Daju Isključivo Za Neku Određenu Svrhu (Za Otkup Žitarica, Tov Stoke, Otkup Duvana, Itd), Dok Za Opšte Kredite Ne Postoji Uslov Korišćenja. Postoje Još Uvoznički, Izvoznički, Sanacioni, Sezonski I Druge Vrste Kredita. Razvrstavanje Oblika Kredita Prema Standardnim Kriterijumima Ilustruvano Je Navedenim Šematskim Pregledom.

šematski Prikaz Podele Kredita Prema
pojedinim Kriterijumima








kratkoročni Krediti Za Obrtna Sredstva

ovaj Oblik Bankarskih Zajmova Odobrava Se U Principu Za Povremene Zalihe Ili Za Pokriće Potraživanja Od Kupaca. U Principu Bi Trebalo Da Se Radi O Povremenim Obrtnim Sredstvima Preduzeća, Polazeći Od Toga Da Se Trajni Obrtni Kapital Kompanija Pokriva Iz Sopstvenog Obrtnog Kapitala Ili Iz Dugoročnih/srednjoročnih Kredita Koji Se Otplaćuju Na Bazi Anuitetnih Programa. Na Toj Osnovi Bi Kratkoročni Krediti Dati Za Povremena Obrtna Sredstva Bili Samolikvidirajući, Jer Bi Mogli Da Budu Otplaćeni U Momentu Kada Prestanu Da Postoje Povremene Zalihe Ili Viškovi Potraživanja Od Kupaca.
polazeći Od Gornjeg Koncepta, Banka Kod Kratkoročnog Kreditiranja Obrtnih Potreba Preduzeća Nastoji Da Ima Što Precizniju Sliku Bilansne Strukture Preduzeca. U Tom Smislu Banke, Naročito Kod Kreditiranja Manjih Preduzeća, Nastoje Da Izvrše Pregled Zaliha Na Licu Mesta Kao I Da Provere Da Li Su Podaci Koji Se Odnose Na Potraživanja Od Kupaca Očišćeni Od Nenaplativih Potraživanja. Na Toj Osnovi Banka Ima Jasnu Situaciju U Pogledu Bilansne Strukture Preduzeća. Kombinacija Ovih Elemenata Sa Generalnim Kriterijima U Pogledu Kreditnih Sposobnosti Predstavlja Dovoljnu Analitičku Osnovu Za Odobravanje Kratkoročnih Kredita Za Povremene Zalihe I Obrtna Sredstva U Celini.
međutim, U Uslovima Savremenih Tržišnih Struktura, Kratkoročni Krediti Se Ne Koriste Samo Za Finansiranje Povremenih Obrtnih Sredstava. Pre Svega Finansijska Politika Preduzeća Raspolaže Raznim Opcijama U Pogledu Oblika Finansiranja Svojih Potreba U Obrtnoj Aktivi. Ako Preduzeće Koristi Defanzivnu Strategiju Finansiranja, Ono Čak I Povremene Tekuće Aktive Delimično Finansira Iz Sopstvenog Kapitala Ili Eventualno Iz Dugoročnih Zajmova. U Tom Slučaju, Ako Dođe Do Smanjenja Povremenih Obrtnih Aktiva, Preduzeće Može Da Privremeni Višak Sredstva Pretvori U Kratkoročne Vrednosne Papire. Ali, U Praksi Se Često Primenje Ofanzivna (Agresivna) Strategija Finansiranja Koja Se Sastoji U Tome Da Se Deo Trajnih Obrtnih Sredstava Finansira Iz Kratkoročnih Bankarskih Kredita. U Tom Slučaju Preduzeća Traže Nove Kratkoročne Kredite U Momentu Kada Je Istekao Rok Dotadašnjih Kredita. U Uslovima Povećane Konkurencije Za Plasman Bankarskih Resursa, Banke Mogu Da Prihvate Finansiranje I Dela Trajnih Obrtnih Sredstava Putem Kratkoročnih Kredita, Ukoliko Procene Da Preduzeće Ima Odgovarajuću Kreditnu Sposobnost.

u Praksi Se Često Koriste Kreditne Linije (Credit Lines), Što Znači Da Preduzeća Mogu Da Koriste Onaj Iznos Kredita Kod Banke Koji I'm Je U Tom Momentu Potreban, Ali Do Određenog Limita Koji Je Unapred Dogovoren I U Određenom Roku Trajanja Kreditne Linije.











investicioni Krediti (Term Loans)

sredstava Iz Dugoročnih Zajmova (Term Loans) Koriste Se Za Finansiranje Fiksnih Aktiva Kao I Trajnog Obrtnog Kapitala. U Zemljama Sa Razvijenim Tržištem Kapitala, Jake Kompanije Mogu Da Biraju Između Dva Oblika Finansiranja: Institucionalnog Finansiranja Kod Banaka I Finansiranja Putem Emisije Vrednosnih Papira Na Otvorenom Finansijskom Tržištu. To Ne Važi Za Manje Kompanije, Koje Nemaju Pristup Tržištu Kapitala, Pa Su Upućene Na Korišćenje Kredita Banaka.

otplata Investicionih Kredita Vrši Se Na Osnovu Anuitetnih Programa U Kojima Mogu Da Budu Predviđeni Mesečni, Kvartalni, Polugodišnji Ili Godišnji Rokovi. Bitno Je Da Se Kreditnim Aranžmanom Ugovore Rokovi Plaćanja Anuiteta Koji Su U Skladu Sa Finansijskim Mogućnostima Dužnika, Odnosno Sa Stvaranjem Adekvatnog Dohotka Koji Služi Kao Osnova Za Servisiranje Dugova. Ukoliko Preduzeće Može Da Otplati Kredit Pre Roka Dospeća, Banka Prihvata Takvu Ponudu, Ali Samo Pod Uslovom Da Se Otplata Kredita Vrši Iz Profita Preduzeća. Naime, Postoji Mogućnost Da Preduzeće Nastoji Da Izvrši Otplatu Kredita Pre Roka Na Taj Način Što Na Finansijskom Tržištu Dolazi Do Novog Kredita Po Povoljnijim Uslovima. U Tom Slučaju Banka Kod Prevremenog Vraćanja Kredita Može Da Naplati Novčane Penale.

kamatna Stopa Na Investicionalne Kredite Zavisi Od Opšteg Nivoa Kamatnih Stopa Na Finansijskom Tržištu, Od Stepena Kreditne Sposobnosti Dužnika Kao I Od Iznosa I Ročnosti Zajma. Visina Finansijskog Leveridža – Odnosa Između Zaduženja I Aktive Kompanije – Utiče Na Visinu Kamatne Stope, Jer Veći Stepen Kreditne Zaduženosti Povlači I Povišeni Stepen Kreditnog Rizika. Kod Većih Investicionalnih Zajmova Primenjuju Se Po Pravilu Varijabilne Kamatne Stope Koje Su Vezane Za Neku Izabranu Bazičnu Kamatnu Stopu Uz Odgovarajući Dodatak Koji Zavisi Od Individualiziranog Rizika Koji Nosi Dotični Investicioni Kredit.

kod Ocene Kreditne Sposobnosti Dužnika Za Dobijanje Investicionog Kredita U Većoj Meri Se Naglašava Profitabilnost Dužnika Za Razliku Od Kratkoročnih Zajmova Kod Kojih Se U Prvi Plan Stavlja Likvidnost Preduzeća. Treba Naglasiti Da Kod Davanja Investicionih Kredita Banka Postaje U Izvesnom Smislu Partner Preduzeća Dužnika, Odnosno Postaje Interesno Povezana Sa Dužnikom U Dužem Vremenskom Periodu. Iz Tih Razloga Banka Nastoji Da Sagleda Perspektivnu Tržišnu I Finansijsku Poziciju Kreditirane Kompanije U Periodu Dok Traje Otplata Investicionih Kredita. Sa Gledišta Banke Naročito Je Bitno Da Se Sagleda Kvalitet Menadžmenta U Kompaniji, Kvalitet Tehnologije I Istraživačko-Razvojnih Programa, Konkurentska Pozicija Preduzeća, Unošenje Novih Proizvodnih Procesa I Novih Proizvoda, Pozicija Preduzeća U Kontekstu Promene Potrošačke Tražnje.

u Pogledu Analitičkih Postupaka Kod Razmatranja Kreditne Sposobnosti Kompanija, Banke Kod Investicionog Kreditiranja Primenjuju Projekcije Dohotka I Projekcije Novčanih Tokova (Cash Flows), Dok Bilans Stanja Nije Toliko Bitan Sem Ukoliko Se Ne Ide Na Sagledavanje Budućih Bilansa Stanja. Razume Se Da Banke U Kreditnim Analizama Moraju Da Procene Realnost Pretpostavki Na Kojima Se Zasnivaju Projektovani Finansijski Bilansi, Kako Bi Se Dobila Što Realnija Procena Perspektivne Kreditne Sposobnosti Preduzeća Dužnika.

ukoliko Neki Elementi Kreditnog Ugovora Ne Bi Bili Ispunjeni Od Strane Dužnika, Banke Na Osnovu Akceleracione Klauzule (Acceleration Clause) Imaju Pravo Da Proglase Ukupan Zajam Dospelim Odmah. Pretnja Da Se Primeni Akceleraciona Klauzula Praktično Znači Za Dužnika Opasnost Da Banka Pokrene Proces Bankrotstva, Pošto Je Skoro Isključeno Da Preduzeće Iz Drugih Izvora Otplati Veliki Investicioni Kredit Koji Je Dospeo Odjednom Umesto Da Bude Otplaćivan U Dužem Vremenu Putem Sukcesivnih Rata.

na Kraju Treba Pomenuti Da Banka Može Da Traži Participaciju Drugih Banaka U Investicionom Kreditiranju, Bilo Zbog Zakonskog Limita Koji Ograničava Visinu Kredita Odobrenog Jednom Zajmotražiocu Bilo Zbog Diverzifikacije Rizika.

























strukturiranje Kredita

pod Strukturiranjem Kredita Podrazumeva Se Sporazumno Utvrđivanje Uslova Pod Kojima Se Zaključuje Kreditni Ugovor Između Banke Kao Kreditora I Kompanije Kao Dužnika. Konkretni Uslovi Pod Kojima Je Kredit Zaključen Treba Da Odražavaju Potrebe I Interese Obe Ugovorne Strane. U Elemente Strukturiranja Kredita Ulaze Pre Svega Ročnost Kredita, Visina Kamatne Stope, Pokriće, Zaštitne Klauzule Itd.

ročnost Kredita

generalna Shema Kredita Na Bazi Ročnosti Izgleda Ovako:
- Kratkoročni Krediti - Do 1 Godine
- Srednjeročni Krediti - Od 1 Do 7 Godina
- Dugoročni Krediti - Obično Preko 10 Godina.

različite Ročne Strukture Kredita Po Pravilu Se Odnose Na Različite Tipove Kredita. Tako Se Kratkoročni Krediti, Koje Koriste Kompanije, Odnose Na Finansiranje Tekućih Potreba U Obrtnim Sredstvima. Dugoročni Krediti Odobravaju Se Za Finansiranje Fiksnih Aktiva Ili Trajnog Obrtnog Kapitala. Srednjoročni Krediti Banaka Često Se Odnose Na Dugoročno Finansiranje Kompanija, S Tim Da Se Kasnije Oblik Bankarskog Finansiranja Može Da Promeni Ili Da Kompanija Dužnik Pređe Na Berzansko Finansiranje Putem Emisije Vrednosnih Papira.

ročnost Kredita Stipulira Se U Kreditnom Aranžmanu, Polazeći Od Principa Da Bi Ročnost Kredita Trebalo Da Se Poklapa Sa Protekom Vremena U Kojem Postoji Potreba Korišćenja Kreditnih Oblika Finansiranja. Na Primer, Unutar Kategorije Jednogodišnjih Kratkoročnih Kredita, Konkretnim Kreditnim Aranžmanom Može Se Odrediti Rok Vraćanja Kredita Od Recimo 90 Dana, Ukoliko Je to Dovoljno Da Se Završi Obrt Zaliha, Tako Da Je Kompanija U Stanju Da Iz Novčanog Priliva Vrati Kredit. Kada Se Radi O Dugoročnim Kreditima Za Finansiranje Investicionih Projekata U Fiksne Aktive, Rokovi Vraćanja Kredita Treba Da Budu Usklađeni Sa Formiranjem Novčanog Toka Koji Služi Kao Osnova Za Vraćanje Kredita Banci Zajedno Sa Kamatom (Tzv. Sinking Fund).

kod Kratkoročnih Kredita Ročnost Predviđena Kreditnim Aranžmanima Može Da Bude Samo Nominalna Ali Ne I Efektivna. To Znači Da Se Kratkoročni Kredit Može Odobriti Na Primer Sa Rokom Od 3 Meseca, Ali Da Se Prilikom Isteka Tog Roka Izvrši Prolongacija Kredita. To Će Biti Posebno Slučaj Ukoliko Se Kratkoročni Krediti Koriste Umesto Dugoročnog Kredita Za Finansiranje Trajnih Obrtnih Sredstava. Ukoliko Banka Odobri Prolongaciju Kredita, Ona Ima Pravo Da Izvrši Izmene U Kreditnom Ugovoru Npr. Da Koriguje Kamatnu Stopu, Ako Je Došlo Do Promene Kamatnih Stopa Na Finansijskom Tržištu Ili Ako Je Promenjen Kreditni Rejting Dužnika.

u Vezi Sa Problemom Ročnosti Treba Napomenuti Da Je Vraćanje Kredita Zajedno Sa Kamatama Različito Kod Kratkoročnih I Dugoročnih Kredita. Kod Kratkoročnih Kredita Se Vraćanje Sredstava Po Pravilu Vrši Odjednom Zajedno Sa Odgovarajućom Kamatom. Međutim, Kod Dugoročnih Kredita Se Vraćanje Sredstava Banci Vrši U Ratama Prema Anuitetnom Planu Koji Uključuje I Odgovarajuće Kamate. Pri Tome Je Iznos Anuiteta (Periodična Otplata Kredita Zajedno Sa Kamatom) Jednaka U Svakom Sukcesivnom Periodu. Taj Princip Praktično Znači Da Se Struktura Periodičnih Anuiteta Menja Tako Da Je U Početku Učešće Kamata U Anuitetu Veće S Tim Da Kasnije Dolazi Do Opadanja Tog Učešća. Obratno Je Sa Visinom Otplate U Sukcesivnim Anuitetima.

ukoliko Bankarski Kredit Ima Duži Rok Dospeća, Inolviran Je Veći Stepen Kreditnog Rizika, Pri Istim Ostalim Uslovima. Razlog Je Što Se U Dužem Vremenskom Periodu Bazični Faktori, Koji Ulaze U Ocenu Kreditne Sposobnosti Dužnika Mogu Više Da Promene Nego U Kraćem Vremenskom Roku. Iz Tih Razloga Kredit Sa Dužim Rokom Vraćanja Sadrži Nešto Višu Kamatnu Stopu, Što Predstavlja Premiju Za Povećani Kreditni Rizik.

zajednički Interes Banke I Dužnika Je Da Se Dužina Otplatnog Perioda Što Realnije Proceni. Ukoliko Bi Rokovi Dospeća Kredita Bili Suviše Kratki U Odnosu Na Potencijalne Mogućnosti Stvaranja Novčanog Toka Od Strane Dužnika, Došlo Bi Do Finansijskog Naprezanja Dužnika, A Verovatnoća Da Kredit Ne Bude Na Vreme Vraćen Bila Bi Povećana. To Isto Važi Za Kratkoročne Kredite Čiji Rokovi Treba Da Budu Utvrđeni Sa Dužinom Postojanja Potrebe Za Povremenim Obrtnim Aktivama.






procedura Odobravanja Kredita

prema Zakonu O Obligacionom Odnosima, Ugovor O Kreditu Mora Biti U Pismenoj Formi. Ugovorom O Kreditu Banka Se Obavezuje Da Korisniku Kredita Stavi Na Raspolaganje Određeni Iznos Novčanih Sredstava Na Određeno Vreme, A Korisnik Kredita Se Obavezuje Da Plaća Određenu Kamatu I Da Dobijeni Iznos Vrati U Dogovoreno Vreme I Na Način Koji Je Predviđen Ugovorom.
postupkom Kreditiranja Utvrđuje Se Način Obavljnja Aktivnosti Vezanih Za Kreditiranje, Koje Obuhvataju:
1. Prijem I Evidentiranje Zahteva,
2. Kontrola I Obrada Zahteva,
3. Predlaganje I Donošenje Odluke,
4. Izrada Dokumentacije,
5. Realizacija Kredita, 
6. Obračun Naknade I Kamatne,
7. Knjiženje Dokumentacije,
8. Plaćanje Korišćenja Kredita,
9. Naplata Dospelih Potraživanja,
10. Čuvanje I Arhiviranje Dokumentacije.



1. Prijem I Evidentiranje Zahteva. Zahtev Za Kredit Prima Kreditni Referent. Kreditni Referet Zavodi Kreditni Zahtev U Registar Primljenih Zahteva I Dodeljuje Mu Broj Iz Registra Zahteva, Koji Je Istovremeno I Broj Odluke O Odobrenju Kredita I Ugovora O Kreditu.
u Savremenom Bankarstvu Proces Kreditiranja Postaje Znatno Složeniji Nego U Ranijim Uslovima. Tehnologija Kreditiranja Privrede Počinje Sa Kreditnim Zahtevima Od Strane Kompanija. Ovi Kreditni Zahtevi Ulaze U Proceduru Koja Ima Za Cilj Da Se Izvrši Adekvatna Analiza Kreditnog Rizika. Izvori Informacija Koji Su Relevantni Za Kreditnu Ocenu Delimično Se Zasnivaju Na Informacije Koje Podnosi Tražilac Kredita, Zatim Na Osnovu Baze Podataka Kojom Raspolaže Banka I Najzad Na Osnovu Spoljnih Informacija Koje Banka Prikuplja. Korišćenje Trostrukih Izvora Za Informacije Koje Se Odnose Na Tražioce Kredita Važno Je Zbog Toga Da Bi Se Ukrštanjem Podataka Proverila Njihova Tačnost.

podaci Koje Kompanija Kao Tražilac Kredita Stavlja Na Raspolaganje Banci Jesu Pre Svega Podaci Koji Su Sadržani U Bilansu Stanja, Bilansu Tokova (Bilans Uspeha) I Projekcijama Novčanih Tokova (Cash Flows). Tražilac Kredita Podnosi I Dodatnu Dokumentaciju Koja Se Odnosi Na Namene Korišćenja Kredita Kao I Ostale Informacije Koje Banka Zahteva. Ceo Ovaj Informacioni Materijal Banka Kritički Razmatra I Proverava U Vidu Intervjua Sa Odgovarajućim Predstavnicima Kompanije.

baza Podataka U Samoj Banci Je Veoma Značajna, Pa Se Banke Smatraju Nekom Vrstom Zatvorenih Rejting Agencija. Naime, Banka Ima Određene Informacije O Tražiocu Kredita, Na Osnovu Dotadašnje Saradnje Sa Njim. Sem Toga, Banka Raspolaže Informacijama O Drugim Preduzećima Koja Pripadaju Istoj Privrednoj Grani, Pa Na Osnovu Toga Može Da Izračuna Prosek Perfomansi Sa Kojima Su Onda Uporedive Perfomanse Kompanije Koja Traži Kredit.

treći Izvor Informacija Potiče Iz Spoljnih Izvora, Pri Čemu Posebnu Ulogu Igraju Kreditne Agencije.


elementi Kreditnog Izveštaja:

- Grana Privrede,
- Kompozitni Kreditni Rejting,
- Godina Osnivanja Firme,
- Brzina Plaćanja Računa Dobavljačima,
- Visina Prodaje I Struktura Kupaca,
- Broj I Struktura Zaposlenih,
- Trend Biznisa Firme,
- Poslednji Bilans Stanja,
- Kretanje Profita Kompanije,
- Informacija O Vlasnicima Kompanije,
- Normalna Visina Depozita Kompanije Kod Banke,
- Da Li Kompanija Uredno Otplaćuje Kredite Banci.

2. Kontrola I Obrada Zahteva. Kreditni Referent Prilikom Prijave Zahteva Za Kredit Proverava Da Li Je Klijent Dostavio Banci Potrebnu Dokumentaciju Prema Upustvu Za Odobravanje Korišćenje Kredita. Svi Klijenti Nezavisno Od Vrste Kredita Koju Koriste, Uz Zahtev Za Kredit Dostavljaju Sledeću Dokumentaciju:
- Rešenje O Registraciji Pravnog Lica I Radnje,
- Karton Deponovanih Potpisa,
- Periodične I Godišnje Finansijske Izveštaje.
u Slučaju Da Klijent Ne Dostavi Banci Potrebnu Dokumentaciju Za Odobrenje I Korišćenje Kredita, Kreditni Referent Pismenim Putem Obaveštava Klijenta O Potrebi Dopune Dokumentacije Po Podnetom Zahtevu Za Kredit.

3. Predlaganje I Donošenje Odluke. Kreditni Referent Analizira Opšte Podatke Iz Kreditnog Zahteva, Ekonomske Pokazatelje, Finansijsko Stanje I Mogućnost Vraćanja Kredita Od Strane Klijenta. Pri Analizi Boniteta Kreditni Referent Utvrđuje Da Li Klijent Ispunjava Osnovne Uslove Kreditne Sposobnosti Navedene U Poslovnoj Politici Banke: Ukupnu Zaduženost Klijenta, Poslovni Odnos Sa Bankom Kao I Instrumente Obezbeđenja Naplata Obaveza Po Kreditu. Rok Za Obradu Kreditnog Zahteva Je Do 7 Dana.
nakon Provere Boniteta, Kreditni Referent Uz Dobijenu Saglasnost Šefa Odeljenja Daje Predlog Kreditnom Odboru Banke U Vidu Pismene Informacije Odnosno U Obliku Referata. Ovaj Referat Potpisuje Kreditni Referent I Šef Odeljenja. Referent Treba Da Sadrži:

a) Opšte Podatke O Klijentu,
b) Podatke O Imovini Klijenta,
c) Obim Proizvodnje (Prometa), Kapaciteti, Ugovoreni Poslovi,
d) Finansijske Pokazatelje,
e) Poslovni Odnos Sa Bankom,
f) Predlog Odluke.

konačnu Odluku O Odobrenju Kredita Donosi Krreditni Odbor Banke, Prema Upustvu Za Rad Kreditnog Odbora, Kao Stalni Organ Banke, Kojim Predsedava Predsenik Kreditnog Odbora. Članove Kreditnog Odbora Imenuje Direktor Banke, A Sačinjavaju Ga Rukovodeći Radnici Sektora, Službi I Odeljenja. Kratkoročni Krediti Se Mogu Odobravati U Kraćim Vremenskim Intervalima Uz Mogućnost Produženja Roka Korišćenja Kredita. Odluku O Produženju Roka Korišćenja Kredita Donosi Kreditni Odbor. Zahtev Za Produženje Mora Biti Dostavljen Pre Roka Dospeća Kredita. Rok Korišćenja Kredita Može Se Produžiti U Zavisnosti Od Strukture Kreditnog Potencijala Banke I Uz Nastojanje Da Se Maksimalno Kreditita Proces Proizvodnje I Očuva Likvidnost Banke. Sednice Kreditnog Odbora Održavaju Se Dva Puta Sedmično. Ako Se Kredit Ne Odobri Ili Ne Produži Rok Korišćenja Kredita, Kreditni Referent Na Osnovu Zapisnika Sa Kreditnog Odbora Vraća Zahtev Klijentu Uz Pismeno Obrazloženje.
na Osnovu Svih Raspoloživih Podataka Banka Donosi Pozitivnu Ili Negativnu Kreditnu Odluku. U Velikim Bankama Postoji Visok Stepen Decentralizacije Donošenja Kreditnih Odluka, S Tim Da Svako Snosi Odgovornost Za Kreditnu Odluku Koju Je Doneo. Drugi Princip Je Da Funkcioneri Banke Na Raznim Nivoima Hijerarhije Imaju Tačno Određene Limite U Pogledu Donošenja Kreditnih Odluka. Funkcioner Banke Na Višem Hijerarhijskom Nivou Ima Prava Da Donese Kreditne Odluke Koje Povlače Veće Iznose. Kreditni Odbori Donose Kreditne Odluke Za Velike Iznose Kredita. Upravni Odbor Banke Donosi Najkrupnije Kreditne Odluke.

donošenje Kreditnih Odluka Na Svim Hijerarhijskim Nivoima Mora Da Se Zasniva Na Jasno Formulisanoj Kreditno Politici Banke, Koju Formuliše Top Menadžment Banke. Na Taj Način, Svi Funkcioneri Banke Kao I Kreditni Odbori Imaju Preciznu Polaznu Osnovu Za Sagledavanje Kreditnih Zahteva I Za Donošenje Odgovarajućih Kreditnih Odluka, Kojima Se Operacionalizuje Kreditna Politika Banke. Dokument O Kreditnoj Politici Banke Sadrži Kriterijume I Proceduru Za Odobravanje Kredita.

kod Donošenja Kreditnih Odluka, Banka Mora Da Vodi Računa O Najmanje Tri Faktora:
- Prihvatljivost Kreditnog Rizika,
- Pozicionim Limitima,
- Dodatnom Iznosu Kapitala Banke.
prihvatljivost Kreditnog Rizika Sastoji Se U Proceni Banke O Stepenu Kreditnog Rizika Koji Se Odnosi Na Konkretan Kreditni Zahtev. To Znači Da Banka Procenjuje Stepen Rizika Da Glavnica Zajma I Kamate Ne Budu Plaćeni U Predviđenim Rokovima. U Tom Smislu Banka Ima Svoju Rejting Skalu Koja Može Da Sadrži 5 Do 15 Stepena Kreditnog Rizika. Ukoliko Je Stepen Kreditnog Rizika Niži, Kreditna Sposobnost Tražioca Kredita Je Viša. Sa Povećanjem Procenjenog Kreditnog Rizika, Banka Traži Višu Kamatnu Stopu Za Zajam, Jer U Strukturi Kamatne Stope Uključuje Premiju Za Procenjeni Rizik. Na Taj Način Struktura Kreditnih Rejtinga Na Razne Kreditne Zahteve Povlači Za Sobom I Odgovarajuću Strukturu Kamatnih Stopa. Ako Kreditni Rizik Poraste Preko Određene Granice, Banka Ne Želi Uopšte Da Odobri Takve Kreditne Zahteve, Jer Je Rizik Za Banku Suviše Veliki.
pozicioni Limiti Sastoje Se U Tome Da Banka U Svakom Momentu Ima Program Strukture Svojih Kreditnih Plasmana. Ideja Je Da Se Putem Određene Diverzifikacije Plasmana Smanjuje Kreditni Rizik Koji Bi Inače Bio Veći Kada Bi Pojedine Kategorije Kredita Imale Veliku Koncentraciju. Prema Tome, Banka Može Da Odbije Kreditne Zahteve, Iako Ispunjavaju Uslove Kreditnog Rizika, Ukoliko Bi Time Bili Probijeni Limiti Za Određenu Kategoriju Bankarskih Kredita.

dodatni Iznos Bankarskog Kapitala Je Treći Bitan Faktor Kod Odobravanja Novih Bankarskih Zajmova. Naime, Banke Su Obavezne Da Drže Dodatni Iznos Akcijskog Kapitala Na Svaki Dodatni Iznos Kreditnih Plasmana, Jer Je to Za Banku Povećanje Njene Kreditne Izloženosti (Tj. Kreditnog Rizika). Prema Tome Da Bi Banka Odobrila Dodatni Bankarski Zajam, Ona Mora Da Raspolaže Ne Samo Slobodnim Kreditnim Potencijalom Za Plasman Nego I Dodatnim Iznosom Kapitala Koji U Određenom Procentu Mora Da Pokriva Dodatni Iznos Zajma.
insert
faktori Kreditnog Rizika



ovih Pet Faktora Kreditnog Rizika Poznati Su Kao Pravilo 5 C.
karakter (Character) Pokazuje Spremnost Kao I Želju Da Se Dug Otplati Na Vreme Zajedno Sa Kamatama. Smatra Se Da Je to Početni Uslov Da Bi Preduzeće Moglo Da Dobije Kredit.

kapacitet Zaduženja (Capacity to Borrow) Znači Procenu Sposobnosti Preduzeća Da Iz Tekućeg Dohotka Izvrši Vraćanje Bankarskih Kredita Zajedno Sa Kamatama. Ta Sposobnost Vezana Je Za Generiranje Dohotka U Periodu U Kome Treba Da Se Kredit Otplati.

kapital (Capital) Pokazuje Neto Imovinu Dužnika, Što Se Uzima Kao Kriterijum Ranijeg Finansijskog Ponašanja Kreditnog Dužnika. Pored Toga, Visina Neto Imovine (Kapitala) Predstavlja Rezervu Solventnosti, Pa Stoga Utiče I Na Visinu Kredita Koji Kompanija Može Da Dobije.

4. Izrada Dokumentacije. Za Odobrene I Obnovljene Kredite, Kreditni Referent Pravi Odluku O Odobrenju Kredita, Odluku O Produženju Roka Korišćenja Kredita, Ugovor O Kreditu I Aneks Ugovora O Kreditu. Instrumenti Obezbeđenja I Naplate Potraživanja Pribavljaju Se Od Klijenta Za Čiji Račun Banka Angažuje Svoja Sredstva, Kao I Od Trećih Lica Koje Banka Oceni Kao Prihvatljive. Vrste Obezbeđenja I Naplata Potraživanja Se U Svakom Konkretnom Slučaju Utvrđuju Posebnim Članom Ugovora Između Banke I Klijenta, A Na Osnovu Poslovne Politike Banke.
ukoliko Je Banka Donela Pozitivnu Odluku O Kreditnom Zahtevu Kompanije, Pozivaju Se Ovlašćeni Predstavnici Te Kompanije Da Sa Bankom Pregovaraju O Preciznim Uslovima Zajma (Iznosu, Roku Otplate, Kamatnoj Stopi, Kolateralu, Zaštitnim Klauzulama Itd.). Kada Su Uslovi Zajma Dogovoreni U Svim Detaljima, Priprema Se I Zaključenje Ugovora O Zajmu (Loan Agreement).
kolateral (Collateral) Ili Zaloga Predstavlja Realno Pokriće Koje Može Da Bude U Vidu Vrednosnih Papira, Zaliha, Potraživanja Od Kupaca Kao I Fiksne Aktive.
ekonomske Prilike (Conditions) Označava Makroekonomske Ili Sektorske Prilike Koje Utiču Na Sposobnost Otplate Bankarskih Zajmova O Rokovima Zajedno Sa Kamatom. Na Primer, U Perodima Povoljne Konjunkture Kreditni Rizik Je Znatno Manji Nego Za Vreme Recesije.
u Pogledu Realnog Pokrića U Vezi Odobrenih Zajmova, U Praksi Banaka Postoje Dva Pristupa. Po Jednom Pristupu Banke Traže Odgovarajuće Pokriće Za Odobreni Zajam, S Tim Da Imaju Pravo Da Se Naplate Prodajom Aktive Koja Služi Kao Pokriće, Ukoliko Dužnik Ne Vrati Zajam U Roku. Drugi Pristup Se Zasniva Na Tome Da Banka Ne Traži Realno Pokriće Za Odobrene Zajmove Već Smatra Da Je Otplata Zajma Zasnovana Na Prihvaćenoj Projekciji Novčanih Tokova. U Tom Smislu Može Se Praviti Razlika Između Kompanija Koje Zajmove Dobijaju Na Osnovu Realnog Pokrića (Asset-Companies) I Kompanija Koje Ne Moraju Da Pruže Realno Pokriće Za Dobijanje Zajmova (Cash-Flow-Companies).

velike Kompanije Sa Najvišim Kreditnim Rejtingom Po Pravilu Dobijaju Nepokrivene Bankarske Zajmove (Unsecured Loans) Za Razliku Od Manjih Preduzeća Kod Kojih Se Pretežno Traži Da Imaju Realno Pokriće Za Zajmove. Manje Banke Po Pravilu Odobravaju Zajmove Prvenstveno Manjim Preduzećima. Dugoročni Zajmovi Obično Sadrže Realno Pokriće Usled Većeg Rizika U Odnosu Na Kratkoročne Zajmove. Realni Oblici Pokrića Koji Se Odnose Na Zajmove Koje Koriste Kompanije Mogu Da Sadrže Opremu, Zalihe, Potraživanja Od Kupaca, Potvrde Javnih Skladišta Za Lagerovanu Robu, Komercijalne Nekretnine Itd.

opcija Banke Između Pokrivenih I Nepokrivenih Zajmova U Značajnoj Meri Zavisi Od Kvaliteta Dužnika. Ukoliko Se Zajam Odobri Uz Realno Pokriće, Kreditni Rizik Banke Se Smanjuje. S Druge Strane, Postoji Opasnost Da Banka, Ukoliko Ima Obezbeđenje U Vidu Realnog Pokrića, Relativizira Analitičke Kriterijume Kod Odobravanja Kredita. Stoga Pokriće Bankarskih Zajmova Ne Sme Da Supstituira Primenu Adekvatnih Analitičkih Metoda Za Procenu Kreditnih Rizika. Sa Gledišta Banke Je Ipak Najvažnije Da Se U Toku Trajanja Kredita Generiše Novčani Tok Koji Je Potreban Za Servisiranje Duga. Ako Banka Koristi Kolateral, Ona Treba Da Vodi Isto Toliko Računa O Primeni Adekvatnih Metoda Kreditne Analize Kao I Kod Nepokrivenih Zajmova.
o Kreditnim Ugovorima Mogu Se Predvideti Razne Zaštitne Klauzule (Covenents) Koje Znače Određeno Obezbeđenje Za Kreditorsku Banku. Zaštitne Klauzule Postale Su U Novije Vreme Čak Značajnije Od Ugovorenih Kolaterala U Kreditnim Aranžmanima. Postoje Vrlo Različite Kombinacije Zaštitnih Klauzula Koje Ulaze U Kreditne Ugovore, Što U Osnovi Zavisi Od Finansijske Snage Dužnika I Kvaliteta Njegovog Menadžmenta. Ove Klauzule Primenjuju Se U Većoj Meri Kod Dugoročnih Kredita, Imajući U Vidu Povećani Kreditni Rizik. Generalni Smisao Zaštitnih Klauzula Jeste Da Se Utiče Na Poslovnu Politiku I Ponašanje Preduzeća Dužnika Sa Ciljem Da Se Minimizira Kreditni Rizik. Najviše Se Koriste Sledeće Zaštitne Klauzule:

- Preduzeće Se Obavezuje Da Će U Periodu Trajanja Bankarskog Kredita Davati Banci Određeni Set Periodičnih Finansijskih Izveštaja;
- Preduzeće Se Obavezuje Da Će Za Vreme Korišćenja Kredita Držati Sopstveni Obrtni Kapital Iznad Određenog Minimalnog Nivoa;
- Preduzeće Ne Sme Da Vrši Veće Bilansne Promene Ili Vlasničke Transformacije Bez Odobrenja Banke;
- Preduzeće Ne Sme Da Ulazi U Nova Kreditna Zaduženja Odnosno Da Povećava U Značajnijem Iznosu Fiksne Aktive Bez Odobrenja Banke;
- Preduzeće Ne Sme Da Kupuje Vrednosne Papire (Sem Državnih Papira) Kako Ne Bi Ulazilo U Spekulativne Transakcije Koje Bi Mogle Da Znače Povećanje Kreditnog Rizika;
- Preduzeće Ne Može Da Kupi Druga Preduzeća (Akvizicije) Ili Da Ulazi U Fuzije Sa Drugim Preduzećima Bez Odobrenja Kreditorske Banke;
- Ukoliko Preduzeće Probije Vrednosti Određenih Indikatora Na Osnovu Kojih Je Izvršena Kreditna Analiza (U Pogledu Profitabilnosti, Obrta Sredstava, Strukture Kapitala I Likvidnosti) Mogu Se Primeniti Ograničenja Isplate Dividendi Akcionarima, Plata I Bonusa Menadžerima Firme I Sl.

5. Realizacija Kredita. Prenos Sredstava Korisnika Kredita Vrši Se Nalogom Za Prenos Na Žiro Račun Korisnika Kredita Ili Trećeg Lica Po Ugovoru O Cesiji Ili Ugovoru O Asignaciji, Ako Je to U Skladu Sa Zakonskim Propisima. Nalog Se Potpisuje Sa Dva Potpisa: Levo, Šef Odeljenja Za Odobrenje I Korišćenje Kredita a Desno, Šef Službe Kreditiranja Ili Direktor Sektora Za Poslove Sa Preduzećima. Akceptni Nalozi Su Blanko Popunjeni, Potpisi I Overeni Od Strane Nadležnog Lica a Kao Hipotekarno Založno Pravo Na Nepokretnosti U Korist Banke.

6. Obračun Naknade I Kamate. Kreditni Referent Vrši Obračun Naknade Za Usluge Obrade I Realizacije Kreditnog Zahteva. Ovaj Obračun Pravi I Potpisuje Kreditni Referent Sa Leve Strane, A Šef Odeljenja Za Odobravanje Kreditni Referent Dostavlja Korisniku Krdita, A Drugi Referentu – Likvidatoru U Okviru Službe Kreditiranja, A Treći Se Odlaže U Kreditni Dosije. Obračun Kamate Vrši Kreditni Referent U Saradnji Sa Odeljenjem Za Obradu Podataka – Sektor Informatike. Obračunata Kamata Iz Odeljenja Obrade Podataka Se Automatski Knjiži.
kamatne Stope Koje Banke Primenjuju Na Kredite Odnosno Na Depozite U Osnovi Se Formiraju Na Finansijskom Tržištu. Nominalna Kamatna Stopa Sadrži Dve Osnovne Komponente: Realnu Kamatnu Stopu I Stopu Inflacije. Banke Prilikom Formiranja Kamatnih Stopa Na Zajmove Uračunavaju I Dodatnu Maržu Koja Predstavlja Individualizaciju Stepena Rizika Za Konkretne Dužnike. Ova Poslednja Komponenta Kreditne Kamatne Stope Služi I Za Formiranje Rezervi Iz Kojih Se Pokrivaju Gubici Po Zajmovima. Ukoliko Je Kod Konkretnog Zajma Kreditni Rizik Veći, Mora Se Zaračunati Povećani Dodatak U Okviru Kamatne Stope Za Pokrivanje Povećanog Rizika. Razume Se Da Banka Unapred Ne Zna Koji Zajam Neće Biti Vraćen Na Vreme, Jer Kad Bi Znala, Ona Taj Zajam Ne Bi Ni Odobrila. Međutim Na Bazi Zakona Velikih Brojeva, Banka Može Sa Visokim Stepenom Verovatnoće Da Unapred Sagleda Stepen Kreditnog Rizika (Default Risk) Kod Raznih Kreditnih Plasmana.

na Prvoklasne Dužnike Primenjuje Se Najniža Kamatna Stopa Koja Se Obično Naziva Primarnom Kamatnom Stopom (Prime Rate). Ona Sadrži Ponderisanu Cenu Izvora Sredstava, Troškove Administracije Kredita I Prihvatljivu Stopu Profita Banke. Na Ovu Primarnu Kamatnu Stopu Zaračunava Se Dodatak Koji Pokriva Stepen Kreditnog Rizika Za Razne Konkretne Tražioce Kredita.
glavna Opcija U Politici Kamatnih Stopa Banaka Sastoji Se U Izboru Između Fiksnih I Fleksibilnih (Varijabilnih) Kamatnih Stopa. Fiksne Kamatne Stope Predstavljaju Tradicionalnu Politiku Kamatnih Stopa Banaka Koja Je Ranije Bila Široko Primenjivana. Sad Se Fiksne Kamatne Stope Uglavno Koriste Kod Kratkoročnih Kredita, Dok Se Kod Dugoročnih Kredita Pretežno Koriste Fleksibilne Kamatne Stope. To Se Može Objasniti Pre Svega Većim Neizvesnostima U Pogledu Formiranja Stopa Inflacije Kao I Moguće Veće Varijabilnosti Stopa Inflacije U Vremenskom Horizontu. Sem Toga, Postoji Povećana Osetljivost Kako Banaka Tako I Dužnika Na Kamatni Rizik Koji Proističe Iz Promena Kamatnih Stopa. Najzad, Postoji Tendencija Da Banke Pomeraju Strukturu Svojih Zajmovnih Plasmana U Pravcu Dugoročnih Zajmova Koji Sadrže Povećani Kreditni I Kamatni Rizik. Svi Ti Razlozi Deluju U Pravcu Sve Većeg Prihvatanja Fleksibilnih (Plivajućih) Kamatnih Stopa. Pri Tome Banke Prihvataju Promene Kamatnih Stopa Nastale Na Finansijskom Tržištu.

za Banke Se Ovde Postavljaju Dva Pitanja. Prvo Pitanje Se Odnosi Na Izbor Referentne Kamatne Stope Koja Služi Kao Osnova Za Formiranje Individualiziranih Kreditnih Kamatnih Stopa Na Razne Zajmove, Imajući U Vidu Individualizaciju Kreditnog Rizika. U Tom Smislu Osnovu Predstavlja Tržišno Formirana Bazična Kamatna Stopa, Koja Se Može Smatrati Polaznom Generalnom Cenom Finansijskih Resursa Banaka. Najpoznatija Takva Stopa Je Libor (London Interbank Offered Rate), Ali Postoje I Druge Referentne Odnosno Bazične Kamatne Stope, Npr. Kamatne Stope Na Državne Blagajničke Zapise.

drugo Pitanje U Vezi Sa Kamatnom Politikom Banaka Jeste Frekvencija Ponovnog Određivanja Kamatnih Stopa Polazeći Od Referentne Kamatne Stope. Naime, Promena Referentne Kamatne Stope Ima Različite Efekte Na Formiranje Nivoa Fleksibilnih Kamatnih Stopa Po Kreditnim Aranžmanima U Zavisnosti Od Toga Da Li Se Rekalkulacija Vrši Npr. Mesečno, Tromesečno Ili Polugodišnje. Stabilnost Finansijskih Odnosa Po Kreditnim Aranžmanima Vodila Bi U Pravcu Dužih Rokova Rekalkulacije Kamatnih Stopa. Međutim, Varijabilitet Inflacionih Stopa Deluju U Suprotnom Pravcu.

postoji Potencijalna Opasnost Za Dužnike Da Prihvatanje Koncepta Fleksibilne Kamatne Stope Može Da Znači Suviše Veliki Porast Kamatnih Stopa U Vezi Sa Kretanjem Stope Inflacije. Preterano Visoka Kamatna Stopa Deluje U Pravcu Ugrožavanja Profitabilnosti Poslovanja Preduzeća Dužnika. To Može Da Ugrozi I Samu Banku Usled Toga Što Suviše Visoka Cena Kredita Za Visokozadužena Preduzeća Može Da Dovede Do Smanjene Mogućnosti Otplate Kredita I Plaćanja Kamatnih Obaveza. U Tom Smislu Postoji Mogućnost Da Se U Kreditnim Aranžmanima Odrede Okviri U Kojima Je Dozvoljeno Formiranje Fleksibilnih Kamatnih Stopa. Na Primer, Ukoliko Inicijalna Kamatna Stopa Iznosi 10% Godišnje, Ona Može Da Bude Ograničena Na Maksimum Od 13% I Na Minimum Od 7%.

ukoliko Banke Primenjuju Fiksne Kamatne Stope Na Dugoročne Kredite Kao I Fiksne Kamatne Stope Na Depozite, Kao Izvore Svog Potencijala, Postoji Opasnost Da Banke Izgube Profitabilnost, Ukoliko Dođe Do Većeg Porasta Kamatnih Stopa Na Finansijskom Tržištu. U Tom Slučaju Dolazi Do Izraza Ročni Debalans U Strukturi Banaka, Naime Banke Uvek Imaju Kraću Ročnu Strukturu Kod Depozitnog Potencijala I Dužu Ročnu Strukturu Kod Zajmovnih Plasmana. Stoga Se Povećanje Tržišnih Kamatnih Stopa Brže Reflektuje Na Povećanje Cene Depozita Banaka Nego Na Povećanje Cene Njenih Kreditnih Plasmana. To Je Ključni Argument Za Prihvatanje Fleksibilnih Kamatnih Stopa Na Srednjoročne I Dugoročne Bankarske Zajmove.

7. Knjiženje Dokumentacije. Obrada Podataka Štampa Obračunske Liste U Dva Primerka I Dostavlja Kreditnom Referentu Iz Službe Kreditiranja. Kreditni Refferent Kontroliše I Potpisuje Obračunske Liste Sa Leve Strane, A Šef Odeljenja Za Odobravanje Kredita Šalje Klijentu, A Drugi Primerak Se Odlaže U Kreditni Dosije. Visina Kamate I Naknade Definisane Su Poslovnom Politikom Banke I Kodeksom Poslovnih Pravila Banke.

8. Plaćanje Korišćenja Kredita. Nalog Za Kniženje Po Osnovu Kredita, Naknade I Poreza Izrađuju Refferenti – Likvidatori Na Osnovu Dokumentacije Dobijene Od Kreditnih Referenata. Kreditni Referent Vrši Namensku Kontrolu Kredita Prema Poslovnoj Politici Banke I U Skladu Sa Upustvom O Namenskoj Kontroli Kredita. Namensku Kontrolu Korišćenja Kredita I Drugih Plasmana Kreditni Referent Vrši Na Osnovu:
- Knjigovenstvene Dokumentacije, 
- Ugovorene Tehničko-Tehnološke I Druge Dokumentacije, 
- Uvidom Na Licu Mesta I Stručnom Procenom. 
po Završenoj Kontroli Kreditni Referent Sačinjavaju Zapisnik O Izvršenoj Namenskoj Kontroli. Zapisnik Se Čuva U Kreditnom Dosijeu. Ako Se Kontrolnom Utvrdi Da Su Sredstva Korišćena Nenamenski, Banka Preduzima Mere Utvrđene Ugovorom O Kreditu I Upustvom O Namenskoj Kontroli Kredita, Kamate, Naknade I Drugih Troškova I Pre Isteka Ugovorenog Roka.
posle Momenta Odobravanja Kredita, Banka Ne Vrši Samo Tehničke Poslove Oko Naplate Dospelih Kreditnih Rata I Kamata Nego I Monitoring (Praćenje) Kredita Koji Su U Operativnoj Funkciji. Cilj Ovog Praćenja Je Da Se Sagleda Kvalitet Celokupnog Zajmovnog Portfolija Kao I Da Se Prate Performanse Svakog Pojedinačnog Zajma. Smisao Praćenja Ukupnog Zajmovnog Portfolija Vezan Je Za Kreditnu Politiku Banke I Njenu Politiku Likvidnosti. Praćenje Pojedinačnih Zajmova Značajno Je Da Bi Se Blagovremeno Preduzimale Korektivne Akcije, Ukoliko Bi Došlo Do Zastoja U Servisiranju Dugova Od Strane Dužnika. Putem Monitoringa Zajmova Banka Procenjuje Da Li Je Potrebno Da Koriguje Visinu Rezervi I Kapitala U Cilju Pokrića Gubitaka Po Jednom Delu Zajmova. I Najsigurnije Banke Imaju Izvesne Gubitke Po Zajmovima, Ali Je Bitno Da Ti Gubici Budu U Granicama Tolerancije.

ukoliko Banka Ne Naplati Kredit Odnosno Kamatu U Roku Od 90 Dana Po Dospeću – A Nije Došlo Do Reprogramiranja Zajma – Smatra Se Da Takvi Zajmovi Treba Da Budu Otpisni. Otpis Zajmova (Charge-Offs) Ne Mora Da Znači Definitivni Gubitak Sredstava Za Banku, Pošto Postoji Mogućnost Da Se I Otpisani Zajmovi Naknadno Bar Delimično Naplate. U Nekim Analizama Se Koristi Pretpostavka Da Će 50% Otpisanih Zajmova Biti Naplaćeno Kasnije (Tzv. Recovery Rate).

monitoring Zajmova (Loan Review) Je Oblik Interne Revizije Zajmovnog Portfolija U Okviru Same Banke. Cilj Je Da Se Što Brže Otkriju Problemski Zajmovi Kao I Da Se Informiše Top Menadžment Banke O Kvalitetu Zajmovnog Portfolija U Celini I Po Kreditnim Grupacijama. Preporučuje Se Da Se Kod Problemskih Zajmova Odmah Preduzmu Korektivne Akcije Putem Dogovora O Restrukturiranju Zajma, Zahteva Za Dodatnim Zalogama (Kolateralima) Itd.

klasifikacija Problemskih Zajmova Je Sledeća:
1. Substandardni Zajmovi
2. Sumnjivi Zajmovi
3. Zajmovi Sa Gubitkom
substandardni Zajmovi Su Oni Koji Pokazuju Lošije Performanse Od Predviđenih. Sumnjivi Zajmovi Imaju Povećani Rizik Da Neće Biti Naplaćeni. Zajmovi Sa Gubitkom (Loss Loans) Su Zapravo Otpisani Zajmovi. Otpis Zajmova Se Prvenstveno Vrši Iz Operativnih Rezervi Za Otpis Zajmova, Koje Banke Unapred Formiraju, Imajući U Vidu Stopu Anticipiranih Otpisa. Ukoliko Operativne Rezerve Nisu Dovoljne, Gubici Po Zajmovima Se Otpisuju Na Terer Kapitala Banke.



9. Naplata Dospelih Potraživanja. Krediti, Kamata, Naknada I Drigi Troškovi Nastali Po Osnovu Korišćenja Kredita Naplaćuju Se U Skladu Sa Ugovorom O Kreditu. Ukoliko Korisnik Kredita Ne Plati U Ugovorenom Roku Dospele Obaveza (Glavnicu, Naknadu, Kamatu I Druge Troškove), Kreditni Referent Uz Saglasnost Šefa Odeljenja Za Odobravanje I Korišćenje Kredita Koristi Raspoložive Instrumente Za Naplatu Koji Su Ugovoreni.



10. Čuvanje I Arhiviranje Dokumentacije. Kad Korisnik Kredita Izmiri Sve Obaveze Banci Po Osnovu Korišćenja Kredita, Kreditni Referent Dostavlja:
- Službi Računovodstva – Partije Za Gašenje Kredita,
- Pravnoj Službi – Potvrdu O Izmirenju Duga Radi Skidanja Uspostavljene Hipoteke I Založenog Prava. Sva Dokumentacija Koja Se Odnosi Na Kredite Klijenata Arhiva Se I Čuva Prema Pravilniku O Čuvanju I Korišćenju Registarskog Materijala Arhivske Građe Sa Mikrografskom Obradom Podataka.






web Krediti

u Srbiji Su U Poslednje Vreme Postali Popularni Takozvani Web Krediti, Koji Se Odobravaju Za Jedan Dan, I to Preko Interneta. Nažalost Takvi Kredit Zasad Ne Postoje U Nlb Lhb Banci, Ali Takve Kredite Možete Dobiti Samo U Tri Banke (Rajfajzen, Inteza I Findomestik). Web-Krediti Su Najbrži, Najjednostavniji, I Najmoderniji Način Kreditiranja, Najbrži Su Jel Se Odobravaju Istog Dana, Najjednostavniji Su Jer Su Neophodna Samo Dva Dokumenta (Zahtev I Lična Karta), Najmoderniji - Bez Odlaska U Banku, Elektronska Komunikacija Putem Web-A.

prednosti I Nedostaci

glavna Prednost "Web Kredita" To Što Se Odobravaju Bez Žiranata, Bez Administrativne Zabrane, Bez Menica I Bez Otvorenog Tekućeg Računa. Prednost U Odnosu Na Klasične Potrošačke Kredite Jeste U Tome Što Nije Potrebno Ići U Banku, Već Se Ovaj Kredit Odobrava U Prodavnici, Uz Zahtev Koji Se Popunjava Na Licu Mesta I Ličnu Kartu. Klijent Sam Bira Broj Rata I Visinu Mesečnih Otplata, A Prodavac Putem Interneta Prosleđuje Zahtev Banci, Koji Se U Roku Od 15 Minuta Odobrava. Zato Se Ovi Krediti U Nekim Bankama Zovu "Brzi Krediti“.
međutim, Postoje Nedostaci Gde Bi Korisnici Trebali Da Obrate Posebnu Pažnju Na Kamate, Koje Su Još Više Nego Za Standardne Kredite.
krediti Se Odobravaju Za Kupovinu Nameštaja, Bele I Ostale Tehnike, Kao I Za Plaćanje Turističkih Aranžmana, Školarine I Zdravstvenih I Drugih Usluga.

uslovi Koje Kupci Moraju Da Zadovoljavaju: 
za Kredit Mogu Da Apliciraju Svi Između 18 I 68 Godina, Zaposleni Na Određeno Ili Neodređeno Vreme, Kao I Penzioneri Bez Obzira Da Li Su Klijenti Banke Ili Ne.
minimalna Mesečna Zarada Ne Sme Biti Manja Od 8.500 Dinara.
iznos Rate Kredita Ne Sme Prelaziti 30% Od Njegove Neto Zarade Umanjene Za Sve Druge Kredite.
vrednost Rate Nije Uslovljena Tako Da Možemo Tražiti Prema Vašoj Kreditnoj Sposobnosti Ročnost I Vrednost Profakture.

vrste Web-Kredita: 

dinarski - Uz Fiksnu Dinarsku Ratu Za Iznose Od 8.000 Din. Do 400.000 Din (Kreditiran Iznos, Bez Učešća)
kredit Sa Valutnom Klauzulom (Što Znači Da Su Rate Vezane Za Kurs Eur-A), Za Isnose Od 100 Eur Do 4.000 Eur-A.

period Otplate: 
uz Fiksnu Dinarsku Ratu – Od 3 Do 12 Meseci
kredit Sa Valutnom Klauzulom – Od 3 Do 60 Meseci
banka Inteza U Proseku Odobri 700 "Web Kredita" Mesečno, A Prosečan Iznos Je 500 Evra.

kao Što Smo Videli Iz Navedenog Web-Krediti Imaju Veliku Prednost Što Bi U Dalekoj Meri Povoljno Uticalo Na Nlb Lhb Banku, Jer Bi Se Sa Web Kreditima Privukao Veliki Broj Klijenata, A I Olakšao Sam Proces Poslovanja.
