Zastupnistvo
1.Uvod
Stalni Porast Proizvodnje I Promet Robe Odražava Se I Na Porast Broja Poslova Koji Se Zaključuju U Privredi Te Je Razvijeno Ugovorno Pravo Neophodno. Da Bi Se Roba Prenela Od Proizvođača Do Potrošača Potrebno Je Zaključiti Niz Ugovora, Jer Dobra Nabavljena Od Proizvođača Retko Direktno Idu U Ruke Potrošača .
Danas U Savremenim Uslovima Složenog I Dinamičnog Sistema U Privredi Nije Moguće Zamisliti Da Jedna Privredna Organizacija, Odnosno Proizvođač Sama Štiti Svoje Interese U Poslovnim Odnosima I Istupa Samostalno Na Tržištu. Upravo Iz Tih Razloga Dolazi Do Razvoja Različitih Oblika Zastupanja.
Zastupništvo Je Prvi Definisao Nemački Građanski Zakonik Iz 1896.Godine U Smislu Današnjeg Shvatanja Ovog Pravnog Instituta, A Koju Je Prihvatio I Naš Zakon O Obligacionim Odnosima.
Zastupništvo Se Ne Sastoji Samo U Zaključenju Ugovora U Tuđe Ime I Za Tuđ Račun, Nego I U Obavljanju Niza Drugih Pravnih I Faktičkih Radnji U Tuđe Ime I Za Tuđ Račun, Postupajući Tako Da Se Pruža Stručna Zaštita Interesa Vlastodavca.
Postoje Dva Velika Sistema Prava, Evropski-Kontinentalni I Anglosaksonski Koji Na Različite Načine Regulišu Ovaj Institut. U Anglosaksonskim Zemljama Delatnost Zastupnika Je Obuhvaćena Pojmom Agency – Agentura, A Agent Za Svog Principala Može Nastupati Tako Što Će Otkriti Principalovo Postojanje I Ime- Otkriveni Principal, Može Otkriti Njegovo Postojanje Ali Ne I Ime- Neimenovani Principal Ili Potpuno Prikriti Njegovo Postojanje-Neotkriveni Principal. Principal U Svakom Momentu Može Otkriti Svoje Postojanje Ili Ime Prema 3.Licu Ako Tako Odluči.
Za Razliku Od Anglosaksonskog Kontinentalno Pravo Razlikuje Tri Vrste Ugovora O Zastupanju. Osnovna Razlika Je U Odnosu Između Principala,Odnosno Kako Se U Našem Pravu Naziva, Nalogodavca I Zastupnika Kao I U Odnosu Između Zastupnika I Trećeg Lica. S Obzirom Na Prethodno Navedeno Postoje: Ugovor O Trgovinskom Zastupanju, Ugovor O Posredovanju I Ugovor O Komisionu.
U Svom Radu Zadržaću Se Na Analizi Ugovora O Zastupanju Prema Tome Kako Je Regulisano U Našem Pravu, Koje Pripada Grani Kontinentalnog Prava, Vrstama Ugovora O Zastupanju I Njihovom Neprocenjivom Značaju Za Privredu I Robni Promet.




2. Izvori Prava
Zakoni Koji Kod Nas Regulišu Ugovore O Zastupanju Su Zakon O Obligacionim Odnosima I Zakon O Spoljnotrgovinskom Poslovanju. Takođe Treba Spomenuti I Uredbu O Zastupanju Stranih Lica U Jugoslaviji I Uredba O Bližim Uslovima Za Otvaranje I Rad Predstavništava Stranih Lica U Jugoslaviji.
Značajna Je Na Međunarodnom Planu Konvencija Un O Zastupanju U Međunarodnoj Prodaji Robe, Koja Je Zaključena U Ženevi 1983.Godine. Konvencija Je Pretežnim Delom Zasnovana Na Anglosaksonskom Shvatanju Zastupništva Uz Određene Varijante Kontinentalnog Prava, Te Je Ratifikovana Od Malog Broja Država, A Naša Zemlja Nije Ratifikovala Istu.


3. Ugovor O Trgovinskom Zastupanju
3.1.Pojam Ugovora O Trgovinskom Zastupanju ( Agenturi)
Ugovor O Agenturi Je Relativno Nov Ugovor, Jer Su Se Tek U Xix Veku Pojavili Samostalni Trgovci Koji Su Obavljali Poslove Agenture, Odnosno Zastupništva I Od Tog Vremena Se Posao Agenture Pojavljuje Kao Samostalna Privredna Delatnost.
Nekada, Društveni Život I Vođenje Pravnih Poslova Bilo Je Drugačije Organizovano, Te Rimsko Pravo, Koje Je Imalo Veliki Uticaj Na Razvoj Evropskog Kontinentalnog Prava Nije Poznavalo Institut Zastupništva. Umesto Njega Postojala Je Posebna Forma, Koja Se Zvala Rimski Mandatum, A Predstavljala Je Indirektno Zastupnišvo Koje Se Činilo Besplatno Iz Prijateljskih Razloga. Ideja Rimskog Mandatuma Se Zadržala Sve Do Xix Veka U Zemljama Evropskog, Kontinentalnog Prava Mada Je Potreba Za Zastupništvom Bila Više Nego Potrebna. S Obzirom Na Ovakvo Stanje Raniji Trgovački Zakonici Su Regulisali Posredništvo I Ono Se Koristilo I Kada Nije Moglo Da Zameni Zastupništvo.
Ova Dva Samostalna Privredna Posla, Zastupništvo I Posredništvo Iako Imaju Slične Privredne Funkcije, Treba Dobro Razlikovati. Osnovna Razlika Je U Tome Što Je Posrednik Nepristrasan, To Jest On Ne Zaključuje Ugovore Za Svoje Komitente, U Ime I Za Račun Komitenta, Dok Je Zastupnik Pristrasan Jer Zaključuje Ugovor I Obavlja Pravne Radnje U Ime I Za Račun Svog Komitenta, Pa Samim Tim Mora I Štiti Njegove Interese. Druga Razlika Je U Trajanju Odnosa Između Zastupnika, Odnosno Posrednika I Komitenta. Obično Je Odnos Između Posrednika I Komitenta Kratkotrajan, Dok Je Odnos Između Zastupnika I Komitenta Trajniji. Samim Tim Je Odnos Poverenja Izraženiji Jer Se Agentu Daju Šira Ovlašćenja, Naročito U Savremenim Uslovima, Kada Je Nalogodavac Manje Stručan Od Agenta.
Zakon O Obligacionim Odnosima Reguliše Ugovor O Trgovinskom Zastupanju I Propisuje Da Zastupnik Preuzima Obavezu Da Se Stalno Stara Da Treća Lica Zaključuju Ugovore Sa Njegovim Nalogodavcem I Da U Tom Smislu Posreduje Između Njih I Nalogodavca, Kao I Da Po Posebnom Ovlašćenju Zaključuje Ugovore U Ime I Za Račun Nalogodavca, A Ovaj Se Obavezuje Da Mu Za Svaki Zaključeni Ugovor Isplati Određenu Naknadu (Proviziju).
3.2. Vrste Ugovora O Trgovinskom Zastupanju
Posao Zastupništva Je Vrlo Raznovrstan I U Privredno-Pravnom Prometu Se Pojavljuju Zastupnici Koje Možemo Podeliti Prema Više Kriterijuma.
Podela Prema Kriterijumu Da Li Zastupaju Domaće Ili Strane Privredne Organizacije, Značajna Je Jer Zastupnici Inostarnih Privrednih Organizacija Podležu Posebnom, Spoljno Trgovinskom Režimu, Mogu Za Nalogodavca I Za Njegov Račun Da Osnivaju Konsignaciona Skladišta, Obavljaju Poslove Servisno-Tehničkog Karaktera.
Prema Teritoriji Gde Agenti Obavljaju Svoju Delatnost Mogu Se Podeliti Na Lokalne, Mesne, Regionalne, Generalne Agente.
Agente Možemo Podeliti I Prema Tome Da Li Delatnost Obavljaju Iz Jednog Mesta Ili Putujući Od Mesta Do Mesta. U Praksi Je Ova Podela Značajna Jer Putujući Agenti Imaju Šira Ovlašćenja, Da Primaju Plaćanja Za Račun Vlastodavca Ili Da Vrše Plaćanja U Ime Vlastodavca. Putujuće Agente Treba Razlikovati Od Trgovačkih Putnika, Jer Su Putujući Agenti Specijalizovane Organizacije, Trgovači Putnici Lica Koja Se Nalaze U Radnom Odnosu Sa Organizacijom Koju Na Ovaj Način Zastupaju.
Prema Kriterijumu Da Li Ima Specijalno Ili Generalno Ovlašćenje Agent-Zastupnik Može Biti Specijalni Ili Generalni. Specijalni Imaju Tačno Određene Pravne Posleve Koje Treba Da Izvrše, Za Razliku Od Generalnih Koji Imaju Opšte Ovlašćenje Koje Se Odnosi Na Sve Pravne Radnje I Poslove Koje Obavlja Vlastodavac.
Na Određenoj Teritoriji Vlastodvca Može Zastupati Jedan Ili Više Zastupnika, U Prvom Slučaju Reč Je O Isključivom Zastupniku, A U Drugom O Konkurentnim Zastupnicima.
Razlikuju Se I Opšti I Poseban Zastupnik. Opšti Zastupnik Zastupa Ceo Proizvodni Program, Dok Je Poseban Posvećen Samo Delu Proizvodnog Programa Ili Delatnosti Vlastodavca.
Agenti Se Mogu Pojavljivati U Različitim Privrednim Delatnostima, Pa Na Osnovu Toga Postoje: Agenti U Robnom Prometu, Agenti Osiguranja, Pomorski Agenti, Agenti U Turizmu, Berzanski Agenti Itd.
3.3 Obaveze I Prava Trgovinskih Zastupnika
Osnovna Obaveza Trgovinskog Zastupnika (Agenta) Je Da Prilikom Izvrešenja Ugovora O Trgovinskom Zastupanju Mora Da Postupa Sa Pažnjom Dobrog Privrednika. Značaj Prilikom Konkertizacije Pojma Pažnja Dobrog Privrednika Imaju Pravila Struke Koja Se Sve Češće Kodifikuju I Ujednačuju Kako U Našem Tako I U Stranim Pravima I Praksi. Pošto Trgovinski Zastupnik Obavlja Pravne Radnje U Ime I Za Račun Svog Nalogodavca Dužan Je Da Se Stručno I Profesionalno Stara O Interesima Svog Nalogodavca Kao I O Svim Poslovima Koje Preuzima.
Trgovinski Zastupnik Mora Postupati Po Nalozima Svog Komitenta. Tako Da On Mora Da Traži Partnere Odgovarajućeg Boniteta, Da Nudi Zaključenje Ugovora U Skladu Sa Uslovima Koje Je Postavio Nalogodavac I Dr. U Slučaju Prekoračenja Ovlašćenja, Po Pravilu Stvara Obavezu Samom Sebi a Ne Nalogodavcu.
Takođe Obaveza Zastupnika Je I Da Daje Nalogodavcu Sva Potrebna Ovlašćenja O Stanju Na Tržištu, Kao I O Svim Znaćajnim Činjenicama I Okolnostima Prilikom Izvršenja Naloga Za Trgovinsko Zastupanje. Zastupnik Mora Da Učestvuje U Pregovorima Između Nalogodavca I Trećeg Do Njihovog Potpunog Okončanja.
Trgovinski Zastupnik Treba Da Stručno Štiti Interese Nalogodavca I Da O Svim Promenama Na Tržištu Koje Su Značajne Obavesti Nalogodavca.
Obaveza Trgovinskog Zastupnika Je I Da Ne Sme Da Radi Drugoga Koji Je U Konkurentnim Odnosima Sa Nalogodavcem Bez Pristanka Nalogodavca.
Kako Je Osnovni Cilj Zaštita Interesa Nalogodavca, Obaveza Zastupnika Je I Da Čuva Poslovnu Tajnu Nalogodavca, Odnosno Sve Podatke I Činjenice Koje Su Poverljive. Kao Što Su Informacije O Poslovima Nalogodavca, Njegovoj Ekonomskoj Situaciji, Planovi Za Buduće Poslove I Slično. Zastupnik Je Dužan Da Poslovne Tajne Čuva Ne Samo Za Vreme Trajanja Ugovora Već I Nakon Njegovog Prestanka.
Trgovinski Zastupnik Je U Obavezi I Da Uredno Vodi Zastupnički Dnevnik, Da Sastavi Zaključnicu O Zaključenom Ugovoru, Kao I Da Nalogodavcu Položi Račun O Svom Poslovanju Prilikom Izvršenja Naloga.
Pored Obaveza Naravno Zastupnik Ima I Određena Prava. Pošto Zastupnik Obavlja Poslove Zastupanja Kao Privrednu Delatnost On Ima Pravo Na Nagradu (Proviziju) Ako Ona I Nije U Ugovoru Predviđena. Sporno Je Kada Agent Stiče Pravo Na Proviziju, A Naš Zakon O Obligacionim Odnosima Propisuje Da On to Pravo Stiče Tek Kada Ugovor Bude Izvršen. Pravo Na Proviziju Postoji I Kada Ugovor Nije Izvršen Od Starne Nalogodavca, Jer Zastupnik Ne Može Snositi Štetne Posledice Neopravdanog Odustajanja Nalogodavca Ili Nemogućnosti Izvršenja Ugovora Njegovom Krivicom. Visina Provizije Se Određuje Ugovorom Ili Ako Nije Određena Ugovorom, Na Osnovu Tarife, Odnosno Primenom Mesnih Običaja.
3.4 Prestnak Ugovora O Trgovinskom Zastupanju
U Praksi Se Ugovor O Zastupanju Zaključuje Na Duži Vremenski Period I to Na Određeno Ili Na Neodređeno Vreme. U Slučaju Kada Je Ugovor Zaključen Na Određeno Vreme, On Prestaje Istekom Vremena Na Koje Je Zaključen, Ali Može Se I Prečutno Produžiti Ako Svaka Ugovorna Strana Nastavi Da Ga Izvršava.
Svaka Ugovorna Strana Ima Pravo Na Jednostrani Otkaz, Uz Ostavljanje Otkaznog Roka Drugoj Strani Kod Ugovora Koji Su Zaključeni Na Neodređeno Vreme. Prema Zakonu O Obligacionim Odnosima, Otkazni Rok Ne Može Biti Kraći Od Mesec Dana. Svaka Ugovorna Strana Može Raskinuti Ugovor Krajem Svakog Kalendarskog Tromesečja, A Otkaz Mora Biti Saopšten Drugoj Ugovornoj Strani Najkasnije Mesec Dana Pre Isteka Kalendarskog Tromesečja. U Slučaju Da Je Ugovor Zaključen Na Neodređeno Vreme, A Traje Više Od Tri Godine Otkaz Se Mora Saopštiti Drugoj Ugovornoj Strani Najkasnije Dva Meseca Pre Isteka Kalendarskog Tromesečja.
4. Ugovor O Komisionu
4.1 Pojam Ugovora O Komisionu
Komisioni Posao Se Javio Srednjem Veku U Trgovačkim Gradovima Severne Italije. Trgovac Je Plasirao Svoju Robu U Drugim Gradovima Pomoću Komisionara Koji Je Bio Najčešće Član Trgovačkih Staleških Udruženja Tog Grada. Komisiona Kupoprodaja Hartija Od Vrednosti Se Naglo Razvija U Xix Veku.
Ugovor O Komisionu Je Ugovor Koji Stvara Obavezu Jednoj Ugovornoj Strani Da U Svoje Ime, A Po Nalogu I Za Tuđ Račun Obavi Jedan Ili Više Ugovora Uz Nagradu.
U Unutrašnjem Prometu Posao Komisiona Se Najčešće Javlja U Oblasti Prodaje Robe, Dok U Međunarodnom Prometu Komisioni Posao Omogućuje Privrednim Organizacijama Koje Nemaju Mešunarodni Renome Da Učestvuju U Međunarodnoj Razmeni Posredstvom Komisionara.
Komisioni Posao Se Razlikuje Od Posla Agencije Po Tome Što Agent Obavlja Poslove U Tuđe Ime I Za Tuđ Račun, A Komisionar U Svoje Ime a Za Tuđ Račun. Od Posla Posredništva Se Razlikuje Jer Posrednik Štiti Interese Obe Ugovorne Strane Dok Komisionar Štiti Samo Interese Svog Komitenta.
4.2. Vrste Ugovora O Komisionu
Najčešće Se Ugovor O Komisionu Ugovara Radi Kupovine Ili Prodaje Robe, Pa Tako Postoje Prodajni I Kupovni Komision. Pored Ovih Osnovnih Vrsta U Međunarodnoj Trgovini Je Značajna I Konsigancija. Sastoji Se U Tome Što Komitent (Konsignant)Šalje Svoju Robu U Konsignaciju Na Čuvanje I Prodaju ( Obično U Posebno Skladište U Inostranstvo) Konsignatoru. Konsiganciona Skladišta Su Pod Kontrolom Carinskih Organa, Pošto Će Se Roba Definitivno Ocariniti Tek Onad Kada Bude Prodata I Kada Na Taj Način Bude Definitivno Uvezena U Zemlju. U Slučaju Da Roba Ne Bude Prodata Vraća Se U Inostranstvo.
Posebna Vrsta Je I Komision Stare Del Credere, Gde Komisionar Odgovara Komitentu Ne Samo Za Savestan Izbor I Date Instrukcije Trećem Licu Nego I Za Delatnost Trećeg Lica. Komisionar Stare Del Credere Mora Biti Izričito Ugovoren, A Nagrada Je Komisionara Dvostruko Veća.
4.3 Obaveze I Prava Komisionara
Osnovna Obaveza Komisionara Je Da Izvrši Nalog Svog Komitenta Sa Pažnjom Urednog Privrednika.
Takođe Komisionar Treba Da Izvrši Naalog Svog Komitenta. Postoje Limitativni,Indikativni I Fakultativni Nalozi. Od Limitativnih Naloga Komisionar Ne Sme Da Odstupa, Dok Kod Indikativnih Može Odstupiti Od Njega Ali Mora Voditi Racuna O Interesima Svog Komitenta. Najveću Slobodu Ima Kod Fakultativnih Naloga.
Obaveza Komisionara Je I Da Štiti Interese Komitenta. Komisionar Je Dužan Da Čuva Poverenu Robu Sa Pažnjom Dobrog Privrednika, Ako Primeti Promene Na Robi Zbog Kojih Bi Ona Mogla Izgubiti Od Svoje Vrednosti Treba Da Upozori Komitenta I Da Traži Dalja Uputstva, Ako Se Roba Prevozi ,Dužan Je Da Je Pregleda, Utvrdi Njeno Stanje I Obavesti Komitenta Bez Odlaganja, Kao I Da Vodi Računa S Kim Zaključuje Ugovor Za Račun Svog Komitenta.
Nakon Ispunjenja Komisionog Naloga Komisionar Polaže Račun Komitentu I Predaje Mu Sve Koristi Iz Izvršenog Posla.
Komisionar Ima Pravo Na Nagradu I Onda Kada Ona Nije Ugovorena. Ako Nije Ugovorena Određuje Se Prema Tarifi, Mesnim Običajima Ili Je Određuje Sud. Takođe Komisionar Ima Pravo I Na Naknadu Troškova. Komisionar Ima Pravo Zakonske Zaloge Na Robi, Koja Je Predmet Ugovora O Komisionu, Što Znači Da Će Komisionar Moći Da Naplati Svoju Proviziju I Troškove Iz Cene Koju Naplati Prodajući Komitentovu Robu.
4.4 Prestanak Ugovora O Komisionu
Komisioni Posao Može Prestati Iz Objektivnih I Subjektivnih Razloga.
Objektivni Razlozi Su Ispunjenje Komisionog Posla I Objektivna Nemogućnost Ispunjenja.
Subjektivni Razlozi Su Sporazum Staranaka O Prestanku Komisionog Posla, Stečajem Komitenta Ili Komisionara, Opozivom Komisionog Naloga Od Strane Komitenta Ili Otkazom Od Strane Komisionara.
5. Ugovor O Posredovanju
5.1. Pojam Ugovora O Posredovanju
Posredništvo Spada U Najstarije Poslove Robnog Prometa. Prvobitni Oblici Posredništva Poznati Su Još U Staroj Grčkoj, A Zatim Dolazi Do Razvijanja Posredništva, Naročito U Gradovima Severne Italije, A Kasnije I U Zemljama Na Obalama Atlanskog Okeana. U Xix I Xx Veku Se Razvija Institut Agenture Koji Postepeno Potiskuje Posao Posredništva.
Osnovna Razlika Između Posrednika I Agenta Jeste U Tome Što Posrednik Samo Posreduje Između Zainteresovanih Privrednih Organizacija Prilikom Sklapanja Ugovora, Dok Agent Sklapa Ugovore Za Svog Komitenta I to U Ime I Za Račun Komitenta.
Zadatak Posredovanja Završava Se Nalaženjem Trećeg Lica Zainteresovanog Da Zaključi Određeni Ugovor I Povezivanjem Trećeg Lica I Nalogodavca. Posrednik Izvršava Samo Faktičke Radnje, Dok Trgovinski Zastupnik I Komisionar Izvršavaju I Pravne Radnje ( Zaključuju Ugovore).
5.2. Obaveze I Prava Posrednika
Osnovna Obaveza Posrednika Je Da Postupa Sa Pažnjom Dobrog Privrednika. Posrednik Je U Obavezi Da Traži Priliku Za Svog Nalogodavca I Da Ga Obavesti O Ukazanoj Prilici. Ako Dođe Do Pregovora, Posrednik Je Dužan Da Učestvuje U Njima. Posrednik U Pregovorima Mora Da Vodi Računa O Interesima Obe Ugovorne Strane Bez Obzira Što Posreduje Samo Za Jednu Od Njih. Posrednik Mora Da Čuva Poslovnu Tajnu, Da Vodi Poslovne Knjige to Jest Posrednički Dnevnik I Da Izdaje Posrednički List.
Posrednik Ima Pravo Na Naknadu – Proviziju, Kada Dođe Do Zaključenja Ugovora Za Koji Je Posredovao. Kada Naknada Nije Ugovorena, A Ne Može Se Odrediti Ni Prema Tarifi, Ni Prema Mesnim Običajima Odrediće Je Sud, Prema Posrednikovom Trudu I Učinjenoj Usluzi. Po Pravilu Posrednik Nema Pravo Na Naknadu Troškova, Osim Ako Nije Predviđeno Ugovorom.
5.3. Prestanak Ugovora O Posredovanju
U Praksi Najčešće Ugovor Prestaje Ispunjenjem Naloga Za Posredovanje I Zaključivanjem Ugovora. Može Doći Do Prestanka I Ako Objektivno Nije Moguće Ispuniti Nalog, Ili Ako Zbog Krivice Posrednika Ili Posrednikovog Komitenta Nije Moguće Izvršenje Naloga. Zatim Opozivom Naloga, Kao I Otkazom Od Strane Posrednika.
6. Zaključak
Posredništvo Spada U Najstarije Poslove Robnog Prometa. Iako Su Uloga I Značaj Posredničke Delatnosti, Zbog Razvoja Instituta Zastupništva Opali, Ipak Posredništvo I Danas Naročito U Spoljno- Trgovinskoj Razmeni Ima Veliki Značaj. Ugovor O Posredovanju Pretpostavlja Mnogo Manji Stepen Angažovanja Posrednika U Poređenju Sa Zastupnikom I Komisionarom.
Kako Smo Kroz Rad Analizirali Svaki Od Ugovora Pojedinačno, Videli Njihove Sličnosti Ali I Razlike Ostalo Je Još Samo Da Se Zadržimo Na Značaju Svakog Ugovora Pojedinačno I Svih Zajedno.
Značaj Zastupništva Je U Tome Što Organizacija Koja Se Bavi Zastupanjem to Čini Bolje I Stručnije, A I Jeftinije Jer Istovremeno Zastupa Veći Broj Organizacija. Gotovo Je Nezamislivo Da U Savremenim Uslovima, Uske Specijalizacije I Podele Rada Jedna Organizacija Zaštiti Svoje Interese Sama Na Stručan Način, Bez Velikih Izdataka.
Značaj Komisionog Posla Je U Tome Što Komisionar Svojim Komitentima Ostvaruje Velike Uštede Vremena I Sredstava I Omogućuje I'm Proširenje Poslovnog Područja Plamana Njihovih Proizvoda I Nabavke Potrebne Robe Pod Povoljnim Uslovima.
Značaj Posredništva Je U Nužnosti Angažovanja Posrednika Od Strane Učesnika Na Tržištu Radi Što Sigurnijeg I Jeftinijeg Poslovanja. Posrednik Je Stručnjak Za Odnose Na Tržištu, Dobro Poznaje Učesnike I Njihovu Kreditnu Sposobnost, Poslovni Ugled I Usled Svega Navedenog Lakše Može Nabaviti Određene Proizvode Ili Usluge.
U Praksi Je Sve Češće Da Se Posredovanje I Zastupništvo Javljaju Zajedno U Nekom Mešovitom Obliku, Uzajamno Se Dopunjujući. Kada Govorimo O Komisionu Možemo Zaključiti Da Se Radi O Nekoj Vrsti Indirektnog Zastupništva, Jer Komisionar Neposredno Zastupa Komitenta I Štiti Njegove Interese, Ali Posluje U Svoje Ime, Odnosno Indirektno.
Ponekad Je U Praksi Teško Razgraničiti Ove Institute, Jer Svi Imaju Isti Ekonomski Značaj, A Koji Podrazumeva Da Se Ostvari Što Sigurnija, Brža I Jeftinija Razmena Dobara. Ipak Je Važno Utvrditi Razliku Zbog Različitog Pravnog Tretmana Ovih Instituta.
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