Uvod
Što Nam Je Donjela Treća Znanstveno Tehnološka Revolucija? Iako Je Zapoćela Sredinom Prošlog Stoljeća Mi Danas Živimo U Njoj. Postavlja Se Pitanje Dali Je Sve Što Revolucija Donosi Pozitivno, Hoće Li Napredak U Znanosti Dovesti Do Još Većeg Broja Nezaposlenih U Svijetu? Moje Kolege I Ja Želimo Kroz Ovaj Rad Iznjeti Stvarne Činjenice I Na Primjerima Pokazati Koliko Daleko Seže Ljudski Um Odnosno Napredak U Znanosti.
Sada Je Već Veoma Vidljivo Da Je Treća Tehnološka Revolucija Izazvala I Potrebu Za Novom Ekonomskom Teorijom U Cjelini, Posebno Novom Teorijom. Riječ Je, Dakle, O Nastajanju Nove Epohe U Razvoju Svijeta, O Potpuno Novim Razvojnim Ciljevima, A Time I Novim Metodama Njihove Realizacije. Rađaju Se Novi Razvojni Problemi Kojima Se Također Mora Prilaziti Na Nov Način. Razvijene I Nerazvijene Zemlje U Društvenom Sistemu Označavaju Se S Dubokim, Velikim Problemima Izazvanim Sadašnjom Tehnološkom Revolucijom, Ali Je Dočekuju Na Različite Načine, Sa Različitim Društvenim Mogučnostima. Sve to Stvara Jedan Izuzetno Složen Ukupni Svjetski Ambijent, Prostor, U Kojem Svaka Zemlja Treba Formirati Svoju Razvojnu Strategiju.
Iskustva Su Zajednička Bez Obzira Na Stupanj Njihove Upotrebljivosti U Svakoj Zemlji. I Sada Slijedi Glavno Pitanje: «jesmo Li Zaista Zreli Na Svjetskom Nivou Razmatranja Za Formuliranje Jedne Nove I Cjelovite Teorije Privrednog Razvoja?» Ipak, Cijeli Svijet Se Upušta Velikom Brzinom U Novo I U Praksi I U Teoriji. Nitko Pri Tome Nema Pravo Na Kašnjenje. Razvoj Ide Sve Ubrzanije I Starta Se Sa Viših Nivoa.
Visoke Tehnologije U Kojima Vlada Umni Znanstveni Način Rada Potiskuju S Povijesne Scene Jednostavne I Klasične Elektromehaničke Tehnologije Fizikalnih Sustava Industrijskog Društva U Kojima Vlada Fizički Manualni Otuđeni Najamni Način Rada I Društvena Vrijednost Izražena U Materijalnim Dobrima. Visoke Tehnologije Potiskuju Društvenu Proizvodnju Klasičnih Tehnologija Industrijskog Društva Koja Se Je Temeljila Na Društvenoj I Tehničkoj Podjeli Rada. Visoke Tehnologije U Radu I Proizvodnji Potiskuju Politehnički Obrazovni Sustav Čiji Se Je Cilj Obrazovanja Sadržavao U Pružanju Ukupnog Određenog Znanja U Funkciji Primjene Znanja.
Glavni Nositelj Je Informatičar, A Njene Tehnološke Značajke U Svezi Su S Pojavom Elektronike: Računala, Mikroprocesora, Televizora, Robota, Rakete, Telematike. Treća Tehnološka Revolucija Je Najznačajnije Obilježje Suvremene Svjetske Proizvodnje.
1.Znanstvena Revolucija
Poslije Drugog Svjetskog Rata U Drugoj Polovici 20. Stoljeća Došlo Je Do Naglog Razvoja Znanosti. Kako Se Udaljavamo Od Tog Vremena Fond Znanstvenih Spoznaja Sve Se Više Ubrzava I U Kratkom Vremenu Udvostručuje. Izumom Kompjutora U Društvenoj Proizvodnji Nastupaju Visoke Tehnologije (High Tech), Koje Sa Sobom Donose Umni Znanstveni Način Rada Kao Vladajući Način Rada U Društvenoj Proizvodnji. Do Akceleracije Znanosti Došlo Je Zbog Toga, Jer Visoke Tehnologije Skromne Mogučnosti Čovjeka Podižu Na Razinu Svoje Ogromne Moći. S Tim Sredstvima Rada Čovjek Dva Milijuna Puta Bolje Vidi (Elektronski Mikroskop) Ili Vidi Što Ranije Nikada Nije Mogao Vidjeti (Ultrazvuk I Ct) Ili Pamti Više Od Svih Ljudi Na Planeti Zemlji, Ili Rješava Pet Milijardi Najsloženijih Matematičkih Operacija U Jednoj Sekundi, Ili Putem Spoznaja U Genetici Prilagođava Živu I Neživu Prirodu Svojim Potrebama (Slobodna Razmjena Materije S Prirodom). U Tim Uvjetima Čovjek Daleko Brže Uči I Dolazi Do Novih Spoznaja. O Naglom Razvoju Znanosti I Akumulaciji Novih Znanstvenih Otkrića Govore Istraživanja Unesco-A. Sudeći Po Sadašnjoj Stopi Umnožavanja Znanja I Znanstvenih Otkrića, Ukupna Suma Znanja Kojim Će Raspolagati Čovječanstvo, Biti Će 4 Puta Veća Od Onog Momenta Kada Dijete Koje Se Sada Rađa Bude Završilo Fakultet. Kada to Dijete Bude Navršilo 50 Godina Života Ukupna Suma Znanja Uvećat Će Se 62 Puta, A 97 Posto Znanja U Tom Trenutku Bit Će Otkriveno Poslije Njegovog Rođenja. U Tim Uvjetima Čestih Tehnoloških Promjena Koje Sa Sobom Donosi Znanstvena Revolucija Postavlja Se Pitanje Kakva I Koja Su Nam Znanja Potrebna I Kakav Treba Biti Obrazovni Sustav U Tim Uvjetima. Nastupaju Strojevi Koji Učinkovitije Od Ljudi Pamte, «misle» I Rade (Fleksibilna Kompleksna Automatizacija Materijalne Proizvodnje Dobara). 










2.Glavne Posljedice (1.-7.)
2.1.Mehanizacija

potpuna Mehanizacija Fizičkih Poslova. Tako Se, Za Razliku Od Druge Tehnološke Revolucije, Većina Fizičkih Poslova Mehanizira, A Ljudska I Životinjska Radna Snaga Postaju Potpuno Marginalne Ekonomske Veličine. Mehanizacija Je Etpa U Razvitku Tehnike Karakterizirana Zamjenom Ljudskog Ili Životinjskog Rada Strojevima Radi Ubrzanja, Poboljšanja, Povećanja I Pojeftinjenja Proizvodnje I Olakšanja Rada. Mehanizacija Je Provediva I U Određenim Razumskim Operacijama (Strojevi Za Računanje).

u 20. Stoljeću Znanost Doživljava Snažan Razvitak. Cjelokupno Znanje Koje Je Stečeno Do 20. Stoljeća Udvostručeno Je Za Samo 50. Godina 20-Og Stoljeća. U Sljedećih 10 Godina Znanost Se Opet Udvostručuje Da Bi Se Kasnije Udvostručivala Svakih 5-8 Godina. Takva Eksplozija Znanja Stvara Informacisku Krizu Koja Se Prevladava Pomoću Informatike I Tehničkih Uređaja Kojima Se Pronalaze, Prenose, Obrađuju I Pohranjuju Informacije. Dio Znanja Pretvara Se U Software Koji Pomoću Hardwara Zamjenjuje Potpuno Ili Djelomično Čovjekov Rad. Kompjuter Integralno Obavlja Skoro Sve Poslove Koje Su Ranije U Društvenoj I Tehničkoj Podjeli Rada Klasičnih Tehnoloških Industrijskih Društva Obavljali Ljudi I Strojevi. Centar Moći Više Se Ne Nalazi U Stroju I Strojnoj Masovnoj Tvorničkoj Elektromehaničkoj Proizvodnji Materijalnih Dobara (Pokretna Vrpca- Operacijski Način Rda- Rad Sveden Na Jednu Mehaničku Operaciju U Kojoj Se Je Čovjek Pretvorio U Funkciju.
2.1.1. Roboti Zamjenjuju Kućanice
Najnovija Studija Un-A Predviđa Kako Će Se U Sljedeće Tri Godine Ubrzati Primjena Robota U Kućanstvu I Na Radnim Mjestima Zbog Golemih Ulaganja Sad-A U Razvijene Ratne Sustave. Tako Se U Razdoblju Od 2004. Do 2007. Godine Očekuje 54 000 Novih Robota Za Medicinsku, Podvodnu, Nadzornu I Druge Profesionalne Svrhe, Dok Ih Sada U Toj Kategoriji Ima 21 000. 







prema Predviđanjima Prodaja Robota Za Kučanstvo Bi Se Povećala U Sljedeće Tri Godine Osam Puta U Odnosu Na 2003. Godinu. Povećala Bi Se I Prodaja Robota Za Zabavu, 2003. Godine Prodano Ih Je 700 000, A U Sljedeće Tri Godine Moglo Bi Ih Se Prodati 2, 5 Milijuna U Vrijednosti Od 4 Milijarde Dolara. Tržištem Još Uvijek Dominiraju Industrijski Roboti Za Koje Se Predviđa Povečanje Prodaje Od 7 Posto Na Godinu, A Porast Prodaje 2003. Godine Bio Je 19 Posto.
Najveći Korisnici Industrijskih Robota Su Japan, Sad I Njemačka, A Sve Više U Njih Počinju Ulagati Brazil, Meksiko I Kina. Sadašnja Uporaba Robota U Kučanstvu Ograničena Je Na Košenje Trave, Usisavanje Prašine, Ali Glavni Direktor Američke Tvrtke Colin Angle Najavljuje Višestruke Pokretne Elemente, Te Najavljuje Robote Za Fizičku Pomoć, Humanitarne Robote Za Rutinske Poslove, Letjelice Bez Posade, Kopnena Vozila Bez Posade Za Ratne Pothvate, Te Roboti «vodići» I «čuvari». Sad Su Najveći Korisnici Robota . Najveći Proizvođači Su Ibm, General Motors I Benedix. Utjecaj Robota Na Industriju Je Veoma Značajan I Ima Pozitivne Učinke Kao Što Su:
-Poboljšanje Kvalitete Proizvoda, Jer Roboti Reduciraju Ljudske Greške I Utječu Na Veću Regularnost Proizvodnje
-Brži Porast Proizvodnje, Naročito U Automobilističkoj I Elektronskoj Industriji
Roboti Utječu Na Primjenu Strukture, Organizaciji Radač. U Automobilskoj Industriji Je Jasan Vidljiv Utjecaj Na Ritam Isporuke.
2.2. Kibernetizacija

rastuća Kibernetizacija Intelektualnih Procesa Upravljanja. Ovo Podrazumjeva Činjenicu Da Čovjek Kao Upravljač I Regulator U Procesu Proizvodnje U Trećoj Tehnološkoj Revoluciji Biva Zamjenjivan Strojevima. U Ovom Slučaju Radi Se O Računalima Koji Upravljaju Intelektualnim Procesima Proizvodnje. Osim Toga Se Ostvaruje I Kibernetizacija Procesa Planiranja I Pripremanja Proizvodnje, A Sve Veći Broj Intelektualnih Procesa Prepušta Se Procesima Kibernetizacije.


kibernetika Je Znanost O Upravljanu Složenim Dinamičkim Sustavima, A Tri Su Njena Sustavna Dijela:

-Teorija Sistema

-Teorija Informacija

-Teorija Upravljanja
Upravljanje Je Osnovni I Najvažniji Predmet Kibernetike, Sistem Je Objekt Njenog Proučavanja, A Informacija Je Supstrat Upravljanja. Sistem Je Skup Mnogih Elemenata Koji Su Međusobno Povezani, Nalaze Se U Određenim Uzajamnim Odnosima, Podliježu Vanjskim Utjecajima, Te Djeluju Na Svoju Okolinu. Kibernetika Proučava Te Promjene Te Izučava Zakone Njihova Kretanja, Njihove Prostorne I Vremenske Dimenzije, Njihovu Kvantitativnu I Kvalitativnu Strukturu, Te Njihove Uzroke I Posljedice.

kibernetika Je Znanost O Zakonitostima Toka Informacija I Upravljačkim Djelovanjima U Strojevima, Živim Organizmima I Njihovim Zajednicama. Ime Je Toj Znanosti Dao I Njene Osnovne Postavke Iznio 1948. Amer. Učenjak Norbert Wiener U Knjizi Kibernetika Ili Kontrola I Komunikacije U Živim Bićima I Stroju (Cybernetics or Control and Communication in the Animal and Machine). Do Tog Su Se Doba Proučavanjem Pojava I Činjenica Iz Područja Prijenosa Informacija I Vođenja Posebno Bavile Prirodne Znanosti, A Posebno Tehničke. Na Taj Način Se Različitim Putovima, I Često Uz Nepotrebne Poteškoće, Dolazilo Do Istovrsnih Spoznaja. Potreba Gradnje Zamršenih Uređaja Za Automatsko Vođenje Procesa, Telekomunikacijskih Sustava, Elektroničkih Računala I Dr. Složenih Tehničkih Struktura, Usporedno S Razvojem Fiziologije, Genetike I Dr. Bioloških Znanosti, Nametnula Je Potrebu Novog Pristupa, Koji Bi Zapažanja O Promatranom Sustavu Dao Nezavisno Od Njegove Fiz. Prirode I Na Taj Način Omogučio Preslikavanje Spoznaja S Jednog Područja Na Drugo.

područje Primjene Kibernetike Vrlo Je Široko, Pa Su Se Razvile I Različite Grne, Prilagođene Pojedinim Područjima Istraživanja. Tako Se Npr. Razlikuje Matematička, Biološka, Tehnička I Lingvistička Kibernetika. Tehnička Kibernetika Bavi Se Teorijom I Primjenom Vođenja Tehničkih Sustava I Čini Osnovu Širokom Području Tehničkih Disciplina. Ona, Uz Ostalo, Obuhvaća Sustav Automatskog Vođenja, Daljinskog Mjerenja I Upravljanja, Elektronička Računala. Danas Je Središnje Zanimanje Tehničke Kibernetike Teorija Prilagodljivog I Optimalnog Raguliranja. Naprotiv, Biološka Ili Biokibernetika Bavi Se Analizom Procesa Vođenja U Živim Organizmima. Tako Je Biologija Postala Nepresušiv Izvor Ideja Za Tehničku Kibernetiku, Jer Je Zbog Novog Pristupa Omogučeno Da Se Pojave U Prirodi Izraze Sredstvima Tehnike. U Tom Je Smislu Osobito Važno Proučavanje Fizioloških Procesa, Živčanog Sustva I Mozga. Konstrukcija Stroja Koji Će Sam Učiti I Zapamćeno Logički Povezivati Jedan Je Od Ciljeva Tehničke Kibernetike.

difuzija Informacijske Tehnologije U Tvornicama, Uredima I Uslugama Potakla Je Stoljetni Strah Radnika Da Će Ih Zamijeniti Strojevi, Te Da Će Time Postati Nevažni Za Produktivističku Logiku. Međunarodne Ustanove, Vlade I Istraživači Učinili Su Izvanredne Napore Kako Bi Odredili Utjecaj Novih Tehnologija, Provedeni Su Desetci Tehničkih Složenih Studija. Očito Je Da Uvođenje Robota Na Pokretnu Traku Smanjuje Ljudsko Radno Vrijeme Za Danu Razinu Outputa, Ali Iz Toga Ne Proizlazi Smanjenje Zaposlenosti Za Tvrtku Ili Industriju. Veća Kvaliteta I Produktivnost Postignute Uvođenjem Elektroničkih Strojeva Povećavaju Konkurentnost Pa Tvrtka I Industrija Moraju Povećati Zaposlenost Kako Bi Proizveli Veću Potražnju. Fleksibilnost Radnih Procesa I Tržišta Rada Koje Je Uvelo Umreženo Poduzeće, A Omogućilo Informacijske Tehnologije, Ostavlja Duboke Posljedice Na Društvene Odnose Proizvodnje Nasljeđene Od Industrijalizma, Uvodeći Novi Model Fleksibilnog Rada I Novi Tip Radnika: Povremeno Zaposleni.
2.2.1. Nove Tehnologije U Trgovini
Novost U Trgovini Je Primjena Radio Frekvencijske Identifikacije )Rfid) Koja Omogućuje Primjenu Elektroničkih 96-Bitnih Mikročipova S Ugrađenim Antenama. Ti Čipovi Zamijenili Bi 25 Godina Stare Bar-Kodove. U Trgovinama Gdje Će Se Primjenjivati Takva Tehnologija Kupcu Će Se Na Ulasku U Prodavaonicu Uručiti Psa (Personal Shopping Assistant) Terminal, Koji Se Postavlja Na Kolica Za Kupnju. Psa Je Snažno Prijenosno Računalo S Bežičnom Komunikacijom. 









psa Je Povezan Rfid Tehnologijom Sa Središnjom Bazom Podataka Te Zaželii Kupcu «dobar Dan» I «ugodan Boravak U Trgovini#, Ispisuje Sve Podatke Važne Za Kupovinu Kao Što Je Obavijest O Robama, Količinama I Plačenim Iznosima Kod Prethodne Kupnje, Informacije O Stanju Nagradnih Bodova, Stanja Računa. Kupac Odabrani Proizvod Stavlja U Kolica, A Elektronički Čip Prenosi Podatke U I O Količini I Cijeni U Psa Računalo. Kupac Na Računalu Cijelo Vrijeme Prati Trenutnu Vrijednost Proizvoda U Kolicima, A Ako Kupac Ne Može Pronači Određeni Proizvod, Na Zaslonu Psa Uređaja Mu Se Otvara Najbliži Pravac Prema Polici S Određenim Proizvodom I Cijenom. 








na Blagajni Kupac Ima Dvije Mogučnosti; Plaćanje Gotovinom Ili Kreditnom Karticom. Kod Plaćanja Kreditnom Karticom Kupac Predaje Korišteni Psa Terminal I Samo Provlači Kreditnu Karticu Kroz Odgovarajući Čitać. Kod Plaćanja Gotovinom Prolazi Kroz Blagajnu I Psa Računalo Predaje Blagajnici Te Odmah Plaća Kupljenu Robu. Ovakva Nova Tehnologija Ima Koristi I Za Kupca I Trgovca. Kupac Dobiva Na Pokretljivosti, Vremenu, Neovisnosti U Snalaženju Jer Su Sve Obavijesti Dostupne Na Psa Računalu. Trgovci Će Imati Korist Od Posve Automatiziranog Nadzora Robe, Raspakiranja Paleta, Uskladištenja Na Mjesto Bez Fizičkog Sudjelovanja Ljudske Radne Snage, Praćenja Stanja Skladišta I Pokretanja Alarma Za Neplaćenu Robu. Trgovci Više Nebi Trebali Provoditi Klasične Inventare Prebrojavanjem Zatečene Robe, Već Će Aktivirati Prijamnik Koji Će «pokupiti» Emitiranje Elektroničkih Čipova Robe Na Zalihama I Trenutno Zabilježiti Stanje. 








takva Tehnologija Već Se Primjenjuje U Prijevozničkim Organizacijama, U Registraciji I Praćenju Prijevoza Roba Paletama.
2.3. Energija

dolazi Do Većeg Ovladavanja Energijom I Pojava Novih Vrsta Energije. Energetski Se Resursi (Kao Ograničeni Resursi) Uz Pomoć Mikroelektronike Koriste Vrlo Racionalno, Odnosno Ekonomski Vrlo Učinkovito, A U Vezi S Novim Znanstvenim Istraživanjima Koriste Se I Nove Vrste Energije, Koje Se Ne Bi Mogle Privesti Potrošnji Bez Tehničkotehnoloških Inovacija Koje Nosi Treća Tehnološka Revolucija.

mikroelektronika Dominira U Područjima Automatike, Robotike, Mjernih Tehnika, Instrumentalizacije, Obrade Podataka, Radiotehnike, Telekomunikacije. Mikroelektronika Dominira Svjetskim Gospodarstvom Te Određuje Tempo I Pravac Razvoja Energetike, Strojarstva, Medicine, Informatike, Prometa, Ratne Tehnike, Umjetnih Sirovina, Te Ima Važne Početke U Umjetnoj Inteligenciji Koja Se Koristi U Obliku Kompjuterskih Sustava. 


mikroelektronika Postje Važna I U Materijalnom I U Socijalnom Životu, Pa Se Tako Najvažnije Promjene Koje Zahvačaju Svijet Često Obuhvačaju Pod Nazivom Mikroelektronička Revolucija. Mikroelektronička Revolucija Započinje 1957. Lansiranjem Prvog Umjetnog Zemljinog Satelita, A 12 Godina Kasnije Spušta Se Na Mjesec I Satelit S Posadom. Slične Letjelice Bez Posade Spuštaju Se Danas I Na Druge Planete, A Čip Je U Tome Presudni Činitelj Koji Pridonosi Revolucioniranju Informatičke Tehnologije.

industrijska Elektronika Buhvaća Područje Primjene Elektroničkih Uređaja Pri Nadzoru I Vođenju Proizvodnih Procesa.

energetska Elektronika Obuhvaća Elektroničke Uređaje Za Izravnu Pretvorbu Svjetlsne, Toplinske I Nuklearne Energije U Električnu. Primjena Tekovina Elektronike Povisila Je Proizvodnost Fizičkog I Ljudskog Rada I Pridonjela Napretku Svih Područja Znanosti I Tehnike. Ona Je Prodrla U Sve Grane Ljudske Djelatnosti, Pa Je Stupanj Njene Primjene Postao Mjerilo Tehničkih Napredaka I Razvijenosti.

najveći Potencijalni Izvor Energije U Sadašnjim Uvjetima Je Zemljin Eko Sistem. Ovaj Sistem Danas Samo Na Bazi Procesa Fotosinteze Proizvodi Oko 170 Milijardi Tona Bio Mase, A to Je 200 Puta Više Od Potreba Čovječanstva, Koje Se Danas Zadovoljavaju Korištenjem Fosilnih Goriva.
2.4. Osjetilne Sposobnosti

proširuju Se Čovjekove Osjetilne Sposobnosti. To Podrazumjeva Da Čovjek U Suvremenim Procesima Vidi, Čuje I Osjeća Ono Što Prirodno Ne Može Percipirati (Elektronski Mikroskop, Sonda...).

primjena Elektronskog Mikroskopa Vrlo Je Široka. Poznavanje Strukture Krutih Tvari, O Kojoj Ovise Njihova Svojstva, Može Riješiti Mnoge Probleme Kemije, Fizike, Metalurgije, Mineralogije, Geologije I Biologije.

industrija I Tehnologija Imaju Veliku Korist Od Elekronskog Mikroskopa, Jer Su Katkada Oblik I Veličina Čestica Nekog Materijala Važni Za Svojstva Konačnog Produkta (Katalizatori, Adsorbensi, Boje).

vodeća Farmaceutska Tvrtka U Ovom Dijelu Europe Zagrebačka Pliva Svoje Strategije Razvoja Temelji Na Proizvodnji Znanja (Sumamed I Drugi Proizvodi).
2.5. Svojstva Materije

povečava Se Izmjena Svojstava Materije (Uključivo Novi Materijali). Pod Utjecajem Tehnoloških Inovacija Postojeći Klasični Materijali Dobivaju Nove Uporabne Vrijednosti. Iz Njih Se Izvlače Nova Supstancijalna Svojstva. Pri Tome Sada Čovjek Sam Proizvodi I Prirodu.

jedna Od Najbitnijih Karakteristika Dosadašnje Ekonomije, Ekonomskog Razvoja, Jest Ta Da Čovjek Nekritički Koristi Postojeće Ekonomske Resurse. To Znači Da U Eksploatiranju Sadašnjih Resursa Čovjek Devastira Ili Pustoši Svoj Eko Sustav. Tako Je, Posebno Iza Drugog Svjetskog Rata, Rast Proizvodnje Uglavnom Temeljen Na Iscrpljivanju Prirodnih Resursa I Istovremenom Zagađivanju Čovjekove Okoline. Ovakav Tip Ekonomije Danas Je Dobio Popularni Naziv «cowboy Economy».

prva, Najveća I Najznačajnija Opomena U Nepromišljenom Korištenju Rudnog Bogatstva I Prirodnih Resursa Je Naftni Šok Iz 1973. Godine.

suština Obrane Od Zagađivanja Leži U Tzv. Proizvodnji Bez Ostataka. Istovremeno Se Stalno Sniženje Kvalitete Rude Koja Se Nalazi Na Zemlji Nadoknađuje Proizvodnjom Efikasnijih Oruđa Za Rad, Koja Omogućuju Bolju Eksplotaciju Siromašnih Ležišta.

iz Navedenih Razloga Postepeno Se Pojavljuje Supstitucija Sirovina Kao I Raznovrsni Oblici Štednje U Korištenju Resursa. Sada Se Prirodni Materijali Supstituiraju Novoproizvedenima Te Se Prirodni Sve Manje Koriste.

u Pogledu Osnovnih Pravaca Razvoja Novih Materijala, Može Se Reći Da Se Suvremena Materijalna Revolucija Bazira Na Glini, Plastici I Pijesku.

jedan Od Najznačajnijih Novih Materijala Je Fina Keramika, Za Koju Japanci Predviđaju Da Će Biti Baza Industrija Tzv. «nove Generacije». Nova Keramika Je Jaća, Lakša I Trajnija Od Mnogih Metala, A Ima I Osobinu Da Ne Rđa. Podnosi Visoke Temperature Do 1500 Stupnjeva Celzijusa, Bez Hlađenja Ili Podmazivanja. Zbog Ove Osobine Postoji Velika Mogućnost Za Primjenu Nove Keramike U Proizvodnji Motora I U Elektronici.

drugi Značajan Domen Novih Materijala Je Visokokvalitetna Nova Plastika . Od Ovih Materijala Se Očekuje Da Revolucioniraju, Prije Svega, Automobilsku I Avionsku Industriju.

osnovne Karakteristike Nove Plastike Su Sljedeće: Jeftinija Je, Lakša I Jača Od Metala; Kada Se Koristi U Proizvodnji, Zahtijeva Daleko Manje Energije, Ne Traži Bojenje. Ovakvim Svojim Odlikama Nova Plastika Značajno Smanjuje Troškove Proizvodnje.

novi Materijali, Kao Što Vidimo, Uvode Značajne Promjene U Mnogim Ključnim Industrijama Današnjice, Uključujući I Područje Kompjutora. Granice Proizvodnje Čipova I Tranzistora Prevladavaju Silikon. Novi Čipovi Proizvedeni Od Galijum Arsenida Su Bolji I Snažniji, Tako Da Povećavaju Moć Suvremenih Kompjutora. U Svijetu Se Već Može Govoriti O Značajnoj Proizvodnji Galijum Arsenida Za Ove Svrhe.

područje Telekomunikacija U Velikoj Mjeri Se Mijenja Zahvaljujući Inovacijama U Domenu Optičkih Vlakana, A Legure Metala Proizvedene Novim Postupcima «brzog Očvršćivanja» (Rapid Soldification) I «prah Metalurgije» (Powder Metallutgy) Unose Značajne Promjene U Mnoge Oblasti Proizvodnje.

svi Spomenuti Novi Materijali, Keramika, Polimeri, Nove Legure Metala, Također Su Osnova Za Revolucionarne Promjene U Tzv. Biomaterijalima. Danas Se Vrlo Uspješno Prave Umjetna Tkiva I Organi Koji Zamjenjuju Prirodne I Tko Smanjuju Patnje I Produžavaju Život Velikog Broja Ljudi.

opći Je Zaključak Da Područje Novih Materijala Ima Izuzetan Značaj Za Budučnost Svjetske Ekonomije.
Svjetsko Tržište Novih Materijala







proječan Godišnji Rast U Realnim Pokazateljima (%), 1986-98.
Novi Željezni I Čelični Proizvodi




2.3
Strojograevna Termoplastika





8.3
Strojograđevna Duroplastika





5.5
Novi Metali I Legure Obojenih Metala




3.8
Kompoziti
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Strukturalna Keramika






13.9
Novi Proizvodi Na Bazi Stakla





9.3
Funkcionalni Materijali Za Elektroniku



12.0
Ukupno
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2.6. Prostor I Vrijeme

dolazi Do Ovladavanja Prostorom I Vremenom. Brzina Kretanja Informacija, Materijala I Čovjeka Čini Da Se Prostor Kao Ekonomska Komponenta Brže I Lakše Savladava. U Jednakom Se Smislu to Odnosi I Na Vrijeme Koje Se U Komunikacijsko-Informacijskom Smislu Sve Više Skraćuje.

centar Društvene Moći I Društvene Proizvodnje Preselio Se Ju U Obrazovni Informacijski Znanstveni Sustav, Preselio Se Je U Kompjutor, Kompjutorsku Učionicu I Kompjutorsku Radionicu Obiteljskih I Ostalih Poduzeća Male Privrede.

papa Ivan Pavao II U Razgovoru Sa Studentima Društvenih Znanosti Sveučilišta U Rimu Je Izjavio I Ustvrdio: Kompjutor Mi Je Promjenio Život – Kompjutori Su Promijenili Svijet».
2.7. Biološki Procesi

kontroliraju Se Biološki Procesi. Kontrola Bioloških Procesa Uglavnom Je Obuhvaćena Procesima Biotehnologije I Genetskog Inžinjeringa Gdje Čovjek Prirodne Procese Ubrzava, Usporava I Mijenja.

biotehnologija Se Bavi Primjenom Bioloških Organizama, Sistema Ili Procesa Za Industrijsku I Servisnu Proizvodnju. Biotehnologija Će Donjeti, I Već Donosi, Duboke Ekonomske I Društvene Promjene Svojim Utjecajem Na Ljudsko Zdravlje, Na Iskranu, Na Prirodno Okruženje I Na Energiju.

ekonomski Aspekti Biotehnologije, Odnosno Sadašnje Mjesto Biotehnologije U Nacionalnim Privredama Postaje Sve Istaknutije. Biotehnologija Postaje Proizvodna Grana, Dajući Produkte Koje Ne Može Pružiti Niti Kemijska Industrija, A Niti Poljoprivreda.

biotehnologija Je Još Uvijek Mala Proizvodna Grana U Odnosu Na Petrokemijsku I Kemijsku Industriju, Ali Njeni Najšire Prodavani Proizvodi Ulaze U Isti Prodajni Rang.
Utjecaj Biotehnologije Potencijalno Je Moguć U Svim Granama Proizvodnje. Najjači Utjecaj Do Sada Su Doživjele Grane:
1. Farmaceutska
2. Medicina
3. Kemijska (Organska I Anorganska)
4. Poljoprivreda
5. Prehrambena
6. Energetika
7. Proizvodnja Sirovina
8. Zaštita Čovjekove Životne Sredine
9. Bioelektronika
Zaključak
Nakon Što Smo Moje Kolege I a Izložili Ovaj Seminarski Rad Povela Se Rasprava Među Ostalim Studentima. Velika Većina Je Bila Zabrinuta Najviše Zbog Primjera «roboti Zamjenjuju Kučanice» . Postavilo Se Pitanje Što Će Raditi Čovek Onoga Dana Kada Ga Strojevi Potpuno Zamjene, Kada Roboti I Ua Našim Domovima Budu Radili Sav Naš Posao? Problem Nije U Tome Jer Na to Pitanje Svatko Će Dati Odgovor Da Mu to Ne Smeta Ali Što Će Biti Kada Nas Roboti Potpuno Zamjene Na Poslu, A Mi Ostanemo Bez Posla? Hrvatska Je Ionakozemlja Koja Je Slabo Iskoristila Svoje Mogučnosti, A Što Će Biti S Našom Državom Ako Dođe Do Još Većeg Broja Nezaposleni?
Hrvatske Političke Elite Umjesto Izgradnje Budućnosti Koja Nastupa Sve Se Više Bave Patološkom Prošlošću S Realnim Izgledima Povratka Te Prošlosti. U Postavljanju I Vođenju Društva U Hrvatskoj Vladaju Osobni Interesi I Neznanje. Ukoliko Se Ta Praksa Ne Prekine, Vode Hrvatsku Gdje Je Bila, Vode Je Definitivno U Propast, Jer Političke «elite» Nisu Na Razini Povijesnih Izazova.
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