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1. Uvod
Carine I Carinski Sistem Odredjene Države Je Od Odgromnog Značaja Za Razvoj I Zaštitu Domaće Privrede. Bez Modernih Carina I Carinskog Sistema Ne Može Se Ostvariti Ni Privredni Prosperitet Zemlje, A Niti Njeno Uključivanje U Medjunarodne Tokove. Carina Je Snažan Izvor Budžetskih Prihoda Države. Carina I Carinski Sistem Moraju Da Se Stalno Menjaju, Dopunjuju I Usavršavaju, Sve U Cilju Da Carina Bude Ekonomski Faktor Zaštite I Razvoja Domaće Privrede. Na Tom Planu, Država Ne Može Imati Samo Autonomna Reženja, Nacionalna Rešenja, Već Su U Carinski Sistem Moraju Inkorporirati I Savremena Medjunarodna Rešenja Pre Svega, Predvidjena Kod Niza Razvijenih Država, Kao I Rešenja Koja Postoje U Medjunarodnim Organizacijama, Pre Svega U Svetskoj Trgovinskoj Organizaciji (Sto). To Je Uslov, Bez Kojeg Se Ne Može Razvijati Domaća Privreda, Niti Uključivati Ista U Medjunarodne Privredne Tokove. Carina Ima Posebnu Ulogu I Pri Premošćavanju Carinskih I Vancarinskih Barijera Koje Postoje, Posebno Kod Niza Ekonomskih Integracija, Pa I Carinska Unija. U Tim Slučajevima, Moraju Se Tražiti Odgovarajuća Pravna I Ekonomska Rešenja Kako Bi Robe I Proizvodi Iz Zemalja Koje Se Nalaze Izvan Takvih Regionalnih Ekonomskih Integracija Mogle Da Dopru I Na Tržištu (Na Primer, Putem Zaključivanja Posebnih Ugovora O Carinskim Preferencijama I Drugih Ugovora Kojima Bi Se Unapredila Robna Razmena Izmedju Zemalja Ekonomske Integracije I Zemalja Koje Se Nalaze Izvan Tih Integracija). Primer Za to Je Evropska Unija (Eu) I Privredna Saradnja Zemalja Izvan Eu Sa Ovom Integracijom, Gde Se Putem Opšte Šeme Preferencijala Nastoji Unaprediti Privredna Saradnja Eu Sa Odredjenim Zemljama. Naša Zemlja Očekuje Da Uskoro I Ona Zaključi, Poseban Sporazum Sa Eu O Asocijaciji I Pridruživanju, Sa Perspektivom Punopravnog Uključivanja U Evropsku Uniju.
2. Pojam I Značaj Carine
Carina Je Odredjen Iznos U Domaćoj Valuti Koji Vlasnik Robe Plaća Državi Prilikom Prelaska Robe Preko Državne Granice. Ona Predstavlja Najstarije I Najprihvatljivije Sredstava Spoljnotrgovinskog Politike. Naziv Carina Se Koristi Za Vrstu Posrednog Poreza Koji Se Napaćuje U Spoljnotrgovinskom Prometu. Carine Predstavljaju Za Duže Vreme Nepromenjiv Instrument Spoljnotrgovinske Politike. To Znači Da Se Carine Ne Mogu Brzo Menjati I Bez Odgovarajuće Zakonodavne, U Pravilu Vremenski Dugačke Procedure.
U Modernom Smislu, Carina Se Smatra Dažbinom (Posrednim Porezom) Koji Se Naplaćuje, Najčešće, Na Uvoznu Robu U Vidu Odredjenog Iznosa, A Po Utvrdjenim Carinskim Stopama U Carinskoj Tarifi, Bilo U Cilju Zaštite Domaće Privrede, Fiskalnih, Socijalnih I Drugih Razloga. Kod Nekih Zemalja Postoji I Carina Koja Se Naplaćuje Na Robu Koja Se Izvozi Iz Zemlje I to Najčešće, Iz Socijalnih Razloga. Na Primer, Naplatu Ovakve Carine U Indiji Koja Je Uvedena Na Žitarice I Neke Druge Prehrambene Artikle, Kako Bi Se Sprečio Izvoz Istih Roba. Na Taj Način, Omogućava Se Putem Ove Carine Zadržavanje Istih Roba Na Indijskom Tržištu, U Cilju Prehranjivanja Domaćeg Stanovništva. Iz Tih Razloga, Ovakve Izvozne Carine, Nazivaju Se I Socijalnim Carinama.
Savremena Carina Ima Ulogu Pre Svega Da Zaštiti Domaću Proizvodnju I Da Joj Omogući Adekvatniji I Uspešniji Razvoj. Ovo Je Iz Razloga, Što Se Sa Naplatom Carine Na Robu Koja Se Uvozi U Carinsko Područje Jedne Države Smanjuje Njena Preterana Konkurencija Na Tržištu Zemlje Uvoza. Domaći Kupac Je Motivisan, Vrlo Često, Da Se Opredeljuje Za Kupovinu Domaće Robe, Pod Uslovom Da Je Ista Približnog Kvaliteta Ili Čak I Malo Lošija Od Inostrane Uvozne Robe, Na Koju Je Naplaćena Carina. Ovo I Zbog Činjenice, Da Je Domaća Roba Ne Samo Što Je Jeftinija U Odnosu Na Inostranu, Nego I Iz Razloga Što Je Često Za Nju Obezbedjen Adekvatniji I Brži Servis, A Nekada I Kupovina Na Kredit.
Carina Pored Tog Primarnog Dejstva, Ima I Sekundarnu Ulogu, Tj. Da Se Ne Može Zanemariti Ni Njen Fiskalni Efekat – Da Ona Predstavlja I Značajan Izvor Prihoda Država I Njenog Budžeta. U Ranijim Periodima, Ovaj Je Odnos Bio Obrnut, Pa Je Primarna Uloga Carina Bila Fiskalna, A Sekundarna Zaštita Domaće Proizvodnje. To Se, Medjutim, Može Reći I Danas Za Niz Država, Azijskog I Afričkog Kontinenta, Kod Kojih Su Stope U Carinskoj Tarifi Enormno Visoke I Kreću Se U Rasponima Od 150% - 300% (Primer, Sudan, Arapska Republika Sirija, Maroko I Neke Druge), Pa Čak I Kod Nekih Država Američkog Kontinenta (Brazil, Peru, Kolumbija, Bolivija) Gde Uvozne Carinske Stope Prelaze Procenat Od 100%.
3. Vrste Carina
Danas Se, Kod Mnogih Zemalja I U Njihovim Carinskim Sistemima, Mogu Sresti Mnoge Vrste (Oblici) Carina. Carine Se Mogu Klasifikovati Prema Sledećim Kriterijumima:
· Pravcu Kretanja Robe – Na Uvozne, Izvozne I Provozne Carine;
· Svrsi Kojoj Carina Služi – Na Fiskalne, Ekonomske Ili Zaštitne I Socijalno – Političke Carine;
· Načinu Obračuna Carine – Na Carine Od Vrednosti, Specifične I Kombinovane;
· Načinu Propisivanja Carina – Na Autonomne, Konvencionalne (Ugovorne) I Kombinovane Carine I
· Prema Specifičnom Ekonomsko – Političkom Dejstvu Ma Prohibitivne (Zabanjujuće), Retrozivne (Borbene), Preferencijalne (Povlašćujuće), Diferencijalne, Antidampinške I Kompenzatorne Carine.
Carine Prema Pravcu Kretanja Robe.Dele Se Na;
Uvoznim Carinama Se Smatraju One Koje Se Naplaćuju Pri Uvozu Roba U Odredjenu Državu (Carinsko Području). Danas Se Smatra, Da Sve Savremene Države Imaju Ovu Vrstu Carina. Uvozna Carina Može Da Ima Različite Svrhe I Motive Naplate. Kod Nekih Carinskih Sistema, Ista Se Napaćuje U Cilju Zaštite, Kod Drugih – U Cilju Ubiranja Prihoda (Fiskalnog Karaktera), Kod Trećih – U Cilju Roba, Bez Obzira Iz Kojih Se Razloga I Pobuda Naplaćuje (Da Li Iz Razloga Zaštite Domaće Proizvodnje, Naplate U Cilju Punjenja Budžeta I Dr.). Izvozne Carine Predsavljaju Danas Retkost I Zavode Ih Neke Države U Svoj Carinski Sistem Iz Čisto Finansijkih (Fiskalnih) Ili Socijalno – Političkih Razloga. One Su Danas Nepoželjne, Generalno, Što Sputavaju Medjunarodnu Robnu Razmenu, Odnosno Izvoz Domaćih Roba Na Inostrana Područja.
Izvozne Carine Bi Bile Destimulativne Po Izvoz, Pa Se I Ne Uvode U Carinske Sisteme Niza Zemalja. Tako Na Primer, Ove Carine Ima Indija Na Žitarice, Čaj I Druge Životne Namirnice, Kako Bi Iste Namirnice Bile Zadržane Na Tržitima Indije U Cilju Prehranjivanja Domaćeg Stanovništva. Medjutim, Ova Se Carina Može Uvesti I Iz Čisto Monopolističkih I Fiskalnih Razloga, Kao Što Je Učinio Čile Na Šalitru.
Provozne Ili Tranzitne Carine Su Prošlost I Savremene Države Su Još Od 1921. Godine, Usvajanjem Barcelonske Konvencije O Slobodi Trnzita, Iste Ukunuli. One Nisu Poželjne Za Otvorenu Medjunarodnu Robnu Razmenu, Jer Su Direktna Brana Medjunarodnim Privrednim Robnim Razmenama, Obzirom Da Bi Se Robe Nepotrebno Trtitale Carinama U Tranzitu (Provozu) Preko Odredjenih Carinskih Područja.
Podela Carina Prema Svrsi Kojoj Ona Služi Je Na Fiskalne Ili Finansijske Carine, Ekonomske Ili Zaštitne Carine I Socijalno Političke.
Fiskalne Carine Imaju Za Cilj Ubiranje Prihoda Za Državni Budžet. Na Primer, Ako Bi Neka Severno-Evropska Država Uvela Carinu Na Južno Voće, Kafu I Sl. I Sl., To Bi Predstavljalo Fiskalnu Carinu Jer Ona Ne Bi U Tom Slučaju, Imala Zaštitni Karakter Po Domaću Proizvodnju, Obzirom Da Ne Bi Štitila Nijednog Postojaćeg, A Ni Potencijalnog Proizvodjača. Naplata Carine Na One Robe Koje Se Trenutno U Zemlji Ne Proizvode, Ali Se U Bliskoj Prespektivi Očekuje Takvih Ili Sličnih Roba (Na Primer, Proizvodnja Kompjutera I Sl.), Predsavljala Bi Ne Fiskalnu, Već Zaštitnu Carinu. Suprotno, Ako Se Neka Roba Ne Može U Odredjenoj Zemlji Ni U Bliskoj Prespektivi Proizvoditi (A U Momentu Uvoza Iste Ili Slične Robe U Zemlji Ne Proizvodi), Takva Bi Naplaćena Carina U Tom Slučaju, Imala Fiskalni Karakter.
Zaštitne Ili Ekonomske Carine Se Prepoznaju Po Višim Carinskim Stopama. One Imaju Prevashodno Zadatak Da Štite Domaću Proizvodnju Od Produktivnijih Inostranih Konkurenata. Bitno Je Da Se Domaći Proizvodjač Osposobi U Nekom Budućem Vremenu Bez Carinske Zaštite Uspešno Takmiči Sa Inostranim Proizvodjačem. Stoga Carinska Stopa Ne Sme Biti Neuereno Visoka, Jer Bi Takav Nivo Carine U Potpunosti Zaustavio Uvoz. U Tom Slučaju Zaštitne Carine Prelaze U Prohibitivne Carine Koje Se Po Svom Ekonomskom Dejstvu Izjednačavaju Sa Embargom.
Prema Načinu Obračuna Carine Se Dele Na Carine Od Vrednosti, Specifične I Kombinovane Carine. Kombinovane Ili Mešovite Carine Se Još U Teoriji Nazivaju I Pokretnim Carinama I Predstavljaju Poseban Vid Kombinovanja Carina Od Vrednosti I Specifičnih Carina. Tako Postoje Tri Vrste Kombinacija Carina Od Vrednosti I Specifičnih Carina:
· U Carinskoj Tarifi Je Za Neke Robe Predvidjena Naplata Carine Po Jedinici Mere (Specifična Carina), A Za Druge Robe – Carina Po Vrednosti;
· U Carinskim Tarifama Za Pojedine Vrste Robe Predvidja Se Naplata Carina I Po Jedinici Mere I Po Vrednosti I
· Carina Se U Carinskoj Tarifi Za Neke Proizvode Naplaćuje Po Vrednosti, A Prema Predvidjenoj Stopi, Tako Da Naplaćena Carina Ne Može Biti Manja Od Specifične Carine, Jer Bi Se U Tom Slučaju Naplatila Specifična Carina.
U Slučaju Da Je Carina Od Vrednosti Veća Od Specifične Carine, Onda Bi Se Samo Ona Obračunvala Na Uvoznu Robu. Ovakav Slučaj Kombinovane Carinske Tarife Postojao Je U Italiji, Gde Je Kombinovanje Zasnovano Na Principima Carina Od Vrednosti I Specifične Carine.
Prema Načinu Propisivanja Carine Mogu Biti: Autonomne, Ugovorne Ili Konvencionalne I Kombinovane Carine.
Autonomnom Carinom Se Smatra Onaj Oblik Carine Koju Jedna Država Zavodi Samostalno, Autonomno I Nezavisno Od Medjunarodnih Normi Snagom Svog Suvereniteta.
Ugovornim Ili Konvencionalnim Carinama Smatraju Se One Carine Koje Se Propisuju Na Bazi Dvostranih Ili Višestranih Sporazuma, Tj. Konvencija Iznedju Dve Ili Više Država. Tako Se, Na Primer, Rimskim Ugovorom O Osnivanju Evropske Ekonomske Zajednice Koji Je Potpisan U Rimu 25. Marta 1957. Godine, A Koji Je Stupio Na Snagu 1. Januara 1958. Godine, Propisano Je Stvaranje Carinske Unije Izmedju Država Članica Sa Postepenim Sniženjem Carinskih Stopa Pa Sve Do Potpunog Ukidanja Carine Izmedju Država Zemalja Članica Evropske Ekonomske Zajednice. To Se I Ostvarilo I Evropska Ekonomska Zajednica Je Prerasla U Carinsku Uniju Sa Potpunim Ukidanjem Carina Pri Prometu Robe Izmedju Članica Unije. Evropska Unija (Eu) Ima Zajedničku Carinsku Tarifu Prema Trećim Zamljama, A Što Je Primer Ugovorne Ili Konvencionalne Carine. Kombinovane Ili Mešovite Carine Predstavljaju Kombinaciju Autonomnih I Ugovornih Carina.
Prema Specifičnom Ekonomskom – Političkom Dejstvu Carine Se Dele Na: Prohibitivne (Zabranjujuće), Retorzivne (Ratničke Ili Borbene) Carine, Preferencijalne (Povlašćene Ili Povlašćujuće) Carine, Diferencijalne (Ograničavajuće Ili Otežavajuće) Carine, Antidempiške Ili Kompenzatorne Carina.
Prohibitivnim Ili Zabanjujućim Carinama Smatraju Se One Carine Koje Su Toliko Visoko Izražene Sa Svojim Enormnim Carinskim Stopama, Da Tako Visoke Stope Praktično Onemogćavaju Uvoz Roba Na Tržište Zemalja. Na Taj Način, Ovako Iste Carine Indirektno, Posredno Predstavljaju Zabranu Uvoza. To Je Slučaj, Propisanih Carinskih Stopa U Carinskim Tarifama Niza Zemalja U Razvoju, Azijskog I Afričkog Kontinenta, Gde Se One Kreću I Iznad Stope 150% Od Vrednosti Robe. Na Taj Način, Ovako Visoke Propisane Carinske Stope, Ne Samo Da Su Fiskalne Carine, Nego Su I Prohibitivne, Jer Faktički Zabranjuju Uvoz Roba Na Tržište Tih Zemalja. To Je I Loša Strana Prohibitivnih Carina. Ona Može Da Prouzorkuje I Meru Revanšizma Od Strane Države Koja Je Pretrpela, Pri Uvozu Svojih Roba Na Ta Tržišta, Primenu Ovako Visoke Carine, Tj. Da I Ta Država, Kao Protivmeru Uvede Ratničku Ili Borbenu Carinu, Na Robu Koja Je Poreklom Iz One Države Koja Je Njenoj Robi Uvela Prohibitivnu Carinu.
Retorzivne (Ratničke Ili Borbene) Carine Se Javljaju Kao Vrsta Protivmere, Tj. Kada Neka Država Sa Uvećanom Carinskom Stopom Ili Otežanim, Šikanoznim Carinskim Postupkom Prema Robi Iz Odredjene Države, Dovede Do Toga Da I Ta Druga Država Se „revanšira“ Na Isti Način (Vrati „milo Za Drago“), Tj. Primeni Uvećane Carinske Stope Ili Otežani Carinski Postupak Toj Istoj Državi, Njenoj Robi I Prevoznim Sredstvima. One Se Javljaju Kao Oblik Pretnje I Revanšizma U Medjunarodnim Privrednim Odnosima Izmedju Dve Ili Više Država.
Preferencijalnim Carinama Se Smatraju One Carine Koje Treba Da Pospeše Robnu Razmenu, Jer Se Putem Istih Vrši Sniženje Postojeće Stope Carine Iz Carinske Tarife Za Odgovarajući Procenat, A Pri Robnoj Razmeni Sa Odredjenim Zemljama Koje Su Medjusobno Predvidele Ovakvu Pogodnost Putem Zaključanog Sporazuma. Putem Ovih Carina Se, Dakle, Stvaraju Uslovi Za Uvećaniju Robnu Razmenu Izmedju Odredjenih Država. To Se Postiže Najčešće, Snižavanjem Postojećih Carinskih Stopa U Svojim Carinskim Tarifma, Pri Robnim Razmenama Izmedju Odredjenih Država.
Diferencijalna Carina Otežava Robnu Razmenu, Što Robu Iz Jedne Zemlje Dovodi U Nepovoljniji Položaj U Odnosu Na Robu Iz Drugih Zemalja, Jer Na Istu Naplaćuje Uvećaniji Iznos Carina. Radi Se O Dodatnom Opterećivanju Putem Carina Roba Odredjene Zemlje. Ona Se Može Pojaviti U Dva Oblika I to Kao:
· Kao Prohibitivna, Gde Ona Faktički Onemogućava Uvoz Roba U Jedno Područje Iz Razloga Što Je Carinska Stopa Preterano Visoko I
· Ona Se Pojavljuje Kao Retorzivna Jer Se Uvećana Carinska Stopa Propisuje Prema Robi Iz Odredjene Države Kao Oblik Protivmere.
Antidempinške Carine Su Jedan Oblik Dopunskih Carina Koji Se Uvodi Radi Izjednačavanja Cene Inostrane Robe Koja Se Uvozi Na Neko Tržište I Koja Je Cena Takve Uvozne Robe Niža Od Normalne, Realne Cene (Demping Cena), Kada Uvoz Takve Robe Može Da Nanese Štetu Privredi Odredjene Zemlje. Tada Se U Zemlji Uvoza, Naplaćuje Dopunska, Odnosno Antidempiška Carina Koja Predstavlja Razliku Izmedju Normalne, Realne Cene Robe I Cene Robe Koja Se Uvozi (Demping Cene).
Kompenzatorne Carine Predstavljaju Takav Oblik Carina Koje Se Uvode Za Robu Koja Je U Zemlji Porekla Ili Izvoza Dobila Odredjenu Subvenciju, Premiju U Vidu Stimulacije Izvoza, Pa Se U Cilju Neutralisanja Takvih Subvencija Naplaćuje Kompenzatorna Carina Do Iznosa Istih Subvencija.
4.Obaveza Plaćanja Carina
Na Robu Koja Se Uvozi U Carinsko Područje Plaća Se Carina Po Stopama Utvrđenim Carinskom Tarifom. Carinska Tarifa Propisana Je Zakonom O Carinskoj Tarifi. Izuzetno Roba Namenjena Za Korišćenje U Sopstvenom Domaćinstvu Koju Fizička Lica Unose U Putničkom Prometu Ili Primaju Iz Inostranstva U Poštanskom Saobraćaju, Osim Robe Koja Je Oslobođena Po Ovom Zakonu Plaćanja Uvoznih Dažbina, Carini Se Po Jedinstvenoj Carinskoj Stopi U Visini Od 10%.Vlada Utvrđuje Vrednost Robe Na Koju Se Primenjuje Jedinstvena Carinska Stopa.(Sadašnja Propisana Vrednost Iznosi 3.000 Eura.) Roba Koja Se Uvozi Podleže Plaćanju Uvoznih Dažbina Osim Izuzetaka Propisanih Zakonom (Čl. 18 C.Z.) Osim Robe Koja Ne Podleže Plaćanju Uvoznih Dažbina I Robe Koja Je Oslobođena Plaćanja Carina.Roba Na Koju Se Ne Plaćaju Uvozne Dažbine
Uvozne Dažbine Se Ne Plaćaju Na:
· Oprema Po Osnovu Uloga Stranog Lica;
· Reklamni Materijal I Uzorke Koji Se Besplatno Primaju Iz Inostranstva;
· Predmete Stranih Izlagača Koji Učestvuju Na Međunarodnim Sajmovima I Izložbama;
· Žigove, Patente, Modele I Dr.
Carina Se Ne Plaća Ni Na Robu Koja Se Uvozi U Slobodnu Zonu Radi Obavljanja Delatnosti U Zoni. Međutim, Ako Je Roba Uvezena U Zonu Radi Proizvodnje U Zoni, Gotov Proizvod Koji Se Iz Slobodne Zone Stavlja Na Tržište Republike Srbije, Podleže Plaćanju Carine. Visina Carine Obračunava Se Primenom Carinske Stope Koja Je Utvrđena Carinskom Tarifom Za Gotov Proizvod.
Zakonom Je Preuzeta Obaveza Da Se Neće Naplaćivati Uvozne Dažbine Za Robu Za Koju Je Plaćanje Uvoznih Dažbina Regulisano Drugačije Potpisanim I Ratifikovanim Međunarodnim Ugovorima.
Dodatne Carine
Vlada Je Ovlašćena Da Propiše Dodatne Carine Na Uvoz Robe Iz Zemalja Koja Je Propisala Da Sa Robom Srpskog Porekla I Sa Njenim Prevoznim Sredstvima U Plaćanju Carine Ili U Toku Carinskog Postupka Postupa Drugačije Nego Sa Robom Iz Drugim Zemalja (Čl. 396).
Sezonske Carinske Stope
Vlada Je U Skladu Sa Svojim Ovlašćenjem Propisala Sezonske Carinske Stope Za Određene Poljoprivredne Proizvode Radi Obezbeđenja Stabilnosti Domaće Proizvodnje I Domaćeg Tržišta. Sezonske Stope Carine Naplaćuju Se Po Stopi 20% Od Carinske Osnovice.
Carinski Kontigenti
Carinski Zakon Sadrži Institut Carinskog Kontigenta (Čl. 397). Vlada U Skladu Sa Ciljevima Ekonomske Politike Može Doneti Kriterijume Na Osnovu Kojih Se Određuje Carinski Kontigent. Uvoz Robe Po Osnovu Carinskog Kontigenta Može Biti Uz Sniženu Stopu Carine Odnosno Bez Plaćanja Propisane Stope Carine.
5. Dokumenti Koji Prate Carinsku Robu
Sva Roba Koja Ulazi Ili Izlazi Iz Carinskog Područja Mora Preći Preko Carinskog Prelaza, Kao Mesta Koje Je Određeno Za Uvoz, Izvoz I Tranzit Robe, Prelaz Lica I Prevoznih Sredstava Preko Carinske Linije.Lice Koje Unosi Robu Dužno Je Da Istu Prijavi I Bez Odlaganja Preveze Do Carinarnice, Ili Drugog Mesta Koji Odredi Carinski Organ. Pre Dopreme I Pre Deklarisanja, Uz Odobrenje Carinarnice, Roba Se Može Pregledati, Uzeti Uzorci, A Sve U Cilju Određivanja Carinski Dozvoljenog Postupanja Ili Upotrebe Robe. Roba Dopremljena Carinskom Organu Mora Biti Obuhvaćena Sažetom Dekleracijom.
Sažeta Dekleracija Podnosi Se Odmah Po Dopremi Robe Carinskom Organu, A  Ok Za Njeno Podnošenje, Carinski Organ Može Produžiti Najduže Do Isteka Prvog Radnog Dana Posle Dopreme Robe.
Carinski Organ Može, Pre Stavljanja Robe U Određeni Carinski Postupak, Odobriti I Korišćenje Komercijalnih I Transportnih Isprava, Kao Sažete Dekleracije, Pod Uslovom Da Sadrže Podatke Neophodne Za Indentifikovanje Robe.
U Slučaju Redovnog Prevoza Robe Istim Prevoznim Sredstvom Od Strane Istog Lica, Carinski Organ Može Dozvoliti Da Se Podnese Jedna Dekleracija Periodična), A Na Zahtev Deklaranta Može Odobriti I Predhodno Deklarisanje, Ako Je Takav Zahtev Podnet Najkasnije Tri Dana Pre Dopreme Robe.
Radi Bržeg Obavljanja Carinskih Procedura, Lice Koje Uvozi Ili Izvozi Robu Može Na Osnovu Pisanog Zahteva Od Uprave Carine Dobiti Obavezujuće Obaveštenje O Svrstavanju Robe Po Carinskoj Tarifi, Odnosno Obavezujuće Obaveštenje O Poreklu Robe. Ova Obavezujuća Obaveštenja Imaju Dejistvo Odluke Donete U Upravnom Postupku.
Pored Standardizovane Nacionalne Sažete Dekleracije, U Carinskom Postupku Se Koristi I Sledeća Vrsta Dokumenata, I To:
· Dokumenta Propisana Konvencijom Tir;
· Dokumenta Propisana Konvencijom Ata;
· Standardna Međunarodna Dokumenta Jci (Jedinstvena
Evo Osnovnih Podataka O Navedenim Dokumentima Koji Su Neophodni U Carinskom Postupku.
Dokumenta Propisana Konvencijom Tir I Ata
Obrasci Tir Koriste Se Kao Priznate Dekleracije Za Prevoz Carinske Robe Preko Carinskog Područja, Ili Od Jednog Mesta U Drugo Mesto U Carinskom Području. Roba Koja Se Prevozi Pod Tir Karnetima Smatra Se Stranom Robom, Osim Ako Se Ne Utvrdi Da Ima Domaći Status. Ata Karnet Je Međunarodni Carinski Dokument Kojji Se Koristi Za Pojednostavljivanje Privremenog Uvoza Roba U Stranu Zemlju Sa Rokom Važenja Do Godinu Dana. Tir I Ata Karnete Izdaje Privredna Komora Srbije (Tir I Ata Odeljenje).
Jedinstvena Carinska Isprava (Jci )
Jedinstvena Carinska Isprava Je Propisani Obrazac I Koristi Se Kao Pisana Carinska Dekleracija, A Podnosi Se U Setovima Koji Se Sastoje Od Listova Potrebnih Za Sprovođenje Propisa Za Carinski Postupak U Koji Se Roba Stavlja.
Dekleracija Za Carinsku Vrednost
Za Ovu Dekleraciju Propisan Je Poseban Službeni Obrazac Na Kome Se Unose Podaci O Vrednosti Uvezene Robe U Cilju Naplate Carinskih Dažbina I Poreza Na Dodatu Vrednost.
6. Zaključak
Carina Ima Sve Veću Ulogu U Medjunarodnim Razmenama Roba Iz Razloga Da Ona Ne Bude Kočnica Tih Razmena, Već Nasuprot, Da Bude U Funkciji Tih Razmena. Carina, Osim Toga Što Predstavlja Zančajni Instrument Zaštite I Razvoja Domaće Privrede, Ona Je I Snažan Izvor Budžetskog Prihoda Države. Taj Njen Fiskalni Značaj Ne Može Se Zanemariti. Čak I Ako Je Carina U Svom Primarnom Elementu Zaštitna, Ona Ispoljava I Značajan Sekundarni Element Kao Izvor Prihoda Države. I Obrnuto, Postoje Carinski Sitemi, Posebno Nekih Azijskih I Afričkih Zemalja, Kod Kojih Je Carina,Pre Svega, Fiskalnog Karaktera, Gde Su I Njihove Carinske Stope U Carinskim Tarifama Vlo Visoke, Tako Da Iste Imaju Primarni Fiskalni Cilj. Kod Tih Zemalja, Carine Se Često Kreću I U Rasponu Od 150% Do 300% Od Vrednosti Uvezene Robe. U Našem Carinskom Sistemu Je Predvidjeno Da Plaćanju Carine Ne Podleže Roba Koja Se Izvozi , Iznosi Ili Šalje Iz Carinskog Područja Naše Zemlje Sem Ako U Carinskoj Tarifi Nije Drugačije Odredjeno. Važeći Zakon O Carinskoj Tarifi Iz 2001. Godine, U Svom Normativnom Delu, Ne Propisuje Naplatu Izvoznih Carina, Već Samo Uvoznih Carina. Ovo Je Razumljivo I Zbog Činjenice Da Je Naša Privreda Orjentisana Na Izvoz Roba I Da Carinskim Instrumentima Treba Da Pospeši I Stimulira Izvoz Roba Dozvoljenim Merama Koje Nisu U Suprotnosti Odredbama Svetske Trgovinske Organizacije (Na Primer, Carinskim Preferencijalnima, Povraćajima Carina – Drawback- Om, Povraćajima Drugih Uvoznih Dažbina, Slobodnim Zonama I Dr.), A Ne Da Naplatom Izvoznih Carina Potpuno Destimulira Izvoz. Izvoz I Prodaja Roba U Inostranstvu Nam Je Neophodan Iz Razloga Poboljšanja Platnog Bilansa Naše Zemlje, Većeg Deviznog Priliva, Razvoja Domaće Proizvodnje, Veće Domaće Zaposlenosti.
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