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1. Uvod
1.1 Električna Vozila
O Električnim Vozilima (Ev) Se Obično Razmišlja Kao O Nečemu Veoma Savremenom Ili Čak Kao O Nečemu Što Pripada Budućnosti. Takav Stav Ima Svog Osnova Mada Je Istina Sasvim Drugačija. Ev Su Se Pojavila Uporedo Ili Čak Pre Vozila Sa Motorima Sa Unutrašnjim Sagorevanjem (Sus). 1895. Godine Kada Je Automobilska Industrija Počela Da Se Razvija, Mnogi Konstruktori Su Smatrali Da Će Električni Pogon Biti Usvojen Za Pokretanje Drumskih Vozila. Uzroke Za Takav Stav Treba Tražiti U Činjenici Da Je Tehnologija Korišćena U Električnom Tramvaju U to Vreme Bila Dobro Razvijena Dok Su Se Motori Sus Tada Tek Počeli Razvijati. U to Vreme Pogonski Sistem Ev Sačinjavali Su: Olovni Akumulatori I Motor Jednosmerne Struje Čija Je Brzina Regulisana Posredstvom Otpornika.
Primat Sus Motora Nad Električnim Pogonom Osiguran Je Oko 1915.
Godine. Tada Su Stepen I Brzina Razvoja Sus Motora U Odnosu Na Električni Pogon Bili Takvi Da Su Obezbeđivali Zadovoljenje Težnje Ljudi Za Sve Bržim I Snažnijim I Vozilima. Jedan Od Mogućih Uzroka Koji Su Konačno U Prvi Plan Izbacili Vozila Sa Sus Motorom Bila Je Pojava Električnog Pokretača Sus Motora. Uz Njegovu Upotrebu Vožnja Vozila Sa Sus Motorom Postala Je Jednako Udobna Kao Vožnja Električnim Vozilom (Izuzev Buke).
Posledica Svih Nepovoljnih Uslova Za Razvoj Ev Dovela Je Do Gotovo Potpunog Prestanka Razvoja I Proizvodnje Električnih Vozila Oko 1920. Godine. Renesansa Ev Nastupa Šezdesetih Godina Sa Razvojem Ekološke Svesti Kod Ljudi. Energetska Kriza Sedamdesetih Dodatno Je Ubrzala Istraživanja Na Polju Ev .

jedan Od Osnovnih Nedostataka Ev U Odnosu Na Klasična Vozila (Sa Sus Motorom) Leži U Činjenici Da Je Domet Ovakvih Vozila Znatno Manji. Kao Kompromisno Rešenje Pojavljuju Se Hibridna Električna Vozila, Koja Kombinuju Dva Različita Pogona, Od Kojih Je Jedan Upravo Električni.
1.2 Hibridna Električna Vozila (Hev)
Hev Spadaju U Vozila Sa Niskom Emisijom Štetnih Gasova (Lev – Low Emission Vehicles). Oni Se Zasnivaju Na Dva Izvora Energije- Agregatu Za Pretvaranje Energije (Motor Sus Ili Goriva Ćelija) I Agregatu Za Akumuliranje Proizvedene Energije (Akumulatori Ili Ultrakapacitatori). Kompletan Pogonski Sistem Sačinjavaju: Toplotni Motor, Električni Generator, Električni Motor, Energetski Pretvarač I Akumulatorske Baterije. Smisao Postojanja Hev Se Nalazi U Činjenici Da Ova Vozila Nemaju Problema Sa Radijusom Kretanja Jer Koriste Hemijsko Gorivo Za Pogon Toplotnog Motora I Istovremeno Su Ekološki Čistija I Efikasnija U Odnosu Na Klasična Vozila Jer Koriste Pogodnosti Električnog Pogonskog Sistema.
Snaga Instalisanih Toplotnih I Električnih Mašina Je Veća Od Potrebne Vučne Snage I Sam Sistem Je Neuporedivo Složeniji Od Ev I Vozila Sa Sus Motorom.
Postoje Dve Osnovne Konfiguracije Hev: Serijska I Paralelna. Izuzetak Je Tojotin Model Prius Koji Je Kombinovano, Serijsko-Paralelno.
U Hev Se Koriste Baterije Drugačijih Karakteristika U Odnosu Na Ev. U Ovom Slučaju Je Mnogo Značajnija Specifična Snaga I Mogućnost Brzog Punjenja I Pražnjenja Akumulatora Nego Njihova Velika Specifična Energija Kao Što Je Slučaj Kod Ev. Kapacitet Akumulatora Je Manji Nego Kod Ev. Tehnologija Hev Je Potpuno Razvijena Tako Da Bi Ona Mogla Da Zamene Klasična Vozila.
Radijus Kretanja Nije Problem Kao Ni Infrastruktura Jer Se Koriste Standardne Benzinske Pumpe. Jedini Nedostaci Su Njihova Velika Cena, Velika Masa I Složenost.
2. Hibridni Pogonski Sastav

kao Sto Je Vec Pomenuto, Hibridni Pogonski Sastavi Se Mogu Podeliti, U Odnosu Na Vezu Električnog I Mehaničkog Dela
Na Tri Grupe:
· Serijski (Eng. Serial)
· Paralelni (Eng. Parallel)
· Serijsko-Paralelni (Eng. Dual-Mode)
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Sa Druge Strane U Odnosu Na Autonomnost Električnog Pogona, Hibridi Se Dele Na:
· Delimične (Engl. Mild Hybrid)
· Potpune (Engl. Full Hybrid)
2.1 Serijski (Eng. Serial)
Kod Serijskih Vozila Toplotni Motor Pokreće Poseban Generator Kojim Se Vučni Motor Snabdeva Električnom Energijom I Dopunjavaju Akumulatori. Toplotni Motor Se Koristi U Optimalnom Radnom Režimu, A Regulacija Brzine Se Ostvaruje Električnim Motorom. Postojanje Akumulatora I Električnog Motora Omogućava Reverzibilno (Motorno) Kočenje Čime Se Povećava Efikasnost Vozila.
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	Koristi Veće Baterije
koristi On-Board Punjenje
koristi I Neka Off-Board Punjenja
optimizuje Rad Odvajanjem Rada Oba Motora Prema Brzini Vozila
električni Motor Nema Prazan Hod, Što Umanjuje Emisiju
ne Zahteva Transmisiju
koristi Heavy-Duty Motor
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2.2 Paralelni (Eng. Parallel)
Paralelna Hev Su Koncipirana Tako Da Točkove Pokreću I Toplotna Mašina I Električni Motor/generator. Toplotna Mašina I Kod Ovog Vozila Radi U Optimalnom Režimu, Pri Čemu Električna Mašina Radi Kao Generator I Dopunjava Baterije Kada Je Za Kretanje Vozila Potrebna Manja Snaga Od Snage Toplotnog Motora, A Kada Je Potrebna Veća Snaga, Onda Električna Mašina Radi Kao Motor Koristeći Energiju Iz Akumulatora. Smisao Uvođenja Ovakve Topologije Hev Se Može Tražiti U Činjenici Da Je Instalisana Snaga Električnih Mašina Manja, Čime Je Smanjena I Težina Vozila. Umesto Posebnog Motora I Generatora Ovde Se Koristi Samo Jedna Mašina Čija Je Snaga Manja Od Snage Vučnog Motora Kod Serijskih Vozila Sličnih Dimenzija.
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	Električni Motor I Sus Su Direktno Spojeni Na Točkove
koristi Manje Baterije
koristi Off-Board Punjenje
brže Ubrzava 
električni Motor Ima Prazan Hod
pakovanje Komponenti U Autu Je Manje Fleksibilno
ne Zahteva Transmisiju
koristi Medium-Duty Motor
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2.3 Serijsko-Paralelni (Eng. Dual-Mode)
Kod Prius-A (Serijsko-Paralelni Eng. Dual Mode) Postoje I Motor I Generator, Ali Manjih Snaga Nego Kod Čisto Serijske Topologije. Prema Potrebama Vožnje Moguće Je Da Sus Motor Pokreće Samo Generator Ili Da Zajedno Sa Motorom Pokreće Točkove, A Da Generator Miruje.
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	Koristi Srednju Veličinu Baterija
koristi On I Off-Board Punjenje
brže Ubrzava
električni Motor Ima Prazan Hod
pakovanje Kompeneti U Autu Je Manje Fleksibilno
ne Zahteva Transmisiju
koristi Heavy-Duty Motor
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2.4 Osobine Hev
Masa Hev Je Izuzetno Velika Što Za Posledicu Ima Kako Povećanje Otpora Vuče, Tako I Pogoršanje Dinamičkih Voznih Karakteristika Vozila I Visoku Cenu. Da Bi Se Smanjila Masa Ovih Vozila Prvenstveno Je Potrebno Povećati Specifičnu Snagu I Energiju Vučnih Akumulatora, Ali Se Ne Sme Zanemariti Ni Masa Vučnih Motora. Masa Električnih Mašina Je Posebno Značajna Kod Serijskih Hev Gde Se Koriste I Motor I Generator Kao I Toplotni Motor.
Najvažnija Svojstva Generatora Za Hev I Pomoćnih Motora Za Hev Su Njihova Velika Efikasnost I Mala Težina. Samim Tim Su to Uglavnom Mašine Za Velike Brzine. Osim Ovih Svojstava Generatori I Pomoćni Motori Ne Bi Trebalo Da Zahtevaju Posebno Održavanje. Serijski Hev Su Osmišljeni Tako Da Pri Kretanju Vozila Konstantnom Nominalnom Brzinom Po Putu Čiji Je Nagib Oko 3%, Celokupnu Snagu Obezbeđuje Toplotna Mašina Preko Generatora I Vučnog Motora. Višak Snage Motora Treba Da Obezbedi Lagano Dopunjavanje Baterija. Generator Će, Dakle, Imati Snagu Koja Je Nešto Veća Od Snage Potrebne Za Savladavanje Stalnih Otpora Vuče.
Ciljevi Koje Treba Postići Pri Projektovanju Hev Su:
° Niska Cena Vozila
° Odgovarajuće Performanse (Ubrzanje, Maksimalna Brzina, Domet Itd),
° Ekonomičnost U Eksploataciji (Visoka Efikasnost),
° Robusnost, Pouzdanost I Bezbednost (Jeftino Održavanje).
3. Ekologija I Hev
Već Je Rečeno Da Je Ubrzan Razvoj Hev Prvenstveno Motivisan Ekološkim Razlozima. Ova Vozila Značajno Manje Zagađuju Okolinu Jer Ne Ispuštaju Izduvne Gasove U Količini Kako to Čine Vozila Sa Sus Motorima. Trend Razvoja Automobilske Industrije Vidi Se Iz Činjenice Da Je 1950. Godine Na Svetu Bilo Oko 53 Miliona Motornih Vozila, Da Bi Ih 1992. Bilo Pola Milijarde, A Za Početak Ovog Veka Se Prognozira Da Će Taj Broj Premašiti Jednu Milijardu. Ovako Ubrzan Rast Broja Motornih Vozila Je Ozbiljna Pretnja Za Životnu Sredinu. Kada Se Uzme U Obzir Da Se Vozila U Siromašnijim Zemljama Neadekvatno Održavaju, A Da Su Zastoji U Saobraćaju Svakodnevna Pojava U Razvijenim Zemljama Onda Je Globalna Slika Zagađivanja Vazduha Izduvnim Gasovima Iz Sus Motora Drumskih Vozila Zastrašujuća.
Umanjenje Emisije Štetnih Gasova Veće Je Od 50%. Kada Se Vrednuje Učinak Električnih Vozila Na Zagađivanje Vazduha Treba Imati U Vidu Da Je Najveći Problem Zagađivanje Vazduha U Gradovima. Upotrebom Hibridnih Vozila Vazduh Iznad Gradova Bi Se Bitno Očistio. Sa Druge Strane Da Bi Se Sprečilo Globalno Zagrevanje Usled Efekta Staklene Bašte Potrebno Je Smanjiti Ukupnu Količinu Izduvnih Gasova.
Druga Fundamentalna Prednost Hev Nad Vozilima Sa Sus Motorom Je to Što Smanjuju Upotrebu Fosilnih Goriva Čije Su Rezerve Ograničene.
4. Tendencije Razvoja Hev-A
Vrtoglavi Skok Cene Goriva Hibridne Automobile Stavio Je U Centar Dešavanja Na 61. Sajmu Automobila U Frankfurtu. Ova Godina Je Pokazala Da Se Hibridna Vozila Nalaze Na Uzlaznoj Putanji, Pa Su Se Čak I Skeptici Pridružili Ovoj Temi U Vezi S Proizvodnjom Hibridnih Električnih Vozila. Zbog Toga Se Mnogi Svetski Proizvođači Automobila Pitaju Da Li Je Popularnost Vozila Na Električno-Benzinski Pogon Samo Deo Marketinške Kampanje Ili Nova Tendecija U Razvoju Autoindustrije.
U Nastavku Će Biti Predstavljene Već Pomenute Tendencije Nekih Od Glavnih Svetskih Proizvođača U Oblasti Hev-A.
4.1 Toyota
”tojota” Misli Na Budućnost. "Tojotin" Model ”prius” Kao Pogon Koristi Kombinaciju Dva Motora, Benzinskog I Električnog. Iako Se Pre Dvadesetak Godina Ovakav Automobil Mogao Zamisliti Samo Kao Konceptno Vozilo Ili Prevozno Sredstvo U Naučno Fantastičnim Filmovima, ”tojota”još Od 1997. Godine Nudi Hibridni Pogon Dostupan U Serijskoj Prodaji. Da Je Reč O Naprednom Automobilu, Suvišno Je Govoriti. Ukratko ”prius” Je Tih, Bešuman, Brz, Luksuzan I Prostran, Automobil U Kojem Vozača Prati Nezaobilazan Osećaj Da Se Nalazi U Vozilu Budućnosti.
Razvoj Tojotinog Hibridnog Vozila Počinje 1993. Godine Kada Je Tadašnja Američka Administracija Inicirala Program Pngv (Partnerstvo Za Vozila Sledeće Generacije). Program Je Uključivao Samo Proizvođače Iz Sad, Pa Se ”tojota” Sama Upustila U Razvoj Hibridnog Pogona. Dok Je Pngv Uglavnom Kaskao U Mestu, ”tojota” Je 1995. Godine Napravila Prvi Konceptni Model Na Hibridni Pogon. Ipak, To Nije Bilo Ništa, Jer Je Pravi Šok Za Ostale Usledio "Tek" Dve Godine Kasnije. Te 1997. Godine Pojavio Se ”prius” Prvi Serijski Automobil U Svetu Na Hibridni Pogon. ”tojota” Je Prošle Godine Predstavila Treću Verziju "Priusa" (Drugi ”prius” Predstavljen Je 2003). Od Svog Debija U Japanu 1997. Prodato Je Oko Pola Miliona Vozila. Za 2007. Godinu Planira Se Povećanje Prodaje U Evropi Za 35 Odsto.
Pod Haubom Se Nalazi, Sada Već Višestruko Nagrađivana Kombinacija 1,5-Litarskog Benzinskog Vvt-I Motora Snage 77 Ks I Elektromotora Snage 68 Ks. Do Konačne Snage Se Ne Dolazi Prostim Sabiranjem, Već Određenim Algoritmom, Pa Tako ”prius” Ima 113 Ks. Do 100 Km Na Sat Stiže Za Oko 10,5 Sekundi, Dok Je Maksimalna Brzina Ograničena Na 180 Km/h. Sa Brzom Vožnjom Dolazi I Veća Potrošnja Goriva.
”prius” Poseduje "Inteligentni Ključ", Pa Čim Priđete Automobilu, Brave Se Same Otključavaju, A U Kabini Se Pali Svetlo.
Jedan Pritisak Na Dugme Pali Automobil, Iako Nema Nikakvih Naznaka Da Se Bilo Koji Pogonski Deo Uključio, Jer Do Vozača Ne Dopire Niti Jedan Jedini Decibel Bilo Kakvog Zvuka.
”prius” Se Vozi Kao Svaki Automobil Sa Automatskim Menjačem.. Tek Kad Se Pritisne Pedala Gasa, Neprimetno I Bez Ikakvih Trzaja Se Uključuje Benzinski Motor, Koji Uskače U Pomoć Elektromotoru. "Panasonik" Baterije, Smeštene Iza Zadnjeg Sedišta, Pune Se Čim Se Pusti Pedala Gasa, Tada Se Kinetička Energija Pretvara U Električnu.”prius” Se Može Voziti I Samo Na Struju. Kada Se Pritisne Dugme "Ev", U Zavisnosti Koliko Je Puna Baterija, Možete Preći I Do Tri Kilometara. Inače ”prius” Ima Neverovatno Malu Emisiju Opasnog Ugljen-Monoksida Od 0,18 G/km, A Čak 90 Odsto Materijala Korišćenih U Njegovoj Unutrašnjosti Može Se Reciklirati. Zbog Ovih Karakteristika, Zemlje Evropske Unije Za ”prius” Odobravaju Poreske I Carinske Olakšice, Koje Umanjuju Cenu Ovog Ekološkog Vozila Od 1.000 Do Čak 7.000 Evra
Tojota Prius Je Dobitnik Mnogobrojnih Značajnih Priznanja:
· Evropski Automobil Godine 2005.
· Međunarodna Nagrada Za Motor Godine 2006.
· Nagrada Za Najmanju Potrošnju Goriva I Za Najbolji Motor U Klasi 1.4 – 1.8 L.
· Tojota Je Na Prvom Mestu Kao Najčistije Komercijalno Vozilo.
Kako Funkcioniše Prius?
1. Uobičajena Vožnja
Benzinski Motor Pokreće Točkove Neposredno I Uz Pomoć Generatora I Elektromotora. Suvišna Snaga Benzinskog Motora Preko Generatora Puni Akumulator. Mere Te Raspodele Se Menjaju Kako Bi Sistem Osigurao Najveću Moguću Delotvornost.
2. Naglo Ubrzanje
Benzinski Motor Pokreće Točkove Neposredno I Uz Pomoć Generatora I Elektromotora. Akumulator Pod Visokim Naponom Dovodi Elektromotoru Dodatnu Energiju. Rezultat Je Vožnja Bez Trzavica I Odlično Ubrzanje.
3. Kočenje Ili Usporavanje
Benzinski Motor Se Gasi, Elektromotor Preuzima Funkciju Generatora Koji Kontroliše Kočenje Točkova. Regenerativni Sistem Kočenja Pretvara Kinetičku Energiju Vozila U Električnu Energiju Kojom Puni Akumulator.
4. Napunjenost Akumulatora Se Održava Na Određenom Nivou
U Slučaju Da Je Nivo Niži, Automatski Se Pali Benzinski Motor Koji Ponovo Puni Akumulator (Preko Generatora). Kada Automobil Miruje, Motor Se Automatski Gasi.
5. Ubrzanje Iz Mirovanja I Vožnja Pri Manjim Brzinama
U Ovom Slučaju Benzinski Motor Miruje, A Vozilo Se Pokreće Isključivo Uz Pomoć Elektromotora.
4.2 Lexus
Godinama U Nazad, Lexus Radi Na Razvoju Vozila Na Hibridni Pogon. I to Nije Ništa Neobično, Pogotovo Ako Se Zna Da Je Lexus Zapravo Luksuzna Marka Toyote. Nova Luksuzna Sportska Limuzina Lexus Gs 450h Je Deo Konstantnog Napretka Na Polju Tehno​logije Hibridnog Pogona. Model Rx 400h, Gde “h” Označava Hibrid, Promovisan Prošle Godi​ne, Bio Je Prvi Korak Na Putu Lexus Hybrid Drive. Gs 450h Predstavlja Prvo Hibridno Vozilo Sa Agregatima Napred I Pogo​nom Na Zadnje Točkove. Osnovu Pogona Ovog Lexusa Predstavlja Benzin​ski V6 Motor Od 3,5 Litara. Njegova Maksimalna Sna​ga Iznosi 218 Kw (296 Ks).
"Power Mod" Za Brzu Vožnju

prvi Put Kod Vozila Sa Hibridnim Pogonom Susrećemo Se I Sa Mogućnošću Izbora Moda Vožnje. U Sva​kom Od Ponuđena Tri, A to Su: Normal, Power I Snow, Reakcija Na Komandu Gasa Se Osetno Menja. Nor​mal Podrazumeva Optimalni Balans Snage I Trakcije, Dok Je Kod Power Moda Odziv Na Pristikanje Pedale Gasa Mnogo Brži. Automobil Postaje Značajno ”življi”, Baš Kao Što Ga Nasuprot Ovome Modu Izbor Onog Sa Oznakom Snow Dosta ”umrtvljuje”. Power Mod Omogućava Da Gs 450h Nakon Polaska Iz Mesta Brzinu Od 100 Km/h Postigne Za 5,9 Sekundi.
4.3 Peugeot

Peugeot Planira Da Uskoro Predstavi Svoj Hibridni Automobil, Koji Bi Bio Direktna Konkurencija “toyoti Priusu”. U Pitanju Je Hibridni Hdi Sistem Koji Bi Se Sastojao Od 1.6 Litarskog Dizel Agregata I Snažnog Elektromotora. Pretpostavlja Se Da Bi Potrošnja Bila Oko Tri Litre Na Pređenih Sto Kilometara, Kao I Da Će Revolucionarni Pogon Prvi Put Biti Primenjen Kod Modela Peugeot 308 .
4.4 Geely

Geely Je Najveći Privatni Proizvođač Automobila U Kini. Firma Danas Ima Potpuno Zaokružen Proizvodni Proces, Koji Se Odvija U Četiri Domaće Fabrike. Podatak Da Je Godišnja Proizvodnja Dostigla Broj Od 300 000 Vozila, Dovoljno Govori O Polakom Preuzimanju Primata Na Polju Niskobudžetnih Vozila. Da Stručni Tim Geely-Ja Misli Na Budućnost, Dokaz Je Osvajanje Hibridnog Pogona Koji Bi Trebao Da Se Pojavi Početkom 2008.
4.5 Kia
I Kia Se Pridružila Sveopštem Trendu Hibridnog Pogona. Za Razliku Od Nekih Drugih Proizvođača, Hibridni Model Nije Projektovan Od Nule, Već Je Za Osnovu Uzet Poznati Model Rio. Novi “rio Hybrid” Ima Dva Motora, Benzinski Agregat Od 1.4 Litara Sa 90 Ks, Sinhronizovan Sa Elektromotorom Od 12 Kw.
4.6 Honda
Hondin Prototip Sportskog Hibridnog Vozila “fcx” Poseduje Najmoderniju Hibridnu Tehnologiju. On Se Zasniva Na Dva Uparena Motora, Glavni Za Pogon Koristi Vodonik a Pomoćni Električnu Energiju. Motor Na Vodonik Ima Čitavih 129 Ks, A Kao Nus-Proizvod Sagorevanja Proizvodi Običnu Vodu. Najveća Brzina Ovog Modela Je 160 Km/h , A Sa Jednim Punim Rezervoarom Se Može Preći Oko 570 Km. Serijska Proizvodnja Ovog Modela Najavljena Je Za Narednu Godinu.
4.7 Porsche


do 2012. Se Očekuje Predstavljanje Hibridnog Vozila Od 300 Ks Koja Će Koristiti Istu Tehnologiju Koja Se Planira Za Kajen (Cayenne).
za Razliku Od Tradicionalnih Hibrida, Porše Će Preraditi Svoj Benzinski V6 I Kombinovati Ga Sa Elektro Motorom, Što Će Omogućiti Ekološki Čistu Vožnju U Gradu, Ali I Dodatnih 100 Ks U Slučaju Potrebe Za Većom Snagom.
prema Nezvaničnim Informacijama, V-6 Model Bi Trebalo Da Košta 54.000 Funti.
4.8 Bmw I Daimler Chrysler Kooperacija
Dve Velike Nemačke Kompanije Su Započele Kooperativni Razvoj Hibridnih Rešenja, Koja Bi Se Koristil a U Vozilima. Oba Proizvođača Imaju Planove Da Predstave Komercijalna Rešenja Hibridnog Pogona U Naredne Tri Godine, A Ova Sar Adnja Će Omogućiti Da Zajedničkim Razvojem Smanje Cenu Razvoja I Ubrzaju Aktuelne Razvojne Programe. Zajednički Razvoj Će Drastično Pojeftiniti I Fazu Testiranja, Kada Će Se Identični Sistemi Koristiti U Različitim Platformama, Što Bi Trebalo Da Rezultuje Konačnim Proizvodom Daleko Višeg Kvaliteta.
Hibridni Pogon Na Kome Će Se Zajedno Raditi, Će Biti Namenjen Limuzinama Visoke Klase, Koje Imaju Pogon Na Zadnjoj Osovini, Što Je Jedan Od Razloga Da Ove Dve Firme Sarađuju.
4.9 Ford
Koncept Airstream Je Fordov Hibridni Pogon, Koji Je Ubačen U Model Edge. Radi Se Ustvari O Kombinaciji Elektromotora Uparenog Sa Tehnologijom Gorivnih Ćelija Na Vodonik. Auto Je Predstavljen U Washingtonu I Predstavlja Prvi Vozni Automobil Koji Kombinuje Gorive Ćelije Sa Električnim Baterijama I Najnovijom Plug-In Tehnologijom Koja Omogućuje Punjenje Litijum-Jonske Baterije Za Oko 8 Sati. U Fordu Kažu Da Ovaj Edge Može Preći Oko 40 Km Koristeći Samo Bateriju, A Kada Snaga Baterije Padne Na 40% Tada Se Uključuju Gorive Ćelije I Pune Bateriju Za Dodatnih 320 Km S Tim Što Je Moguće, Uz Neke Dodatne Modifikacije, Preći I Do 640 Dodatnih Kilometara. Baterija Pokreće Električni Motor Koji Omogućuje Edge-U Maksimalnu Brzinu Od 135 Km/h. Ford Nije Potvrdio Serijsku Proizvodnju Ovog Automobila, Jer Nedostatak Crpnih Stanica Za Vodonik I Sama Tehnologija Koja Nije Nimalo Jeftina, Ne Daju Baš Previše Razloga Za Optimizam Da Će Se Ovakav Ili Sličan Auto Uskoro Naći Na Putevima.
4.10 Mercedes

Mercedes Se Pridružio Trendu Ugradnje Hibridnih I to U Svojoj Perjanici, S Klasi. Limuzina S 400 Cdi, Je Kombinacija Dizelovog Agregata Opremljena Sa Dodatnim Elektromotorom. Ta Dva Pogonska Agregata Zajedno Daju Izlaznu Snagu Od 340 Ks. Zahvaljujući Elektromotoru, U Trenucima Manjih Opterećenja Pogona Dizelov Agregat Se Isključuje Te Tada Auto Pokreće Samo Elektromotor. Prema Najavama Iz Mercedesa, Njihov Hibrid Bi Pri Normalnim Uslovima Vožnje Trebao Trošiti Oko 7 Litara/100 Km.
Mercedes 2009. Planira Svoju Ponudu Dopuniti Hibridnom Verzijom Svog Luksuznog Suv-A Utemeljenu Na Dizelovom Motoru. Ovaj Hibridni Pogon Će Biti Razvijen U Saradnji S Bmw-Om. 

Ova Hibridna M Klasa Će Kombinovati Naprednu Hibridnu Tehnologiju Sa Sada Već Poznatim Mercedesovim Dizelskim Bluetecom, Tačnije S 3,2-Litarskim V6 Bluetec Dizelskim Motorom. Ovaj 4x4 Suv Će Ispuštati Oko 200 G/km Co2 Te Će Mu Se Prosečna Potrošnja Kretati Oko 7 L/100 Km. Što Ga Svrstava Rame Uz Rame Sa Novom S Klasom Tj. Modelom S400 Cdi.
4.11 Nissan
Nissan I Japanski Proizvođač Elektronike Nec Su Dogovorili Saradnju U Proizvodnji Nove Generacije Litijum-Ionskih Baterija Koje Će Se Ugrađivati U Hibridna Vozila. Obe Kompanije Će U Taj Zajednički Projekat Investirati Oko 3 Miliona Evra. Baterije Su Namenjene Električnim I Hibridnim Vozilima Koje Nissan Želi Što Pre Prodavati Na Tržištu. Nissan Je Doduše Već Počeo Sa Prodajom Hibridne Altime, Ali Je Morao Kupiti Licencu Za Tehnologiju Od Toyote. Kako Sada Stvari Stoje, Prvi Originalni Nissanov Hibrid Će Stići Na Tržište Do 2010. Godine. U Kaliforniji, Državi S Najstrožim Normama Zaštite Čovekove Okoline, Početkom Oktobra 2006. Lansiran Je Nissan Altima Hybrid I S Njim Je Japanski Proizvođač Pojačao Svoje Pozicije U Segmentu Hibridnog Pogona. Altimu Hybrid Pokreće Četvorocilindarski Agregat S Neto Snagom Od 198 Ks (148 Kw). Ovo Vozilo Sa Čistim Pogonom Je U Prodaji Od Početka 2007. Godine.
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4.12 Chevrolet
Chevrolet Volt Tzv. ‘otvoreni Hibrid’.  Prvenstveno (Primarno), Je Elektromobil, A Tek Potom (Sekundarno) I Automobil Pokretan Motorom S Unutrašnjim Sagorevanjem. Prednje Točkove Pokreće Elektromotor Snage 120 Kw (163 Ks), Koji Se Pokreće Iz Paketa Litij-Ionskih Baterija. Domet S Jednim Punjenjem Je 65 Km. Uređaj Se Noću Puni Iz Kućne Mreže Od 110v, U Vremenu Od Pet Sati. Pod Prednjom Haubom Ugrađen Je Trocilindarski Benzinski Motor 1.0 Ccm, S Turbopunjačem. Napaja Se Bioetanolom Ili Gorivom E85 (Bioetanol Sa 15% Benzina), A U Pripremi Je I Verzija Na Biodizel. Kad Se Struja Dobija Isključivo Iz Generatora, Prosečna Potrošnja Je 4,7 Litara. S Punim Kapacitetima Struje I Bioetanola Može Preći 1030 Km. 
pogonski Elektromotor Snage 120 Kw Prilikom Kočenja I Usporavanja Prelazi Na Generatorski Program Te Kinetičku Energiju Automobila Pretvara U Električnu I Dopunjuje Akumulator.

4.13 Renault

Renault Radi Na Upotrebi Električne Energije Koja Će Ukloniti Co2 Emisije Dok Je Vozilo U Pokretu. Ta Se Tehnologija Razvija Zajedno S Nissanom. Vozilo Se Očekuje 2010. Godine.
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Kao Deo Istraživanja Koje Izvodi Zajedno S Nissanom, Renault Proučava Idealno Rešenje Za Gradsku Vožnju, A Koje Pri Kretanju Uopšte Ne Emituje Co2. Renault I Nissan Zajedno Rade Na Litij-Ionskim Akumulatorima, Električnom Motoru I Softveru Potrebnom Za Nadzor Vozila. Takođe Se Radi Na Procesu Vraćanja Energije Pri Kočenju.
4.14 Volkswagen
Volkswagen Će Se 2009. Priključiti U Hibridnu Trku Predstavljanjem Jette S Kombinovanim Benzinsko-Električnim Pogonom. U Wolfsburgu Su Shvatili Kako I Uz Najštedljivije Tdi Agregate (Polo Bluemotion Troši Samo 3.9 L/100 Km), Ne Mogu Ostati Izvan Pomodarskog Trenda, Ako Žele Da Ostanu I Dalje Na Vrhu. Hibridna Jetta Će Imati Prema Najavama Manju Potrošnju Od Standardnih Tdi Modela, Koji Troše Između 5.2 I 5.8 L/100 Km, Zavisno Od Odabira Motora (1.9 Tdi Sa 105 Ili 2.0 Tdi Sa 140 Ks). Benzinsko-Električna Varijanta Mogla Bi Trošiti Oko 4.7 L Benzina Na 100 Km.
	Model Vozila
	Pređenih Milja Po Galonu Gradska Vožnja/autoput

	Toyota Prius
	60 / 51

	Ford Escape 2wd Suv
	36 / 31

	Toyota Highlander 2wd Suv
	33 / 28

	Honda Insight automatic
	57 / 56

	Lexus 400 Rx 400h 4wd Suv
	31 / 27

	Toyota Highlander 4wd Suv
	31 / 27

	Honda Civic Automatic
	49 / 51

	Ford Escape 4wd Suv
	33 / 29

	Mercury Mariner 4wd Suv
	33 / 29

	Honda Civic Manual
	49 / 51


Prosečna Potrošnja Nekih Hibridnih Automobila
5. Zaključak
Održavanje I Eksploatacija Hev Podrazumevaju Obavljanje Svih Radnji Koje Su Potrebne Pri Održavanju Toplotnog Motora (Zamene Ulja, Remenja, Svećica, Filtera…), Ali I Održavanje Akumulatora. Kada Se Ne Bi Posmatrale I Ostale Komponente Vozila, Hev Bi Sa Aspekta Održavanja I Eksploatacije Bila Vrlo Nepovoljna. Međutim, Hev Zahvaljujući Mogućnosti Rekuperativnog (Motornog) Kočenja Značajno Smanjuju Opterećenje Kočnica Tako Da Se Troškovi I Aktivnosti U Vezi Sa Njihovim Održavanjem Drastično Smanjuju. Uzimajući U Obzir I to Da Su Same Električne Mašine Koje Se Koriste Za Hev Izuzetno Jednostavne I Da Se Na Njima Troše Jedino Ležajevi, Ukupan Utisak Je Da Su Ova Vozila Neuporedivo Povoljnija Za Održavanje Od Klasičnih. Sama Vožnja Se Ne Bi Smela Razlikovati Od Vožnje Klasičnih Vozila Sa Automatskim Menjačem. Jedini Dodatak Bi Mogao Da Bude Uređaj Za Podešavanje Intenziteta Regenerativnog Kočenja, Slično Kao Kod Autobusa I Kamiona Sa Ugrađenim Retarderima. Među Ostalim Kvalitetima Koje Pruža Upotreba Hev Vredelo Bi Istaći Tihu Vožnju I Velike Uštede U Energiji/gorivu Koje Se Ostvaruju Njihovom Primenom. Ekološki Efekti Su Takođe Značajni.
Bešuman Rad, Prednost Ili Mana? Smanjenje Buke U Gradu Bi Svakako Bila Prednost, Ali Tu Je I Druga Strana Medalje. Naime, Hibridna Vozila Su Do Te Mere Bešumna Da Su Nečujna Čak I Za Pešake, Što Može Uticati Na Njihovu Bezbednost. Recimo, Prema Nekim Predviđanjima, 2050. Godine Ulicama Će Prolaziti Samo Hibridni Ili Potpuno Električni Automobili, A Prelazak Na Drugu Stranu Trotoara Biće Uslovljen Vizuelnim Osmatranjem, Dok Dobro Uho Neće Mnogo Biti Od Pomoći.
U Budućnosti Će Hibridna I Električna Vozila Sigurno Igrati Značajniju Ulogu U Autoindustriji. Najznačajniji Svetski Proizvođači Još Uvek Kriju Potencijal Ove Tehnologije, Jer Žele Da I Dalje Eksploatišu Postojeće Rezerve Nafte I Drugih Fosilnih Goriva, Kao I Da Do Maksimuma Iskoriste Uložene Milijarde Dolara U Razvoj Sus Motora. Do Tada Će Se Hibridna Vozila I Dalje Razvijati Ali Će Obični Korisnici Dobijati Priliku Da Uživaju „na Kašičicu” U Svim Pogodnostima Koje Donosi Ova Tehnologije Budućnosti.
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