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1.3 Emission Control ( Kontrola Emisije Izduvnih Gasova)
1.3.1 Uvod
Sagorevanjem Benzina I Dizela Dobija Se Ugljen Dioksid (Co2) I Vodena Para (H2o). Co2 Nije Toliko Škodljiv U Direktnom Kontaktu S Njim Ali Ipak Ima Negativnu Ulogu U Očuvanju Zivotne Sredine.
Zbog Nepotpunog Sagorevanja Javljaju Se Štetni Gasovi Kao Sto Su Ugljen Monoksid (Co) I Nesagoreo Ugljenovodonik (Hc). Ovi Gasovi Oksidiraju Sa Azotom Koji Se Nalazi U Usisnom Vazduhu I Dobijaju Se Azotni Oksidi (Nox).
Osim Ovih Druge Regulisane Ili Neregulisane Emisije Koje Će Biti Prisutne Su:
· Emisija Čestica Materije Particulate Matter (Pm) Je Poprilično Mala Za Benzinse Motore,Kada Se Posmatra Ukupna Masa (Pm).Zbog Težeg Usitnjavanja Dizel Čestica I Zbog Nehomogene Raspodele U Dizel Gorivu, Dizel Motori Su Uvek Proizvodili Više Štetnih Materija (Dima).
· Do Nedavno, Takodje Sadržaj Sunpora U Benzinu Je Bio Dosta Manji Nego U Dizelu.Sa Narednim Zakonom, Sadrzaj Sumpora U Dizelu I Benzinu Je Smanjen Na Odgovarajući Nivo.
· U Proslosti, Lead (Pb) Je Takodje Bio Prisutan U Izduvnim Gasovima, Zbog Upotrebe Neeksplozivnih Proizvoda (Ili Oktansko Poboljšanje) Koji Zadrze Olovo U Benzinu.
· Fosfor, Hlor, Brom I Boron Koji Mogu Biti Prisutni U Gorivu Ili Ulju Za Podmazivanje, Takodje Se Mogu Naći I U Izduvnim Gasovima Kao Dioxins.
Automobilske Emislije Se Mogu Kontrolisati Na Tri Nacina.
Jedan Je Težnja Ka Potpunom Sagorevanju, Drugi Je Povratak Viška Ugljovodonika Nazad U Motor Gde Ce Se Izvršiti Sagorevanje, I Kao Treći Način Je Obezbedjivanje Dodatnog Prostora Za Oksidaciju, Koji Se Naziva Katalitički Konvertor.
Honda Je Uvek Bila Jedan Od Pionira U Ekološkom Razvoju. 1973 Honda Civic Je Imala Ugradjenu Komoru Za Sagorevanje, Da Bi Umanjila Emislije Gasova. Ali Ubrzo Je Katalitička Tehnologija Uzela Maha.
Ekoloski Katalizatorska Tehnologija Je Bila Povezana Sa Problemima Zagadjivanja Light-Duty Vozila, Uglavnom Benzinski Putnički Automobili. Sa Sledecim Usvajanjem Zakona Za Čist Vazduh Clean Air Act (Caa) Postavljeni Su Osnovni Standardi, Oksidacioni Katalizatori Su Komercjalizovani U Sad Jos Sredinom 1970-Ih U Svrsi Kontrole Emisije Co I Hc.
Tro Izlazni Katalizatori , Uvedeni 1980-Ih, Su Bili U Mogućnosti Da Kontrolišu Nox Emisije Si Motora Na Vrlo Niskim Nivoima. 1990-Ih Oksidacioni Katalizatori Su Predstavljeni U Dizel Automobilima U Evropi. Ranih 70-Ih Dizel Katalizatori Su Korišćeni U Nekim Profesionalnim Okruženjima , Kao Sto Su Podzemna Miniranja.
1.3.2 Catalytic Converter ( Katalitički Konvertor)
Katalitićki-Opremljeni Automobile Su Predstavljeni U Sad 1974, Ali Su Se Na Evropskim Putevima Pojavili Tek 1985. Sada Više Od 275 Miliona (Svetskih 500 Miliona) I Preko 85% Svih Novih Automobile Proizvedenih U Svetu Su Opremljeni Autokatalizatorima. Katalitički Konverteri Su Postavljeni Na Sva Teška Motorna Vozila , Motorcikle, I Off-Road Vozila.
Tro Izlazno Katalizatorska Tehnologija, Radi Na Principu Katalitičke Redukcije Nox, Co I Hc, I Zahteva Da Motor Ima Automatski Podesiv Vazduh - Gorivo Odnos ,Air-To-Fuel (A/f) Ratio.To Je Stvorilo Potrebe Za Elektronskim Sistemom Koji Ce Podešavati Odnos Vazduha I Goriva. 1981 Su Predstavljeni Automatski Podesivi Motori (Odnosa Vazduh – Gorivo), Sa Takozvano Ugradjenom Feedback (Povratna Sprega) Tehnologijom.Kiseonik – Senzor Je Postavljen U Izduvni Sistem I Merio Je Sadržaj Kiseonika U Izduvnoj Grani. Signal Sa Ovog Senzora Je Vezan Sa - Lambda Vrednošću- Koja Podesava Odnos Vazduh – Gorivo . “lambda Senzor” Bi Poslao Signal Mikroprocesoru Koji Posle Čitanja I Analize Deluje Povratnim Signalom, Sto Uzrokuje Povećanje Ili Smanjenje Mesavnine Goriva I Vazduha.Kako Računarski Sistemi Dosta Napreduju, Oni Su Trenutno U Mogucnosti Da Podese Moment Bacanja Varnice(Vreme Paljenja) Al I Podešavanje Drugih Emisija Koje Postoje Na Vozilu.
U Prisustvu Kiseonika, Tro Izlazni Katalizator Postaje Neefikasan U Smanjenju Nox.Iz Tog Razloga Tro Izlazni Katalizatori Ne Mogu Da Kontrolišu Nox Na Dizel Aplkacijama, Zato Sto Slabo Sagorevajući Motori Imaju Visoku Koncentraciju Kiseonika U Izduvnim Gasovima Pri Svim Radnim Uslovima.
Oksidacioni Katalizator Pretvara Ugljenmonoksid (Co) I Ugljenvodonik (Hc) U Ugljendioksid (Co2) I Vodu Smanjujući Masu Dizel Čestica, Ali Malo Utiču Na Smanjenje Azotnih Aksida (Nox).Oni Su Korišćeni 70-Ih God. U Sad Na Benzinskim Automobilima Dok Nisu Zamenjeni Troizlaznim Katalizatorima.Skorašnji Oksidacioni Katalizatori Su Zastupljeni Kod Dizel Vozila.
Prvi Automobilski Dizel-Oksidacioni Katalizator Je Bio Primenjen Na Volkswagen “umwelt” Iz 1989 God.Upotreba Katalizatora Nije Bila Potrebna U Evropi Po Propisima Iz Tog Vremena.Umesto Toga, Ova Upotreba Katalizatora,Predstavljena Je Kao Ekološki Odgovoran Stav Na Auto Tržištu.Od Uvodjenje Euro 2 Emisionih Standarda Sredinom 1990-Ih, Oksidacioni Katalizator Je Postao Standard Za Proizvedene Automobile I U Evropi.Kao Zadnja Etapa Smanjenja Co, Hc I Pm Razvili Su Se Katalizatori Za Euro 3 Standard (2000).
Brzi Laki Katalizatori (Fast Light Off Catalysts) Omogućavaju Da Katalitički Pretvarač Radi Pri Povećanim Izduvnim Temperaturama.Promena Na Termalnom Kapacitetu Uslovljava Da Se Na Katalizatoru Vrše Velika Poboljšanja U Sastavu I Tipu Unutarnjih Plemenitih Metala.
Radi Termičke Izdrzljivosti Katalizatora I Povećanja Stabilnosti, Katalitički Pretvarač Se Montira Blize Motoru Ćime Se Ujedno Povećava I Vek Trajanja Katalizatora, Naročito Tokom Zahtevnije Voznje.Kristaliti I Prečišćivač U Katalizatoru Radi Stabilnosti Potrebno Je Da Budu Na Temperaturi Od 1000˚c.Poboljšano Skladistenje Kiseonika U Području Prečišćavača, Maksimizuje Vazduh/gorivo “prozor” I Označava “zdravstvo” Katalizatora Prilikom Obd Dijagnoze.
Substrates (Osnova, Podloga)
Aktivni Katalizator Je Doživeo Veliki Napredak Sa Usavršavanjem Tehnologije Podloga ( Substrates). 1974, Keramička Podloga Imala Je Gustinu Od 200 Ćelija Po Kvadratnom Inču (U Daljem Tekstu Pki) I Poprečnim Presekom (31 Celija/cm2), Zid Debljine 0.012 Inča Ili 12 Milsa (0.305 Mm). Na Kraju 70-Ih Broj Ćelija Se Kretao Od 300 Do 400, Debljina Zida Je Smanjena Za 50 % Do 6 Milsa.U Današnje Vreme Dostupne Su Podloge Od 400, 600 I 900 Celija Pki, Debljina Zida Je Smanjena Na 2 Milsa Gotovo 0.05mm. U Kasnim 70-Im Podloge Počunju Da Se Prave Iz Tankih Folija Korozije Čelika. Na Samom Početku, Folije Su Bile Izradjene Od Materija Sa Samo 0.05 Mm I Omogućavale Su Jako Gustu Strukturu.Kompleksnije Unutrašnje Strukture Ustupile Su Kasnije, Broj Ćelija Se Kretao Ok 800 I 1000 Pki a Debljina Zidova Je Išla Dole Do 0.025 Mm. Napredak Keramičkih I Metalnih Podloga Je Bio Od Velike Koristi.Katalizator Sa Većom Površinom Je Omogućavao Bolju Efikasnos Konverzije I Trajnost
Optimizovani Sistemi Su Obuhvatili Nove Tehnologije U Proizvodnji. Upotreba Dodatnog Katalitićkog Konvertora Višetruko Smanjuje Vreme Emisije.Naime Vreme Je Smanjeno Sa Oko 2 Minuta Na 20 Sekundi. Tehnologija Poboljšane Podloge, U Kobinaciji Sa Visoko Termickim Stabilnim Katalizatorom Je Ušla U Euro 2 I Euro 3 Standarde Kao I U California Low Emission Vehicle (Lev), Ultra Low Emission Vehicle (Ulev) I Super Ultra Low Emission Vehicle (Sulev) Propisima.
Održavanje I Trajnos Performansi Emisija Kao I Primena Naprednih Tehnologija Kontrole Emisije Je Od Jako Velikog Značaja Za Ekologiju I Ocuvanje Zivotne Sredine. Tehnologija Bi Trebalo Da Bude Korišćena U Granicama Njene Izdržljivosti, Vozilo Treba Redovno Proveravati Kako Bi Se Osiguralo Da Instalirani Sistemi Na Vozilu Rade Pravilno.
Nakon Sad Sredinom 1990-Ih, Evropa Je Usvojila Obd Sisteme Za Praćenje I Upravljane Motora Kao I Kontrolu Emisija Gasova, Uključujući Efikasnos Konverzije Katalitičkog Pretvarača. Efikasnos I Trajnos Katalitičkog Pretvarača Su Jako Zavisne Od Motora, Goriva I Sistema Za Upravljanje, U Svemu Tome Pretvarač Ima Ključnu Ulogu.
1.3.3 Particulate Traps ( Filtri Cestica )
Zidni Keramički Filteri Uklone Preko 90% Ukupne Mase Čestica U Izduvnoj Grani Kod Dizel Motora. Trenutni Propisi Su Postavili Ograničenja Tj. Granice Na Masu Čestica U Gramima Po Predjenom Kilometru. Kod Dizela Su Te Čestice Veličine 1 Mikrona Ili Pm1 = Milioniti Deo Metra, Kontrola Se Vrši Nad Brojem I Veličinom Tih Čestica, Jer Su Iste Jako Štetne Za Zdravlje. Filter After Tretman Ili Poslednaja Odnosno Zadnja Filtracija Moze Smanjiti Brojeve Čestica Uključujući I One Mikročestice (Pm 0.01 Pm-1) Sa Čak 99.9% Filtracijskom Efikasnošću. Posto Zid Ovog Filtra U Kratkom Vremenskom Intervalu Postane Prljav Usled Naleta Čestica Materijala, Potrebno Je Obezbediti Neku Vrstu “preporoda” Odnosno Obnavljanja Filtracijskih Svojstva Filtera. Najčešće Metode Za Postizanje Ovakvih Regenerativnih Osobina Su:
· Električno Zagrevanje “zamke” Za Čestice, Odnosno Filtera.
· Ugradnja Katalitičkih Presvlaka Na Filter Koje Su Na Manjoj Temperaturi, Pa Nije Potrebno Dodatno Zagrevanje, Vec Se Čestice Spaljuju Temperaturom Izduvnih Gasova.
· Upotreba Vrlo Male Kličine Posebnog Goriva Koje Se Na Katalizatoru Pomeša Sa Otpadnim Česticama I Ta Smesa Postane Zapaljiva Pri Normalnoj Temperaturi Izduvnih Gasova.
· Ugradnjom Jednog Oksidacionog Katalizatora Ispred Filtera Čime Se Povećava Količina No2 U Izduvnoj Grani. Zarobljene Čestice Opet Sagorevaju Na Normalnoj Temperature Izduvne Grane Zbog Velikih Oksidacionih Svojstva No2.
Pežo 607 Hdi Je Prvi Moderni Automobil Opremljen Filterom Čestica Kao Standardnim. Filteri Sa Regenerativnim Sposobnostima Koji Za Rad Koriste Cerijum Gorivne Adetive, Su Postali Osnovna Sofistcirana Strategija Kod Upravljanja Uobičajnih, Standardnih, Motora.
Test Koji Je Uradila Allgemeine Deutsche Automobilclub (Adac) I Umweltbundesamt (Uba Nemačka Savezna Agencija Za Zaštitu Šivotne Sredine) Na Filteru Kojim Je Bio Opremljen Pežo 607 Hdi Je Pokazao Veliku Izdržljivos Emisije Čestica. Naime Taj Filter Čestica Je Pouzdano Funkcionisao Na Preko 80 000 Km Predjenih Tokom Testa. Emisioni Testovi Su Pokazali Da I Posle Predjenih 80 000 Km Filter Uklanja 99.9% Finih Dizel Čestica. Uba Agencija Je Iznela Na Osovu Informacija Sa Testa Da Pežo 607 Hdi Odnosno Automobil Sa Ovakvim Filterom Odaje Emisiju Sa 10 000 Puta Manje Čestica Nego Automobil Bez Filtera.
1.3.4 Next Generation Technology for Emission After-Treatment Tehnologije Nove Generacije , After-Treatmen Emisija
Hydrocarbon Adsorber Systems (Ugljovodonicni Adsorbni Sistemi) U Sebi Sadrži Posebne Materijale, Kao Sto Su Zeoliti, U Ili Ispred Katalizatora.Ugljovodonične Emisije Se Sakupljaju Kada Su Temperature I Suviše Male Za Efikasan Rad Katalizatora. Ugljovodonici Se Desorbuju Odnosno Razilaze Na Višim Temperaturama, Kada Katalizator Postigne Radnu Tenperaturu Spreman Je Za Primanje I Uništavanje Ugljovodonika. Ova Tehnologija Ima Potencija Jer Smanji Vise Od Pola Nivoa Ugljovodonika Koji Dolazi Sa Trostranog Katalitickog Pretvarača.
Electrically Heated Catalyst Systems (Električno Grejani Katalizatorski Sistemi) Koristi Mali Katalizator Ispred Glavnog. Podloga Na Kojoj Je Katalizator Smesten, Je Od Metala, Tako Da Kada Električna Struja Prodje, Katalizator Se Zagreje I Za Nekoliko Sekundi Dobije Svoju Radnu Temperaturu.
Denox (Or Lean Nox) Catalysts (Denox Ili (Naslaganje Nox-A) Katalizatori Koriste Napredne Kompaktnije Delove Na Katalizatorskoj Povrsini Da Bi Stvorili Bogatu “mikroklimu” Gde Se Ugljovodonik Iz Izduvnika Moze Smnjiti Na Okside Azota. Dalji Razvoj Ovog Sistema Se Usmerava Na Povećanje Radne Temperature I Bolju Efikasnost Konverzije.
Nox Adsorbers (Nox Traps) (Nox Adsorber (Nox Zamke Odnosno Filteri) Su Obećavajući Pronalazak Što Pokazuju Rezultati, Nox Sistemi Adsorpcije Su Manje Ograničeni Radnim Temperaturama Nego Denox. Nox Zamke Odnosno Filteri Na Svojoj Površini Hvataju I Čuvaju Nox U Jako Nezavidnim Uslovima. Postupak Rada Je Ubrzanje Konverzije Azot Monoksida (No) U Azot Dioksid (No2) Pomoću Oksidacionog Katalizatora.
Selective Catalytic Reduction (Scr) (Selektivna Katalizatroska Redukcija) Je Prvobitno Uvedena Na Stacionarnarnim Moćnim Postrojenjima I Mašinama, Sada Se Več Koristi Na Teškim Dizel Motorima Al I Na Razvoju Lakih Dizel Vozila. Naime Azot Ili Amonijak Se Kotiste Kod Selekrivne Redukcije, U Prisustvu Viška Kiseonika, Da Bi Se Više Od 70 % Nox Pretvorilo U Azot, Ovaj Postupak Se Vrši U Posebnim Katalizatorskim Sestemima.A Samim Tim Takodje Se Smanjuje I Emisija Čestica. Scr Je Ugradjen Na Više Od Stotinu Hiljada Putničkih Autombila.
1.3.5 On-Board Diagnostics (Obd) (Obd – Dijagnostika)
On-Board Diagnostics ( Obd ) Je Termin Koji Podrazumeva Sposobnost Samodijagnoze Vozila I Komuniciranje Vozila Sa Spoljašnjim Svetom. Nastanak Ovog Standarda Vezuje Se Za 1980. Godinu.  Tadašnja Vozila Imala Su Mogućnost Provere Pojedinih Podešavanja Na Vozilu I Postojala Je Mogućnost Obaveštavanja Vozača U Slučaju Nastanka Kvara. Vozač Se Obaveštavao Paljenjem Mil Lampice U Kolima Koja Je Treptala Dok Je Kod Pojedinih Vozila Ona Bila Konstantno Upaljena.
moderni Obd Standard Omogućavaju Vlasniku I Serviseru Vozila Kompletni Uvid U Stanje Vozila I Omogućeno Je Trenutno Praćenje Pojedinih Parametara U Vozilu. Prilikom Detektovanja Greške U Radu Motora Ili Nekog Uređaja Na Vozilu Kompjuter  Memoriše Grešku. Ta Greška Se Može Isčitati Korišćenjem Specijalnog Uređaja Koji Se Zove Skener. Nakon Iščitavanja Memorije Grešaka Sledi Otklanjanje Kvara Na Vozilu.
Istorija Obd-A
1980. God. Na Tržištu Se Pojavljuju Prvi Automobili Sa Ugrađenim Kompjuterom Koji Je U Realnom Vremenu Pratio I Podešavao Ubrizgavanje Goriva U Glave Motora. Tada Se Po Prvi Put Pojavio Obd Koji Još Uvek Nije Bio Standardizovan Tako Da Su Se Različiti Proizvođači Pridržavali Sopstvenih Standarda Prilikom Memorisanja Grešaka.
1982. God. Nastaje Assembly Line Communications Link (Alcl) Preteča Obd-A, Koju Je Na Tržište “izbacio”  General Motors, Koji Je Kasnije Isti Standard Preimenovao U Assembly Line Diagnostics Link (Aldl). Alcl Protokol Je Ostvarivao Brzinu Od 160 Baud-A.
1986. God. Aldl Standard Se Unapređuje I Postiže Se Transfer Podataka Do 8192 Baud-A.
1987. God. Država Kalifornija Zahteva Da Se Svi Proizvođači Automobila Pridržavaju Nekih Osnovnih Standarda Koji Bi Olakšali Komunikaciju Vozila Sa Spoljašnjim Svetom. Taj Standard Je Nazvan Obd-I Iako Tada Nije Postojao Dogovor U Auto Industriji Da Se Svi Pridržavaju Istog Protokola Već Je Svako Koristio Svoj, A I Konektori Koji Su Služili Za Povezivanje Kola Sa Računarom Nisu Bili Standardizovani.
1988. God. Society of Automotive Engineers (Sae) Je Predložilo Jedan Standardni Konektor I Jedan Protokol.
1994. God. Nastaje Obd-II Standard. Sva Vozila Prodata U Kaliforniji Morala Su Da Ispune Ovaj Standard. Kalifornija Je Pomoću Obd-II Standarda Uspela Da Ograniči Izduvavanje Štetnih Gasova U Atmosferu.
1996. God. Sva Vozila Prodata U Sad-U Morala Su Da Ispune Odb-II Standard.  

2001. Godine Evropska Unija Stvara Eobd Standard ( Modifikaciju Obd-II Standarda ). Sva Vozila Prodata U Evropi Morala Su Da Ispune Eobd Standard.
Do 2008. God. Sva Vozila Prodata U Sad-U Moraju Da Ispune Iso 15765-4 (Can Bus Protokol).
1.3.6 Other Means of Emission Control (Ostala Sredstva Za Kontrolu Emisije I.G.)
1.3.6.1 Exhaust Gas Recirculation (Egr Valve) (Recirkulacija, Kruzenje Izduvnih Gasova)
Egr Ventil / Egr Senzor
Senzori Motora Projektovani Su Tako Da Omogućavaju Da Vozilo Ostane U Dozvoljenim Granicama Izbacivanja Štetnih Gasova U Atmosferu, Ali I Da Se Poboljšaju Performanse Vozila.
lambda Sonda  je Grejni Senzor ( Hego ), Koja Služi Kao Povratna Informacija Ka Ecm (Kompjuter Vozila) Koji Konstantno Podešava Odnos Vazduh-Gorivo.Grejanjem Senzora Postiže Sa Da Senzor Brzo Dostigne Svoju Radnu Temperaturu.
Egr - Exhaust Gas Recirculation
Egr Ventil ( ventil Recirkulacije Izduvnih Gasova )  Je Veoma Važan Senzor U Vozilu, Jer On Smanjuje Emisiju Nox Gasova, Čime Se Postiže Da Temperatura Sagorevanja Ne Prelazi Optimalnih 1800 C (Ovo Je Temperatura Pri Kojoj Nastaje Nox). Takođe Pomaže Da Se Zadrži Optimalna Temperatura, Tako Što Se Deo Izduvnih Gasova Vraća U Cilindar.
kako Bi Se Postigle Dobre Performanse Egr Ne Funkcioniše Kada Je Mator Hladan.
kada Ventil Regeneracije Izduvnih Gasova  ( Egr Ventil ) Ispravno Radi Procenjuje Se Da Je Emisija Štetnih Nox Gasova Smanjena Za 30%.
1.3.6.2 Positive Crankcase Ventilation (Pcv Valve) (Pcv – Ventil)
Pcv – Ventil Je Jedan Ad Prvih Tehnika Za Smanjenje Štetnih Voc Emisija Iz Benzinskih Vozila.To Je Bilo Jedno Od Prvih Osnova I Zakonika O California Vozilima Iz 1961. Budući Da Su Gasovi U Komori Za Sagorevanje Pod Velikim Pritiskom, A Sagorevanje Se Odvija , Mali Deo Prolazi Izmedju Klipa I Cilindricnog Zida I Završava U Kućištu Radilice, Odnosno Karteru. Oni Su Mešavina Nesagorelog Goriva, Vazduha I Drugih Oksidacionih Elemenata. Usled Akumulacije Gasova, Stvara Se Pritisak U Karteru Koji Bi Trebalo Izbeći. Pcv Sistemi Se Sastoje Iz Cevi I Ventila I Služe Za Kontrolu Kompresovanog Gasa U Karteru, Oni Naime Taj Gas Vraćaju Iz Kartra U Usisnu Granu Motora Gde Ce U Cilindru Biti Spaljen.
1.3.6.3 Evaporative Controls (Kontrola Isparenja)
Dvadeset Posto Svih Hc Emisija Direktno Potiču Iz Rezervoara Za Gorivo.U Cilju Suzbijanja Ovakvih Emisija 1970 Godine Sad Zakonom Propisuju Odnosno Zbranjuju Širenje Ovako Štetnih Isparenja U Atmosferu. Da Bi Se Ovakve Emisije Štetnih Isparenja Suzbile Razvijeni Su Sistemi Za Kontrolu Istih. Sistemi Ovakve Namene Su Direktno Suzbijali Isparenja Koja Potiču Iz Goriva, Karburatora Odnosno Rezervoara. Principi Rada Ovakvih Sistema Su Zasnovani Na Tome Sto Vraćaju Ovakva Stetna Isparenja U Motor, Mesaju Se Sa Vazduh/gorivo Smesom I Bukvalno Spaljuju. Ovakvi Sistemi Zahtevaju Neku Vrstu “kape”koja Opečaćuje Rezervoar I Skupljaju Štetne Gasove. Postojanje Ove “kape” Je Mnogim Državama Deklarisano U Zakonima I Deo Je Mnogih Programa Koji Se Bave Kontrolom Emisije. Pre 1970 Štetna Gorivna Para Se Širila U Atmosferu Bez Korišćenja Ovakve Gorivne “kape”, Ali Danas U Rezervorau Postoje Posebni Delovi Gde Se Štetna Para Skuplja I Dalje Po Potrebi Eksploatiše. Da Bi Se Iskontrolisao Protok Pare U Motor Koriste Se Posebni Ventili Za Čišćenje I Regulaciju. Jedini Problem Ovakvog Sistema Odnosno Ovog Ventila Je Čistoća Prosledjenog Gasa U Motor, Usled Nečistoće Istog, Gorivna Smesa Se Obogaćuje I Onda Dolazi Do Ubrzog Zaprljanja Svećica Na Motoru.Ovaj Problem Se Delimično Rešava Postojećim Filtrima Koji Se Periodično Menjaju.
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