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UVOD
Regulatori napona-su uređaji koji treba da obezbijede konstantan izlazni napon.

Treba da znate da se izlazni napon mijenja u zavisnosti od promene ulaznog napona i struje opterećenja zahtjevima kola. Jer mnogi elektronski uređaji zahtevaju operativni naponi i struje koji moraju ostati konstanta, neki vid regulacije je neophodan. Kola koji održavaju napone napajanja ili trenutnog izlaza u okviru određene granice, ili tolerancije se zovu regulatorna tela. Oni su označene kao jednosmerni napon ili DC struje regulatora, u zavisnosti od njihove specifične primene.
Koriste se u elektromehaničkim mehanizmima, za pasivne ili aktivne električne komponente. U zavisnosti od dizajna, može da se koristi da reguliše jedan ili više naizmeničnih ili jednosmernih napona.

Sa izuzetkom pasivnih šant regulatora, svi savremeni električni regulatori napona rade se upoređivanjem stvarnog izlaznog napona sa nekim unutrašnjim fiksim referentnim napono. Nivo razlika je pojačan i koristi se za kontrolu elemenata regulacije, na ovaj način da se smanjuje napon greške. Oblik negativne povratne sprege, povećanjem sprege teži da se poveća preciznost regulacije ali smanjuje stabilnost (izbegavanje oscilacija. Ako je izlazni napon suviše mali (verovatno zbog smanjenja ulaznog napona ili struje povećanjem otpornosti), regulator proizvedi veći izlazni napon, u tom slučaju regulator proizvodi manji napon.

1. OPŠ T I POJMOVI O REGULATO RIMA

1.1 Pojam regulacije

Na tok p roizvodnog p rocesa utiču razni p oremećaji i da b i se p roces odvijao na unap red

određen način p otrebno je up ravljati njime. Pod upravljanjem se p odrazumeva skup  radnji kojima se ob ezbeđuje željeni tok p roizvodnog p rocesa u uslovima p oremećaja. U veliko m broju slučajev a u p raksi tok nekog p roizvodnog p rocesa određen je vrednošću neke fizičke veličine (temp eratura u  nekoj p eći,  visina nivoa tečnosti,  ...). Zadatak  up ravljanja takvim p rocesima  svodi  se  na  održavanje  vrednosti  određene  f izičke  veličine  u  dozvoljenim (regu larnim)  granicama.  Skup  radnji ko jima se to  p ostiže naziva se regulacija.  Kad a se regu lacija date f izičke v eličine vrši automatski, p omoću određen ih uređ aja i mašin a, radi se o automatskoj regulaciji. Uređ aj koji obavlja taj zadatak naziva se regula tor.
Kao što je p oznato, krajnji cilj up ravljanja p roizvodnim p rocesima je n eki kor istan ili p roizvodni  rad.  Taj  rad  obavlja  mašina  na  koju   se  p rimenjuje  up ravljanje  (objekat upravljanja).  Prema tome,  koristan  p roizvodni rad  je  rezultat  usklađeno g funkcionisanja mašine koja obavlja p roizvodni p roces i regulatora koji up ravlja tom mašinom. Regulator i objekat   up ravljanja,   međusobno   p ovezani  određenim  funkcionaln im  vezama,   obrazuju funkcionalnu  celinu ko ja se n aziva sistem au tomatskog upravljanja (SAU). Ako se radi o automatskoj regulaciji, govori se o sistemu automatske regulacije (SAR).
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                                          Slika1.Regulacioni krug
Opšta blok-šema sistema automatske regulacije može se p rikazati kao na slici 6.1. N a

ovoj  slici  možemo  uočiti  da  r egulator,  objekat  regulacije  i  merni  p retvarač,  p ovezani međusobno od govarajućim vezama, obrazuju zatvoren kru g. Taj kru g se naziva regu lacion i krug ili regulaciono kolo.

Ulazni signal regulatora je izlazni signal merno g p retvarača. Pretvarač zadate vrednosti i

detektor signala greške sastavni su elementi regulatora. Izlazna veličin a regu latora je signal up ravljanja,  koji  rasp olaže  dovoljnom  snago m  za  p okretanje  izvršnog  or gana  ob jekta regu lacije (r egulaciono g ventila,  elektromotornog p ogona i  dru go).  

Uloga r egulatora u regulaciono m kru gu je d a na temelju odstup anja stvarne od željene vrednosti regulisane veličin e, daje na svom izlazu, odnosno ulazu izvršnog organa ob jekta regu lacije, takvu vrstu i vrednost signala ko ji će izvršni or gan p okretati određenom brzinom i u određenom smeru.

2.MERE KVALITETA REGULATORA
· Opterećenje regulacije je promena izlaznog napona za dati promenu struje opterećenja (na primer: "obično 15mV, 100mV za maksimalno opterećenje između 5mA i struja 1.4A, na odredjenim temperaturama i ulaznog napona").

· Linija regulacije(ulazni propisni stepen)-u kojem promene izlaznog napona sa ulaznim naponom menja - kao odnos izlazih sa ulaznim promenam (na primer "obično 13mV / V), ili izlaznog napona menjaju tokom celog opsega ulaznog napona (na primer, plus ili minus 2% za ulaz napona između 90V i 260V, 50-60Hz).

Drugih važnih parametri su:

· Temperaturni koeficijent izlaznog napona preti promene izlaznog napona sa temperaturom (daje temperaturni opseg), dok je ...

· Napon tačnosti-oslikava grešku izlaznog napona za fiksnu vijednost regulatora bez uzimanja u obzir temperaturu ili efekte stvaranja na izlazne tačnosti.

· Ostupanje napona - minimalna razlika između ulaznog napona i napona na izlazu regulatora koji daju određene struje. Za niska odustajanja regulatora je dizajniran takođe da dobro radi.

· Apsolutna maksimalna ocena je definisana za komponete regulatora, vodeći računa o kontinuitetu i maksimalnu vrijednost izlazne struje koja se može koristiti (ponekad i interno ograničena), maksimalni ulazni napona, maksimalna snaga disipacije na datoj temperaturi, itd

· Buka (beli šum termički) i izlazna impedansa se može dinamički naveli kao grafik frekvencije, a izlaz buke može biti data od vrha do vrha ili RMS napona, odnosno u smislu njihovih spektara.

· Stanje mirovanja-struja regulatora kola je trenutno izvučena interno, obično se meri kao ulazna struja kada nema opterećenja (i time i izvor neefikasnosti, neki linearni regulatori su, iznenađujuće, efikasniji u veoma niskim struja opterećenja).

3.ANALOGNI REGULATORI NAPONA
3.1 UPUTSTVO ZA UPOTREBU

Analogni regulator napona(ARN-5)namjenjen je za upotrbu na sihronom generatoronim frekfencije 50/60 Hz i maksimalne struje pobude 5A.
 Regulator ima podfrekfentnu zaštitu(U/f karakteristika), zaštitu od prekomjernog napona pobude sa automacskim isključenjem napona i filatar protiv elektromagnetnih smetnji. Kućiste je izgrađeno od ABS plastike a regulator jezaliven dvokomponentnom smolom. 
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Slika 2.Analogni regulator napona
4.PODEŠAVANJE NAPONA

Tajmer potrnciometra “VOLT” omogućava podešavanje napona generatora za željeni unos. Okretanjem u smjeru kazaljke na satu napon generatora će da raste. Postavljanjem potenciometar 1k((/0.5W na mjesto mosta 7-8 napon generatora moći ćemo smanjiti za 10%.
5.U/f KARAKTERISTIKA

Tajmer potrnciometra “VOLT” omogućava podešavanje napona generatora za željeni unos. Okretanjem u smjeru kazaljke na satu napon generatora će da raste. Postavljanjem potenciometar 1k((/0.5W na mjesto mosta 7-8 napon generatora moći ćemo smanjiti za 10%.

6.SERIJSKI I MANERVISANI REGULATORI NAPONA

Postoje dva osnovna tipa naponskih regulatora. Osnovni regulatori napona su klasifikovane kao ni serija ili šant, u zavisnosti od lokacije ili položaja reguliše elementa (a) u odnosu na otpornost spoja opterećenja. Slike ilustruju ova dva osnovna tipa naponskih regulatora. U praksi kola regulisanja uređaja može biti veoma složen. Broken linije su korišćene na slici da istakne razlike između serije i manevrisanih regulatora.

Šema crteža u prikazu je za tipa šant regulatora. To se zove šant tipa regulatora, jer je regulisanje uređaj povezan paralelno sa opterećenja otpora.
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Slika 3.Serijski ragulator
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Slika 4.Šant regulator
7.ELEKTROMEHANIČKI REGULATORI NAPONA
U starijim elektromehaničkim regulatorima, regulacija napona je lako postizan dizejniranjem žice za elektromagnet. Magnetno polje koje proizvodi struja privlači kreće obojenih jezgro održavati pod proleća tenzija ili gravitacionu silu. Kao se napon povećava, tako da nema struje, jača magnetno polje koje proizvodi kalem i jezgro vuče ka polju. Magnet je fizički povezan sa mehaničkim prekidačem, koji se otvara kao magnet pomera u polje. Kao napon opada, tako da nema struje, oslobađajući proleća tenzija ili težinu jezgro i izaziva ga poreći. Ovaj prekidač se zatvara i omogućava moći da teče još jednom.

Mehanički regulator prema dizajnu osetljiv je na male promene napona, kretanje solenoida jezgra se mogu koristiti za prelazak preko prekidača selektor opseg otpornosti namotaja transformatora ili da postepeno korak izlazni napon gore ili dole, ili da rotirate položaj elektrodinamički naizmjenične regulatora.

Regulatori za generatore-fukcionišu tako što isključuju generatora kada je ne proizvode struju, i time sprečavaju pražnjenje baterija od nazad u generator i pokušava da ga pokrene kao motora. Ispravljačke diode u alternatora automatski obavlja ovu funkciju tako da je određeni relej nije potrebno; to znatno pojednostavljen regulatora dizajn. Više modernog dizajna sada koriste tehnologiju čvrstog stanja (tranzistora) da obavlja istu funkciju koju obavljaju u elektromehanički releji regulatora. 

Elektromehanički regulatori su takođe koriste za regulisanje napona naizmjenične struje na distributivnim linijama. Ovi regulatori generalno funkcionišu tako što ćete izaberu odgovarajuću česme na transformator sa više slavine. Ako je izlazni napon suviše nizak, slavina izmenjivača prebacuje vezu da proizvedu veći napon. Ako je izlazni napon previsok, slavina izmenjivača prebacuje vezu da proizvedu manji napon.

8.Rotacijoni AC naponski regulator
Ovo je stariji tip regulatora koristio se 1920 koji koristi princip fiksne zavojnice poziciju polja i drugo polje kalem koji se mogu rotirati na osi paralelno sa fiksnom kalema. Kada je pokretni kalem pozicioniran vertikalno na fiksni kalem, magnetne sile koje deluju na pokretni kalem međusobno su uravnoteženi i izlazni napon je nepromenjena. Rotirajući kalema u jednom pravcu ili drugi od centra pozicije će povećanje ili smanjenje napona u sekundarnom pokretnom kalemu. Ovaj tip regulatora može se automatski preko servo mehanizama kontrole da unapredi položaj pokretne zavojnice u cilju da povećavanje ili smanjivanja napona. Kočenje mehanizma ili visok odnos pripremaju se koristi da drži rotirajuće kalema na mestu protiv moćnih magnetnih sila koje deluju na pokretni kalem.
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Slika 5.Elektromehanički regulator napona

9.AKTIVNI REGULATORI NAPONA
Aktivni regulatori imaju najmanje jedno aktivnu (pojačavanje) komponentu kao što je tranzistor ili operacioni pojačavač. Skrenuti pegulatori su često (ali ne uvek) pasivne i jednostavno, ali je uvek neefikasan, jer u suštini deponije viška struje nije potrebna opterećenje. Kada treba da isporuci više energije, sofisticiranje kola se koriste. U principu, aktivni regulatori mogu da se pojele u nekoliko grupa:

· Linearna serija regulatora

· Raklopni regulatori

· KIRS regulatori

10.LINEARNI REGULATORI

Linearni regulatori su zasnovane na uređajima koji rade u linearnom regiona (za razliku, prebacivanja regulatora se zasniva na uređaju primorana da deluje kao on / off prekidač). U prošlosti, su jedna ili više vakumskih cevi najčešće koriste kao promenljive otpornosti. Modernog dizajna koristite jedan i ne mogu da korak nagore ili obrnuti napona napajanja kao i uključivanju. Ceo linearni regulatori su dostupne kao integrisana kola. Ovi čipovi dolaze u bilo fiksne ili podešavanje napona vrste. Kao linearni regulatori, skoro, kompletna prebacivanja regulatora su takođe dostupne kao integrisana kola. Za razliku od linearni regulatori, te obično zahtevaju od spoljnih komponenti: kalem, koji služi kao element za skladištenje energije. (Veliki vrednih induktori imaju tendenciju da budu fizički veliki u odnosu na skoro sve ostale vrste komponenti, tako da se retko proizveden u okviru integrisanih kola i IC regulatori - uz neke izuzetke )

Dve vrste regulatora imaju različite prednosti:

· Linearni regulatori su najbolje kada je potreban brz odziv na ulaz i izlaz poremećaja.

· Na niskim nivoima vlasti, linearni regulatori su jeftinija i zauzimaju manje prostora štampana ploča.

· Rasklopni regulatori su najbolje kada se energetske efikasnosti kritična (kao što su prenosni računari), osim linearni regulatori su efikasniji u malom broju slučajeva (kao što su mikroprocesor 5V često u " sleep" režim od 6V baterija, ukoliko složenost komutacija krugova i spajanja kapacitivnosti punjenja struja znači visok trenutno u stanju mirovanja prebacivanja regulatora).

· Rasklopni regulatori su potrebni samo kada je napajanje jednosmernim naponom, a veći izlazni napon je potreban.

· Na visokim nivoima, prebacivanje regulatori su jeftiniji (na primer, troškove uklanjanja generiše manje toplote).

11.SCR REGULATORI

Napajanje regulatora je iz AC napajnih kola mogu da koriste silicijum kontrolisani ispravljači (SCRs) kao seriju uređaja. Kad god je izlazni napon ispod željene vrednosti, SCR se pokreće, što omogućava da se tok struje opterećenja u struju dok AC napon prolazi kroz nulu (zaključno sa pola ciklusa). SCR regulatori imaju prednosti kao i vrlo efikasan i veoma jednostavan, ali zato oni ne mogu prekinuti u toku polovine ciklusa sprovođenja, oni nisu u stanju da veoma preciznu regulaciju napona, kao odgovor na brzo menja opterećenja.
12.KOMBINOVANI (HIBRID) REGULATORI

Mnogi napajanja koriste više metoda kojima se reguliše u seriji. Na primer, izlaz za prebacivanja regulatora može biti dodatno regulisan linearnih regulatora. Prebacivanja regulatora prihvata širok opseg ulaznih napona i efikasno generiše (donekle bučno) napon malo iznad konačno željeni izlaz. To je praćeno linearnih regulatora koji generiše tačno željeni napon i eliminiše skoro sve buke generisan prebacivanja regulatora. 

13.DISKONTINUALNI REGULATORI NAPONA
U današnje se vreme sve češće koriste regulatori s nekontinualnim delovan jem, od kojih su   najpoznatiji   dvopoložajni,   tropoložajni   i   impulsni   regu latori.   Pojed ine   vrednosti regulacione veličin e kod ovih regulatora nastaju tako što se, p od dejstvom pojačanog signala greške, izvršni elemenat regulatora postavlja u jedan od moguća dva ili tri p oložaja. Takvi regulatori p okreću  izvršne or gane u  impulsima.  Time se u  mno gim  slučajevima p ostižu jednostavnije izvedbe sistema za regu lisanje i p oboljšava kvalitet regu acije.

13.1 Dvopoložajni regulator i napona
Naziv ovih regulatora potiče od položaja (stanja) njihovog izvršnog dela i to od dva krajnja p oložaja: "uk ljučeno" i "isključeno".

Idealnu kar akteristiku takvog regulatora p okazuje slika 6. Na ovoj karakteristici se vidi da će kod odstup anja regulisan e veličine x na vrednost višu od vrednosti xo, vrednost regulisane v eličine y p asti na nulu (0), a kod ostup anja regulisane veličine na vrednost nižu od xo, vrednost regulisan e veličin e p orasti na maksimalnu vr ednost (ym ).

Pažljivijim p osmatranjem prelazne karakteristike ovo g regulatora vid i se, da se ovd e

izlazna veličina men ja skokovito, odnosno proporcionalno promenama  ulazne veličine. Ovo se vidi na ulaznim(a), izlaznim (c) i blok-šemo m koja simbolički pokazuje dvopoložajne DV regulatore (b).

13.2 Tropoložajni regulatori

Naziv ovih regulatora, kao kod dvopoložajnih regulatora, p otiče od p oložaja (stanja)

njihovih izvršnih delov a.
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                                  Slika 6.Oblik ulaznog signala
Na slici 6. je p okazan oblik ulazno g signala, kojem se vrednost men jatako da  je od trenutka to do t1, x=xo- xv, a od trenutka t1 do t2, x=xo+ xv, itd. što je ustvar i    jednako kao i kod ulaznog signala opisanog dvopoložajno g regulatora.

Izlazni je signal kod  ovog regulatora,  međutim,  znatno  drugačiji i ima tri osnovne

vrednosti (slika 6c):

y =0, za vrednosti x = xo,

y=+ym , za vrednosti x = xo- xv
y=-ym ,za vrednosti x = xo+ xv.
          Vrednost izlazne veličine y =0, ovaj regulator  postiže u isključenom stanju (vreme pre to),  i u  vreme kad  je postignuta jednakost  stvarne i željene vrednosti regulisane veličine (x= xo), odnosno kad ne postoji nikakvo regulaciono odstup anje (od trenutka tn p a dalje) .

Na slici je pokazan slučaj koji se i u stvarnosti najčešće susreće, k ad je ugođenost

regulacono g sistema uz proces takva, da se približavan je stvarne vrednosti regulisane veličine njenoj željenoj vrednosti izvodi n akon neko liko p relaza + Ym ,-Ym ,+Ym , Yo. Nakon toga se proces regulisan ja smiruje sve do nastup a novog p oremećaja vrednosti regulisane veličine. Trajanje (širin a) i  period  ponavljanja impulsa kod ovih r egulatora mogu  biti stalni ili da zavise od vrednosti regulacono g odstupanja.

                                                   ZAKLUČAK
Osnovni cilj ovog diplomskog (maturskog) rada je da pojasni i definiše pojam regulatora napona. Takođe, pokušao sam da prikažem osnovna svojstva ovih regulatora.
Međutim, najvažniji i praktični deo rada odnosi se na vrstu regulatora napona i njihovu namenu.

Koristeći dva izvora informacija ( knjige i internet ) o regulatorima napona a takođe i mojim interesovanjem i  željom da što dublje predstavim datu temu, mislim da sam doprineo kvalitetu diplomskog ( maturskog ) rada.
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