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Uvod
Solarna Energija Je Energija Sunčevog Zračenja Koju Primećujemo U Obliku Svetla I Toplote Kojom Nas Naša Zvezda Svakodnevno Obasipa.
Sunce Je Najveći Izvor Energije Na Zemlji. Sem Neposrednog Zračenja Koje Greje Zemljinu Površinu I Stvara Klimatske Uslove U Svim Pojasevima, Ovo Zračenje Je Odgovorno I Za Stalno Obnavljanje Energije Vetra, Morskih Struja, Talasa, Vodnih Tokova I Termalnog Gradijenta U Okeanima. Postupkom Fotosinteze Se Sunčeva Energija Pretvara U Biljnu Masu Koja Na Taj Način Postaje Pretvorena Energija U Celulozu Ili Drugi Oblik Ugljenih Hidrata. Energija Koja Potiče Iz Posrednog I Neposrednog Sunčevog Zračenja Se Smatra Obnovljivim Izvorom Energije Jer Se Njenim Korišćenjem Ne Remeti Značajno Ravnoteža Toka Materije I Energije U Prirodi.
Sva Konvencionalna, Fosilna, Goriva Su Takođe Jedan Oblik Energije Sunčevog Zračenja. Međutim, Ova Energija Je Akumulirana I U Dugim Procesima Geoloških I Hemijskih Transformacija Zarobljena Pod Površinom Zemlje U Obliku Nafte, Gasa Ili Uglja.
Ova Energija Se Može Iskoristiti Na Razne Načine I Upotrebiti Kao Toplotna, Električna, Hemijska Ili Mehanička Energija.
Najjednostavniji Način Je Sakupljanje Toplotne Energije, Pomoću Solarnih Kolektora Koji Daju Toplu Vodu Ili Topao Vazduh Koji Se Mogu Koristiti Za Grejanje Tople Vode Za Domaćinstvo, Bazene, Radijatore Ili Podno Grejanje. Još U Vreme Antičkih Grka Je Pisac Ksenofont Opisao Kako Se Pametnim Građenjem Može Iskoristiti Sunčeva Energija Za Grejanje Kuća Zimi. Danas Se U Zgradama Toplotna Energija Sunca Koristi Pasivnim I Aktivnim Zahvatom Korišćenjem Arhitektonskih I Građevinskih Tehnika.
Napredni Način Je Neposredna Proizvodnja Električne Energije Fotonaponskim Ćelijama. Ovaj Način Podrazumeva Da Se Postavljanjem Panela Poluprovodničkih Osobina I Izlaganjem Sunčevom Zračenju Neposredno Dobija Električni Napon Odnosno Električna Energija.
Solarna Energija Je U Poslednje Vreme Stekla Veliku Popularnost Kao Obnovljivi Izvor Energije Koji Sa Sobom Ne Donosi Zagađenje Povezano S Fosilnim Gorivima.
Povećanje Proizvodnje I Smanjenje Troškova
Iznad Drvoreda Ulica U Pasadeni, Kalifornia, U Doteranim Kancelarijama Pod Vedrim Nebom Firme Idealab, Inkubatora Novih Ideja Na Polju Vrhunskih Tehnologija, Grupa Istraživača Se Gura Oko Uređaja Čudnog Izgleda Koji Koncentriše Sunčeve Zrake I Generiše Električnu Energiju. Bil Gros, Osnivač Idealaba I Izvršni Direktor Firme Energy Innovations Koja Proizvodi Solarne Panele Sa Koncentracijom Energije, Zadovoljno Se Smeši I Pokazuje Uzbuđenje Programera Koji Je Upravo Napisao Izvanredan Program Ili Genetičara Koji Je Otkrio Svoj Genom. „ekonomski Potencijal Solarne Energije Je Ogroman“, Rekao Je Gros. „u Narednoj Deceniji Cena Solarne Energije Će Pasti I Dostići Cenu Ostalih Energetskih Izvora“. Njegova Namera Je Da Na Krov Idealaba Postavi Solarne Panele Sa Koncentratorima Koji Prate Sunce Od Zore Do Sumraka. Nada Da Će Se Uređaji Energy Innovationsa Pojaviti Na Krovovima Komercijalnih I Industrijskih Firmi Širom Sveta, Gde Će Proizvoditi Jeftinu I Efikasnu Distribuitanu Električnu Energiju Na Osnovu Sunčeve Energije.
Energy Innovationsaje Samo Jedna Od Mnogih Firmi Koje Se Bavew Tehnoliskim U Izuzetno Dramaticnom Sektoru Solarne Industrije. Razvoj Obuhvata Siroku Oblast, Od Postepenog Poboljsanja Najrasprostranjenijih Izvora Solarne Energije-Silicijumskih Panela- Do Novih Generatora Koji Nisu Zasnovani Na Silicijumu, Ukljucujuci I Inovacije Zasnovane Na Nanotehnologiji I Cigs (Copper, Indijum, Gallijum, Selenijum-Bakar, Indijum,Galijum, Selen) Izvore. Sirok Spektar Novih Tehnologija I Aplikacija U Oblasti Solarne Energije Jasno Ukazuje Na Veliki Broj Novih Prilika U Industriji Koja Belezi Godisnji Rast Od 30% Od Sredine Devedesetih Godina Dvadesetog Veka.
Brza Paljba

povecan Interes Za Solarnu Energiju Je Delimicno I Posledica Izuzetno Brzog Razvoja Ovog Sektora. Ukupna Proizvodnja Svih Kolmpanija Koje Su Se Bavile Solarnom Energijon U 2000. Godini Iznosila Je Oko 300mw. 2005-E Godine Proizvodnja U Solarnoj Industriji Je Povecana Skoro Pet Puta , Tako Da Su Proizvodjaci Na Trziste Izbacili Silarne Panele Cija Je Ukupna Snaga Prelazila 1.500 Mw, Da Bi U 2006. Godini Ta Cifra Prevazisla 2.00 Mw. Ta Energija Je Dovoljna Za Godisnje Napajanje Dva Grada Velike Atlante.

trenutna Cena Solarne Energije U Pojedinim Regionima Moze Delovati Destimulativno, Ali Solarni Sistemi Mogu Opravdati Svoje Svoje Postojanje U Regionima Sa Visokim Troskovima Komunalnih Usluga, U Oblastima Koje Daju Subvencije Za Koriscenje Sunceve Energije, Kao I U Regionima Koji Imaju Veliki Broj Suncanih Dana-Nova Klasa Sistemskih Integratora I Finansijera Nalazi Sveze Poslovne Prilike U Takvim Oblastima

pred Solarnom Energijom, Medjutim, Stoje I Brojni Izazovi. Tu Su, Izmedju Ostalog, I Jaki Tradicionalni Interesi Koji I Dalje Daju Prednost Fosilnim Gorivima U Odnosu Na Cistu Energiju, Kratkotrajna Podsticajna Politika Koja Sprecava Dalji Razvoj, Kao I Visoka Cena Koja Sprecava Uspostavljanje Pariteta Cene Solarne Energije I Maloprodajne Cene Klasicne Elektricne Enetgije. Poput Ostalih Tehnoloskih Inovacija Sa Brzim Stepenom Razvoja, Medjutim, Solarna Energija Ima Takvu Poziciju Da Moze Prevazici Vecinu Ovih Problema, Sto Ce Svakako Izazvati Nezami8slive Promene U Svetu.
Spustanje Sunca Na Zemlju

solarni Paneli Su Snastali U Bellovim Labaratorijama 50-Ih Godina 20-Og Veka, A Njihova Komercijalna Primena Je Pocela Sedamdesetih Godina. Tokom Daljeg Razvoja, Solarni Paneli Su Presli Put Od Ogranicene Primene Za Napajanje Satelita Do Vodecih Industrijskih Tokova U Kojima Su Mesto Nasle I Poznate Multinacionalne Kompanije Kao Sto Su Bp, Ge, Sharp, Shell, Ali I Firme Kojima Je Ovo Jedino Polje Interesovanja, Kao Sto Su Evergrin Solar, First Solar, Sunpower I Suntech Power.
Solarna Industrija Zauzima Sve Znacajniju Ulogu Na Poslovnom Planu: Na Osnovu Istrazivanja Industrije Clean, Edge, Globalni Trgovinski Obrt U 2005. Godini Iznosio Je 15 Milijardi Dolara, Dok Je Za 2016. Godinu Opredvidja Obrt Od Preko 60 Milijardi. Nezavisni Ulagaci Su 2005. Godine Ulozili Preko 150 Miliona Dolara U Razne Projekte U Severnoj Americi.
Sama Priroda Solarne Energije Uticala Je Da Se U to Industrijsko Polje Ukljuce Giganti Elektronske Industrije, Kao Sto Su Sharp, Sanyo I Sunpower. Ocekuje Se Da Ce Ove Firme Biti I Pobednici U Velikoj Trci, Ispred Energetskih Giganata Kao Sto Su Shell I Bp. Pored Toga, Kao Sto Smpo Vec Naglasili, Solarna Industrija Ce Biti Oblast Za Razvoj Novih, Sposobnih Firmi Koje Ce Iskoristiti Znanja Stecena U Oblasti Poluprovodnika.
„iskustvena Kriva Troskova“ U Solarnoj Industriji

ne Postojie Energetski Izori Koji Su U Potpunosti Oslobodjeni Subvencija (Nafta, Prirodni Gas, Ugalj. . .) Tako Da Solarna Energija Mora Da Snizi Svoje Troskove Ukoliko Zaista Zeloi Da Postane Konkurentna. To Se Danas Upravo I Dogadja.

ubedjeni Smo Da Ce Solarna Energija Znatno Sniziti Troskove I Cene U Godinama Koje Dolaze. Takva Trasnformacija Je Posledica Tehnoloskog Napretka, Porasta Trzista, Povecanje Konkurencije I Prosirenje Proizvoda. Solarni Paneli Koriste Konstantan I Dugogodisnji Napredak U Tehnologiji Proizvodnje, Tako Da Se Njihova Tezina I Debljina Stalno Smanjuje, Uz Istovremeno Efikasnije Koriscenje Sunceve Energije.
Dr. Richard Swanswon, Osnivac Proizvodjaca Solarnih Celija Sunpower 1985. Godine, Kada Je Predavao Elektroniku Na Stanford Univerzitetu, Jedan Je Od Najvecih Eksperata Za Smanjenje Tehnoloskih Troskova. Troskovi Solarnih Modula, Istice On, Prate „klasicnu Iskustvenu Krivu“, Koja Odrzava Direktnu Korelaciju Sa Povecanim Obimom Svetske Proizvodnje. Sa Udvostrucavanjem Kumulativnog Obima Proizvodnje, Istice Swanson, Cena Modula Pada Za Oko 18%.
Povecanje Obima Proizvodnje Uz Smanjenje Troskova

ne Treba Se Cuditi Zasto Su Organi Upravljanja Hp-A (Hewlett-Packarda) Nasli Interes U Sektoru Solatne Energije. Tacnije, Veliki Broj Firni I Preduzeca Koji Su Uspesno Radili Na Kreiranju I Proizvodnji Integralnih Kola, Ravnih Ekrana I Diskova Ocekuje Uispehi U Solarnim Sistemima Naredne Generacije. Navedene Firme Proimenjuju Iskustva U Postavljanjiu Provodnih Materijala Na Substrat, Kao I Iskustva U Uspostavljanju Jeftinog, Obimnog I Neprekidnog Proizvodnog Procesa Poluprovodnika.
Veliki Broj Postojecih I Novih Resenja Iz Oblasti Cistih Tehnologija Koristi Otkrica Koja Su Nastala U U Industrijki Visokih Tehnologija I Racunara. Kao I U Prethodnoj Revoluciji Visokih Tehnologija, Poluprovodnicki Cipovi I Kola Predstavljaju Osnovu Inovacije U Oblasti Distribucije I Isporuke Elektricne Energije. Poluprovodnici-Silicijumski Uredjaji Poput Mikroprocesora I Tranzistora-Su Bili Odlucujuci Faktor Za Oblikovanje Savremenog Drustva Time Sto Su Omogucili Masovnu Proizvodnju Racunara, Radio I TV Aparata, A Drugih Uredjaja Potrosaca Elektronike. Nesto Slicno Se Desava I Danas Na Spoju Pšoluprovodnika I Energije-Poluprovodnici Sve Vise Postaju Izvor Energije. Prva Poluprovodnicka Revolucija Je Dovela Do Proliferacije Racunara I Potrosacke Elektronike, Dok Druga Poluprovodnicka Revolucija Bukvalno Pogoni Nase Domove, Automobile I Veliki Broj Drugih Proizvoda.
Krupni Ulagači
Velike Kompanije Iz Oblasti Elektrotehnike, Kao Sto Je Sharp, Na Promer, Vec Decenijama Uocavaju Vezu Izmeju Poluptovodnika I Energije. Jos Sezdesetih Godina Proslog Veka Ova Japanska Kompanija, Koja Ima Vodecu Ulogu U Proizvodnji Potrosacke Energije I Ravnih Ekrana, Odlucila Je Da Postane Lider U Oblasti Solarne Energije.
Q-Cells, Nemacki Proizvodjac Solaenih Panela, Predstavlja Jos Jedan Interesantan Primer. Ova Kompanija Smestena U Thalheimu, Nemacka, Je Od 2000. Godine, Kada Jke Njena Proizvodnja Bila Jeddnaka Nuli, Presla Put Do Drugog Svetskog Proizvodjaca Solarnih Panela U 2006. Godini. Q-Cell Je 2007 Godine Proizvela Panele Ukupne Snage 250mw.
Solaria, Kompanija Iz Freemonta, California, Koja Se Bavi Koncentrisanom Solarnom Energijom, Koristi Dostignuca Iz Proizvodnje Minijaturnih Poluprovodničkih Uređaja U Proizvodnji Solarnih Panela Sa Koncentracijom Sucčevih Zraka.
Kao Sto Smo Vec Rekli, Jedan Od Vodecih Proizvodjaca Poluprovodničke Opreme Za Industriju Cipova, Applied Materials Iz Santa Clare, California, Danas Usmerava Svoje Aktivnosti U Oblasti Solarne Industrije. To Je Siguran Znak Da Ce Dostignuca Koja Su Dovela Do Pada Cene Racunarskih Cipova I Pc Racunara Od Osamdesetih Godina 20-Og Veka Sniziti I Cene Solarnih Celija I Modula. Trziste Solarne Industrije Ce Sve Vise Biti Okrenito Robnoj Proizvodnji, Sto Znaci Da Ce Vodecu Ulogu Preuzeti One Kompanije Kje Umeju Da Ostvaredobit Na Konkurentnom Robnom Trzistu Poput Proizvodjaca Elektronske Robe.
Sistemski Pristup
Kada Se Uzmu U Obzir Samo Direktni Troskovi, Solarna Energija Je Povoljnija Varijanta Samo Pod Odredjenim Uslovima U Zemljama I Regionima Sa Izuzetno Visokim Cenama Komunalnih Usluga, Kao Sto Su Japan I San Diego: U Drzavama Sa Velikim Rabatom Na Solarnu Opremu I Energiju, Kao Sto Su New Jersey I California; Za Vreme Spiceva Potrosnje, Poput Velikih Letnjih Popodneva, Kada Snabdevaci Moraju Da Ukljuce Skupe Rezervne Izvore Radi Napajanja „gladnih“ Klima Uredjaja. Solarni Sistemi Su U Povoljnoj Poziciji U Takvim Vrelim Popodnevima – Tada Su I Suncevi Zraci Jaci, Tako Da Su Solarni Paneli Prihvatljiva Opcija.
Cena Solarnih Fotogalvanskih Modula Ne Sme Da Prelazi 2 Do 2,5 Dolara, Po Instaliranom Vatu Da Bi Tako Dobijena Energijabila Konkurentna Energiji Iz Klasicne Mreze. Cena Kilovat-Casa Bi U Tom Slucaju Bila Između 5 I 12 Centi. Stalni Porast Cena Prirodnog Gasa I Uglja Bi, Naravno, Spustio Liniju Poredjenja U Korist Solarne Energije I Doprineo Brzem Prelasku Na Nove Izvore.
Veliki Broj Novootvorenih Firmi U Silicijumskoj Dolini I Na Drugim Lokacijama, Finansijki Potpomognuti Od Nezavisnih Ulafaca, Rade Na Novim Tehnoloskim Pronalascima Koji Ce Solarne Celije Uciniti Laksim, Tanjim, Jednostavnijim Za Proizvodnju, I Iznad Svega, Jeftinijim.
Medju Firnama Koje Rade Na Obaranju Cenasolarne Energije Primenom Potencijalne Turbulencije, Nesilicijumskih Tehnologija, Nalaze Se I Konark, Miasole, Nanosoler I Nanosys. Umesto Silicijuma, Oni Koriste Drugi Fotogalvanski Materijal, Ukljuicujuci Nanostrukturi Titanijum Dioksid I Nanokompozitne Materijale, Odnosno Vise Materijale Koji Su Izmnjeni Na Molekularnom, Nanotehnoloskom Nivou. Svi Oni Zele Da Izmene Strukturu Cene, Standardnu Velicinu I Uobicajenu Tehniku Proizvodnje Tradicionalnih Solarnih Celija.
Silicijumske Oscilacije

bez Obzita Na to Tehnoloski Napredak I Pad Cena Na Trzistu Koji Donosi Cista Energija, Postoji Jos Jedan Ekonomski Faktor Koji Ima Suprotan Efekat: Nestasica Sirovina Za Dobijanje Kranjeg Proizvoda, Sto Dovodi Do Porasta Cena. Industrija Solarnih Fotopanela Od 2004. Godine Dozivljava Upravo to Kroz Nestasicu Silicijuma U Svedskim Razmerama, Zbog Cega Proizvodjaci Panela Ne Uspevaju Da Odrze Korak a Sve Vecim Zahtevima Trzista Bez Dodatnog Podizanja Cena.

dobra Vest Je Da Planeta Raspolaze Velikom Kolicinom Silicijula – To Je Drugi Elemenat Po Rasprostranjenosti Na Zemlji, Odmah Iza Kiseonika. Pesku, Feldsparu, Kvarcu I Ostalim Mineralima Koji Predstavljaju Sirovine Za Dobijanje Silocijuma Ne Preti Nestašica. Solarna Industija Je Medjutim Do 2008. Godine Je Prevazisla Obim Poluprovodnicke Industrije I Postala Najvecci Potrosac Silicijuma I to Je Bio Prelomni Trenutak U Istoriji Njenog Razvoja.

proizvodjaci Silicijuma Trenutni Nedostatak Sirovina Resavaju Povecanjem Proizvodnje Za Potrebe Solarne Industrije.
Povecanje Efikasnosti

pored Povecanja Troskova I Cena U Kompletnom Lancu, Solarna Industrija Mora Povesti Racuna Jos O Jednom Kljucnom Pitanju: Efikasnost. Efikasnost Solarne Celije Mozemo Izraziti Procentom Sunceve Energije Koja Se Pretvara U Elektricnu – Celija Efikasnosti 15%, Na Primer, Ce Pretvoriti 15% Suncevih Zraka Koje Padaju Na Njenu Povrsnu U Elektricnu Energiju.

americka Vojska Ja Najvise Zainteresovana Za Poboljsanje Efikasnosti Solarnih Celija, Bas Kao I U Ostalim Sektorima Ciste Tehnologije. Istrazivacka Agenija Pantagona Darpa (Defense Advanced Research Project Agency) Je2005. Godine Pokrenula Program Poboljsanja Efikasnosti Solarnih Celija Vredan 30 Miliona Dolara, Pod Nazivom Very High Efficiency Solar Cell (Vhesc) Program Istrazuje Nove Vrste Solarnih Celija Sa Dvostruko Vecom Efikasnoscu Od Konvencijalnih I Komercijalno Dostupnih Celija. Najbolje Komercijalno Dostupne Solarne Celije Danas Imaju Efiksnost Oko 20%. Vhec Program Razvija Celije Cija Ce Efikasnost Bitio Oko 50%. Takve Celije Bi Predstavljale Premiju Za Pv Industriju: Ile Bi Jeftinije, Lagane I Izuzetno Efikasne.

vojska, Medjutim, Ne Ceka Da Se Dostigne Projektovana Efikasnost Celij Od 50%. Americka Vojska Na Havajimapostavlja Solarno Postrojenje Snage 7 Mw, Koja Ce Napajati Hiljade Domova Vojnih Lica U Novoj Bazi Oahu. Sistem Je Tako Dizajniran Da Ce Umanjiti Potrosnju Fosilnih Goriva Za 30% U Citavom Kompleksu Od 7.894 Novih I Renoviranih Domova. Navedeno Postrojenje Je Trenutno Najveci Poznati Stambeni Solarni Projekat Te Vrste.
Pored Vojske, Nasa I Ostale Kosmicke Agencije Su Takodjeveoma Znacajni Investitiri U Oblasti Cistih Tehnologija Vec Duze Vremena. Rastuca Solarna Industrija, Sa Danasnjim Godisnjim Promerom Od Skoro 15 Milijardi Dolara, Svoje Postojanje Prvenstveno Duguje Kosmickom Sektoru. Nasa Je Jedan Od Prvih Korisnika Solarnih Celija Koje Su Ugradjivane U Satelite Jos Od Sezdesetih Godina Proslog Veka. Cena Solarnih Celija U to Doba Iznosila Je Nekoliko Stotina Dolara Po Vatu, Da Bi Danas Spala Na Manje Od 4 Dolara Po Vatu.
Veliki Posao Sa Malim Stvarima
Ne Postoji Opsteprihvacena Definicija Nanotehnologije, Mada Je Vecina Naucnija I Tehnicara Koji Rade U Tom Sektoru Smatra Da Nanotehnologija Podtazumeva Manipulaciju Materijom Na Minimalnim Dimenzijama – Od 1 Do 100 Nanometara.

nanotehnologija I Cista Tehnologija Cine Prirodnu Celinu Po Mnogo Pitanja. Veliki Broj Kompanija Koje Se Bave Cistim Tehnologijama Aktivan Je I Na Polju Nanotehnologije. Otkrica Nanotehnologije Mogu U Znatnoj Meti Doprineti Daljem Razvoju Ciste Tehnologije, Kroz Savremene Baterije, Membrane Za Desalinaciju I Filtraciju Vode, Izolaciju Zgrada I Naravno Suncevu Energiju. „čvrsto Sam Ubedjen Da Se Primenom Nanotehnologije, Mogu Drasticno Sniziti Mnoge Cene Proizvoda Ciste Tehnologije, Posebno U Oblasti Solarne Energije“, Istice Scott Mize, Preduzetnik U Oblasti Nanotehnologije, Savetnik Autor I Predavac.

kompanija Nanosolar, Ciji Naziv Jasno Nagovestava Njene Ciljeve, Koristi Nanotehnoloske Inovacije I Savremene Tanke Filmove Radi Ugradnje Solarnih Celija U Crepove Za Prekrivanje Kroova, Kao I Brojne Druge Izume Koji Znatno Pojeftinjuju Primenu Solarnih Uredjaja I Njihovo Postavljanje.

 Napredak Nanosolara, Kao I Napredak Drugih Firmi Koje Primenjuju Tehnologiju Tankog Filma I Nanotehnologiju U Solarnoj Industriji, Nije Postedjen Problema. Jos Niko Nije Uspeo Da Ostvari Masovnu Proizvodnju Cigs Tehnologije.

smanjene Velicine I Integracija Nanotehnologije U Proizvode Moze Imati Veliki Uticaj I Na Proizvodnju Otpadnog Materijala, Cija Ce Kolicina Biti Smanjena Ili Cak Eliminisana.
Pretvaranje Solarne Energije U Električnu
Fotonaponske Ćelije Služe Za Direktno Pretvaranje Solarne Energije U Električnu Saveoma Malim Stepenom Korisnog Dejstva. One Rade Na Pricipu Fotoelektričnog Efekta. Vrlo Tanke Pločice Kristala Silicijuma Sa Primesom Arsena Izloženi Zračenju Sunca Ponašaju Se Kao Puluprovodnički Spoj. Čestice Svetlosti, Fotoni, Atomima Silicijumaizbijaju Elektrone I Kao Rezultat Imamo Da Se Na Jednoj Strani Poluprovodničkog Spojastvara Višak Negativnog, A Na Drugoj Višak Pozitivnog Naelektrisanja Usled Čega Imamo Protok Struje. Velika Mana Je Nizak Stepen Iskorišćenja (Oko 15%). Druga Mana Je Tzv.Niska Energetska Isplativost.
Naime, Izrada Ovih Ćelija Zahteva Specifično Veliki Utrošak Energetski Najskupljih Materijala (Al,Si,Cu) Tako Da Je Vreme Vraćanja Uložene Energije Oko 20 Godina. Ako Je Vek Ovakvih Uređaja Manji Od 20 Godina Ne Možemo Tvrditi Da Je Ovo Obnovljivi Izvor Energije. Njih Ima Smisla Koristiti Samo Tamo Gde Je to Jedini Način Za Snadbevanje El.Energijom Nekih Izolovanih, Važnih I Skupih Uređaja, Kao Što Su Kosmički Brodovi, Geostacionarni Sateliti Ili Udaljene Metorološke Stanice, Što Se I Upravo Čini. Fotonaponske Ćelije Proizvode Se Tokom Poslednjih Decenija, Zbog Rešavanja Energetskih Problemakosmičkih Programa, Te Se Njihova Cena Smanjivala I Sada Iznosi Oko 10 Usd/w. Na Ovaj Način Je Moguće Obezbediti Struju U Objektima Ili Uređajima Gde Nije Dostupna Električna Energija Iz Električne Mreže. To Su Najčešće Vikendice Ili Kuće U Nepristupačnim Mestima, Plovni Objekti, Karavan Kućice Kao I Razni Telekomunikacioni Ili Uređaji Na Planinskim Vrhovima Ili Signalni Uređaji Duž Puteva.
Kolektor I Rezervoar Treba Dobro Uskladiti
Osnova Dobrog Delovanja Sistema Je Dobra Uskladjenost Kolektora Sa Rezervoarom Tople Vode I Izmenjivačem Toplote. U Rezervoaru Tople Vode Nalaze Se Slojevi Vode Različite Temperature Od Dna (Hladna Voda) Prema Vrhu (Topla Voda) Pa Su Stoga Dobri Rezervoari Uski I Visoki Što Omogućava Optimalno Delovanje I Strujanje Toplote. Topla Voda Struji Prema Vrhu Rezervoara (Odakle Se Uzima Za Potrošnju), Pa Je Njena Temperatura Na Vrhu Veća Čim Je Rezervoar Duži I Uži. Ukoliko Sunčevo Zračenje Nije Dovoljno, Voda Se Dodatno Zagreva Sistemom Konvencionalnog Grejanja Vode.
Postupci Održavanja Solarnih Kolektora
Solarni Kolektori Predviđeni Su Da Rade Na Otvorenom Prostoru U Svim Vremenskim Prilikama. Pošto Nemaju Pokretne Delove, Solarni Kolektori Se Retko Kvareali Je Ipak Potrebno Periodično I Preventivno Održavanje Zbog Produžetka Eksploatacijei Efikasnosti Celog Sistema.U Osnovne Postupke Preventivnog Održavanja Kolektora Spadaju:
- Osnovno Održavanje Od Strane Rukovaoca,
- Preventivni Periodični Pregledi,
- Tehnička Dijagnostika,
- Traženje I Otklanjanje Slabih Mesta,
- Preventivne Zamene Delova,
- Preventivne Periodične Opravke,
- Popravljanje I Obnavljanje Delova Kolektora I Dr.
Ekonomičnost Solarnog Grejanja
Uz Cenu Sistema Treba Računati I Troškove Izrade, Ugradnje I Prilagodjavanja Sistema. Kombinovani Sistemi Centralnog Grejanja Su Jasno, Skuplji Za Cenu Konvencionalnog Sistema Grejanja. Danas Je Cena Energije Iz Solarnih Sistema Još Uvek Viša Nego Kod Klasičnih Sistema Zagrevanja No Njihova Velika Prednost Je Ekološkačistoća Sistema. Solarni Sistemi Za Zagrevanje Tople Vode Jednog Doma U Proseku Štede 50-60% Godišnje Potrebne Energije. To Znači, Da Se U Leti Konvencionalni Sistem Zagrevanjatople Vode Može Isključiti I Time Ukloniti Štetna Emisija Gasova Kao Nusproduktsa Gorevanja Klasičnih Energenata. Kombinovani Sistemi Mogu, Zavisno O Sistemu, Uobičajenu Upotrebu Gasa Ili Uljasmanjiti Za Oko 25 Posto. To Znači Uštedu Od Cca. 450 Litara Nafte Ili 450 Kubnih Metaragasa, Ali Samo Ako Je Kuća Dobro Toplotno Izolovana. Treba Naglasiti Da Je Solarno Grejanje Ekološki Najbolji Sistem Za Zagrevanje (Pripremu) Tople Vode I Predstavlja Vidljivi Simbol Ekološke Svesti Vlasnika Kuće. Iskoristivost Sistema Je Veća U Područjima S Većom Prosečnom Dnevnom Količinom Sunčevog Zračenja, Pa Bi Stanovnici Primorja Trebali Posebno Razmišljati O Ovakvim Sistemima.
Zemlje U Razvoju: Solarno Osvetljenje

malo Više Svetla U Životu Ljudi. Zahvaljujući Solarnoj Energiji, Izolovana Sela U Zemljama U Razvoju Ne Samo Da Dobijaju Nov Kvalitet Života Već Polako Počinju I Da Se Uključuju U Svet. Noćni Putnici Na Putu Za Ualam, Grad Koji Se Nalazi Nekih Stotinak Kilometara Severno Od Niameja, Glavnog Grada Nigera, Uvek Bivaju Očarani Svetlom Koje Sija Usred Afričke Divljine. Svetlo Izgleda Kao Da Izvire Niotkuda, Jer Dok Pogled Seže, U Ovom Delu Afrike Nema Nikakvih Dalekovoda Ni Strujnih Kablova.
Afrička Misterija? Naravno Ne, Naročito Za Tehničare U Birou Za Solarnu Energiju Ili U Ministarstvu Za Rudarstvo Nigera Koji Su Došli Na Ideju Da Elektrificiraju Selo Od Dve Ipo Hiljade Stanovnika, Smešteno U Afričkoj Nedođiji, A Sada Poznato Kao "Solarno Selo Kone Beri".
Jedan Od Meštana Priča O Dolasku Inženjera Koji Su Postavili Mnoštvo Različitih Uređaja Oko Sela. "Kasnije Su Nam Pokazali Pravougaone Ploče (Solarne Panele) I Objasnili Da Će Komadi Stakla, Ukoliko Se Poređaju Jedan Do Drugog I Izlože Direktnom Dejstvu Sunčevih Zraka, Proizvesti Električnu Energiju. Ta Ista Energija, Tvrdili Su Nam, Moći Će Da Se Sačuva U Nekim Drugim Uređajima I Koristi Tokom Noći. Nisam Mogao Da Verujem Dok Nisam Video Da Je Naš Medicinski Centar U Selu Osvetljen. Tada Sam Pomislio - Sunce Sija Čak I Noću"
Nova Životna Snaga
Više Od Dve Godine, Stanovnici Kone Berija Zaklinju Se Gotovo Isključivo Svom Novom Bogu Sunca. Zapravo, U Ovom Malom Mestu U Zapadnom Delu Nigera Već Se Odigralo Nekoliko Revolucionarnih Događaja. Pre Svega, Bilo Je to Instaliranje Solarne Pumpe Za Snabdevanje Sedam Česama Koje Stanovništvu I Domaćim Životinjama Obezbeđuju Vodu Za Piće. Potom Je Elektrificiran Zdravstveni Centar U Kone Beriju, Obezbeđeni Frižideri - Ne Samo Za Čuvanje Hrane Već, Pre Svega, Za Vakcine I Druge Osetljive Farmaceutske Proizvode, Zatim Solarni Zamrzivač I Solarni Grejač Za Prokuvavanje Vode I Sterilizaciju Medicinskih Instrumenata.
Otkako Su U Kone Beriju Instalirani Novi Solarni Sistemi, Ekonomija, Socijalni I Kulturni Milje, Da Ne Pominjemo Zdravstvenu Negu, Značajno Su Poboljšani. Pojavili Su Se Novi Poslovi, A Zahvaljujući Televiziji Meštani Sada Mogu Da Prate Šta Se Dešava U Drugim Delovima Svoje Zemlje Kao I Događaje Širom Sveta.
Dobar Sistem Za Dobru Cenu
U Trećem Svetu, Solarna Energija Nudi Najjeftiniji Oblik Snabdevanja Električnom Energijom Za Osnovne Potrebe Stanovništva U Ruralnim Predelima. Zaključak Nedavno Sprovedene Studije U Maroku Ukazuje Da Povezivanje Sela Sa Hiljadu Stanovnika Na Električnu Mrežu Prosečno Košta Oko 100.000 Dolara. Samo 30.000 Dolara Potrebno Je Za Instalaciju Solarnih Sistema Dovoljnih Za Snabdevanje Domaćinstava Električnom Energijom Za Rasvetna Tela I Radio I TV Prijemnike.
Ova Cifra Može Se Ekstrapolisati Na 2 Milijarde Ljudi Koji Žive U Ruralnim Ili Udaljenim Krajevima Zemalja U Razvoju. Umesto Da Nekoliko Sledećih Generacija Iščekuje Hipotetičku Elektrifikaciju Povezivanjem Na Nacionalnu Mrežu, Svoje Osnovne Potrebe Za Električnom Energijom Sasvim Dobro Mogu Da Zadovolje Generisanjem Oko 6 Kw Obnovljive Energije Po Jednom Selu, Što Odgovara Dnevnoj Potrošnji Samo Jednog Prosečnog Domaćinstva U Razvijenim Zemljama.
Čak I Pored Činjenice Da Su Početna Ulaganja Možda Previsoka, Cena Eksploatacije Takvih Sistema Izuzetno Je Niska. Za Rad Jedne Obične Sijalice, Ulaganje U Solarne Ćelije, Akumulatore I Ostale Elemente Ovog Sistema Košta Oko 800 Dolara. Međutim, Kada Se Sistem Jednom Uspostavi, Jedan Sat Korišćenja Sijalične Rasvete Košta Oko 2 Centa.
Direktno Ulaganje U Instalisanje Solarnih Panela Neophodno Je Uporediti Sa Indirektnom Cenom Svih Otežavajućih Okolnosti I Mogućih Havarija U Korišćenju Konvencionalnih Energetskih Izvora.
Široka Primena Smanjuje Troškove
Širenjem Obnovljivih Izvora Energije Njihova Cena Će Početi Da Opada, A U Isto Vreme Biće Stimulisana I Usavršavanja Ovih Sistema Kroz Nove Istraživačke Programe. Niža Cena Dovešće Do Toga Da Korišćenje Obnovljive Energije Postane Privlačno Čak I Za Jug, Posebno U Oblastima Gde Se Ona Ničim Ne Može Zameniti. Za 600 Miliona Porodica U Ruralnim Krajevima Trećeg Sveta, Povezivanje Na Nacionalnu Energetsku Mrežu Je Isuviše Skupo, Čak I Dugoročno Gledano. Sa Druge Strane, Ono Nije Ni Ekonomski Isplativo Jer Je Nivo Korišćenja Elekrične Energije U Ovakvim Regionima Isuviše Nizak. Istraživači, Posvećeni Razvoju U Ovoj Oblasti, Nastoje Da Solarne Sisteme Učine Još Efikasnijim I Pristupačnijim Po Ceni. Radi Se Na Ispitivanju Stotina Novih Tipova Fotoelektričnih Poluprovodnika, Ali Za Sada Samo Jedan Ili Dva Obećavaju Bolje Karakteristike Od Silicijuma Koji Je Trenutno U Upotrebi.
Već Postoji Tehnologija Za Izgradnju "Energetskih Satelita" Čiji Ogromni Paneli Mogu Da Sakupe Sunčevo Zračenje U Svemiru I Transformišu Ga U Električnu Energiju Koja Će Biti Poslata Na Zemlju Putem Mikrotalasa Kao Prenosilaca Ove Energije. Međutim, Takav Projekat Neće Biti Ekonomski Isplativ Pre Nego Što Cena Lansiranja Satelita Ne Bude 50 Puta Niža Nego Što Je Danas.
U Međuvremenu, Solarna Energija Je Pronašla Svoje Tržište. Možemo Biti Sigurni U Proceni Da Najveći Proizvođači Solarnih Sistema, Uglavnom Smešteni U Sad, Evropi I Japanu, Ne Bi Proizvodili Solarne Panele Da Za to Ne Postoji Adekvatno Tržište. U Industrijski Razvijenim Zemljama, Solarni Paneli Su Značajno Zastupljeni U Kućama Udaljenim Od Naseljenih Mesta, Kao I U Komunikacionim Sistemima. Ipak, Oni Neće Zameniti "Normalne" Distributivne Mreže Bar U Sledećih 20 Godina, Kada Se Očekuje Da Cena Bude 3 Puta Manja Zahvaljujući Kontinualnom Razvoju Solarnih Sistema.
Svetlo Na Kraju Tunela
U Narednim Godinama I Decenijama Mozemo Ocekivati Dalji Znacajan Porast Upotrebe Solarne Elektrucne Energije. Cenilo Da Ce Solarna Pv Tehnologija Zasnovana Na Silicijumu Jos Neko Vreme Dominirati Trzistem, Mada Ce Do Kraja Ove Decenije Procvat Doziveti I Resenja Koja Se Ne Zasnivaju Na Silicijumu, Kao I Resenja Koja Primenjuju Koncentraciju Suncevih Zraka. Bez Obzira Da Li Je Pristup Zasnovan Na Silicijumu Ili Ne, Moze Se Ocekivati Znacajan Porast Obima Proizvodnje Uz Istovremeni Pad Cena – Cena Solarne Energije Ce U Velikom Broju Regiona Dostici Maloprodajnu Cenu Klasicne Elektricne Energije Do 2015. Godine.
Sektor Solarne Energije Je Zreo Za Promene I Moze Se Ocekivati Dosta Turbulencija. Sa Uplivom Velikih , Dobrostojecih Multinacijonalnih Kompanija I Pojkavom Novih Igracaka Moze Se Ocekivati Veliki Broj Apajanja, Preuzimanja I Konsolidacija. Svaki Pojedinacni Uspeh Novokreirane Firme Bice Pracen Zatvaranjem Veceg Broja Neuspesnih Kompanija.
Solarna Industrija Danas Predstavlja Idealnu Podlogu Za Nastanak Google Ili Microsoft Ekvivalenata Na Polju Energetike. Stalni Pad Cena Prosirenja Obima Proizvodnje, Razne Tehnoloske Inovacije I Mogucnosti Ugradnje Solarnih Uredjaja U Razne Proizvode Jasno Ukazuju Da Je Pred Solarnom Industrijom Svetla Buducnost.
Deset Kompanija Na Koje Treba Obratiti Pažnju
1. Applied Materials (Santa Clara, California),
2. Miasole (Santa Clara, California),

3. Mma Renewable Ventures (San Francisco, California),
4. Nanosoler (Palo Alto, California),
5. Q-Cells (Thalheim, Germany),

6. Rec (Hovik, Norway),
7. Sharp (Osaka, Japan),
8. Sunedision (Baltimore, Maryland),
9. Sunpower (Sunnyvale, California),
10. Suntech Power (Wuxi, Jiangsu Province, China).
Zaključak
Ne Može Se Očekivati Da Solarni Sistemi Postanu Glavni Oblik Razvoja Produktivnosti U Nerazvijenim Oblastima, Pre Svega Zbog Svoje Male Snage Ili, Ukoliko Su I Dovoljno Velikih Dimenzija, Zbog Previsoke Cene. Međutim, Esencijalna Je Njihova Socijalna Uloga. Oni Generišu Nove Poslove I, Pre Svega, Obezbeđuju Osnovne Elemente Konfora I Prozor U Druge Delove Sveta Suzbijajući Egzodus I Smanjujući Veliki Jaz Između Standarda Savremenih Gradova I Zaostalosti Udaljenih I Nerazvijenih Oblasti.
Obnovljivi Izvori Energije Predstavljaju Jedina Moguća Rešenja U Obezbeđivanju Minimalnog Komfora Za Ruralna Područja, A to Podrazumeva Svetlo, Pumpe Za Vodu, Lekove I Zdravstvenu Zaštitu, Rashladne Uređaje Za Zaštitu Lekova I Hrane, Kao I Telefon, Radio I Televizijske Uređaje Radi Održavanja Komunikacija Sa Svetom. Solarna Sela Na Raspolaganju Bi Mogla Da Imaju Male Pumpe (Snage 1-3 Kw) Za Pitku Vodu Kao I Za Navodnjavanje Biljnih Kultura, Minielektranu Koja Bi Služila Kao Mesto Gde Bi Korisnici Mogli Da Pune Svoje Baterije, Generator Za Osvetljavanje Ulica, Škola Ili Medicinskih Centara. Ovi Sistemi Mogu Postati Dostupni Stanovnicima Ruralnih Područja Ukoliko Države Prihvate Troškove Instaliranja Ovih Sistema, A Korisnici Troškove Njihovog Održavanja.
Pokret Ka Široj Upotrebi Obnovljivih Izvora Energije Postaje Neumoljiv. Prema Global Environmental Facility, Tržište Solarnih Fotonaponskih Ćelija Širi Se 15% Godišnje, Pre Svega Zahvaljujući Zemljama Koje Su Ove Tehnologije Unele U Svoje Nacionalne Planove Energetskog Razvoja. Širenje Tržišta I Napredak U Itsraživanju I Razvoju Dovešće Do Daljeg Snižavanja Cena. Dok Ova Oblast Bude Dobijala Snažnu Podršku U Vladama Pojedinih Zemalja, Biće Daljeg Napretka, A Tržište Će Obaviti Ostalo.
Literatura:
[1] Http://sr.Wikipedia.Org/
[2] Http://www.Economy.Rs/video/7767/ekologija/solarni-Tornjevi--Buducnost-Proizvodnje- Energije.Html
[3] Slaviša Djukanović, Solarna Energija, Ekonomski Institut, Beograd
[4] Dr Tomislav M. Pavlović, Dr Branislav D. Čabrić, Solarna Energetika
Www.Maturski.Org
1

PAGE  
16

