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Uvod
Uvodjenje I Sve Sira Primena Kompijuterskog Procesiranja Podataka U Kombinaciji Sa Savremenim Telekomunikacionim Sredstvima Dovodi Do Velikih Tehnoloskih Promena U Funkcionisanju Banaka I Drugih Finansijskih Institucija,Samog Elektronskog Poslovanja.
Elektronsko Poslovanje Kao Jedan Proces, Najvise Je Zastupljen U Razvoju Elektronskog Bankarstva.Radi Se O Savremenom I Buducem Bankarstvu Koje Je Prozeto Elektronskim Sistemima.
Elektronska Sredstva Se Integrisu U Tradicionalne Markentiske Programe,Povecavajuci Efikasnost Kontakta Sa Ciljnim Auditorijumom.
Elektronska Trgovina Tj.Elektronsko Poslovanje Moguce Je Definisati I Kao Bilo Koju Formu Poslovnih Transakcija U Kojima Ucesnici Ulaze U Interakcije Elektronskim Putem Umesto Fizicki.
Elektronsko Poslovanje Obuhvata Sve Oblike Komercijalnih Transakcija U Kojima Se Putem Komunikacionih Mreza Elektronski Obradjuju I Prenose Multimedijalni Podaci,Kao Sto Su: Tekst,Zvuk,Slika,Animacija.Pod Komercijalnim Transakcijama Podrazumeva Se Razmena Roba,Usluga,Informacija Ili Novca Izmedju Posiljaoca I Primaoca U Cilju Komercijalnog Transfera Robe.Znaci,Elektronsko Poslovanje Ukljucuje Niz Aktivnosti U Lancu Vrednosti,Unutar I Van Organizacije,Koriscenjem Mreznih Komunikacionih Tehnologija.
2
Internet
Internet Je Veoma Dinamicna Oblast.Od Samog Njegovog Pocetka,Koji Datira Jos Od 1968,Preko Njegovog Predhodnika Arpanet-A,Povezivanje Na Internet Bilo Je Zasnovano Na Standardima Koji Obezbedjuju Fleksibilnost I Robusnost.Ovo Podrazumeva Odrzavanje Komunikacionih Sposobnosti Cak I U Slucaju Havarije Ili Ozbiljnog Pada Sistema U Nekim Komponentama Mreze.
Internet Mozemo Posmatrati Kao Dvostrani Komunikacioni Sistem Sa Mogucnoscu Slanja Ciljnih Poruka Pojedincima.Web Kao Jedan Od Njegovih Najmladjih I Najpopularnijih Servisa Predstavlja Alat Za Multimedijalne Prezentacije,Koji Je U Stanju Da Privuce Paznju Posetilaca Kroz Interaktivne Aktivnosti,Nasuprot Ranijim Programima Koji Su Sluzili Samo Za Transfer Tekstualnih Datoteka.Jos Veci Znacaj Web-A Sadrzan Je U Mogucnosti Dvostranih Komunikacija Tipa Mnogi-Prema-Mnogima (Many-To-Many).Danasnji Marketari Koncentrisani Sun a Pravljenje Mastovitih Web Strana Koje Treba Da Privuku Paznju Posetilaca.Sa Druge Strane,Posetioci Jednostavnim Klikom Na Vezu Ili Dugme,Salju Odgovor Izrazavajuci Svoje Misljenje.Njihove Poruke Putuju Ovim Istim Medijem Ka Izvoru Oglasa.Dvostrani System Komunikacija Pruza Iste Sanse Malim Preduzecima,Kao I Velikim Koorporacijama Koje Ne Moraju Obavezno Da Dominiraju Trzistem I Njegovom Podelom.Mozemo Ocekivati D Ace U Narednim Godinama Web Serveri Postati Jednostavni,Kao I Web Brosweri Sa Mnogo Manjim Sistemskim Zahtevima,Jednostavni Za Instaliranje I Odrzavanje Na Malim Racunarima.
Internet Je Stekao Ogromnu Popularnost Zahvaljujuci Servisima Koje Nudi.Vecina Servisa Se Uopste Ne Koristi Zato Sto Su Integrisani U Neke Nove ,Najcesce Razlicite Pojavne Oblike Dva Najmasovnija Koriscena-
E-Mail I Web.
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Prednost Interneta Lezi U Potencijalno Interaktivnom Okruzenju U Kom I Potrosaci Mogu Postati Provajderi Sadrzaja,Mada Jos Uvek Vecina Korisnika Interneta Ostaje Pasivna.Ali Cak I Kada Korisnici Ne Nude Svoj Sadrzaj Preko Interneta,Interaktivnost Ovog Medija Omogucava Prodavcima Da Sakupljaju Informacije O Potrosacima,Njihovom Ukusu I Preferencijama U Pogledu Kvaliteta Proizvoda.Za Razliku Od Medija,Kao Sto Su Televizija I Radio I Dr.Internet Omogucava Dvostranu Interakciju Izmedju Prodavaca I Kupaca.
Na Internetu Vise Razlicitih Posrednika Moze Izvrsavati Istovremeno Vise Faza.Ovo Obezbedjuje Uspesniju Organizaciju Trzista S Obzirom Na to Da Svaki Posrednik Ukljucen U Transakciju Moze Biti Efikasnije Pracen I Ocenjivan,A Nove Strategije Proizvodnje I Vrednovanja Mogu Biti Brze I Konkurentnije Implementirane,Odnosno Primenjene,Prihvacene.
Druga Bitna Prednost Interneta Je Njegova Otvorenost.Za Potrebe Internih Komunikacija I Racunarskih Obrada,Racunari Se Povezuju U Lokalne Mreze,Lan(Local Area Network)Koriscenjem Fizickih Veza,Kao Sto Su Kablovi.Lan Mreze Mogu Biti Medjusobno Povezane U Tkz.Wan Mreze(Wide Area Network) Pomocu Komunikacionih Linija.Takodje Postoje I Privatne Mreze,Van (Value Added Networks) Koje Omogucavaju Transakcije Izmedju Kompanija Povezanih U Mrezu Koriscenjem Edi Razmene.Ove Mreze Su Ogranicene Samo Na Svoje Placene Clanove I Koriste Vlastite Komunikacione Standarde.Zato Se Javlja Potreba Za Sredstvom Koje Ce Premostiti Razlike Izmedju Mreza Koje Onemogucavaju Njihovu Medjusobnu Komunikaciju.Internet Predstavlja Jedno Takvo Sredstvo.
Otvorenost Interneta Omogucava Povezanost Izmedju Razlicitih Racunarskih Platformi.Zbog Ovoga,Potencijal Elektronske Trgovine Preko Interneta Prevazilazi Onaj Preko Privatnih Van Mreza Ili Pomocu Edi-Ja.
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Edi Razmena Je Ogranicena Na Razmenu Strogo Struktuiranih Podataka Izmedju Kompanija Tj.Njihovih Racunarskih Sistema,Zamenjujuci Njihove Uobicajene Komunikacije Izmedju Njih Vodjene Pomocu Papira,Telefona,Faksa I Ostalih Konvencionalnih Metoda.Glavni Razlog Ogranicenog Koriscenja Edi-Ja Lezi U Neophodnosti Velikih Investicionih Ulaganja.
Internet Ima I Niz Potencijalnih Problema.On Poseduje Ozbiljan Problem Kao Komercijalni Medij,Sto Je Posledica Nedostatka Bezbednosnih Mera U Tcp/ip Protokolu.U Ovom Protokolu Internet Ima Mnoge Slabosti U Poredjenju Sa Privatnim Van Mrezama.Tokom Prenosa,Poruke Mogu Biti Lako Presretnute,Promenjene I Poslate Na Drugu Adresu.Zbog Toga,Primalac Ne Moze Biti Siguran U Identitet Originalnog Posiljaoca.Sa Adekvatnom Kontrolom Pristupa I Enkripcijom Poruka,Sadasnji Internet Nudi Snazniju,Ali Jos Uvek Nesavrsenu Bezbednost.
Sanse Za Neuspeh U Prenosu Poruka,A Samim Tim I U Elektronskom Poslovanju, Manje Su Na Internetu U Odnosu Na Privatne Mreze,Jer Ako Deo Interneta Padne,Poruka Moze Biti Preusmerena Nekim Drugim Putem.
Postoje I Druge Mrezne Tehnologije Bitne Za Elektronsku Trgovinu Koje Se Ne Zasnivaju Na Koriscenju Internet Protokola I Tehnologija,Kao Sto Su Privatne Van (Value Added Networks) Mreze Koje Omogucavaju Elektronsku Razmenu Podataka Izmedju Poslovnih Partnera,A Samim Tim Omogucavaju Upotrebu Elektronskog Poslovanja.
Banke I Klirinske Organizacije Takodje Koriste Privatne Mreze Za Elektronski Transfer Fondova Medjusobno I Sa Poslovnim Partnerima.
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Elektronska Trgovina
Elektronska Trgovina Se Sastoji Od Dve Medjusobno Povezane Komponente:
(Privatnih Mreza-Koje Se Preko Tradicionalne Edi Razmene Povezuju Na Internet I
(Potpuno Novo Trzista Na Internetu Koriscenjem Web Tehnologije
Velicina Ovog Trzista Na Internetu,Merena Brojem Domena,Rapidno Raste.Porast Broja Hostova Na Internetu Je Eksponencijalan,Od 300.000 U 1990.Godini Do Preko 125 Miliona Sredinom 2001..Mnogi Od Ovih Internet Sajtova Su Samo Potencijalno Komercijalni.
Mnoge Firme Zele Samo Da Omoguce Javni Pristup Informacijama O Firmi I Njenim Proizvodima,I Poboljsaju Poslovne Komunikacije Dodajuci Internet Ekstranet Mreze U Svoje Kompanijske Mreze.Uprkos Porastu Interesovanja Za Komercijalno Koriscenje Interneta Jos Uvek Je Siroko Rasprostranjen Skepticizam I Nesigurnost U Potencijal Internet Trgovine.Pre Svega,Neophodno Je Jasno Definisati Kako I Koje Komercijalne Aktivnosti Mogu Da Se Obavljaju Preko Interneta.
Osnovne Komercijalne Upotrebe Interneta Su Oglasavanje I Pruzanje Usluga Potrosacima.Kroz Prisutnost Na Web Sajtu I Koriscenjem E-Maila,Kompanije Uspostavljaju Kontakt Sa Potrosacima Obezbedjujuci Postprodajne Usluge On-Line,Saljuci Informacije O Novim Proizvodima I Odrzavajuci Otvorene Diskusije Medju Potrosacima.
Transakcije,Kao Sto Su Placanje I Isporuka,Cesto Se Obavljaju Preko Tradicionalnih Komunikacionih Medija.
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On-Line Isporuke Obavljaju Se U Slucaju Izdavacke Delatnosti Koja Nudi Digitalizovane Proizvode,Kao Sto Su:novine,Magazine,Zurnali,Elektronske Baze Podataka.
Internet Kao Trziste Oskudeva U Mnogim Konponentama.Sa Porastom Multimedijalnih Sadrzaja Mreza Postaje Prenatrpana.Sledeci Problem Je Nedostatak Pouzdanosti I Bezbednosti Elektronskih Sistema Placanja,Koji Treba Da Budu Efikasni I Siroko Prihvaceni.
Resavanjem Ovih Problema Internet Ce Postati Pravo Elektronsko Trziste I Svi Aspekti Poslovnih Transakcija Moci Ce Da Se Obavljaju Elektronski.
Druga Karakteristika Interneta Je Raspolozivost Informacija,Koja Na Fizickom Trzistu Ne Postoji,S Obzirom Na to Da Potrosac Nema Mogucnost Za Kompletno Pretrazivanje.
Na Elektronskom Trzistu ,Tehnologije Katalogiziranja I Automatizovano Indeksiranje Koji Omogucavaju Skupljanje I Prikazivanje Informacija Uz Niske Troskove Doprinose Detaljnijem Pretrazivanju.
Korist Od Ovih,Potpunih Informacija Imaju Ne Samo Potrosaci Vec I Prodavci,Jer Elektronski Prenos Ostavlja Trag O Informacijama O Potrosacevim Potrebama I Ukusu.
Uprkos Koristi Koju Ostvaruju Obe Strane,Informaciona Efikasnost U Elektronskoj Trgovini Nije Garantovana.Potreba Potrosaca Da Dobije Informacije O Proizvodima I Zelja Prodavaca Da Sakupi Sto Vise Podataka O Navikama I Potrebama Potrosaca Moraju Biti Izbalansirane Da Bi Se Izbeglo Ostvarivanje Vece Koristi Jedne Strane U Odnosu Na Drugu.
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Internet Kao Trziste
Trziste Ima Centralnu Ulogu U Ekonomiji,Omogucavajuci Razmenu Informacija,Robe I Usluga I Obavljanje Placanja.U Poslednje Vreme Svedoci Smo Ogromnog Porasta Uloge Informacione Tehnologije I Njenog Uticaja Na Razvoj Elektronskog Trzista.
Kod Klasicnog Elektronskog Poslovanja Samo Neke Komponente Su Digitalne.Npr.,Proizvodi Mogu Biti Fizicki Dok Se Marketing I Placanje Obavljaju On-Line.Takodje, Moguce Je Da Proizvodi Budu Digitalni,A Placanje Da Se Obavlja Cekovima.
Buducnost Elektronske Trgovine I Trgovinskog Placanja Lezi U On-Line Obavljanju Svihmarkentiskih Aktivnosti,Od Proizvodnje Do Potrosnje.Internet Postaje Ne Samo Alternativni Komunikacioni Medij,Vec Elektronska Verzija Fizickog Trzista Sa Karakteristikama Koje Ga Bitno Razlikuju Od Fizickih Trzista.
Povezivanje Kupaca I Prodavaca
Povezivanje Kupaca I Prodavaca Je Proces Usaglasavanja Ponude I Potraznje I Ima Tri Osnovne Komponente:
(Utvrdjivanje Ponude I Traznje Za Proizvodima I Uslugama
(Povezivanje Kupaca Sa Prodavcima I Prodavaca Sa Kupcima
(Odredjivanje Cena
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Omogucavanje Transakcija
Funkcija Trzista Je Da Uspostavi Vezu Izmedju Kupaca I Prodavaca.Nakon Sto Se Ugovori Transakcija,Prodati Proizvod Mora Biti Transportovan Do Kupca Sto Predstavlja Logistiku,A Sa Druge Strane,Prodavcu Roba Mora Biti Placena.
Trziste Obezbedjuje I Fizicku Infrastrukturu Koja Omogucava Da Se Izvrse Transakcije Izmedju Kupca I Prodavca.Pod Ovim Podrazumevamo Nekretnine,Kao Sto Su:
(Trgovine
(Kompijuterske I Komunikacione Mreze
(Transportni Sistemi
Institucionalna Infrastruktura
Institucionalna Infrastruktura Podrazumeva Zakone,Pravila,Regulative Koji Upravljaju Trzisnim Transakcijama,Kao Sto Su Pitanja Vezana Za
(Ugovore
(Odlucivanje U Slucaju Spora
(Zastita Intelektualne Svojine
Internet Ima Veliki Uticaj Na Porast Znacaja Trzista.Internet Pre Svega Smanjuje Troskove Pretrazivanja Samog Kupca,I Dobijanja Informacija O Cenama I Karakteristikama Proizvoda,Kao I Prodavceve Troskove Saopstavanja Informacija O Cenama I Karakteristikama Proizvoda.
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Zakljucak
Elektronsko Poslovanje Je U Celini Promenilo Sam Sistem I Nacin Poslovanja.Elektronsko Poslovanje Dovodi Do Brzeg Obavljanja Posla I Ustede Vremena,Sto Je Jako Bitno U Svetu Poslovanja ,Jer Vreme Je Novac,Svaki Minut Izgubljenog Vremena Je Izgubljeni Novac.
Elektronsko Poslovanje,A Samim Tim I Trziste,Pruza Mogucnost Personalizacije I Kastomizacije Zahvaljujuci Tehnologijama Za Pracenje Potrosaca Koje Omogucavaju Identifikovanje Pojedinacnih Kupaca I Skupljanje Informacija.
Elektronsko Poslovanje Uvodi I Nove Nacine Formoiranja Cena,Sto Je Bitno Za Samo Trziste,A Iznad Svega I Primamljivo.Npr.Neprodate Avionske Karte U Poslednjem Minutu Se Prodaju Onom Ko Najvise Ponudi.Elektronsko Poslovanje I Trziste Olaksava Razmenu Informacija Iizmedju Kupaca I Prodavca,I Pomaze Smanjenju Logistickih Troskova I Uvodjenju Brze Isporuke.
Elektronsko Poslovanje Zasnovano Na Internetu Jos Uvek Je U Fazi Formiranja,I Tesko Je U Potpunosti Predvideti Njegov Uticaj Na Strukturu Trzista.Ipak Sve Je Jasnije D Ace Internet Dovesti Do Vece Ekonomske Efikasnosti I Pomoci Ekonomski Rast.
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