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1. Uvod
Svi Organizmi Se Sastoje Od Ćelija Koje Se Umnožavaju Deobom. Odrasla Osoba Ima Oko 100 000 Biliona Ćelija Koje Su Nastale Od Jedne Jedine Oplođene Jajne Ćelije. Kod Odraslih Osoba Postoji I Veliki Broj Konstantno Dijelećih Ćelija Koje Zamjenjuju Umrle Ćelije. Prije Nego Što Se Ćelija Podijeli Ona Mora Da Se Poveća, Da Udvoji Svoj Genetski Materijal, A Potom Razdvoji Taj Materijal Na Ćerke Ćelije. Ti Različiti Procesi Se Odvijaju U Ćelijskom Ciklusu. Ćelijski Ciklus Ili Generaciono Vreme Je Najfundementalniji Proces Eukariota. On Je Suština Života I Smrti
.
Ćelija  Je Osnovna Jedinica Građe I Funkcije Svih Živih Bića. Skup Ćelija Sličnog Ili Istog Izgleda, Embrionalnog Porekla I Funkcije Naziva Se tkivo, A Nauka Koja Proučava Ćeliju Naziva Secitologija. U Ćeliji Se Nalaze Organska I Neorganska jedinjenja. Od Neorganskih Jedinjenja Najzastupljeniji Su voda i soli. Od Organskih Jedinjenja U Ćeliji Se Nalaze ugljeni Hidrati, masti i Proteini. Oba Organska Jedinjenja Sadrže ugljenik. Upoznavanje Građe I Funkcije Ćelije Predstavlja Osnovu Za Svako Dublje Proučavanje U biologiji i medicini. Rezultati Proučavanja Ćelije Doprinose Poznavanju I Normalnog I Patološkog Stanja Organizma. Kao Što Je Prethodno Navedeno Ćelija Je Osnovna Gradivna I Funkcionalana Jedinica Svakog Živog Bića, Osim virusa. U Prirodi Postoje Brojni Organizmi Čije Se Tijelo Sastoji Iz Jedne Ćelije, Kao Što Su bakterije,  praživotinje, Neke alge i gljive. Sa Druge Strane Višećelijski Organizmi Mogu Imati Više Miliona, Biliona, Kvadriliona Ćelija. Tako Se U Organizmu Odraslog Čoveka Nalazi Oko 10 Na 14 Ćelija. Iako Se Sve Te Ćelije Međusobno Razlikuju Postoje Neke Osobine Koje Su Zajedničke Svim Ćelijama Kao Što Su:
· Rast do Veličine Koja Je Karakteristična Za Datu Vrstu Ćelije;
· Obavljanje Određenih Zadataka (Funkcija, uloga);
· Primanje Signala iz Spoljašnje Sredine Na Koje Ćelija Na Određeni Način Odgovara;
· Život Ćelije Završava Se Ili ćelijskom Deobom ili Ćelijskom Smrću; Pri Deobi Ćelija Daje Nove Ćelije;
· Jedinstven hemijski Sastav I Jedinstvena građa.
Zahvaljujući Razvoju Tehnike I Instrumenata Saznanja O Ćeliji Su Postala Veća I Potpunija. Tehnika mikroskopiranja je Danas Dovedena Skoro Do Savršenstva – Pronalaskom Različitih Vrsta Mikroskopa (Elektronski, Fazni, I Dr.).
2. Hemijski Sastav Ćelije
Hemijski Elementi Koji Ulaze U Sastav Ćelija Živih Bića Nazivaju Se biogeni Elementi. Od 92 Prirodna Elementa Samo 6 Elemenata – C, H, N, О, P I S – Ulazi U Sastav I Čini Oko 99% Živog Tkiva. Prema Količini U Kojoj Su Prisutni U Ćeliji Biogeni Elementi Se Dijele Na:
· Makroelemente (Grč. Macro= Mnogo) I
· Mikroelemente (Micro= Malo, Sitno).
Makroelementi su o, H, C, N, Ca, S, P, K i Dr. Mikroelementi se Nalaze U Znatno Manjim Količinama Od Makroelemenata, Ali Je Njihovo Prisustvo U Živim Bićima Neophodno Za Normalno Odvijanje Životnih Procesa. Takvi Su Npr. cu, I, Br, Mn, F, Fe i Dr.
Oko Dvije Trećine, Odnosno, Oko 60% Težine Odraslog Čovjeka Čini Voda (Kod embriona oko 80%), Dok bjelančevine čine Oko 17%, masti oko 10%, ugljeni Hidrati oko 1-2% I Mineralne Materije Oko 5%.
2.1. Voda

Voda predstavlja Najrasprostranjenije Jedinjenje U Organizmima I Neophodan Uslov Za Njihov Opstanak. Voda Je Jedna Od Glavnih Komponenti Živih Sistema I Čini Čak 50-95% težine Ćelije. Osim U Samoj Ćeliji, Voda Se Nalazi U Međućelijskim Prostorima I Krvi Životinja. U Tijelu Nekih Nižih Beskičmenjaka Nalazimo Preko 90% Vode (Dupljari, hidra npr.). Kod Mladih Listova, Stabala I Korjenova Voda Čini 80-90% Svježe Mase, A Kod Sočnih Plodova (Krastavaca, Lubenice, paradajza) Čak Preko 90%. Sjemena Sadrže Svega Oko 10% Vode, A Ponekad Samo 5% (Sjeme kikirikija). Količina Vode U Ćelijama Čovjeka Zavisi Od: Starosti (Sa Starošću Ćelija Opada I Količina Vode U Njima); Vrste Tkiva (Krvno Tkivo Ima Veću Količinu Vode Od Npr. Masnog Tkiva), Metaboličke Aktivnosti Ćelije (Aktivnije Ćelije Imaju Više Vode), Pola (Žene Imaju Manje Vode Od Muškaraca).
Da Bi Organizam Čovjeka Ispravno Funkcionisao Potrebno Mu Je Oko 10l Vode Dnevno. Dva Litra Dobija Spolja: Unese Hranom I Pićem, Dok Ostatak Stvaraju Sama Tkiva. Voda Koja Nastaje U Unutrašnjosti Organizma Pri kataboličkim procesima (Procesi Razgradnje Složenih Jedinjenja) Naziva Se endogena Voda (Lat. Endo = Unutra) Ili Metabolička Voda. Sve Životinje I Biljke Žive Od Vode Koju Uglavnom Same Stvaraju. Endogena Voda Se Zatim Razlaže U Tkivima I Koristi U Različite Svrhe.
2.2. Neorganske Soli
Neorganske Soli Su Takođe Veoma Zastupljene U Ćelijama, A Njihovi katjoni i anjoni su Neophodni Za: Održavanje Bioloških Struktura (Gradivna Uloga) I Biološku Aktivnost Jedinjenja (Metabolička Uloga). Najzastupljeniji katjoni su: К+, Na+, Ca++. Među Anjonima Su To: Hloridi, Karbonati, Bikarbonati i Fosfati.
· Na+ i К+ obezbeđuju polarizovanost Membrane nervnih i mišićnih ćelija, A Time I Njihov Normalan Rad.
· Među Anjonima Najvažniji Su fosfati jer Predstavljaju Osnovne Oblike Iz Kojih Se Koristi Energija - Izgrađuju atp (Adenozintrifosfat).
· Karbonati I Bikarbonati Imaju Ulogu Pufera, Odnosno, Regulišu Stalnost ph Vrijednost vodenog Rastvora. (Pri Padu Ph Vrednosti Ispod 7 Čovek Može Da Živi Samo Nekoliko Minuta.)
2.3. Uloge Mineralnih Materija
Mineralne Materije Organizam Ne Stvara Sam, Već Ih Unosi Hranom. Radi Razumjevanja Značaja Ovih Materija Biće Navedene Uloge Nekih Najbitnijih:
· Fe (Gvožđe) Je Veoma Važan Sastojak hemoglobina; Nedostatak Gvožđa U Organizmu Ometa Normalno Stvaranje crvenih Krvnih Zrnaca, Što Prouzrokuje malokrvnost – Anemiju (Mada Se Mora Napomenuti Da Za Ovu Bolest Postoje I Drugi Uzroci);
· Ca i p grade kalcijum-Fosfate koji Su Glavni Sastojci kostiju;
· S ulazi U Sastav Nekih aminokiselina;
· Na, К I cl učestvuju U Osmoregulaciji:
· F sprečava karijes zuba;
· Co je Sastavni Deo Vitamina b12 itd.
2.4. Organska Jedinjenja
Organska Jedinjenja Obavezno Sadrže ugljenik (C) I Njihovim Razlaganjem Se Oslobađa Manja Ili Veća Količina Energije (Razlika U Odnosu Na Neorganske Materije).
Razlikuju Se Četiri Grupe Ovih Jedinjenja:
1. Ugljeni Hidrati
2. Lipidi
3. Proteini
4. Nukleinske Kiseline
3. Metabolizam Ćelije
U Živoj Ćeliji Se Neprekidno Odvija Ogroman Broj Hemijskih Reakcija. Cjelina Svih Hemijskih Procesa, Odnosno, Ukupan Promet Materije I Za Materiju Vezane Energije Naziva Se metabolizam. Metabolizam Karakterišu Dva Osnovna Procesa:
· Anabolizam i
· Katabolizam.
Anabolizam predstavlja Sintezu Složenih Jedinjenja Iz Prostih, Uz Potrošnju Energije Kakvi Su Npr.Fotosinteza, sinteza Proteina itd. A Katabolizam su Reakcije Razgradnje Složenih Jedinjenja Na Prosta, Uz Oslobađanje Energije, Pripadaju Mu Procesi Kao Što Su disanje, varenje i Dr. U Ćeliji Se Neprekidno Odvijaju Tijesno Povezani Procesi Razlaganja Organske Materije Uz Oslobađanje Energije I Sinteza Složenih Sastojaka Ćelije Uz Utrošak Energije. Pošto Se Anabolizam Neprekidno Odvija (Ćelija Neprekidno Sintetiše Proteine, Šećere, Masti Idr.) Ćelija Ima Stalnu Potrebu Za Energijom. Živa Ćelija, Bez Obzira Na Vrstu Organizma, Energiju Dobija oksidacijom organskih Jedinjenja, Tj. Njihovim Sagorjevanjem (Što Pripada Kataboličkim Procesima). Organska Jedinjenja Se Polako I Postupno Oksidišu Tako Da Se Energija Iz Njih Otpušta Sporo, Djelimično U Vidu Toplote, A Dijelom I Kao Hemijska Energija (Atp) Koju Ćelija Može Da Koristi U Anabolizmu.
Po Načinu Dobijanja Organskih Molekula, Koji Služe Kao Izvor Energije Živa Bića Se Dijele U Dve Velike Grupe:
· Autotrofe i
· Heterotrofe.
Autotrofi su Sposobni Da Vrše Fotosintezu (Ili Hemosintezu), Da Sunčevu Energiju (Ili Hemijsku Energiju) Iskoriste Za Sintezu Organskih Materija Koje Će I'm Služiti Za Dobijanje Energije.
Heterotrofi uzimaju Gotove Organske Materije Hranom I Sagorevanjem Tih Materija Obezbeđuju Potrebnu Energiju. Hrana Heterotrofa Direktno Ili Indirektno Potiče Iz Organskih Materija 
4. Reprodukcija Ćelija
Reprodukcija Je, Po Definiciji iz Udžbenika "Biologija Za Humanom Genetikom", Fundamentalna Karakterstika Života Koja Predstavlja Širenje Žive Materije U Prostoru I Vremenu. Osnovni Značaj Reprodukcije Je Prenos Genetske Informacije Sa Roditelja Na Potomstvo. Međutim, Ovde Nije Riječ Samo O Organizmima Već I O Ćelijama. Dakle, Da Bi Ćelija Normalno Funkcionisala ona Mora Da Sadrži Genetski Materijal Istovjetan Ćeliji Od Koje Je Nastala. Prilikom Diobe Ćelija Tzv. Majka (Matična) Ćelija Dijeli Se Na Dvije Ćerke Ćelije. Novi Organizam, Nastaje Spajanjem Germinativnih Ćelija. Osnovne Odlike Germinativnih Ćelija Jeste Sposobnost  Formiranja Novog Života I Dvostruko Manji Broj Hromozoma, Tj, Hromozomskog Seta. Ali, Kakav Je to Set? Hromozomski Set Je Predstavljen Određenim Brojem Homologih Hromozoma Karakterističnim Za Svaku Vrstu. Homologi Hromozomi Su Parovi Hromozoma Koji Nose Genske Lokuse Za Iste Osobine, A Porijeklom Su Od Roditelja (Jedan Od Majke, Drugi Od Oca). Cjelokupni Genetski Materijal Sisara nalazi Se U Nukleo Plazmi Jedra, U Vidu Hromozomskog Seta. Svaka Ćelija Organizma (Izuzev Spermatocita I Oogonija Koje Imaju Polovinu Seta) Sadrži Cjelokupan Hromozomski Set Identičan U Svakoj Ćeliji. Pošto Se Organizam Stalno Obnavlja, Potrebno Je Da Se Ćelije Stalno Stvaraju (Razmnožavaju). Jedino Ćelije Mozga I Mišića Ne Podliježu Mitozi, Odnosno Prostoj Ćelijskoj Diobi. Ali, Prije Same Diobe Neophodno Je Da Se Hromozomski Set Udvoji Kako Bi Novonastale Ćelije Imale Identičan Hromozomski Set. Proces Udvajanja (Replikacije) Dnk Molekula Odigrava Se U Interfazi Podfaza S. Ova Faza Se Naziva I Ćelijsko Mirovanje I Predstavlja Prvu I Najznačajniju Fazu Mitoze. Nakon Interfaze Dolazi Do Diobe Koja Se Odvija U Četiri Faze: Profaza, Metafaza, Anafaza I Telofaza
.
Kao Što Je Već Ptrhotdno Navedeno Reprodukcija Je Osnova Nasljeđivanja, Bez Ovoga Se Ne Bi Uopšte Moglo Pričati O Opstanku Jedinki, Grupa Jedinki, Vrsta Itd. To Je Zapravo Prenos Genetičke Informacije Od Diobe Do Deobe Ćelije. Tu Postoje 2 Važna Termina:
· Mitoza
· Mejoza
Ovo Su Procesi Koji Su Neophodni Za Prenos Nasljedne Informacije. Postoje 2 Načina Prenosa Informacije Tj. Reprodukcije:
· Reprodukcija Somatskih Ćelija – Mitozom
· Reprodukcija Germinativnih Ćelija – Mejozom
5. Mitoza
Mitoza Se Označava I Kao M-Faza, A Predstavlja Dio Ćelijskog Ciklusa U Kojem Prestaju Sintetički Procesi U Ćeliji I Vrši Se Dioba Ćelije. Ona Se Odvija Veoma Brzo I U Prosjeku Traje 1 - 2 Sata. U Normalnom Ćelijskom Ciklusu Iz Faze Rasta Ćelija Neminovno Prelazi U Fazu Ćelijske Diobe, Koja Podrazumjeva Kako Diobu Jedra, Njenog Genetskog Materijala, Tako I Diobu Citoplazme. Dioba Koja Se Odigrava U Somatskim Ćelijama Naziva Se mitoza. u Ovoj Diobi Od Roditeljske Ćelije Nastaće Dvije Ćerke Ćelije Od Kojih Svaka Ima Istu Količinu I Isti Dnk Kao I Ćelija Od Koje Su Nastale, Te Će One Biti Identične Roditeljskoj U Svakom Pogledu. Zahvaljujući Mitozi Nastaju Nove Ćelije Neophodne Za Rast Višećelijskog Organizma Kao I Za Obnovu Oštećenih Tkiva. Međutim, Dioba Koja Se Odigrava U Polnim Ćelijama U Procesu Gametogeneze I Koja Se Naziva mejoza ima Za Rezultat Stvaranje Polnih Ćelija Koje Nisu Genetski Identične Ćeliji Od Koje Su Nastale I Imaju Za Polovinu Redukovan Broj Hromozoma Kao I Duplo Manju Količinu Dnk. Mitoza Je Mehanizam Ćelijske Diobe Koji Podrazumjeva Podjelu Jedra (Kariokinezu) I Ćelijske Citoplazme (Citokinezu). Pri Ovoj Diobi Vrši Se Distribucija Kako Genetskog Materijala Tako I Ostalog Sadržaja Na Dva Jednaka Dijela, Na Dvije Identične Ćerke Ćelije. 
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Mitoza Se Odvija Brzo I Kontinuirano Kroz Faze Koje Su Označene Kao:
· Profaza
· Prometafaza
· Metafaza
· Anafaza I
· Telofaza 

Slika 1 Mitoza
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Među Njima Profaza Traje Najduže, A Metafaza Najkraće. Na Samom Početku Mitoze Hromozomi Se Uočavaju Kao Dugački Konci, Po Čemu Je I Sama Deoba Dobila Ime (Grc. Mitos = Konac)
Slika 2 Ćelija Prije Ulaska U Proces Mitoze
5.1. Profaza



     
profaza se Karakteriše Prisustvom Maksimalno Izduženih Hromozoma, Končastog Izgleda Mrežoliko Isprepletanih Po Cijelom Jedru
. Na Svaki Kraj Ćelije Tj. Na Polove, Odlazi Po Jeda Par Centriola Budući Da Je Došlo Do Njihove Duplikacije U G2 Fazi Interfaze. Migracija Centriola Na Suprotne Polove Ćelije Odvija Se Na Taj Način Što Parovi Centriola, Koji Nakon Duplikacije Stoje U Neposrednoj Blizini, Intenzivno Sintetišu Mikrotubule Koje Se Umeću Između Njih Kao Lučno Uobličene Niti . Kako 


slika 3 Profaza
Polimerizacija Mikrotubula Napreduje
Ove Niti Se Sve Više Izdužuju I Potiskuju Centriole Na Suprotne Krajeve Ćelije. Figura Koja U Ovom Procesu Nastaje Naziva Se Mitotsko (Diobno) Vreteno. Krajem Ove Faze Hromozomi Postaju Vidljivi, Kraći, Deblji I Tamnije Su Boje, A Uzdužno Su Podjeljeni Na Dvije Identične Hromatide Koje Su Spojene Centromerom. Na Svakoj Centromeri Dolazi Do Formiranja Dva kinetohora, Po Jedan Na Svakoj Hromatidi, Smještenim Na Suprotnim Stranama Hromozoma. Kinetohor Predstavlja Proteinski Kompleks Za Koji Će Se Vezati Određeni Tip Mikrotubula, Odnosno Niti Diobnog Vretena Tzv. Kinetohorne Mikrotubule. Ostale Mikrotubule Predstavljaju polarne Mikrotubule i One Se Protežu Između Suprotno Postavljenih Parova Centriola, Ali U Predjelu Ekvatora Ne Dolaze U Kontakt Sa Hromozomima. U Humanim Somatskim Ćelijama Za Jedan Kinetohor Se Zakači U Proseku 30 Mikrotubula. 
5.2. Prometafaza  
   
Prometafaza započinje Fragmentacijom Jedrovog Omotača Pri Čemu Se Sadržaj Jedra Meša Sa Citoplazmom, A Zatim Iščezava Jedarce I Definitivno Se Formira Deobno Vreteno. Hromozomi Vezani Za Kinetohorne Mikrotubule Počinju Grupisanje U Ekvatorijalnoj Zoni. 
Slika 4 Prometafaza
5.3. Metafaza


     metafaza traje Veoma Kratko I U Njoj Su Hromozomi Već U Velikoj Mjeri Kondenzovani Tako Da Su Vrlo Dobro Vidljivi Zbog Čega Su Upravo Ovde Najpogodniji Za Analizu. Budući Da Su Oslobođeni Jedrove Membrane, Oni Se, Potiskivani Od Strane Kinetohornih Mikrotubula, Smještaju U Ekvatorijalni (Središnji) Region Ćelije. Tu Se Postavljaju Jedan Pored Drugog Tako Da Su I'm Hromatide Paralelne Ekvatoru Diobnog Vretena, Pri Čemu Se Formira Figura Označena Kao metafazna Ploča. Hromatide Na Slika 5 Metafaza
Hromozomu Se Razdvajaju I Ostaju
Spojene Još Samo Na Nivou Centromere. 
5.4. Anafaza

Anafaza je Takođe Kratka I Traje Svega Nekoliko Minuta. Na Njenom Početku Centromere Se Dijele, Što Omogućuje I Hromozomima Da Se Podijele Na Dvije Hromatide Koje Će Postati sestrinski Hromozomi. Niti Diobnog Vretena Se Tokom Ove Faze Postepeno Skraćuju I Sestrinske Hromozome Povlače Na Suprotne Polove Diobnog Vretena. Za Kretanje Hromatida Ka Polovima Potroši Se Nekoliko Molekula Atp-A. Od Svakog Hromozoma Jedna Hromatida Odlazi Na Jedan, A Druga Na Drugi Pol Ćelije. Rezultat Ovoga Je Da Se Na Oba Ćelijska Pola Našao Ponovo Diploidan Broj Hromozoma. U Humanoj Ćeliji, Čijih Se 46 Hromozoma Podijelilo Na 92 Hromatide, Po 46 Hromatida (Novih Hromozoma) Se Nalazi Na Svakom Polu Ćelije. Krajem Ove Faze Počinje I Diobacitoplazme, Stvaranjem  kontraktionog Prstena  koji Predstavlja Prstenasto Suženje Koje Se Obrazuje Oko Ćelije Na Nivou Ekvatora Diobnog Vretena. On Nastaje Kao Rezultat
Kontrakcije Mikrofilamenata, Aktina I Miozina, Slika 5 Anafaza
Koji Su Vezani Za Ćelijsku Membranu
. 
   

5.5. Telofaza
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Telofaza, završna Faza Mitoze (Grc. Thelos = Kraj), Počinje U Momentu Kada Hromozomi Dostignu Polove Diobnog Vretena. Za Vreme Ove Finalne Faze Mitoze Dolazi Do Despiralizacije Hromozoma, Oni Se Izdužuju I Postaju Slabije Vidljivi. Oko Hromozoma, Na Svakom Ćelijskom Polu, Formira Se Jedrova Membrana I Pojavljuje Se Nukleolus. Tako Su Formirana Dva Nova Jedra I Time Je Kariokineza Definitivno Završena .
Istovremeno Dolazi I Do Ravnomjerne Raspodjele Slika 6 Telofaza
Organela Kao I Ostalog Ćelijskog Sadržaja U
Citoplazmi Oko Novoformiranih Jedara. 
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Citokineza Koja Je Započela U Anafazi Dalje Se Nastavlja Na Taj Način Što Se Oko Ćelije Sve Više Steže Kontraktilni Prsten Zahvaljujući Kontrakciji Aktina I Miozina, Što Uslovljava Sve Dublju Invaginaciju Ćelijske Membrane. Podjela Citoplazme Se Završava Kada Se Dvije Suprotne Strane Ćelijske Membrane Potpuno Približe I Spoje, Čime Su Definitivno Formirane Dvije Diploidne, Genetski Identične Ćerke Ćelije. Ćerke
Ćelije Imaju Upola Manju Količinu Citoplazme Od Slika 7 Citokineza
Majke Ćelije. Kada Uđu U Interfazu Tokom Perioda
Rasta One Će Dostići Veličinu Majke Ćelije
 
    

6. Mejoza
Mejoza je Ćelijska Dioba Koja Se Odvija U Polnim Ćelija. Obrazovanje Polnih Ćelija (Gameta) Čovjeka Naziva Se Gametogeneza . Razlikujemo  Spermatogenezu (Obrazovanje Spermatozoida) I  Oogenezu (Obrazovanje Jajne Ćelije). U Procesu Mejoze Se Od Diploidnih, Matičnih Ćelija Spermatogonija I Oogonija Stvaraju Polne Ćelije, Tj. Muške I Ženske Gamete Koje Sadrže Haploidan Broj Hromozoma (N), Odnosno Za Polovinu Manje Od Somatskih. Značaj Mejoze Se Ogleda U Održavanju Stalnog Broja Hromozoma Iz Generacije U Generaciju. U Suprotnom Bi Se Broj Hromozoma Duplirao U Svakoj Sledećoj Generaciji, I Na Kraju Desete Generacije Broj Hromozoma Kod Čovjeka Bi Iznosio 23552. Haploidan Broj Hromozoma Nastaje U Procesu Tzv. redukcione Diobe (Lat. Reductio = Smanjenje) Matičnih Polnih Ćelija. Ova Dioba Se Odvija Kroz Dvije Brze, Uzastopne Diobe Koje Su Označene Kao prva I Druga Mejotička Dioba. u Ovoj Diobi Se Jedna Diploidna Ćelija Dva Puta Dijeli I Nastaju Četiri Haploidne Ćelije. Redukcija Broja Hromozoma Obavlja Se U Prvoj Diobi, Označenoj Kao Mejoza I, Kada Se Majka-Ćelija (2n Broj Hromozoma) Podijeli Na Dvije Ćerke Ćelije (N Broj Hromozoma). U Drugoj Diobi, Mejozi II, Se Obje Ćerke Ćelije (Sa N Brojem Hromozoma) Podijele Tako Da Nastaje Ukupno 4 Ćelije. Rezultat Ove Diobe Su Polne Ćelije - Gameti Koji Su Genetski Različiti. Još Jedan Značaj Mejoze Je U Održavanju Ogromne Genetičke Raznovrsnosti Što Omogućuje Slučajan Raspored Majčinih I Očevih Hromozoma U Polnim Ćelijama. U Ovim Hromozomima Je Prethodno Došlo I Do Crssing-Overa Što Takođe Doprinosi Raznovrsnosti. U Gametima Čoveka Od 23 Hromozoma Moguće Je 223 kombinacija, Što Zanači Da Čovek Može Da Obrazuje 8 000 000 Različitih Polnih Ćelija. 
6.1. Mejoza I
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Prva Mejotička Dioba Se, Slično Kao I Mitoza, Sastoji Od Četiri Faze Koje Su Označene Kao:
· Profaza I,
· Metafaza I,
· Anafaza I
· Telofaza I.
Ovoj Diobi Podliježu Primarne Spermatide I Primarne Spermatogonije Koje Su Diploidne, A Nastale Su Mitotičkom Diobom Iz Spermatogonija. Mejozi I Prethodi Interfaza U Kojoj Je, Između Ostalog, Izvršena Replikacija Dnk. Svaki Hromozom Ćelije Koja Ulazi U Mejozu I Se Sastoji Od 2 Molekula Dnk (Dvije Hromatide).
Slika 8 Mejoza 1
6.1.1. Profaza I

Profaza Prve Mejotičke Diobe Je Duža Nego Kod Mitoze I Podjeljena Je Na Pet Podfaza: 

· Leptoten 
· Zigoten 
· Pahiten 
· Diploten 
· Dijakinezis.
U Leptotenu Počinje Kondezovanje Hromatina Pa Se Hromozomi Uočavaju Kao Končaste Tvorevine Koje Su Krajevima Vezane Za Jedrovu Membranu. Hromozom Se Sastoji Od 2 Hromatide, Ali Su One Priljubljene Jedna Uz Drugu Pa Se Ne Uočavaju. Dakle, U Leptotenu Se U Jedru Germinativne Ćelije Kao I Primarne Spermatocite I Primarne Oocite Nalazi Diploidan Broj Uskih I Dugačkih Hromozoma Koji Će Se U Sledećoj Podfazi, Grupisati U Bivalente.
Slika 9. Faza 1-Leptoten

u Zigotenu Dolazi Do Sparivanja Homologih Hromozoma Tj. Grupisanja U Bivalente, Homologe Hromozomske Parove (Jedan Porijeklom Od Oca Jedan Od Majke) Koji Se Čvrsto Pripajaju, Jednom Složenom Proteinskom Strukturom Koja Je Označena Kao Sinaptonemalni Kompleks. proces Formiranja Bivalenata Je Označen Kao sinapsis. budući Da Je Svaki Hromozom Sastavljen Od Dvije Hromatide, Bivalenti Imaju Četiri Hromatide, Zbog Čega Se Nazivaju I Tetrade Grc. Tetra = Četiri). Slika 10. Faza 2 - Zigoten

U Pahitenu Se Između Homologih Hromatida Na Određenim Mjestima Uspostavljaju Veze, Hijazme (Mostovi), Kojima Se Vezuju Homologi Genski Parovi. Preko Hijazmi Se Vrši Razmjena Odgovarajućih Fragmenata Hromatida Između Homologih Hromozoma, Što Se Naziva Crossing-Over, A Ima Za Rezultat Stvaranje Nove Genske Konfiguracije, Odnosno Genetsku Rekombinaciju. Poslije Izvršenog Crossing-Overa Hromozom Iz Majčine Garniture Sadrži Dio Očevog Homologog Hromozoma I Obrnuto. Slika 11. Faza 3-Pahiten
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U Diplotenu Hromozomi Se Razdvajaju, Ali Spojevi Na Hijazmama Ostaju.

slika 12. Faza 4-Diploten
U Dijakinezi Hromozomi Se Maksimalno Kondenzuju, A Za Njih Se Zakače Kinetohorne Mikrotubule I Počinje Njihovo Pomjeranje Ka Ekvatorijalnom Regionu Ćelije. Jedarce Nestaje, A Jedrova Membrana Se Dezintegriše.

Slika 13. Faza 5-Dijakineza
6.1.2. Metafaza I
Metafaza I Se Karakteriše Prisustvom Homologih Hromozomskih Parova Spojenih Hijazmama, Koji Se, Zakačeni Za Mikrotubule Diobnog Vretena, Grupišu U Područja Ekvatora Gde Formiraju Figuru Označenu Kao Metafazna (Ekvatorijalna) Ploča. Ovde Se Hromozomi Nalaze U Parovima Od Kojih Svaki Vodi Porijeklo Od Jednog Od Roditelja- Jedan Od Oca, A Jedan Od Majke. Za Razliku Od Mitoze, Gdje Su Na Ekvatoru Ćelije Bili Pojedinačni, U Metafazi Mejoze I Nalaze Se Parovi Homologih Hromozoma. Centromere Hromozoma Su Koncima Diobnog Vretena Vezane Za Polove Ćelije I to Tako Što Je Jedan Hromozom Iz Para Vezan Za Jedan, A Drugi Hromozom Za Drugi Pol Ćelije. 
6.1.3. Anafaza I
Anafaza I Počinje Razdvajanjem Homologih Hromozoma, Kidanjem Spojeva Na Hijazmama, Tako Da Na Svaki Ćelijski Pol Odlazi Jedna Kompletna, Po Broju Haploidna (N) Garnitura Hromozoma, Ali Ona Je Diploidna (2n) Po Sadržaju Dnk Budući Da Na Polove Odlaze Kompletni Hromozomi, A Ne Hromatide Kako Je Bilo U Anafazi Mitoze. To Znači Da U Ovoj Fazi Dolazi Do Redukcije Broja Hromozoma. U Humanim Ćelijama Na Polovima Se Nalazi Po 23 Hromozoma I to Iz Svakog Od 23 Para Po Jedan Hromozom. 
6.1.4. Telofaza I
Telofaza I Počinje I Završava Se Kompletnom Citokinezom Koja Će Kod Muškog Pola Rezultovati Stvaranjem Dvije Sekundarne Spermatocite Od Početne Primarne Spermatocite, A Kod Ženskog Pola Od Primarne Ovocite, Nakon Ove Diobe, Nastaje Jedna Sekundarna Ovocita I Jedno Polarno Tijelo. I Sekundarna Spermatocita I Sekundarna Oocita, Iako Haploidne Po Broju Hromozoma, Su Diploidne Po Količini Dnk, Koja Će Se U Narednoj, Drugoj Mejotičkoj Diobi Redukovati Da Bi Se Dobile Definitivne Haploidne Muške I Ženske Polne Ćelije. U Ovoj Fazi Se Formira Jedrova Opna Oko Hromozoma Koji Su Na Polovima I Obrazuje Se Jedarce. 
. 
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Mejoza II

Nakon Telofaze Slijedi Kratka Interfaza U Kojoj Se, Međutim, Ne Odvija Sinteza Dnk Tako Da Ova Faza Ne Predstavlja Pravu Interfazu Zbog Čega Se Naziva Još I interkineza. Nakon Nje Sledi druga Mejotička Dioba koja Se, Takođe Sastoji Od Četiri Faze Označene Kao:
· Profaza II,
· Metafaza II,
· Anafaza II
· Telofaza II 





Slika 14 Mejoza II
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 Slika 15. Četiri Faze Mijotičke Diobe
Pri Ovoj Diobi Se Sekundarne Spermatocite I Oocite Koje Sadrže Svaka Po 23 Hromozoma I Koje Su Diploidne Po Količini Dnk, Dijele Na Po Dvije Ćelije Od Kojih Će Svaka Imati Po 23 Hromozoma, Ali Duplo Manju Količinu Dnk, Budući Da Je U Anafazi Došli Do Razdvajanja Hromozoma Na Sestrinske Hromozome, Čime Je Količina Dnk Redikovana Na Polovinu. Kao Rezultat Ove Diobe Kod Muškog Pola U Procesu Spermatogeneze Od Početne, Diploidne Spermatogonije Odnosno Primarne Spermatocite Nastaju 4 Ćelije-Spermatide
Koje Imaju Haploidan Broj Hromozom I Duplo Slika 16. Spermatogeneza
Manju Količinu Dnk Nego Ćelija Od Koje Su Nastale.
Slično Je I Kod Ženskog Pola Kod Kojeg U Procesu Oogeneze Od Diploidne Oogonije, Odnosno Primarne Oocite Nastaje Jedna Oocita Haploidna Po Broju Hromozoma I Količini Dnk Uz Istovremeno Obrazovanje Tri Polarna Tela, Od Kojih Dva Nastaju Diobom Prvog Polarnog Tijela, A Treće Deobom Sekundarne Oocite. 

slika 17. Proces Oogeneze
6.2.1. Razlike Između Spermatogeneze I Oogeneze
· Spermatogeneza Započinje U Pubertetu, Kontinuiran Je Proces, Oogeneza Započinje Za Vrijeme Embrionalnog Razvića, Diskontinuiran Proces-Ima Dva Stajanja (U Diktiotenu Profaze I I U Metafazi II)
· U Oogenezi Tokom Jednog Mjeseca Sazrijeva Jedna J.Ć. U Spermatogenezi U Toku Jednog Mjeseca Sazrijeva Veliki Broj Spermatozoida
· Na Kraju Spermatogeneze Od 1 Primarne Spermatocite Nastaju 4 Funkcionalne Haploidne Ćelije Dok Na Kraju Oogeneze Od 1 Primarne Oocite Nastaje 1 Funkcionalna Ćelija I 3 Polocite
· Spermatogeneza Traje Tokom Čitavog Života, A Ogeneza Traje Do Menopauze (450-500 J.Ć. Sazri Za Vreme Reproduktivne Zrelosti Žene)
.
7. Ćelijski Ciklus

veličina Jedinke Zavisi Prije Svega Od Ukupnog Broja Ćelija. Kod Odraslog Čovjeka, Taj Broj Približno Iznosi Oko 100 Biliona Ćelija, Ili U Prosjeku Oko 1 Milijardu Ćelija Po Gramu Tkiva. U Svim Višećelijskim Organizmima Tokom Čitavog Života Odvija Se Kontinuirano Stvaranje Novih Ćelija I Uklanjanje Ostarjelih, A Stalnost Ukupnog Broja Ćelija Odraslih Jediniki Predstavlja Rezultat Finog Balansa Između Ćelijske Proliferacije (Mitoze) I Ćelijske Smrti (Apoptoze). Dioba Ćelije Obezbjeđuje Da Novonastale Ćerke Ćelije Dobiju Podjednaku Količinu Dnk (Odnosno Hromozoma), A I U Većini Slučajeva Približno Podjednaku Količinu Citoplazme Sa Organelama I Molekulima. Ćelijski Ciklus Obuhvata Vrijeme I Događaje Koji Se Odvijaju Između Dvije Ćelijske Diobe, Uključujući I Samu Ćelijsku Diobu. Njegova Dužina Zavisi Od Vrste I Može Da Traje Od 1,5-2 Sata Kod Ćelija Kvasca Koje Rastu, Do Nekoliko Godina, Kod Ćelija Jetre Čovjeka. Međutim, Minimalno Vrijeme Ćelijskog Ciklusa Za Ćelije Čovjeka Iznosi Oko 24 Sata.

 Tradicionalno Se Ćelijski Ciklus Dijeli U Četiri Stadijuma Ili Faze: M, G1, S I G2. U Toku M Faze (Mitoze), Odigravaju Se Mikroskopom Najuočljiviji Događaji, Kada Se Vrši Podjela Jedrovog Materijala – Kariokineza, I Podjela Ćelije – Citokineza. Ovo Je Ujedno I Najkraća Faza Ciklusa I Kod Tipične Ćelije Sisara Traje Oko Jednog Sata. Ostali Period Između Dvije M Faze Ćelijskog Ciklusa Naziva Se Interfaza. Iako Se Pomoću Mikroskopa Ne Uočavaju Neke Značajnije Promjene Izuzev Uvećanja Ćelijske Mase, Tokom Interfaze Se Dešavaju Mnogobrojni Događaji Tokom Kojih Se Ćelija Priprema Za Diobu I Sastoji Se Iz Preostale 3 Faze Ćelijskog Ciklusa: G1, S I G2 Faze.

tokom S Faze (S=sinteza), Odvija Se Replikacija, Odnosno Sinteza Nukleusne Dnk. G1 Faza (G=gap, Pukotina Engl.) Je Interval Između Završene Mitoze (M Faze) I Početka S Faze, Dok Je G2 Faza Interval Između S Faze I Početka M Faze. Tokom Čitave Interfaze, U Ćeliji Se Odvija Transkripcija Gena I Sinteza Proteina Neophodnih Za Uvećanje Ćelijske Mase, Kao I Za Kontrolu I Odvijanje Ćelijskog Ciklusa. G1 I G2 Faza Omogućavaju Dodatno Vrijeme Ćeliji Da Uveća Svoju Masu I Udvostruči Količinu Ćelijskih Organela, Da Bi Posle Diobe, Ćerke Ćelije Imale Odgovarajuću Količinu Organela I Ćelijsku Masu. (Kada Bi Interfaza Trajala Samo Onoliko Koliko Je Potrebno Ćeliji Da Izvrši Replikaciju Dnk, Ćelija Ne Bi Imala Vremena Da Udvostruči Svoju Masu, Pa Bi Posle Svake Diobe Ćelije Postajale Progresivno Sve Manje I Manje. To Se Zaista I Dešava U Posebnim Okolnostima. Naime, U Toku Prvih Nekoliko Dioba Oplođene Jajne Ćelije (Brazdanje Jajne Ćelije) Dolazi Do Progresivnog Smanjenja Novonastalih Ćelija. U Toku Ovih Ćelijskih Ciklusa, G1 I G2 Faza Su Drastično Skraćene I Praktično Ne Postoje.)

ćelijski Ciklus Je Veoma Organizovan I Složen Proces, Koji Obezbeđuje Kompletnu I Preciznu Replikaciju Dnk I Ćelijskih Komponenti Prije Diobe. U Toku Ovog Procesa Učestvuje Čitav Niz Molekula, Enzima Uključenih U Proizvodnju Novih Ćelijskih Komponenti (Dnk, Membrane Organela, Itd.).

pored Ove ''Proizvodne'' Mašinerije, Postoje I Molekuli Koji Učestvuju U Kontroli Ćelijskog Ciklusa, Tzv. Kontrolni Sistem Ćelijskog Ciklusa. Ovaj Sistem Obezbeđuje Pravilnost U Napredovanju Ćelijskog Ciklusa, Sprečavajući Napredovanje Ukoliko U Određenoj Fazi Ciklusa Nisu Stekli Svi Neophodni Uslovi Za Prelazak U Sledeću Fazu. Za Jedan Višećelijski Organizam Veoma Je Važno Da Se Ćelije Dijele Kada Je to Potrebno I U Onolikoj Mjeri Koliko Je to Potrebno. Nedovoljno Ili Prekomjerno Dijeljenje Ćelija Može Da Dovede Do Ozbiljnih Poremećaja U Normalnom Funkcionisanju Organizma. Značajan Napredak U Razumjevanju Događaja Tokom Ćelijskog Ciklusa Učinjen Je Tokom Poslednje Tri Decenije. Početkom '70 Godina 20 Vijeka, Ispitivanjem Sazrijevanja Oocita Žabe Učinjeni Su Prvi Koraci U Razumjevanju Mehanizama Ćelijskog Ciklusa, Otkrićem Faktora Koji Indukuju Započinjanje Mitoze. Za Kasnije Otkriće Ključnih Molekula Za Odvijanje I Kontrolu Ćelijskog Ciklusa, Leland Hartwell, Timothy Hunt I Paul Nurse Dobili Su Nobelovu Nagradu Za Medicinu I Fiziologiju 2001. Godine.
Danas Znamo Da Su Za Odvijanje Ćelijskog Ciklusa Najvažnije Tri Grupe Proteina I To: Ciklinzavisne Kinaze (Cdk, Cyclin Dependent Kinases), Ciklini I Inhibitori Ciklin-Zavisnih Kinaza. Ciklin-Zavisne Kinaze Su Enzimi Koji Vrše Fosforilaciju (Dodavanje Fosfatnih Grupa Na Specifične Aminokiseline U Proteinima) Određenih Ključnih Proteina, Pa Ih Tako Najčešće Aktiviraju. Ciklini Su Proteini Koji Kada Su Prisutni U Dovoljnom Broju Aktiviraju Cdk, Dok Inhibitori Ciklin-Zavisnih Kinaza Kada Su Prisutni U Dovoljnoj Koncentraciji Sprečavaju Njihovu Aktivnost
.
Ćelijski Ciklus Obuhvata Promjene Koje Se Odigravaju U Ćeliji Od Momenta Njenog Nastanka Do Njene Diobe Na Dvije Nove Ćelije. Promjene, Koje Se U Ćeliji Dešavaju Za Vrijeme Diobe, Mogu Se Posmatrati Mikroskopom Što Sa Promjenama Tokom Interfaze Nije Slučaj.
ćelijski Ciklus Se Odvija Kroz Strogo Kontrolisani Redosled Događanja Koji Podrazumjeva Rast, Odnosno Udvostručavanje Njenog Sadržaja, Nakon Čega Slijedi Ćelijska Dioba. Ona Rezultira
Stvaranjem Dvije Ćerke Ćelije Koje Su Kod Svih Somatskih Ćelija Genetski Identične Ćeliji Od Koje Su Nastale. Novonastale Ćelije Će Pored Genetskog Materijala Ravnomjerno Podijeliti Sve Ostale
Komponente Roditeljske Ćelije Kako Bi Bile Sposobne Da Otpočnu Svoj Sopstveni Ciklus Rasta I Diobe. Dakle, Novonastale Ćelije Su Identične Roditeljskoj Ćelije. Trajanje
Ćelijskog Ciklusa Veoma Varira U Zavisnosti Slika 18. Ćelijski Ciklus
Od Tipa Ćelije. Prokariotske Ćelije Se Dijele
Amitozom (Direktnom Ili Prostom Diobom), Dok Se Eukariotske Dijele Mitozom Ili Mejozom. Kod Eukariotskih Ćelija Koje Se Brzo Dijele, Ćelijski Ciklus, Traje Kratko. Tako Ćelijski Ciklus Kvasca Traje Svega 90 Minuta, Dok Ćelije Koje Se Sporo Dijele Imaju Dug Ćelijski Ciklus I On Kod Hepatocita (Ćelije Jetre) Traje Oko Godinu Dana. Međutim, Kod Većine Sisarskih Ćelija Ovaj Ciklus U Proseku Traje Oko 24 Sata.

     
7.1. Interfaza
Interfaza Je Faza Između Dvije Mitoze I U Njoj Ćelija Raste I Priprema Se Za Diobu, Tako Da Se Biosintetički Procesi Tokom Ćelijskog Ciklusa Odvijaju Samo U Ovoj Fazi. U Životu Ćelije Ona Je Najduža Faza. Podjeljena Je Na 3 Faze Koje Su Označene Kao G1, S I G2. 
 g1 Faza slijedi Odmah Nakon Mitoze I U Prosjeku U Tjelesnim Ćelijama Čovjeka Traje 9 Sati. To Je Faza U Kojoj Se Se Sintetišu Mnogi Proteini Kao I Ugljeni Hidrati I Lipidi Neophodni Za Rast Ćelije. Glavna Razlika Između Ćelija Koje Se Dijele Sporo I Brzo Upravo Je U Dužini Trajanja Ove Faze. Neke Ćelije Koje Se Dijele Veoma Sporo Mogu, Međutim, Napraviti Pauzu U Svom Ćelijskom Ciklusu Tako Da One U G1 Fazi Ostaju Danima, Mjesecima, Pa Čak I Godinama. Ova Izuzetno Duga G1 Faza Označena Je Kao G0 Faza I U Njoj Ćelija Ostaje Sve Dok Ne Bude Stimulisana Na Diobu. Faza G0 Se Često Naziva I Faza "Mirovanja", Što Nije Najadekvatniji Naziv Jer Zapravo U Njoj Ćelija Nije Neaktivna Nego Naprotiv, Ona Normalno Funkcioniše, Vrši Sekreciju, Fagocitozu, Prenos Nervnog Impulsa Itd. Tako Su Mnogi Limfociti U Čovjekovom Organizmu U Fazi G0, Ali Djelovanjem Nekog Stimulusa Kao Što Je Odgovarajući Antigen, Oni Se Mogu Vratiti U Normalni Ćelijski Ciklus. 
S Faza je Sintetička Faza U Kojoj Dolazi Do Sinteze Dnk, Odnosno Duplikacije Postojećeg Lanca Dnk (Od Jednog Molekula Nastanu Dva Potpuno Identična Molekula Dnk), Kao I Do Sinteze Histona, Nakon Čega Slijedi Organizovanje Nukleosoma I Obrazovanje Hromatinskih Vlakana. Replikacijom Dnk Omogućeno Je Formiranje Dva Potpuna Genska Kompleta, Po Jedan Za Svaku Novu Ćeliju, Koja Će Nastati U Procesu Mitoze. Ova Faza U Humanim Ćelijama Traje Oko 10 Sati. 
G2 Faza u Većini Ćelija Traje Kratko, A U Humanim Ćelijama U Prosjeku Oko 4.5 Sata. U Njoj Se Sintetišu Proteini Neophodni Za Proces Mitoze, Kao Što Je Tubulin Od Kojeg Se Polimerizuju Mikrotubule Koje Će Učestvovati U Obrazovanju Diobnog Vretena. Pored Toga, Ovdje Dolazi Do Duplikacije Centriola Kao I Drugih Organela. Faza G2 I Faza G1 Obezbeđuju Ćeliji Vrijeme Za Rast, Sintetičke Procese Neophodne Za Stvaranje Novih Organela I Regulatornih Proteina, Kao I Akumulaciju Energije. Ako Bi Interfaza Trajala Samo Toliko Vremena Koliko Je Potrebno Za Duplikaciju Dnk, Ne Bi Bilo Ćelijskog Rasta I Pri Svakoj Narednoj Diobi Ćelija Bi Bila Sve Manja. Međutim, U Diobi Nekih Ćelija Upravo Se to I Događa. Tako Su Kod Blastomera Nastalih Nakon Nekoliko Prvih Dioba Kojima Podliježe Oplođena Jajna Ćelija, Odnosno Zigot, Faze G1 I G2 Drastično Skraćene Tako Da Praktično Kod Ovih Ćelija Nema Rasta Prije Dioba, Što Ima Za Posljedicu Podjelu Krupne Jajne Ćelije U Veliki Broj Sitnijih Ćelija, Čiji Ukupan Volumen Nije Veći Od Volumena Jajne Ćelije. Pri Kraju G" Faze Počinje Kondenzacija Hromozoma, Što Ujedno Označava Kraj Interfaze I Početak Mitoze
.
8. Zaključak
Vjeruje Se Da Su Svi Organizmi I Ćelije Koje Ih Čine Nastali Od Zajedničkog Pretka. Iako Su Evolutivni Procesi Nedovoljno Poznati I Objašnjeni, Ipak Se Na Osnovu Podataka Koje Pružaju Fosili I Uporednog Izučavanje Današnjih Ogranizama Može Pretpostaviti Kako Je Evolucija Tekla. Izračunato Je Da Je Sunčev Sistem Nastao Prije Oko 4,6 Milijardi Godina I Poznato Je Da Od 9 Planeta Tog Sistema Život Postoji Samo Na Zemlji (Nije Isključeno Da Na Drugim Planetama U Galaksiji Postoji Život). Smatra Se Da Je Pojavi Života Na Zemlji Prethodio Dug Period Hemijske Evolucije.
Prva Ćelija Nastala Je Prije, Otprilike, 3,5 Ili 4 Milijarde Godina. Najstariji Do Sada Otkriveni Fosili Nađeni Su U Stjenama Starim 3,4 Milijarde Godina U Južnoj Africi. Ovi Fosili, Vidljivi Samo Pomoću Elektronskog Mikroskopa, Slični Su Današnjim prokariotama (Bakterije I Modrozelene Alge). Na Osnovu Toga Možemo Pretpostaviti Da Je Život Počeo Veoma Rano, U Prvoj Milijardi Zemljine Istorije. Nalazi Fosila, Takođe, Ukazuju Da Je Pre Oko 1,6 Milijardi Godina Došlo Do Prelaska Prokariota Ka Znatno Složenijim Eukariotskim Ćelijama. Danas Je Najprihvatljivija Simbiotska Teorija Koja Objašnjava Nastanak Eukariotskih Ćelija. Po Toj Teoriji Se Smatra Da Su Prokariote Ušle U Ćeliju Eukariota I Postale Njene Organele (Mitohondrije I Hloroplasti). Tako Je Nastala Simbioza U Kojoj Je Eukariotska Ćelija Obezbjeđivala Hranu, A Prokariotska Energiju. Ova Teorija Se Potvrđuje Građom Mitohondrija I Hloroplasta Koja Je Slična Građi Prokariotske Ćelije, Ali Ima I Nedostataka (Ne Objašnjava Npr. Pojavu Unutrašnjeg Ćelijskog Skeleta U Eukariotskoj Ćeliji).  Pored Simbiotske Postoje I Druge Teorije Koje Pokušavaju Da Objasne Evoluciju Prokariotske U Eukariotsku Ćeliju. U Svakom Slučaju, Dogod to Ne Bude Moglo Da Se U Eksperimentu Dokaže, Biće Moguće Samo Pretpostavljati Kako Je Ovaj Proces Tekao.
Evolucija Ćelija Je Trajala Od 3-4 Milijarde Godina, Dok Su Se Ostali Oblici Života, Kao I Najsavršeniji, Razvili U Periodu Od Samo 600 Miliona Godina. Izgleda Da Se Evolucija Života Dugo Odvijala U Ćeliji, Usavršavajući Njenu Građu I Funkcije, Da Bi Posle Toga Došlo Do Stvaranja Različitih Organizama Za Relativno Kratko Vrijeme.
Što Se Tiče Reprodukcije Ćelija, Može Se Reći Da Je Reprodukcija Fundamentalna Karakteristika Života Koja Predstavlja Širenje Žive Materije U Prostoru I Vremenu Te Da Je Snovni Značaj Reprodukcije Prenos Genetske Informacije Sa Roditelja Na Potomstvo, Dok Je Ćelijski Ciklus Život Ćelije Između Dvije Diobe, Pri Čemu Je Jedna Dioba Uključena U Ciklus. U Gornjem Dijelu Teksta Sam Detaljno Opisala Kako Repodukciju Tako I Ćelijski Ciklus I Mislim Da U Tom Dijelu Seminarski Rad Sadrži Veliki Broj Detalja Kako Bi Se Što Bolje Shvatila Suština I Način Reprodukcije Ćelija I Ćelijski Ciklus.
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