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Šta Je Akcionarsko Društvo?

Akcionarsko Društvo Ili Deoničarsko Društvo Je Privredno Društvo Sa Osnovnim Kapitalom Podeljenim Na Izvestan Broj Akcija (Dividendi) Sa Jednakim Iznosima.

Akcionarsko Društvo Je Pravno Lice Koje Odgovara Za Svoje Obaveze Isključivo Svojom Imovinom. Nastaje Udruživanjem Kapitala Više Lica — Osnivača, A Na Osnovu Kupljenih Akcija. Osniva Se Ugovorom O Osnivanju, A Ako Ga Osniva Jedan Član — Odlukom O Osnivanju. Ugovor O Osnivanju Je Formalizovan Akt I Mora Se Sačiniti U Pisanom Obliku.

Pretečom Savremenih Akcionarskih Društava Smatra Se Banka Svetog Đorđa (Ital. Banco Di San Giorgio), Osnovana 1407. Godine U Đenovi, Dok Neki Pak Smatraju Da Prva Akcionarska Društva Nastaju Još U 17 Veku.

Kako Nastaju Akcionarska Društva?

U Tržišnim Ekonomijama Akcionarska Društva Nastaju Zato Što Određeni Preduzetnički Poduhvat Zahteva Izvore Finansiranja Koji Prevazilaze Sopstvena Sredstva Vlasnika I Mogućnosti Kreditiranja. Ove Kompanije Koje Se Inicijalno Nalaze U Vlasništvu Jednog Čoveka Ili Nekolicine Ljudi Emituju Akcije Koje Kupuje Široki Sloj Investitora (Pojedinačnih I Institucionalnih), Dok Kompanija Postaje „javna“ Odnosno Njenim Akcijama Se Otpočinje Trgovati Na Berzi.
Epitet „javna“ Znači Da Će Kompanija Ubuduće Biti Maksimalno Transparentna Odnosno Da Će Sve Javne Informacije Po Pitanju Poslovanja Biti Dostupne. U Planskim Privredama, Koje Su Sprovele Proces Tranzicije Ka Tržišnoj Ekonomiji, Akcionarska Društva Nastaju Transformacijom Postojećih Državnih I Društvenih Preduzeća.
Pod Sticanjem, Odnosno Raspolaganjem Imovinom Velike Vrednosti Smatra Se Sticanje, Odnosno Raspolaganje Imovinom Na Bilo Koji Način, Uključujući Naročito Kupovinu, Prodaju, Zakup, Razmenu, Uspostavljanje Založnog Prava I Hipoteke, Zaključenje Ugovora O Kreditu I Zajmu, Davanje Jemstva I Garancija, I Preduzimanje Bilo Koje Druge Radnje Kojom Nastaje Obaveza Za Društvo. Jednim Sticanjem Će Se Smatrati I Više Povezanih Sticanja Izvršenih U Periodu Od Godinu Dana.
Vrste Akcionarskih Društva?

U Pogledu Osnivanja Akcionarska Društva Mogu Biti:
Sukcesivna — Koja Nastaju Tako Što Osnivači Preuzmu Samo Deo Akcija, A Ostatak Prve Emisije Se Ili Javno Plasira Na Tržištu Ili Se Postepeno Uvodi Na Tržište Kapitala
Simultana — Kada Osnivači Preuzmu Sve Akcije Prve (Osnivačke) Emisije, Akcije Se Kod Ovakvog Načina Osnivanja Obezbeđuju Privatnim Plasiranjem.
Akcionarsko Društvo Može Biti Otvorenog (Javnog) Ili Zatvorenog Tipa. Ako Je Preduzeće Otvorenog Tipa Njegove Akcije Se Vrednuju Na Berzi I Preduzeće Ima Obavezu Da Javno Prikazuje Finansijske Izveštaje. Vlasnici Preduzeća Su Akcionari. Organizacija Akcionarskog Društva Je U Velikoj Meri Propisana Zakonima, A U Pojedinostima Njihovim Statutima. Kupoprodaja Akcija Se Vrši Na Tržištu Kapitala:
· Na Primarnom Tržištu Kapitala Obavlja Se Plasman Nove Emisije Akcija; Učesnici Na Ovom Tržištu Su Akcionarska Društva Koja Izdaju Novu Emisiju Akcija I Finansijski Posrednici (Najčešće Su to Banke — Investicione I Poslovne);
· Na Sekundarnom Tržištu (Berza Akcija; Engl. Stock Exchange, Ital. Bursa) Se Kupuju I Prodaju Već Izdate Akcije; Osnovni Finansijski Posrednici Su Brokeri I Dileri;
· Na Trećim Tržištima Posluju Brokerske Firme Koje Ne Žele Da Plaćaju Proviziju Regularnim Berzama; Ova Tržišta Nisu Javna I Čine Ih Grupe Preduzeća Koja Su Manje Više Međusobno Nezavisna. Akcionarska (Deoničarska) Društva U Nazivu Preduzeća Imaju Sufiks „a. D.“ Ili „d. D.“

Ko Su Organi U Akcionarskom Društvu?

Osnovni Organi Akcionarskog Društva Su:
· Skupština Akcionara (Organ Vlasnika)
· Upravni Odbor (Organ Upravljanja)
· Direktor (Poslovodni Organ)
· Nadzorni Odbor (Organ Kontrole).



Kako Se Upravlja Akcionarskim Društvom?

Jednim Akcionarskim Društvom Se Može Upravljati Na Dva Načina: Postoji Jednodomno I Dvodomno Upravljanje.
Jednodomno Upravljanje – Zakon Propisuje Uslove I Ograničenja Za Obavljanje Dužnosti Direktora. Direktora Imenuje Skupština. U Javnom Akcionarskom Društvu Predlog Kandidata Za Direktora Mogu Dati Komisija Za Imenovanje I Akcionari Koji Imaju Pravo Na Predlaganje Dnevnog Reda Sednice Skupštine. Mandat Direktora Ne Može Biti Duži Od 4 Godine. Ako Društvo Ima Manje Od 3 Direktora, Svaki Je Izvršni, Dok Javno Akcionarsko Društvo Mora Imati Neizvršne Direktore Čiji Broj Mora Biti Veći Od Broja Izvršnih Direktora. Direktori Mogu Imenovati Jednog Od Izvršnih Direktora Ovlašćenih Za Zastupanje Društva Za Generalnog Direktora Društva. Javno Akcionarsko Društvo Ima Najmanje Jednog Neizvršnog Direktora Koji Je Istovremeno I Nezavisan Od Društva (Nezavisni Direktor). Ako Društvo Ima Odbor Direktora, Direktori Biraju Jednog Od Direktora Za Predsednika Odbora. U Javnom Akcionarskom Društvu Predsednik Odbora Direktora Mora Biti Jedan Od Neizvršnih Direktora. Odbor Direktora Javnog Akcionarskog Društva Mora Na Prvoj Sednici Doneti Poslovnik O Radu Odbora Direktora.
Dvodomno Upravljanje - Društvo Sa Dvodomnom Organizacijom Upravljanja Ima Jednog Ili Više Izvršnih Direktora I Nadzorni Odbor. Ako Društvo Ima Tri Ili Više Izvršnih Direktora, Oni Čine Izvršni Odbor. Javno Akcionarsko Društvo Ima Najmanje Tri Izvršna Direktora. Nadzorni Odbor Može Imenovati Jednog Od Izvršnih Direktora Ovlašćenih Za Zastupanje Društva Za Generalnog Direktora Društva, A U Javnim Društvima Mora Imenovati Generalnog Direktora. Generalni Direktor Koordinira Rad Izvršnih Direktora I Organizuje Poslovanje Društva. Izvršni Odbor U Vođenju Poslova Društva Postupa Samostalno. Ako Ne Postoji Saglasnost Izvršnih Direktora Po Određenom Pitanju, Generalni Direktor Može Sazvati Sednicu Izvršnog Odbora. Na Uslove I Ograničenja Za Članstvo U Nadzornom Odboru Shodno Se Primenjuju Odredbe Koje Se Odnose Na Uslove Koje Mora Da Ispunjava Direktor, Uz Dodatni Uslov Da Ovo Lice Ne Sme Biti Zaposleno U Društvu. Nadzorni Odbor Ima Najmanje Tri Člana.






Koje Su Prednosti Akcionarskih Društava?

Ovaj Oblik Organizacije Ima Brojne Prednosti Po Pitanju Početnog Finansiranja Preduzeća Jer Omogućava Da Se Dosta Kapitala Prikupi Iz Većeg Broja Manjih Uloga. Vlasnici Akcija — Akcionari Na Osnovu Svog Udela U Kapitalu Preduzeća Imaju Tri Grupe Prava:
· Pravo Na Dividendu (Deo Profita Koji Se Isplaćuje Akcionarima)
· Pravo Učestvovanja U Odlučivanju (Odnosi Se Na Izbor Uprave Preduzeća)
· Pravo Na Deo Likvidacione Mase U Slučaju Likvidacije Preduzeća
Postoje I Druge Prednosti Akcionarskih Društava Zbog Kojih Ona I Predstavljaju Dominantan Oblik Organizacije Preduzeća I Zbog Čega Upravo Ta Preduzeća Raspolažu Najvećim Delom Svetskog Kapitala. Među Najvažnijima Je Ograničena Odgovornost Akcionara. Naime, Vlasnici Akcija Materijalno Odgovaraju Za Rezultate Poslovanja Preduzeća Samo Do Vrednosti Njihovih Akcija I Ta Vrednost Je Najviše Što Mogu Izgubiti Ukoliko Preduzeće Ne Posluje Dobro. Akcionari Ne Odgovaraju Celokupnom Imovinom Za Eventualne Obaveze I Dugove Preduzeća, Već Samo Kapitalom Uloženim U Preduzeće. Još Jedna Od Prednosti Je I Profesionalni Menadžment Koji Najčešće Rukovodi Akcionarskim Društvom I Odgovara Akcionarima, Čime Se Postiže Razdvojenost Uprave Od Vlasništva.











Beogradska Berza

· 1886 - Donet Zakon O Javnim Berzama Prvo Je Krenula Sa Poslovanjem U Kini, Pa U Japanu
· Prvi Sastanci Su Podrazumevali Trgovanje Valutama Efektivnom Robom
Produktna I Valutna Berza
· 1934 - Prelazi U Novu Zgradu
· 1953 – Ukida Se Jer Nije Bilo Prelaska Na Tržišni Sistem Cene Su Se Formirale Dogovorom
Pre Se Zvala „jugoslovensko Trzište Kapitala“
· 1992 - Menja Naziv U Beogradska Berza
· Otc - Over the Counter -Van Berzansko Trziste (Tokovi Finansijskih Sredstava)
Direktan Kanal Je Preko Berze Na Berzi Se Pojavljujemo Sa Brokerima Zavrsava Naloge U Svoje Ime Za Tudji Racun, Diler Radi U Svoje Ime I Za Svoj Racun , Broker Zaradjuje Na Razlici Izmedju Provizije a Diler Na Razlici U Ceni
Berza - Organizovano Trziste Za Trgovinu Hov
Otc - Je Isto Uredjeno Trziste Cini Ga Mreza Dilera, Koji Su Bilo Gde U Svetu I Medjusobno Su Povezani Telefonima Faksom, Internetom, Svaki Je Specijalizovan Za Nesto Mora Da Istakne Cenu Po Kojij Je Spreman Da Kupi I Cenu Po Kojoj Je Spreman Da Proda (Kupoprodajni Spread) Sto Je Likvidnije Konkurentnije Trziste to Su Spreadovi Uzi, Najbolje Je Da Pogledamo Spreadove Da Vidimo Kakvo Je Trziste. Ovo Trziste Uvek Radi Uvek Je Neki Diler Aktivan Po Prometu Je Mnogo Vece Tu Se Nalaze Neke Akcije Koje Nisu Na Berzi (Van Berzansko Trziste Na T O Se Misli)

Trziste Kapitala U Srbiji

Ministarstvo Finansija (Oni Su Zadrzeni Za Segment Davanja Akcija)
Centralni Registar
Centralna Banka (Kontrolise Poslovne Banke Fondove)
Komisija Za Hov (Zakon O Trzisnim Vrednostima) Ona Regulise Samu Berzu Daje Dozvolu Za Rad I Nadzire Rad Investicionih Fondova)
Investitori – Bg Berza – Emitenti
Aktivnosti Berze
· Prijem Na Berzu
· Trgovanje
· Kontrola
· Izveštaj I Distribucija Informacija
· Berzansko Trziste – Najkvalitetnije Hartije Deli Se Listing a I Listing B
· Prime Market – Najkvalitetnije a (Tu Imamo Simbol, Datum Prvog Trgovanja)

Indeksi
Belex15	
Vodeći Index Berze Koji Ima Cilj Da Što Preciznije Opiše Kretanja Cena Najlikvidnijih Srpskih Kompanija 15 Najlikvidnijih Akcija. Meri Promene Cena Akcija Kojima Se Trguje I Koje Su Ispunile Kriterijume Za Ulazak U Indexnu Korpu. Ustanovljen 01 Oktobar 2005. Učešće Pojedninačne Kompanije Je Ograničeno Na 20%.
Belexline
Do 100 Akcija Kojima Je Najvise Trgovano . Uveden 02 Aprila 2007, Učešće Pojedninacne Kompanije Je Ograničeno Na 10%.
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BELEX15 - Indeksna korpa

‘Sastav indeksne korpe na datum poslednje revizije 30.12.2011.

Tzdavalac Simbol  Kolidina  FFc  Procenat
AKbanka a.d. , N& AKB 7050 % 2,0%
NIS 2.d., Novi Sad NOS 153060400 1397%  20,00%
Komerciaina banks 2.d. , Beograd KMBN 8709310 240%  10,62%
Inlek a.d. , Beograd MK so7ie:s  wesn  576%
‘Soja protein a.d. , Bece) ST 1aEuss2e 706%  691%
‘Aerodrom Nikola Tesl 2.d. , Beograd AERO 34289350  1699%  641%
Energoprojekt holdng a.d. , Beograd ENHL 078D e54%  546%
Jubmes barka 2.d. , Beograd M 202 &A% 5%
Agrobanka a.d. , Beograd Acan T3 E%  419%
Metalac a.d. , Gornj Mianovac MIC 102000 8741%  3,16%
Univerzal barka .d. , Beograd unBn Se7.481 10000%  289%
Jedinstvo Sevojno 2.d. , Sevojno JeSV 247 6524  2,14%
Afspama ., Vrane aura Ui S 141%
Tigar a.d. , Prot TIGR 178460  6628%  1,30%

Veterinarski zavod Subotica 2.d., Subotica VZAS 226019  w082%  06%
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