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Uvod
Džon Djui Bio Je Američki Filozof Koji Je Vjerovao Da Cijelo Područje Psihičkog Iskustva, Uključujuči I Parapsihološke Doživljaje, Moraju Proučavati Psiholozi.
Ovaj Svestrani Intelektualac Pokušao Je Razvijati Svoju Filozofsku Misao Kroz Sve Važnije Filozofske I Kulturoške Discipline – Etika, Teorija Spoznaje, Logika, Politička Filozofija, Obrazovanje I Estetika.
U Vrijeme U Kojem Je Filozofija Bila U Procesu Profesionalizacije, Djui Se Održao Kao Filozof Zainteresovan Za Probleme Svakodnevnice Sa Međunarodnim Utjecajem U Oblastima Politike, Demokratije I Obrazovanja.
Čvrsto Je Vjerovao U Demokratiju I Društvenu Reformu. On Pokušava Da Pokaže Kako Iznesena Filozofija Povezuje Rast Demokratije Sa Razvojem Eksperimentalnog Metoda U Naukama Ideja Evolucije U Biološkim Naukama I Industriskom Reorganizacijom I Trudi Se Da Ukaže Na Promjene U Gradivu I Metodu Obrazovanja Koji Zahtjevaju Ovaj Razvitak.
Djui Je Obrazovanje Predstavio Kao Životnu Potrebu. Život Je Proces Obnavljanja Samog Sebe Djelovanjem Na Okolinu.
On Je Mislio Da Prvo Vaspitanje Počinje Tek Onda Kada Se Napusti Škola Al Da Se Čovjek Uči Dok Je Živ. Djui Je Zaokupljen Traženjem Balansa Između Moralnog Poboljšanja Individuuma I Objektivne Reforme Ekonomskih I Političkih Uslova.
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Politika
Djui Je Zaokupljen Traženjem Balansa Između "Moralnog Poboljšanja Individuuma I Objektivne Reforme Ekonomskih I Političkih Uslova". Individuum I Društvo Su Neodvojivi Dijelovi Jedne Cjeline. Individuum Za Sebe, Bez Komunikacije, Dakle, Bez Društvenog Konteksta Za Djuija Je "Gola Životinja", A Društvo Za Sebe Je Konzervativno I Statično "Kada God Nije U Službi Obogaćivanja Kontakata Ljudi Među Sobom". Društvo Je Tako Shvaćeno Kao Sredstvo "Za Oslobađanje Ljudskih Sposobnosti", Odnosno Sredstvo Da Svaki Individuum Ima Osigurano Sve Ono Što Mu Je Nužno Za Vlastitu Realizaciju, Njegov Razvoj, Sve Što Je Nužno Da Se Razvije Kako Bi Adekvatno Funkcionirao. Demokratija Koju Djui Promišlja I Koja Ostaje Njegovim Trajnim Idealom, Neka Je Vrsta Proširene Zajednice Istraživača, Odnosno, Predstavlja Model Šire Kulturne Komunikacije Koji Podrazumijeva Kooperativno Formuliranje I Testiranje Hipoteza, Sugestija Za Rješenje Problema Kako Bi Saznali Šta Djeluje Na Najbolji Način. Ove Zajednice - Naučna, Ali I Demokratska - Postavljaju Svoje Ciljeve, Određuju Svoje Testove I Ocjenjuju Svoje Rezultate U Duhu Konstruktivne Saradnje. Vidimo Da Zajednica Postavlja Svoje Ciljeve I Svoje Metode Verifikacije. Ona Je Samostalna U Svojoj Mjerodavnosti I Ne Treba Neku Nad-Ljudsku Instancu Za Verifikaciju. Logika Koja Stoji Iza Ove Slike Je Jednostavna, Naime, Bez Učešća Javnosti U Formulaciji Takve Politike, Ona Ne Može Reflektirati Zajedničke Potrebe I Interese Društva Jer Potrebe I Interese Zna Samo Javnost. 
model Naučne Zajednice Djui Ne Preuzima Bez Modifikacije. Jer, Naučno Istraživanje Stvar Je Kompetentnih, Među Kojima, U Cilju Efikasnosti Naučnog Istraživanja, Odnosi Treba Da Budu Demokratski. No, Kada Su U Pitanju Zajednički Interesi, Djui Je Vjerovao Da Većina Ljudi Ima Istu Sposobnost Prosuđivanja Po Javnim Pitanjima.
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Demokratizirani Dijalog "Međusobno Jednakih" Sudionika U Istraživačkom Procesu, Djui Pokušava Prenijeti U Demokratizirani Dijalog "Međusobno Jednakih" Sudionika U Javnoj Raspravi Oko Određenih Pitanja Od Zajedničkog Interesa. Prevazilaženje Takvog Problema Predstavlja Proces, Uglavnom Sličan Istraživanju - Detekcija I Definicija Problema, Imaginativne Sugestije I Alternative, Anticipacija Konsekvenci, Odnosno Eksperiment, Te Konačno Prihvaćanje, Odnosno Odbijanje. Djui Je Kategoričan, Ovaj Metod Podrazumijeva Demokratsko Društvo I to Je Njegov Prijedlog Na Upit Kakvu Filozofiju Ponuditi Demokratskom Društvu, Ako Su, Kako On Kaže, Metafizički Sistemi Funkcionirali U Feudalnim Sistemima. Za Djuia Demokratija Zahtijeva Više Od Osiguravanja Individualnih Prava. Ona Zahtijeva Vjeru U Mogućnost Razrješenja Sporova Pomoću Neprisilnog Promišljanja, Kao Kooperativnog Pothvata, A Ne Situaciju U Kojoj Će Jedna Strana Tlačiti Druge Otvoreno Pomoću Nasilja Ili Suptilnije Pomoću Ismijavanja I Zastrašivanja. Ako Je Takva Situacija Nemoguća, Onda Je Nemoguća I Promišljena Demokratija Kako Ju Djui Zamišlja. 
pragmatizam, Kakvim Ga Vidi Djui, Tako Je Filozofija Demokratije, Ali Ne Kao Njena Temeljna Disciplina Već Kao Temeljni Model Komuniciranja U Demokratskoj Kulturi Koji Se Ne Fokusira Oko "Temeljnih Istina" Na Kojima Poredak Počiva, Već Oko Mreže Uvjerenja Kako Je Članovima Društva Potrebno Omogućiti Što Više Slobode U Vlastitom Samokreiranju Uz Maksimum Tolerancije Prema Slobodi Samokreacije Drugih. To Uvjerenje Se Krije Iza Pragmatističke "Metodologije" I Ono Kao Snaga Koja Inicira Kooperativni Napor Pun Međusobnog Uvažavanja I Kroz Njegovu Epistemologiju I Etiku I Političku Filozofiju. Zato Je, Istovremeno, Pragmatizam Nespojiv Sa Feudalnim Ili Diktatorskim Društvima, U Kojima Su Slobode Za Individualno Samostvaranje, Proširenje I Bogaćenje Iskustva Svedena Na Minimum, Ili Ih Uopće Nema.
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Djuijeva Koncepcija Demokratije Podrazumijeva Obogaćivanje Opsega Izbora, Proširenje Mogućnosti Za Pronalaženje Različitih Vrsta Ispunjenja Za Sve Osobe, Stvoriti Slobodnije I Humanije Iskustvo Svima Dostupno I Kome Svi Doprinose. 
za Djui Ne Postoji Beznačajan Individuum. Svaki Ima Na Raspolaganju Rekonstruktivističko-Transformističku Moć Inteligencije, Naravno U Kontekstu Kog Legimiraju Interesi Vodilje I Ne Postoji Neki Najviši Interes Ili Kontekst Prema Kome Su Ostali Interesi Nešto Niže. Nijedna Vrsta Istraživanja Nema Monopol Na Časnu Titulu Znanja. Inžinjer, Umjetnik, Historičar, Poslovan Čovjek Stječu Znanja U Onom Stepenu U Kom Upotrebljavaju Metode Koje I'm Omogućuju Da Riješe Probleme Koji Se Razvijaju U Onom Polju Koje Je Od Njihovog Interesa. Iz Ove Demokratizirajuće Ontologije I Epistemološkog Pluralizma Koji Nijednoj Epistemološkoj Proceduri Ne Daje Privilegirani Status, Djui Zaključuje Na Etički Pluralizam. Svaka Etička Situacija U Sebi Je Jedinstvena I Ne Postoji Hijerarhija Dobara Kao Što Nema Ni Hijerarhije Ideja. Slijedeći Istu Antiesencijalističku Logiku, Djui Će Zaključiti Na Društveno-Politički, U Krajnjoj Liniji, Kulturni Pluralizam. Svaki Član Društva Jedinstvena Je Pojava I Svakoj Treba Biti Omogućen Prostor Za Samokreaciju, Za Potragu Za Vlastitim Smislom. Za Djui, Cilj Političkog I Društvenog Života Predstavlja Kulturno Obogaćivanje I Moralni Razvoj Sebe Stvarajućih Individua I Samo Regulirajućih Zajednica Putem Sredstava Oslobađanja Ljudskih Moći Isprovociranih Novim Okolnostima I Novim Izazovima. Kao I U Teoriji Spoznaje I Etici, Filozofska Rekonstrukcija Zajednice, Političko-Kulturnog Života Nudi Prije Neku Vrstu "Redeskripcije" Odnosno Dovođenje Različitih Aspekata I Elemenata Kulture U Nove Smislenije Kontekste Koji Bi Ljudima Omogućivali Lakše Nošenje Sa Stvarnošću. On Je Htio Da Prvo Pitanje I Politike I Filozofije Bude Ne to Šta Je Legitimno?, Ili Šta Je Autoritativno?, Već Šta Možemo Postići Zajedno I Oko Čega Se Možemo Složiti?. To Je Nit Djuijeve Misli.
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Obrazovanje
Djui U Obrazovanju Posebnu Pažnju Daje Matematici, Geografiji I Historiji.
Matematika Je Danas Veoma Apstraktna Nauka ; Geometrija, Međutim Doslovno Znači Umjerenje Zemlje : Praktična Upotreba Broja U Mjerenju I Brojanju Koje Prati Promjene Na Stvarima Danas Je Čak Važnije Nego U Ono Vrijeme Kada Je Pronađena U Ove Svrhe. Nema Sumnje Da Se Uz Mnogo Šta Što Se Uči U Školi Vezuje Neka Posebna Izvještačenost.
Teško Se Može Reći Da Mnogi Đaci O Gradivu Svjesno Misle Kao O Nečem Nestvarnom; Ali Ono Za Njih Izvjesno Ne Posjeduje Onu Vrstu Stvarnosti Koju Posjeduje Gradivo Njihovog Životnog Iskustva. Oni Nauče Da Od Školskog Gradiva Ne Očekuju Tu Vrstu Stvarnosti, Oni Se Naviknu Da Se Prema Njemu Odnose Kao Prema Onom Što Je Stvarno U Svrhu Deklamovanja; Časova I Ispita. Više Manje Se Samo Po Sebi Razumije, Da Ono Treba Da Ostane Mrtvo Za Iskustva Svakodnevnog Života. Rđave Posljedice Ovoga Su Dvojake. Obično Iskustvo Se Ne Obogaćuje Kako Bi Trebalo, Ono Se Ne Oplođuje Učenjem U Školi. A Stavovi Koji Potiču Od Navikavanja Na Polushvaćeno I Loše Svareno Gradivo I Njegovo Prihvatanje Slabe Snagu I Efikasnost Mišljenja.
Geografija I Historija Pružaju Gradivo Koje Stvara Zaleđe I Otvara Vidik, Intelektualnu Perspektivu Onome Što Bi Inače Moglo Ostati Usko Lična Radnja Ili Samo Oblik Tehničke Vještine. Ako Se Geografija I Historija Predaju Kao Gotovi Predmeti Koje Čovjek Uči Prosto I Zato Što Je Poslan U Školu, Lako Se Može Desiti Da Se Nauči Niz Iskaza O Stvarima Koje Su Daleke I Tuđe Svakodnevnom Iskustvu.
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Rad Se Razdvaja, Podižu Se Dva Različita Svijeta Koji Zaokupljuju Djelatnost U Raznim Vremenskim Značenjima. Historija I Geografija Se Uzajamno Dopunjuju.
Riječi Geografija I Historija Prosto Označavaju Predanjem Osviješteno Školsko Gradivo.
Obinost I Raznovrsnost Ovog Gradiva Obeshrabljuje Svaki Pokušaj Da Se Sagleda Šta Ono Zapravo Predstavlja, I Kako Može Da Se Predaje Na Takav Način Da Ispuni Svoju Ulogu U Iskustvu Učenika. One Moraju Da Imaju Jednu Opštu Ulogu U Razvijanju Iskustva Stvarno Prožetog Društvenim I Intelektualnim Duhom.
Otkrivanje Ove Uloge Mora Da Se Upotrijebi Kao Mjerilo Za Ispitivanje I Odabiranje Činjenica Koje Se Prenose Učenicima I Metoda Koji Se Tome Primjenjuju. Uloga Nastavnog Gradiva Historije I Geografije Već Je Izložena; Ona Se Sastoji U Tome Da Obagati I Oslobodi Neposrednije I Lične Životne Dodire Obezbjeđujuči I'm Sklop, Pozadinu I Vidike. Ako Geografija Ističe Fizičku Stranu a Istorija Društvenu, Ipak Je to Isticanje Zajedničkog Predmeta, Tj. Zajedničkog Života Ljudi. Jer Ovaj Udruženi Život Sa Svojim Ogledima, Metodima, I Sredstvima, Svojim Uspjesima I Neuspjesima Ne Odvija Se Na Nebu, Ili Čak U Nekom Potpuno Praznom Prostotu. On Se Odigrava Na Zemlji.
6
Zaključak
Filozofija Djuija I Njene Ključne Antiesencijalističke Metafore - Rekonstrukcija, Iskustvo, Inteligencija, Demokratija I Druge, Njihova Misaona Aktuelnost I Provokativnost Zaista Čine Ovog Autora Savremenim Misliocem.
Djui Je Zaokupljen Traženjem Balansa Između "Moralnog Poboljšanja Individuuma I Objektivne Reforme Ekonomskih I Političkih Uslova". Individuum I Društvo Su Neodvojivi Dijelovi Jedne Cjeline.
On Je Htio Da Prvo Pitanje I Politike I Filozofije Bude Ne to Šta Je Legitimno?, Ili Šta Je Autoritativno?, Već Šta Možemo Postići Zajedno I Oko Čega Se Možemo Složiti?
Djui Je Obrazovanje Predstavio Kao Životnu Potrebu. Život Je Proces Obnavljanja Samog Sebe Djelovanjem Na Okolinu.
Prije Svega Bio Je Svestrani Filozof Koji Je Razvio Svoje Filozofske Misli Kroz Sve Važnije Filozofske Discipline Etika, Obrazovanje, Politička Filozofija I Bavio Se Problemima Svakodnevnice Sa Međunarodnim Utjecajem U Oblastima Politike I Obrazovanja.
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