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Увод
После Готово Два Века Индустријског Развоја, Који Се Одвијао У Знаку Свеопштег Напретка, Све Учесталија Су Преиспитивања Суштинских Ефеката И Смисла Таквог Напретка.Уз Сав И Готово Немерљив Научно-Технолошки И Производни "Бум" У Доба Модерне, Неки Њени Резултати Више Прете Будућности Човека И Света. Свет Је Оштро Раздељен На Субјекат (Човека) И Објекат (Природу, Дртуштво, Технику). Одавно Је Заборављено Јединство Човека И Света. У Животу Који Је Добрим Делом Одређен И Ограничен Технологијом, Увелико Је Изгубљен Смисао Постојања Човека У Свету. У Својој Ароганцији, Човек Је Посегао За Потпуним Овладавањем И Бездушним Искоришћавањем Природе, Околине, И Другог Човека, С Намером Да То Чини И Учини И Са Универзумом.Уколико Поставимо Питање : ″да Ли Да Сачувамо Шуме″ Најчешће Одговор Је ″свакако″, Али Ако Поставимо Питање ″да Ли Се Слажете Да Изгубите Посао Да Бисмо Сачували Дрвеће″, Одговор Се Мења. Поред Чињенице Да Нам Је И Оно Што Нам Је Природа Поверила У Основи Крхко, Својом Активношћу, Човек Је Опасно Угрозио И Сопствени Опстанак И Опстанак Живота На Планети. У Таквом Свету Главне Опасности И Највећи Ризици Су Резултати Људске Активности, Односно Антропогеног Су Порекла И Карактера.Тешко Је Рећи Који Је Од Бројних Глобалних Проблема, Па Тиме И Глобалних Еколошких Ризика, Као Резултат Таквог Начина Живота, Опаснији По Живот На Нашој Планети.Да Ли Је То Претећа Несташица Природнох Ресурса, Да Ли Су То Климатске Промене (Глобално Загревање), Да Ли Масовна Загађења Воде, Ваздуха И Земљишта, Угрожен Биодиверзитет, Нуклеарно Оружје, Нуклеарне Централе, Нуклеарни Отпад, Демографска Експлозија, Криминал, Епидемије, Сида, Тероризам, Дрога, Или Пак, Могуће Застрашујуће Последице Генетског Инжењеринга. Довољно Је Подсетити, Када Је Реч О Последицама Еко-Ризика, Да Је Само Са Последњих 30 Година Погинуло 5,5 Милиона Људи, А Око 230 Милиона Људи Повређено (Од Чега ½ Тешко) И То Само У Индустријски Високо Развијеним Земљама И Јапану.Са Тог Становишта, Напредак Је Својеврсна Историја Ризика, Односно Противречан Процес Између Слободе Човековог Избора И Објективних Граница Тог Избора.Није Зато Ни Мало Случајно Што Је Паскал Писао Да Се Човек Увек Налази Пред Ризичним Избором Између Коначне Збиље И Бесконачних Могућности, Између Сигурне Садашњости И Неизвесне Будућности.
1. настанак Еколошке Етике
Еколошка Етика Такође Се Назива И Енвиронменталном Или “зеленом” Етиком. Ипак, Термин “енвиронментална” (Environment = Животна Средина) Указује На Нужно Постојање И Утицај Антропогеног Фактора На Природно Окружење, “као Израз Већ Усмерава На Неповољан Пут”. Можда Из Овог Разлога, Аутори У Већој Мери Користе Израз Еколошка Етика.
Зачетак Формирања Еколошке Етике Препознаје Се У Раду Аутора Lynn White Jr. "Историјски Корени Наше Еколошке Кризе" (“the Historical Roots of Our Ecological Crisis”) (1967.) И Есеја Aldo Leopold-А "Етика Предела" (“the Land Ethics”) У Оквиру “a Sand County Almanac” (1970). Након Тога, 1970-Их Година У Академским Круговима Започета Је Расправа О Коренима, Узроцима И Последицама Еколошки Погубног Понашања Цивилизације. Расправе Су Имале Историјски, Теолошки, Али Не И Филозофски Карактер. Прва Конфе-Ренција Филозофске Оријентације, По Питању Еколошке Етичности Органи-Зована Је 1972. Године На Универзитету Џорџије. Штампана Публикација Са Ове Конференције (“philosophy and Environmental Crisis”), Садржала Је Значајне Радове Којима Се Покреће Питање Значаја И Суштине Еколошке Етике, Али Је Ова Област Ушла У “главне Токове” (Mainstream) Радом Holems Rolston III “is There Ecological Ethic?”. Rolston У Свом Раду Расправља О Потреби Успостав-Љања Еколошке Етике Као Филозофске Категорије, Која Је, Као Таква, У Стању Да Испоштује Холистички Карактер Природе (Екосистема) И Тиме Буде “еколошка Пер Се, А Не Само По Последицама“. У Супротном, Постојаће Еколошки Морал Као Понашање По Праву, По Нормама Које Су Информисане О Животном Окружењу, Којих Се Такво Окружење Тиче, Али Које У Сржи Нису Етичне. “вредности Се (Нужно) Не Налазе У Свету, Али Му Могу Бити Постављене, Ако Човек Мудро Њиме Управља”.За Разлику Од Тзв. Дубоке Еколошке Етике, Која Је У Потпуности Еко-Центрична, Али И Системска, Јер Планету Посматра Као Јединствени “супер-Организам”, Где Људска Заједница Представља Само Један Елемент Који Се Мора Уклопити Са Функционисањем Читаве Природе, Интермедијантна Еколошка Етика (Чији Је Заступник И Сам Rolston) Носи Ознаку Неантропо-Центричне, Чиме Се Жели Указати На Покушај Ублажавања И Приближавања Два Супростављена Филозофска Полазишта. По Овом Гледишту, Природа Поседује Извесну Исконску Вредност, Али Када Је Она У Конфликту Са Људским Интересима, Ови Потоњи Морају Имати Предност.
2. Појам Еколошке Етике
Савремено Друштво Изграђено Је На И Функционише Захваљујући Технолошким Достигнућима И Научним Сазнањима На Којима Исти Почивају. Чини Се Понекад, Да Цивилизација Без Тих Техничких Решења Не Би Умела Да Опстане И Делује. Међутим, Покретачна Снага (Енергетска, Пре Свега), Свих Технологија, Али И Извор Који Задовољава Основне Животне Потребе (Храна, Вода И Ваздух), Јесте Природа. Иако Је Друштво, Од Појединца До Стручних И Политичких Кругова, Свесно Оваквог, Суштинског Значаја Природе За Наш Опстанак (Поред Вредности Коју Животна Средина Има Сама По Себи) – Опстанак Живе И Неживе Средине Никада Није Био Више Доведен У Питање. Преиспитивање Будућих Активности И Однос Према Природи (А Што Јесте И Однос Према Нама Самима), Захтева Разумевање Основних Филозофских И Теолошких Поставки О Свету, Од Којих Се Даље Формирају Етичке Норме И На Крају Закони, Као Легализација И Дефинисање Моралног И Дозвољеног Понашања - Како У Друштву, Тако И Према Природном Окружењу.Данас, Када Опасности По Очување Стабилности Екосистема Достижу Енормне Размере, Фундамент Од Кога Треба Поћи, А Заправо Му Се Треба Вратити Како Би Даљи Напори Били Исправни И Усмерени, Јесте Став Да Криза Не Само Да Постоји, Већ Је Погоршавајућа И Забрињавајућа И Захтева Коренито Преиспитивање И Промене У Понашању. Основни Смер Којим Се Треба Кретати У Циљу Очувања Животног Окружења, Покушава Да Успостави И Еколошка Етика.Појам И Садржај (Па И Функције Постојања) Етике Врло Су Сложени. Етика Се Може Означити Као: Систем Вредности Створен Кроз Обичаје И Праксу Људских Бића, Као Аспект Који Креира Моралну Страну Личности, Као Филозофска Студија Принципа Моралности. Функција Етике Остварује Се Како Кроз Спознају И Усвајање Вредности, Тако И Кроз Деловање У Складу Са Истим.
3. Основне Идеје У Развоју Етичке Мисли
Неколико Је Основних Праваца У Развоју Појма И Садржаја Етике. Први Представља Тзв. Етика Врлина, Чији Је Зачетник Аристотел. Ово Гледиште Етичност Одређује Кроз Четири Основне Врлине – Умереност, Правичност, Храброст И (Практична) Мудрост. Други Правац Назива Се Деонтолошком Етиком, А Утемељивач Је Immanuel Kant, Који Је Основу Ваљаног Понашања Дефинисао Кроз Став Да Се Сваки Појединац Треба Понашати На Онај Начин Како Би Желео Да Се И Други Понашају Према Њему И Да Поступа Према Људима На Начин Који Никако Није Злонамеран. Треће Гледиште – Консе-Квентална Етика – Познатији Је И Као Телеолошка Етика. Доминантна Форма Ове Школе Јесте Утилитаризам, Чији Је Главни Представник Jeremy Bentham. Основне Карактеристике Овог Правца Огледају Се У Ставовима Да Се Радње Не Вреднују Према Мотивацији, Већ Према Ефектима Које Изазивају, Као И Да Свеопшта Срећа Јесте Врховно Добро. Питер Сингер Је Ове Ставове Искористио У Својој Расправи О Правима Животиња Истичући Да Питање Није Да Ли Животиње Могу Да Размишљају Или Говоре, Већ Да Ли Могу Да Пате? Средњи Век Обележило Је Живљење И Учење По Неприкосновеним Црквеним Догмама, Које Су Такође (Путем Библије) Представљале И Писани, Односно Прописани Кодекс Етичног Понашања. Период Ренесансе Уводи Измене, Између Осталих И У Схватање Суштине Етике. Хуманост И Врлина Се Више Не Везују За Бога, Већ За Човека И Његове Људске И Земаљске Разлоге Да Се Морално Понаша.Модерна Секуларна Етика Се, Условно Речено, Може Удвојити На Етику Која Се Тиче Индивидуалних Права И Етику Колективних Права У Условима Либерализма. У Оба Случаја, Гарант Права И Вредности Је Држава, Као Људска Творевина, Створена Управо Из Жеље И Потребе Људи Да Јој Повере Ту Дужност И Могућност.
Приватни Морал И Етичност, У Суштини Су Од Значаја У Смислу Њиховог Утицаја На Добробит Заједнице – Јавни Морал (Јавна Етика) Су Превасходни Циљ. У Том Смислу, Поред Етике О Којој Се Расправља На Филозофском Нивоу, Успостављен Је И Низ Тзв. Примењених (Апликативних) Етика - Скупа Етичких Норми И Правила Примењивих У Различитим Сегментима Живота И Рада Човека (Лекарска Етика, Адвокатска Етика И Сл.). Једна Од Области Примене Посебних Етичких Норми Јесте И Животна Средина. Њен Кључни Значај За Опстанак Планете И Цивилизације Условили Су Формирање Посебне Области Тзв. Еколошке Етике. Међутим, Пре Ближег Дефинисања Овог Појма Потребно Је Објаснити Два Суштинска (Онтолошка И Уопште Филозофска) Погледа На Однос Човека И Природе – Антропоцентризам И Екоцентризам.
4. Филозофски Погледи На Однос Човека И Природе
Антропоцентризам Поставља Човека, Његове Потребе И Његову Добробит, У Централни Положај У Односу На Природу И Сва Друга Жива Бића. Према Заговорницима Овог Правца, Природни Свет Нема Вредност Сам По Себи, Већ Се Његов Значај Огледа Само У Односу На Могућност Да Задовољи Потребе Људи. Према Овим Схватањима, Однос Човека Према Природи И Живом Свету У Њој Аморалан Је (Лишен И Најмањег Промишљања, Било Позитивног Или Негативног, О Вредности Нашег Окружења) И Вођен Је Искључиво Практичним Циљевима.Са Друге Стране, Екоцентризам Поставља Природу И Живе Организме У Њој На Централно Место Пажње И Значаја. По Мишљењу Заступника Екоцентризма, И Природа И Живи Свет Имају Јединствену Вредност Која Је Производ Њихових Јединствених Процеса, Активности И Садејства. Robert Garner У Својој Расправи О Екоцентризму У Односу На Животињске Врсте Истиче Да Дивље Животиње Имају Известан Морални Положај У Свом Окружењу И ‘’могу Бити Директно Морално Повређене, А Оно Што Им Ми Чинимо Не Може Се Ценити Према Добробити Коју То Има За Нас’’.Гледишта Заснована На Антропоцентризму Представљају Потпору Савременицима, Тзв. Технолошким Оптимистима, Који Природне Ресусрсе Виде Као Оруђе За Задовољење Савремених И Софистицираних Потреба Друштва И Да Је Природа, Заправо Један Либерални Еколошки Буџет Којим У Потпуности И Са Правом Управља Човек.
Критичари Екоцентризма Су Инверзно Људски Шовинизам Преточили У Еколошки Шовинизам И Спочитали Представницима Овог Гледишта Недо-Пустиво Истрајно Заговарање Искључивих “права” Природног Света. Такође, Истицање Вредности Природе И Живог Света Самих По Себи, Доводи Засту-Пнике Овог Става У Парадоксални Положај – Ако Је Човек Део Природе (А Свакако Јесте), Има Ли И Он Право На Своје Потребе И Вредност Свог Живота Или Ћемо Га У Овом Случају Изопштити Из Устаљених Теорисања О Еволуцији, Постанку И Опстанку Врста? “све Животиње Свој Опстанак Стављају На Прво Место И То Исто Требамо Да Чинимо И Ми”.Човек, Као Биолошка Јединка, Јесте Део Природе И, С Обзиром На Своје Развојно Постигнуће Има Право И Могућност Да Живи У Природи И Од Приро-Де, Али Је Циљ Ускладити Потребе И Могућности (Учешће И Зависност). Свој Допринос Успостављању Равнотеже Између Захтева Човека И Захтева Живот-Ног Окружења Пружа И Еколошка Етика.
5. Еколошка Дискриминација–савремено Друштво
И Животна Средина
Еколошка Дискриминација Је Сложена  Социолошка Појава, Чији Се Временски Настанак Не Може Категорички Одредити, Али У Односу На Пробле-Матику Којом Се Бави, Може Се Сматрати Присутном Током Дугог Периода Постојања Друштва. Еколошка Дискриминација, Као Теоријски И Социолошки Израз Није У Потпуности Дефинисана, Али Је Кроз Различита Друштвена Истраживања Уочена И Потврђена Као Појава У И Међу Заједницама. Суштина Еколошке Дискриминације Огледа Се У Диспропорцији Између Социо-Економ-Ског Статуса Или Одређених Карактеристика/особености (Раса, Порекло) Друш-Твене Групе И Услова Живота, Односно Квалитета Животне Средине У Којој Дата Група. Узроци Ових Неприхватљивих Појава Двојаки Су:
– С Једне Стране, У Питању Је Деловање Саме Државе И Доминантних Друштвених Група (Национална Већина, Економски Јаке Групе, Људи Са Угледом И Положајем).
С Обзиром На Нарастајуће Демографске Притиске И Опадајући Капаци-Тет За Живот Неопходних Природних Ресурса, Државе Су Приступиле Етички, Али И Правно Неприхватљивим Активностима Модерне - Еколошке – Гетоиза-Ције Маргиналних Група У Својој Заједници (Сиромашни Људи, Имигранти И Др.). Ове Друштвене Скупине Лишене Социо-Економског Или Политичког  Ути-Цаја, Различитим Регулаторним Одлукама И Активностима Бивају Насељена На Подручјима Неквалитетним И Небезбедним За Живот – У Областима Загађене Животне Средине, Областима Недозвољено Блиским Индустријским Зонама, Зонама Депонија Или На Сличним Теренима Која  И Хигијенски Не Задовољавају Глобалну, Врховну Вредност И Право Човека На Здраво Окруже-Ње И Услове За Живот. Између Стратега Друштвеног Развоја И Стратега Еколошког Развоја Постоји Суштинско Размимоилажење, Некада Можда И Неразумевање. Уколико Стратези И Планери Друштвеног Развоја, Методологију Процене Ризика Спроводе Као Методологију Процене Учинка, Такве Процене Свесно Се Могу Заснивати На Нетачним, Застарелим И Неодговарајућим Пода-Цима. Уколико Такве Недоследне И Погрешне Процене Постану Део Званичне Државне Политике, Угрожене Друштвене Групе Могу, Под Окриљем “објектив-Них” Процена Ризика, Бити Размештене Изван Еколошких Маргина Друштва.Један Од Најдрастичнијих Облика Овог Вида Дискриминације Јесте Еколошки Расизам – Појава О Којој У Највећој Мери Данас Говоре Многи Хуманисти Широм Света. Еколошки (Енвиронментални) Расизам Може Се Дефинисати Као “расна Дискриминација Приликом Доношења Политичких Одлука У Области Животне Средине И Спровођења Регулација И Закона”. О Самом Појму Расизма Може Се, Генерално Говорити Кроз Два Основна Смисла: А) О Расизму Као Проблему Који Почива На Биолошким Тумачењима И Пред-Стављен Је Кроз Уобличене Категорије И Групе И Б) О Расизму Као Последици Идеолошких Конструкција. Еколошки Расизам Се Може Дефинисати И Као “свака Активност Или Одсуство Активности Владе, Државних Институција Или Индустрије, Које Имају Негативне Еколошке Последице Које Непропорционално (Намерно Или Ненамерно) Погађају Појединце, Друштвене Групе Или Заједнице Одређене Расе Или Боје Коже” (Earth Justice Legal Defence Fund).
– Са Друге Стране Због Начина На Који Живе И Понашају Се (А Што Је Њихов Лични Избор Или Наметнута Нужда) И Саме Дискриминисане Групе Себе Доводе У Неповољан И Несигуран Положај У Односу На Квалитет Окружења У Којем Живе.
Поједина Истраживања Показују Да Половина Светске Популације Живи У Градовима, А Да Се У Наредних 30 Година Тај Број Може Попети И До 2/3 Светске Популације. Основни Узроци Пораста Броја Градског Становниш-Тва И Ширења Урбаних Срeдина, Данас Леже У Економским И Социјалним Потребама Људи И Нади Да Своје Циљве Могу Боље Или Лакше Остварити У Великим И Напреднијим Срединама. Сиромаштво, Пре Свега, Нагони Људе Да Напуштају Руралне Средине И Насељавају Се У Градовима. Велики Број Сиромашних Људи, Имиграната И Људи Који Долазе Из Сеоских Подручја, Насељава Се Неплански (Чак И Нелегално) На Опасним Подручјима (Трусна Подручја, Подручја Склона Клизиштима) У Граду, А Пре Свега У Његовој Околини (Приградска Подручја), А Насеља Која На Тај Начин Ничу, Углавном Немају Адекватно Регулисане Дренажне Канале, Инфраструктуру И Испошто-Ване Све Потребне Санитарне Мере, Адекватан Довод Воде За Пиће, Што Све Може Имати Утицаја На Њихово Здравље, Безбедност И Квалитет Животног Окружења.
Најдиректнији Пандан И Одговор На Еколошку Дискриминацију Јесте Постојање Тзв. Еколошке Правде, Као Врховног Појма Чији Садржај, Али И Истинско Постојање И Примена Треба Да Допринесу Постизању Правичности И Једнакости За Све, Онда Када Говоримо О Праву На Квалитетну Животну Средину И Услове Живљења.
Закључак
Без Обзира Ком Еколошком Правцу Припадали, Каквим Се Уверењима Водили, Свима Нам Је Заједничко Да Свакодневне Животне Навике И Потребе, Задовољавамо Захваљујући Природи, Њеним Богатствима И Ресурсима, Енергетским Пре Свега. Уколико Се У Доброј Вољи И Жељи За Разумевањем, Посматрају Ставови Наведених Основних Тумачења Односа Човека И Природе, Оправдање Се Може Наћи За Оба Супростављена Гледишта – Једнима Је Првенствени Циљ Добробит Човека (Који У Савременом Свету Мора Задовољити Разноврсне Циљеве), Другима Је Квалитет Животне Средине (Која Је У Многим Елементима Јединствена И Необновљива) На Примарном Месту. Данашњи Иступи И Активности Појединих Припадника Оба Мишљења Могу Створити Представу Да Је Ова Два Правца Тешко Помирити, Приближити, Односно Да Су Циљеви За Које Се Залажу Међусобно Искључиви.Наука И Технологија, Појмови Су Који Се Са Поштовањем И Надом Изговарају У Данашњем Свету. Међутим, Наука Јесте Достигнуће Ипак Простекло Из Природне Теологије, А ''Модерна Технологија Се Може, Бар Једним Делом Објаснити Као Западњачка, Волунтаристичка Реализација Хришћенске Догме О Човековој Измени И Пуноправном Надвладавању Природе.'' Неспорна Су И Чак Задивљујућа Достигнућа И Сазнања Која Су Нам Ове Две Области Подариле, Али Је Приметно И Њихово Удаљавање (У Неким Случајевима И Оглушивање) Од Основних Моралних Поставки Света Или Физичких Закона Функционисања И Опастанка.
У Духу Широко Пропагиране Идеје Одрживог Развоја, А Имајући У Виду Несагласја По Основним Питањима Места И Улоге Човека И Природе, Чини Се Да Би За Будућност И Друштва И Планете, Крупан Подухват Било Усаглашавање Начела Еколошке Етике, Преиспитивање Постојећих Веровања, А Затим На Недвосмисленим Правним И Правичним Основама, Деловање Науке И Технологије, На Начин Да Управо Одрже Развој Цивилизације, Уз Схватање Да Овога Циља Нема Без Одржања Природе.
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