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I. uvod

filozofija Je, Kao Samostalna Umna Djelatnost, S Vlastitim Tradicijama I Institucijama, Specifičnost "Zapadnoga Svijeta". Zbog Te Samostalnosti, Možemo U Smjeni Filozofa, Filozofskim Temama I Školama, Tragati Za Zakonitostima Kretanja. To Traganje Postaje Posebna Zadaća Filozofskog I Znanstvenog Istraživanja. Za Druge Civilizacije (Starog "Bliskog Istoka", Te Zatim Posebno Indijske I Kineske) Možemo Reći Da Poznaju "Filozofsko Mišljenje", Tj. Način Mišljenja Temeljen Na Ljubavi Prema Mudrosti, Diskusiji I Logici, Ali Ne I "Filozofiju" Kao Samostalnu Djelatnost.

istočna Filozofija Najdrevniji Je Sustav Mišljenja I Obično Se Smatra Suprotnim Zapadnjačkome. No Baš Je Ta Razlika, Ta Suprotnost, Ono Što Danas, Možda Više Nego Ikad, Čini Tu Tradiciju Zanimljivom Zapadnjacima.
II. Doba Veda I Starijih Upašinada Do Pojave Budizma Polovicom Prvog Tisućljeća Prije Naše Ere
1. Vede

prema Indijskoj Vjerskoj Predaji Vede Se Smatraju Naukom Drevnih Mudraca, Riši, Čija Je Mudrost Plod Duhovnog "Viđenja". Riječ Veda Potječe Od Korjena "Vid", Koji Je Sačuvan I U Našoj Riječi "Vidjeti", A Značenje Je "Znati", Jer Je Spoznaja U Smislu Mudrosti Predmet Intuicije. Trajanje Starijeg Vedskog Doba, Računa Se Do 8. St. Pr. N. E.

pod Pojmom Veda Podrazumijevamo Čitavu Književnost Jednog Neodređeno Velikog Povijesnog Razdoblja. Vedska Poezija I Filozofija Razvija Se Iz Žrtvene Simbolike. Vedska Književnost Prvoga Razdoblja Od Najmanje Tisuću Godina Razvrstana Je Pod Četiri Naslova: Rig-Veda, Yagjur-Veda, Sama-Veda I Atharva-Veda. Organski Dijelovi Vede, Koji Ujedno Obilježavaju I Povijesne Razmake U Razvoju Ove Književnosti Su: Samhita, Brahmana, Aranyaka I Upanišad.
1.1.
rita

 Prvi Apstraktni Pojam Razrađen U Duhu Oblikovanja Vedske Teorije O Životu I Svijetu Bio Je Pojam Rita. Osnovno Filozofsko Značenje Je "Poredak". Iz Pojma Rita Može Se Izvest Osnova Indijske Metafizike, Etike I Socijalnog Poretka.

žrtveni Obred Simbolizira Moralnu Snagu Podložnosti Bogovima. Žrtva Postaje Simbol Kozmičke Dužnosti, Čijem Se Ispunjenju Pripisuje I Nastanak Svijeta. Svećenici (Brahmani) Proglasuju Se Za Čuvare Zakona O Podložnosti Bogovima, Znajući Bit Djelatnosti, Koja Treba Izazvati Željene Posljedice. Tako Ritualna Žrtva Postaje Uzor Djelatnosti Uopće. Vlašću Nad Uzrocima I Posljedicama Svećenici Stječu Sposobnost Da Mimoiđu I Same Bogove, Da Se Žrtvom Izdignu Iznad Područja Njihove Moći. Tako Se Razvija Prva Teorija Socijalne Moći U Indijskom Kastinskom Sistemu.



sistem Kasta Je Posljedica Arhajskog Ozakonjenja Poretka I Odnosa Između Dvaju Plemenskih Skupina, A Nametnuli Su Ga Jači Osvajači Arijci. Već Se U Tom Razdoblju U Vedama Spominje Manu Kao Praotac Stvorenja I Utemeljitelj Moralnog I Socijalnog Poretka. Osnovni Indijski Moralno-Pravni Spis (Dharma-Šastra), Naziva Se "Manuov Zakonik".

u Daljnjem Razvoju Indijske Filozofske Misli Razvila Su Se Iz Rite Dva Osnovna Pojma: Dharma I Karman. Pojmu Dharme Kao Zakona Korelativan Je Pojam Karmana Kao Akta. Nauka O Riti, Osim Što Je Preteča Kasnije Teorije O Dharmi Kao Zakonu I O Karmanu Kao Aktu Djelatnosti, Najavljuje Već U Doba Rig-Vede Nosioca Moralne Odgovornosti.
Mitologija


opći Naziv Za Božanstvo Je Deva, Izveden Iz Korijena Div, Što Znači "Sjati". U Rig-Vedi Susrećemo Mali Broj Najviših Božanstava, Dok Se U Atharva-Vedi Indijski Panteon Popunjava I Popularizira. Vedski Bogovi Nisu Konačni, Sistematski I Odvojeni Karakteri Kao Grčki Bogovi. Bogovi Ovdje Ne Zadržavaju Svoje Određeno Mjesto Kao U Politeističkom Vjerovanju, Nego Se Izmjenjuju Ovisno O Tome Kako Postaju Predmetom Obožavanja. Tu Se Dakle Javlja Henoteizam, Tj. Obožavanje Pojedinih Bogova.

vedska Se Božanstva Nikad Ne Prikazuju Potpuno Neovisno Od Drugih. Obožavatelj Vedskih Bogova Ne Zaboravlja Sve Ostale Bogove Kada Obožava Jednog, Već Je Svjestan Da Svi Bogovi Djeluju Sukladno U Smislu Ispravnosti I Da Je Svaki Od Njih Gospodar U Području Svoje Djelatnosti. Shematiziranje Prikaza Indijskog Panteona Bilo Bi Nemoguće Zbog Prevelike Podjele Bogova, Zbog Bogova Koji Se Kasnije Dijele Na Još Više Njih.

značajni Simboli Kozmičkih Božanstava Su Životinje I Predmeti, Npr., Kornjača Je Simbol Stvoritelja Svijeta I Oca Svih Bića. Postojanje Svijeta Zavisno Je Od Kozmičkog Napora, Da Se Održi Raspon Između Neba I Zemlje. Unutar Tog Energetskog Raspona (Kao Unutar Kornjačina Oklopa), Odvija Se Život.
2.
upanišade

upanišade Su Dio Veda, Obično Zaključna Poglavlja Njihovih Odlomaka, Kojima Su Dodane Kao Filozofsko Tumačenje. Riječ Upanišad Je Složena, A Postoje Različita Tumačenja Njezina Značenja. Najčešće Tumačenje Rastavlja Riječi Na Dijelove: Upa (Pored), Ni (Dolje) I Sad (Sjediti), Što Bi Označavalo Učenika Koji Sjedi Do Nogu Učiteljevih.

prve Upanišade Se Javljaju Otprilike Između 1000. I 800. G. Pr. N. E. Doba Starijih Upanišada Računa Se Do Polovine Prvog Tisućljeća Pr. N. E., Što Znači Do Pojave Budizma. Kasnije Upanišade Nastajale Su Sve Do Kasnog Srednjeg Vijeka.

upanišade Često Ulaze U Srž Filozofskih Problema. One Se Ne Osnivaju Na Teološkom Razmišljanju. U Upanišadama Je Stav Potpuno Izmijenjen, A Interes Nije Usredotočen U Vanjskom Stvaraocu, Nego U Samome Sebi. Čitavo Se Pitanje Svodi Na Vrhovnu Istinu, A Čovjek Sam U Sebi Razotkriva Najveću Realnost.

najživotopisnija Ličnost Ovog Razdoblja Je Mudrac Yagjnavalkya, Glavni Nosilac Radnje Najstarije, Brihadaranyaka-Upanišade. Njegova "Tajna Nauka" Postaje Osnovom Buddhine Nauke O Preporađanju "Bez Duše I Individualnosti", Prema Kojoj Moralne Vrijednosti Djela Postaju Pokretna Snaga, A Ne Ličnosti Koje Ih Vrše.
2.3. Osnovni Filozofski Stavovi
2.1.1. Brahman I Atman

središnji Stav Vedantinske Nauke, Kojoj Je Ishodište U Upanišadama, Jest Identitet Brahmana I Atmana. Metafizička Identifikacija Brahmana I Atmana Ima Posljedicu, Da Se Termini Upotrebljavaju Naizmjenično, Bez Razlikovanja, Kad Se Želi Označiti Bilo Krajnja Bit Svemira, Bilo Životni Dah U Čovjeku. Kasnije Primjećujemo Da Se Riječ Brahman Općenito Upotrebljava U Prvom Smislu, A Riječ Atman Označava Najdublju Bit Čovjeka.

najsnažnija Struja Mišljenja, Koja Je Izražena U Većini Tekstova, Smatra, Da Je Atman Ili Brahman Jedina Realnost, A Sve Je Ostalo Nerealno.
2.1.2. Vedantinski Panteizam

vedantinski Se Panteizam Bitno Razlikuje Od Spinozijanske Panteističke Ontologije. Spoznajnoteorijska Usmjerenost Vedantinskog Panteizma Podudara Se Sa Teorijom Sveobuhvatnosti, Gdje Bitak U Pravom Smislu Nije Ni Subjekt Ni Objekt, Već Dolazi Do Izražaja U Cjelini Subjektivno-Objektivnog Rascjepa, Te Mora Prožet Kategorije Da Bi I'm Dao Smisao I Značenje. Taj Bitak Nazivamo Sveobuhvatnim.
2.1.3. "Tat Tvam Asi"

povijesna Usporedba Stava Koji Je Prevladavao U Starije Vedsko Doba, Sa Stavom Koji Prevladava U Upašinadama, Pokazuje, Da Se I Ovdje Kao I Svuda U Povijesti Središte Filozoskog Interesa Pomicalo Od Objektivno-Ontološkog K Subjektivo-Noetskom Proble- Mu. Taj Je Razvoj U Indijskom Mišljenju Bio Ubrzan I Osobito Naglašen. Tu Se Očituju Već Konačne I Klasične Granice Indijskog Intucionističkog Iracionalizma.
2.1.4. Maya

shvaćanje Je Da Je Maya "Veo Iluzije", Od Čijih Je Niti Satkana Predodžba Fenomenalne Realnosti. Nailazimo I Na Shvaćanje Da Je Izraz Maya, Upotrebljavan I U Starijoj Vedskoj Književnosti, Korišten Kao Natprirodna Moć Bogova, Da Se Očituju Pred Smrtnicima. Ta Se Sposobnost Postepeno Prilagođava Panteističkom Okviru Pogleda Na Svijet.

idealistička Se Teorija O Mayi Mogla Logički Razviti Iz Povijesnog Shvaćanja O Mayi Kao Šakti, Ili Natprirodnoj Moći Bogova, Tek U Doba Kad Počinju Prevladavati Kultovi Pojedinih Božanstava Kao Vrhovnih U Apsolutnom Smislu.
2.1.5. Problem Besmrtnosti I Slobode

karakteristika Je Indijske Teologije, Da U Njoj Ne Postoji Jedinstvena Teorija O Besmrtnosti Duše. Indijski Je Pogled Na Svijet U Biti Dinamičan I Vitalistički, Iako Indijska Filozofija Slobode (Mukti) Tom Dinamizmu Daje Specifično Osvjetljenje. Povijesno, Ideja O Mukti Plod Je Vedske Teorije O Žrtvi, Naporu, "Izgaranju".

svijet Je Rezultat Životnog Napora. Energija Koja Održava Njegov Promjenjivi Egzistencijalni Raspon Energija Je Djelatnosti (Karman). Bogovi Kao Djelotvorna Bića Podvrgnuti Su Zakonu Kauzaliteta I Egzistencijalnom Relativizmu, Umiranju I Preporađanju (Samsara) Jednako Kao I Ljudi. Kad Se Istroši Energija Koja Je U Svjetove Iskonski Uložena, Oni Bivaju Zdrobljeni I Raspršeni. Preporađaju Se S Mlazovima Nove Energije. Ti Novi Mlazovi Rezultat Su Djelatnosti Minulih Svjetova, Jer Razlika Iskonski Uložene I Naknadnom Djelatnošću Ostvarene Energije Po Zakonu O Vječitosti Samsare Ne Može Nikada Biti Jednaka Nuli.

indijska Teorija Evolucije Zavisi Od Metafizičkog Određenja Smisla Života, Od Ideala Najvišeg Dobra. Iz Toga Proizlazi Da Je Indijski Pogled Na Svijet Individualističniji Nego Europski.
3. Kozmološki Idealizam I Psihološki Materijalizam

osnove Indijskog Kozmološkog Idealizma Su Nauka O Karmanu I Nauka O Prani. Čitav Indijski Filozofski Idealizam Zasniva Se Na "Teoriji Sna". Osnovno Pitanje Od Kojeg Se Polazi, Tiče Se Nosioca Života I Sudbine Nakon Smrti. Odgovara Se Na Taj Način, Da Se Nosilac Života Nalazi Sad U Ovom Sad U Onom Elementu. Vanjski Svijet, Svijet Materije, Izaziva Najprije Slab Interes.

kad Se Govori O Problemu "Elemenata" U Indijskoj Filozofiji Prvenstveno Se Ističe Da Indijska Nauka O Elementima Po Svojoj Osnovnoj Strukturi Nije Nikada Bila Nauka O Atomima Po Europskom Smislu, Nego Je Uvijek Ostala Na Terenu Fenomenalne Datosti. Indijski Je Atomizam Jedan Od Najzamršenijih Problema Za Zapadno Shvaćanje. Elementi Zbivanja (Bhuta) Shvaćaju Se Općenito Kao Hrana (Uhara). Ista Riječ Znači I Žrtveni Prinos Bogovima. Prvi Element Materije Bila Bi Vatra, A Nosilac Života Dah.

paralelno S Teorijom Vatra-Voda-Zrak-Zemlja, Postoji Teorija Idealističkog Izvoda Elemenata, Po Kojoj Se Iz Kozmičkog Daha (Prana) Razvijaju Spoznajni Elementi, A Iz Njih Se Dalje Razvijaju Elementi Stvarnosti I Zbivanja. Ne Samo Nematerijani, Već I Materijalni Elementi Gube Svoj Atomski Karakter U Pretpostavci, Da Se Elementi Ne Samo Stalno Razvijaju Jedni Iz Drugih, Već Se Isto Tako Jedni U Druge Vraćaju I Iščezavaju U Idealnim Sferama.

radikalno Odvajanje Mikrokozmičkog Atmana Ili Duhovnog Principa U Čovjeku, Od Rascjepa Subjektivno-Objektivne Datosti, Do Te Mjere, Da Atman Nikada I Ne Postaje Nosiocem Individualne Svijesti (Da Nikad Ne Postaje "Ja", Nego Ostaje "Se"), Vodi Nužno Do Posljedice Da Se Najprije Načelno Ne Razlikuju Biološki, Fizički I Psihički Elementi Po Ontološkom Stupnju. Izbacivanjem Duševnih Fenomena Iz Opsega Atmana, Stvara Se Brzo Sklonost I Potreba Da Se Tretiraju Objektivistički I Materijalistički. Tako Misli I Osjećaji Postaju Vrstom Razrijeđene Materije. Tako Indijska "Psihologija Bez Duše" Nalazi Svoj Put, Za Tumačenje Fenomena Podsvijesti I Pamćenja, Te Negaciju "Natprirodnog" Karaktera Prapsihičkih Pojava.
III. nastanak Arhajskih Sistema I Književnih Eposa, Do Bhagavad-Gite
1. Buddhina Nauka

buddha Je Bio Jedan Od Prvih Malobrojnih Mislilaca Najranijih Vremena, Koji Su Uveli Određene Filozofske Termine I Frazeologiju Uz Jasnu Filozofsku Metodu. S Pojavom Nauke Gotame Buddhe I Mahavire Gjine (Osnivača Gjainizma), Prestaje Doba U Kojemu Se Ni Jedna Ličnost Ne Pojavljuje Izdvojeno U Prvoj Liniji Spoznaje. U 6. St. Pr. N. .E., Vodeće Filozofske I Religijske Nauke Pojavljuju Se Kao Tvorevine Povijesnih Ličnosti.

buddhina Nauka Ostaje Po Našem Znanju, Jedinstven Primjer Pozitivnog Utjecaja Koji Je Izvršio Produbljeni Tisućljetni Razvoj Filozofske Kulture Na Kritički Stav. Buddha Je Isticao Da Je On Jedan Od Mnogih Buddha (Budnih), I Da Njegova Nauka Razotkriva I Prilagođuje Stare Zaboravljene Putove Spoznavanja. Njegova Je Nauka Sabrana U Tri Skupine U Razdoblju Od Približno Tri Stoljeća.

u Pogledu Redovničke Discipline Koju Je Buddha Ostavio Svojim Učenicima, Bitno Je Naglasiti Nedogmatski Liberalizam Njegovog "Srednjeg Puta". S Jedne Strane Je Bio Neprijatelj "Čudotvorstva". S Druge Strane Nije Vjerovao U Mogućnost Iskupljenja. Kaže Da Buddhe Samo Pokazuju Put, A Napor I Uviđaj Ostaju Stvar Svakog Pojedinca.
1.1.
buddha I Yagjanavalkya

vremenski Razmak Između Njih Dvojice Je Tek Nekoliko Stoljeća. U Istupima Yagjnavalkye, Ističu Se Ovi Momenti:
· Traženje Je Prapočetka Apsurdno. Izvor Materijalne Svijesti Ne Možemo Materijalno Transcendirati, Jer Bi S Time Njeno Uporište "Prepustili Psima". Značajno Je Da Je Sjedište Te Svijesti Još U "Srcu".
· Svođenje Elemenata Fenomenalnosti Na Prostor (Akaša).
· Karman Postaje Osnov Nauke O Preporađanju.
· Atman Kao Metafizički Princip Svijesti Nadomješta Ontičku Funkciju Sveobuhvatnog Brahmana
1.2.
 Struktura Sistema

buddha I Njegovi Sljedbenici Nazivaju Svoju Nauku Dhamma (Dharma), Što Znači Nositi. Buddha Tim Izrazom Označava Svoju Nauku O Prirodnom Zakonu, Koji Je U Biti Zasnovan I "Nošen" Na Moralnoj Podlozi. Otud Se Smisao Termina Grana U Dva Smjera, Pa S Jedne Strane Označava Zakonitost U Smislu Pravednosti I Ispravnosti (Legalitet I Moralitet), A S Druge Zbiljsku Osnovu Fenomenalnog Zbivanja, Čija Je Struktura Složena Od "Elemenata" Koji Se Također Nazivaju Dhamma. Budući Da Elementi Zbilje Nisu Još I Elementi "Stvari O Sebi", Izraz Dhamma U Ovom Značenju Konačno Prima Značenje Fenomena Ili Pojave Uopće. Buddha Je Svoju Naku Podijelio Na Tri Djela: Etiku (Sila), Nauku O Meditaciji (Samadhi) I Nauku O Spoznaji (Panna). U Vezi S Tom Podjelom, Strukturne Tri Sheme, Daju Pečat Toj Nauci.

osnovna Etička Shema Sadržava "Četiri Plemenite Istine" (Ćattar–ariya–saććani) Sa "Osmeročlanim Putem" Koji Vodi Prema Oslobođenju (Atthangika–magga). U Spoznajnoj Nauci Središnji Položaj Zauzima Shema Od Dvanaest Članova Ili Karika (Nidana) Koju Uvjetuju Nastanak I Tok Egzistencije (Patićća–samuppada) Unutar Univerzalnog Toka Zbivanja (Samsara). Nauka O Meditaciji Osniva Se Na Dvije Četveročlane Ljestvice Od Kojih Se Prva I Osnovnija (Rupa–gjhana) Odnosi Na Redukciju (Vikkhambhana) Oblika Svijesti, A Druga (Arupa–gjhana) Na Redukciju Kategorija Spoznaje.
1.2.1. Sila (Etika)

"Četiri Plemenite Istine" Od Kojih Dolazi Buddhina Nauka O Odvraćenosti Od Fenomenalne Egzistencije Jesu:
1 Bol (Dukkha)
2 Nastanak Bola (Dukkha-Samudaya)
3 Prestanak Bola (Dukkha-Nirodha)
4 Osmeročlani Put Koji Vodi Do Prestanka Bola (Dukkha-Nirodha-Atthangika- Magga)

iz Buddhinog Učenja Polaze Tri "Puta Pročišćenja": Iskuplljenje Iz Karmičkog Determinizma Putem Kreposti; Analitička Spoznaja Uvjetovanosti Egzistencije I Njenih Elemenata; Meditativna Odvraćenost Od Afirmativnih I Negativnih Stavova Prema Problemima Bitaka I Nebitaka I Njihova Redukcija Na Kategorije Čiste Savijesti.

analitički Dio Svoje Etike Započinje Buddhagosa Ovim Citatom Iz Djela Patisambhida ("Analitika"), Koje Spada U Khud-Daka-Nikayu Ti-Pitake: "Što Je Etika? Postoji Etos Volje, Etos Duhovnog Stava, Etos U Obuzdavanju I Etos U Nevršenju Prekršaja."
Panna (Spoznaja)
1.2.2.1. Problem Kauzaliteta

buddhina Etika Polazi Od "Istine O Bolu", A Zatim Vrlo Brzo Prelazi Okvire, U Kojima Bi Se Moglo Pokušavati, Da Se Shvati Kao Hedonizam U Eropskom Smislu Riječi, Te Se Razvija U Etiku Čiste Dužnosti (Dhamma), Gdje Se Transcendiranje Materijalnih Vrijednosti Odnosa Dobra I Zla Očituje Tek Kao Negativna Strana Spoznajnog Procesa U Daljnjoj Razradi Discipline Praktičnog Uma.
1.2.2.2. Problem Elemenata

u Osnovnoj Klasifikaciji (Dhamma-Sangani) Tih Elemenata Ima 89. U Kasnijim Mahayana Školama Njihov Se Broj Povećao. Osnovna Je Teškoća Za Zapadne Interpretatore Okolnost, Da Se Svi Ti Elementi Prvobitno Dijele Na Karmički Pozitivne, Negativne I Neutralne. Analiza Pojavnosti Provodi Se Isključivo U Cilju Redukcije I Neutralizacije Složenih Tvorevina Svijesti. Filozofsku Važnost Struktura, Koje Se Tom Analizom Izvađaju U Spoznaji, Možemo Pravilno Ocijeniti Jedino Onda, Kad U Naporima Moderne Filozofije, Koji Su Nam Principijalno Lakše Pristupačni, Nađemo Uporište U Djelomično Srodnim Metodama.

nauka O Elementima Zbilje Ima Neke Svoje Specifične Indijske I Budističke Pretpostavke Koje Su Zajedničke Realističkim I Idealističkim Školama. Prema Tim Općim Pretpostavkama, Spajanje Elemenata U Skupine Trenutačno Je Pojava. U Odnosu Prema Pojavnim "Vrtlozima", Koje Njihovo Vječno Kretanje Izaziva U Svijetu, Ti Elementi Predstavljaju Zbiljsku Podlogu. Karman Je Zakon Njihova Trenutačnog Spajanja I Razdvajanja, Zakon Pojavnog Formiranja. Karmički Je Lanac Lanac Pojavnih Trenutaka. Sa Stanovišta Zbilje (Yatha-Bhuta) Svaka Je Egzistencija Trenutačna.

buddhina Teorija Elemenata Uključuje "Četiri Velika Elementa", Zemlju, Vodu, Vatru I Zrak, No I Ona Ih Kao I Upanišade Promatra Kao "Hranu" Osjetne Svijesti.
1.2.2.3. Samadhi (Meditacija)

svrha Je Meditacije "Razvoj Svijesti I Mudrosti". Pod Prvim Se Izrazom Ovdje "Razumijeva Sabranost", A Pod Drugim Jasni Uvid (Vipassana), Kaže Buddhaghosa U Uvodu "Visuddhi-Magge". U Ovoj Se Dihotomiji Svijesti (Ćitta) I Mudrosti (Panna) Ne Radi O Općim I Mnogoznačnim Izrazima, Kako Bi Se Na Prvi Pogled Moglo Činiti, Nego O Dva Jasno Određena Niza Kategorijalnih Struktura, Koje Dominiraju Ovim Područjem Filozofije.

sabranost Je Ishodišna Točka Po Kojoj Cijela Ova Nauka O Meditaciji Dobiva Ime Samadhi. Svrha Meditacije Nije Mistična Ekstaza, Već Hladna Analiza Stanja Spoznajne Svijesti Koja Nije Usmerena Ni Prema Kakvom Predmetnom Zahvaćanju Kao Krajnjem Cilju. Supstancijaliziran, Cilj Ove Metode Značio Bi "Rashlađenje" I "Utrnuće" Svijesti. Gledano Fenomenološki, Svrha Je Sabranosti Svođenja Pažnje Na "Jednu Točku" (Cittas`e– Kaggata), Koja Se Interpretira I Kao "Točka Nule U Svijesti".

s Obzirom Na Teoriju O Trenutačnosti Zbiljnih Sklopova, Čvrstoća Povezanosti Zavisi Od Postojanosti Uma U Odnosu Prema Izdiferenciranosti Elemenata. To Je Osnova Meditativnog Stava.
2. 
gjainizam
2.1.
povijesne Osnove Mahavirine Nauke

nataputta Varddhamana, Nazvan Gjina (Pobjednik), Mahavira (Veliki Junak) I Tirthankara (Utemeljitelj Puta, Koji Vodi Oslobođenju), Spominje Se Često U Buddhinim Govorima Pod Imenom Nataputta Nigantha (Nesputani) Prema Starijem Nazivu Sekte, Čiji Je Bio Obnovitelj. Nauka, Koju Je Tako Utemeljio, Naziva Je Gjainizam Ili Ginina Nauka, A Samoga Varddhamanu Obično Zovu Mahavirom, Slično Kao Što Gotamu Nazivaju Buddhom.

živio Je U 6. A Po Nekima Još I U 5. Sr. Pr. N. E. Osim Što Je Bio Iz Istog Kraja Kao I Buddha, Iz Magadhe, Današnjeg Bihara, I Što Je Propovijedao Svoju Nauku U Isto Vrijeme I Na Istim Mjestima, Mahavira U Svom Životopisu I U Svojoj Nauci Ima Mnogo Dodirnih Točaka S Buddhom.

buddha Je Konačno Napustio Tradicionalne Puteve I Pošao, U Odnosu Prema Askezi, "Srednjim Putem" Isključivog Povjerenja U Snagu Introspektivnog Pogleda I Meditativne Zadubljenosti. Mahavira Je Ostao Vjeran Asketskoj Tradiciji Svoga Vremena, Razvio Je Moralne Vrijednosti Astetskog Stava Prema Izvanvanjskom Svijetu Do Vrhunca, Pa Je Na Taj Način Ostvario Snagu Koja Je Njegov Pokret Održala Tisućljećima Iako Ne Kao Univerzalnu I Brojnu Organizaciju, Nego Kao Uzor Nadkovječnog Napora, Da Se Postigne Ideal Najvišeg Dobra.
2.2.
teorijski Stavovi
2.2.1. Spoznajna Teorija I Logika

"Nedostatku" Budističkog Kriticističkog Stava (Negiranja Bitka), Kasniji Gjainizam Pokušao Je Doskočit Svojom Teorijom Spoznajnog Relativizma, Koja Se Nije Zadovoljila Samo Time Da Ograniči Apsolutnost Bitka I Njegovu Postojanost, Nego Također I Negaciju Te Apsolutnosti I Postojanosti. Osnovni Princip Gjainske Spoznajne Teorije Jest Syad-Vada Ili Nauka O Relativnoj Vrijednosti Znanja, Koja Razlikuje Sedam Vrsta Sudova (Sapta-Bhangi). Za Gjainizam Je Osnovan Princip, Da Je Istina Relativna Prema Našem Stajalištu.

gjainizam Nikada Nije Negirao "Opći Karakter Realnosti". Njegova Je Svrha, U Idealnom Povijsnom Smislu Bila Da Spasi Minimum Relativiziranig Bitka, A Ta Minimalnost Je Uvijek Svojstvena Teorijama Spoznajnog Realizma.
2.2.2. Pluralistički Pogled Na Svijet

gjainizam Je Upućen Na Pluralistički Pogled Na Svijet, Svojom Logikom Relativnog Razbistravanja. Gjainski Pojam Materijanog Atoma Je U Sličnom Smislu Funkcionalan I Neodređen Po Kvantitetu I Kvalitetu. Gjiva (Životni Ili Duševni Princip), Je Nosilac Spoznajne Osobnosti, Ili Svijesti (Cetana), A Njen Sjaj Zasjenjuje Opne Materijanosti, Koje Su Karmička Tvorevina. Pojam Karmana Objašnjava Funkcionalnost Materije I Njenu Spoznajnu Neprozirnost.

spoznajna Sposobnost Gjive Je Uvijek Aktivna, A U Toj Se Aktivnosti Odraava Istodobno Njena Vlastita Priroda I Priroda Objekta, Kao Što Svijetlo Očituje Sebe I Druge Predmete. Ovim Se Stavom Gjainska Nauka Suprotstavlja Skolastičkoj Teoriji Nyaya, Prema Kojoj Znanje Razotkriva Samo Izvanjske Odnose, A Ne I Samo Sebe. Gjainizam Ostaje Na Stajalištu, Da Spoznaja Ne Djeluje Na Promjenu Spoznajnog Predmeta. Realnost I Njeno Značenje Ostaju Nerazdvojivi, A Misao Ključ Realnosti. Prema Tome Nije Moguće Razlučiti Ni Supstancu Od Kvalitete. I Ovo Je Stajalište Suprotno Nauci Nyaya I Srodnih Škola.

uz Takve Pretpostavke Gjainizam Svodi Svoju Pluralističku Teoriju Na Tezu O Dvije Suptance: Gjiva I Agjiva (Ono Što Nije Gjiva). Tok Kozmičkog Zbivanja (Samsara) Je Proces Začahurenosti Duše (Gjiva) U Materiju (Agjiva). Fizički Svijet Sastavljen Od Atoma (Anu), Nikada Neće Nestati, A Mijene U Fizičkom Svijetu, Posljedica Su Njihova Spajanja I Raspadanja. Suprotno Nyaya Školi, Gjainizam Smatra Da Ne Postoje Razne Vrste Atoma, Već Da Su Elementi Rezultati Međuatomskog Zbivanja.

sa Gledišta Gjive, Egzistencija Je Posljedica Zablude, A Materija Je Karmički Proizvod. Na Taj Način Se Karman Materijalizira, Te Postaje "Karmičkim Tijelom" (Karmana-Šarira), A Pojam Materijlne Supstance Svijeta Ponovno Relativizira U Odnosu Prema Čistom Bitku Monade, Koji Je Čista Svijest. Nauka O Materijanosti Karmana Najznačajnija Je Za Gjainizam.

gjainska Etika, Suprotno Budističkoj, Postala Je Etika Materijanih Vrednota Praktične Djelatnosti. Teorija O Karmanu Dobiva Sada Funkcju Neke Vrste "Prestabilizira- Ne Harmonije."
2.2.3. Problem Duše

iskustvo Potvrđuje, Da Objektivni Svijet Postoji, Ali Hipoteza, Da On Rađa Znanje U Nama, Ostaje Nedokazana. Znanje Se Javlje Kao Naše Otkrivenje Samoga Sebe. Naš Vlastiti Karman Odstranjuje Opne S Našeg Znanja, Osjećaja Itd., Tako Da Imamo Baš Onu Vrstu Znanja Koju Zaslužujemo Imat.

gunaratna, Indijski Povjesničar Filozofije Iz 14. Stolječa, Piše O Gjainskoj Teoriji Karmana Ovako: "Utjecaj Karmana Znači Doticaj Dijelova Karmičke Materije, Prema Određenoj Vrsti Karmana, S Dušom, Poput Prašine, Koja Se Lijepi Na Tijelo Namazano Uljem. Budući Da U Svim Dijelovima Duše Postoji Bezbroj Karmičkih Atoma, Ona Je Njima Tako Potpuno Prekrivena, Da Se U Određenom Smislu S Toga Gledišta Duša Katkada Promatra Kao Materijalno Tijelo, Dok Se Nalazi Unutar Samsare." Iz Ovoga Se Lako Može Razviti Shvaćanje O Protežnosti Duše, Koja Odgovara Veličini Tijela I Dobiva Odgovarajuće Organe.

za Gjainski Je Atomizam Značajna I Teorija Nigoda. To Su Kondenzirane Skupine Neizmjernog Broja Duševnih Monada U Infinitezimalnim Proporcijama. Čitav Je Svemir Ispunjen Nigodama, Čija Je Životna Energija Privremeno Začahurena I Očekuje Karmički Povod Za Daljnje Djelovanje I Razvitak. Ova Teorija Životnog Atomizma Od Osnovnog Je Značenja Za Gjansku Etiku.
2.3.
etika

gjainizam Ne Odobrava Ubijanje Živih Bića Ne Samo U Prehrani, Nego Ni U Piću, Ni U Disanju. U Tu Se Svrhu Poduzimaju Posebne Mjere Asketskog Opreza.

iz Etičke Perspektive, Koja Postaje Osnovana, Mijenja Se U Mnogočemu Utisak Čitave Intelektualne Strukture Spoznajnog Sistema. Teorija O "Može Biti", Nema Cilj Da Dokazuje Relativnost Istine, Nego Postaje Jedan Od Etičkih Izraza Ahimse. Etički Interes Za Oslobođenje Gjive Iz Rospstva Karmana Mjerilo Je Vrijednosti Znanja. Dajući Osnovnu Važnost Neposrednom Aktivnom Izrazu Monade, Gjaini Moraju Iz Vrijednosnim Razloga Zastupati Stav O Mnogostrukoj Zbiljnosti (Anekanta-Vada). Zaključak Ovoga Jest, Da Je Nemoguće Vezati Se Za Jednu Nepromjenjivu Religiju U Traženju Oslobođenja, Koje Je Individualno.

u Etičkoj "Logici Srca" Ukorijenjen Je Gjainski Stav, Koji Sa Stajališta "Logike I Uma" Izgleda Najproturječniji: Stav Da Postoje "Duše" I Njihovo Individualno Oslobođenje I Mjesto Njihova Oslobođenog Prebivanja (Nirvana), Ali Ne Može Postojati Bog, Stvoritelj Svijeta. Negacija Boga Izvire Iz Posrednog Doživljaja Osnovne Vitalne Vrednote Bola. Pretpostavka Božanskog Stvaraoca Nemože Ni Za Gjaine Ni Za Budiste, Razjasniti Ni Nastanak Ni Prestanak Bola.
3.
materijalizam

materijalizam Znači Izjavu O Duhovnoj Nezavisnosti Pojedinca I Odbacivanje Principa Autoriteta. Problem Materijalističke Filozofije U Indiji Malo Je Obrađivan, Uglavnom Zbog Nedostatka Originalnih Tekstova I Povijesnog Kontinuiteta Tradicije. Indijska Je Filozofija U Osnovi Monistička I Intucionistička, Te Je Materijalizam U Sistematskom I Povijesnom Smislu, Nužna Alternativa Religiozno Opterećenom Idealizmu.
Ontološki I Perceptualistički Materijalizam

u Indijskom Je Materijalizmu Bitno Razlikovati Ontološku Od Perceptualističke Nauke: 
a) Ontološki, Osim Čistog Materijalizma, Koji Priznaje Samo "Četiri Velika Elementa", Na Atomističkoj Osnovi, Prihvaća Još I Varijantu Koja Se Iz Shvatljivih Razloga Pribižava Brahmanskim Teorijama Psihološkog Materijalizma, U Želji Da I'm Pruži Jednostavnije Tumačenje, Pretpostavlja I Psihičku Materiju, Koju Smatra Nepostojanom Kao I Ostala Četiri Elementa.


b) Perceptualistički, Kao Nauka Koja Priznaje Samo Iskustvo Tjelesnih Osjetila, U Užem Smislu, Indijski Je Materijalizam Mnogo Manje Izolirana I Specifična Pojava, Te Spada U Kategoriju Sa Skepticizmom I Nihilizmom, Koji Ne Stoje Na Materijalističkoj Ontološkoj Osnovi, Nego Predstavljaju Razne Međuoblike Između Krajnjeg Materijalizma I Onih Relativnih I Metodoloških Skeptičnih I Nihilističkih Tumačenja.
3.2.
nauka Lokayata I Ćarvaka

loka Znači Prosječni, Nerazboriti Svijet. Lokayata Znači, Da Oni, Koji Se Oko Toga Trude, Ogledaju I Bore, To Čine Iz Zadovoljstva U Diskusiji. Prikaz Lokayate Sa Materijalističkog Gledišta: "Lokayata Je Jedina Nauka. Njen Je Autoritet Samo Osjetna Ličnost. Elementi Su Zemlja, Voda, Vatra I Zrak. Bogatstvo I Užitak, Svrha Su Ljudskog Života. Materija Može Mislit. Nema Drugoga Svijeta, Sve Ovdje Završava."

lokayata Kao Nauka Značila Bi "Osnovu Nerazumnog Svijeta". Materijalistička Filozofija Razvijala Se Iz Interesa Za Prirodne Pojave I Interesa Za Sofističku Logiku. Buddhaghosa Govori O Lokayati Kao O Sofistici. "Nyaya-Sutra", Osnovno Djelo Skolasti- Čke Logike, Definira Termin Vitanda Kao Logičku Diskusiju, Koja Se Vodi Radi Kritike Protivnikove Teze, Bez Namjere Da Se Postavi Protuteza I Da Se Brani Kao Pošteno Uvjerenje. Ona Služi Lažnim Analogijama, Čija Je Svrha Da Smete Protivnika I Da Ga Dovede U Proturječnost. U Tradicionalnim Krugovima I Školama, Lokayata Se, A Ni Nauka O Sofistici Ili Vještini Uvjeravanja, Nije Gledala Isključivo S Ovako Negativnih Stajališta.

pojam Materijalizma, U Najužoj Vezi S Etičkim Hedonizmom, Formuliran Je Jasnije U Izrazu Ćarvaka. Tek Se Kasnije U Nekim Djelima, Ćarvake Ubrajaju U Pristaše Nauke Lokayata. Brihaspatiju Kao Utemeljitelju Materijalističke Nauke Pripisuju Se Tri Sutre, Čije Su Teme: Nauka O Realnosti (Tattva), O Četiri Elementa (Zemlja, Voda, Zrak I Vatra) I Kritika Teorija O Svijesti (Ćaitanya).
3.3. Teorija Kauzaliteta

materijalistička Logika (Spoznajna Logika), Odlikuje Se Prvenstveno Perceptuali– Zmom. Postoji Samo Ono, Što Se Može Zamijetiti Pomoću Pet Osjetila. Taj Je Smjer Određen Već U Religioznim Praosnovama Mišljenja Autoriteta, Koji Se Manje Poziva Na Lični Odnos Sa Svijetom Stvaralačkih Božanstava, A Više Na Neposredno Duhovno Viđenje I Na Njegovu Principijalnu Dostupnost.

ovdje Se Vrši Podjela Na Dvije Materijalističke Škole: Radikalna Dhurta (Nazvana Tako Od Protivnika Po "Zlonamjernom Lukavstvu") I Umjerena Sušikšita ("Kultivirana"). Dhurta Odbacuje Razlikovanje Uzroka U Realnom Smislu (Causa) I Dovoljnog Razloga U Smislu Logičke Nužde (Ratio), Razlikovanje Induktivne I Deduktivne Metode, Dok Sušikšita to Ne Čini, Već Samo Ograničava Važenje Induktivnog Zaključivanja.
3.4.
teorija Svijesti

problem Kategorija I Problem Svijesti, Dolaze U Središte Rasprave Pri Razradi Sistema Kojeg Možemo Nazvati Indijskim Kartezijanizmom, U 10. I 11. Stoljeću, Kod Yamune I Njegova Nastavljača Ramanugje, Najznačajnijih Indijskih Mislilaca Poslije Šankare. Klasični Problem Univerzalnog Atmana Ovi Su Mislioci Prvi Zaoštrili U Problem Mam-Atmana Ili "Moga Samosvojstva", I Time Su Cijeli Problem Spoznaje I Bitka Reducirali Na Jednu Točku, Koja Odgovara Descartesovu "Ego Cogito" (Aham Anu-Bhavami – "Ja Spoznajem").

iz Činjenice Da Spoznaja Nastaje U Slijedu Postepenosti, A Ne U Obliku Istovremenosti Sveopćeg Znanja, Yamuna Zaključuje, Da Se Organ Mišljenja (Manas) Ne Može Poistovijetiti Sa Atmanom Kao Subjektom Spoznaje. Razliku Između Svoje Filozofije I Materijalista Yamuna Svodi Na To, Da Materijalisti Nazivaju Manas Ono, Što On Naziva Atman, Drugim Riječima, Da Ne Razlikuju Ego I Cogito.

yamuna Zalazi U Antičku Diskusiju Teza. Zadovoljava Se Introspektivnom Evidencijom O Jedinstvenosti I Nezavisnosti Samosvijesti Od Bilo Kakvih Fizičkih Ili Mentalnih Nizova. Sve Što Bi Kompliciralo Tu Iskonsku Evidenciju O "Ego Cogito", Odbacuje Kao Proizvoljnu Ontološku Hipotezu.

prema Yamuni, Svijest Je Jedina Samoočita I Nezavisna Od Stranih Kategorija U Neposrednoj Datosti. Budući Da Budisti Nisu Priznavali Postojani Princip Individualiteta Atman, Razlikovali Su Se Od Materijalista Uglavnom Po Tvrdnji, Da Su Nizovi Svijesti Beskonačno Kontinuirani Kao I Svi Drugi Egzistencijalni Nizovi, Usprkos Neprestanom Mijenjanju Stanja I Kvaliteta.
IV. razvoj Skolastičkih Sistema, Koji Počinje U Posljednjim Stoljećima Prije Naše Ere, A Traje Do Modernog Doba
1.
bhagavad – Gita
1.1. Povijesni Razvoj Dviju Osnovnih Ideja Samkhya I Yoga

dvije Se Nastarije Škole Razvijaju Tokom Vjekova U Dva Filozofska Sistema, Čiji Je Paralelizam Određen Podjelom Ovih Dviju Tema: Klasifikaciju Ili "Pobrojavanje" Elemenata Bitka I Bivanja Preuzima Samkhya, Koja Po Tom Zadatku Dobiva Ime; "Povezivanje" Preuzima Youga (Riječ Označava Vezu). U Klasičnom Obliku Samkhya Je Dualistički Sistem Dok Se Yoga Pod Utjecajem Novijih Popularnih Kultova U Doba Gite Pretvorila U Monoteizam.

utemeljiteljem Samkhye Smatra Se Drevni Mudrac Kapila. Povijesno Je Važno Koliko Je Samkhya Mogla Utjecati Na Budizam U Njegovu Nastanku. Filozofski Je Problem Gite Najveći Moralni Problem Čovječanstva, Problem Čovjeka U Prvom Borbenom Zamahu.
1.1.1. Katha – Upanišad

u Katha Upanišadi Nalazi Se Jedna Od Najranijih Formulacija Spoznajnog Problema Na Način Svojstven Samkhyi I Yogi. Tu Se Odnos Duše, Tijela I Izvanvanjskog Svijeta Prikazuje Slikom Kola: Putnik Je U Kolima Života Atman U Individualnom Obličju, Kolima Upravlja Um Buddhi, Kao Uzda Mu Služi Razum Manas, Osjetila Su Konji, Koje On Obuzdava, A Svijet Je Cesta Po Kojoj Vozi. Na Taj Su Način Osjetila "Upregnuta" Yukta Umom. Tu Je Sadržano Važno Gledište Da Atman Nije U Sprezi Života, Nego Njegov Organ Manas.
1.1.2. Švetašvatra – Upanišad

tu Se Nalazi Odgovarajući Princip, Da Brahman I Atman Ne Mogu Biti Neposredni Uzrok Zbivanja. Stvaralac Se Nalazi Između Njega I Nas. Prema Nauci Yoge, To Išvara Iz Toga Vremena. Ova Upanišada Se Karakterizira Kao Pokušaj Usporedan Sa Bhagavad-Gitom, Uz Razliku, Da Je Vrhovno Božanstvo Ovdje Šiva, Dok Je U Giti Krišna.
1.1.3. Maitri – Upanišad

maitri Ili Maitrayaniya Upanišad Smatra Se Mlađom Od Prethodnih Po Tragovima Budističkih Utjecaja I Po Tome, Što Pokazuje Daljnji Razvoj Pojmova Samkhya–yoge. Ovdje Se Jasnije Nego Ranije Ocrtava Važni Problem Odnosa Duha I Materije.
1.2.
dramatska Radnja U Giti
1.2.1. Svadharma


najviše Dobro Vedantinske Metafizike Jest: Apsolutni Bitak, Apsolutna Svijest I Apsolutna Dobrobit. Etički Ideal U Tom Okviru Spada U Ostvarenje Sadhane Ili Discipline Praktičnog Uma, Čija Funkcija Nije Isključivo Etička, Nego Služi Metafizičko–religioznom Oslobođenju. Dužnost Koja Se Izvršava U Tu Svrhu Nema Samo Moralni Smisao, A Dobrim Se Dijelom Može Shvatiti Kao Formalno Sredstvo.
1.2.2. Niškamakarma


stajalište Yoge Može Se Objasniti Samo Preko Druge Strane Svog Dijalektičkog Jaza: Djelatnost Je Vrijedna Samo Toliko, Koliko Vodi Do Postignuća Ideala Napuštanja Svog Vlastitog Kauzalnog Kruga. Do Pitanja O Pravom Smislu Djelovanja Dolazimo Tek Posredno, Od Pitanja O Pravom Smislu Nedjelovanja. Nedjelovanje Ne Može Biti Ljenčarenje Ni Pasivnost. Yoga Je Napor I "Izgaranje". "Ne Djelovati" U Etičkom Smislu Znači Djelovati "Bez Nade U Nagradu". Zato Je "Djelo Neizmjerno Niže Od Spoznaje", Zato Je "Yoga Nezainteresiranost".
1.2.3. Ramanugja


ramanugya (11. St.), Predstavlja Drugu Veliku Struju Vedantinske Filozofije, Umjereni Ili Teistički Monizam, Konzervativniji I Bliži Općim Crtama Moralne Nauke U Giti. Rammanugja Kaže, Da Je Put Djelatnosti Bolji Od Puta Znanja (Karma-Yoga Bolja Je Od Gjana-Yoge).
1.2.4. Madhva


madhva (13. St.) U Svojoj "Gita-Bhašya" Zastupa Stajalište Višnuitskog Monoteizma, Dualizma I Bhakti – Yoge, Ili Religije Ljubavi Prema Bogu, Koja Prevladava U Hinduizmu Toga Vremena. Njegov Je Komentar Karakterističan Zbog Opširnog Pobijanja Šankarinog Stajališta, Osobito Njegove Nauke O Mayi.

u Duhu Osnovnih Struja, A Također I Stajališta Religije, Koja Okrutnog Boga Šivu Smatra Vrhovnim Božanstvom, Pisani Su Neprekidno Novi Komentari Gite. Ti Su Komentari Velik Dio Književnog Stvaranja U Indiji Do Kraja "Srednjeg Vijeka", Koji Završava Zamiranjem I Zakočenjem Dogmatskih Ideja U 17. Stoljeću. 

V. zaključak

posebnost Istočnjačkog Načina Izražavanja I Razmišljanja U Odnosu Na Zapadnjačko Rezultira Time Da U Istočnoj Filozofiji Nikada Nije Došlo Do Definitivne Razdiobe Između "Fizičkog" I "Duhovnog", "Stvarnog" I "Misaonog", Onoga Što Se Opaža U Svijetu I Onoga O Čemu Se Govori U Jeziku, Niti "Vanjskog" I "Unutarnjeg", Pa Shodno Tome Ne Dolazi Ni Do Diobe "Filozofije" I "Religije". Istok Sve Promatra Kao Cjelinu, A Zapad Kao Ekstreme. Istok Je Poetičan, Zapad Analitičan. Za Zapad Su Bitni Ciljevi, Za Istok Put.
VI. literatura:
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