                                               SEMINARSKI RAD

ПРЕВЕНЦИЈА ТЕРОРИЗМА

                  Pofesor                                                                              Студент
www.maturski.org
САДРЖАЈ

I   ПОЈАВНИ ОБЛИЦИ ТЕРОРИЗМА
3

      1.1.  Отворени и прикривени тероризам
3

      1.2.  Нуклеарни тероризам
4

      1.3.  Хемијски тероризам
5

      1.4.  Биолошки и токсични тероризам
6
      1.5.  Самоубилачки тероризам
6

      1.6.  Атентати
8
      1.7.  Паљевине и пожари
8
      1.8.  Бомбашки напади
8
      1.9.  Узимање талаца
9
     1.10.  Киднаповање
9
     1.11.  Отмице авиона
9
     1.12.  Оружани напади
10
     1.13.  Комерцијалне или индустријске саботаже
10
     1.14.  Лажне узбуне и дојаве
11
II   ПРЕВЕНЦИЈА ТЕРОРИЗМА
11
      2.1.  Фактори превенције тероризма
12
      2.2.  Превентивне мере тероризма
13
      2.3.  Противтероризам
15
      2.4.  Принципи превенције тероризма
15
   ЛИТЕРАТУРА
16
                              I    ПОЈАВНИ ОБЛИЦИ ТЕРОРИЗМА


Неконвенционални рат у ширем смислу има властите појавне облике који су присутни у свету данас и који се крећу од оружаних до неоружаних метода сукоба, а који су међусобно повезани и појава одређених облика неконвенционалног рата може бити индикатор потенцијалног избијања и оружаних сукоба, односно индикатор кризе. Стране сукобљене у неконвенционалном рату могу се служити методама које се користе у конвенционалном оружаном сукобу, могу користити оружја масовног уништавања, а неконвенционални рат не мора бити нужан. Разни облици неконвенционалног рата су данас на сцени у свету, и често неконвенционални рат у себи садржи значај горе наведених облика. Неконвенционални рат има неколико појавних облика који се крећу од неоружаних облика сукоба до оружаних облика сукоба, те од отворених па до прикривених облика и метода деловања. 


Тероризам је смишљена употреба незаконитог насиља или претње насиљем, с намером ометања деловања владе или друштва, а с циљем провођења политичких, идеолошких или вeрских начела. Тероризам је могуће поделити на конвенционални и неконвенционални при којем се користе средства  масовног уништавања. Иако је конвенционални тероризам још увек преовладавајући у свету, нипошто се не може занемарити опасност од неконвенционалног тероризма. 

1.1. Отворени и прикривени тероризам


Отворени тероризам је појам за конвенционални и неконвенционални тероризам којег изводе терористичке и екстремистичке политичке, верске и криминалне организације самостално или под покровитељством неке заинтересоване владе. Циљ таквог тероризма је да привуче пажњу неке терористичке групе која потом поистовјећује своје политичке циљеве или криминалне циљеве који се, ако је ментор нека заинтересована држава, поклапа са циљевима те државе.


Прикривени тероризам углавном планирају и изводе државе у склопу специјалног рата против неке државе властитим специјалним снагама или преко неке друге екстремистичке или криминалне организације и то једино у апсолутној тајности јер је циљ ослабити, омекшати државу иза чега следе други, отворени појавни облици конвенционалног или неконвенционалног рата. Значај таквог прикривеног тероризма је да се користе средства и методе које се маскирају кроз ендемске слабости нападнуте државе као што је нпр. изазивање еколошке несреће због техничких разлога у фабрици која и иначе има проблема са застарелом техником и лошим системом осигурања. Као пример се може навести и намерно изазивање болести међу животињама, људима и биљкама ( трихинела, кравље лудило, грипа, самонела, кукурузна златица итд. ) које се ендемски ионако појављују у тим срединама. Пример за то је намерно изазивање националне нетрпељивости, сукоба и насиља, а пример може бити и намерно пуштање у оптицај кривитворених новчаница, берзовно мешетарење, криминал у приватизацији итд. Примера може бити много, а методе и средства су врло различита, од економских до биолошких и хемијских с једним строгим правилом-само потакну оно што већ постоји као потенцијална опасност. Експлоатација неке треће државе, како ето, не треба етовати на нечијој обали јер су хотели пуни самонеле, јер домаћини спремају храну од животиња заражених трихинелом, а понекада следи и брза реакција, дипломатска, економска и војна у циљу заштите интереса својих националних мањина јер то држава жртва није у стању сама направити. Овај облик тероризма је тешко или готово никако открити, на њега се може сумњати, њега треба предвиђати и системом државне безбедности уклањати могуће изворе и циљеве.

1.2. Нуклеарни тероризам


У данашње време наступа масовна трка за нуклеарним наоружањем како би се остварила моћ и доминација на глобалном и регионалном нивоу. Међутим, ненаоружавају се само легалне државе него то чине и многе терористичке и криминалне организације како би могле да остваре своје циљеве. Ово оружје користе претећи њиме другим државама не би ли остварили своје политичке или неке друге циљеве. 


Нуклеарни терористички напад је онај напад у којем терористичка организација користи нуклеарну направу или радиоактивни материјал да би проузроковала масовна убиства и штете. Нуклеарни тероризам приликом напада укључује употребу или пријетњу употребом  радиоактивних материјала. Нуклеарно оружје може терористима омогућити знатне предности као што су велики број жртава и фокусирање пажње свјетских медија. Западне земље су посебно сумњичаве према уенама терориста у подузимању нуклеарног напада. Они који одлучују немају начина сазнати колико су терористи стварно спремни остварити своје пријетње. 

Терористичке организације могу доћи до радиоактивних материјала или нуклеарног оружја из распаднутог СССР-а, за време еконмске кризе, слабљењем државног надзора над радиоактивним материјалом и нуклеарним бомбама у неким земљама Источне Европе. Сва ова дешавања су омогућила куповину радиоактивног материјала  на црном тржишту. Радиоактивни материјал је могуће купити или набавити од других земаља, посебно од оних револуционарних држава које подржавају тероризам. Плутонијум је најчешћи радиоактивни материјал који се добија као нус производ при раду  за шта су им потребни посебни ресурси и обука. Терористи би могли чак отети или некако доћи до нуклеарних залиха, нуклеарних направа или  других опасних материја. Лако је приметити како  терористичке организације имају различите могућности доћи до нуклеарног оружја, али је важно рећи да исте организације најчешће немају моралних кочница   нити се боје могућности нуклеарног одговора или штете по њихове националне интересе као последице њиховог напада. Сви ти фактори чине терористичке организације опаснијим, када је ријеч о нуклеарним нападима, од суверених држава. 

1.3. Хемијски тероризам


Као супротност нуклеарном тероризму, који остаје комплексан и проблематичан за извођење, хемијски тероризам је конкретнији, практичнији и већ извођен. Хемијски тероризам се може поделити на:

            а) напади којима је циљ узроковати масовна страдања и велика оштећења и

            б) напади који имају за циљ најпре терорисати, уцењивати или                                                     узроковати економску штету. 


Напади којима је циљ узроковати масовна страдања и велика оштећења, терористичке организације ослобађају отров у популацијски претрпана средишта, воду и непрозрачна подручја како би узроковали што је више могуће жртава. За организације укључене у хемијски тероризам, он има јасних предности у односу на конвенционални или нуклеарни тероризам. Хемијске твари су много више доступније, могу се производити једноставним хемијским процесима који су познати сваком студенту. Такав се тероризам може изводити хемијским ратним агенсима, али и обичним хемијским спојевима који се нормално користе у процесу хемијске, петрохемијске, фармацеутске, нафтне или друге индустрије. 


Када се ради о прикривеном тероризму, треба рећи да су ту најчешће коришћења хемијска средства и материје или је изазвана несрећа на њиховим постројењима која се потом одређује као хемијска несрећа изазвана људским фактором. 


Посебан облик хемијског рата чини хемијски рат без хемијског оружја, тј. напад на наведена постројења конвенционалним оружјем или терористичким чином  при чему се изазове страдање једнако или веће од страдања које би изазвало напад хемијским оружјем. 


С обзиром да хемијски тероризам не тражи велике трошкове нити постројења и ресурсе, чак и сиромашније организације могу врло лако набавити и употребити хемијско оружје. Хемијске материје имају још и предност што су мобилне те добро упаковане и тешко их је детектовати.

1.4. Биолошки и токсични тероризам


Ради се о новијем методу извођења терористичких аката који добија прикривени облик деловања ових организација. Биолошки и токсички тероризам је употреба и ширење различитих врста биолошког оружја, те биолошких агенаса и токсина у популацијска средишта ради уништавања морала и узроковања бројних жртава. 


Биолошко оружје у виду ратних агенаса није осмишљено нити може бити искоришћено за токсичне нападе. Њихова главна сврха је изазивање масовних обољења или масовно уништење. Посљедице биолошког напада нису тренутне, оне постају видљиве тек након неколико сати или дана. То може отежати проналажење извршиоца или мету напада у случају терористичког напада. За разлику од биолошког оружја, постоји низ других агенаса којима је могуће изазвати терористички напад на токсични циљ. Тако је на пример, бугарског десидента убио бивши КГБ токсином рицин уз помоћ игле на врху кишобрана. На исти начин могу се употребити токсини који код човека изазивају престанак рада срца, дисања, излив крви у мозак и слично. Стручњаци сматрају да се биолошки и токсички тероризам може изводити на небројени начин с небројено много биолошких агенаса и токсина. Такође, свака болница, па и дом здравља има микробиолошку лабараторији гдје може засадити и издвојити културе опасних биолошких агенаса - бактерија, рикеција итд. Свака ветеринарска станица и лабараторија може узојити узрочнике болести врло ефикасних за биолошки тероризам. Занимљиво је споменути и то да је институт Вектор бившег СССР-а запошљавао 18.000 радника на програму биолошког ратовања, а данас их ради свега 7000. 


Најопаснији биолошки тероризам је онај прикривени, при чему се тајно користе ендемски узрочници болести људи, животиња  и биљака и за које готово да не можете открити је ли појава неке ендемске болести нормална циклична појава или је вештачки изазвана. Неке од типичних на просторима БиХ су шарлах, тифус, мишија грозница, група, антракс, бруцелоза итд, код животиња су то кокшја и свињска куга, трихинелоза итд. 

1.5. Самоубилачки тероризам


Самоубилачки тероризам представља један од најсуровијих облика за извођење терористичких аката. Он се у основи веже за постојање ислама и вођење исламског светог рата џихада. Он представља најагресивнији облик тероризма који подразумјева употребу оних метода напада које захтјевају смрт нападача, а који  се користи демонстративне сврхе или за атентате, с циљем убијања што већег броја људи.

 Самоубилачки напад се може дефинисати као облик физичког угрожавања безбедности људи и имовине и изазивања страха и панике, који изводи једна или више особа, припадника терористичке организације, употребом неког од средстава напада од којег ће изјесно и сами погинути, а при томе се проузрокује смрт или рањавање непосредне жртве терористичког напада и материјална штета по имовину, ради остваривања постављених циљева терористичких организација.

 Суштина самоубилачког напада је та да непосредни извршилац свесно гине ради остваривања циљева терористичких организација. У овом случају терориста самоубица представља и средство и начин извршења терористичког акта. Код оваквих облика тероризма самоубица је само извршилац акта док се у улози наредбодавца налази терористичка организација. У оваквим актим, поред терористе самоубице, учествују и верске вође, идеолози, наредбодавци, финансијери, сарадници, помагачи и друга лица која учествују из различитих побуда, а најчешће политичких и вјерских. Једна од главних одлика овог појавог облика тероризма је његова неповољност за мете и циљеве, с обзиром на елемент конспиративности. Он се појављује као умишљајна радња терористичких организација.


Поред општих карактеристика које су заједничке за све облике тероризма, самоубилачки теризам има и своја посебна обeљежја, а то су:

           а) начин избора терористе самоубице;

           б) аморалност, свирепост и подмуклост;

           в) тајност, прикривеност и изненађење и 

           г) тактичке предности самоубилачких терористичких напада.


Мотиви за извођење самоубилачких терористичких напада представљају веома значајан фактор којим се служе терористичке организације у врбовању терориста-бомбаша самоубица. Постоји више различитих мотива за навођење лица на вршење терористичких аката. Посебно се наводе (а) материјална корист; (б) патриотизам; (в) гnев и осјећај безнађа; (г) мучеништво; (д) освета; (ђ) стицање друштвеног угледа и (ж) други мотиви.


За терористе-бомбаше самоубице се може рећи да потичу из религиозних породица. Веома су посвећени Богу и религији и већина похаћа исламске верске школе. Најчешће су из најнижих и сиромашних друштвених слојева. Терористичке организације их врбују преко верских вођи или учитеља, а развојем технологије и преко Интернета. Ради се углавном о самцима без правих породица. Занимљива је и чињеница да међу њима има и високообразованих различитих занимања. 

Сваки самоубилачки терористички напад је индивидуалност за себе, што значи да је сваки извршен на њему својствен начин. Према активностима које предузимају и начину извршења, све самоубилачке терористичке нападе можемо поделити на активне и пасивне. Под активним начинима извршења подразумева се да је деловање терориста активно, видљиво и да даје тренутне резултате.  
1.6.  Атентати


У општем смислу атентат се односи на убијање истакнутих и важних особа и симболичких непријатеља као и издајника који су напустили групу, односно терористичку организацију. Атентати предстваљају најстарије терористичке акције које се још увијек изводе. Они изазивају политичке и друштвене дестабилизације, што даје посебан ефекат оваквог начина испољавања тероризма. Атентати се могу вршити ватреним оружјем, бомбама или другим импровизованим експлозивним средствима. У суштини фазе планирања и извођења атентата у терористичке сврхе у великој мјери одговарају фазама киднаповања. Атентатима у многоме дприносе жртве својим животом и понашањем, тј, игноришу информације о пријетњи или друге индикације претње, имају устаљен распоред својих активности и слично.  
1.7.  Паљевине и пожари


Паљевине и пожари су такође врста терористичких операција. Мање драмитачна, а више тактичка, паљевина има предност нижег ризика за извршиоца и захтева нижи ниво техничког знања. Обично их изводе терористичке групе које нису добро организоване и обучене за комплексне терористичке операције, с обзиром да је подметање пожара релативно чак и за новоформиране терористичке групе које желе добити публицитет. Поред тога значајан аспект овог начина испољавања тероризма јесте у наношењу знатне материјалне штете или потпуном уништењу објекта, али и стварању публицитета у улијевању страха код шире јавности. За паљевине и пожаре многе терористичке групе користе запаљива средства различитих нивоа комплексности.
1.8.  Бомбашки напади


Бомбашки напади подразумевају постављање бомби или импровизованих експлозивних направа на изабране мете. Импровизоване експлозивне направе су савремени тактички избор терориста. Оне нису скупе за израду, а ефикасне су за стварање публицитета и убијање и повређевање људи и наношење материјалне штете. Представљају низак ниво ризика за извршиоца због разних доступних детонаторских техника. Друге предности укључују њихов капацитет добијања пажње као и могућност да контролишу жртве имајући у виду време постављања и време детонације експлозивне направе. Импровизоване експлозивне направе могу се поставити коришћењем аутомобила, ручно или путем пројектила. Осим тога бомбе се могу доставити поштом или путем других специјализованих служби доставе. Импровизоване експлозивне направе могу бити врло мале попут кутија са експлозивом до врло великих димензија као што су камиони. Те направе се могу активирати механички, електронски, хемијски или помоћу даљинског управљања. Мете експлозије могу бити симболичне или реалне. Приближно поливина свих забиљежених терористичких напада широм света изведена је употребом експлозива.
1.9.  Узимање талаца


То је умишљајна отмица једног или више лица са намером добијања публицитета или других уступака у замену за ослобођеног таоца. То су драматичне ситуације врло рискантне за извршиоца када су извршене у непријатељској средини. Узимање талаца је врло честа терористичка тактика, којом терористи настоје остварити неки тренутни циљ, најчешће мете отмице су политички предстваници, дипломатско особље, новинари држављани других земаља, припадници служби безбједности и други. Најпознатија талачка ситуација била је отмица једанаест израелских олимпијаца на Олимпијским играма у Минхену 1972. године и од тада се стално примјењује. Међутим, упоредо са узимањем талаца у терористичке сврхе, службе безбедности констатно развијају превентивне мјере у смислу ослобађања талаца, што је у доброј мери смањило употребу ове терористичке тактике. 
1.10.  Киднаповање


Иако слично узимању таоца, киднаповање има значајне разлике. Операција киднаповања мора сачувати одређени ниво сигурности током преговора, што не важи за ситуације са таоцима. Поред тога, ризик за терористу је мањи него у ситуацијама узимања талаца. Киднаповање је обично тајна отмица једне или више одређених особа у циљу представљања специфичних захтева. Такође циљ киднаповања може бити компромитација владе, добијање других уступака и стицање популарности у јавности. Извршиоци ових аката у неким случајевима не морају бити познати. Успешно киднаповање захтева добро планирање и логистику и то је најтежа изводљива терористичка операција. Успешним киднаповањем, терористи могу у току преговора доћи до новца, ослобађања из затвора истомишљеника и до великог публицитета, те је због тога овакве операције потребно максимално контролисати. Анализом познатих случајева киднаповања у терористичке сврхе може се уочити да се киднаповање врши на статичкој локацији или у покрету.
1.11.  Отмице авиона


Отмице авиона је терористичка тактика која се састоји у преузимању контроле од стране терориста над авионом, било у ваздуху или на земљи, ради постизања пројектованих терористичких циљева. Отмице авиона, као посебна терористичка тактика  стекла је популарност шездесетих и седамдесетих година, да би након предузимања строжијих мера обезбеђења битно смањена у наредном периоду. Међутим, и поред тога отмице авиона и даље се догађају. Изводе се да изазову спактакуларну талачку ситуацију. У многим случајевима отмичари постављају бомбе или лажне бомбе за минирање  врата или излаза за хитне случајеве, чиме желе принудити путнике и особље авиона на послушност, а службама безбедности отежати напоре да доспију да авиона. Мада су и возови, аутобуси и бродови објекти напада, авиони су прихватљивије мете због њихове велике мобилности и рањивости. Поред класичне отмице авиона, авион може послужити и као средство извршења терористичког акта, као што је био случај 11. септембра 2001. године у терористичким нападима на САД-е.
.12.  Оружани напад


Тај акт обично укључује објекте и особе који имају значај у очима јавности. У овом случају подразумјева се оружани напад у најопштијем смислу, тј. сви облици напада на лица и имовину. У принципу постоје двије врсте оружаних напада: отворени напад и заседа. Отворени оружани напад, најчешће, се изводи како би терористи дошли до оружја или опрему за даљу употребу приликом уништавања материјала или значајних објеката. Понекада се на овај начин нападају банке и друге финансијске институције, ради добијања новца за подржавање даљих терористичких операција. Ту постоји одређени ризик за терористе јер снаге безбедности имају времена да реагују и могу да употријебе силу у циљу решавања инцидената, посебно ако је у ситуацији на неки начин умешано неколико или ниједан недужан живот. Заседе се  обично изводе за киднаповања или убијања мета терористичког напада, а може се изводити експлозијом или паљбом из ватреног оружја. Као таква заседа представља врло опасну терористичку акцију, посебно што се постиже максималан ефекат изненађења. Оружани напади на објекте се обично предузимају у циљу остваривања упада на радио или телевизијске станице ради давања изјава, да се демонстрира владина немогућност да обезбједи критичне објекте или националне симболе.
1.13.  Комерцијалне или индустријске саботаже


Циљ већине саботажа је да се покаже како је друштво рањиво на акције терориста. Индустријализована друштва су више рањива на саботаже него мање развијена  друштва. Привредни објекти, комуникације, транспортни системи тако су међусобно зависни да поремећај једног има утицај на све њих и на тај начин добија моменталну пажњу јавности. Саботажа индустријских или привредних објеката је један од начина који означује будуће намере. Изводи се на доста префидан начин тако да се веома тешко открива и спречава. 
                                      1.14.  Лажне узбуне и дојаве


Свака терористичка група која има кредибилитет да упражњава лажне узбуне са значајним успехом. Пријетња усмерена на живот људи узрокује да ти људи посвете време и напоре на мере безбедности. Претње бомбом могу да затворе трговинске зграде, смање операције, одложе авионске летове без икаквих трошкова за терористе. Лажни аларми смањују аналитичку и оперативну ефикасност кључног безбедносног особља, те због тога смањују безбедносну спремност.
II   ПРЕВЕНЦИЈА ТЕРОРИЗМА

      Кроз историју човечанства, свака друштвена заједница је настојала да се заштити од свих облика антидруштвеног дјеловања. Посебно се то односи на она дела која угрожавају живот и имовину сваког појединца или безбедност целе државе. Данас је међу оваква понашања сврстан и тероризам, као једна од највећих деструктивних појава целог света. Овакви видови понашања су приморили државу да приступи проналажењу нових видова борбе против зла какво је тероризам.


Када говоримо о тероризму, онда ту антидруштвену појаву морамо да посматрамо са глобалног аспекта. Узимајући у обзир већину карактеристика тероризма онда можемо рећи да се углавом може говорити о међунардном проблему. Посматрајући тероризам као међународни феномен, онда свакако можемо говорити о међунардној борби против тероризма. Овакав вид борбе захтева сарадњу између држава на међународном и регионалном нивоу. Какав ће бити степен предузимања борбе зависи од тога колико је овај проблем заиста активан у датој држави. Свакако да ће се мере и активности разликовати од земље до земље.


Превенција криминалитета подразумјева “ систем мера и активности усмјерених на отклањање свих непосредних објективних и субјективних услова и околности које погодују настанку и вршењу криминалитета. ”
 Превенција обухвата мјере које спроводе сви друштвени и државни субјекти, као што су породица, школе, омладинске организације, службе социјалног рада, друштвене организације и друге службе. Постоје општа и посебна превенција криминалитета. За борбу против криминаалитета је много важнија ова посебна превенција јер се односи на државни органе који врше функцију сузбијања криминалитета. 
2.1.  Фактори превенције тероризма


Поред мера и активности које се предузимају, држава или и сама друштвена заједница посебан акценат би требала да стави на организацију и субјекте који ће учествовати у сузбијању тероризма. Прво што се очекује од субјеката и организације  у сузбијању безбедности је њихова ефикаснот. Међутим, колика ће бити ефикасност неке државе и њених субјеката у превенцији тероризма, зависи од низа фактора који постоје у једној држави. 

Међу најзначајнијим факторима су добро оспособљен људски фактор за ову област противдруштвеног деловања. За борбу против тероризма неопходно је интердисциплинарно образовање кадрова из разлога што се ради о области која обухвата широк спектар деловања. Ово се наводи због тога што терористичке организације приликом свог деловања и остваривања циљева не бирају начине и средства. Као за пример можемо узети разне облике испољавања терористичких аката попут биолошког тероризма, тероризма путем интернета, самоубилачког тероризма и других облика. Тероризам захтева посебну специјализацију државни кадрова и субјеката да би они били ефикасни у тој борби. Када говоримо о превенцији тероризма , онда се посебан акценат ставља на органе безбедности. Због сложености овог проблема, већина држава је приступила формирању посебних органа безбедности који ће се борити против ове криминалне појаве. Водећу улогу у превенцији  тероризма имају обавештајно-безбедносне службе. Њихов задатак се заснива на прикупљању свих релевантних информација које се односе на организаторе и лица која се доводе у везу са тероризмом, терористичке организације и групе, средства којим дјелују, начин рада, циљеве и намјере, начин финансирања, адресе, те остале значајне податке. 

Поред организационих фактора, посебан значај има и правна регулатива ове области. Већина правних држава је одређеним правним актима прописала кривично дело тероризма, као и друга кривична дела која су уско повезана са тероризмом. Тероризам је, као негативна друштвена појава односно кривично дело, већином правно одређен и регулисан кривичним законима датих држава. Свака држава је том регулисању приступила на одређени начин, зависно од нивоа испољавања овог проблема.  Узевши у обзир да се ради о кривичном делу који има међународне карактеристике, онда се решавању овог проблема морало приступити кроз доношење разних међународних правних аката, од којих су најзначајније конвенције. 
Фактор без којег се не би могло приступити превенцији су материјална и финансијска средства. Колико ће једна држава приступити превенцији криминалитета много зависи од њене финансијске и материјалне моћи. Опште је познато да нема безбедности и стабилности државе ако она нема стабилну економију. Такав је случај и са тероризмом. Располагање финансијама и материајлним добрима омогућава свакој држави да створи и одржава јак безбедносни систем који ће омогућити спровођење мера превенције против тероризма. 

Развој друштва и технологије је битно утицао на промену у начину извршавања кривичних дела па тако и тероризма. Треба рећи да скоро не постоји терористички акт који није изведен уз помоћ неке технологије. С друге стране, да би полиција ефикасно деловала у борби против тероризма, она такође мора да располаже са техничким средствима како би била равноправна терористима. 

Превенција тероризма предствља организовани облик друштвене превенције. Она се спроводи путем формалних и неформалних облика утицаја на етиолошке факторе тероризма, сузбијањем процеса и појава који леже у основи њене узрочности. Превенција тероризма предпоставља познавање појаве тероризма, политичких, економских, социјалних и друштвених узрока који доводе до њих. Одвија се кроз превентивну делатност друштвених и државних органа, а помажу јој друге политичке, економске, образовне и друге мере усмерене на отклањање фактора тероризма. 


Савремени терористички извори и облици угрожавања праксе и вредности државе чине нужним висок материјално-технички ниво опремљености  безбедности, њихову ефикасну организацију, развијен простор за примену резултата природних и друштвених наука у остваривању њихове улоге у задатака као стручне службе друштвеног система и њему одговарајућег система безбедности као подсистема друштва. Ове се наводи из разлога да су данас терористичке организације опремљене најмодернијим наоружањем и опремом, да за њих раде многи стручњаци из различитих области наука те да су материјално финансијски добро обезбеђени, па чак и боље него органи безбедности.
2.2.  Превентивне мјере тероризма


Узимајући у обзир да је тероризам изражен облик угрожавања безбедности појединих држава, региона, па чак и међународне заједнице произилази и значај превенције тероризма. Сходно томе, превенција тероризма примјеном разноврсних мјера и поступака како на унутрашњем, тако и на спољашњем плану представља нужност и саставни дио државне и наддржавне безедности. Тако спречавање тероризма захтева јединствено ангажовање на унутрашњем и међународном плану.


Из свега наведеног, видимо јасно да тероризам представља вишеслојну појаву, као и да су многобројни узроци који доводе до тероризма. Превенција тероризма захтева мултидисциплинарни приступ супростављању тероризма због неопходне изградње антитерористичке стратегије, која ће моћи ефикасно одговорити изазовима савременог тероризма. То значи да државе морају истовремено предузети низ превентивних мера од којих су најважније:




а) политичке превентивне мере конфликтно-резолутивног типа;

                       б) економске и социјалне превентивне мере;

                       в) психолошко-комуниколошко-образовне мере;

                       г) обавештаjно и војно-полицијске мере и

                       д) правне превентивне мере.


Политичке мјере и радње су оне дјелатности које су усмјерене на решавање сукоба средствима јавног дијалога и тајне дипломатије. Њима се позивају терористичке организације да учествују у масовним покретима који доносе одређене, па и политичке промјене, те афирмишу оснивање опозиционих структура и покрета којима се смањује утицај терористичких организација, даје се дјелимична или условна амнестија припадницима неких терористичких покрета који су на граници са тзв. револуционарним ослободилачким покретима, врши се дипломатски притисак на државе и друге спонзоре терористичких организација. Њихова суштина је у вођењу адекватне превенцијске политике како на унутрашњем, тако и на спољашњем плану државе. 

Економске и социјалне мере су усмерене против монетарних и социјалног аспекта тероризма. Овим мјерама настоје се елиминисати социјални узроци тероризма путем разних социјалних програма, као на примјер програма запошљавања и отварања легалних алтернатива. Такође, њима се забрањују финасирање терористичких организација,као и сарадња држава на праћењу и конфиксацији фондова који служе за финансирање тероризма.

Међу веома важне психолошко-комуниколошко-образовне превентивне мере спадају и мере којима се настоји успоставити заједнички систем вредности ради остваривања дијалога са политичким противницима и осигурати слободно изражавање мишљења. Овај скуп мјера односи се и на специфична питања кориштења медија у условима превенцијске кампање као што су забрана интервјуа терориста, осигурање публицитета терористима само онолико колико је потребно ради остваривања краткорочних циљева, образовање новинара о начину извештавања о терористичком акту, коришћење медија ради упозорења јавности о мерама самозаштите и слично.


Обавештајне војно-полицијске превентивне мере служе за обезбеђење заштите потенцијалних објеката ( људских и материјалних ) од терористичког деловања. Правовремено поседовање обавештајних података везаних за терористичку делатност, од пресудне је важности за успешно супростављање тероризму. Војно-полицијске превенцијске мере остварују се ограниченим и усмереним, углавно, краткотрајним деловањем војних и полицијских структура, по командним структурама и логистику терористичке организације. Те мере подразумјевају и формирање посебних превенцијских војних и полицијских јединица специјално оспособљених за борбу против тероризма. 

Правне превентивне мере су мере којима се на нивоу међународне заједице и у оквиру унутрашњих правних поредака стварају претпоставке за успешну превенцију свих врста и појавних облика тероризма. Те мере укључују доношење међународних конвенција којима се регулишу питања дефинисања тероризма, финансирања терористичких организација, питања акстрадиције међународних терориста и слично. Такође значајно је и кривичноправно регулисање свих аспеката одбране од тероризма на унутрашњем плану државе, којом приликом се одређују надлежности, права и обавезе снага и субјеката безбедности, али и других друштвених и државних субјеката који су од значаја за превенцију тероризма. До организовања оптималног модела превенције тероризма, на основу наведених мера и сагледавања проблема савременог тероризма, није лако доћи јер је то исто тако сложено и деликатно питање, као и сама суштина и карактер тероризма са којим се суочавамо. Истовремено са питањима теријског одређења појма тероризма, његових узрока, циљева и последица, потребно је одређивати и стратегију у борби против тероризма, као и носиоце и тактику борбе, како на међународном тако и на унутрашњем плану. 
2.4 Противтероризам

Када говоримо о превенцији тероризма онда је противтероризам обавезан појам који се не може изоставити. Под појмом противтероризма се може подразумевати укупност офанзивних и дефанзивних мјера и радњи чији су носиоци снаге и субјекти система безбједности, а које су усмерене на потпуно неутралисање носилаца и ефеката терористичког акта, у свим његовим димензијама ( организационом, функционалном, економском, психолошком и слично ). Из овако изложеног и конципираног схватања противтероризма може се закључити да је противтероризам, углавном, репресивног карактера, што значи да противтероризам наступа после извршеног терористичког акта, мада противтерористичка борба, може да има и своје превентивне ефекте. 


Носиоци противтерористичке борбе, у највећем броју случајева јесте држава преко својих снага и субјеката система безбедности. Међутим, у последње вријеме, у организовању борбе против тероризма нарочито је активна и међународна заједница, односно приступа се организовању колективне борбе против тероризма, тј. стварању тзв. антитерористичких коалиција више земаља и њиховом заједничком деловању на превенцији и сузбијању тероризма. 
2.5 Принципи превенције тероризма

Прилоком решавања било којег проблема, па тако и превенције тероризма, неопходно је се прдржавати одређених принципа или начела. За успешно организовање превенције тероризма потребно је се прдржавати следећих принципа:


Превентивност подразумева скуп мера и радњи којима субјекти система безбедности настоје да се спречи извршење терористичког акта, или да се ублаже последице, ако је терористички акт већ изведен. Такође, превентивност се може сагледати и са аспекта организовања борбе против тероризма, јер адекватно и ефикасно организована борба против тероризма, у многоме доприноси превенцији терористичких напада.  

Свеобухватност подразумева неопходно и потребно ангажовање свих субеката и снага система безбедности, у границама њихове надлежности. То подразумева постојање јасних граница надлежности појединих субјеката и снага система безбедности, као и прецизно дефинисаних обавеза у поступању у случају терористичког напада. Све ово је неопходно ради постизања што веће ефикасности у организовању превенције тероризма. Надаље принцип свеобухватности обухвата укључивање у превенцију и осталих друштвених и државних субјеката, који могу дати свој допринос у организовању превенције тероризма.

Централизованост обезбјеђује да снаге и субјекти система безбедности јединствено поступају у превенцији тероризма, којим се омогућава обедињавање њихових могућности у организовању превенције тероризма. Приступајући овом принципу многе државе су приступеле организовању посебних организационих тиела, чија је примарна функција координирање свих снага и субеката безбедности приликом организовања превенције тероризма.

Офанзивност  обухвата непрекидно, динамично, агресивно деловање субеката и снага система безбедности против терориста, и циљу њиховог ометања, дискредитовања и онемогућавања да извршавају планиране терористичке акте, у свим условима, у свако вриеме и на сваком месту. Офанзивност се испољава иницијативом и високим степеном активности наведених субјеката.


Информисаност се може сагледати са два аспекта. Први, подразумева располагање неопходним обавештајним и другим подацима који су од великог значаја за успешно организовање превенције тероризма. Ту се пре свега мисли на податке о терористичким организацијама и њиховом деловању, односно о планирању, припремању и извођењу терористичких аката. Са друге стране, принцип информисаности подразумева постојање јасне свијести и слике о тероризму, као појави, како код снага и субјеката безбедности, тако и код свих других државних и друштвених субјеката.


Доследност, као принцип превенције тероризма, подразумева истрајност снага и субјеката система безбедности, али и свих других друштвених и државних субјеката у превенцији тероризма. Наиме, поред свих наведених фактора организовања борбе превенције тероризма, потребна је исто јака воља и жеља супростављању тероризму. 

Самокритичност подразумева сагледавање свих аспеката превенције против тероризма и утврђивање пропуста, мањкавости и слабости у самом приступу превенцији тероризма, ради успешног и отклањања истог, а све у циљу побољшања организовања превенције тероризма. 


Законитост је први принцип у организовању превенције тероризма. Снаге и субјекти система безбедности полазе од овог принципа, приликом организовања превенције тероризма, што значи да морају бити испуњени сви законски услови за предузимање свих превентивних мера и радњи. С обзиром да се ради о нарочито опасној и бруталној друштвеној појави, законодавци многих земаља, све чешће, издвајају тероризам као посебну категорију и на посебан начин уређују превенцију тероризма.
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