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1. UVOD

1.1  Predmet i cilj rada

Predmet rada jest elektronski magazin Corner prikazan iz povijesne perspektive, a s ciljem boljeg upoznavanja okoline s nastajanjem, postojanjem i radovi elektronskih magazina uopće. U radu ću govoriti o samom osnutku ovog elektronskog magazina, razvoju i onome što je postao danas. Sve to u svrhu edukacije auditorija kako povijest nije nešto dosadno i daleko te da svatko od nas, sadašnjih ljudi utječe na retke neke povijene buduće knjige ili seminarskoga rada.

1.2  Motivacija

Motivacija za ovaj rad proizašla je iz toga da se prikaže povijest jednoga specifičnoga medija, elektronskog magazina, u trenutcima dok isti još postoji i napreduje, tako da ovaj seminarski rad nije konačna riječ, nije konačni pregled magazina Corner. Motivacija je proizašla i iz mišljenja kako je svatko od nas stvaralac povijesti, stvaralac materijala za buduće seminarke radove, a i iz mišljenja da je i nedavna povijest ipak povijest iz koje je vrijedno učiti. Pogotovo kada govorimo o elektronskim medijima, publiciranim putem Interneta, moramo imati na umu da što je 100 godina za neki tiskani list je samo 2 godine za elektronski Internet magazin. Naime, vrijeme na mreži prolazi ubrzano, oblici i sadržaji se mijenjaju ogromnom brzinom, a sve radi lake mogućnosti prijenosa i oblikovanja informacija.

1.3 Izvori i literatura

Upravo iz razloga što obrađujem nešto prisutno u prezentu i krug informacija mi je proširen. Iako možda za 10 godina će biti bolja preglednost stvaralaštva Cornera i sada, za samo dvije godine rada ovog elektronskog magazina, materijala ima više nego dovoljno. Najveći izvor i najopsežniji jest pokretačica i urednica Cornera; Anina Oštrić. Zatim, tu je i mnoštvo informacija u samom listu, a koji je zbog svoje prirode (Internet novina) vrlo dostupan i pregledan.

2. POVIJESNE OKOLNOSTI POJAVLJIVANJA LISTA CORNER

Internet okolnosti

Na temelju višegodišnjeg korištenja Interneta, te isto tako višegodišnjeg iskustva pretraživanja sadržaja i uspoređivanja s ponudom domaćih stranica, grupa ljudi okupljena na projektu Corner, došla je do zaključka kako hrvatski Internet prostor ne nudi na adekvatan način sve informacije koje jedan prosječan korisnik traži. Osnovne zamjerke na dosadašnje projekte bile su: neažurnost promjene podataka, suhoparnost ili loša kvaliteta prezentacije informacija, nedostupnost do pojedinih stranica ili jednostavno nekompletnost usluge.

Gospodarske okolnosti

Gospodarske okolnosti su bile takve da je bilo lakše pokrenuti elektronski magazin putem Interneta nego tiskovinu. Produkciju projekta Corner ostvaruje poduzeće BOA d.o.o. iz Zagreba. Tvrtka koja svojom stabilnošću, profesionalnošću i iskustvom, dugi niz godina, je pružala i pruža kvalitetne usluge na polju marketinga, grafičkog oblikovanja, projektiranja, trgovine i drugih vrsta usluga. U kratkim crtama Boa d.o.o., privatno je poduzeće sa sjedištem u Zagrebu, osnovano 1992. godine, a aktivnim poslovanjem bavi se od 1996. godine. Poduzeće je s dugogodišnjim iskustvom u marketingu i propagandi, legalni  nasljednik tvrtke koje je organizirala prvi telefonski prodajni servis kao i prvu katalošku prodaju u Hrvatskoj. U današnje doba brze komunikacije između partnera, poduzeće se orijentira prema uslugama izrade Internet prezentacija kao novim marketinškim oblikom komunikacije među poslovnim partnerima.

Kulturne okolnosti

Projekt Corner je bio osmišljen kao dnevni elektronski magazin sa svim svakodnevnim aktualnim vijestima i informacijama, kao i ostalim sadržajima koje jedan dnevnik nudi. Uz klasične teme i članke, željeli su svojim korisnicima ponuditi i pregled ponude domaćih tvrtki, ponuditi razne vrste edukacije, pronaći nove literarne snage – ljude koji su još nepoznati javnosti koji bi na taj način predstavljali razne ideje i projekte te tako ostvarili potpuno sloboda i demokratski medij koji svojom otvorenošću i statusom među hrvatskim surferima predstavlja polazišnu točku i mjerodavno mjesto za sve vrste informacija.

Toga do pojave Cornera, naime, nije bilo u takvoj formi koju je Corner donio.  

3. POKRETAČI LISTA CORNER

Inicijatori ideje

Glavni inicijator Cornera ili bolje rečeno inicijatorica jest Anina Oštrić. Ideja za pokretanjem Cornera došla je na jednom spontanom druženju i isprva je Corner bio zamišljen kao stranica za mali krug poznatih ljudi koji su se družili na chatu. Kostur Cornera, kao i njegovo ime (prvo je nekoliko tjedana postojao kao Devil's corner - odnosno osobni, privatni kutak inicijatorice čiji je nadimak bio i još uvijek je SheDevil, ime je u tom trenutku bilo logično). Prvo postavljanje bilo je 14.2. 1999. (Valentinovo) kao dio osobne stranice Anine u okviru firme. Prvi Devil's corner nije imao razrađena područja, uglavnom je sadržavao servisne informacije, surfersku razbibrigu i ponešto vijesti. No, kako je u prva dva tjedna od postavljanja, putem usmene predaje, posjeta porasla na 100-tinjak surfera, tri cure (Snježana Kukić, Andreja Despot i Anina Oštrić) sjele su i odlučile Corner doraditi. Prvi službeni Corner tako je postavljen 8.3.1999. u ponedjeljak i na Dan žena i taj se datum sada slavi kao Cornrov rođendan. U to doba, na hrvatskoj Internet sceni stvari su bile u povoju i poprilično konfuzne, a Corner je donio neke novitete koji su danas postali standardom. 

 Sadašnji članovi

Od ožujka 1999. do lipnja iste godine Corner je sazrijevao, kako u uredničkom tako i u suradničkom dijelu, tako da je u lipnju 1999. postavljen novi design s točno razdijeljenim područjima (koja i danas postoje). U travnju iz redakcije, zbog poslovnih obaveza odlazi  Andreja Despot (odlazi na mjesto Webmastera u IBM) te se urednička politika demokratskim putem prenosi na dvije preostale cornerice, Snježanu i Aninu. Virtualno im se pridružuju i dečki: Boris, Doc, Dahh, Skipper, Gand, Trix i gameri. Tako Corner dobiva pokrivenost cijele Hrvatske jer osim Skippera, Sove i Partylinera, svi ostali suradnici žive u različitim hrvatskim gradovima, a većina njih je od prije poznata Internet populaciji svojim tekstovima na Monitoru, Bugu i drugim papirnatim i virtualnim izdanjima. Početkom rujna 1999. Corner bilježi 100.000 posjetitelja s tim da posjeta svakodnevno raste. U rujnu 1999. ponovno je predstavljen novi izgled, otvorna su vrata posjetiteljima da i sami sudjeluju u kreiranju sadržaja, a odaziv na taj poziv bio je velik. Od filmskih i glazbenih recenzija, recepta, kolumni, doprinosa u vijestima i svim ostalim dijelovima Cornera, posjetitelji su mogli i jesu sudjelovali. Tako se redakciji, kao stalni suradnici pridružuju i Sova, Partyliner te Old Cat Tom. Corner dobiva glazbenog urednika, Old Cat je glazbeni urednik Radio Slavonije te poseban odjel posvećen partyjima. Sova osim svojim kolumnama, uređuje i nogometnu rubriku. Do kraja 1999. broj posjeta narastao je do prosječnih 100.000 mjesečno, s napomenom da osim par novinskih napisa i jedno televizijsko snimanje, sam Corner nije imao nikakvu marketinšku kampanju. Zbog osobnih i profesionalnih veza, većina suradnika iz prve postave Cornera morala je odustati od rada, a u rujnu odlazi i Snježana Kukić na mjesto online editora za VipNetov portal.  Redakcija se trenutno sastoji od 4 do 5 vanjskih suradnika i koordinatorice/urednice; Anine Oštrić. 

4. CORNER

 Formalni opis lista

Formalno opisati elektronski magazin je vrlo teško zbog njegove dinamike mijenjanja. No pokušat ću navesti neke osnovne informacije:

Naslov (ime) lista: Corner 

Podnaslov: Dnevni elektronski magazin

Vlasnik \ izdavač: BOA d.o.o.

Nakladnik: BOA d.o.o.

Gl. urednik: Anina Oštrić 

Odgovorni urednik: Anina Oštrić

Ostali urednici: Anina Oštrić

Tiskara: nema

Mjesto izlaženja: Internet

Način izlaženja: Vise puta dnevno se osvježuje

Naklada: Broj posjeta oko 8.000 dnevno

Cijena: Besplatno

Format stranice (u cm): Ovisno o korisničkom monitoru

Format sloga (u cm): Ovisno o korisničkom monitoru

Broj stranica: Oko 7.500

Naslovna stranica: dnevne vijesti, horoskop, tečajna lista, vrijeme, slika dana, izreka dana... 

Tipologija: Magazin općeg tipa

Razdoblje izlaženja: Prvi broj izašao 08.03.1999., posljednji još nije izašao 

Vrste priloga: Deset najčešćih tema kojima se bave uvodnici, drugi članci i dopisnici te vijesti:  film, glazba, informatička tehnologija, recepti, astrologija, formula... Obradom tema odražava se osobni stav autora kao i poticanje čitateljstva na reakciju i interakciju putem foruma i drugih otvorenih formi. 

Vijesti: Vijesti su na samoj naslovnici kao i na tematskim skupinama stranice, domaće vijesti preuzimaju se od HINA-e, a ostale obrađuju naši vanjski suradnici. 

Feljton: Nema posebnih podlistaka

Oglasi: Oglašavanje se vrsi putem bannera, na svakoj stranici prikazuje se 3-5 bannera i reklamiraju usluge i proizvode opće namjene.

Opća ocjena lista: Vrlo dobar i informativan.

Adresa magazina na Internetu: www.corner.hr
Adresa uredništva: Corner-Boa d.o.o., Krešimirov trg 3, Zagreb

 Sadržajna struktura lista

U okviru Cornera svakodnevno su vijestima i prilozima pokrivena slijedeća područja: glazba, film, informatika i sport, a uz njih se prezentiraju i prilozi iz područja igara, gastronomije koja se dijeli na nekoliko područja (tjestenina, vegetarijanski recepti i filozofija, specijaliteti te deserti, napitci i salate, kolumne i drugo). Sam projekt Corner osmišljen je kao cjelina od četiri dijela, koja čine:

· Informativno - edukacijski odjel

· Odjel besplatnih usluga 

· Komercijalni odjel

· Nekomercijalni/zabavni odjel

Uvodnici

Klasične uvodnike Corner ne poznaje. Naime na ovome web siteu teško ćete razaznati koji su tekstovi urednički jer nisu formalno odijeljeni od ostalog sadržaja. Ono što mijenja uvodnike u elektronskim magazinima jest «personalizacija». Corner prvi u Hrvatskoj je ponudio personalizaciju naslovne stranice. Nakon uvodnog dijela edukacije korisnik kreće s personaliziranjem Cornera (Moj Corner) tako da sam vrši odabir kategorija vijesti koja će mu biti prezentirane svakodnevno na naslovnici, kao i daljnji odabir prikazivanja tehničkih informacija od tečajne liste, vremenske prognoze preko dnevnog rasporeda TV programa te horoskopa i Cornerovih dnevnih izbora. Uz to, korisnik može i mijenjati koloristički izgled naslovnice prema ponuđenim predlošcima.

Članci

· Školovanja: u tijeku je Škola Interneta koja će svojim opsegom pokriti od osnova mreža i funkcionalnosti Interneta kao novog medija do savjeta korisnicima kako poboljšati pretraživanje i sigurnost u samom korištenju usluga. Jednako tako, korisnici će se educirati o osnovama pravilnog ponašanja, običajima i zakonima u virtualnom svijetu. U planu su i druge vrste školovanja vezana uz ostala područja interesa.

· Gastronomija: od škole tjestenine do samih vrhunskih kulinarskih recepta, od jednostavnih prijedloga zamjene “brze hrane” adekvatnim “brzim” zdravijim načinom prehrane do prezentiranja specifičnih Hrvatskih kulinarskih specijaliteta, ali jednako tako i svjetskih.

· Astrologija – zabavnog karaktera, od dnevnih do godišnjih horoskopa, objašnjenja osnovnih karakteristika znakova do jednako tako planirane škole astrologije.

· Filmska umjetnost – suradnički prilozi o novim djelima filmske industrije, prikaz velikana režije i glume, sjećanja, prezentacija starih vrhunskih filmskih uradaka kao i recenzije filmova dostupnih u videotekama. Edukacijski karakter ovog područja vidi se u osnovnim postavkama dijela u kojem se odgovara na pitanja koja se mnogi ne usude pitati.

· Glazbena, književna i ostali vidovi umjetnosti postavljeni su vrlo slično kao i filmska umjetnost, svaka u svom području. 

· Slobodni kut je područje koje se bavi razmjenom misli, literarnih, likovnih i ostalih radova. Zamišljena kao mjesto gdje će nepoznate osobe naći svoj kutak i prikazati svoje sposobnosti i time oplemeniti sebe i druge. Od sakupljanja mudrih misli do svakodnevnih životnih priča, od smiješnih do tužnih događaja, od površnih misli do duboke psihoanalize, ovaj dio Cornera posvećen je ljudima i onome što čini ljudsku vrijednost nezamjenjivom; idejama.

Reportaže i suradnje

Partnerski su povezani i s privatnim hrvatskim telekomunikacijskim poduzećem VIP NET GSM za koje svakog dana  pripremaju sadržaje za SMS Infoblic kategorije teens, horoskop i vic te WAP u kategorijama filmskih, IT, glazbenih i zdravstvenih vijesti kao i iz područja dnevnog i tjednog horoskopa te teensa. Tu suradnju ostvarili su prvenstveno zahvaljujući dokazanoj kvaliteti i postojanosti naših usluga u periodu od već gotovo dvije godine. U okviru magazina, ostvarena je i suradnja sa zagrebačkim klubom Tvornica  (http://corner.hr/tvornica) koja svakodnevno prezentira detaljne programe i najave novih događanja i koncerata, a organiziraju se i nagradne igre kao i druga zanimljiva događanja za posjetioce. U bliskoj budućnosti planiraju se i intenzivnije prezentacije programa iz Tvornice. Radi se i na povezivanju s drugim interesantnim tvrtkama u cilju produkcije zanimljivijeg i kvalitetnijeg sadržaja.

Vijesti

Ažurna dnevna promjena podataka koja se u većini odnosi na nove i svježe vijesti, događanja, priredbe i prezentacije. Sadržaj naslovnice je oformljen tako da je većina relevantnih podataka nenametljivo dostupna, ispravna i pregledna. Posebne prezentacije novih proizvoda i usluga hrvatskih tvrtki. Edukacija na širokim područjima: tehnologija, tehnika, medicina, gospodarstvo, kultura i druga zanimljiva područja.

Oglasi

Prezentacija komercijalnih aktivnosti tvrtki u obliku sponzoriranih reportaža. 

Sponzorirane cjeline (film, glazba, medicinski savjeti i drugo) – gdje se sponzori brinu za osmišljavanje kompletnog područja interesantnog za njihove programe (uz koordinaciju s osnovnim Cornerovim postavkama ) ili odabiru postojeće područje te ga sponzoriraju. Osim toga postoji i naručivanje proizvoda i usluga direktno na stranicama Cornera – OnLine katalozi i dućani te prodaja reklamnog prostora na samim stranicama.

    Poruke i stavovi Cornera

Kultura

Osnovna im je želja obraditi raznovrsne teme i aktualne događaje dinamično i objektivno. Slobodnim i ne manipuliranim pisanjem stvaraju jedno mjesto na hrvatskom Internetu gdje će se svi korisnici moći jasno i bez cenzure izjasniti svoje stavove. Projekt koji su zamislili zahtijeva cjelodnevni angažman većeg broja stručnih osoba, stalne kontakte s izvorima informacija i, naravno, tehniku na kojoj će se sve te informacije prikupljati, obrađivati i prezentirati javnosti. No sigurno je da su Cornerovi kulturni stavovi (film, glazba, književnost) prepoznatljivi prema kvaliteti ovog elektronskog magazina.

4.3.2. Razvoj

Magazin koji je nedavno (08.03.2001.) proslavio svoju drugu godinu postojanja, zauzeo je vodeće mjesto kako na Internet karti Hrvatske tako i u hrvatskim medijima. U tako kratko vrijeme Corner je postigao velike rezultate. Osim što je svojim pojavljivanjem i uređivačkom politikom postavio nove, daleko više standarde no što su ih nudili ostali “veliki” hrvatskih siteovi, ostvario je i konstantni porast broja dnevnih posjeta te postao mjerodavan na raznovrsnim područjima. Od 08. ožujka 1999. kada je projekt prvi put prezentiran javnosti do sredine rujna 1999., Corner je zabilježio 100.000 posjeta. Početkom rujna 2000.-te godine zabilježili smo i 1.000.000 posjetioca, a dnevna posjeta sada se kreće između 6.000 i 8.000. Nakon dvije godine postojanja, Corner se, može pohvaliti dobivanjem brojnih nagrada i priznanja kao što su ulazak među Top50 hrvatskih Internet siteova prema izboru informatičkog časopisa Bug, proglašenje najboljim hrvatskim news portalom prema izboru magazina PC CHIP ili pak "special mention" žirija u odabiru najboljeg portala na ovogodišnjem CUC-u.  

4.4

Povijesni utjecaj Cornera

Povijesni utjecaj Cornera još uvijek zapravo traje, ali već je i sada vidljiv. Ponajprije je značajan njegov utjecaj na području personalizacije naslovne stranice koju su nakon njega počeli uvoditi svi eminentni hrvatski siteovi. Zatim, Corner je nametnuo aktualnost kao imperativ, lagan stil pisanja, pregledni dizajn te zanimljive teme. Svaki dio Cornera moze funkcionirati sam za sebe, a to je ono u čemu su Corner slijedili i drugi hrvatski web magazini.

5. ZAKLJUČAK

Kada je razvoj Internet novinarstva u hrvatskoj krenuo gotovo je bilo nemoguće naći stranicu koja bi dostojanstveno zastupala naziv hrvatskog elektronskog magazina. Pojavom Cornera dolazi do novog smjera u web novinama. Svojom aktualnošću, tempom obnavljanja i razvitka ubrzo je zauzeo vodeće mjesto. Dobro tempiran, nudi čitateljstvu sve na jednom mjestu, od informacije do zabave. Ovaj elektronski magazin zasigurno je pravi primjer razvoja i utjecaja (povijesnog) Internet novinstva i iako se u tiskovnom svijetu 2 god. Možda ne čine mnogo, u Internet vodama to je prava mala vječnost s obzirom na brzinu putovanja i razvoja informacije odnosno njezina prezentiranja. Važno je spomenuti da niti jedna osoba koja je radila ili radi na Corneru nema diplomu novinara, te da je cijela ekipa gotovo godinu i pol radila dobrovoljno bez ijedne kune naknade. U ovom trenutku Corner se može pohvaliti kako su iz njega proizašla dva potpuno samostalna sitea www.pegla.com  (bivši Partyline) te www.gamesnet.hr (bivši Cornerov Games Club) s kojima i danas Corner surađuje ali na drugom nivou. A povijest Cornera se nastavlja i dalje.
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