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nastanak Svemira
Kada Je Vreme Pocelo ? Odakle Smo Mi Došli ? Koja Je Naša Sudbina ? -Ovo Su Tri Temeljna Pitanja Ljudskih Bica.
Šta Je Bilo Pre Pocetka Vremena ? Što Se Nalazi Izvan Granica Svemira ? Da Li Je Moguce Putovati Unazad U Vreme ? Još Tri Nova Pitanja Se Pojavljuju Koja Oduševljavaju Mlade Ljude.
Svako Od Nas Se Može Prisetiti Postavljanja Ovakvih Pitanja Kao Deca. Nažalost, Niko Od Nas Nije Znao Odgovor.

Teorije
O Nastanku Svemira Postoji Više Teorija I Više Polaznih Gledišta U Razmatranju Njegovog Začetka I Porekla(Teološko I Naučno). Ove Teorije Su Deo Nauke Koja Se Zove Kosmologija I Ona Se Bavi Isključivo Istraživanjem Po Naučnom Metodu. Pošto Nije Moguce Gledati Celokupan Svemir, Jer Do Danas Njegove Granice Nisu Poznate Naučnici Su Se Složili Da U Okviru Fizičke Kosmologije Osnovni Objekat Bude Tzv. Univerzum (Razlikuje Se Od Pojam “outer Space” Ili “space”) Znači Totalna Materija – Prostor-Energija Oko Nas U Kome Se Neprekidno Odvijaju Različiti Procesi.
neke Od Teorija O Mogućem Scenariju Nastavka U Izvornom Obliku Su “big Rip”/veliko Cepanje, “big Bounce”/veliki Skok, “big Crunch”/ Veliki Krah.Ili Nekada Rivalski Model Steady State Theory (Teorija Stabilnog Stanja)Opšteprihvaćen Je Model Velikog Praska, A Pomenute Teorije Su Neke Od Teorijski Mogućih Faza Nakon Velikog Praska.

Model Velikog Praska Ne Treba Bukvalno Shvatiti Kao Nekakvu Veliku Eksploziju Ili Prasak, To Je Uopšteno Sam Događaj Stvaranja Materije, Energije, Vremena I Prostora.Opšte Prihvatanje Ovog Modela Nije Se Dogodilo Odmah Po Njegovom Izlaganju 1927, Već Je Na Taj Trenutak Čekalo Do 1965 I Sjajnog Otkrica CmbZraka(Kosmičkog Pozadinskog Zračenja). Otkriće Cmb-A Je Svom Snagom Pružilo Potporu Danas Glavne Teorije U Kosmologiji ‘velikog Praska. Pošto Nije Bilo Podesnije Reči Za Takav Veličanstven I Bitan Događaj, Uzeta Je Reč Prasak. Kao Tvorac Imena Spominje Se Belgijski Katolički Svestenik Žorž Lemetr * Georges Lemaitre*~Francuski~. Prema Tom Modelu Početak Svega Je Od Prvobitne “pramaterije” Beskrajno Guste, Beskrajno Vrele I Prepune Energije. Koja Je Predstavljala Gravitacioni Singularitet (Centralni Deo Crne Rupe Gde Sve Čestice “isčezavaju” Ili Prelaze U Neki Dugi Vid Energije Te Ne Postoji Nijedna Konačna Mera).
Teorija Stabilnog Stanja Nije Više Mogla Da Odrzi Dah Pred Novim Dokaziima Koji Su Isli U Prilog Velikom Prasku I Njeni Principi Stalnog Širenja I Kreacije Nove Materije Su Potisnuti U Kraj. Mada I Model Big Bang Ima Sličan Koncept O Neprestalnom Širenju(Inflacijska Teorija )Ali On Ne Počiva Na Konceptu Materije Vec Jednog Novog Pojma –crne Energje, Sto Je Ispravno U Svom Načelu Ali Nije Tako Intuitivno Za Shvatanje, Jer U Životnim Uslovima Niko Nije Imao Posla Sa Nečim Sto Se Zove ‘’crna Energija’’ Ili Dark Matter-Dark Energy.
Postoji Još Jedna Multiverse Teorija Po Kojoj Je Naš Univerzum Jedan Od Više Nezavisnih Univerzuma Koji Se Razlikuju Po Dimenzijama, Zakonitostima I Obliku. Naravno Postoje I Neke Napredne Teorije Ali Se One Nadovezuju Na Big Bang I Nisu U Opoziciji S Njim, Uglavnom Su Na Osnovi Kvantne Teorije I Odnose Se Na Sile Koje Održavaju Kosmos –teorija Struna.
Ključna Decenija Za Ustanovljavaje Danas Najsveobuhvatnije Teorije Su Od 1920 Do 1930. Jedan Veliki Istraživač Stvorio Je Ključnu Kariku U Teoriji Velikog Praska – Edwin Hubble .To Je Izbacilo U Prvi Plan Profesionalnu Astronomiju Kao Osnovno Sredstvo Za Istraživanje U Kosmologiji, Danas Kad Pričamo O Teorijama Nastanka Sveta Trebamo Se Više Osloniti Na Konkretnije Dokaze Koje Nam Pruža Astronomija.
Pre Nastupanja Moderne Kosmologije, Vodila Se Prilično Velika Rasprava Oko Toga Kolika Je Veličina Svemira I Kakav Je Njegov Oblik. U 1920. Godini Uzela Je Maha Čuvena Debata Na Ovu Temu Između Harloa Šejplija (Harlow Shapley) I Herberta D. Kertisa (Heber D. Curtis), U Kojoj Se Šejpli Zalagao Za Mali Svemir, Veličine Naše Galaksije Mlečni Put, A Kertis Je Tvrdio Da Je Svemir Mnogo Veći Od Toga. Ovo Pitanje Bilo Je Razrešeno U Nadolazećoj Deceniji Sa Poboljšanjima U Opažanju Kosmosa Koja Su Donela Hablova Astronomska Osmatranja. Edvin Habl Je Većinu Svog Profesionalnog Rada Na Astronomskim Osmatranjima Učinio Na Opservatoriji Maunt Vilson, (Mount Wilson Observatory), Koja Je Imala U to Vreme Najveći Teleskop Na Svetu. Njegova Osmatranja Promenljivih Zvezda, Cefeida, U Spiralnim Galaksijama Omogućila Su Mu Da Izračuna Udaljenost Do Tih Kosmičkih Objekata. Na Njegovo Iznenađenje, Udaljenost Ovih Objekata Bila Je Toliko Velika Da Bi Oni Trebalo Da Budu Smešteni Poprilično Daleko Izvan Našeg Mlečnog Puta. Ove Zvezdane Nebule (Grupacije) Najpre Su Opisane Kao “svemirska Ostrva”, Da Bi Tek Kasnije Dobile Naziv Galaksije.



U Naučnom Razmatranju Samog Začeća Kosmosa Ne Možemo Otići Dalje Od Plankove Ere Što Je Period Od 0 Do 10-43 Sec Koja Se Odigrala Pre Približno 14 Milijardi Godina. Kada Je U Pramateriji Vladala Kvantna Gravitacija I Kvantne Zakonitosti, U Nekoliko Veoma Kratkih Trenutaka Nakon Toga Se Dogodila Integracija Svih Poznatih Sila U Okviru Koji Raspoznajemo, Ali Je I Do Dan Danas Poreklo Gravitacije Je Slabo Shvaćeno. Ova Teorija Se Oslanja Na Kvantnu Teoriju Čiji Je Tvorac Max Planck, Pa Je Po Njemu Dobila Ime. Ipak Dan Danas Cela Unifikacija Sila I Materije Nije Potpuno Objašnjena Ni Preko Teorije Struna Ni Preko Gore Pomenute Kvantne Geometrije I Kvantnih Polja.
Sledeća Bitna Hipoteza Je Morala Bit Postavljena Da Bi Teorija Imala Stabilnu Osnovu. A to Je Da Položaj Svih Zvezda,Galaksija Odgovara Gravitacionom Ekvilibrijumu, Jel U Suprotnom Slučaju Doslo Bi Do Kolapsa Celog Univerzuma Usled Ubrzavanja I Međusobnog Privlačenja.Izmedju Ostalog Po Teoriji Relativiteta Važi Da Veliki Masivni Objekti U ČetvorodimenzionalnomProstoru Krive Prostor-Vreme Pa Tako Privlače Manje Objekte, A U Takvom Neravnotežnom Stanju Sve Bi Se Svelo Na Big Crounch Ili Krah Univerzuma.
Osnove Kosmologije
Razvoj
Kosmologija Se Istorijski Dugo Razvijala Od Antičkog Perioda Pa Sve Do Dan Danas. Od Civilizacija Vavilona, Egipta I Grčke, Kada Su Sva Astronomska Posmatranja Vršena ‘’golim Okom’’ Da Bi Se Zadovoljila Naucna Znatizelja Pojedinih Naucnika Koji Su Se Prvenstveno Bavili Geometrijom I Filozofijom, Iz Kojih Se Izrodila Drevna Astronomija(Hiparh, Eratosten,Ptolemej,Arhistarh,Anaksagora,-Aleksandrijska Skola, Pitagora,Aristotel). Čak I Sa Primitivnim Sredstvima Su Uspeli Da Odrede Obim Zemlje, Meseceve Periode I Ustanovili Su Da Se Zemlja Okreće Oko Sunca(Što Je U Srednjem Veku Predstavljalo Dilemu). Od Toga Doba Pa Sve Do Galileja Nije Nikakav Napredak Učinjen U Razmatranju Kosmosa(Mada Je Nikola Orezmo Imao Naprednih Ideja, Nije Hteo Da Ih Objavi Jer Je Bio Katolički Biskup). Galilej Je Razvio Neke Matematičke Modele I Usavrsio Optiku Kojom Je Pokrenuo Revoluciju U Kosmologiji, Ranije Je U 15-Om Veku Nikola Kopernik Prvi Hrabro Istupio Pred Katoličkom Crkvom I Podržao Heliocentrični Model.Napredovanje Su Omogućili Tico Brahe, Johan Kepler, I Naravno Galileo Galilej(Galilejevski Relativizam). Ali Najznacajniji Pomak Je Napravio Ser Isak Njutn Svojim Zakonima, Uvođenjem Pojma Gravitacije.Značajan Je Bio I Rad Fridriha Besela Koji Je Prvi Uspešno Koristo Paralaksu Za Merenje. I Naravno Ogroman Doprinos Kosmologiji Je Učinio I Albert Ajnštajn Sa Svojim Teorijama Relativiteta Što Je Osnova Moderne Kosmologije.
Merenja
Najveći Problem U Astronomiji, A Samim Tim I U Kosmologiji Bio Je Metod Kojim Se Tačno Da Utvrditi Udaljenost Novog Objekta U Svemiru. Jer Se Postavlja Pitanje Da Li Imamo Nekakav Empirijski Uzor I Potporu Kada Se Govori O Velicini I Starosti Univerzuma(Što Nam Nikako Ne Može Biti Poznato Iz Iskustva). Neke Od Metoda Se Svode Na:
· Paralaksu (Poželjno Samo Za Manje Udaljene Objekte – Do 103 Svetlosnih Godina)
· Vreme Putovanja Svetlosti - Interferimetrija
· Poređjenjem Preko Poznatih Razmera (Grub Model,Preko Spektralnih Linija)
· Poređenje Preko Vidljivosti Objekta U Odnosu Na Standardni Etalon - Standardne Sveće (Prilično Slaba Tačnost)
Najranija Prilično Tačna Merenja Su Delo Fridriha Besela Koji Je Vršio Merenja U Toku Godine Posmatrajuci Jednu Zvezdu. Postupak Se Svodi Na Uočavanje Pomeraja Zvezde Od Jedne Lučne Sekunde Na Zamišljenoj Kružnici, Kada Se Određuje Prvi Parsek ~ Parsec Tj Deo Vertikalnog Rastojanja Do Zvezde U Zamišljenom Pravouglom Trouglu, A Takođe Nam Je Poznata Astrološka Jedinica ~ Astrological Unit Što Predstavlja Udaljenost Zemlje Od Sunca, Pa Primenom Trigonometrijskih Funkcija Dobijemo Stvarnu Udaljenost Objekta. Paralaksa Je Osnovni Metod Merenja I Predstavlja Standard Kalibracije Za Sve Ostale Metode.
Merenja Su Bitna Jer Preko Njih Sklapamo Kartu Svemira I to Nam Omogućava Uspesnije Istraživanje I Napredak U Kosmologiji. Obično Je Za Tačnije Rezultate Potrebna Sofisticirana Kombinacija Više Ovih Metoda. A Kako Je Vidljivi Svemir Svuda Oko Nas U Krugu Od 40 Milijardi Svetlosnih Godina I Imamo Za Posmatranje Više Od 100 Milijardi Galaksija Posao Je Ogroman.
Dok Se Relativna Pozicija Zvezda Određuje Interferometrima(Talasna Optika). Apsolutnih Pozicija Nema Jer Kako Se Okrecu Galaksije Oko Svojih Sredista Tako I Zvezde Kruze.Ovo Se Prati I S Vremena Na Vreme Preko Doplerovog Efekta I Ponovnim Proračunom, Pa Staističkom Obradom Na Kraju Dobijamo Galaktičke Karte. Posao Već U Načelu Zvuči Dosta Zahtevno. I Pored Svih Poteskoća Usled Drugačijih Zakonitosti Prostora Univerzuma Dodatne Probleme Stvara I ‘’redshift’’ Ili Crveni Pomak. To Je Pojava Da Svetlost Iz Daljine Svemira Ima Tendenciju Da Ide Ka Crvenom Delu Spektra Pa Samim Tim Stvara Iluziju Ljudskom Oku O Predstavi Boje Posmatrane Zvezde. Štaviše Edwin Hubble Je Postavio Glavni Zakon Moderne Kosmologije Koristeci Pojave Crvenog Pomaka I Crne Energije (Dark Energy).
Pojmovi U Kosmologiji
Parseck (Pc) – Paralaksa Od Jednog Lučnog Sekunda. Da Bi Se Dobio Pojam Kolika Je Veličina U Pitanju Na Primeru Od Svemirske Sonde Voyagera Koji Se Vec 30 Godina Udaljava Od Zemlje a Prevalio Je Razdaljinu Od 5.1x10-5 Parseka. Ili Se Moze Reci Da Je to Daljina 206265 × Udaljenost Zemlje Od Sunca Ili 3.26 Svetlosnih Godina. Parsek Se Može Koristiti I Kao Jedinica Zapremine, Samo Sa Kubnim Eksponentom. Otprilike Udaljenost Medju Zvezdama Je Reda Kiloparseka (Kpc), Medju Galaktičke Razdaljine Su Reda Megaparseka (Mpc).
Svetlosna Godina (Ly) – Dužina Koju Svetlost Prevali Za Vreme Od Jedne Godine. Veoma Intuitivna Jedinica Ali Na Nesreću Kao I Sve Takve (Palac,Stopa,Galon) Nije Zgodna Za Proračune.Svetlosna Godina Iznosi Tačno: 9,460,730,472,580.8 Km.
Redshift(Z) – Crveni Pomak(Sl.1), Smanjivanje Stvarne Frekvencije Svetlosti Zvezda I Povecacnje Talasne Duzine Usled Delovanja Gravitacije Kosmosa Tj Crnih Rupa, Gravitacionih Sociva. Crveni Pomak Može Biti Pozitivan Ili Negativan Z=(Λ - Λ0)/λ0
 (
Slika 1
)
Dark Energy – Hipotetička Pretpostavka Forme Energije Koja Prožima Univerzum, Drzi Njegov Balans I Izaziva Njegovo Dalje Širenje. Naučnici Smatraju Da Je 72% Totalnog Odnosa Masa-Energija Univerzuma Crna Energija. Za Crnu Energiju Pretpostavlja Se Da Ima Karakter Vakuuma Ili Negativnog Pritiska.
Dark Matter – Crna Materija Isto Hipotetički Pretpostavljena Forma Materije Koja Se Najviše Ispoljava Kao Pojava Gravitacionih Sočiva Tj Odbija Gravitacione Sile. Za Neke Objekte U Svemiru Se Pretpostavlja Čine Ovaj Vid Materije: Crne Rupe,Sivi Patuljci(Neformirane Zvezde), Ili Antimaterija, A Ne Barjonska Materija(Slika 2).



Faktor Gustine Kosmosa (Ω) – To Je Odnos Prosečne Gustine Materije I Njene Kritične Vrednosti Tj . Uopšteno Se Koriste Za Grafik Mogućih Ekspanzija Kosmosa. Moze Biti Ω >1 Tj Da Pretpostavimo Da Je Kosmos Kružnog Oblika I Da Je Sudbina Kosmosa Big Crounch. Ako Je Ω<1 Onda Je Univerzum Hiperboličan Sto Znači Da Je Sudbina Kosmosa Big Freeze. I Na Posletku Ako Je Ω=1 Onda Smo U Euklidovskom Kosmosu I On Nastavlja Sa Inflacijom Sve Do Nekog Ustaljenog Stanja I Sudbina Je Big Rip. Sl. Br.3.

 (
Slika 3
)

	
Cmb(Cosmic Microwave Background) – Kosmičko Pozadinsko Zračenje, Zaostatak Zračenje Od Vremena Velikog Praska. To Zračenje Je Blisko Zračenju Crvene Linije Apsolutno Crnog Tela I Iznosi Od 2725-3000k. Slika 4.
 (
Slika 4
)
Slika Levo Je Kosmičko Zračenje Mlečnog Puta, A Slika Desno Je Kosmičko Zračenje Vidljivog Svemira. Na Slici Crveno Zračenje Spektometrom Je Definisano Na Samo 4 K, A Plavo Je 0 K, Inače to Nisu Tvarne Vrednosti, Tolika Je Osetljivost Svemirske Sonde.
Crne Rupe(Blackholes) – Tačke U Kosmosu S Veoma Velikom Masom Koja Je Veća Milijardama Puta Od Uobičajene Zvezde a Njen Prečnik Je Isti Ili Mnogo Manji Od Prosečne Zvezde. Crne Rupe Usisavaju U Sebe Sve Sile, Materiju, Svetlost I U Njima Vlada Singularitet Kao Pre Velikog Praska,U Njima Ne Postoje Mere Ni Konačne Dimenzije .
Kvazari(Quasars) – Crne Rupe Koje Izbacuju Užarenu Materiju Iz Sebe Tj. Isijavaju Svetlost Najjaču U Kosmosu. I to Su Najudaljeniji Objekti Koji Su Detektovani.
Pulsari(Pulsars) – Smatra Se Da Su to Neutronske Zvezde, Tj Ostatak Od Supernove Koje Se Polako Hlade, I Imaju 10 × Masu Sunca Pa Zbog Svog Sastava Emituju Pulsirajuce Elektromagnetne Talse Po Kojim Su Dobili Ime.Po Nekim Teorijama Pulsari Prelaze U Crne Rupe I Da Su Ti Talasi Gravitcione Prirode(Ako Imamo Binarni Sistem Od 2 Pulsara Koji Orbitiraju).
Supernova(Supernovae) – Smt Zvezde, Dešava Se Kod Većih I Sjajnijih Zvezda Od Našeg Sunca. Po Jednom Zakonu One Do Četiri Puta Brže Gube Helijumski Materijal Te Se Brže Sagorevaju U Sve Teže I Teže Elemente Do Teških Metala, Kada Se Dešava Jaka Eksplozija Koja Baca Daleko Sve Elemente Koji Su Nuklearnim Reakcijama Stvoreni U Zvezdi Tako Da Oslobađa Ogromnu Nuklearnu Energiju a Lakše Elemente Raspršuje U Vidu Zvezdane Prašine Od Koje Se Reverzibilnim Procesom Formiraju Neke Nove Zvezde I Planete.

Zvezde(Stars) – Su Objekti U Kosmosu Koji Nastaju U Spiralnim Kracima Galaksija Pod Dejstvom Gravitacione Energije Koja Je Ostala Od Supernove Pod Čijim Se Dejstvom Mase Vodoonika I Helijuma Zbijaju U Zvezdano Jezgro Gde Se Pritisak Medjunuklearnih Sila Povećava Što Dovodi Do Inicaijlnog Sagorevanja I Nastanka Helijumskog Jezgra. Tada Se Može Smatrati Da Je Rođena Nova Zvezda Čija Će Sjajnost Zavisiti Od Skupljene Mase Vodoonika I Helijuma I Mase Zvezdanog Jezgra.Zvezde Imaju Svoje Životne Cikluse Koji Se Mogu Završiti Supernovom Ili Kao U Slučaju Našeg Sunca Koje Će Postati Prvo Crveni Džin Pa Beli Patuljak Sa Jezgrom Od Ugljenika I Nebulom Od Jonizovanog Gasa Sličnom Kao I Ostale U Mlečnom Putu.
Nebule(Nebulae) – Magličaste Formacije U Kosmosu Koje Nastaju Od Jonizovanog Gasa I Ostataka Ugašenih Zvezda. Postoje Difuzione Nebule Koje Se Lepo Vide Na Teleskopima Ili Planetarne Nebule Koje Se Formiraju Oko Belih Patuljaka I Jonizonovanog Vodonika.
Galaksije – Zvezdani I Planetarni Sistemi Raspoređeni U Formaciju Diska Ispunjenog Zvezdanom Prašinom I Gasom Koji Se Okrece Oko Vretenastog Jezgra-Centra Galaksije. Oblik Naše Galaksije Je Kao Logaritamska Spirala Sa Kracima(Spiralne Ruke) U Njenom Centru Se Nalaze Ogromne Mase Vodoonika I Smatra Se Da Je to ‘kolevka Zvezda’ Ili Možda Supermasivna Crna Rupa. Naše Sunce Se Nalazi Na Oko 7 Do 8.7 Kpc Udaljeno Od Centra Galaksije. Sunce Kruži Eliptičkom Putanjom Oko Centra Galaksije I Osciluje Gore Dole I Potrebno Mu Je Oko 225 Miliona Godina Da Pređe Galaktičku Godinu. Galaksija Se Pokreće 650 Km/s Prateći Hablov Tok.
Galaktički Skupovi(Clustes) – Binarni Skupovi Od Po 2 Spiralne Galaksije Npr. Andromeda I Mlečni Put Koje Se Približavaju Jedna Drugoj.Predviđanja Su Da Će Se Sudariti Za 4 Milijarde Godina. Ovi Skupovi Mogu Biti Delovi Superklastera Od Preko 50 Poznatih Galaksija-Virgo Superklaster.
Hablov Tok – To Je Pretpostavljena Linearna Putanja Po Kojoj Se Šire Galaksije(Odnos Hablove Konstante I ‘’prave Udaljenosti’’) – Sl.5

Kosmološko Vreme – Je Relativna Pozicija Posmatrača Tj. Vršioca Merenja U Odnosu Na Objekat Merenja.

 (
Slika 5
)


Zakoni Kosmologije

Neki Od Najbitnijih Zakona Za Razumevanje Kosmoloških Principa Su:hablov Zakon, Teorija Generale Relativnosti, A Generalno Se Može Primeniti Na Gotovo Svaki Sistem Nebeskih Tela I Keplerov Zakon.
Edwin Hubble Je Uveo Relaciju Medju Crvenim Pomakom I Udaljivanjem Galaksija Tj. Širenja Kosmosa. Ugrubo to Je Korelacija Izmedju Povećanog Crvenog Pomaka I Udaljenosti Galaksija. Habl Je Do Svoga Otkrića Došao Posmatrajući Cefeide( Izraz Koji Je Označavao ‘’promenjive Zvezde’’) U Spiralnim Kracima Galaksije. Relacija Glasi:
Υ= H0
· Υ – Brzina Udaljavanja Galaksija
H0 – Hablova Konstanta Je Odnos Crvenog Pomaka I Udaljenosti Date Galaksije, Koja Je Uvek Stalna Tj Konstantna.Može Se Odrediti (Najbolje) Preko Λcdm Modela Koji Je Zasnovan Na Merenju Pozadinskog Kosmičkog Zračenja. Mada U Stvarnosti Postoji Mnogo Kompleksnih Načina Za Njeno Izračunavanje Nikada Se Ne Dobija Tačna Vrednost, Za Sada J U Rasponu Od 63 Do 77km/s/mpc. Jedan Od Tih Načina Je Preko Fridmanove Jednačine Koja Glasi: H, Ova Jednačina Uzima Kao Parametre: Fizičku Materiju,Crnu Materiju,Crnu Energiju,Sklarni Spektralni Indeks,Fluktuacije Zakrivljenosti Prostora,Optičku Dubinu.

D – Je ‘prava Udaljenost’galaksije Ili Diferencijal  Što Znači Da Se Ova Udaljenost Tretira Kao Neprekidna Funkcija U Vremenu. Meri Se Uz Uzimanje U Obzir Kosmološkog Vremena, Tako Što Se Formira Zamišljeni Lanac Od Specifičnih Tački Posmatranja, Između Dve Opservatorije Koje Mere Udaljenost Do Datog Kosmičkog Objekta (Galaksije, Zvezde) Pa Se Recesivno Meri Udaljenost Između Zamišljenih Tačaka Da Se Dobije Suma Udaljenosti Između Opservatorija Koja Se Statistički Obradi I Na Kraju Se Dobija Najtačnija Udaljenost.


Drugi Deo Relacije Povezuje Brzinu Crvenog Pomaka I Brzinu Udaljavanja Preko

Gde Je Υr S Brzina Crvenog Pomaka, A C Je Brzina Svetlosti. Po Ovoj Relaciji Se Vidi Da Brzina Crvenog Pomaka Lako Prevazilazi Brzinu Svetlosti.
I Preko Fric-Doplerove Formule:

Gde Je  Posmatrana Talsna Dužina,A  Emitovana Talasna Dužina Npr Α Linije Vodoonika Sa Udaljenog Kvazara. Υr S Nije Baš Uporediva Sa Realnim Brzinama I Može Se Tvrditi Da Je Υr S = Υ.
Preko Ovih Veličina Mi Teorijski Možemo Definisati I Hablovo Vreme I Hablovu Dužinu.:
Hablova Dužina =, Predstavlja Trenutnu Udaljenost Galaksija U Svetlosnim Godinama(13.8 Miliardi Ly, Ako Se Uzme H0=70 Km/s/mpc)

Hablovo Vreme =  Što Iznosi 4.35 × 1017 S Za Vrednost H0= 2.3×10-18s-1. Ili Nešto Više Od 14 Milijardi Godina, Ali Uz Korekcione Faktore.




Teorija Generalne Relativnosti Je Geometrijska Teorija Gravitacije Koja Je Privaćena Kao Moderna Definicija Gravitacije. Delo Je Alberta Ajnštajna Koji Je Objavio 1915.Godine.Teorija Je Objašnjena Je Preko Ajnštajnovih Jednačina Polja, Koji Su Sistem Parcijalnih Diferencijalnih Jednačina. U Diferencijalima Su Korišćeni Tenzori, I Definisane Su Pojave Gravitacionih Talasa, Crnih Rupa, Prostornih Koordinata,Gravitacionog Crvenog Pomaka, I Veoma Su Složene Za Izlaganje.
Sledeća Jednačina Predstavlja Kosmološki Model U Fizičkoj Kosmologiji, Koja Omogućava Fizičarima Da Predstave Evoluciju Kosmosa Koji Je Nastao Pre 14 Milijardi Godina.

Gab Je Tenzor Metričkog Prostor-Vremena; Λ Je Kosmološka Konstanta; Rab Je Ričijev Tenzor Tab Je Energo-Momentum Tenzor,A K=(),Koeficijent Proporcionalnosti.

Johan Kepler Je Jedan Od Najvećih Astronoma Svih Vremena,Smatra Se Ključnom Figurom Naučne Revolucije U 17-Om Veku. Živeo Je Od 1571 Do 1630, U Tom Dobu Je Bio Jedan Od Malo Naučnika Koji Je Svoje Ideje Mogao I Potpuno Matematički Da Dokaže Iako Je Podržavao Ideju Božjeg Plana Univerzuma, Što Mu Je Donelo Veliko Poštovanje Od Svojih Savremenika.
Keplerovi Zakoni Planearnog Pokreta Se Mogu Uopšteno Primeniti Na Svaki Sistem Planeta Jer Su Dobijeni Na Osnovu Posmatranja I Tačnih Matematičkih Modela. Postoje Tri Zakona Koja Opisuju Veći Deo Planetarnih Orbita.Temelje Se Na Hipotezama:
Putanje Planeta Nisu Kružne Već Elipsoidne;
Sunce Ne Može Biti U Centru Već U Fokusu Putanje;
Ni Linearna Ni Ugaona Brzina Nisu Konstantne Nego Površina Koju Zahvata Vektor Pravca I Rezultantni Vektor Rotacije(Radijus Vektor) Je Konstantana;
Kvadrat Orbitalnog Perioda Je Proporcionalan Kubu Srednje Vrednost Minimalne I Maksimalne Udaljenosti Od Sunca.



Prvi Keplerov Zakon: Planete Se Kreću Eliptičkom Putanjama U Čijem Fokusu Se Nalazi Centar Mase - Sunce
  

  

R,Θ Su Sunčeve Polarne Koordinate, P Je Karakteristična Pozicija,Ε Je Ekscentričnost,(A,B) Su Sporedne Ose, Rmin I Rmax Su Poluprečnici Malog I Velikog Kruga.

Drugi Keplerov Zakon:radijus Vektor Sunce-Planeta U Jednakim Vremenskim Intervalima Opisuje Jednake Površine.

Gde Je  Površinska Brzina ,A R2 Je Radijus
Vektor Položaja
Treći Keplerov Zakon:

je Velika Poluosa Planete ,A je Period Obilaska Oko Sunca Date Planete U Odnosu Na Period Zemlje I Poluosu Obilaska Zemlje
Kvadrati Obilaska Planeta Su Srazmerni Kubovima Velikih Poluosa.

Veliki Prasak – Big Bang, Opšteprihvaèena Teorija
Veliki Prasak Je Najpotpuniji Model O Nastanku Univerzuma . Generalno Dugo Je Vremena Prisutan Kao Teorija I Može Se Reći Da Je Najsveobuhvatnija I Najtačnija Verzija Istine O Događajima Koji Su Doveli Do Stvaranja Sveta. Na Temelju Ajnštajnove Teorije Relativiteta Na Osnovu Teorijskih Petpostavki Žorža Lemetra,Hablovih Dokaza I Temeljnih Opservacija,Fridmanovih Jednačina Koje Dokazuju Inicijalne Pretpostavke Može Se Reći Da Je Model Velokog Praska Dobrim Delom Istina O Nastanku.
Tome Ide U Prilog Davno Dokazana Ekspanzija Kosmosa Tj. Njegova Inflacija. Detaljnim Analizama Kosmičkog Zračenja(Γ-Zračenja,X-Zračenja,Crvenog Pomaka) Koji Se Manifestuje U Pojavi Crvenog Zračenja Koje Je Sa Udaljenijih Galaksija Sve Više Crvenije Pa Se Bliži Crvenoj Liniji Zračenja Apsolutno Crnog Tela. Što Znači Da Je Svetlost Mogla Krenuti Sa Udaljene Galaksije Kao Potpuno Jaka-Γ Talas(Kao Od Atomske Bombe) A Da Se Njena Talasna Dužina Jako Uvećala Što Je Proporcionalno Udaljenosti Koju Je Prevalila. Ta Pojava Je Osnovni Dokaz Uz Opsežne Opservacije I Merenja Koje Neprekidno Traju I Dan Danas. Inače Zračenje Sa Malo Bližih Galaksija Je Blisko Plavoj Liniji Spektra.
Naravno Teorija Koja Je Ovde Pomenuta Delom Je Ispitana U Laboratorijskim Uslovima Na Zemlji. U Odgovarajućim Akceleratorima Čestica Je Simulirano Stanje Ogromne Temperatue I Ekstremnog Pritiska, Gustine Materije Gde Su Dobijeni Rezultati Koji Značajno Potvrđuju Nukleosintezu Velikog Praska. Ali Naravno to Je Samo Jedna Sićušna Faza Stvaranja Sveta, Jer Tu Fali Postupak Kojim Se Može Dobiti Od Kvantne Gravitacije Stvarna Gravitaciona Sila Koja Vlada U Kosmosu, Pa Još Neki Delovi Univerzuma, Tamna Materija, Vakuumi, Crna Energija, Crne Rupe. Ispitivanja Će Se Odvijati Sve Do Trenutka Kada Bi Neko Uspeo Da Dobije U Laboratoriji Mini-Mikro Kosmos. Što Će Reći Fali Nam Još Mnogo Podataka I Znanja Da Bi Se to Uradilo Ili Jednostavno Dogodilo. U Svetu Se Grade Takvi Akceleratori Kao Što Je Cern, Lngs U Italiji,Fermi U Sjedinjenim Državama. U Njujorku U Jednoj Od Laboratorijia Brokhaven Centra Uspeli Su Da Dobiju Mini-Supernovu I Taj Postupak Je Dobro Dokumentovan, Iako Ta Pojava Nije Od Presudnog Značaja Za Postanak Sveta Ona Je Bitna Jer Nam Daje Veliku Količinu Podataka Za Shvatanje Nekih Drugih Zakonitosti Nastanka Sveta I Fizike Uopšteno.
Ovakva Predstava Kosmosa Istraživana U Laboratorijama Na Kraju I Ne Mora Biti Tačna Jer Po Njoj Već U 10-37 Sekundi Stvaranja Kosmos Je Počeo Eksponencijalno Da Raste a Zatim Je ‘’materija Pobedila Antimateriju’’ – Barjogeneza I U 10-6 Sekundi Već Su Nastali Prvi Protoni I Neutroni, A Za Nekoliko Minuta Pojavili Su Se I Prva Atomska Jezgra, Pa Elektroni U Neprestalno Napredujućoj Ekspanziji.Još Ni Jedan Akcelerator Ne Može Da Stvori 1033k. E Po Ovom Principu Negde Je Morala Da Se ‘’sakrije Antimaterija’’ U Tom Novonastalom Kosmosu(Jer Pre Toga Nije Postojala Ni Praznina, Stvaranjem Kosmosa, Nastale Su I Praznine I Objekti Kao I Sve Ostalo) Moguće Da Se to Desilo U 10-15 Sekundu Velikog Praska Kada Je Kvantna Gravitacija Materije Probila Barijeru I Odnela Prevagu. Jer Su Prvi Atomi Po Ovoj Teoriji Mogli Nastati Tek Posle 379000 Godina Kad Se Sve Ohladilo Na 6000k!
I Po Teoriji Od Tako Velike Ekspanzije Kosmos Se Nije Proširio U Svim Pravcima Jednako Te Do Nas Zahvaljujući Tome Dopire Kosmičko Pozadinsko Zračenje(Iz Udaljenih Delova Koji Moguće Još Doživljavaju Nukleosintezu,Dalja Barjogeneza Po Kosmološkom Principu Velikog Praska Nije Dopuštena).A Kako Je Osnovni Princip Kosmologije Da Je Univerzum U Svojoj Ukupnosti Homogen I Izotropan Onda Nam Fali Još Dokaza.
Crna Rupa (Black Hole)

Crna Rupa Je Nebesko Telo Koncentrisano Od Mase Sa Gravitacionim Poljem Tako Jakim Da Cak I Izlazna Brzina Iz Najblizih Tacaka Prekoracuje Brzinu Svetlosti. To Znaci Da Nista, Pa Cak Ni Svetlost, Ne Moze Izaci Iz Njene Gravitacije, Pa Joj Odatle I Potice Ime Crna Rupa.
Teoretski Crne Rupe Mogu Biti Bilo Koje Velicine, Od Mikroskopskih Do Onih Velicine Svemira. Crne Rupe Iziskuju Opsti Relativisticki Koncept Zakrivljenog Prostora-Vremena (Prostorno Vremenskog Kontinuuma), A Njihove Najuocljivije Karakteristike Se Oslanjaju Na Izoblicene Geometrije Prostora Koji Ih Okruzuje.
Crna Rupa Je Zapravo Nevidljiva Jer Guta Svetlost. Kako Bi Astronomi Otkrili Postojanje Crne Rupe, Oni Moraju Proucavati Druge Okolne Zvezde. Tamo Gde Se Nalazi Crne Rupa Zvezde Se Oko Nje Znatno Brze Krecu Nego U Prostorima Crne Rupe Nisu Prisutne. U Galaksiji Blizu Nase Mlecne Staze Otkrivena Je Prva Super Masivna Crna Rupa. Kasnije Su Naucnici Koji Se Bave Proucavanjem Astronomskih Tela Pronasli Jos Mnogo Crnih Rupa U Nizu Drugih Galaksija I Zakljucili Da Se Super Masivne Crne Rupe Nalaze U Skoro Svim Galaksijama. Jedna Ovakva Crna Rupa Je Otkrivena I U Sredistu Nase Galaksije Mlecne Staze I Ima Masu Dva Miliona Puta Vecu Od Sunca.
Ovakva Nebeska Tela Takodje Uticu in a Brzinu Kruzenja Zvezda Na Rubu Galaksije. Sto Je Veca Masa Crne Rupe, To Je Brzina Kruzenja Zvezda Brza. Njihova Povezanost Ukazuje Da Su U Proslosti Crne Rupe I Brzine Kruzenja Zvezda, Takozvane Sigme, Bile Blisko Povezane. Do Nedavno Su Naucnici Mislili Da Su Galaksije I Zvezde Nastale Sazimanjem Plina,Ali Novija Istrazivanja Dokazuju Da Crne Rupe Uticale Na Postanak I Razvoj Galaksija. Nastale Su Urusavanjem Velikog Oblaka Plina, Pa Su Nakon Nastajanja Vitlale Velike Kolicine Plina I Stvorile Zvezde I Samu Galaksiju.
Bitni Cinioci Nastanka Crne Rupe Su Gravitacija I Unutrašnji Pritisak Zvezde. Ove Dve Stvari Se Suprotstavljaju Jedna Drugoj – Gravitacijska Sila Zvezde Privlaci Materiju Na Površinu Zvezde Želeci Da "Komadi" Materije Upadnu U Zvezdu, A Unutrašnji Pritisak Zvezde Deluje Odbojno, Želeci Izazvati Da Se Materija Razleti Izvan Zvezde. Kad Su Uravnotežene (Jednake Po Snazi) Zvezda Ce Zadržati Svoju Velicinu: Nece Se Ni Urušiti Niti Se Proširiti. To Je Slucaj Sa Suncem U Ovom Trenutku.Medutim, Kad Zvezda Potroši Svoje Nuklearno Gorivo Gravitacija Ce Pobediti Unutrašnji Pritisak Zvezde I Zvezda Ce Se Poceti Polako Sažimati Ili Se Brzo Urušavati, Zavisno Od Njene Unutrašnje Strukture. Gravitacija Pobeduje Unutrasnji Pritisak, Jer Se Pritisak Koji Je Proizvodio Vruci Plin Smanjuje Usled Gubitka Energije Koju Zvezda Emituje.
Zvezda Tako Može Završiti Život Kao Crna Rupa. Hoce Li Se Ili Ne Urušavanje Zaustaviti Na Nekoj Manjoj Velicini Zavisi Od Drugog Izvora Pritiska (Drugacijem Od Onoga Koji Izaziva Vruci Plin) I Koji Je Dovoljno Jak Da Se Uravnoteži S Pritiskajucom Gravitacijskom Silom. Postoje I Drugi Izvori Pritiska Pored Onoga Koga Proizvodi Topli Plin. Pritiskujuci Sto Mozemo Uociti Ista Desavanja – Sto "Gura" Gore Protiv Vas I Može Podneti Vašu Težinu (Gravitaciona Sila). Pritisak Koji Zadržava Sto Celim Pod Vašom Težinom Uzrokovan Je Silama Izmedu Atoma U Stolu.

Osim Toga, Elektroni U Atomu Moraju Izbegavati Jedan Drugoga (Npr. Ne Mogu Svi Biti U Istoj Atomskoj "Orbiti"). Zato, Ako Imamo Skup Atoma Koji Se Slobodno Krecu Oni Ce, Takode, Izbegavati Jedan Drugoga: Što Je Veci Pritisak Na Skupu Elektrona (Manji Proctor Na Koji Su Ograniceni, Zbijeni) Jaci Je Otpor Pritisku – Pritisak Je Onda Suprotan Vašem Pritisku Na Elektrone.
Ako Je Zvezda Mase Otprilike Oko 3 Do 5 Suncevih Masa, Njena Gravitaciona Sila Ce Biti Veca I Pritisak "Degeneriranih Elektrona" Nikad Nece Biti U Stanju Zaustaviti Urušavanje. Pokazalo Se Da I Neutroni Poštuju "Princip Iskljucenja" I Pojavit Ce Se Veliki Broj Neutrona Kad Se Masivna Zvezda Uruši, Ali Cak Ni "Degenerirani Neutroni" Ne Mogu Zaustaviti Kolaps Masivne Zvezde. Sve Zvijezde Preko 3 Do 5 Suncevih Masa Ce Postati Crna Rupa.
Crne Rupe I Neutronske Zvezde Nastaju Gasenjem Masivnih Zvezda Koje Eksplodiraju Kao Supernove. Proracuni Pokazuju Da Cvrsti Ostaci Supernove S Masom Manjom Od Tri Sunceve Mase Postaju Stabilne Neutronske Zvezde, Ali Svaki Cvrsti Ostatak S Vecom Masom Urušit Ce Se U Crnu Rupu.
Cern
Cern Je Evropski Centar Za Nuklearna Istrazivanja I U Njemu Se Desio Do Sada Najveci I Najskuplji Naucni Eksperiment Koji Je Simulirao Veliki Prasak. Naucnici Celog Sveta Pokusavali Su Da Odloze Ovaj Projekat Jer Bi Po Njihovim Recima Ovaj Eksperiment Mogao "Progutati" Zemlju.Eksperiment Se Desio 10. Septembra 2009.Godine, 100 Metara Ispod Francusko-Švajcarske Zemlje U Laboratoriji Cern. Naime, Mašina Za Razbijanje Atoma Dugacka 30 Kilometara, A Vredna 4,4 Milijarde Funti Ubrzace Cestice Ciji Ce Rezultat, Navodno, Otkriti Tajnu Postanka Svemira.Ova "Vremenska Mašina" Bi U Trenutku Pokretanja Trebalo Da Prikaže Tacno Šta Se Dogadalo Pre Otprilike 14 Milijardi Godina. Protivnici Ovog Eksperimenta, Medu Kojima Su I Univerzitetski Profesori, Podigli Su Tužbu Kako Bi Se Eksperiment Zaustavio. Naime, Oni Su Uvereni Kako Bi Ta Mašina Prilikom Razbijanja Cestica Mogla Stvoriti Malene Crne Rupe, Koje Bi Nezaustavljivo "Gutale" Svu Materiju, Ukljucujuci I Svetlost Koja Ovom "Svemirskom Cudovištu" Ne Bi Mogla Umaknuti. U Sudskoj Tužbi Se Navodi Kako Se Ulazi U Božje I Potpuno Nepoznato Podrucje Cija Moguca Katastrofa Ne Bi Uticala Samo Na Istraživacki Centar, Vec Bi Mogla Prouzrokovati Nestanak Planete Zemlje I Svakog Života Na Njoj.Iako Pokretaci Ovog Eksperimenta Iz Evropskog Centra Za Nuklearna Istraživanja Tvrde Kako Ce Malene Crne Rupe Koje Ce Nastati Prilikom Eksperimenta Nestati, Tužioci Upozoravaju Kako to Nije Sto Posto Sigurno Te Da Je Opasnost Prevelika. Nakon Pokretanja Mašine Dugacke 30 Kilometara, Cestice Atoma Putovace U Suprotnim Smerovima Tolikom Brzinom Da Ce Celu Dužinu U Jednoj Sekundi Obici 11.245 Puta. Naucnici Ocekuju, Kako Ce Pritom Otkriti Fundamentalni Deo Atoma, Koji Navodno, Postoji, Ali Nikada Nije Dokazan. Otto Rossler, Koji Predvodi Tužbu Pod Nazivom "Minut Do 12" Tužio Je 20 Zemalja Koje Finansiraju Ovaj Projekt I Napomenuo: "Vrlo Je Verovatno Da Crne Rupe Prežive, Narastu I Progutaju Zemlju" Na Šta Je Direktor Cern Centra Odgovorio Da: "Zemlja Nece Biti U Opasnosti Vecoj Od One U Kojoj Se Svakodnevno Nalazi".
Lhc - Large Hadron Collider Je 27-Kilometarski Kružni Protonski Akcelerator, Nazvan 'Veliki Otac' Svih Slicnih Uredaja. Citav Projekat Kosta Gotovo Devet Milijardi Dolara, A U Njemu Ucestvuje 15-Ak Zemalja. Ujedno I Najveci Eksperiment Na Svetu, Lhc Ce Ubrzati Zrake Protona Koji Su Vrte U Suprotnim Smerovima, Do Gotovo Brzine Svetlosti, I Onda Ce Se Direktno Sruciti Jednu U Drugu 600 Miliona Puta U Sekundi. Ovi Sudari Se Rade Vec Godinama Bez Ikakvih Problema, Ali Cern-Ov Projekt Izaziva Zabrinutost Iskljucivo Zbog Svoje Velicine.Unutar Tunela Rasporedjeno Je Više Od 5000 Magneta Koji Trebaju Ubrzati Cestice Gotovo Do Brzine Svetlosti. Kad Se Zrak Od Otprilike 10 Triliona Protona S Brzinom Od Gotovo 334.000 Kilometra U Sekundi Frontalno Sudari S Drugom, Rezultat Bi Mogao Biti Malo Nepredvidljiv. I to Je Ono Što Brine Neke Naucnike Koji Imaju Svoje Teorije O Tome Šta Bi Moglo Biti Konacni Ishod Tog Pokusaja. Tako Se Govori O Crnoj Rupi, Objektu Tolike Gustoce Da Iz Njega Cak Ni Svetlost Ne Može Pobeci. Mnogi Se Boje Da Bi U Slucaju Neke Nepredvidjene Greške U Samom Lhc-U Ili Nemogucnosti Stabilizacije Dobijene Materije Moglo Doci Do Nastanka Crne Rupe Koja Bi Odmah Pocela Uvlaciti Okolnu Materiju.
Buducnost Svemira
Prema Nedavnim Proracunima, Postoji Deset Puta Više Zvijezda U Vidljivom Svemiru Nego Što Ima Zrna Peska Na Svim Plažama I Pustinjama Na Svetu. Dobra Vest Je Da Ce Zvezde Postojati Još Puno Vremena. Ipak Jednog Dana Svemir Ce Pasti U Tamu. Svemir Ce Postojati Još Dugo Ali Na Kraju Ce Postati Vrlo Tamno I Hladno Mesto. Vec Neko Vreme Je Poznato Da Je Broj Zvezdanih Formacija U Opadanju. Do Tog Se Zakljucka Došlo Posmatranjem Vrlo Udaljenih Galaksija. Svetlostima Tih Galaksija Potrebno Je Hiljade Miliona Svetlosnih Godina Da Dodju Do Zemlje, Dajuci Njihovu Sliku U Vremenu Kada Su One Bile Vrlo Mlade. Galaksije Sjaje Kao Kombinacija Svetla Svih Zvezda Koje One Sadrže. Dok Je Vecina Zvezda Mlada, Plava Svetlost Vrlo Vrucih Masivnih Zvezda Prevladava.Te Plave Zvijezde Se Vrlo Brzo Raspadaju I Išcezavaju Što Znaci Da Svetlost Starije Populacije Zvezda Dominiraju Crvenom Svetlošcu Od Ostatka Manjih Zvezda.Astronomi Su Analizirali Spektar Svetla Koristeci Se Novom Kompresivnom Metodom Kako Bi Dobili Što Veci Broj Informacija. Dobili Su Ono Što Su Vec Znali, Da Se Ta Formacija Zvezda Pojavila Pre Šest Milijardi Godina Kada Je Sunce Bilo U Procesu Stvaranja. Ipak to Istraživanje Dalo Je Mnogo Više Tacnosti O Tome Kakav Bi Svemir Mogao Izgledati U Dalekoj Buducnosti.
Na Kraju Se Postavlja Pitanje Kakva Je Konacna Sudbina Svemira. Procene Srednje Gustine Svemira Vecinom Ukazuju Da Je Svemir Otvoren, Tj. Da Ce Se Njegovo Širenje Vecno Nastaviti. Nakon Što Istroše Nuklearno Gorivo, Zvezde Ce Izumirati. U Svemiru Ce Biti Sve Više Belih Patuljaka, Neutronskih Zvezda I Crnih Rupa. Jedan Deo Zvezda Napustice Svoje Galaksije, A Drugi Deo Ce Se Sabiti U Masivnu Crnu Rupu U Galaksijskom Središtu. Teorija Pokazuje Da Ce Se Beli Patuljci Pretvoriti U Neutronske Zvezde, A Da Ce Se Neutronske Zvezde Pretvoriti U Crne Rupe. Verovatnoca Tog Procesa Je Vrlo Mala, Ali U Vrlo Dugom Periodu Vremena On Ce Se Ipak Dogoditi. Za Naše Pojmove U Gotovo Neizmernoj Buducnosti, Svemir Ce Se Sastojati Od Crnih Rupa. Medutim, Ni to Nije Konacno Stanje. Vrlo Dugotrajnim Procesom, Crne Rupe Gube Masu I “isparavaju”. Tako Ce Na Kraju Svemirski Prostor Ostati Ispunjen Fotonima, Neutronima I Antineutronima.


Zanimljivosti
96 % Svemira Je Zagonetka
Opažanja U Zadnjim Godinama Su Promenili Osnovno Razumevanje Evolucije Svemira, Pa Su Pokazala Astronomima Koliko Malo Znaju O Glavnim Silama I Stvarima Koje Oblikuju Naš Svet. Astronomi Sada Znaju Da Zvezde, Planete I Plin Zauzimaju Samo Oko 0.4% Svemira. Komponente Svemira, Kao Što Je Crna Rupa, Intergalaksioni Plinovi, Zazimaju 3.6%svemira. Ostalo Je Ili Crna Materija, Oko 23%, Ili Crna Energija, Oko 73%. Crna Materija Koja Se Ponekad Zove "Hladna Crna Materija", Poznata Je Vec Neko Vrijeme. Samo Su Nedavna Istraživanja Dovela Do Razumevanja Uloga U Formaciji Zvezda, Planeta, Pa Cak I Ljudi.

Postoji Li Život U Svemiru?
Za Vreme Vedrih Noci Golim Okom Vidi Se Na Nebu Oko 4500 Zvezda. Manjim Teleskopom Mogu Se Zapaziti Gotovo Dva Miliona Zvezda, Dok Se Savremenim Teleskopom Moze Videti Svetlost Milijardi Zvezda Svetlih Tackica Mlecnog Puta. Naš Zvezdani Sastav Je U Ovom Svemirskom Prostoru Samo Sitan Deo Neuporedivo Veceg Zvezdanog Sastava. Broj Zvezda U Našem Mlecnom Putu Procenjuje Se Na 30 Milijardi. Naš Mlecni Put Obuhvata Najmanje 18 Milijardi Razlicitih Planeta. Da Se Život Razvio Na Svakoj Stotoj Planeti, Ostaje Još 1,8 Miliona Planeta I Ako Je Samo Jedan Posto Naseljen Ostaje Ih 180. Nesumljivo Je Postojanje Planeta Slicnih Zemlji, Sa Slicnim Sastavom Plemenitih Plinova, Sa Slicnom Gravitacijom, Florom a Možda Cak I Faunom. Predpostavka Da Samo Na Onoj Planeti Koja Je Slicna Zemlji Može Postojati I Razvijati Se Život Zapravo Je Neodrživa. Na Zemlji Prema Procjeni Žive Dva Miliona Raznih Živih Bica. Medu Tim Živim Bicima Postoji Nekoliko Hiljada Bica Koja, Prema Uobicajnim Pravilima Ne Bi Mogla Živeti, A Ipak Žive. Starost Svemira Se Procenjuje Na Osam Do Cetrdeset Milijardi Godina. Meteoriti Donose Pod Naše Mikroskope Tragove Mnogih Organskih Stvari. Zemljina Kora Je Stvorena Pre Otprilike Cetiri Milijarde Godina, A Tek Pre Milion Godina Je Poceo Da Se Razvija Covek, A Što Je to Prema Milijardama Godina Proslosti Svemira. Nama Je Trebalo 400.000 Godina Da Bismo Postali Ovakvi Kakvi Smo Danas? Ko Može Dokazati Da Na Nekoj Drugoj Planeti Nisu Postojala Ili Ne Postoje Pogodna Sredina Za Razvoj Drugacijih Ili Slicnih Razumnih Bica? Zašto Na Drugim Planetama Ne Bih Mogli Imati Konkurenciju Koja Je Jednaka Nama Ili Cak Mocnija Od Nas.

Svemirski Turizam
Rezervacije Za Hotelsku Sobu Negde U Mlecnom Putu Vec Se Mogu Nabaviti. Svemirski Turizam I Zvanicno Je Otvorio Americki Milijarder Denis Tito Letom Do Medunarodne Svemirske Stanice 23. Aprila 2001. Godine. Godinu Kasnije Odleteo Je I Mark Šatlvort, Južnoafricki Bogataš.
Jedini Problem Je U "Karti" - Jednonedeljna Turneja Je Oko 20.000.000 $.
U Svemir Je Hteo I Pavaroti, Ali Ruska Agencija Za Aeronautiku Bi Mu Tražila Duplo - Zbog Kilograma, Mada Se Sumnja Da Bi Prošao Lekarske Preglede.Japanski Gradevinski Gigant Šimicu Zato Je Javno Objavio Da 2020. Godine Planira Da Otvori Orbitalni Hotel Na 450 Kilometara Iznad Zemlje, Koji Bi Imao Oko 60 Soba I Pružao Spektakularan Pogled Na Našu Planetu. Jedna Druga Kompanija "Obajaši" Sa Neverovatnom Preciznošcu Kaže Da 2061. Godine Planira Koloniju Na Marsu. Istraživanja Pokazuju Da Bi Više Od 70% Japanaca Platilo Oko 50.000 Dolara Za Tronedeljnu Vožnju Oko Planete. I Ostale "Platežno Sposobne Nacije" Uglavnom Pokazuju Veliko Interesovanje Za Svemirki Turizam, Izuzev Nemaca, Kojima Je Ovo Ocigledno Nespojivo Sa Idelnim Odmorom Uz Pivo I Kobasice.
Tržište, Dakle, Postoji, A Racunica Pokazuje Da Bi Godišnje Ovaj Posao Donosio Oko 60 Milijardi Dolara, Dok Bi Vec 2030. Oko 40 Miliona Ljudi Moglo Da Plati Ovaj Put. Pri Tom Bi U Kosmosu Radilo 20.000 Ljudi a Godišnji Obrt Bio Bi Oko Hiljadu Milijardi Dolara.
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