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Ekvivalencija Masa/energija
1.1.1 Crne Rupe
Činjenica Da Se Svjetlost Savija Pod Utjecajem Gravitacije Dovodi Do Sljedećih Zaključaka Koje Možemo Potvrditi Eksperimentom. Zamislimo Da Dodajemo Masu Tijelu. Kako Se Povećava Masa, Tako Se Povećava I Gravitacijsko Privlačenje I Objekti Trebaju Više Energije Kako Bi Dosegli Brzinu Potrebnu Za Bijeg. Kada Je Masa Dovoljno Velika, Toliko Da Je Brzina Potrebna Za Izbjegavanje Gravitacijskog Privlačenja Veća Od Brzine Svjetlosti Kažemo Da Je Kreirana Crna Rupa.
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Prijevod Sa Slike: Crna Rupa – Kako Se Masa Povećava, Tako Se Povećava I Gravitacijsko Privlačenje. Ako Je Gravitacijsko Privlačenje Tako Veliko Da Mu Ne Može Izbjeći Čak Niti Svjetlost, Tada Se Formira Crna Rupa.
Drugi Način Definiranja Crne Rupe Je Da Za Zadanu Masu, Postoji Radijus I Ukoliko Je Čitava Masa Komprimirana (Sažeta) Unutar Tog Radijusa Zakrivljenost Prostorvremena Postaje Beskonačna I Objekt Je Okružen Podjednakim (Pravilnim) Radijusom (Even Horizont). Ovaj Radijus Nazivamo Schwarzschild-Ov Radijus I On Varira S Obzirom Na Masu Objekta (Objekti Sa Velikom Masom Imaju Velik Schwarzschild-Ov Radijus, Objekti Male Mase Imaju Malen Schwarzschild-Ov Radijus).
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Schwarzschild-Ov Radijus Određuje Točku Na Kojoj Se Formira Pravilan Radijus, Unutar Tog Radijusa Svjetlost Ne Može Pobjeći. Vizualna Slika Crne Rupe Je Ona Sa Crnom Točkom U Središtu Prostora Bez Ikakvog Emitiranja Radijacije (Zračenja). Zračenje Bilo Koje Vrste Koje Upada Na Crnu Rupu Se Ne Reflektira Već U Potpunosti Apsorbira, Svjetlost Zvijezda Koje Se Nalaze U Pozadini Crne Rupe Ponaša Se Kao U Prolasku Kroz Leću.
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Iako Crnu Rupu Ne Možemo Vidjeti, Ona Posjeduje Svojstva I Strukturu. Granično Područje Koje Okružuje Crnu Rupu Na Schwarzschild-Ovom Radijusu Naziva Se Pravilnim Radijusom, Događaji Unutar Ove Granice Se Ne Mogu Promatrati. S Obzirom Da Sile Materije Ne Mogu Nadjačati Silu Gravitacije, Sveukupna Masa Crne Rupe Se Sažima Do U Beskonačnost U Samom Središtu, Kojeg Nazivamo Singularnošću.
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Crna Rupa Se Može Pojaviti U Bilo Kojoj Veličini. Crne Rupe Koje Nastaju Od Mase Zvijezda Pretpostavlja Se Da Su Nastale Tijekom Događaja Koje Nazivamo Supernovama, I Imaju Radijus Od 5 Km. Galaktičke Crne Rupe U Središtima Nekih Galaksija, Čije Mase Iznose Nekoliko Milijuna Masa Sunca I Radijusa Veličine Sunčevog Sustava, Nastale Su Tijekom Vremena Umiranjem Zvijezda. Malene Crne Rupe Nastale U Počecima Svemira (Uslijed Izuzetno Velikog Pritiska) Imaju Mase Veličine Mase Asteroida I Veličine Su Zrna Pijeska.
Valja Uočiti Da Su Crne Rupe Mjesta Potpune Entropije S Obzirom Da Sva Informacija Ili Objekti Koji Uđu U Crnu Rupu Iz Nje Nikada Ne Izađu. Ukoliko Bi Promatrač Ušao U Crnu Rupu U Potrazi Za Informacijom Koja Nedostaje, On/ona Ne Bi Bio U Mogućnosti Komunicirati Svoje Pronalaske Izvan Pravilnog Horizonta.
Prijevod Sa Slike Ispod: Pad U Crnu Rupu – Promatrač Koji Izvana Promatra Sat Koji Upada U Crnu Rupu Uočava Da Sat Sve Više Usporava Sve Dok Se Na Zaustavi Točno Iznad Pravilnog Horizonta. Sa Druge Strane, Promatarač Koji Bi Upadao U Crnu Rupu Vidi Ostatak Svemira Kako Ubrzava, Promatrajući Kraj Vremena Točno Prije Nego Što Dotakne Pravilni Horizont.
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1.2 Galaksije

1.2.1 Galaksije

Galaksija Je Nakupina Zvijezda, Plina I Prašine Međusobno Povezana Zajedničkim Gravitacijskim Privlačenjem. Veličine Galaksija Se Kreću U Rasponu Od 10,000 Do 200,000 Svjetlosnih Godina I Svjetlosti Između 109 Do 1014 Svjetloća Sunčevog Sustava.
Otkriće „nebula“, Tj. Maglica, Neodređenih (Fuzzy) Objekata Na Nebu Koji Nisu Planeti, Kometi Niti Zvijezde, Pripisuje Se Charles Messier-U U Kasnim 1700-Im. Njegov Skup Od 103 Objekta Je Prvi Katalog Galaksija. Herschnel (1792 - 1871) Je Koristio Snažni Reflektirajući Teleskop Kako Bi Izradio Prvi Opći Katalog Galaksija.
Prije Otkrića Fotografskih Ploča, Astronomi Su Galaksije Crtali Rukom.
Galaksije Imaju Neke Zajedničke Karakteristike. Gravitacija Drži Zajedno Milijarde Zvijezda, Najgušća Regija Nalazi Se U Središtu, Nazivamo Je Jezgrom Ili Ispupčenjem. Neke Galaksije Imaju Spiralne Ili Zavinute Ogranke. Sve Galaksije Imaju Blijedu Vanjsku Regiju (Područje) Ili Envelopu (Omotač) I Zagonetni Vijenac Tamne Materije.
Sadržaj Galaksija Varira Od Jednog Do Drugog Tipa Galaksije, Ali I Sa Vremenom. Gotovo Sve Tipova Galaksija Možemo Pronaći U Grupama Ili Klasterima. Mnogi Klasteri Galaksija Imaju Velike, Supergigantske Galaksije U Svom Centru Koje Su Nastale Uništavanjem Svojih Susjeda. Naš Sunčev Sustav Je Smješten U Vanjskoj Regiji Spiralne Galaksije Koju Nazivamo Mliječnom Stazom. Najbliža Susjedna Galaksija Je Galaksija Andromeda (M31).
Iznad Je Prikazan 3D Crtež Većine Galasija Koje Pripadaju Lokalnoj Grupi Galaksija, Populacija Galaksija Unutar 100 Kpc Pripada Mliječnoj Stazi. Mogu Se Vidjeti Klasteri Patuljastih Galaksija Koje Se Ponašaju Kao Sateliti Oko Razmjerno Velike Mliječne Staze I Andromede.
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1.2.2 Hubbleova Sekvenca
Gotovo Čitava Trenutno Poznata Klasifikacija Galaksija Razvila Se Iz Početne Sheme Koju Je Predložio Američki Astronom Edwin Hubble 1926. U Hubble-Ovoj Shemi, Koja Se Temelji Na Optičkoj Pojavi Slika Galaksija Na Fotografskim Pločama, Galaksije Se Dijele U Tri Temeljne Klase: Eliptične, Spiralne I Nepravilne (Neregularne).
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1.2.3 nastanak Zvijezde
Jedna Osobina Koja Je U Korelaciji Sa Oblikom, Pojavnosti I Bojom Galaksjia Je Količina Trenutnog Stvaranja Zvijezda. Zvijezde Nastaju Kada Se Gigantski Oblaci Vodikovog Plina I Prašine Uruše Pod Vlastitom Gravitacijom. Kako Se Oblak Uruši Zadjeli Se U Mnogo Manjih Dijelova. Svaki Dio Se Nastavlja Urušavati Sve Dok Ne Započne Termonuklearna Fuzija.
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Početni Uvjeti U Galaksiji Određuju Brzinu Formiranja Zvijezda. Na Primjer, Eliptične Galaksije Dožive Kolaps Ranije I Veoma Brzo Se Formiraju Zvijezde. Plin Se Iskoristi Tijekom Početnih Godina I One Danas Imaju Izgled Blago Crvenih Objekata U Kojima Trenutno Nema Formiranja Novih Zvijezda.
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Prijevod Sa Slike:
Eliptične Galaksije – Crvena Jezgra I Envelopa (Ovojnica) = Populacija Starih Zvijezda,
Spiralne Galaksije – Crveno Ispupčenje = Stari Plavi Disk = Mlade.
Spiralne Galaksije, Sa Druge Strane Se Formiranju Sporije, Sa Manjom Brzinom Formiranja Zvijezda. Plin Koji Se Iskorištava Za Formiranje Zvijezda Troši Se Sporije I Zbog Toga Ga Ostaje Dovoljno I Danas Za Daljnji Nastavak Formiranja Zvijezda U Spiralnim Okrajcima Galaksija.
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