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Uvod
Kredit Je Dužničko-Poverilački Posao U Kome Banka Kao Poverilac Stavlja Na Raspolaganje Određenu Količinu Finansijskih Sredstava Klijentu – Dužniku U Formi Koja, Pored Ostalog, Uključuje Definisanje Kao Najvažnijih Uslova: Kamate, Načina Otplate, Vremena Otplate, Garancija I Sl. Bitna Karakteristika Kreditnog Posla Je Povratnost, Što Znači Da Postoji Obaveza Dužnika Da Plasirana Sredstva Vrati, Uvećana Za Ugovorenu Kamatu. Poverenje Između Banke, Kao Poverioca I Klijenta, Kao Dužnika, Od Presudne Je Važnosti U Međusobnim Odnosima, Naročito Kod Kreditnih Poslova. Sam Naziv Kredit to Odražava, Jer Potiče Od Latinske Reči Creditum – Što Znači Kredit Ili Zajam.
U Savremenim Privrednim Uslovima Kredit Ima Sledeće Funkcije:
- Mobilizatorska Funkcija – Osnovna Funkcija Kredita Je Da Plasmanom Sredstava Koja Su Prikupljena Kao Viškovi Izvrši Njihovu Najefikasniju Alokaciju;
- Obezbeđenje Kontinuiteta Reprodukcije – Kreditiranje Omogućava Likvidnost I Kontinuitet Proizvodnje, Kao I Povećanje Proizvodnje I Regulisanje Ponude I Tražnje Na Tržištu;
- Obezbeđuje Likvidnost I Stabilnost Privređivanja – Kredit Omogućava Prevazilaženje Sezonskog Karaktera Proizvodnje I Raskoraka Između Plasmana I Naplate;
- Reguliše Ponudu I Tražnju Na Tržištu – Kreditiranje Klijenata Koji Trenutno Ne Raspolažu Platežno Sposobnom Tražnjom Utiče Na Stabilizovanje Tržišta I Smanjivanje Zaliha, Kao I Stabilizacija Cena;
- Stimuliše Međunarodnu Ekonomsku Razmenu – Kredit Je U Stimulisanju Izvoza Značajno Sredstvo Konkurentnosti Nacionalne Privrede; I Td.
Kredit Je Nesumnjivo Postao Jedan Od Ključnih Bankarskih Poslova U Savremenim Uslovima, Iako Je Pogotovo U Novijem Periodu Došlo Do Velike Disperzije Bankarskih Poslova I Usluga Koje Banke Vrše. Kredit Je Postao Masovni, Visoko Standardizovani Proizvod, Sa Velikim Brojem Namena.
Kreditnu Zaduženost Stanovništva Registruje Kreditni Biro. Evidencija Je Po Matičnom Broju I Registrovano Je Korišćenje Bankarskih Proizvoda Kao Što Je Tekući Račun, Kreditne Kartice, Krediti, Lizing Itd.
Kreditni Biro Je Počeo Sa Radom 2004. Godine. Registruju Se I Neurednosti U Korišćenju Bankarskih Proizvoda, Time Je Bankama Olakšana Procena Rizika Plasmana.
Nakon Izmirenja Obaveza Koje Nisu Redovno Otplaćivane, Podaci Se Brišu Nakon 3 Godine.
Klijenti Imaju Mogućnost Reklamacija U Slučaju Da Podaci Koje Banka Dostavi Nisu Tačni.
Nakon Nešto Više Od Decenije – Oživljava I Ponuda Stambenih Kredita. Strane I Domaće Banke Na Našem Tržištu Nude Sve Povoljnije I Povoljnije Uslove Dugoročnog Kreditiranja, Naročito Kreditiranje Za Kupovinu Stambenih Objekata.
Krediti
Kredit Predstavlja Oblik Finansijskih Ulaganja Koje Se Vezuju Za Poverenje Kao Najvažnije U Zasnivanju Kreditnih Odnosa
. Inače, Pojam Kredita Se Vezuje Za Poreklo Od Latinske Reči Credo, Odnosno Credare, Što U Prevodu Znači Verovanje.
Sa Teorijskog Gledišta, Kredit Predstavlja Imovinsko-Pravni Odnos Između Dva Lica, Odnosno Između Poverioca I Dužnika. Poverilac Je Ono Lice Koje Daje – Ustupa Svoju Imovinu (Novac) Drugom Licu – Dužniku Na Određeno Vreme I Pod Određenim Uslovima.
Zajam, Sa Teorijskog Stanovišta, Predstavlja Pogodbu Po Kojoj Je Jedan Ugovarač Spreman Da Ustupi Drugom Ugovaraču U Vlasništvo Određeni Iznos Novčanih Sredstava, Kao I Zamenjenih Stvari. Korisnik Zajma Se Obavezuje Da Će U Ugovorenom Roku Vratiti Poveriocu Određeni Iznos Sredstava, Uz Određenu Kamatu.
Kredit, Kao Ekonomska Kategorija Obavlja Sledeće Ekonomske Funkcije:
1. Funkciju Mobilizacije – Prikupljanje Sredstava,
2. Funkciju Likvidnosti I Stabilnosti U Proizvodnji,
3. Funkciju Razvoja Međunarodnih Ekonomskih Odnosa,
4. Funkciju Razvoja Nedovoljno Razvijenih Područja,
5. Funkciju Kontrole Tokova U Privredi.
Kreditiranjem Stanovništva Se Finansira Potrošnja Stanovništva Iznad Formiranja Njihovog Tekućeg Dohotka, Čime Se Povećava Standard Stanovništva I Pospešuje Realizacija U Preduzećima. Njima Se Direktno Finansira Potrošnja, Ali Se Posredno Doprinosi Bržoj Realizaciji U Preduzećima.
S Obzirom Da Pored Banaka I Druge Finansijske Institucije I Preduzeća Učestvuju U Odobravanju Kredita Stanovništvu, Može Se Reći Da Su Bankarski Krediti Stanovništvu Samo Deo Ukupnog Obima Potrošačkih Kredita U Sistemu.
Finansiranje Putem Bankarskih Kredita Spada U Tzv. Aktivne Bankarske Poslove U Kojima Banke Imaju Ulogu Kreditora. Takvo Kreditiranje Čini Aktivnu Stranu Bilansa Banke, Jer Je Usmereno U Tokove Reprodukcije I Ono Obuhvata Kratkoročne I Dugoročne Kredite.
Vrste Kredita
Kriterijumi Podele Kredita Su Različiti. Najčešće Se Krediti Dele Prema Sledećim Karakteristikama:
1. Prema Obliku:
· Naturalni,
· Robni I
· Novčani.
Naturalni Kredit Je Najstariji Oblik Kredita Koji Su Se Davali I Vraćali U Stvarima. Robni Krediti Su, U Stvari, Komercijalni Krediti I Oni Se Daju U Robi, A Vraćaju U Novcu. Novčani Krediti Se Daju I Vraćaju U Novcu.
2. Prema Ekonomskoj Nameni Krediti Su:
· Proizvodni,
· Potrošački,
· Izvozni,
· Uvozni,
· Otkupni I
· Sanacioni.
Proizvodni Krediti Su Vrlo Značajni, Jer Utiču Na Kontinuitet Proizvodnje. Potrošački Krediti Su Usmereni U Sferu Potrošnje, Dok Ostale Vrste Kredita Direktno Utiču Na Izvoz, Uvoz, Sanaciju Privrednih Subjekata I Na Otkup Robe.
3. Prema Upotrebi Krediti Se Dele Na:
· Krediti Za Obrtna Sredstva,
· Krediti Za Osnovna Sredstva.
Krediti Za Obrtna Sredstva Predstavljaju Dodatna Sredstva Za Potrebe Nabavke Koja Koja Je U Funkciji Proizvodnje, I to Su Kratkoročni Krediti Koji Imaju Veliku Primenu, Dok Krediti Za Osnovna Sredstva Predstavljaju Dugoročne Kredite I U Funkciji Su Nabavke Ili Izgradnje Osnovnih Sredstava.
4. Prema Roku Otplate Krediti Se Dele Na:
· Kratkoročne,
· Srednjoročne I
· Dugoročne.
Kratkoročni Krediti Su Oni, Čiji Rok Otplate Ne Prelazi Jednu Godinu I Oni Se Ponavljaju Ako Su U Funkciji Proizvodnje. Srednjoročni Krediti Se Odobravaju Na Rok Do Pet Godina I Služe Za Nabavku Trajnih Potrošnih Dobara Za Nabavku Opreme, Kao I Za Određenu Proizvodnju. Dugoročni Krediti Imaju Karakter Investicionih Ulaganja I Odobravaju Se Na Period Od 5 Do 20 Godina. Kod Ovih Kredita Mora Postojati Poseban Postupak Odobravanja I Obezbeđenja, A Služe Za Nabavku Investicione Opreme, Izgradnju Fabrika, Kupovinu I Adaptaciju Stambenih Objekata I Sl.
5. Prema Poveriocu Krediti Se Dele Na:
· Bankarske,
· Javne,
· Domaće,
· Inostrane I
· Zadružne.
Bankarske Kredite Odobravaju Banke, I to Su Pretežno Kratkoročni Krediti Za Fianansiranje Obrtnih Sredstava. Javne Kredite Odobravaju Javne Institucije Iz Budžetskih Sredstava Sa Ciljem Da Se Pomogne Određena Privredna Aktivnost. Domaće Kredite Odobravaju Kreditori Koji Imaju Domicil U Istoj Zemlji Gde I Dužnik. Inostrane Kredite Odobravaju Poverioci Čiji Je Domicil U Jednoj Zemlji a Dužnik U Drugoj Zemlji. Zadružne Kredite Odobravaju Određene Zadruge, Radi Finansijske Pomoći Svojim Članovima I Oni Su Povoljniji Od Bankarskih Kredita.
6. Prema Dužniku, Krediti Se Dele Na:
· Industrijske,
· Trgovinske,
· Državne,
· Komunalne,
· Zanatske I
· Zemljoradničke.
Ova Podela Kredita U Zavisnosti Je Od Toga Gde Pripada Krajnji Korisnik Kredita. Ovi Krediti Služe Kao Dopunski Izvor Sredstava U Navedenim Privrednim Granama I Svaki Od Tih Kredita Ima Svoje Specifičnosti Pri Odobravanju, Korišćenju I Vraćanju.
7. Prema Načinu Obezbeđenja, Krediti Se Dele Na:
· Lične I
· Pokrivene.
Kod Ličnih Kredita Kreditor Se Oslanja Na Poverenje Dužnika. To Poverenje Se Obezbeđuje Menicom Kao Sredstvom Obetbeđenja Plaćanja. Pokriveni Krediti Su Tzv. Realni Krediti, U Kom Slučaju Se Davalac Kredita Obezbeđuje Pokrićem, Iz Kojeg Se Može Kredit Naplatiti Ako Se Uredno Ne Vrati. Kao Pokriće Se Koristi Hipoteka, Hartija Od Vrednosti I Sl.
8. Prema Načinu Vraćanja Krediti Se Dele Na:
· Jednokratne,
· Obročne I
· Amortizacione.
Jednokratni Krediti Se Vraćaju U Celini U Ugovorenom Roku. Obročni Krediti Su, U Stvari, Krediti U Ratama, Jer Se Vraćaju Prema Ugovorenim Rokovima Otplate Pojedinih Delova Kredita Kao, Npr. Polovina Kredita Po Isteku Godine Dana, A Druga Polovina U Dve Rate Polugodišnje I Sl. Amortizacioni Kredit Je Anuitetski Kredit, Jer Se Njegova Otplata Vrši Ravnomerno, Na Primer Godišnje. Dužnik Ovog Kredita Ima Obavezu Da U Obliku Anuiteta Redovno Otplaćuje Glavnicu Kredita I Odgovarajuću Kamatu.
9. Prema Plaćanju Kamate Krediti Se Dele Na:
· Kamatne I
· Beskamatne.
Kamatni Krediti Sa Sobom Nose Iznos Ugovorene Kamate, Po Čemu Se Tako I Nazivaju. Beskamatni Krediti Ne Nose Kamatu, Nego Umesto Kamate Simboličnu Proviziju. Pored Toga, Mogući Su Krediti I Sa Tzv. Povlašćenim Kamatama Koji Se Obično Odobravaju Prioritetnim Delatnostima, Npr. Kod Izvoza I Sl.
10. Pored Navedenih, Postoje I Druge Podele Kredita, Npr. Prema Upotrebi: Opšti, Namenski, A Prema Statistici: Odobreni, Iskorišćeni I Dr.
Stambeni Kredit
Stambeni Krediti Su Namenjeni Izgradnji Ili Kupovini Nepokretnosti. Stambeni Krediti Su Po Pravilu Dugoročni Krediti. Troškovi Procene Kreditnog Rizika, Zaključenja Ugovora O Stambenom Kreditu, Osiguranja Kreditnog Rizika I Ostali Troškovi Po Pravilu Su Veći Nego Kod Potrošačkih Kredita, Dok Su Kamatne Stope Niže U Odnosu Na Potrošačke Kredite.
Stambeni Kredit Je Poseban Oblik Građevinskog Kredita, A Funkcija Mu Je Da Stanovništvu Omogući Brži Dolazak Do Stana.Banka Odobrava Stambene Kredite Sa Rokom Vraćanja Do 25 Godina Na Osnovu Ličnog Učešća Ili Depozita Ili Bez Njega. Visina Depozita Ili Učešća Utvrđuje Se Odlukom O Odobravanju Kredita Za Stambenu Izgradnju.
Banke Svojom Poslovnom Politikom Određuju Gotovo Sve Uslove Za Odobravanje I Otplatu Kredita. Korisnici Kredita Mogu Biti Svi Državljani Republike Srbije I Strani Državljani Koji Imaju Boravište U Našoj Zemlji, A Koji Su Kreditno Sposobni, Pod Čime Banka Može Da Podrazumeva:
- Da Imaju Otvoren Tekući Račun Ili Obavezu Da Ga Otvore,
- Da Imaju Štednu Knjižicu Ili Da Treba Da Je Otvore,
- Da Poseduju Obveznice Stare Devizne Štednje,
- Da Su Sposobni Da Polože Dinarski, Odnosno Devizni Depozit, Zalogu Ili Hipoteku.
Procedure U Postupku Kreditiranja
Postupak Kreditiranja
 Uključuje Sve Pravne I Ekonomske Radnje Koje Vrše Tražilac Kredita I Sama Banka Da Bi Se Kredit Odobrio, Stavio U Funkciju I Vratio. U Osnovi, Postupak Se Sastoji Iz Sledećih Faza:
· Podnošenje Zahteva Za Kredit,
· Razmatranje I Obrada Kreditnog Zahteva,
· Rešenje Banke O Zahtevu Za Kredit,
· Zaključivanje Kreditnog Ugovora,
· Korišćenje Kredita,
· Vraćanje Kredita,
· Monitoring Kredita.
Podnošenje Zahteva Za Kredit
Pre Podnošenja Zahteva Bitno Je Da Se Klijenti Raspitaju O Nekim Osnovinim Informacijama Vezanim Za Kredit, Kao Što Su: 
1. Koja Je Donja I Gornja Starosna Granica Za Dobijanje Kredita, Pošto Je Donja Granica 18 Godina, A Gornja Se Obično Vezuje Za Broj Godina Koje Će Korisnik Imati U Trenutku Poslednje Rate. 
2. Ako Je Jedan Od Uslova Za Dobijanje Kredita Visina Ličnog Dohotka, Do Kog Nivoa Treba Da Pokriva Kreditnu Ratu (Polovina Ili Trećina Ličnog Dohotka). 
3. Da Li Je Potrebno Učešće Za Dobijanje Kredita Od 10, 20 Ili 30 Odsto Iznosa Kredita, Ili Se Kredit Može Odobriti Bez Učešća. Za Iznos Učešća Umanjuje Se I Iznos Kredita U Otplati. 
4. Da Li Se Traži Depozit Za Dobijanje Kredita. Ukoliko Se Traži - Depozit Može Biti Na Nivou Od 10 Do 100 Odsto Od Iznosa Kredita, S Tim Da Se Depozit Ne Može Koristiti Pre Isteka Roka Za Otplatu. 
5. Kolika Je Kamata Na Položeni Depozit, Jer Je Banke Utvrđuju Na Izuzetno Niskom Nivou ( Uglavnom Se Kreće U Rasponu Od 1 Do 2 % Na Godišnjem Nivou), Pa Se I to Može Smatrati Delom Ukupnih Troškova.
Banke Svojom Poslovnom Politikom Određuju Gotovo Sve Uslove Za Odobravanje I Otplatu Kredita. Korisnici Kredita Mogu Biti Svi Državljani Republike Srbije I Strani Državljani Koji Imaju Boravište U Našoj Zemlji, A Koji Su Kreditno Sposobni, Pod Čime Banka Može Da Podrazumeva:
• Da Imaju Otvoren Tekući Račun Ili Obavezu Da Ga Otvore, 
• Da Imaju Štednu Knjižicu Ili Da Treba Da Je Otvore, 
• Da Poseduju Obveznice Stare Devizne Štednje, 
• Da Su Sposobni Da Polože Dinarski, Odnosno Devizni Depozit, Zalogu Ili Hipoteku.
Prvi Korak U Postupku Kreditiranja Klijenta Banke Predstavlja Podnošenje Zahteva Za Kredit, Koji Je Ujedno I Prvi Uslov Odobravanja Kredita. Zahtev Za Odobrenje Kredita Sadrži Tipično Sledeće Elemente:
· Vrsta-Namena Kredita,
· Iznos Visine Kredita,
· Uslovi Korišćenja Kredita-Rok, Kamata, Dinamika, Način Otplate, Učešće,
· Instrumenti Obezbeđenja Kredita.
Uz Zahtev Za Kredit Klijent Banke Dostavlja Detaljno Obrazloženje Sa Odgovarajućom Dokumentacijom. Obrazloženje Odgovara Na Pitanje Zašto Se Traži Kredit, Do Kakvih Će Pozitivnih Posledica Dovesti I Argumentacija Da Će Se Kredit Moći Vratiti O Roku Dospeća. Uobičajeno Je Da Se Uz Zahtev Za Kredit Banci Podnose Sledeća Dokumenta:
· Odluka Organa Upravljanja Pravnog Lica O Zaduženju,
· Plan Razvoja Tražioca Kredita,
· Plan Realizacije Klijenta,
· Prethodni Završni Račun I Periodični Obračun,
· Kretanje Zaliha Zajmotražioca,
· Ostvarena Realizacija Klijenta,
· Stanje Obrtnih Sredstava I Izvora,
· Stanje Obaveza Klijenta,
· Pregled Ukupnih Potraživanja,
· Stanje I Kretanje Fondova Klijenta.
Obrada Kreditnog Zahteva
Obrada Kreditnog Zahteva Vrši Se Od Strane Posebne Službe U Poslovnoj Banci, Tj. Od Strane Kreditnih Referenata. Sa Ekonomskog Stanovišta Analizira Se Realnost Finansijskih Potreba Zajmotražioca, Njegova Kreditna Sposobnost I Realna Ekonomska Opravdanost Zahteva. Posebno Važno Je, Sa Ekonomskog Stanovišta, Utrditi Stepen Kreditnog Rizika: Pri Tom Se Zapravo Analiziraju Faktori Kreditne Sposobnosti Klijenta, Tj. 1) Karakteristike Zajmotražioca I Njegova Spremnost Da Vrati Kredit, 2) Kapacitet Zaduženja, 3) Kapital Potencijalnog Dužnika, 4) Instrumenti Obezbeđenja I 5) Opšte Ekonomske Prilike Koje Utiču Na Uspešnost Poslovanja Klijenta.
Kompletnu Kreditnu Analizu Referenti Vrše Na Osnovu Podnetog Kreditnog Zahteva, Obrazloženja I Priložene Dokumentacije. Na Osnovu Izvršene Analize Sačinjava Se Kreditni Referat, Koji Uobičajeno Sadrži Sledeće Elemente:
· Naziv, Sedište I Delatnost Zajmotražioca,
· Kreditna Sposobnost Klijenta,
· Stepen Izvršenja Obaveza Prema Banci U Prethodnom Periodu,
· Iznos Zahtevanog Kredita,
· Namena Traženog Zaduženja,
· Dinamika Korišćenja Kredita,
· Projekcija Očekivanih Efekata.
Obavezno Je Da Referent Na Kraju Referata Sačini I Zaključak Koji Zapravo Predstavlja Predlog Odluke Odgovarajućem Organu Koji Odobrava Zahtev Za Kredit – Kreditnom Odboru Banke. Zaključak Sadrži Sledeće Elemente:
· Iznos Kredita,
· Namena Kredita,
· Rok Otplate Kredita,
· Kamatna Stopa, Način Korišćenja Kredita,
· Način Otplate,
· Učešća Klijenta.
Rešenje O Kreditnom Zahtevu
Na Osnovu Zaključka I Referata O Kreditu Nadležni Organ Banke Donosi Rešenje O Kreditnom Zahtevu. To Je Najčešće Kreditni Odbor, Ali U Nekim Bankama Rešenje Mogu Doneti I Rukovodioci Banke. Nadležni Organ Ili Rukovodilac Donose Rešenje Koje Može Biti Istovetno Sa Zaključkom Koji Su Kreditni Referenti Dali, Može Se Delimično Ili U Potpunosti Razlikovati Od Njega.
Rešenje Može Biti Negativno Ili Pozitivno. O Negativnom Rešenju Klijent Se Obaveštava Pismenim Putem I Ono Mora Da Sadrži Odgovarajuće Obrazloženje O Razlozima Za Odbijanje. U Slučaju Pozitivnog Ishoda Sa Obaveštenjem Je Neophodno Dostaviti I Uslove Iz Rešenja O Osnovnim Karakteristikama Odobrenog Kredita, A Uz Obaveštenje Se Dostavlja I Poziv Klijentu O Neophodnosti Sačinjavanja Ugovora O Kreditiranju Sa Bankom.
Zaključivanje Ugovora O Kreditu
Ugovor O Kreditiranju Se Sastavlja Obavezno U Pisanoj Formi. Poslovne Banke Imaju Tipski Ugovor Za Ove Svrhe U Kojem Su Sadržani Svi Uslovi Pod Kojim Je Odobren Kredit. Elementi Od Kojih Se Sastoji Ugovor Su:
· Naziv I Sedište Poslovne Banke Koja Je Odobrila Kredit,
· Iznos Kredita,
· Namena Kredita,
· Rok Korišćenja,
· Rok Vraćanja,
· Redovna Kamatna Stopa,
· Zatezna Kamatna Stopa,
· Instrument(I) Obezbeđenja,
· Namenska Kontrola Korišćenja,
· Ostale Obaveze Banke,
· Ostale Obaveze Korisnika,
· Nadležnost Suda U Slučaju Spora,
· Mesto I Datum Potpisivanja Ugovora.
Korišćenje Kredita
Potpisivanjem Ugovora Se Stiču Uslovi Za Korišćenje Kredita Koji Je Odobren. Način Korišćenja Definisan Je Ugovornim Klauzulama I Zavisi Od Vrste Odobrenog Kredita. Banka Je Dužna Da Obavesti Korisnika Kredita Da Je Kredit Pušten U Tečaj I Da Se Sredstva Mogu Koristiti.
Banka Je U Obavezi Da Kontroliše Korišćenje Kredita U Smislu Namene I Drugih Predviđenih Uslova. Ukoliko Nadležne Službe Utvrde Da Se Kredit Koristi Nenamenski Ili Da Se Ne Dostavlja Odgovarajuća Predviđena Dokumentacija O Korišćenju Kredita Banka Preduzima Odgovarajuće Mere I To: Obustavljanje Daljeg Korišćenja Kredita, Raskid Ugovora Ili Zahtev Korisniku Da Vrati Nenamenski Korišćena Sredstva, Blokada Žiro Računa I Td.
Vraćanje Kredita I Monitoring
Odobreni I Ugovoreni Kredit Zajmoprimac Vraća Banci U Celini Na Određeni Datum Ili Češće U Ratama, Odnosno Anuitetima, Što Je Opredeljeno Ugovorom. Obaveza Korisnika Je Da Vrši Uredno Izmirenje Anuiteta Koji Uključuje Deo Glavnice, Uz Odgovarajući Pripis Kamate. Obaveza Banke Je Da Vodi Pojedinačni Račun Korisnika Kredita Na Kojem Beleži Kada Je Kredit Pušten U Tečaj, A Takođe Beleži I Vraćanje Odobrenog Kredita Od Strane Korisnika.
Ukoliko Dođe Do Neblagovremenog Vraćanja Ili Do Zastoja U Povraćaju Kredita Poslovna Banka Najpre Razmatra Razloge Koji Su Do Toga Doveli. Ukoliko Utvrdi Da Se to Desilo Iz Opravdanih Razloga Ona Produžava Rok Vraćanja Sa Novim Ugovorenim Rokovima Vraćanja, Ukoliko Utvrdi Da Su Razlozi Nevraćanja Neopravdani Može Pribeći Naplati Kredita Na Osnovu Uzetog Obezbeđenja Ili to Zahtevati Od Korisnika Pokretanjem Sudskog Postupka.
Banka Je Dužna I Da Aktivno Prati Poslovanje Korisnika Kredita Kako Bi Mogla Adekvatno Reagovati Pre Nego Što Dođe Do Negativnih Posledica. Menadžment Banke Mora Redovno Da Bude Informisan O Stanju Naplate Kredita I Poslovanju Korisnika. Pri Saznanju Prvih Znakova O Teškom Finansijskom Položaju Korisnika Može Se Pribeći Izradi Sanacionog Plana. Preporučuje Se I Restruktuiranje Kredita Da Bi Se Sprečio Otpis Kredita. Ukoliko, Međutim Naplata Nije Izvršena I Kasni Se I Više Od 90 Dana, A Nisu Preduzete Druge Mere Banka Pristupa Otpisu Kredita Na Teret Rezervi.
Obezbeđenje Kredita
za Obezbeđenje Kredita Može Se Tražiti Jedno Ili Više Vrsta Obezbeđenja, I To:
1. Hipoteka Na Imovinu Ili Zaloga Za Neku Drugu Vrednost, 
2. Akcije Preduzeća, 
3. Menica Potpisana Od Strane Zajmotražioca I Jedan, Dva Ili Tri Kreditno Sposobna Žiranta, 
4. Izjava O Jemstvu Trećeg Lica Koje Je Korisnik Tekućeg Računa U Banci, 
5. Garancija Druge Banke Ili Drugog Pravnog Lica, Koje Su Prihvatljive Za Banku, 
6. Obveznice Stare Devizne Štednje, 
7. Polisa Osiguranja Vinkulirana U Korist Banke, 
8. Administrativna Zabrana.
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· Stambeni Krediti Osigurani Kod Nacionalne Korporacije
· Model Kredita - Kredit Na Bazi Min 10% Učešća
	Iznos Kredita
	10.000 - 200.000 Eur

	Rok Otplate
	Od 72 Do 360 Meseci

	Kamatna Stopa
	Model Učešća
	Od 6m Euribor + 4,75%

	Provizija Za Obradu Zahteva
	0,5%-1,5%
U Periodu Od 01.09.2010.Godine Do 31.12.2010.Godine Provizija Za Obradu Zahteva Se Ne Naplaćuje

	Godišnja Provizija Za Administriranje Kredita
	0,1% P.A

	Provizija Za Osiguranje Stambenog Kredita Kod Nkosk
	1,50% Ili 3,50%*

	Fiksna Provizija Za Obradu Zahteva Kod Nkosk
	30 Eur


Eks Za Kredite U Eur Sa Učešćem - Od 6,33%

prilikom Obračuna Eks Uzeta Je Vrednost Šestomesečnog Euribor Na Dan 14.07.2010. Koji Iznosi 1,09%
Obezbeđenje:
· Založno Pravo - Hipoteka I Reda U Skladu Sa Zakonom O Hipoteci Na Nekretnini Koja Se Kupuje Ili Drugoj Odgovarajućoj Nekretnini
· Osiguranje Gradjevinske Vrednosti Nekretnine Na Kojoj Se Konstituiše Hipoteka, Od Osnovnih Rizika I Dopunskog Rizika Izliva Vode, Sa Vinkulacijom Polise U Korist Banke
· Blanko Sopstvena Menica Sa Klauzulom "Bez Protesta" Potpisana Od Strane Korisnika Kredita (Sadužnika)
· Polisa Životnog Osiguranja Korisnika Kredita Na Iznos Odobrenog Kredita, Sa Vinkulacijom Polise U Korist Banke*
* U Slučaju Da Korisnik Kredita Nema Životno Osiguranje, Provizija Za Osiguranje Kredita Se Uvećava Za 0.25 %
* U Slučaju Kada Je Predmet Hipoteke Tzv. "Objekat U Izgradnji", Provizija Za Osiguranje Kredita Se Uvećava Za 0.5%
· Raiffeisen Banka U Saradnji Sa Uniqa Osiguranjem Izdaje Polise Osiguranja Za Nekretnine I Riziko Životnog Osiguranja
Minimalni Uslovi Za Dobijanje Kredita:
· Otvoren Tekući Račun Kod Raiffeisen Banke Ad Beograd Na Koji Je Uplaćena Minimum Jedna Mesečna Zarada.
· Minimalna Mesečna Neto Zarada 18.000 Rsd
· 6 Meseci Na Trenutnom Radnom Mestu
· Minimum 23 God. U Trenutku Odobrenja I 65 Godina Starosti U Momentu Otplate Poslednje Rate Kredita
· Obavezan Kućni Telefon Ili Postpaid Mobilni Telefon - Priložiti Kopiju Poslednjeg Računa Postpaid Mobilnog Telefona, Koji Je Vezan Za Adresu Iz Lične Karte, Adresu Stanovanja Ili Kontakt Adresu Podnosioca/sadužnika/žiranta
· Obavezan Telefon Na Radnom Mestu
Potrebna Dokumentacija:
· Popunjen I Overen Zahtev Za Kredit
· Fotokopija Lične Karte Podnosioca
· Fotokopija Lične Karte Prodavca
· Predugovor O Kupoprodaju Nekretnine (Ne Mora Biti Overen)
· Dokaz O Vlasništvu Nad Hipotekom:izvod Iz Zemljišnih Knjiga/katasrta/tapija Uz Potvrdu Iz Intabulacionog Protokola/zapisnik O Izlaganju Odnosno List Nepokretnosti U Fazi Izlaganja Sa Napomenom Da Tereta Nema (Za Nekretninu Koja Se Stavlja Pod Hipoteku)
· Procena Sudskog Veštaka Za Oblast Gradjevinarstvo
· Rešenje Veštaka O Upisu U Registar Sudskih Vešaka
· Fotokopija Lične Karte Založnog Dužnika I Njegovog Bračnog Druga
· Saglasnost Založnog Dužnika I Njegovog Bračnog Druga Za Uspostavljanje Hipoteke(Vlasnika Nekretnine)
· Pravosnažna Gradjevinska Dozvola I Prijava Početka Radova (U Koliko Se Kupuje Stan U Izgradnji)
· Imovinsko Pravni Sled Ukoliko Se Kupuje Neuknjižen Stan
· Model Kredita - Kredit Na Bazi Min 10% Učešća
	Iznos Kredita
	10.000 - 200.000 Eur

	Rok Otplate
	Od 72 Do 360 Meseci

	Kamatna Stopa
	Model Učešća
	Od 6m Euribor + 10,90%

	Provizija Za Obradu Zahteva
	2,75 %
U Periodu Od 01.09.2010.Godine Do 31.12.2010.Godine Provizija Za Obradu Zahteva Se Ne Naplaćuje

	Godišnja Provizija Za Administriranje Kredita
	0,1% P.A.


Eks Za Kredite U Eur Sa Učešćem – Od 13,04%
Obezbeđenje:
· Založno Pravo - Hipoteka I Reda U Skladu Sa Zakonom O Hipoteci Na Nekretnini Koja Se Kupuje Ili Drugoj Odgovarajućoj Nekretnini. Ukoliko Se Iz Kredita Kupuje Montažna Kuća, Neophodna Je Hipoteka Na Drugoj Odgovarajućoj Nekretnini.
· Blanko Sopstvena Menica Sa Klauzulom "Bez Protesta" Potpisana Od Strane Korisnika Kredita (Sadužnika)
· Osiguranje Gradjevinske Vrednosti Nekretnine Na Kojoj Se Konstituiše Hipoteka, Od Osnovnih Rizika I Dopunskog Rizika Izliva Vode, Sa Vinkulacijom Polise U Korist Banke
Ili
· Založno Pravo - Hipoteka I Reda U Skladu Sa Zakonom O Hipoteci Na Nekretnini (Vikend Kući) Koja Se Kupuje
· Založno Pravo - Hipoteka I Reda U Skladu Sa Zakonom O Hipoteci Na Nekretnini Koja Je Prihvatljiva Za Banku I Čija Je Procenjena Vrednost Najmanje Jednaka Iznosu Kredita
· Blanko Sopstvena Menica Sa Klauzulom "Bez Protesta" Potpisana Od Strane Korisnika Kredita (Sadužnika)
· Osiguranje Gradjevinske Vrednosti Nekretnina Na Kojima Se Konstituiše Hipoteka, Od Osnovnih Rizika I Dopunskog Rizika Izliva Vode, Sa Vinkulacijom Polise U Korist Banke
Kreditna Sposobnost:
· Mesečni Anuitet Ne Sme Da Bude Veći Od 50% Ukupnih Neto Prihoda Umanjenih Za Iznos Mesečnih Obaveza Po Osnovu:
- Kredita
- Lizinga
- Jemstva
- Kreditnih Kartica
· U Ukupne Mesečne Obaveze Uzima Se:
- Ceo Iznos Mesečnih Anuiteta Po Kreditima
- Ceo Iznos Mesečnih Anuiteta Po Osnovu Lizing Ugovora
- Polovina Mesečnih Obaveza Po Osnovu Datih, A Urednih Jemstava
- Određeni Procenat Odobrenog Limita Po Kreditnim Karticama
· U Kreditnu Sposobnost Podnosioca Zahteva Za Kredit Moguće Je Uključiti Još Jedno Kreditno Sposobno Lice, Sa Svojim Redovnim Mesečnim Neto Primanjima, U Svojstvu Sadužnika (Sadužnik Mora Da Ispunjava Iste Uslove Kao I Podnosilac Kredita)
· Žirantu Mesečna Primanja Mogu Biti Opterećena Do 50%.
Potrebna Dokumentacija:
· Popunjen I Overen Zahtev Za Kredit
· Fotokopija Lične Karte Podnosioca
· Fotokopija Lične Karte Prodavca
· Predugovor O Kupoprodaji Nekretnine (Ne Mora Biti Overen)
· Dokaz O Vlasništvu Nad Hipotekom: Izvod Iz Zemljišnih Knjiga/katasrta/tapija Uz Potvrdu Iz Intabulacionog Protokola/zapisnik O Izlaganju Odnosno List Nepokretnosti U Fazi Izlaganja Sa Napomenom Da Tereta Nema (Za Nekretninu Koja Se Stavlja Pod Hipoteku)
· Procena Sudskog Veštaka Za Oblast Gradjevinarstvo
· Rešenje Veštaka O Upisu U Registar Sudskih Vešaka
· Fotokopija Lične Karte Založnog Dužnika I Njegovog Bračnog Druga
· Saglasnost Založnog Dužnika I Njegovog Bračnog Druga Za Uspostavljanje Hipoteke(Ukoliko On Nije Podnosilac Zahteva Za Kredit)
· Pravosnažna Gradjevinska Dozvola I Prijava Početka Radova (Ukoliko Se Kupuje Stan U Izgradnji)
· Imovinsko Pravni Sled Ukoliko Se Kupuje Neuknjižen Stan



Banka Inteza Nudi Čitav Set Stambenih Kredita Sa Raznim Povoljnostima Kao Što Su Krediti Za Nerezidente, Krediti Za Neuknjižene Stanove, Krediti Za Stanove U Naselju Belville Itd. Mi Ćemo U Ovom Delu Prikazati Ponudu Nekih Koji Su Najpopularniji Među Građanima Koji Se Odlučuju Za Kredit Kod Inteza Banke.
Kredit Osiguran Kod Nacionalne Korporacije
	Iznos Kredita
	Od 10.000 € Do 90% Od Iznosa Vrednosti Nepokretnosti Koja Se Pribavlja Iz Kredita Ili Procenjene Vrednosti Nepokretnosti, A Određeno Kreditnom Sposobnošću

	Učešće
	Min 10% Od Kupoprodajne Vrednosti Nekretnine *

	Rok Otplate
	Do 30 Godina

	Kamatna Stopa
	6m Euribor* + 6,50% Godišnje (Proporcionalni Metod Obračuna)

	Naknada Banke Za Obradu Kreditnog Zahteva
	0,5% Na Ukupan Iznos Kredita U Dinarskoj Protivvrednosti Po Srednjem Kursu Nbs Za Eur Na Dan Plaćanja, Jednokratno, Pre Puštanja Kredita U Tečaj

	Premija Osiguranja Kod Nacionalne Korporacije
	1,5% Do 3,5% Na Iznos Odobrenog Kredita (Ukoliko Korisnik Kredita Nema Plaćeno Životno Osiguranje, Premija Se Uvećava Za 0,25)

	Naknada Nacionalne Korporacije Za Obradu Kreditnog Zahteva
	30 Eur U Dinarskoj Protivvrednosti Po Srednjem Kursu Nbs Na Dan Plaćanja, Jednokratno, Prilikom Podnošenja Zahteva Za Osiguranje Kredita

	Instrument Obezbeđenja
	Jednostrana Hipoteka I Reda U Korist Banke Na Uknjiženoj Nepokretnosti, 3 Blanko Solo Menice, Trajni Nalog Za Naplatu Anuiteta, Administrativna Zabrana, Polisa Osiguranja Nekretnine Vinkulirana U Korist Banke

	Efektivna Kamatna Stopa
	Od 8.18% Godišnje

	Valuta Za Indeksiranje
	Eur

	Visina 6m Euribor
	1.04% (Na Dan 28.06.2010.)


*ukoliko Je Vrednost Druge Nekretnine Na Kojoj Se Konstituiše Hipoteka Veća Od Iznosa Kredita Za Minimum 30%, Učešće Nije Potrebno.
Kredit Osiguran Kod Nacionalne Korporacije Uz Korišćenje Sredstava Iz Budžeta Republike Srbije
Uslovi Vezani Za Namenu Kreditiranja:
1. Nekretnina Koja Je Predmet Kupovine Može Biti Isključivo Novoizgradjeni Objekat Ili Objekat U Postupku Izgradnje Uz Uslov Da Korisnik Kredita Nekretninu Kupuje Isključivo Od Investitora
2. Kredit Može Biti Odobren I Za Izgradnju Stambenog Objekta Pod Uslovom Da Je Korisnik Kredita Naveden Kao Investitor U Pravosnažnom Odobrenju Za Izgradnju
	Maksimalan Ukupan Iznos Kredita
	100.000 Eur

	Iznos Kredita Banke
	Od 10.000 Eur Do 75.000 Eur (75% Od Kupoprodajne Cene Nekretnine, Odnosno Traženog Iznosa Kredita)

	Iznos Kredita (Učešća) Iz Budžeta Rs
	20% Od Kupoprodajne Cene Nekretnine, Odnosno Traženog Iznosa Kredita

	Učešće Korisnika Kredita
	Minimum 5% Od Kupoprodajne Cene Nekretnine, Odnosno Traženog Iznosa Kredita

	Rok Otplate Kredita Banke
	Od 13 Meseci Do 300 Meseci

	Kamatna Stopa Na Sredstva Banke
	- Za Period Od Dana Realizacije Kredita Do 31.10.2012. Godine - 5.25% P.A. Fiksno. (Subvencionisana Kamata) 
- Za Period Od 01.11.2012. Godine - 6m Euribor+4.5% P.A.

	Grace Period Za Kredit Iz Budžeta Rs
	Max. 300 Meseci

	Rok Otplate Kredita Iz Budžeta Rs
	60 Meseci (Najkasnije Od Dvadeset Pete Do Tridesete Godine Od Puštanja Kredita U Tečaj)

	Kamatna Stopa Na Kredit Iz Budžeta Rs
	0% Godišnje, Bez Naplate Interkalarne Kamate

	Naknada Banke Za Obradu Kreditnog Zahteva
	0,5% Na Iznos Kredita Koji Se Odobrava Iz Sredstava Banke, Jednokratno, Pre Puštanja Kredita U Tečaj

	Naknada Nacionalne Korporacije Za Obradu Kreditnog Zahteva
	30 Eur U Dinarskoj Protivvrednosti Po Srednjem Kursu Nbs Važećem Na Dan Plaćanja, Jednokratno, Prilikom Podnošenja Zahteva Za Osiguranje Kredita

	Premija Osiguranja Kod Nacionalne Korporacije
	- Ukoliko Je Ltv Manji Ili Jednak 70, Neto Iznos Premije Je 1.5% Od Iznosa Kredita 
- Ukoliko Je Ltv Veći Od 70 I Manji Ili Jednak 80, Neto Iznos Premije Je 2.5% Od Iznosa Kredita
* Ukoliko Korisnik Kredita Nema Plaćeno Životno Osiguranje, Premija Se Uvećava Za 0.25
** Ukoliko Je Predmet Hipoteke Objekat U Izgradnji, Premija Se Uvećava Za 0.5

	Prevremena Otplata
	U Slučaju Potpune Prevremene Likvidacije Kredita Ili U Slučaju Raskida Ugovora Nakon Kojeg Se Kredit Otplaćuje U Celosti, Otplata U Celosti Vrši Se I Za Deo Kreditnih Sredstava Iz Budžeta Republike Srbije. 
delimična Prevremena Otplata Kredita Se Vrši U Srazmernom Iznosu Otplate Duga I Prema Banci I Prema Republici Srbiji U Momentu Odobrenja Kredita.

	Efektivna Kamatna Stopa
	Od 5.71 % Na Kredit Banke (Do 31.10.2012. God) 
0% Na Kredit Države

	Valuta
	Eur (U Dinarskoj Protivvrednosti Po Srednjem Kursu Nbs Na Dan Prenosa Sredstava Na Račun Prodavca Nekretnine)

	Način Korišćenja
	Uplata Na Račun Prodavca Nepokretnosti. U Slučaju Kreditiranja Izgradnje Stambenog Objekta Za Ličnu Upotrebu, Uplata Sredstava Kredita Se Vrši Na Račun Korisnika U Banca Intesa Ad Beograd.



uslovi Koji Treba Da Ispuni Korisnik Kredita:
1. Korisnik Kredita- Državljanin Rs Sa Prebivalištem Na Teritoriji Rs Ne Sme Biti Stariji Od 45 Godina U Momentu Podnošenja Kreditnog Zahteva, Odnosno 70 Godina U Momentu Otplate Kredita
2. Korisnik Kredita, Odnosno Njegov Supružnik Ne Sme Posedovati U Vlasništvu Stambeni Objekat U Celosti - Ukoliko Poseduju Nekretninu/nekretnine U Vlasništvu, Kredit Za Kupovinu Nove Nekretnine Mogu Dobiti U Visini Razlike Vrednosti Nekretnine Koju Poseduju I Vrednosti Nove Nekretnine. Korisnik Kredita, Odnosno Njegov Supružnik Ne Sme Imati Stambeni Kredit U Korišćenju. Izuzetak Su Krediti Za Adaptaciju.
3. Maksimalan Iznos Mesečne Zarade Je Do 120.000 Dinara Za Korisnika Kredita Odnosno Supružnika Korisnika Kredita.
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Stambeni Krediti Sa Subvencionisanom Kamatnom Stopom
Iznos Kredita : Od 10.000 Eur Do 75.000 Eur (Maksimalan Iznos Kredita (Kredit Banke + Učešće) Je 100.000 Eur). Kredit Se Isplaćuje Po Srednjem Kursu Nbs Za Eur Na Dan Isplate.
Rok Otplate: 3-25 Godina (30 Godina Je Maksimalan Rok Kredita Koji Uključuje Rok Za Otplatu Kredita Banke I Rok Za Otplatu Beskamatnog Kredita Vlade Rs Koji Je Klijent Dobio Na Ime Učešča – Poslednjih 5 Godina)
Učešće: 

- Min. 5% - Učešće Klijenta
- 20% - Beskamatno Učešće Vlade Republike Srbije
- Bez Učešća - Ukoliko Je Predmet Obezbeđenja Druga Nepokretnost Čija Je Vrednost Za 30% Veća Od Traženog Iznosa Kredita
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Kamatna Stopa
Nominalna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou*: 

- 5,25% (Za Period Do 31.10.2012) – Kamatu Plaća Vlada Rs
- 4,9% + 6m Euribor (Za Period Od 31.10.2012)
Efektivna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou : Od 0,4% – 4,08%
Troškovi Obrade Kreditnog Zahteva: 0,5% Jednokratno Prilikom Odobravanja Kredita
Obavezan Prijem Minimum 3 Mesečne Zarade Na Tekući Račun U Otp Banci.
Prilikom Računanja Kreditne Sposobnosti Klijenta, Uzima Se U Obzir Rata Koju Će Isti Plaćati Po Isteku Perioda Subvencionisanja Kamate.
Obezbeđenje Kredita:
· Hipoteka Prvog Reda Na Predmetnom Stambenom Objektu Ili Drugom Stambenom Objektu U Korist Banke
· Menica
· Administrativna Zabrana Na Zaradu (Za Penzionere Administrativna Zabrana Nije Potrebna),
· Polisa Osiguranja Nekretnine Od Osnovnih Rizika I Rizika Od Izlivanja Vode Vinkulirana Na Banku
· Riziko Životno Osiguranje (Opciono).
Stambeni Kredit Osigran Kod Nacionalne Korporacije
Iznos Kredita: Minimalno 10.000 Eur
rok Otplate: Do 25 Godina 
učešće: Minimum 20,00%
bez Učešća: Ukoliko Je Predmet Obezbeđenja Druga Nepokretnost Čija Je Vrednost Za 30% Veća Od Traženog Iznosa Kredita
Kamatna Stopa
Nominalna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou: Od 3m Euribor* + 5,50%
efektivna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou: Od 6,52% Do 7,13% 

* Visina 3m Euribor-A Na Dan 7.8.2009. - 0,8840% Koja Je Korišćena I Za Obračun Efektivne Kamatne Stope.
Troškovi Obrade Kreditnog Zahteva: 1,00% Jednokratno Prilikom Odobravanja Kredita 
prevremena Otplata Kredita: 2,00% Od Prevremeno Otplaćenog Iznosa Kredita
Povoljnije Kamatne Stope Možete Ostvariti Ukoliko Ispunjavate Dodatne Uslove Tokom Celokupnog Perioda Otplate Kredita:

- Sms Usluge 
- Otpdirekt 
- 5 Transakcija Izvršenih Karticom Na Pos Terminalu I Bankomatu (Isključujući Upit U Stanje Po Računu)
Nominalna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou: Od 3m Euribor* + 5,25%
efektivna Kamatna Stopa Na Godišnjem Nivou : Od 6,27% Do 6,87% 

* Visina 3m Euribor-A Na Dan 7.8.2009. - 0,8840% Koja Je Korišćena I Za Obračun Efektivne Kamatne Stope.
	- Administrativna Zabrana Na Zaradu 
- Sopstvena Menica
- Osiguranje Kredita Kod Nacionalne Korporacije* 
- Polisa Osiguranja Nekretnine Vinkulirana Na Banku 
- Uspostavljanje Založnog Prava (Hipoteke) Prvog Reda Na Nekretninu Koja Se Kupuje Ili Neku Drugu Nekretninu

* Premija Osiguranja Kredita Kod Nacionalne Korporacije: Od 1,50% Do 3,50%.


Obezbeđenje Kredita
Zaključak
Prilikom Donošenja Odluke O Odobravanju Kredita Banke Se Ponašaju Kao I Svi Drugi Privredni Subjekti: Nastoje Da Odrede Koja Kombinacija Rizika I Očekivanog Profita Najbolje Odgovora Dugoročnoj Maksimizaciji Profita. Zbog Specifične Prirode Finansijskog Tržišta, Kao I Zbog Naglašenog Konzervatizma Koji Je Posledica Negativnih Reperkusija Koje Vezana Bankrotstva Imaju Na Privredu, Kako Jedne Države, Tako I Celokupnog Međunarodnog Tržišta, Banke Vode Konzervativnu Politiku Prihvatanja Rizika.
Da Bi Uspele U Svojim Nastojanjima Prilikom Davanja Kredita, Menadžeri U Bankama Razvili Su Čitav Set Kriterijuma I Merila Kojima Uspevaju Da "Odmere Aplikanta" I Da U Skladu Sa Informacijama Kojima Raspolažu Donosu Pravu Odluku. Tom Prilikom Koriste Se Informacijama, Kako Iz Internih, Tako I Iz Eksternih Izvora.
Građani Srbije Poslednjih Godina Maksimalno Koriste Prednosti Života Na Kredit I to Pokazuje Podatak Udruženja Banaka Srbije: Ukupna Kreditna Zaduženost Po Osnovu Bankarskih Kredita U Srbiji Na Kraju Prošle Godine Iznosila Je 865 Milijardi Dinara, Što Je Rast Od 40 Odsto U Odnosu Na 2006. Godinu. Prema Podacima Kreditnog Biroa, Prosečna Zaduženost Građana Srbije Po Stanovniku Iznosi 498 Evra, Dok Je U 2006. Godini Zaduženost Kreditima Iznosila 330 Evra Po Stanovniku. Međutim, Da Se «život O Tuđem Trošku» Ne Bi Pretvorio U Gorko Iskustvo, Svemu Treba Pažljivo Pristupiti, Odmeravajući Sopstvene Kreditne Mogućnosti I Informišući Se O Svim Zamkama Koje Se Mogu Pojaviti  U Poslovanju Sa Bankama.
 prema Tome, Mnogo Je Mudrije Ne Donositi Odluke Na Prečac. Posebno Se Ne Treba Obavezati Po Osnovu Nekoliko Kredita U Isto Vreme I Na Kredit Treba Kupovati Samo Zaista Neophodne Stvari, I to Ne Nužno Po Najvišoj Ceni.
Narodna Banka Savetuje Građanima:
1. Pored Visine Kamatne Stope I Roka Otplate Kredita, Treba Posebno Obratiti Pažnju Na Visinu Predviđenog Mesečnog Anuiteta, Pošto U Praksi Banke Često Na Različit Način Vrše Obračun Kamate.
2. Klijent Treba Da Zahteva Od Banke Da Ga Informiše O Efektivnoj Kamatnoj Stopi Za Traženi Kredit, Koja Treba Da Uključi Sve Troškove Vezane Za Odobravanje Kredita.
3. Klijent Bi Trebalo, Prilikom Zaključivanja Ugovora O Kreditu, Da Traži Od Banke Da Sačini Anuitetni Plan Njegove Otplate Sa Jasno Iskazanom Kamatnom Stopom I Da Primerak Tog Obračuna Sačuva Za Sebe. Za Sada Banke to Uglavnom Ne Čine.
4. Ako Pomnoži Iznos Mesečne Rate Sa Njihovim Ukupnim Brojem I Doda Dopunske Troškove, Svaki Građanin Će Moći Jednostavno Da Izračuna Koliko Će Ukupno Banci Morati Da Plati Za Odobreni Kredit I Tek Tada Će Imati Jasnu Sliku Da Li Se I Koliko Povoljno Zadužio.
Www.Maturski.Org
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