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Uvod
Centralna Banka Je Centralna Monetarna Ustanova U Nekoj Državi Koja Ima Monopol Emisije Novca. Funkcije Centralne Banke Su Da Održava Monetarnu Stabilnost Nacionalne Ekonomije, Sprovođenjem Monetarno-Kreditne Politike, Reguliše Novčani Opticaj, Organizuje I Vodi Platni Promet Zemlje, Bavi Se Kupoprodajom Deviza Te Propisuje Stopu Obavezne Rezerve, Kontroliše Bankovni Sistem, Određuje Službeno Eskontnu Stopu I Slično.
Uglavnom U Svim Zemljama Egzistira Samo Jedna Takva Banka, Npr. U Srbiji Centralna Banka Srbije (Narodna Banka Srbije), U Eu Evropska Centralna Banka (Ecb). Međutim, Negde Ih Je Više, Npr. Kao U Sad, Kanadi, Ali Opet Su Te Banke Okupljene Oko Jedne Centralne Banke, A Zajedno Čine Fed - Sistem Federalnih Rezervi.
Za Centralnu Banku Se Može Reći Da Je Kvazi Banka Ili Specifična Državna Institucija. Ona Predstavlja Neprofitna Institucija, I Ona Ne Uspostavlja Direktne Odnose Sa Nebankarskim Sektorima, Osim Sa Državom, Što Znači Da Nema Konkurentskih Odnosa Između Centralne Banke I Drugih Banaka. Centralna Banka Vrši Emisionu Funkciju. Ona Preko Svojih Specijalizovanih Institucija Emituje Gotov Novac. Centralna Banka Emituje I Primarni Novac Tako Što Odobrava Kredite Poslovnim Bankama Ili Od Njih Kupuje Nedospela Potraživanja. Na Ovaj Način Centralna Banka Održava Potrebnu Količinu Novca U Opticaju I Reguliše Visinu Kamatnih Stopa Na Finansijskim Tržištima Centralna Banka Se Javlja Kao „banka- Banaka“ I Kao „banka- Države“. Centralna Banka Je, S Jedne Strane, Novčana Institucija (U Kojoj Se Se Formira I Dinamizira Opticajni Novac), A S Druge Strane, Predstavlja Bankarsku Instituciju (Koja Uspostavlja Brojne Kreditne I Depozitne Odnose Sa Bankama, Državom I Inostranstvom).Centralne Banke Su Se Do Drugog Svetskog Rata Organizovale Kao Akcionarska Društva, A Tek Kasnije Su Se Nacionalizovale I Tek Onda Stupile Pod Kontrolu Države. Prva Centralna Banka Osnovana Je U Švedskoj 1656. Godine, A Najveći Uticaj Je Imala Bank of England Koja Je Osnovana 1695. Godine.
1. Pojam Centralne Banke
Centralna Banka Je Banka Koja Zauzima Centralni Položaj U Bankarskom Sistemu Određene Zemlje, U Smislu Da Ova Banka Deluje Kao Banka Drugih Banaka I Kao Bankar Države.

Emisiona Ili Centralna Banka Je Specifična Privilegovana Bankarska Institucija Monetarnog Sistema, Državna Ili Pod Jakim Nadzorom I Uticajem Države; Zadužena I Odgovorna Za Stvaranje Vrednosti Domaće Valute, Za Kontrolu I Regulisanje Novčanog Opticaja I Likvidnosti Bankarskog Sistema, I Zadužena Da Se Stara Za Likvidnost U Zemlji I U Plaćanjima Sa Inostranstvom. To Je Jedina Ovlašćena Banka Za Izdavanje Novčanica I Kovanog Novca Kao Zakonskog Sredstva Plaćanja.
Država Na Centralnu Banku Kao Monetarnu Instituciju Prenosi Prava I Ovlašćenja U Domenu Vođenja Emisione, Kreditno-Monetarne, Devizne Politike I Regulisanja Novčane Mase. Pored Niza Zajedničkih Obeležja, Ovlašćenja I Načina Funkcionisanja, Mogu Se Razlikovati Od Zemlje Do Zemlje, A Prvenstveno Zavisi Od Stepena Razvijenosti Finansijskog Sistema I Infrastructure. Centralne Banke Se Takođe Razlikuju Sa Stanovišta Odnosa I Uticaja Države Na Vođenje Monetarne, Kreditne, Kamatne I Devizne Politike.

Centralna Banka Je Vladina Agencija Koja Vrši Emisiju Novčanica I Kovanog Novca Reguliše Ponudu Novca I Kredita U Privredi, Kamatne Stope, Devizni Kurs (Vodi Monetarnu Politiku)Vrši Superviziju Finansijskog Sistema Služi Kao Zajmodavac U Krajnjoj Instanci Upravlja Deviznim Rezervama Zemlje Drži Depozite Banaka I Drugih Centralnih Banaka Organizuje Obavljanje Platnog Prometa Reguliše Plaćanje I Kreditiranje Poslova Sa Inostranstvom.
Centralna Banka Je Javna Ili Kvazi – Javna Agencija Sa Eksplicitnim I Ekskluzivnim Pravom Kontrole Novčanih I Kreditnih Poslova. Kao “banka Svih Banaka”, Čijim Posredstvom Komercijalne Banke Mogu Namirivati Svoja Uzajamna Potraživanja, Garantuje Vrednost Domaće Valute, Vodeći Politiku Stabilnosti Cena. Može Da Skuplja, Obrađuje I Da Analizira Informacije O Finansijskim Tokovima I O Realnoj Ekonomiji. Državna Banka Koja Emituje Novac I Vrši Kontrolu Poslovnih Banaka, Pa Se Otuda I Naziva “banka Banaka”.

2. Uloga Centralne Banke
Ekonomska Suverenost Bilo Koje Zemlje Određena Je I Monetarnom Suverenošću Koja Obuhvata Monetarno - Kreditni, Valutni I Devizni Sistem.
Trebalo Bi Imati U Vidu Da Je Koncept Centralne Banke, Njene Funkcije, Monetarna Politika I Mere Monetarnog Regulisanja Podređen:
· Prema Užoj Definiciji Centralne Banke, Osnovnoj Ciljnoj Funkciji Centralne Banke - Stabilnost Valute.
· Prema Široj Definiciji Centralne Banke, Stabilnost Valute, Likvidnost Privrednih Subjekata U Unutrašnjem Platnom Prometu I Plaćanjima Prema Inostranstvu, I Monetarnoj I Deviznoj Kontroli Banaka.

Centralna Banka Ima U Monetarnom, Kreditnom I Bankarskom Sistemu Privilegovan, Monopolisan Status, Koji Se Prvnstveno Odnosi Na Izdavanje I Emisiju Novca.
Osnovne Funkcije Centralne Banke Su:
· Emisiona Funkcija - Monopol Na Kreiranje I Regulisanje Primarnog Novca, Tj. Regulisanje Potrebne Količine Novca U Privredi I Gotovog Novca (Novčanica I Kovanica);
· Regulisanje Kreditnog Potencijala Banaka I Usmeravanje Njihove Kreditne Politike;
· Uloga Bankara Države;
· Regulisanje Likvidnosti Bankarskog I Privrednog Sistema - Uloga Poslednjeg Utočišta Likvidnosti;
· Nadzorna Uloga - Kontrola Boniteta I Zakonitosti Poslovanja Bankarskog Sistema I Njegovog Funkcionisanja;
· Upravljanje Deviznim Rezervama I Spoljnim Dugom Zemlje;
· Upravljanje Deviznim Kursom Nacionalne Valute;
· Organizovanje Funkcije Platnog Prometa Zemlji.
Na Međunarodnom Planu Centralne Banke Uspostavljaju Poslovnu Saradnju Sa Multirateralnim Finansijskim Organizacijama Imf, Wb, Ebrd, Bis. Centralne Banke Imaju I Specifične Uloge, Kao Što Je Na Primer Razvojna Funkcija U Zemljama U Razvoju, Gde Se Centralna Banka Javlja Kao Izvor Tzv. Povoljnih Kredita Za Sector Čiji Se Razvoj Podstiče. Funkcije Centralne Banke Se Određuju Striktno Zakonskom Regulativom, Jer Se Pridaje Veliki Značaj Efikasnom I Racionalnom Funkcionisanju Ove Ustanove.
Treba Imati U Vidu Da Ona Nije Profitna Institucija, Iako Raspolaže Sopstvenim Izvorima Prihoda, Već Je Njena Osnovna Funkcija Uspostavljanje I Održavanje Monetarne I Privredne Stabilnosti Nacionalne Privrede.

2.1. Uloga Centralne Banke U Razvijenim Zemljama
Kada Se Govori O Mestu I Ulozi Centralne Banke U Zemljama Razvijene Tržišne Privrede, Uglavnom Se Analiziraju Iskustva Centralnog Bankarstva U Najrazvijenijim Tržišnim Privredama: Sad, Velikoj Britaniji, Nemačkoj, Švajcarskoj, Francuskoj I Japanu. Osnovna Karakteristika Mesta I Uloge Centralne Banke U Ovim Zemljama Ogleda Se U Već Obezbeđenoj Nezavisnosti, Odnosno Nezavisnosti U Odnosu Na Izvršnu Vlast. Medjutim, Nije U Svim Zemljama Stepen Nezavisnosti Isti.
Danas Centralne Banke U Razvijenim Tržišnim Privredama Predstavljaju Državne Ili Para-Državne Institucije Koje Imaju Jasno Definisani Zadatak Da Ostvare Ciljeve Značajne Za Celokupnu Privredu, Kao Što Je Održavanje Likvidnosti Makrosistema, Sprečavanje Masovnog Bankrotstva Banaka, Visoke Nezaposlenosti a Ne Meksimiziranje Profita.
Moderno Koncipirana Centralna Banka U Razvijenim Privredama Mora Da Obezbedi, I Obezbeđuje, Efikasno Vođenje Monetarne Politike, Odnosno Kontrolu Ponude Novca, Sa Ciljem Da Se Osigura Niska Stopa Inflacije, Bez Kreiranja Visoke Nezaposlenosti, Jer Dugoročno Posmatrano Nema Visokih Ekonomskih Gubitaka U Društvu Čija Nacionalna Privreda Ima Konstantno Nisku Stopu Inflacije. Centralna Banka Koja Se Nalazi Na Vrhu Bankarske Piramide Obezbeđuje Normalno Funkcionisanje Finansijskog Odnosno Bankarskog Sistema.
2.2. Uloga Centralne Banke U Zemljama U Razvoju
Tipična Centralna Banka Zemalja U Razvoju Nastoji Da Dominira Na Finansijskom Sektoru U Mnogo Većem Delu Nego U Razvijenim Zemljama. Ona Diktira Uslove Pod Kojim Se Osnivaju I Posluju Druge Finansijske Institucije, Pa Tako Preuzima Povečanu Odgovornost Za Unapređenje Strukturnog Razvoja Finansijskig Sistema.
Centralna Banka Je U Ovim Zemljama Prenaglašena, Jer Nastoji Da Dominira Na Finansijskom Sektoru I Nad Komercijalnim Bankama Zbog Velikog Korišćenja Gotovog Novca. Ali Ovo Ne Objašnjava Visok Nivo Bankarskih Rezervi U Zemljama U Razvoju. Razlog Je Korišćenje Finansijskog Sistema Kao Izvora Vladinih Prihoda.
Osnovna Karakteristika Institucionalnih Struktura U Kojima Deluje Kreditno-Monetarna Politika U Zemljama U Razvoju Je Narazvijenost Finansijskog Tržišta. U Tom Kontekstu Ove Države Imaju Uglavnom Dve Mogućnosti:
· Kvantitativno Regulisanje Strukture Kreditnih Plasmana (Tzv. Selektivna Kreditna Politika) I
· Koncept Uticaja Kroz Politiku Kamatne Stope.
Sama Selektivna Politika Se Shvata Kao Usmeravanje Dela Kreditnih Potencijala Finansijskih Institucija Određenim Prioritetnim Sektorima Kao I Davanje Kredita Prioritetnim Sektorima Po Relativno Nižim Kamatnim Stopama. Zato Selektivna Kreditna Politika Uvek Znači Preraspodelu Kreditnih Potencijala U Korist Prioritetnih Sektora, Kao I Subvencioniranje Kamate Po Kreditima Koji Odlaze U Korist Tih Sektora.
Kontrola Kamatnih Stopa, Koja Je Izražena U Zemljama U Razvoju, Je Dizajnirana Da Spreči „koljačku“ Konkurenciju, Uspori Novčanu I Kreditnu Ekspanziju, Stimuliše Investicije U Prioritetne Sektore I Poveća Vladine Prihode Po Osnovu Odobravanja Kredita Po Ispod-Tržišnim Kamatnim Stopama.
3. Organizacija Centralne Banke
Organizacija Centralne Banke Zavisi Od Političkog I Administrativnog Ustrojstva Zemlje, Kao I Od Razvijenosti I Structure Ekonomskog I Finansijskog Sistema Zemlje.

U Pogledu Vlasništva Ona Može Da Bude:
· U Potpunosti Državna Banka,
· Privatna I
· Mešovitog Oblika Svojine.
Centralna Banka Je Obično Konstituisana Kao Akcionarsko Društvo, Čiji Capital Po Pravilu Pripada Državi. Čak I Kada Država Raspolaže Samo Delom Kapitala Ili Se Kao Akcionar Centralne Banke Pojavljuju Poslovne Banke Ili Druge Finansijske Organizacije, Postoji Veoma Čvrsta Veza Između Države I Centralne Banke.
Osnovni Modeli Organizacija Centralne Banke Su:
· Jedinstvena Centralna Banka,
· Složeni Sistem Centralne Banke,
· Nadnacionalna Banka.
1. Jedinstvena Centralna Banka - Najčešći Concept, Što Znači “jedna Država - Jedna Centralna Banka”, Drugim Rečima Monetarna Vlast Je Koncentrisana U Jednom Pravnom Subjektu. Ovako Jedinstvena Banka Može Radi Efikasnijeg Uzvršavanja Zadataka Da Uspostavi Ogranke U Zemlji Inostranstvu Ili Da Ima Posebne Institucije, Kao Što Su Zavodi Za Izradu Novčanica I Kovanog Novca.
2. Sistem Centralne Banke, Znači Da Postoji Više Banaka Preko Kojih Centralna Banka Obavlja Svoje Funkcije, A Najčešće Jedna Od Banaka Ima Ulogu Koordinatora Aktivnosti, Pri Čemu Je Bitno Da Se Odluke Donose Brzo I Izvršavaju Efikasno I Pored Složenosti Ovakvog Sistema. Ovako Je Koncipiran Sistem Federalnih Rezervi Sad.
3. Nadnacionalna Centralna Banka - Organizuje Se U Slučaju Postojanja Monetarne Unije Više Zemalja, Koja Predstavlja Visok Stepen Ekonomske Integrisanosti Područja. Na Ovaj Način Države Se Odriču Svog Monetarnog Suvereniteta, Imaju Jedinstvenu Valutu, Usklađuju Kreditno-Monetarnu I Deviznu Politiku, Formiraju Zajedničke Devizne Reserve I Centralnu Banku. Po Pravilu Ovakva Banka I Ma Ogranke U Zemljama Članicaama Unije. Primer Je Monetarna Unija Eu I Njena Jedinstvena Centralna Banka, Sa Nacionalnim Centralnim Bankama Kao Članicama Sistema Centralne Evropske Banke.
Pored Navedena Tri Osnovna Tipa Postoji Niz Drugih Oblika Institucionalizacije Centralnog Monetarnog Autoriteta. Tako Npr. Postorji Mogućnost Organizovanja U Formi Državne Ustanove Koja Vrši Ove Poslove (Luksemburg, Saudijska Arabija). U Nekim Zemljama Emisiona Funkcija Je Poverena Određenim Licenciranim Poslovnim Bankama (Hong Kong). Jedna Od Mogućnosti, Aktuelna U Najnovijem Periodu Kao Prelazno Rešenje U Tranzicionim Privredama, Je Osnivanje Monetarnog Odbora (Bosna I Hercegovina).

Centralna Banka, Da Bi Obavljala Poslove Kojima Bi Izvršavala Svoje Funkcije Neophjodno Je Da Formira Smaostalne Organizacione Jedinice;
· Sektor Za Poslove Monetarno-Kreditnog Sistema I Politike
· Sektor Za Devizne Poslove I Poslove Platnog Prometa Sa Inostranstvom
· Sektor Za Poslove Sa Inostranstvom
· Sektor Za Poslove Kontrole
· Sektor Za Istraživanje, Informatiku I Statistiku
· Direkciju Za Zakonodavno-Pravne Poslove
· Direkciju Za Računovodstveo - Finansijske Poslove
· Direkciju Za Poslove Trezora
· Direkciju Za Opšte I Zajedničke Poslove
U Okviru Ovih Organizacionih Jedinica Postoje I Uže Koje Se Mogu Obarazovati a to Su; Odseci, Službe, Kabineti I Referati. Svim Organizacionim Jedinicima Rukovodi Generalni Direktor.

4. Upravljanje Centralnom Bankom
Upravljanje Centralnom Bankom Je Jedan Od Najvažnijih Faktora Njenog Uspešnog Funkcionisanja. U Gotovo Svim Zemljama Sveta Upravljanje Centralnom Bankom Je Povereno Guverneru, Koji I Predstavlja Ovu Instituciju U Javnosti. Ovaj Naziv Za Rukovodioca Centralne Banke Najviše Je Zastupljen, Ali Ima I Drugačijih Primera, Kao Što Je Predsednik U Čileu, Kubi, Salvadaru, Hondurasu, Nikaragvi I Gvatemali Ili Generalni Direktor U Meksiku. Guverner Najčešće Ima Zamenika Ili Zamenike – Viceguvernere. Po Pravilu, Guvernera Imenuje Predsednik Države, Odnosno Vlade, Ili Parlament, Ili Vladar Ako Je Ta Država Monarhija, Pa Čak I U Onim Zemljama Gde Država Nije Vlasnik Banke U Potpunosti, Odnodno Gde Banka Nije Državna Ustanova. Mandati Su Različite Dužine Trajanja I U Principu Se Kreću Od 4 – 8 Godina, A Jedan Manji Broj Zemalja Ne Predviđa Rok Na Koji Se Imenuje Prvi Čovek Banke.

važnu Ulogu U Upravljanju Centralnom Bankom Imaju I Tzv. Odbori Direktora. To Je Kolektivni Vid Rukovođenja Ovim Institucijama. Imena Za Ovaj Kolektivni Organ Rukovođenja Se Razlikuju Među Zemljama Ali Je Suština Ista. U Gotovo Svim Zemljama Sveta Odbor Direktora Predstavlja Štab Koji Upravlja Centralnom Bankom. Međutim, Gotovo Da Ne Postoje Dve Centralne Banke Koje Imaju Isti Broj Članova Odbora Direktora. U Zemljama Čije Su Centralne Banke Državne Institucije, Rukovodioce Ovih Institucija Imenuje Predsednik, Zvaničnik Vlade, Parlament Ili Kralj. Međutim, Ukoliko U Vlasništvu Kapitala Centralne Banke Nije Zastupljena Samo Državna Svojina, Članove Upravljačkih Struktura Postavlja I Privatni Sektor Zavisno Od Učešća U Kapitalu.

uz Odbore Direktora, U Mnogim Centralnim Bankama Značajnu Funkciju Imaju I Tzv. Izvršni Komiteti, Odnosno Upravljački Odbori. Oni Sprovode Odluke Guvernera, Odnosno Odbora Direktora, A Zaduženi Su I Za Tekuće Poslove. Po Pravilu, Članovi Odbora Direktora Sačinjavaju Izvršne Komitete, A Radom Ovih Komiteta Rukovodi Guverner, Odnosno Njegov Zamenik.

mandat Guvernera, Njegovog Zamenika, Članova Odbora Direktora I Izvršnih Komiteta Veoma Se Razlikuje U Zavisnosti U Kojoj Centralnoj Banci Se Radi.

5. Stepen Nezavisnosti Centralne Banke
Monetarna Polititka Je Deo Ukupne Ekonosmke Politike Društva, Koji Podrazumeva Logičku Povezanost Elemenata U Jednom Složenom Sistemu I Podrazumeva Sledeće Aspekte:
· Stepen Samostalnosti Centralne Banke U Odnosu Na Vladu U Konkretnoj Zemlji.
· Optimalnu Koordinaciju Između Monetarne I Fiskalne Politike.
· Odnosi Između Monetarne Politike I Ostalih Instrumenata Ekonomske Politike.
Oblasti Nezavisnosti Centralne Banke Su:
· Personalna Nezavisnost Se Odnosi Na Uticaj Države Kod Imenovanja I Smennjivanja Funkconera.
· Finansijska Nezavisnost Je Određena Pristupom Države Kreditima Centralne Banke.
· Nezavisnost U Vođenju Monetarne Politike Sadrži Dva Elementa: Nezavisnost U Pogledu Određivanja Cilja I Nezavisnost U Pogledu Korišćenja Instrumenata. Kao Osnovni Cilj Se Postavlja Stabilnost Cena, Dok Centralna Banka Ima Slobodu Da Bira Instrumente.
Argument U Prilog Nezavisnosti Centralne Banke Je Uverenje Javnosti U Sposobnost Centralne Banke Da Vodi Neinflatornu Monetarnu Politiku, Odnosno Da Ostvari I Održi Dugoročnu Stabilnost Cena,Uz Minimalno Smanjuvanje Obima Proizvodnje, Tj. Zaposlenosti U Odnosu Na Ciljne Vrednosti.
To Doprinosi Većem Kredibilitetu Monetarne Politike, Odnosno Čitavog Antiinflacionog Programa. Polazi Se Od Toga Da Će Nezavisne Monetarne Vlasti Uspeti Da Odole Svim Spoljnim Pritiscima Za Kratkoročnim Povećanjem Proizvodnje Kroz Ekspanzivnu Monetarnu Politiku. Centralna Banka Čiji Je Pogled U Budućnost Dovoljno Dug, Neće Se Upuštati U Vođenje Kratkoročne Inflatorne Politike, Jer Time Reskira Da Izazove Trajnije Povećanje Stope Infacije I Pgoršavanje Kratkoročnog Trade - Off - A Između Proizvodnje I Inflacije.
Takvo Ponašanje Dovelo Bi Do Gubitka Njene Reputacije, Odnosno, Do Gubitka Poverenja Ekonomskih Subjekata U Njenu Monetarnu Politiku. Nezavisna Centralna Banka Povećava Poverenje Javnosti U Proklamovanu Neinflatornu Monetarnu Politiku, Dovodeći Do Snižavanja Inflatornih Očekivanja Ekonomskih Subjekata I Do Niže Stope Inflacije.

6. Narodna Banka Srbije
Prva Centralna Banka Srbije Je Osnovana 1883. Godine Pod Nazivom Privilegovana Narodna Banka Kraljevine Srbije. Jula 2003. Godine Došlo Je Do Reosnivanja Narodne Banke Srbije (Nbs) Donošenjem Zakona O Nbs. U Skladu Sa Zakonom, Nbs:
· Je Samostalna I Nezavisna U Obaljanju Funkcija,
· Ima Status Pravnog Lica,
· Ima Pravo Predlaganja Zakona I Drugih Opštih Propisa Iz Oblasati Monetarno - Kreditnog I Deviznog Sistema I Politike,
· Može Obrazovati I Filijale,
· U Svom Sastavu Ima Specijalizovanu Organizaciju Zavoda Za Izradu Novčanica I Kovanog Novca.
Narodna Banka Srbije Je Javna Institucija Odgovorna Za Čuvanje Vrednosti, Odnosno, Kupovne Snage Novca.

Narodna Banka Srbije Je Samostalna I Nezavisna U Obavljanju Funkcija Utvrđenih Zakonom O Narodnoj Banci Srbije I Drugim Zakonima, A Za Svoj Rad Je Odgovorna Narodnoj Skupštini Republike Srbije.
Osnovni Cilj Narodne Banke Srbije Je Postizanje I Očuvanje Cenovne Stabilnosti. Pored Toga, Ne Dovodeći U Pitanje Ostvarivanje Svog Osnovnog Cilja, Narodna Banka Srbije Doprinosi Očuvanju I Jačanju Stabilnosti Finansijskog Sistema.
Narodna Banka Srbije Ima Sledeće Funkcije:
· Utvrđuje I Sprovodi Monetarnu I Deviznu Politiku;
· Upravlja Deviznim Rezervama;
· Utvrđuje I Sprovodi, U Okviru Svoje Nadležnosti, Aktivnosti I Mere Radi Očuvanja I Jačanja Stabilnosti Finansijskog Sistema;
· Izdaje I Oduzima Dozvole Za Rad I Vrši Kontrolu Boniteta I Zakonitosti Poslovanja Banaka I Obavlja Druge Poslove U Skladu Sa Zakonom Kojim Se Uređuju Banke;
· Izdaje I Oduzima Dozvole, Odnosno Ovlašćenja Za Obavljanje Delatnosti Osiguranja I Vrši Nadzor Nad Obavljanjem Te Delatnosti I Obavlja Druge Poslove, U Skladu Sa Zakonom Kojim Se Uređuje Osiguranje;
· Izdaje I Oduzima Dozvole Za Rad Društvima Za Upravljanje Dobrovoljnim Penzijskim Fondovima, Vrši Nadzor Nad Ovom Delatnošću I Obavlja Druge Poslove, U Skladu Sa Zakonom Kojim Se Uređuju Dobrovoljni Penzijski Fondovi;
· Izdaje I Oduzima Dozvole Za Obavljanje Poslova Lizinga, Vrši Nadzor Nad Obavljanjem Ovih Poslova I Obavlja Druge Poslove, U Skladu Sa Zakonom Kojim Se Uređuje Lizing;
· Izdaje Novčanice I Kovani Novac I Upravlja Tokovima Gotovine;
· Uređuje, Nadgleda I Unapređuje Nesmetano Funkcionisanje Platnog Sistema;
· Obavlja Zakonom, Odnosno Ugovorom Utvrđene Poslove Za Republiku Srbiju Ne Ugrožavajući Pri Tom Svoju Samostalnost I Nezavisnost.
Organi Narodne Banke Srbije Su:
· Izvršni Odbor,
· Guverner, I
· Savet Guvernera.
U Nadležnosti Izvršnog Odbora Je Utvrđivanje Monetarne I Devizne Politike, A Posebno Uslova I Načina Izdavanja Hartija Od Vrednosti, Uslova I Načina Pod Kojima Narodna Banka Srbije Sprovodi Operacije Na Otvorenom Tržištu I Obavlja Diskontne Poslove, Zatim Politika Odobravanja Kratkoročnih Kredita, Politika Kursa Dinara, Način Upravljanja Deviznim Rezervama, Referentna Kamatna Stopa I Druge Kamatne Stope Narodne Banke Srbije, Te Osnovica Za Obračunavanje Obavezne Rezerve I Stope Obavezne Rezerve. Izvršni Odbor Utvrđuje Mere I Aktivnosti, U Okviru Nadležnosti Narodne Banke Srbije, Radi Očuvanja I Jačanja Stabilnosti Finansijskog Sistema, Kao I Mere Za Održavanje Likvidnosti Banaka. Izvršni Odbor Odlučuje I O Davanju I Oduzimanju Dozvola Za Rad Bankama, Društvima Za Osiguranje, Za Obavljanje Poslova Finansijskog Lizinga I Društvima Za Upravljanje Dobrovoljnim Penzijskim Fondovima.
Savet Guvernera, Na Predlog Izvršnog Odbora, Uz Saglasnost Vlade, Utvrđuje Režim Kursa Dinara, Donosi Statut Narodne Banke Srbije, Kao I Strategiju Razvoja Narodne Banke Srbije I Prati Njeno Sprovođenje. Savet Donosi Finansijski Plan I Usvaja Godišnje Finansijske Izveštaje Narodne Banke Srbije, Bira Spoljnog Revizora I Razmatra Njegove Izveštaje. Savet, Takođe, Vrši Nadzor Nad Sistemom Finansijskog Izveštavanja U Narodnoj Banci Srbije, Ocenjuje Da Li Su Računovodstvene Politike I Procedure Odgovorajuće, I Vrši Nadzor I Usvaja Godišnji Plan O Obavljanju Interne Revizije U Narodnoj Banci Srbije. Pored Navedenog, Savet Najmanje Jednom Godišnje Narodnoj Skupštini Republike Srbije Podnosi Izveštaj O Radu, A Godišnji Račun Narodne Banke Srbije, Sa Izveštajem Ovlašćenog Revizora, Dostavlja Narodnoj Skupštini Republike Srbije Do 30. Juna Naredne Godine. Savet Odlučuje Na Sednicama Većinom Glasova Ukupnog Broja Članova Saveta.
Guvernera Narodne Banke Srbije Bira Narodna Skupština Republike Srbije sa Mandatom Od Šest Godina, S Pravom Ponovnog Izbora. Guverner Je Nadležan I Odgovoran Za Ostvarivanje Ciljeva Narodne Banke Srbije, A Posebno Za Sprovođenje Odluka Izvršnog Odbora I Saveta, Organizaciju I Poslovanje Narodne Banke, Pripremanje Akata Iz Njene Nadležnosti, Donošenje Akata Iz Nadležnosti Narodne Banke Koji Zakonom Nisu Stavljeni U Nadležnost Izvršnog Odbora I Saveta, A Obavlja I Druge Poslove Utvrđene Zakonom O Narodnoj Banci Srbije I Drugim Zakonom Ako Nisu U Suprotnosti Sa Osnovnim Ciljem Iz Člana 3. Tog Zakona.
Narodna Banka Srbije Je Pravno Lice Sa Sedištem U Beogradu. Ona Može Obrazovati Filijale Koje Nemaju Status Pravnog Lica, A Njihova Unutrašnja Organizacija, Delokrug I Dužnosti Određeni Su Statutom Narodne Banke Srbije.
Narodna Banka Srbije U Svom Sastavu Ima Specijalizovanu Organizaciju, Zavod Za Izradu Novčanica I Kovanog Novca – Topčider, Čije Se Obaveze I Odgovornosti Određuju Zakonom O Narodnoj Banci Srbije I Statutom Narodne Banke Srbije.

Zaključak
Osnovni Razlog Za Postojanje Centralne Banke Je Lako Objasniti.Prvo, Prisutni Su Pozitivni Efekti „ekonomije Obima“, Koji Se Mogu Postići Ukoliko Se Ove Funkcije Povere Jednoj Instituciji Sa Odgovarajućim Finansijskim Znanjima I Sposobnostima. Drugo, Čvrste Veze Izmedju Pobrojanih Funkcija Opravdava Njihovo Institucionalizovanje U Jednom Telu, Sa Dovoljno Širokim Ovlašćenjima, Koje Preuzima Javnu Odgovornost Za Stabilno Funkcionisanje Ukupnog Finansijskog Sistema Zemlje.

uloga I Funckija Centralne Banke U Monetarnom Sistemu Bitno Određuje Funkcionisanje Finansijskog I Privrednog Sistema U Celini. Ova Činjenica Dalje Upućuje Na Zaključak Da Centralna Banka, U Okviru Svoje Uloge I Funkcije, Treba Da Obezbedi Racionalno Funkcionisanje Finansijskog I Monetarnog Sistema, A U Tom Sklopu Posebno Da Determiniše Jasnu I Ekonomski Konzistenstnu Modernu Politiku. Takav Pristup Je Nužan U Funkcionisanju Privrednog Sistema Kao Celine, Kako Bi Se Odredila Realna Ekonomska Politika Sa Projektovanim Ekonomskim Očekivanjima.
Možemo Da Kažemo Da Je Centralna Banka Većim Delom Odgovorna Za Novac I Monetarnu Politiku, Pa Zato Mora Imati Apsolutni Uvid U Uzajamnu Povezanost I Delovanje Faktora I Delova Privrednog Sistema, Ako Želi Da Monetarna Politika Da Željene Rezultate. Centralna Banka Je U Stanju Da Reguliše Rezerve I Kredite Poslovnim Bankama, Ali Nije U Stanju Da Deluje Na Ostale Tokove Novčane Mase, Kao I Na Faktore Koje Determinišu Ponašanje Raznih Oblika Aktive. Centralna Banka Ima Jedan Jedini Cilj, To Nije Profit, Već Ostvarivanje Određenih Monetrarno Polotičkih Zadataka I Ekonomske Politike Zemlje. Zato Je Centralnoj Banci Najvažnija Funkcija Regulisanje Količine Novca U Opticaju, Kreditni Volumen U Zemljii Održavanje Stabilosti (Kako Cenovne Tako I Stabilnosti Deviznog Kursa).
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