Seminarski Rad
Velika Depresija I Njene Posledice
sadržaj
Uvod
3

1.Kriza Kroz Istoriju
5
2.Velika Kriza 1929.Godine
7
3.Tri Velike Greške Države
12
4.Finansijski Mehurovi-Objašnjenje
13
Zaključak
14

Literatura
15

uvod
Mnogo Je Faktora Odigralo Značajnu Ulogu U Izazivanju Krize, Međutim, Glavni Razlog Velike Depresije Je Kombinacija Nejednake Distribucije Bogatstva I Dohotka I Intenzivirane Berzanske Špekulacije, Koje Su Uzele Maha Tokom Posmatranog Predkriznog Perioda. Loša Ditribucija Dohotka Tokom Dvadesetih Godina Postojala Je Na Mnogim Nivoima. Novac Je Distribuiran Nejednako, Disparitetno, Između Bogatih I Srednje Klase, Između Industrije I Poljoprivrede U Sjedinjenim Državama, Kao I Između Sjedinjenih Država I Evrope. Postojanje Neravnoteže Koncentracije Bogatstva Stvorilo Je Nestabilnu Ekonomiju. Preterane Špekulacije Krajem Dvadesetih Godina Održavale Su Berzanski Promet Neprirodno Visokim, Ali Su Ultimativno Vodile Slomu Berze. Ovi Tržišni Lomovi, Kombinovavni Sa Distribucijom Bogatstva, Uzrokovali Su Kolaps Američke Privrede Koji Se Usled Datih Okolnosti Vrlo Lako Prelio Na Evropu, A Odatle Na Ostatak Sveta.
Treća Decenija Dvadesetog Veka Bila Je Era Svetskog Ekonomskog Prosperiteta Nakon Razaranja Prvog Svetskog Rata. Napredak Je Naročito Bio Uočljiv U Sad, Brazilu I Argentini Koji Su Počeli Zauzimati Sve Značajnije Pozicije U Svetskim Tokovima. Međutim, Ovaj Razvoj Nije Bio Podjednako Alociran Na Sve Privredne Subjekte I Stanovništvo.
Glavni Razlog Ovog Velikog I Rastućeg Jaza Između Bogatih I Plavih Okovratnika, Radničke Klase, Bilo Je Povećanje Proizvoda Tog Vremena. Od 1923. Do 1929. Prosečan Autput Po Zaposlenom Porastao Je Za 32% U Industriji. Nadnice U to Vreme Rasle Su Po Stopi Koja Je Četiri Puta Bila Niža Stope Rasta Produktivnosti. Kako Su Troškovi Proizvidnje Brzo Padali, Nadnice Sporo Rasle, A Cene Ostajale Konstantne (Zahvaljujući Monetarnom Režimu Zlatnog Standarda Koji Je Unosio Fiksan Kurs I Izvesnost U Poslovanje, Ali Usled Rasta Proizvodnje I Sve Nižu Privrednu Likvidnost), Gro Viška Vrednosti Slivao Se U Kase Industrijalaca.
Državne Institucije, Naročito Federalna Vlada U Sad, Su Značajno Doprinele Ovom Fenomenu. Konzervativna Administracija Kalvina Kulidža Favorizovala Je Industrijalce I Njihove Potrebe I Zahteve Iz Jednog Vrlo Jednostavnog Razloga - Upravo Su Oni Bili Senatori, Kongresmeni I Finansijeri Vladajuće Partije. Primer Snažne Pomoći Industrijalcima Je Zakon O Dohotku, Kojim Su Takse Na Privređivanje Značajno Smanjene Što Je Smanjilo Federalni Prihod.
Veliki I Rastući Disparitet Između Stanovništva Sa Visokim I Srednjim Prihodom Učinio Je Američku Privredu Nestabilnom. Tokom Ovog Perioda Neravnoteže, Sad Su Došle Do Toga Da Su Se Morale Osloniti Na Dve Stvari Kako Bi Privredu Održale U Životu: Prodajom Dobara Na Kredit I Potrošnjom Luksuznih Dobara I Investicije Bogatih. Jedino Očigledno Rešenje Problema Razaranja Socijalne Strukture Stanovništva, Koje Nije Imalo Dovoljno Novca Da Zadovolji Sve Svoje Potrebe Što Je I Dovelo Do Pada Agregatne Tražnje, Bilo Je Da Dopusti Onima, Koji Su Dobra Želeli, Da Ih Kupe Na Kredit. Koncept „kupi Sada, Plati Kasnije“ Brzo Se Raširio. Tako Je Privremeno Održan Nivo Agregatne Tražnje.
Iako Je Kriza Odložena Na Određeno I Nepoznato Vreme, Ovaj Korak Američke Vlade Učinio Je Krah Višestruko Snažnijim Kada Je Do Njega Došlo. Kako Je Još Tada Zapaženo, Dopušteno Je Pojedincima Da Deo Budućeg Dohotka Prenesu U Sadašnjost.
Neki Ekonomisti Veruju Da Su Federalne Rezerve Dozvolile Ili Izazvale Veliki Pad Nivoa Ponude Novca Kako Bi Održale Zlatni Standard.
Drugo, Ekonomija Sjedinjenih Država Se Oslanjala Na Luksuznu Potrošnju I Investiranje Bogatih Kako Bi Održali Jek Razvoja Dvadesetih Godina. Značajan Problem Sa Ovim Konceptom Privrede Je Što Se Luksuzna Potrošnja I Investicije Baziraju Na Poverenju Bogatih U Ekonomiju Sad. Ako Bi Se Privredno Okruženje Pogoršalo (Kao Što I Jeste), Ova Potrošnja I Investicije Bi Se Usporavale Do Zaustavljanja. I Dok Su Štednja I Investicije Važne Za Privredu Da Ostanu U Ravnoteži, Pri Njihovim Izrazito Visokim Nivoima One Nisu Dobre. Savet Investicije Obično Znače Veću Produktivnost. Međutim, Kako Dobici Od Porasta Produktivnosti Nisu Jednako Distribuirani, Problem Dohodne Distribucije Se Samo Pogoršavao. Konačno, Traganje Za Još Višim Profitima Od Investicija Vodilo Je Širokom Rasprostranjivanju Berzanskih I Trežišnih Špekulacija.
Na Kraju, Poslednji Veliki Razlog Neravoteže Bio Je Problem Raspodele Dohotka Na Međunarodnom Nivou. Dok Se Amerika Bogatila, Evropske Nacije Su Se Borile Sa Obnovom Kapaciteta Nakon Prvog Svetskog Rata.
Berzanske Špekulacije Su Se Omasovile Toliko Da Je, Opet Te Ključne Godine, Broj Transakcija Na Njujorškoj Berzi Dostigao Istorijski Rekord. Od Početka 1928. Do Septembra 1929. Dau Džons Indeks Je Porastao Sa 191 Na 381!
Na Međunarodnom Nivou, Bogati Su Prestali Da Daju Pozajmice Drugim Zemljama. Kamatne Stope Su, Zbog Neizvesnosti, Porasle. Sad Su Podigle Carine, A Ostali Prestali Da Kupuju Američke Proizvode. I Potom Je Nastupio Do Tada Nedefinisani Efekat Multiplikatora – Još Više Robe Je Zaplenjeno, Još Više Ljudi Je Izgubilo Posao, Još Više Kompanija Je Propalo. Otkačila Se Depresiona Spirala, I Svet Je Brzo Pao U Depresionu Komu.
1. Kriza Kroz Istoriju
Krize, Po Pravilu, Nastaju Kao Posledica Neobuzdanih Špekulacija Na Berzi, Trgovanja Nepouzdanim Hartijama Ili Stanja Privrednog Sistema Odnosno Kada Je Neki Sektor Finansiranja Veštački Prenaduvan I Treba Ga Vratiti Na Nivo Stabilnosti. Taj Proces Je Praćen Podacima O ''Spaljenim'' Milijardama, Iako One Nisu Ni Postojale, Već Su Raznim Sistemima Finansijskih Operacija I Špekulacija Fiktivno Naduvane Dajući Lažnu Sliku Burnog Rasta I Bogatstva. U Početku One Uzdrmaju Samo Berzu. Potresi Se Vrlo Brzo Prenose I Na Druge Segmente Nacionalnih Ekonomija, A Ukoliko Su U Pitanju Veliki Problemi, Oni Se Prelivaju I Na Inostrana Tržišta. Upravo, Berzanski Krahovi, Koji Se Mogu Odrediti Kao Nagli Pad Cena Na Berzi, Često Označavaju Početak Dugotrajnih Privrednih Kriza I Depresija.
Jedna Od Prvih Berzanskih Kriza Dogodila Se Na Londonskoj Berzi 1720. Godine. Nazvana Je Južnomorski Mehur
 (South Sea Bubble) Po Nazivu Kompanije “south Sea Company” Koja Je Bila Vinovnik. Devet Godina Pre Toga Engleski Parlament Donosi Odluku Kojom Je Osnovana Pomenuta Kompanija Kako Bi Se Zadovoljili Poverioci Koji Su Državu Kreditirali U Nekoliko Ratova.
Početkom Osamnaestog Veka Nacionalni Dug Engleske Iznosio Je Trideset Miliona Funti. U Nameri Da Smanje Ovaj Dug Predstavnici Engleskog Parlamenta Su Pred “south Sea Company” Izašli Sa Predlogom Koji Bi Mogao Da Predstavlja Pogodnu Priliku Za Obe Strane. Za Pozajmicu Od Sedam Miliona a Kasnije Deset Miliona Koji Se U Nekoliko Navrata Povećavao Kompanija “south Sea Company” Bi Od Parlmenta Dobila Ekskluzivna Prava Za Trgovinu U Oblasti Južne Amerike I Meksika, U to Vreme Poznat Kao Novi Svet. Uz Otplatu Duga Engleska Se Obavezala I Na Kamatu Od 6% Koju Bi Platila Po Isteku Dogovora. U Želji Za Velikom Zaradom Vlasnik Kompanije Robert Harli, Je Prihvatio Ponudu a Samim Tim I Otpočeo Jednu Od Najvećih Prevara U Finansijskoj Istoriji Engleske.

Delatnost Za Koju Se Kompanija ''Južno More'' Opredelila Je Bila Kupovina Afričkih Crnaca U Oblasti Zapadne Afrike, A Potom Njihova Preprodaja U Zemlje Južne Amerike I Meksika. Sve Do 1717. Godine Kompanija Nije Slala Brodove Na Putovanja Pa Nije Ni Ostvarivala Profit. Na Ruku Joj Nije Išlo Zaoštravanje Odnosa Između Engleske I Španije Koja Je Držala Gotovo Sve Zemlje Južne Amerike Pod Svojom Kolonijalnom Vlašću. ''Utrehtskim Ugovorom'' Iz 1713. Godine Kompaniji ''Južnog Mora'' Dozvoljeno Je Da Šalje Jedan Brod Godišnje Na Putovanje Sa Tovarom Koji Nije Teži Od 500 Tona. I Pored Svih Ograničenja Sa Kojima Se Suočavala, Ova Kompanija Je Bila Relativno Uspešna U Svojoj Osnovnoj Delatnosti I Gotovo Svake Godine Je Ispunjavala Kvotu Koju Je Postavila Od 4800 Robova Godišnje.

Kako Je Predstavljala Akcionarsko Društvo, Najveći Izvor Kapitala Kompanije Bila Je Prodaja Akcija Širom Engleske. Osnovni Zadatak Zaposlenih Bio Je Da Uvere Potencijalne Investitore (Stanovnike) Da Je Ulaganje U Ovu Kompaniju Profitabilno. Sumnje U Isplativost Ulaganja Trajale Su Jedno Određeno Vreme I Najviše Su Se Temeljile Na Činjenici Da Oblast Južne Amerike Nije Bila Pod Patronatom Engleske, Odnosno Britanije Kao I Da Je Ona Bila U Ratu Sa Španijom. Međutim, U Stvarnosti Je Stvoren Privid Njenog Uspešnog Poslovanja Iako Je Kompanija Beležila Gubitke.
Ambijent Za Stvaranje Finansijskog Mehura Je Postojao. Od Početka Prodaje Akcija 1720. Godine, U Roku Od Samo Godinu Dana Cena Akcija Je Skočila Sa 100 Na 1000 Funti. ''Invenstitorska Manija'' Je Uzela Maha I Sve Je Ukazivalo Na Finansijski Mehur Za Koji Su Znali Samo Vlasnici Kompanije. Podršku U Svojim Prevarnim Namerama, Vlasnici Kompanije Imali Su Od Samih Članova Parlamenta, A Neke Glasine Kažu Da Je I Sam Kralj Džordž Kupovao Akcije Kompanije Sebi I Svojoj Ljubavnici. ''Elitni Vlasnici'', Kako Su Sebe Nazivali Kralj I Članovi Parlamenta, Nisu Faktički Posedovali Akcije Koje Bi Kupili. Oni Su, Pošto Otkupe Akcije Od Kompanije, Čekali Da Njihova Vrednost Naraste a U Međuvremenu Su Promovisali Opravdanost Ulaganja U Ovu Kompaniju I Kupovinu Njenih Akcija, Ne Bi Li, Na Taj Način, Povećali Zainteresovanost Za Akcije, Povećavajući Njihovu Cenu. Zatim, Kada Bi Cena Akcija Dovoljno Porasla, Ovi Tzv. ''Elitni Vlasnici'' Bi Ponovo Kompaniji Prodavali Njene Akcije Ostvarujući Tako Profite Koje Su Ovakvim Špekulacijama Očekivali. Kompanija Bi Dalje Preprodavala Akcije Uvećane Vrednosti Investitorima Za Koje Će Se Ispostaviti Da Nisu Bili Takve ''Sreće'' Da Očekivane Profite I Ostvare. “south Sea Company” Je Na Taj Način Imala Podršku Koja Je Pravdala Stvorenu Sliku O Njenom Poslovanju U Javnosti. U Stvari, Ova Kompanija Nije, Iako Je Uživala Monopolistički Položaj, Kako Se Očekivalo, Ostvarivala Enormne Dobitke, Već Je Trpela Gubitke. Gubitak Se Konstantno Pokrivao Novim Emisijama Akcija I Drugih Hartija Od Vrednosti, Za Kojima Je Uvek Postojala Velika Tražnja Koja Je Neprestano Dizala Njihovu Cenu. Na Londonskoj Berzi Ove Akcije Su Bile Ubedljivo Najtrgovanije, Što Je Dovelo Do Toga Da Tržišna Kapitalizacija Kompanije ''Južno More'' Bude Oko 500 Miliona Funti, Što Je Bilo 5 Puta Više Od Ukupne Vrednosti Gotovog Novca U Svim Zemljama Tadašnje Evrope.
U Avgustu 1720. Godine Cena Akcija Iznosila 1000 Funti, Prodaja Je Bila Tolika Da Je Ubrzo Cena Ovih Akcija Počela Strmoglavo Da Pada. Mehur Je Počeo Da Puca. Do Kraja Te, Kao I Sledeće Godine, Cena Se Vratila Na Početnu Visinu, Pa Čak I Pala Ispod Nominalne Vrednosti Po Kojoj Su Akcije U Startu Izdavane. Tada Se Saznalo Za Prvi Berzanski Krah U Istoriji. Finansijska Kriza Je Počela Da Trese Britaniju, Obzirom Da Su Mnogi Investitori Prodavali Delove Imovine Ne Bi Li Se Dokopali Akcija Kompanije ''Južnog Mora'', A Sada Su Se Nalazili U Situaciji Da Ostanu I Bez Imovine I Bez Akcija. Ovim Špekulativnim Poslovima Obogatili Su Se Samo Pojedinci, Među Kojima Princ Od Velsa, Prestolonaslednik I Ser Robert Valpol, Premijer.
Parlament Je Raspušten 1721. Godine I Otpočela Je Istraga Vezana Za “south Sea Company” U Toku Koje Se Došlo Do Saznanja U Umešanosti Velikog Broja Članova Parlamenta U Ovu Prevaru, Tako Da Su Oni Osuđivani Na Smrt Ili Ostajali U Doživotnom Zatvoru. Posle Toga, Parlament Je Doneo Tzv. ''Zakon O Mehurovima'' (Bubble Act) U Cilju Zaštite Investitora Od Sličnih Obmana.
Kompanija ''Južno More'' Je Nastavila Da Posluje, Ali Joj Je Posle Svega Primarna Delatnost Bila Upravljanje Dugom Engleske; Trgovina Robljem Sa Južnom Amerikom Je Pala U Zaborav.

Nakon Ovih Dešavanja Bilo Je Potrebno Mnogo Godina Da Se Londonska Berza Stabilizuje I Povrati Poverenje Investitora.
2. Velika Kriza 1929. Godine
Tokom Istorije Ljudskog Roda Javljala Su Se Mnoga Teška Razdoblja. Ljudi Su Prebrodili Razne Krize, Pošasti I Ratove. Zanimljivi Su Načini Na Koji Su Sve Krize Nastajale, A Još Zamimljivije Kako Su Ih Ljudi Rešavali. Tako Je I Jedna Od Najvećih Svetkih Kriza Preborđena.
Najveća Ekonomska Kriza Ili Kako Je Mnogi Nazivaju Velika Depresija U Sjedinjenim Američkim Državama Počela Je Na "Crni Petak"  U Oktobra 1929. U New Yorku Krahom Berze.
Oktobra 1929. Godine Akcije Na Vol Stritu (Wall Street-U), Naglo Su Opale Vrednosti Akcija, Nakon Dostizanja Neverovatnih Vrednosti Tokom Dvadesetih Godina. Više Datuma Se U Literaturi Uzima Za Početak Ove Berzanske Krize.

Zatvorene Su Banke I Berze, A Kriza Se Brzo Proširila Širom Sveta. Slom Tržišta Označio Je Početak Desetogodišnje Visoke Nezaposlenosti, Siromaštva, Niske Zarade, Deflacija I Izgubljene Mogućnosti Za Ekonomski Rast I Lični Napredak.
Kako Je Do Tada Ekonomija Sad-A Bila Vodeća I U Neku Ruku Pokretač Razvoja Svetske Privrede, Tako Se I Kriza Prelila Iz Amerike U Celi Svijet. Posledice Su Se Osetile U Svim Zemljama Sveta, A Najteže Je Bilo Industrijski Razvijenijim Državama. Kraj Krize Neki Ekonomski Analitičari Vide Sredinom 1930-Ih Godina, Dok Drugi Za Kraj Velike Depresije Uzimaju Početak Drugog Svetskog Rata. U Literaturi Se Nailazi Na Podatak Da Je Velika Depresije Prevaziđena 1933. Godine, Ali Za Početak Vratimo Se Ponovo Na Oktobra 1929. Godine Kada Su Akcije Na Vol Stritu (Wall Street-U), Naglo Opale Vrednosti Akcija, Nakon Dostizanja Neverovatnih Vrednosti Tokom Dvadesetih Godina. Više Datuma Se U Literaturi Uzima Za Početak Ove Berzanske Krize. Za Samo Dva Dana Indeks Dow Jones
 Opao Je Oko 25%, A Vrhunac Se Desio ''Crnog Utorka'' 1929. God.. Pored ''Crnog Utorka'', Kao Početak Krize Pominje Se I ''Crni Četvrtak'' 1929. God., Kao I ''Crni Ponedeljak'' I to Ne Bilo Koje Krize Već Najveće Ekonomske Krize Dvadesetog Veka. Tokom Krize Dow Jones Industrijski Prosek Je Pao Za Gotovo 90%, Tačnije 89%- Sa 386 Na 41 U Odnosu Na Svoju Najveću Vrednost, A Ta Vrednost Nije Dostignuta Sve Do 1954. Godine. Licitirana Vrednost Akcija Na Berzi Je Iznenada Pala Sa 89,7% Na 15,6% Milijardi Dolara
. Jednom Rečju Nastupio Je ''Crni Oktobar'' Za Nyse I Američku Ekonomiju. Tokom Dvadesetih Godina, Cena Akcija Na Njujorškoj Berzi (Nyse) Rasla Je I Preko Četiri Puta U Odnosu Na Početak Decenije Što Je Ostavilo Dovoljno Prostora Da Se Pretpostavi Formiranje Špekulativnog Mehura Na Berzi. Sa Takvim Vrednostima Cena Akcija, Nyse Postaje Jedan Od Najznačajnijih Finansijskih Centara Na Svetu, U Kojem Su Svoje Poslove Obavljali Investitori Iz Različitih Zemalja. 1929. Godine Postavljen Je Novi Rekord Od Neverovatnih 1 124 800 410 Kojima Je Trgovano Na Njujorškoj Berzi. Vrednost Cena Akcija Je Vrtoglavo Rasla I Niko Na Berzi Nije Želeo Da Propusti Mogućnost Za Ostvarivanje Profita, A Malo Ko Je Video Mogućnost Totalnog Fijaska Koji Će Ubrzo Zakucati Na Mnoga Vrata.
Kako Su Cene Akcija I Drugih Hartija Od Vrednosti Dostigle Rekord U Vrednosti Na Njujorškoj Berzi U Tom Periodu Vladalo Je Veliko Interesovanje Za Njih, Odnosno Za Ulaganje U Njih. Veći Deo Tog Ulaganja Bio Je Na Kredit. Investitor Je Plaćao Samo Deo Cene Određene Hartije ( Na Primer Od 10% Do 15%) Dok Bi Ostatak Platio Kasnije. S Obzirom Na Trend Rasta Cena Gotovo Svih Akcija, Očekivalo Se Da Će U Trenutku Dospeća Svi Biti U Stanju Da Plate Ostatak Cene Kupljenih Akcija, Pošto Će U Tom Trenutku Moći Da Ih Prodaju, Ostvarujući Kapitalnu Dobit. Uzimajući Kredit Od Brokera Ili Banke Za Plaćanje Ostatka Cene Akcija, Investitor Je Zalagao Kupljene Akcije Kao Garanciju. Ukoliko Bi Cene Akcija Porasle, On Bi Ih Prodavao I Plaćao Banci Kredit Sa Kamatom, A Ukoliko Bi Došlo Do Njihovog Pada, Investitor Bi Odustajao Od Prodaje, Ostavljajući Akcije Banci Da Njihovom Prodajom Namiri Dug. Da Bi Slika Zaduženosti Američkih Građana Bila Jasna, Treba Naglasiti Da Je Iznos Duga U Jednom Trenutku Iznosio 8,5 Milijardi Dolara.
No Trebalo Bi Možda Objasniti Da Je Nagli Razvoj Američke Privrede Bio Posledica Ekspanzije Vojne Industrije Koja Je Doživela Snažan Polet Posle Prvog Svetskog Rata. Prosperitet Je Nastavljen Nekoliko Godina Posle Rata I Cene Akcija Su Stalno Rasle, Naročito Vodećih Industrijskih Kompanija. Kako Su Cene Akcija Brže Rasle Od Tempa Rasta Industrijske Proizvodnje, Vešti Špekulanti Su Uspeli Da U Jednom Periodu Podstiču Tražnju Za Akcijama. To Je Rezultiralo Novim Emisijama Akcija I Tržište Je Jednog Trenutka Počelo Da Bude ''Prezasićeno'' Akcijama. Tada Je Postalo Jasno Da Je Berzanska Ekspanzija Bila Posledica Mahinacija, Špekulanti Su Odjednom Ponudili Veliku Količinu Akcija Ispod Postojećih Berzanskih Kurseva. To Je Dovelo Do Naglog Pada Cena Akcija, Što Je Bila Sasvim Logična Posledica Opisanog Stanja.
Zbog Pada Cena Akcija Nije Ostvarivana Kapitalna Dobit Pa Niko Nije Imao Dovoljno Novca Da Vrati Bankama I Banke Počinju Da Gube Likvidnost. Panika Počinje Da Se Stvara. Oni Koji Su Imali Ulog U Bankama Pokušavaju Da Barem Deo Tih Uloga Izvuku Na Sigurno, Ali Bez Uspeha. ''Crni Utorak'' Donosi Najveći Obim Trgovine Akcijama Koji Je Do Tad, A I U Narednih 40 Godina, Zabeležen. Svi Su Želeli Da Se Otarase Akcija Čije Su Cene Munjevito Padale. Investitori Koji Su Ulagali Novac U Akcije, Doživeli Su Katastrofalne Gubitke. Kriza Američke Ekonomije Je Tada Otpočela.
Efekti Ove Krize Su Bili Zastrašujući, Vidljivi Na Svakom Koraku. Nezaposlenost U Sad-U Je Dostigla Cifru Od 13 Miliona Ljudi, Stopa Zaposlenosti Iznosila Je Mizernih 25%. Bankarski Sistem Je Bio Uzdrman Iz Temelja. Brojne Fabrike Su Bile Pozatvarane Usled Zastoja U Proizvodnji. U Ovakvoj Situaciji Država Je Povukla Veoma Loš Potez: Naglo Je Sprovedena Monetarna Restrikcija I to Je Ubrzalo Izbijanje Najveće Recesije Koja Nije Uzdrmala Ne Samo Berze Već Gotovo I Sve Svetske Privrede.
Nailazimo Na Podatak Da Se Sad Posle Svih Ovih Potresa Nisu Oporavile Sve Do 1932.God. Dolaskom Na Vlast Frenklin D. Ruzvelt Koji Je Naredio Zatvaranje Svih Banaka Na Period Od Dve Nedelje Radi Proveravanja Finansijskih Knjiga I Načina Poslovanja Ovih Banaka.
Treba Izneti Još I Ovaj Zanimljiv Podatak, A to Je Da Su Cene 1933. Godine Bile Su 85% Svoje Vrednosti U Odnosu Na 1929. Godinu.
Povodom Ovih Nemilih Dešavanja Bila Je Pokrenuta Najrigoroznija Istraga Od Strane Savezne Vlade Na Tržištu Hartija Od Vrednosti I Berzi. Ovu Istragu Je Sprovodila Komisija Senata Za Bankarstvo I Valutu U Toku 1933. Godine I Početkom 1934. Godine. Kao I Mnoge Istrage Koje Su Se Sprovodile Tih Dana Ona Je Imala Dva Cilja:
1) Da Otkrije Stvarne I Navodne Greške I Nepravilnosti U Ekonomskom Sistemu I
2) Da Pruži Snažnu Političku Podršku Ekstenzivnim Publicitetom Za Novu Pravnu Regulativu Koja Je Trebala Da Dođe Posle Istrage.
Kada Je Istraga Završena Otkrivene Su Brojne Nepravilnosti, Neetičko Ponašanje I Česte Očigledne Prevare O Kojima Je Naširoko Štampa Pisala. Kao Odgovor Na Utvrđene Nepravilnosti Država Donosi Četiri Savezna Zakona.

Zakon O Berzama Hartija Od Vrednosti Sve Berze Hartija Od Vrednosti Su Prvi Put Podvrgnute Oštroj Vladinoj Kontroli. Privremeno Je Ovlašćenje Za Sprovođenje Ovog Zakona Dato Saveznoj Komisiji Za Trgovinu. Nedugo Potom, Osnovana Je Nova Savezna Agencija, Komisija Za Hartije Od Vrednosti I Berze – The Securities and Exchange Commission-Sec, Na Koju Je Preneto Ovlašćenje, Prvobitno Dato Saveznoj Komisiji Za Trgovinu.
Primetna Je Korelacija Između Trenutka Napuštanja Zlatnog Standarda I Trenutka Obnavljanja Privrednog Rasta. Zemlje „zlatnog Bloka“, Koje Su Se Posebno Držale Zlatnog Standarda, 1935. Godine Su Se I Dalje Nalazile U Jeku Recesije, Proizvodnja I'm Je Bila Ispod Predkriznog Nivoa.
Pre I Svtskog Rata, Svetskaprivreda Se Zasnivala Na Zlatnom Standardu
, Što Znači Da Su Valute Većine Zemalja Mogle Neposredno Konvertovati U Zlato. Na Primer, Američke Dolarske Novčanice Mogle Su Da Se Predaju U Ministarstvo Finansija I Zamene Za Otprilike 1/20 Unci Zlata Ili 1,55 G.Slično Tome, Britansko Ministarstvo Finansija Menjalo Je ¼ Unci Zlata Za Jednu Funtu Sterlinga. Vezivanje Valuta Za Zlato Uslovilo Je Pojavu Međunarodnog Finansijskog Sistema S Fiksnim Deviznim Kursom Među Valutama.

Dokle God Su Zemlje Poštovale Pravilo Zlatnog Standarda I Održavale Dovoljne Količine Zlata U Koje Su Se Mogle Valute Konvertovati, Devizni Kurs Je Bio Fiksan. Međutim, I Svetski Rat Doveo Je Do Ogromnih Poremećaja U Trgovini. Drvažave Više Nisu Mogle Da Konvertuju Svoje Valute U Zlato, Pa Je Sistem Zlatnog Standarda Doživeo Kolaps. Rcesija U Celom Svetu, Počev Od 1929.G., Dovela Je Do Toga Da On U Potpunosti Prestane Da Važi Uprkos Pokušajima Da Se Obnovi Između Dva Svetska Rata.
Suspendovanje Zlatnog Standarda, Međutim, Nije Direktno Uticalo Na Rast Autputa, Već Je Ostavljalo Prostor Državama Da Povećaju Ponudu Novca Bez Brige Da Će Izazvati Pokretanje Zlata I Deviznih Kurseva. Zemlje Koje Su Se Jače Oslonile Na Ovu Mogućnost Osetile Su Značajno Veći Napredak. Monetarna Ekspanzija Koja Je Počela U Sad 1933. Bila Je Posebno Dramatična. Ponuda Novca Na Američkom Tržištu Porasla Je Gotovo 42% Između '33. I '37. To Je, Ipak, Bila Posledica Slivanja Zlata U Sad Prethodnih Godina, Koje Je Delimično Izazvano Političkim Tenzijama U Evropi Koje Su Na Kraju I Dovele Do Drugog Svetskog Rata. Drugi Svetski Rat Je Odigrao Skromnu Ulogu U Oporavku Ekonomije Sjedinjenih Država.
Najočigledniji Uticaj Ekonomske Krize Bila Je Ljudska Patnja. U Kratkom Vremenskom Periodu Svetski Autput I Životni Standard Su Drastično Pali. Aproksimativno Jedna Četvrtina Radno Sposobnog Stanovništva Nije Mogla Da Nađe Zaposlenje Početkom Tridestih. I Dok Se Okruženje Počelo Popravljati Sredinom Tridesetih, Privreda Se Nije U Potpunosti Oporavila Sve Do Kraja Decenije. Depresija Je Suštinski Pomerila Tadašnja Shvatanja O Politici I Ekonomiji. Označila Je Kraj Zlatnog Standarda. Iako Je Režim Fiksnih Deviznih Kurseva Ponovo Uspostavljen Nakon Breton-Vudskog Dogovora, Svetske Ekonomije Nikada U Njega Nisu Imale Poverenje Kao Što Su Imale U Zlatni Standard Pre Krize. 1973. Režim Fiksnih Deviznih Kurseva Je Napušten U Korist Plivajućih.
3. Tri Velike Greške Države
Kroz 1930-Ih Teško Da Bi Poprimila Te Razmere Da Ih Država Nije Produbila Višestrukim Greškama U Makroekonomskoj Politici. Tri Ovakve Greške Su Učinjene Na Početku a Kasnije I'm Je Pridružena Četvrta Velika Greška – Obimne Državne Intervencije U Privredi.
Kada Je Došlo Do Pada Berze Tokom Oktobra 1929. Godine Za Tridesetak Odsto, To Je Značilo Da Su Neki Pojedinci I Firme Izgubili Novac I Da Će Nastati Kriza Likvidnosti. Sistem Federalnih Rezervi (Fed)
 Je Trebalo Da Pusti Više Novca Na Tržište, Naravno Ne Za Badava, Nego Uz Odgovarajuću Cenu (Eskontna Ili Referentna Stopa). Umesto Toga, Fed
 Je 1930. Godine Smanjio Količinu Novca M1 Za 6,9%, 1931. Za 10,9%. Godine 1933. Količina Novca M1 Je Bila Manja Za 27% 0d 1929. Naravno, Manja Ponuda Novca Je Dovela Do Pada Proizvoda Koji Je 1933. Pao Za 29% U Odnosu Na 1929. Umesto Da Otkupljuju Obveznice Koje Je Ranije Prodao Klijentima, Fed Je Emitovao Novac I Tako Povlačio Novac Sa Tržišta. Umesto Da Ga Pušta.
Druga Velika Greška Je Bila Povećanje Poreza. U to Vreme Je Postijalo Mišljenje, Zasnovano Na Kejnzu I Kejnzijanskom Shvatanju, Da Budžet Treba Da Bude Uravnotežen. Pošto Je Nastupila Ekonomska Kriza, U Budžetu Se Pojavio Deficit. Uz Pomoć Demokratske Većine U Kongresu, Republikanski Predsednik Huver Je Povećao Porez Da Bi Uravnotežio Budžet, A to Je Bilo Najveće Jednokratno Povećanje Poreza U Američkoj Istoriji U Mirnodobsko Vreme. Porez Na Dohodak Pojedinca Je Npr. Povećan Sa 1,5% Na 4% U Najnižoj, A Sa 25% Na 63% U Najvišoj Dohodovanoj Kategoriji. Veliko Povećanje Poreza Je Smanjilo Privatnu Tražnju, Što Je Produbilo Krizu I U Realnom I U Bankarskom Sektoru. Dohodak Je 1932. Pao Za 13,3%, A Nezaposlenost Je Sa 3,2% 1929. Skočila Na 8,7% 1930. I Čak 23,6% 1932. Godine.
Vođen Brigom Da Smanji Deficit, Ali I Da Zaštiti Cene Poljoprivrednih Proizvoda, Kongres Je Povećao Uvozne Carine Za 50%. Naravno, Uvoz Je Drastično Opao, Što Je Pored Ponude Novca I Povećanih Poreza Dalje Doprinelo Padu Privrednih Aktivnosti U Sad. Ali, Izgubio Je I Budžet, Jer Je 1929. Od Carina Prikupljeno $602, A 1932. Samo 328 Miliona Dolara. Zbog Enormnog Povećanja Carina, Carinski Prihodi Su Se Skoro Prepolovili. Bio Je to Treći Težak Udarac Koji Je Država Zadala Tržištu: Povlačenjem Novca Prodajom Obveznica (Umesto Da Kupovinom Emitovanih Obveznica Pušta Novac), Podizanjem Poreza I Carina – Najvećim Jednokratnim U Mirnodopsko Vreme. Svo Troje Je Samo Produbilo Krizu.

Početkom 1930-Ih Država Je Čak Pokrenula I Javne Radove, Da Bi Kompenzovala Pad Privatnog Sektora I Očuvala Radna Mesta, Dohodak, Budžetske Prihode I Ostalo. Pažnje Vredno Je Da Je U Okviru Državnih Intervencija 1938. Osnovana Fanny Mea (Federal National Mortgage Association, Fnma) Da Bi Povećala Tržnju (Likvidnost) Na Kućnom Hipotekarnom Tržištu. Fnma Je Kupovala Hipoteke Od Banaka I Tako I'm Omogućavala Da Dođu Do Sredstava I Daju Nove Hipotekarne Kredite. Na to Ćemo Se Kasnije Vratiti, Jer Je Fanny Mea Jedan Od Glavnih Aktera Najnovije Krize.
Taj Široki Program Državnih Intervencija U Privredi Sad Je Poznat Kao ''New Deal'', A I Danas Ga Mnogi Pogrešno Smatraju Uspešnim. Istina Je Sasvim Suprotna. Država Je Loš Investitor U Odnosu Na Privatni Sektor. Da Su Sredstva Koje Je Država Uzela Privatnom Sektoru Kroz Poreze I Potom Investirala, Ostala U Privatnom Sektoru, Ona Bi Bila Efikasnije Upotrebljena, Pa Bi Kriza Bila Kraća, Rast Dohotka U Sad Bio Bi Viši, Sačuvalo Bi Se Više Radnih Mesta I Bilo Bi Više Budžetskih Prihoda. A I Svega Drugoga. Sve U Svemu, Država Je Svojim Akcijama Produbila I Produžila Krizu, Stvari Su Krenule Nabolje Tek 1934-7, Kada Je Došlo Do Privremenog Ekonomskog Oporavka, Ali Se Kriza Ponovo Vratila 1938. Godine. Onda Je Došao Drugi Svetski Rat I Država Se Još Snažnije Umešala U Privredu, A Posledice Tog Mešanja Se Osećaju I Danas. Kejnzijanske Filozofije Su Se Promenile Tek 1970-Ih, Tako Da Je Posle Toga Počeo Period Privatizacije, Liberalizacije I Monetarizma. Došlo Je Do Reformi U Britaniji, Sad, Novom Zelandu, Australiji, Irskoj.

4. Finansijski Mehurovi
(Objašnjenje)

Finansijski Mehurovi Su Veoma Složene Pojave U Ekonomiji, Prema Kojima Analitičari, Investitori I Finansijske Institucije Imaju Različite Stavove Kao I Percepciju Ovog Fenomena. Kada Se Investitori Nađu U Situaciji U Kojoj Cene Dobara Predstavljaju Odraz Pojedinačnog Određivanja Nivoa Cena I Kada Se Premije Za Ulaganje Ne Slažu Sa Realnom Vrednošću Određenog Dobra, Dakle Kada Ih Daleko Nadmašuju, Analitičari Smatraju Da Je Postojanje Mehura Više Nego Očigledno. Premije Za Ulaganje Se Stvaraju Na Osnovu Očekivanih Prihoda U Budućnosti, A Učesnici Na Tržištu Podstaknuti Špekulacijama Postaju Spremni Da Svoj Novac Ulažu, Očekujući Velike Sume Novca Na Osnovu Tih Premija. Sam Proces Se Odvija Veoma Sinhronizovano: Na Početku Svi Zarađuju Novac Na Osnovu Povećanih Očekivanja Ili Barem Očekuju Da Će Ga Zaraditi. Potom Pojedinci Postaju Svesni Da Cena Dobara Ne Odražava Realnu Vrednost I Napokon Kada Mehur Dostigne Vrhunac-Puca. Svaki Učesnik Ovog Procesa Je Bio Svestan Situacije U Kojoj Se Nalazi, Ali Ono Čega Nije Bio Svestan Je Neracionalnost Svojih Odluka. Samo Uz Dobro Analiziranost Cena Dobara, Što Podrazumeva Čvrste Osnove I Podlogu U Istorijskim Informacijama, Samo Tada Bi Racionalan Investitor Mogao Da Ulaže Očekujući Velike Povratne Prihode. Svi Učesnici U Ovakvim Finansijskim Špekulacijama Mogu Reći Da Su Bili Svesni Postojanja Određenih Nepravilnosti U Cenama Na Tržištu Ali Niko Nije Bio Spreman Da Prekine Sa Neracionalnim Ponašanjem I Doprinese Otkrivanju Mehura. Najčešće Upotrebljavana Definicija Bila Bi Kindlbergerova: ''Kretanje Cena Dobara Naviše Preko Proširene Granice Prihvatljivosti, Koja Zatim Puca''
[4].
Za Razumevanje Mehurova Neophodno Je Poznavanje I Razlikovanje Dve Vrste Špekulanata Koji Se Javljaju Na Tržištima, A Koji Mogu Da Ili Doprinesu Krizi Ili Je Stvore.
Prva Vrsta Špekulanata Sastoji Se Od Ljudi Koji Zaista Veruju Da Su Određena Dobra Podcenjena, Odnosno Da Njihova Trenutna Cena Ne Održava Njihovu Realnu Vrednost. Oni Zbog Toga Nastoje Da Povećaju Cenu Tih Dobara I to Će Se Dešavati Do Određene Tačke, Kada Rast Cena Usporava, Odnosno Kada U Potpunosti Prestaje Povećanje Cena. Ova Vrsta Špekulanata Nije Opasna, Jer Ovde Ne Govorimo O Neracionalnim Špekulantima Koji Ne Znaju Kada Su Njihova Očekivanja Postala Nerealna, Odnosno Kada Se Javlja Mogućnost Da Sami Sebe Odvedu U Bankrot. Oni Mogu Doprineti Rastu Mehura, Ali Ne Mogu Dovesti Do Neracionalnog Povećanja Cena.
Opasnost Nastaje Pojavljivanjem Druge Vrste Špekulanata. Ovi Špekulanti Se Povezuju Sa Teorijom Poznatom Pod Nazivom ''Teorija Veće Budale'' (“greater Fool Theory”)
[5]. ''Teorija Veće Budale'' Postoji Dokle God Na Tržištu Postoji Neko Ko Je Spreman Da Kupi Određeno Dobro, Po Ceni Koja Je Veća Od Cene Koju Je Platila Predhodna ''Najveća Budala''. Ova Vrsta Špekulanata Ugrožava Tržišta Svojom Neracionalnošću I U Jednom Trenutku, Prilikom Pucanja Naduvanog Mehura, Izazivaju Krize.
Tipičan Finansijski Mehur, Odnosno Njegov Životni Vek, Sastoji Se Iz Tri Faze. Prva Faza Najčešće Počinje Odlukom Centralne Banke Da Poveća Iznos Kredita Ili Objavljivanjem Neke Slične Odluke. Povećanje Kredita Sa Sobom Donosi Povećanje Cena Dobara Kao Što Su Nepokretnosti, Deonice I Tada Mehur Počinje Da Raste.
Ova Faza Traje I Do Nekoliko Godina Dok God Ne Naiđe Druga Faza, Znatno Bolnija Od Prve, A to Je Pucanje Mehura.
Poslednja Faza Odnosi Se Direktno Na Finansijski Sektor Iz Kojeg Je Mehur I Potekao, Obzirom Da Krize Izazvane Pucanjem Mehura Prvo Pogađaju Finansijski Sektor. Pošto Se Proširi Po Finansijskom, Kriza Prelazi Na Realni Sektor Kroz Određene Mehanizme I Traje Dugi Niz Godina Uz Teško Izlečive Posledice.
 Zaključak
Danas, U Finansijskom I U Egzistencijalnom Smislu, Ostavljaju ''Gorak Ukus U Ustima'' I Kiseo Izraz Na Licima, Bavljenje I Proučavanje Berzanskih Kriza Ima Ogroman I Neosporiv Značaj. Pitanje Kriza Dobija Na Još Većem Značaju Kada Se Poveže Sa Ulogom Države U Finansijskom Sektoru I Na Taj Način Ulogom Koja Se Reflektuje Na Berzanske Transakcije.
Kada Do Berzanskog Kraha Dođe, Treba Što Pre Pronaći Izlaz. Od Važnog Značaja Je I Pitanje Kao U Takvoj Situaciji Treba Da Reaguje Država. Odgovor Na Ovo Pitanje Bi Bio:
Rešenje Krize Se Ne Nalazi U Njenom Rešavanju Kako God to Paradoksalno Zvučalo. Rešenje Se Nalazi U Njihovom Zaustavljanju Tj. Sprečavanju. Niko Ne Poseduje Dovoljno Veliku Moć Poput One Kocentrovane U Državnom Aparatu, Odnosno Uz Pomoć Stručnjaka Iz Različitih Oblasti. Umesto Da Daje Odgovore Na Pozive U Pomoć Koje Joj Upućuju Banke I Druge Finansijske Institucije, Kao I One Nefinansijske, Umesto Što Proklinje Sudbinu I One Koji Su Doveli Do Krize, Država Bi Trebala Da Uspostavi Sistem Efikasnog Nadzora Nad Berzanskim Poslovanjem.
Ako Bi Se Ponovo Desila Još Neka Kriza, Sličnih Ako Ne I Većih Razmera, Šta Bi Nam to Govorilo? To Bi Bio Sasvim Jasan Znak Da Je Država Popustila Pred Naletom Zahteva Za Neuplitanjem U Privredu, A Samim Tim I Berzanskom Poslovanje.
U Vezi Sa Poslednjom Krizom Treba Napisati Još I Ovo. Zabrinutost Ublažava Činjenica Da Je Svetska Ekonomija I Dalje Snažna I Da Je Većina Ključnih Parametara Stabilna. Zato Se Na Kraju Može Ispostaviti Da Je Ova Kriza Bila Samo Jedna Preskupa, Ali Verovatno Neophodna Lekcija O Opasnostima Koje Nose Globalizacija I Derugalacija Tržišta. Ona Pokazuje Da Je Ponekad Neophodno Napraviti I Mali Korak Nazad I Da Se, S`vremena Na Vreme, Mora Zaustaviti Moćna Neoliberalna Mašinerija Kako Se Ne Bi Okrenula I Protiv Sebe Same I Onih Koji Na Njoj Najviše Zarađuju, Ali I Običnih Građana.
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