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Увод
У Европи Су 30-Их Година Xx Вијека Значаја Имале Двије Филозофске Струје: Марксизам И Егзистенцијализам, А До Извјесне Мјере И Структурализам. Ниједна Није Прихватила Идеју О Правима Човјека Као Таквим. У Својој Бити, Марксизам Се Можда И Могао Спојити Са Идејом О Правима Човјека, Али Његов Развој Није Ишао У Том Смјеру. Представници Егзистенцијализма Су Противници Хуманизма, За Разлику Од Марксиста, Који Према Њима Исувише Валоризују Човјека Науштрб Бића.
Егзистенцијализам Као Филозофска Струја, Дефинитивно Се Оформио Пред Први Свјетски Рат. Ту Струју Заступала Су Три Велика Имена: Жан Пол Сартр, Мартин Хајдегер И Карл Јасперс, Који И Поред Бројних Заједничких Идеја Ипак Имају И Много Различитих Схватања. Али, Ипак Оно Што Је Заједничко У Тој Струји И Што Оправдава Њен Назив – Егзистенцијализам, Јесте То Да Су Се Сва Тројица Инспирисали Кјеркегоровим Идејама О Апсурду И О Страви. Сва Тројица Су Представници Нечега Што Нијемци Називају Innerlichkeitsphilosophiе, Што Значи – Филозофија Властитих Дубина Најличнијих Штимунга, Залажење У Оно Најприсније У Једној Егзистенцији. Но Оно Што Се Тако Налази, Тај Битни Центар Бића Човјековог, Јесте Потпуна Празнина Без Садржаја, А До Ње Се Доспијева Кроз Један Специфичан Штимунг, Извјесно Осјећање Незасићености, Бесмислености Свијета, Преданости Смрти, Безразложном Осјећању Кривице, Осјећају Апсолутне Страве Пред Животом, Коју Је Кјеркегор Описао Као Страх Уопште, Страх Гдје Човјек Не Зна Од Чега Страхује. Ту Човјеку Не Остаје Ништа Друго Него Да Очајава Или Да Се Повуче У Оно Своје Најсопственије, Нешто Што Чува Ипак Неки Смисао И Кад Све Вриједности, Када Све У Животу Постане Привид, Кад Се Човјек Одрекне Чак И Властитог ''Сопства'', Уколико Би И Оно Носило Неко Богатство, Некакву Пуноћу, Да Би Тако Доживјело ''Оно Чисто ''Да'' Бића''. То ''Да Јесам И Да Има Да Будем (Бивствујем)'' Јесте Штимунг У Којем Се Наговјештава Егзистенција. Но, И Она Је Само Најављена Могућност Коју Човјек Успијева Да Оствари, Како Каже Штегмилер, Само У Најактивнијем, Најконцентрисанијем Подухвату. Одатле Се До Егзистенцијалног Бивствовања Досеже Не Неким Дугим Путем Постепеног Усавршавања, Већ, Како Је То Кјеркегор Описао, Вратоломним Скоком. За Јасперса И Хајдегера То Није Нимало Лак Посао, Та Борба Против Обичне Природе Човјека, Којој И Филозоф Каткад Подлијеже, Борба Која Захтијева Духовни Напор. Људи Могу Бити Добри, Лоши, Паметни И Глупи. То Ништа Не Значи, Све Је То Пасивна Маса. А У Друштву Права Егзистенција Досеже Своју Врховну Аутентичност У Безобзирној Активности, У Хладнокрвном Гледању Смрти У Очи, Човјека Који Је Сваког Тренутка Спреман На Све. Међутим, Ниједан Од Ова Три Филозофа Није Остао Постојан При Својим Идејама.
Јасперсова Теорија О Парадоксалности Људске Егзистенције

основни Термин Јасперсове Филозофије Су Биће, Свијет, Свијет Уопште, Дух, Егзистенција, Трансцеденција, Бог, Мит, Вјера, Освјетљење Егзистенције, Гранична Ситуација, Свеобухватно И Др.

бављење Психологијом Одвело Га Је У Филозофију. ''Одлучна За Даљи Правац Мог Мишљења'', Пише Јасперс, ''Била Је Чињеница, Заснована На Аристотеловом Запажању Да Је Душа Тако Рећи Све. Почео Сам Да Се Под Именом Психологије Бавим Свим Што Је Могуће Сазнати.'' Бављењем Психологијом Личности Одвело Је Јасперса У Области Психологије Разумијевања, Чијом Методом Почиње Да Улази И У Анализу Филозофских Проблема.

по Политичким Увјерењима, Јасперс Је Грађански Либерал Који Се Бори Против Свих Видова Тоталитаризма, Али Који Је Веома Неодређен Кад Говори О Могућностима Рјешења Кризе Људске Слободе Која Се Јавља У Савременом Друштву. Његова Борба За Слободу Личности Вођена Је Са Пуно Увида У Постојеће Границе Те Слободе И Са Одсуством Вјере Да Се Те Границе Могу Радикално Превазићи. Овај Песимизам Је У Основи Његовог Учења О Парадоксалности Људске Егзистенције.

филозофија По Јасперсу Почиње Сазнавањем Граница Науке. Та Критика Граница Научног Сазнања Не Значи И Одбацивање Науке Нити Негирање Значаја Науке За Човјека. Научно Сазнање Не Може Само Да Буде Цјелокупно Сазнање. Неприхватљиво Је Тек Ово Свођење Науке На Једини Могући Облик Сазнања Стварности. Неувиђање Граница Науке Се У Области Испољава У Облику Идеализма И Позитивизма.

идеализам Почива На Тежњи Да Се Филозофија Учини Науком Заснованом, По Угледом На Математику, На Егзактним Постулатима. Оваквим Поступком Идеализам Долази До Стварности Без Човјека, Без Људске Суштине Која Је, По Јасперсу, Могућа Само Као Егзистенција. Идеализам Настоји Дас Сазна Стварност Путем Логичких Принципа, Не Долазећи До Човјека Као Егзистенцијално Одређене Личности.

позитивизам Такође Не Увиђа Границе Научног Сазнања Кад Филозофију Хоће Да Изгради Као Систем Емпиријских Повјерљивих Исказа. Човјек Је Сведен На Једну Димензију Стварности – На Психо-Физички Објекат. Позитивизам Своди Човјека На Емпиријску Појаву Негирајући Његову Слободу Која Се Испољава У Способности Човјековој Да Превазилази Узрочне Односе Предметне Стварности.

да Би Разграничио Однос Науке И Филозофије, Јасперс Разликује Три Модалитета Стварности:
1) Објект-Биће,
2) Ја-Биће И
3) Биће-По Себи.
Само Први Од Ова Три Дијела Стварности Може Бити Предмет Научног Сазнања. Овај Дио Стварности Чине: Ствари И Појаве У Простору И Времену, Оруђа, Човјек Као Психо-Физичко Биће, Математичко-Логичке Идеје – И Јасперс Га Назива Постојање И Свијет.
Цјелина Стварности – Свеобухватно

филозофија Је За Јасперса Могућа Кад Стане На Становиште Оног Облика Бића У Којем Се Сједињују Ја-Биће И Биће-По Себи. Ово Становиште Које Сједињује Субјективну Сферу И Смисао Стварности Као Цјелине Јасперс Назива Свеобухватним. Свеобухватно Јесте Основни Симбол, Основна Шифра Јасперсове Филозофије, Свеобухватно Је Оно Мишљење И Оно Биће Који Су Једно. То Је Она Тачка Гдје Се Субјективно И Објективно Сједињују У Један Хоризонт. Та Тачка Је Егзистенција. Тоталитет Стварнсости, Свеобухватна Реалност Јесте Она Реалност Коју Ствара Непоновљиво Људско Биће-Егзистенција.

у Свеобухватно Као Дио, Моменат Цјелине Улази Сфера Постојања Предметног Свијета, Биће Које Смо Ми Сами И Ум Који Представља Општу Спону Њихову.
1) Свеобухватно Обухвата Једним Дијелом Постојање, Објекте И Човјека Као Тјелесну Психо-Физичку Јединку, Људско Тијело И Његове Животне Функције, Физичку И Социјалну Средину У Којој Човјек Живи, Природне Појаве, Језик И Свакодневно Друштвено Понашање Појединца. Антропологија Као Наука Је Могућа Само Уколико И Докле Испитјује Човјека Који Се Јавља Као Нерашчлањени Дио Природне И Друштвене Цјелине.
2) У Свеобухватну Стварност Као Дио Улази И Сфера Људске Свијести Уопште. То Је Свијест Једнака И Заједничка Свим Људима.
3) Човјек Је И Дух – Он Живи У Сфери Практичних Импулса, Употребе Оруђа За Стварање Практичних Циљева Који Ничу У Њему Као Дијелу Природне И Друштвене Средине. Али Човјек Није Биће Само Условљено Том Средином, Он Је И ''Неусловљено Биће'', Тј. Биће Које Може Да Остварује Своје Специфичне Људске Могућности, Човјек Није Само Чињеничка Стварност Већ Је И Могућност, Није Само Постојање Већ Је И Егзистенција.
4) Као Егзистенција, Човјек Излази Из Области Појавног, Предметног Свијета. Егзистенција Се Изражава У Слободи Човјековој Према Себи И Према Свијету Који Га Као Природно-Друштвена Средина Окружују. Та Слобода Се Испољава У Томе Што Егзистенција Гради Сопствени Смисао Стварности.
5) Егзистенција Је За Јасперса Могућа Само У Додиру Са Трансцеденцијом.
6) Оно Што Уједињује Свијет И Егзистенцију Је Ум. Ум Је Облик Самосвијести, Облик Сазнања Егзистенцијалних Људских Могућности И Медиј Реализације Тих Могућности. Ум Је Свијест О Истини Која Се Односи На Цјелину Бића.
Истина

суочени Са Стварношћу, Човјек Је Склон Да Прихвати Став: Никакве Истине Нема. Човјек Не Допушта Да Икаква Истина Постоји У Себи, Он Је Изводи Из Нечег Другог, И Под Условом Тога Другог, Истина Је Једино Истина.

одатле Се Током Историје Ишло Из Једног Екстрема У Други. Најприје Се Тврдило Да Постоји Апсолутна Истина, Затим Се Сумњало У Све Што Је Истинито, А Уз То Су Се Користиле Привидне Истине. Постоји, Додуше, Мало Али Неодређено Ограничено Царство Важеће Истине, Царство Постојећих Тачности За Свијест Уопште. Истина Лежи У Ономе Што Се За Логичку Анализу Скрива У Претпоставкама; Истина Постаје Стварна Тек Преко Свог Садржаја. Истина Извире Из Свих Начина Свеобухватности.

битна Истина Почиње За Нас Управо Тамо Гдје Престаје Нужност ''Свијести Уопште''. Ми Долазимо До Границе Гдје Наше Постојање И Друго Постојање, Ипак Не Признају Ову Истину Као Исту Истину. На Тим Границама Говори Једно Друго Биће Истинитог.

истина Не Лежи У Нечему Што Може Да Се Одржи, У Нечему Већ Знаном, Или У Нечему Што Се Може Знати, Или У Нечему Безусловном, Него У Ономе Што Настаје Овдје И Сада У Ситуацији У Којој Се Налази Постојање, И Што Из Тога Произилази. Пошто Се Само Постојање Мијења У Зависности Од Свог Понашања Које Је Увијек Другачије, И Које Се Мијења У Току Времена, То Постоји Само Примјењива, Релативна Истина.

као Дух, Истина, Опет, Није Важећа За Разумску Евиденцију. Истина Духа Постоји Посредством Припадности Једној Цјелини. Та Цјелина Не Постаје Предметно Знана; Она Се Може Схватити Само У Узајамном Припадању, Захваљујући Којем Постојање И Могућност Знања Улазе У Њу. Чистота Истине Произилази Тек Из Истине Егзистенције.
Егзистенција Се Појављује Као Свијест Уопште, Као Постојање, Као Дух, И Тим Начинима Она Може Да Се Противстави. Али, Она Не Може Себе Поставити Изван Себе, Она Не Може Себе Знати, И У Исто Вријеме Бити То Што Се Зна. Стога, Оно Што Заиста Јесам, Никад Не Постаје Мој Посјед, Него Је Увијек Моја Способност Да Будем. Кад Би То Знао, Ја Више Не Би Био Оно Што Заиста Јесам, Јер У Временском Постојању Ја Себе Уочавам Само Као Оно Што Је Задато. Стога Се Истина Егзистенције Може Заснивати На Себи У Простој Безусловности, Не Желећи Притом Себе Да Зна.
Изузетак И Ауторитет
Изузетак И Ауторитет У Својој Историјској Стварности Су Оно Недостижно Свеобухватно. Они Откривају Све Оно Што Се Чистом Разуму Показује Као Бесмислено И Као Оно Што Треба Осудити: Нема Једне Истине, Једне Људске Природе; Истина Је За Човјека У Времену И Стога Је Историјска.
Истина Дата Посредством Ауторитета И Истина Која Произилази Из Говора Изузетка, Јесте Најприсутнија, Најснажнија Истина. Изузетак И Ауторитет, Међусобно Крајње Супротности, Припадају Једна Другој, Пошто Показују Истину У Њеној Основи. Оно Што Је И Једном И Другом У Њиховој Поларности Заједничко Је:
1) Они Су Засновани На Трансцеденцији. Без Односа Према Трансцеденцији Нема Ни Егзистенцијалног Изузетка Ни Правог Ауторитета.
2) И Један И Други Су Недовршени. Они Су У Кретању, Као У Неком Сталном Успону Из Чега Произилазе Као Истинити.
3) Они Су Историјски, Као Нешто Што Је Незамјењиво. Стога Се У Својој Изворној Истинској Садржини Не Могу Подржавати Ни Понављати.
4) И У Једном И У Другом Лежи Истина Која Се Опире Уобличавању У Предмет. Кад Су Предметно Конструисани, Они Су Сужени, Лишени Живота И Истинитог.
Тиме Што Смо Се Повјерили Истини Као Нечему Што Се Рационално Зна У Облику Конкретне Науке, Тиме Што Смо, Затим, Предочили Смисао Истине На Основу Начина Свеобухватног, Које Смо Фактички Већ Доживјели И Што Смо, Најзад, Сагледали Облик Истине У Изузетку И У Ауторитету, Начинили Смо Кораке На Путу Повратка Ка Стварности.
Стварност
Пођемо Ли Првим Путем – Путем Сазнавања, Желећи Да Знамо Шта Је Стварно У Природи, Ми Дознајемо Да Све Оно Што Себи Представљамо, Као Такво Не Постоји. У Питању Је Субјективност Појављивања. До Тог Сазнања Се Дошло Постепено: Најприје Скраћивањем Ствари Због Перспективе (При Првом Сазнању Астрономског Свијета); Затим Субјективности Секундарних Чулних Квалитета (Боје, Тона И Сл); Затим, Данас, И Субјективност Опипљивости, Простора И Времена. Оно Што Је Физикално Стварно, Постало Нам Је Страно И Постаје Све Више Страно.
Ако Се На Тај Начин Сазнало За Једну Стварност Која Се Открива Само Помоћу Мјерљивих Величина, Онда Нам Је У Исти Мах Постало Несхватљиво Како Долази До Појаве Свијета. Све Је На Свој Начин Стварност, И Све Је, У Исти Мах, Само Перспектива.
Сматра Се Да Се Стварност О Човјековом Постојању Може Реалистички Схватити Било У Привредним Чињеницама, Било У Дипломатско-Политичким Акцијама, Било У Разноврсним Социолошким Одређеностима, У Духовним Принципима.
Чим Човјек Поједине Односе Прогласи За Одлучујуће, А За Остало Допусти Да Је Из Њих Изведено И Да Је Као Надградња Другоразредно, Он Се Се Заплиће У Једну Свијест О Стварности Која Се Критичким Сазнањем Убрзо Затим Поново Расплињава.
Пошто Се Стицањем Одређеног Сазнања, Стварност, Тако Рећи, Стално Повлачи, Тако Се На Питање Шта Је Стварност, У Принципу Не Може Одговорити Са Становишта Критичког Испитивања, Изгледа Да Као Стварно Ипак Остаје Појединачно Чињенично Стање, Једна Чињеница – Постоји Или Не Постоји.
Питања Методе – ''Егзистенцијализам И Марксизам''
Према Мишљењу Сартра, Доба Филозофског Стварања Су Ријетка. Између Xvii И Xx Вијека Он Види Три Доба Која Означава Главним Именима:
1) ''Моменат'' Декарта И Лока,
2) ''Моменат'' Канта И Хегела И
3) ''Моменат'' Маркса.
Те Три Филозофије Бивају У Своје Вријеме Хоризонт Сваке Културе И Не Могу Бити Превазиђене Све Док Се Не Превазиђе Историјски Тренутак Чији Су Оне Израз. Сартр Је Констатовао Да Је Један ''Антимарксистички'' Аргумент Само Привидно Подмлађивање Једне Предмарксистичке Идеје. Он Филозофе Назива Идеолозима А Егзистенцијализам Сматра Једном Идеологијом: Паразитским Системом Који Живи На Маржи Знања, Који Му Се С Почетка Супроставља И Који Данас Покушава Да Се У Њега Укључи.
Данас Историјско И Друштвено Искуство Не Потпада Под Знање. Грађански Појмови Се Слабо Обнављају И Брзо Троше. Појединачна Знања Су Многобројна, Али Нема Основе. Марксизам Има Теоријских Темеља, Он Обухвата Сву Људску Дјелатност, Али Он Више Ништа Не Зна; Његов Циљ Није Више Да Стиче Знања Већ Да Се A Priori Конституише У Апсолутно Знање. Суочен С Тим Двоструким Незнањем, Егзистенцијализам Је Могао Поново Да Се Роди И Одржи Јер Је Поново Афирмисао Реалност Људи, Као Што Је Кјеркегор Афирмисао Насупрот Хегелу Своју Властиту Стварност. Само Кјеркегор Је Одбијао Да Прихвати Хегелово Схватање Човјека И Стварности, Док Егзистенцијализам И Марксизам Имају У Виду Исти Предмет. Али, Марксизам Је Поново Резорбирао Човјека У Идеју, Док Га Егзистенцијализам Тражи Свуда Гдје Се Налази: На Послу, Код Куће, На Улици. Али, Наспрам Кјеркегора Не Тврде Да Је Тај Стварни Човјек Несазнајан.
Истина Је Да Марксистичка Пракса У Масама Не Одражава Склерозу Теорије Или Је Мало Одражава; Али Баш Тај Сукоб Између Револуционарне Акције И Сколастике Њеног Оправдања Спријечава Комунистичког Човјека Социјалистичких Земаља Исто Као И Буржоазијских Земаља Да Стекне Јасну Свијест О Себи; Али Најупадљивија Ознака Је Да Се Историја Ствара Не Знајући Се.
Оно Што Је Чинило Снагу И Богатство Марксизма Јесте То Што Је Он Био Најкорјенитији Покушај Да Се Освијетли Историјски У Његовој Тоталности.
Сартр Сматра Да Филозофија Његовог Времена Остаје Марксизам: Да Се Не Може Превазићи Јер Прилике Које Су Га Створиле Још Нису Превазиђене.
Као И Марксизам, И Егзистенцијализам Приступа Искуству Како Би У Њему Открио Конкретне Синтезе; Он Може Да Схвати Те Синтезе Само Унутар Једне Покретне И Дијалектичке Тотализације Која Није Ништа Друго До Историја. Према Сартру, Марксова Поставка Је Очигледна И Да Се Не Може Превазићи Све Дотле Док Преображај Друштвених Односа И Напредак Технике Не Буду Ослободили Човјека Од Јарма Оскудице. Чим За Све Буде Постојала Извјесна Маржа Стварне Слободе С Ону Страну Производње Живота, Марксизам Ће Престати Да Постоји. Његово Мјесто Ће Замијенити Једна Филозофија Слободе. Али Ми Немамо Никакво Средство, Никакво Интелектуално Оруђе, Никакво Конкретно Искуство Које Би Нам Дозволило Да Схватимо Ту Слободу И Ту Филозофију.
Битак И Вријеме
''Битак И Вријме'' Је Замишљен Дводјелно: С Једним Теоријским Или Систематским Дијелом И С Једним Историјским Или Повијесним. По Својој Диспозицији Хајдегерова Расправа Се Разликује Од Већине Филозофских Расправа У Двије Ствари:
1) Проблематско-Систематске Филозофске Расправе (По Узору На Аристотела) Најчешће Започињу Краћим Или Дужим Историјским Приказом, А Затим Слиједи Само Систематско Разматрање. Насупрот Томе, Хајдегер Обрће Уобичајен И Наизглед ''Природан'' Редослијед, Најављујући Да Ће Проблем Најприје Разматрати Систематски А Затим Историјски.
2) Хајдегеров Историјски Приказ Није Замишљен Као Више Или Мање ''Критички'' Приказ Развоја Проблематике О Којој Је Ријеч, Него Као ''Феноменолошка Деструкција Историје Онтологије'' Која Треба Да Се Проведе Само У ''Основним Цртама'', Али Што Је Значајно, Треба Да Буде Вођена ''Проблематиком Темпоралитета Као Нити Водиљом'' И Што Је У Први Мах Најнеобичније, Треба Да Се Креће Унатрашке, Односно Обрнутим Слиједом У Односу На Стварни Развој Историје Онтологије: Од Канта Преко Декарта До Аристотела.
Хајдегера Би Било Погрешно Схватити Као ''Традиционалисту'' У Обичном Смислу Те Ријечи, А Исто Тако Би Га Било Погрешно Схватити И Као Неког Ко Једноставно Жели Да Одбаци, Деструира Ову Традицију. Деструкција Коју Он Заговара Нема Негативан Смисао Одбацивања Онтолошке Традиције. Напротив, Она Треба Да Ту Традицију ''Омеђи'' У Њеним Позитивним Могућностима. То Значи Да ''Деструкција'' Не Негира Прошлост, Него Данас Владајуће Интерпретације Прошлости.
Хајдегерова ''Деструкција'' Веома Је Близу Ономе Што У Филозофији Називамо ''Критиком'' И ''Превладавањем''. Сматра Се Да Се Користио Тим Необичнијим Термином Првенствено Јер Је Остављао Снажнији Утисак И Постојало Је Мишљење Да Термин Критика Није Најприкладнији, Јер Упућује На Суђење И Критерије И Има Субјективно Значење. Оно Што Критикујемо Остаје, Како Се Чини, Независно Од Критике, Док ''Деструкција'' Сугерира Један Реални Однос Према Ономе Што Се Деструира.
Тубивствовање. Егзистенција. Егзистенцијалне Анализе
Основна Замисао Хајдегеровог Дјела ''Битак И Вријеме'' Је Расправа О Изради Питања О Смислу ''Бивствовања'', Разлоге Због Којих Се Тог Питања Прихватио (Ми Данас Не Само Што Не Знамо Шта Мислимо Под Рјечју ''Бивствујући'', Него Нам Чак То Ни Најмање Не Смета), Начин На Који Ће Га Третирати (Поставити, Пробудити Разумијевање За Његов Смисао) И Претходни Циљ На Који Ће Се Усмјерити.
''Конкретну Израду'' Питања О Смислу Бивствовања Развиће У Оквиру Једне Нове Концепције Филозофије, У Склопу Схватања Филозофије Као ''Универзалне Феноменолошке Онтологије'' И Уз Помоћ Једне Нове Филозофске Дисциплине – ''Фундаменталне Филозофије''. Фундаментална Онтологија Није Једина Могућа Онтологија, Али Је Изнад Свих Осталих И Из Ње Могу Произићи Све Остале.
Њен Предмет Је Бивствовање Бивствујућег. Она Разграничава Бивствовање Од Бивствујућег И Открива Смисао Бивствовања. На Питање Шта Је Та Фундаментална Онтологија Хајдегер Даје Два Различита Одговора: С Једне Стране Фундаменталну Онтологију Чини Егзистенцијална Аналитика Тубивствовања; А С Друге Стране Проблематику Фундаменталне Онтологије Чини Питање О Смислу Бивствовања Уопште, Те Да Аналитика Тубивствовања Треба Само Да Припреми Ту Проблематику. Термином ''Тубивствовање'' Хајдегер Не Означава Неки Посебан ''Начин'' Или ''Врсту'' Бивствовања, Него Једно Одређено Бивствујуће. Тубивствовање Је У ''Битку И Времену'' Назив За Оно Бивствујуће Које Смо Ми Сами, А Обично Га Називамо ''Човјеком''.
Хајдегер Је Изразе Dasein – ''Тубивствовање'' И Existenz – ''Егзистенција'' Доводио У Везу Искључиво Уз Човјека И Уједно Их Међусобно Тијесно Везао, Али Не И Потпуно Идентифицирао. Бит Тубивствовања Је У Његовој Егзистенцији. Егзистенција Је Бивствовање Тубивствовања, Оно Бивствовање Према Којем Се Тубивствовање Може Овако Или Онако Односити И Према Којем Се Увијек Некако Односи. Међутим, Као Што Је Потребно Разликовати Предонтолошко И Онтолошко Разумијевање Бивствовања, Потребно Је Дистингвирати И Егзистенцијско И Егзистенцијално Разумијевање. Разумијевање Егзистенције Које Је Својствено Тубивствовању И Онда Када Је Оно Теоријски И Експлицитно Не Поставља И Не Рјешава Питање О Егзистенцији И Њеној Онтолошкој Структури Хајдегер Назива Егзистенцијским Разумијевањем, А Експлицитну Теоријску Анализу Структуре Егзистенције – Егзистенцијалном Аналитиком Тубивствовања Или Егзистенцијалним Разумијевањем.
Егзистенцијална Аналитика Тубивствовања Је Истраживање Онтолошких Карактера, Које Се Као Такво Разликује Од Филозофске Антропологије, Као И Од Психолошког, Биолошког Или Етнографског Проучавања Човјека. Циљ Ове Аналитике Није Потпуно Рјешавање Питања О Бивствовању Тубивствовања. Него Приређивање Терена, Отварање Хоризонта За Рјешавање Основног Питања Онтологије, Питања О Смислу Бивствовања Уопште.
Зато Хајдегер Дефинишући Филозофију Каже: ''Филозофија Је Универзална Феноменолошка Онтологија, Која Полази Од Херменеутике Тубивствовања И Која Је Као Аналитика Егзистенције Тамо Причврстила Крај Нити Водиље Сваког Филозофског Питања Одакле Оно Проистиче И Камо Се Враћа''.
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